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绍兴市中医院关于公布第一类医疗技术
目录和准入管理办法的通知
各科室：
为规范医疗技术临床应用管理，提高医疗服务质量，保障人民身体健康，促进卫生科技进步，根据国家有关卫生法律法规，结合我院实际情况，制定本目录和管理办法。
一、第一类医疗技术定义及管理

（一）医疗技术是指医疗机构及其医务人员以诊断和治疗疾病为目的，对疾病作出判断和消除疾病、缓解病情、减轻痛苦、改善功能、延长生命、帮助患者恢复健康而采取的诊断、治疗措施。第一类医疗技术是指安全性、有效性确切，医疗机构通过常规管理在临床应用中能确保其安全性、有效性的技术。
（二）第一类医疗技术管理：由本院根据功能、任务、技术能力实施严格管理。具体由医务科负责医疗技术临床应用管理和第一类医疗技术临床应用能力技术审核工作。依据包括手术在内的技术分级标准对所开展的医疗技术进行分级，并制定医师开展不同级别医疗技术的准入标准，建立定期评价机制，实施动态、长效管理。建立相应医疗技术档案，对医疗技术和人员能力定期进行安全性、有效性、合理应用情况评估，评估结果和建议报医院医疗质量管理委员会和院领导进行讨论，确定、批准和取消第一类医疗技术及相关人员准入资格。
第二类医疗技术和第三类医疗技术临床应用及管理需按国家有关卫生法律法规和卫生行政部门要求逐级申报批准后实行。
二、第一类医疗技术目录

包括手术技术、临床各系统诊疗技术、麻醉、放射影像特检、检验病理、护理技术。详见附件1。
三、第一类医疗技术应用人员资格准入管理

严格规范第一类医疗技术的临床准入制度，凡引进本院尚未开展的新技术、新项目，首先须由所在科室进行可行性研究，在确认其安全性、有效性及包括伦理、道德方面评定的基础上，本着实事求是的科学态度指导临床实践，同时要具备相应的技术条件、人员和设施，征得病人或其委托代理人的同意并书面签名，经科室讨论和科主任同意后，填写“新技术新项目申请表”交医务科、院领导审核和评估批准后方可实施。未经医院批准，医务人员擅自临床应用医疗技术的，由医务人员承担相应的法律和经济赔偿责任，及按照有关法律、法规进行处罚。
（一）手术技术：必须严格按照医师分级、手术分级、专业能力，掌握参加手术范围，严格手术审批准予主刀权限。
1、医师分级：

低年资住院(中)医师：硕士毕业一年以内、大学本科毕业三年以内、大专毕业四年以内，中专毕业五年以内。
高年资住院(中)医师：大学本科毕业三年以上，大专毕业四年以上。
主治(中)医师。
副主任(中)医师。

  主任(中)医师。

    2、手术分级标准：

一级手术是指风险较低、过程简单、技术难度低的普通手术。对应于原“一类手术”。
二级手术是指有一定风险、过程复杂程度一般、有一定技术难度的手术。对应于原“二类手术”。

    三级手术是指风险较高、过程较复杂、难度较大的手术。对应于原“三类手术”。

四级手术是指风险高、过程复杂、难度大的重大手术。对应于原“四类和特类手术”。
3、参加主刀手术范围：

（1）一二三类和常规开展的四类手术可按相应职称批准准入资格，具体规定如下：
低年资住院(中)医师：在上级医师指导帮助下，首先熟悉一类手术，以后逐步掌握二类手术。
高年资住院(中)医师：担任二类以下手术主刀，并在上级医师指导下，逐步掌握三类手术。

主治(中)医师：熟练掌握三类手术，在上级医师指导下，争取逐步开展四类手术。

副主任(中)医师：指导完成三类手术，主持四类手术。

主任(中)医师：指导完成四类手术，主持特类、重大、疑难手术。
（2）部分四类、特类手术按本院开展具体术式结合职称、资质批准相应准入资格。准入人员目录见附件2。
3、手术批准权限：一般情况下一、二类手术由主治医师审批，三类以上手术由正副主任(中)医师或科主任审批。下列手术须由正副主任(中)医师主刀，科主任签署意见，由医务科、分管业务院长审批，非行政上班时间由总值班同意，并报医务科登记。
(1)重大四类手术、特类、危重病人手术。
(2)本院新开展的重大手术。
(3)破坏性手术(如截肢、重要器官切除及致残性手术)。

(4)病人情况差、风险大、接受全麻老年患者手术。
(5)病人家属或单位领导不在场的手术。
(6)其它正、副主任(中)医师或科主任认为要审批的手术。
（二）临床各系统诊疗技术

无专门说明者准入资格授予各级专科执业（中）医师。
（三）麻醉

    无专门说明者准入资格授予各级专科执业（中）医师。
   （四）放射影像特检

放射影像特检设备引导下穿刺检查与治疗：主治(中)医师以上职称执业（中）医师。
无专门说明者准入资格授予各级专科执业（中）医师。
（五）检验病理

术中病理快速冰冻切片检查：主治(中)医师以上职称执业（中）医师。
无专门说明者准入资格授予为各专科执业（中）医师。
（六）护理技术

各专科护理技术：须有在相应专科工作3个月以上的执业护士。
无专门说明者准入资格授予各级执业护士。
四、已淘汰医疗技术及相应可替代方法：根据1991年12月20日卫生部令第18号规定，决定淘汰如下35项临床检验项目、方法。详见附件3。各科室人员不得再应用此类医疗技术。今后根据国家有关规定及时调整需要淘汰、更新的医疗技术。
附件:1、第一类医疗技术目录

2、四类、特类手术准入人员目录
3、已淘汰医疗技术目录
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