
	深入开展创先争优活动
简  报


2011年第17期
	绍兴市中医院党政办公室编
	2011年5月31日



浙江省中医医院管理年活动检查评估专家
莅临我院检查指导
5月30日，浙江省中医药管理局委派的丽水市检查组一行8人在市卫生局科教中医处处长王宏达、副处长王健陪同下，对我院2010年“中医医院管理年”活动开展情况进行检查评估。
祝桂琅院长主持汇报会，医院领导冯刚、史水红、毛小明、沈钦荣和职能科室负责人参加了会议，倪晓红副院长向专家组详细汇报了我院“以病人为中心，以发挥中医药特色优势”为主题，“以强管理、重特色、创名院”为目标，全方位开展2010年医院管理年活动工作的做法、成效和体会。
专家组成员通过听取汇报、查看资料、现场检查、理论知识考核、单独访谈等方式，严格按照评估细则分别对发挥中医特色优势的措施、人员配备与培训、临床科室建设、重点专科建设、中药药事管理、中医护理、中医药文化建设、中医预防保健服务等八个方面进行了全面检查与督导。
经过紧张的检查考核，评审专家对我院情况进行了反馈。专家组充分肯定了我院开展中医医院管理年活动以来所取得的成绩，认为医院管理年活动领导重视，制度健全，措施有力，资料完善，成效明显，良好的业务发展势头展现了医院的生机和活力。同时，专家组对医院今后工作提出了建议和希望。一是进一步加强临床科室内涵建设，规范科室名称，充分运用中医诊疗方案，凸显中医诊疗优势；二是在重点专科建设过程中，尽量选择中医中药治疗为主的中医优势病种，注重解决中医治疗难点；三是加大床护比例，进一步夯实中医基础理论知识。
        祝桂琅院长代表全院职工感谢专家组对医院提出宝贵的意见和建议。王宏达处长认为这次中医管理年活动检查是我院等级医院评审的前奏，将为明年“创三甲”打下扎实的基础，要求医院保持亮点，虚心接受专家的意见建议，落实责任，抓紧整改，进一步促进中医药事业发展。
我院多举措加快推进临床合理应用抗菌药物
为积极响应卫生部对抗菌药物合理应用的专项整治活动，提高抗菌药物临床合理应用水平，我院采取了多项措施来保证患者使用抗菌药物的安全性、经济性和有效性。
一是全员重视，提高思想认识。召开专题会议传达学习卫生部关于全国抗菌药物临床应用管理视频培训会议精神，使全体医务人员深刻理解滥用抗菌药物的危害性和开展专项整治活动的必要性和迫切性，提高高风险品种质量意识，并将相关培训资料及时在医院内网上公布，便与科室和个人参考和学习。
二是进一步健全抗菌药物管理制度。医院在制订实施《规范药品使用规定》、《住院病人抗菌药物使用管理考核办法》的基础上，于今年5月根据卫生部要求又出台了《加强抗菌药物临床使用管理办法》，对抗菌药物使用选择、分级审批、外科手术预防用药、抗菌药物联合应用、抗菌药物处方管理、抗菌药物采购等九大敏感问题的干预和管理作了明确规定。
三是加大抗菌药物应用监督管理力度。临床科室抗菌药物使用管理列入科主任和诊疗组长目标责任制考核。医务科、院感科、药剂科、信息科和医院抗菌药物管理委员会遵循“分工负责、突出重点、联合整治”的原则，严格按照卫生部和等级医院评审规定的抗菌药物使用基本要求和考核指标进行定期督导考核。考核结果与科室和个人绩效、评先评优及医疗安全奖直接挂钩；抗菌药物用量排名全院首位或使用严重违规的诊疗组和个人，其诊疗组长和责任人将按卫生部有关规定视情节进行通报、诫勉谈话、限量使用、取消相关药品处方权直至调离专业岗位，并记入医德考评档案和医师定期考核档案。
四是注重抗菌药物应用质量持续改进。医院处方点评工作组每月对抗菌药物的应用进行专项点评，深入临床引导监督规范合理用药。下一步，医院将有计划地组织抗菌药物应用相关业务知识培训，提高医务人员对抗菌药物的驾驭能力；强化不良反应的监测与报告；做好抗菌素品规整理遴选工作，缩减临床用药品种数量，最终推动抗菌药物用药总量的减少，实现合理用药。
我院将不断总结工作经验和不足，将抗菌药物临床应用管理工作从阶段性活动逐步转入制度化、规范化的管理轨道，逐步形成长效工作机制，以达到提高合理用药水平，保障医疗安全的最终目的。
PAGE  
2
—  —

