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我院举办手足口病重症病例医疗救治培训
6月9日下午，医院在七楼报告厅举办手足口病重症病例医疗救治培训，医务科、护理部、院感防保科等相关职能科室及小儿科、皮肤科、急诊科、门急诊注射室等医护人员参加了培训，培训由分管院长冯刚主持。
        本次培训内容为北京地坛医院李兴旺教授的《EV71感染重症病例临床救治专家共识解读》和北京儿童医院钱素云教授的《手足口病重症诊治中的相关问题》课件内容以及《手足口病诊疗指南》。冯副院长着重对手足口病重症病例的早期识别、处置流程、重症病例和危重病例的转诊等作了详细讲解。培训后，冯副院长传达了6月7日下午卫生部手足口病重症病例医疗救治技术视频会议精神，以及市局有关手足口病防控和医疗救治的要求。冯副院长要求全院医护人员：一、 提高认识，把手足口病重症病例的医疗救治工作提到政治的高度；二、正确诊治，医院内归口诊治，规范报告病例；三、扎实工作，提高重症病例的早期识别和诊治能力；四、规范转诊。手足口病普通病例，就诊后嘱其居家隔离，书面告知患儿家长有关注意事项，一旦出现神经系统、呼吸系统、循环系统症状要到定点医院随诊，并在门诊病历上记录、签名，对发热伴出疹的患者尤其要注意风险告知，并在病历上签名；如为手足口病重症病例，立即通过120转至定点医院救治，但在病情危重情况下强调就地抢救，首诊负责，医院应充分发挥专家组的作用，严密观察病情，着力救治，避免纠纷；五、做好必要的病房腾空准备和应急物资储备；六、广泛宣传，提高公众防病能力。通过张贴宣传画、分发小册子、利用院内宣传栏、宣传窗、多媒体等做好手足口病防控知识宣教工作；七、加强院感管理，防止交叉感染。按手足口病防控要求做好消毒隔离工作，设立手足口病治疗专室和专用留观床，医疗废物规范处置，救护车转送手足口病病人后及时终末消毒。
手术室首次组织消防应急演练
为进一步强化手术室员工的消防安全意识，提高火灾防控能力和突发事件应急能力，学会正确使用各种消防设备设施。昨晚手术室自行组织了一次模拟手术途中发现火灾的实战演习，科内13名工作人员参加演习。
    18时，随着应急小组组长宣布“着火了”，巡回护士立即按下就近的火警警报器，打电话报医院总值班，洗手护士协助外科医生包扎切口，台上撤离，麻醉师取皮囊连接氧气袋呼吸支持，推手术床撤离，撤离时外科医生、巡回护士、麻醉师始终不离开病人，同时协助周边人员灭火，转移物资。整个演练紧张有序地进行，持续时间约1小时，取得了圆满成功。
        通过此次演练，提高了科内成员火灾的应急能力，使大家明确，一旦火灾发生，首先要沉着冷静，要用正确的方法扑救、疏散、自救和逃生。
门诊西药房参加全市品管圈成果
发布会并获奖
2011年6月3日，由市药事管理质控中心倡导的，我市首批10家医院药剂科11个品管圈活动团队齐聚一堂，在市区开元名都大酒店参加品管圈成果发布会，我院西药剂科门诊药房的品管圈——微笑圈是其中一家。
    经过上午一轮的角逐，最后有5个圈以较为明显的特色优势，进入下午正式的成果发布，分别是市人民医院门诊西药房的星期八圈、第二医院门诊西药房的萌芽圈、市第六医院病区药房的钥匙圈、市妇幼保健院门诊西药房的协力圈及我院门诊西药房的微笑圈。
        现场成果发布形式多样，内容精彩纷呈，充分展现了我市药学人员的风采：这中间有创意，有才艺，有勇气，有团队合作；有莲花落，有微小品剧，有诗歌朗诵，还有自编歌词的品管圈圈歌，令在场领导、点评专家感到耳目一新。微笑圈的汇报成果荣获“最佳才艺奖”。
 成果汇报后，王临润教授及资深圈长李盈作出精彩点评：绍兴市药学界在市药事管理质控中心地领导下，在质量持续改进过程中，充分运用品管圈等管理手段，成效明显，并针对性地提出了许多管理方法及建议。最后局领导作了重要讲话，肯定了成绩，看到了感动，寄予了希望。
    本阶段的主题活动已告一段落，下一个主题活动正等着我们继续开展。通过此次活动，让我们深刻地感受到：品管圈是一种管理方法，是更好工作的保障，品管圈是一个舞台，让更多的人在这舞台上放光彩，品管圈更是一种凝聚力，融合一个团队集体更强的力量。
中国共产党党史知识学习暨网上
竞赛活动圆满结束
开展中国共产党党史知识学习暨网上竞赛，是我市纪念中国共产党成立90周年的一项重要活动，也是市直机关宣传、普及党史知识，加强党史学习教育的有效形式。我院党委积极响应上级号召，认真组织，发动党员和群众，圆满完成了本次活动。据统计，共有120名党员、9名党外人士参加本次竞赛，平均分88分。
    经过学习和竞赛，使党员干部深刻理解和把握党的光辉历程和丰功伟绩，进一步增强了热爱党、热爱祖国、热爱家乡的激情，收到了良好的活动效应。
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