
绍市中医〔2011〕62号

绍兴市中医院关于印发优质医院
创建工作实施方案的通知
各科室：
为贯彻深化医药卫生体制改革精神，落实公立医院改革各项工作任务，积极响应卫生部“以病人为中心、以保障安全、提升质量、改善服务、提高效率为主题”优质医院创建工作，现将《绍兴市中医院创建优质医院工作实施方案》印发给你们，请结合科室实际，认真贯彻执行。
                           二Ο一一年十月十四日
主题词：医院 创建 通知                                   

  抄送：市卫生局                                         

  绍兴市中医院党政办公室           2011年10月14日印发  
绍兴市中医院优质医院创建工作实施方案
     根据《浙江省卫生厅关于印发浙江省创建优质医院工作实施方案的通知》（浙卫医发〔2011〕18号）和《绍兴市卫生局转发卫生部关于开展优质医院创建工作的通知》（绍市卫发〔2011〕182号）文件精神，结合我院实际，特制定《绍兴市中医院创建优质医院工作实施方案》（以下简称《方案》）。
一、工作目标
（一）总体目标

以优质医院创建工作为载体，以医院等级评审、“三好一满意”等活动为具体措施，积极引导我院各科加强内部管理，强化细节服务，提高医疗质量，确保医疗安全，全面提升我院服务综合实力，提高人民群众对我院医疗服务的总体满意度。在2012年9月底前，力争把我院创建成 “绍兴市优质医院”。
（二）具体目标
1、全院创建6个“优质科室”；

    2、在创先争优、医疗质量万里行、“三好一满意”、优质护理服务示范、抗菌药物临床合理应用等专项活动取得显著成效；

    3、在医院等级评审、预约诊疗服务、医药费用控制等专项工作中创出我院特色；

4、圆满完成临床路径、电子病历、对口支援等各项医改责任状任务，充分体现公立医院公益性。
二、范围与主题
（一）范围

全院各科

    （二）主题

    以病人为中心，保障安全、提升质量、改善服务、提高效率。
三、创建工作依据
（一）《浙江省中医医院评价标准》（2011版）及其它相关标准；三好一满意、优质护理服务示范、抗菌药物临床合理应用等专项活动方案。

（二）浙江省公立医院改革相关评价指标。
四、组织机构
为了加强对创建优质医院工作的组织领导，医院决定成立创建优质医院工作领导小组，组成人员如下：
组  长：祝桂琅

副组长：冯  刚   史水红   毛小明   倪晓红   沈钦荣
成  员：陶云英   俞竹青   何芬琴   陈晓文   沈小萍    
黄小琴   李  萍   郦尧旺   金国英   陶建儿   郑仁来

孙亚玲   陈  越   倪国强   王月中   徐  华   陈  雄

华家莉
领导小组下设办公室，办公室主任由医务科科长俞竹青兼任。

五、实施步骤

（一）启动部署阶段（2011年10月上旬）

1、制定、下发优质医院创建工作实施方案，明确工作目标和工作任务。

2、各科根据实施方案，布置具体工作任务。

3、在全院进行广泛宣传动员，营造创建“市级优质医院”的良好氛围。

（二）自评自建阶段（2011年10月中旬——12月）

1、根据方案要求，各科开展“优质科室”创建工作。各职能科对本管理范畴内各科的创建工作进行督查、评价、检查和指导。

2、医院迎接市卫生局的督查和指导，并对反馈意见进行认真整改落实。
    （三）自荐遴选阶段（2012年1月——9月）

    1、各科积极申报参加“优质科室”评选，医院根据标准，评出6个“优质科室”，给予一定奖励。

2、医院向市卫生局申报参加“优质市级医院”评选工作，力争获得“优质市级医院”荣誉和省级优质医院参评资格。

    六、主要内容

    （一）积极创建三甲，全面开展优质医院的创建工作。卫生部确定创建优质医院以2011版等级医院评审标准评价内容为核心，“创三甲”又是我院当前的重点工作之一，两项工作应同步推进，认真完成各项临床医学技术指标，全面完成创建优质医院的各项任务。

（二）深入开展公立医院改革工作。认真落实卫生部和省卫生厅公立医院改革的各项工作要求，推进医院内部运行机制改革，切实加强内部管理，确保医疗质量，提高工作效率，改善医疗服务，调动医务人员积极性，努力完成各项改革目标任务。

（三）狠抓医疗质量，确保医疗安全。坚持以医疗质量和安全为核心为重点的理念，坚持依法依规执业，认真落实医疗质量安全核心制度，做到医疗质量安全管理常态化、制度化、规范化，确保患者安全。

（四）深入开展临床路径管理和单病种费用控制工作。认真落实卫生部和省卫生厅关于实施临床路径管理工作各项要求，大力推行临床路径，扩大各病种试点范围，规范临床诊疗行为，推进合理检查、合理诊疗，促进医疗质量科学管理；开展单病种费用控制工作，减轻群众看病就医负担。

（五）认真贯彻落实抗菌药物临床应用专项整治活动工作任务。按照《绍兴市中医院关于印发2011年抗菌药物临床应用专项整治活动实施方案的通知》（绍市中医〔2011〕45号），建立健全医院抗菌药物临床应用监督管理体系，完善抗菌药物临床应用管理机制，使医务人员合理使用抗菌药物的能力得到明显提高，进一步保障群众的用药安全，控制医药费用。

（六）深入开展中医对口支援工作。认真落实卫生部和卫生厅对口支援各项工作要求，深化对口支援工作，增强针对性、实效性，努力提升基层医疗机构的中医服务能力和水平。积极探索医院与城乡基层医疗卫生机构纵向合作机制建设，努力形成基层首诊、分级分工、双向转诊、科学合理的医疗服务体系。

（七）深入开展优质护理服务示范工程。认真落实《绍兴市中医院关于印发开展优质护理服务实施方案的通知》（绍市中医〔2010〕34号）的各项要求，优化护理工作模式，每月评选“优质护理单元”，改善护理服务，深化护理内涵、发展专科护理、提升专业素质，为患者提供安全、专业、全程的优质护理服务。

（八）深入开展医院信息化建设工作。进一步建立和完善医院以电子病历为核心的医院信息系统，全面运行PACS系统、自助挂号系统、网上预约系统和远程会诊系统，规范运行全市“一卡通”工作，高标准推进医院信息化建设，着力提高医疗服务工作效率。

（九）深入开展医院成本核算和医疗费用控制工作。认真落实《医院财务制度》和《医院会计制度》。逐步完善医疗成本核算体系，加强成本控制，提高经济运行效率。落实上级卫生行政部门关于医疗费用控制的相关措施要求，努力实现医院制定的年度医疗费用控制目标。

（十）积极开展创先争优活动。认真落实党建及创先争优工作各项要求，把创先争优活动与创建优质医院有机结合起来，充分发挥医院党组织和广大党员积极性，在创建优质医院工作中发挥战斗堡垒和示范带头作用。
（十一）深入开展“三好一满意”活动。坚持以病人为中心，改善医疗服务，优化服务流程、规范服务行为、提高服务水平，做
到“服务好、质量好、医德好、群众满意”。

七、工作要求

（一）提高认识，加强领导。开展创建工作是卫生行政部门深化医药卫生体制改革，推进公立医院改革试点工作，落实三年重点任务的重要举措和载体，是切实维护广大人民群众健康权益的一项重大制度创新。各科室要高度重视，统一思想，明确目标，加强组织领导。要狠抓各项内容和要点的落实，切实加强医院内部管理，提高效率，改善群众就医感受。

　　（二）结合实际，突出重点。各科室要按照市卫生局的相关工作要求，结合公立医院改革中心工作，确定本科工作重点和工作措施，紧紧围绕“以病人为中心”，不断提升服务水平，持续改进医疗质量，努力达到安全更有保障，成本更为合理，效率更加提高。同时，要把创建工作同完善医院内部管理和建立医院质量监管长效机制紧密结合起来，使之相互配合、相互促进。

　　（三）加强督导，确保实效。各职能科要加强督导检查，注意收集反映医疗质量、医院效率和诊疗水平的数据信息，利用信息化手段和统计学方法进行科学分析、综合比较，客观全面地评价医院工作。通过创建工作，切实加强医院内涵建设，改进内部管理，提高运行效率，方便患者就医，增强自我发展、持续发展的能力，有效解决群众看病就医问题。
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