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绍兴市中医院关于开展第四轮名老中医药专家

学术经验继承工作的通知
各科室：
为进一步发挥中医药特色优势，提高中医药服务能力，加强我院名老中医药学术经验的总结继承、创新推广工作，加速培养高层次的中医临床人才，推动名医、名科、名院“三名工程”的实施，经党政联席会议讨论，决定开展我院第四轮名老中医药专家学术经验继承工作（以下简称中继工作）。现将有关事项通知如下：
一、中继工作任务

中继工作是指由各级名老中医药专家担任指导老师，采取师承方式培养学术继承人。其工作任务是：抓住“读书、临证、师承”三要素培养造就中医药临床技术后继人才，继承与创新名老中医学术思想和技术专长。
二、中继工作周期
本次中继工作周期为3年，时间为2011年11月1日至2014年10月31日。
三、遴选条件
（一）指导老师须具备下列条件：

1.受聘担任正高级专业技术的中医药专家；或国家、省、市级名中医（包括市中青年名中医）；或对本专业有扎实的中医理论知识、丰富的临床经验和技术专长、年业务工作量名列前茅的退休名老中医专家。
2．身体健康，能坚持临床、教学与科研工作，能完成继承带教任务。
3．医德高尚，在群众中享有盛誉。

（二）继承人须同时具备下列条件：

1．在本院从事中医或中西医结合工作，35周岁以下，受聘担任执业医师。
2．与指导老师所从事的专业基本对口。
3．取得大学本科以上学历，获得硕士者可优先。
4．爱岗敬业，品学兼优，有志于对中医药专家学术经验和技术的研究、继承和创新工作。
（三）本次周期每名指导老师只能选配1-2名继承人（第三轮、第四轮累计不超过2名），每名继承人只能师从一名指导老师，未完成上个周期中继工作的继承人不参加本次遴选。
四、遴选程序
（一）指导老师：符合条件的名老中医药专家经本人报名，交院学术委员会评议，报党政联席会议讨论同意，列入专家库，报市局备案。
（二）继承人：个人申请，所在科室推荐，指导老师同意，由科教科、人事科对其资格进行审核并进行相关考核，党政联席会议讨论同意，报市局备案。
（三）2011年10月28日前，个人提交书面申请至科教科。
五、教学管理
（一）中继工作，应按照统一时间进岗和结业的要求进行。
（二）党政办、科教科组织指导老师和继承人签订继承教学协议，并制定继承教学计划。
（三）继承人自进岗学习期间，原则上不得中断，对确有特殊原因，中断时间在6个月内的，经科教科批准，可继续学习，并补足其缺少的教学、实践时间，中断时间超过6个月的，协议自行终止，停止学习。
六、继承教学的方式方法：

（一）采用自学与指导相结合。

（二）每周随诊不少于2次。

（三）结合专科手法、手术示范操作。

（四）教学查房。

（五）书面交流。
七、考核要求
（一）平时考核：
由指导老师进行，主要考核平时学习情况，批改学习心得，科教科负责督促检查。
（二）年度考核：

科教科每年按照规定的教学内容和要求，进行一次阶段考核。年度考核不合格者，出师顺延一年，累计二年不合格者，终止师承工作。年度考核内容如下：

1.医籍学习

考核要求：完成医籍研读、泛读学习的学习笔记各一本，10000字以上；完成专业书籍学习，学习心得一本；笔迹工整清楚。

2.临床运用
考核要求：发挥中医药特色优势，制定5种本专业单病种诊疗常规；对诊疗常规实施情况进行年度分析、总结、评估，优化及修订诊疗方案；对诊疗常规疗效及中医药特色的年度分析、总结、和评估，制定改进措施。
3.门诊中医治疗率

考核要求：门诊中医治疗率≥70%。

4．师承学习

考核要求：提交反应指导老师临床经验的门诊病历50本或住院病历5份（包括诊疗常规病历，必须有中医内容），病案优良率≥90%。整理指导老师学术经验和专长，提交跟师心得5篇、反映指导老师学术经验论文一篇。

5．继续教育
考核要求：按要求完成年度相应职称的继续教育。

6．指导老师要求
（1）制定并提交本年度继承教学计划。
（2）点评学生本年度随师情况及考核意见，字数500字以上。

（三）结业考核：
继承人学习期满，由党政办、科教科组织同行专家成立考核小组，严格按照医院下发的继承人结业考核指标，进行出师考核，并汇总存档及报市局。结业考核不合格者，延期出师，最长不超过一年。
结业考核要求：在平时考核和年度考核合格的基础上，周期内须在《评审卫生高级专业技术资格医学卫生刊物名录（2010年修订稿）》上以第一作者发表论文不少于2篇，其内容既要体现指导老师的临床经验和学术思想，又要有自己的创新观点，并具有一定的学术价值和临床意义；考核周期中门诊中医治疗率必须有2年合格；结业时提交体现指导老师独特经验和专长的综述报告一份，报告应有个人见解，字数3000字左右。
八、待遇和奖励
（一）年度考核70分以上为合格，考核合格的指导老师享受每年5000元的带教津贴，继承人每年享受2400元学习津贴。
（二）结业考核合格者，颁发给指导老师荣誉证书，继承人出师证书，符合《卫生技术人员聘任条例》有关规定的，可优先聘任专业技术职务。

（三）结业考核不合格者，停发指导老师和继承人第三年度津贴。
附件：第四轮中医药学术继承工作年度考核表
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