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绍兴市卫生局关于在市直卫生系统
开展“清剿火患”战役活动的通知
 

市直各医疗卫生单位，沥海社区卫生服务中心：
为深化消防安全“大排查、大整治、大宣传、大培训、大练兵”活动，有效预防和减少火灾发生，确保火灾形势稳定，根据市消安会要求，结合本系统实际，决定元旦春节前在市直卫生系统开展“清剿火患”战役活动，现将有关事项通知如下：
一、“清剿火患”战役目标
市直各医疗卫生单位通过深入排查火灾隐患并采取行政等手段，达到一般隐患整改率百分之百；发现重大隐患百分之百挂牌督办。力争市直卫生系统今冬明春不发生火灾或有效遏制较大以上火灾，杜绝重特大火灾的发生。
二、“清剿火患”战役时间
2011年11月26日至2012年1月15日。
三、“清剿火患”战役组织机构
为确保“清剿火患”战役取得实效，局成立 “清剿火患”战役指挥部，马国灿局长为总指挥，金红柱副局长为副指挥，相关处室长为成员。指挥部下设办公室，由金红柱副局长兼任办公室主任，具体负责活动的组织、指挥、协调工作。市直各医疗卫生单位也要成立相应组织，以确保本次活动扎实有效的开展。
四、“清剿火患”战役范围
“清剿火患”战役范围为直各医疗卫生单位，重点是医院和社区卫生服务中心（站）。
五、“清剿火患”战役工作措施
（一）切实抓好动员部署
防火安全人人有责，各单位要将防火安全工作渗透到日常管理之中，召开好动员部署会，要层层发动全体员工共同参与并落实相应工作措施和工作职责；明确 “消防安全自查、火灾隐患自改、安全自我评估”的任务，巩固医疗卫生单位消防安全“四个能力”建设成效。各级领导还要结合清剿重点，认真做好内部防火安全的综合协调、发动发动所属科室联合行动、协同检查。
（二）全面开展排查整治
市直各医疗卫生单位要在规定时间内完成火灾隐患全面自查和组织检查，重点自查消防、消控设施是否完好；易燃医疗设备、用电电器、电线线路以及保护装置是否存在问题；燃气设备、食堂明火设备等是否安全；消控及防火相关工作岗位操作人员是否持证上岗等内容。
（三）强力“围剿”火灾隐患
对检查中发现问题要及时整改，对重大存在隐患要及时报告我局及相关部门并立即整改，对一时难以整改的要限时整改和积极创造条件整改。对不及时整改或整改不积极的，我局将进行问责。同时各单位要进一步建立健全快速联动机制，对一般简单容易处理的火灾隐患要形成快速自我处理机制，对重大火灾隐患要快速向我局及相关防火部门汇报，形成快速沟通、快速协调、快速处置。如有发现涉及消防安全归属其他部门管辖的违法行为，要及时抄送相关部门，协调其尽快查处、督促整改。
（四）建立健全长效监管
市直各医疗卫生单位要进一步明确消防安全责任，明确各单位法人为第一责任人，分管领导承担领导责任，还要建立健全（科室）和管理人员责任制，确保消防安全工作落实。要在全面清查的基础上，对排查的逐一登记注册、建立工作台帐，掌握消防安全状况，实施消防安全“户籍化”跟踪监管。
（五）抓好消防宣传培训
市直各医疗卫生单位要从不同角度加大对各科室负责人和消防管理人以全体员工的教育培训力度。将消防安全宣传教育纳入各医疗卫生单位的年度工作。
六、实施步骤
（一）动员部署阶段（2011年11月26日至11月30日）
市直各医疗卫生单位结合实际，制定具体工作实施方案，明确工作任务，召开好动员会，迅速打响“清剿火患”战役。
（二）清剿火患阶段（2011年12月1日至12月30日）
市直各医疗卫生单位要在前阶段安全生产大检查中“大排查、大整治”工作的基础上，将“清剿火患”战役的目标任务细化量化，明确各个岗位的自查工作任务，对前阶段已经排查过的
和已整改落实的本次要进行“回头看”。局将组织检查组对市直各医疗卫生进行暗访督查。
（三）总结阶段（2012年1月1日至1月15日）
各单位要对工作情况进行汇总分析，认真总结经验做法，查找工作中存在的不足，研究建立长效排查整治机制，巩固、深化战役成果。各单位要在2012年1月15日前将自查整改工作总结和市直卫生系统“清剿火患”战役战况统计表报我局办公室。
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