抓住机遇，乘势而上，为创建三级甲等中医院而努力奋斗

——在六届七次职工代表大会上的医院工作报告

（讨论稿）

祝桂琅

各位代表、同志们：

今天，我们在这里召开医院第六届职工代表大会第七次会议，回顾总结过去一年的工作，部署新的任务。这次大会的主题是“抓住机遇，乘势而上，为创建三级甲等中医院而努力奋斗”。现在，我代表医院向大会作工作报告，请予审议，并请列席人员提出宝贵意见。

2011年度工作回顾

在各上级部门的关心支持下，全院职工以饱满的工作热情，围绕一条主线，二个目标，三个着眼于（以深化医药卫生体制改革为主线，以创建浙江中医药大药附属医院和三级甲等中医院为目标，着眼于优化就医环境、维护群众利益和提高服务质量），深入开展“中医医院管理年”、“三好一满意”等活动，较好地完成了十二五规划开局之年的各项任务。
一、各项业务指标稳步提高，管理综合效益提升

2011年1—11月，全院业务收入1.7亿元，比去年同期增长18.07%；门诊量40余万人次，同比增长31.92%；出院病人近8000人次，同比增长6.88%；床位使用率111.5%，实际占用总床日12万日，同比增长6.17%；药品收入所占比例与去年持平；中草药收入比去年同期增长46.15%；Ⅲ、Ⅳ类手术31.96%；危重病人抢救成功率94%。

医院资产总额2亿余元，比年初增长9.73%。其中固定资产9503余万元，在建工程2405余万元，设备总值6500余万元。病人综合满意率95.2%。参加浙江中医药大学附属医院经典知识竞赛荣获团体三等奖，“迎春晚会”获得“绍兴市十佳职工文化品牌”,门急诊科、ICU、内科六病区分别被授予“市级青年文明号”、“巾帼文明示范岗”和“优质护理示范病房”称号，西药剂科荣获省“药事品质管理优秀奖”，其品管圈成果获得“市最佳才艺奖”。11名职工在专业和文化领域上受到上级表彰。

二、严抓质量规范化管理，促进医疗业务发展

（一）健全安全管理制度，加强质量安全防范

在实施科室重点工作目标考核细则的基础上，出台《临床诊疗组月度工作质量量化考核办法》，实行奖罚并举。诊疗组长届末考核坚持质量与业务并重，对末3位诊疗组长进行重新选拔招聘。建立医疗、护理一类临床技术目录和医疗技术档案，实行高风险医疗技术管理。邀请专职律师和医务专家来院作医疗安全专题讲座，印制《病人权利与义务》宣传册。修订《医疗安全（不良）事件报告制度》及《医疗纠纷处理预案》，完善投诉流程，畅通投诉渠道。每季度定期召开投诉纠纷分析会议，严格执行医疗缺陷责任追究制，全年未发生一起医疗责任事故。

（二）加强专科内涵建设，推广新技术新项目

    全院开展二十余项优势项目和高难度技术项目。如外科腹腔镜下切口疝修补、全腹腔镜保胆取石等新式微创手术；骨伤科椎体后凸成形术及腰椎滑移改良手术、膝关节置换术、闭合穿针钢针撬拨加注射状人工骨植骨术治疗跟骨骨折、肩锁关节脱位人工韧带重建术；肛肠科微创术；麻醉科应用视可尼喉镜，推广急性非等容性血液稀释、自体血回输和即刻气血全套测定。放射科首例介入治疗巨大膈下脓肿取得成功。特检科开展血管超声对前臂人工内瘘术前及术后血管的观察与评估，检验科开展血清绒毛膜促性腺激素等10个新项目检测，均取得了良好的社会效益和经济效益。

（三）完善急救服务体系，提高应急管理能力

重视管理体制，理顺配备重症医学科（急诊、ICU）主任和急诊科护士长。门诊住院医疗楼二期单独设立急诊区域，添置了中央监护系统、有创呼吸机等急诊抢救设备，优化了急诊抢救服务流程。规定中级职称以下的临床医师必须到急诊科轮岗，修订完善总值班制度和各类应急预案，组织全院职工心肺复苏培训考核，有序进行酮症酸中毒等10个病种的急诊抢救模拟演练，提高全员应急能力，规范急救技能。出色地完成了“祭禹”、“残运会”等大型活动的医疗保障任务。

（四）实施临床路径管理，规范医疗服务行为

成立了临床路径管理委员会等相关组织，开展四个专业10个病种的临床路径质量管理，并根据医院特点加入中医治疗项目流程，管理实行全程质量控制和中期分析评估，按月上报工作量，对实施完成质量好的诊疗组给予一定奖励。截止11月底，共有10个病种257例入径，变异48例。10月份对临床路径管理工作进行了总结分析和部署，新增慢性阻塞性肺疾病等3个病种加入路径管理。通过探索实施临床路径管理，进一步改善了医患沟通，降低了平均住院天数和医疗费用，达到了持续改善医疗质量的目的。

（五）专项整治抗菌药物，确保患者用药安全

根据《2011年抗菌药物临床应用专项整治活动实施方案》，医院与15个临床科室科主任签订抗菌药物临床合理应用责任状，把抗菌药物管理作为科室综合目标考核及晋升、评先评优的重要指标。将全院75种抗菌药物目录减少到50种。严格执行抗菌药物分级管理制度，落实处方质量点评和通报制度。每月开展抗菌药物临床应用监测和分析，全院通报使用量居前三名的抗菌药物及相关诊疗组，对当月进入使用排名前20位和总量在6万元以上的药品实行限量控制。

（六）加强输血质量控制，丰富自体输血手段

设置了独立的输血科，完善四级质量控制体系。重新设计《输血申请单》、《输血治疗同意书》电子表单，在内网上点评所有输血病历，每季度进行一次全程输血质量监控和分析反馈，考核结果与绩效挂钩。认真完成室内、室间质量控制，并取得优异成绩。配备自体血液回输机，对开展预存式自体输血、术中等容稀释、回输式自体输血实行奖励制度。1—11月，自体输血率达到用血量的30.2%，异体用血比去年同期下降8.5%，临床用血互助金收取率100%。

（七）预防控制院内感染，积极应对公共卫生事件

多次组织医务人员及保洁人员专题培训。加大住院病人抗菌药物临床使用、标本采样送检、院内感染及慢病报卡质量考核力度。重视医院感染目标性监测，认真督查全院一次性无菌用品及医疗废物的处置。1—11月份院感发生率2.57%，一类切口感染发生率0.1%，漏报率为0。每季刊印《医院感染通讯》，宣传院感知识，反馈监控信息。规范开设、运行肠道门诊和发热门诊，传染病漏报率为0，肠道门诊采样率100%。肺结核病人归口管理到位，免费检测手术病人HIV抗体5329例。分发手足口病、糖尿病、夏季肠道传染病等健教资料2300份。

（八）开展优质护理服务，提升护理服务品质

落实新护士岗前两级培训和考核计划，开展护士分层培训。加强护士三基理论与操作水平考核；培养了急诊、ICU两名专科护士；分批组织护士长到省级医院参观学习，新任护士长到上级对应科室轮训；开展护士长创新管理成果暨优质护理成果汇报竞赛；建立临床护理专家小组，定期开展专题讲座，组织会诊，有效促进了工作经验交流和护理管理水平提升。病区单元开展优质护理单元评选活动，进一步落实基础护理量化考核，广泛开展个性化温馨服务，受到患者好评。4月份接受全市优质护理病房考评，内科六病区被授予先进病房，两位护士长被评为优质护理服务先进个人。

三、完善科教管理体系，成功创建附属医院

（一）加大教学设施投入，规范临床教学工作

将临床教学管理工作列为今年重点工作，做到有组织、有计划、有布置、有检查、有总结。多次邀请浙江中医药大学专家来院指导教学工作，进一步完善各项教学制度，规范教学查房和病区讲课，建立了临床技能培训室，增设教学授课用小教室。今年共接收浙江中医药大学、广西中医学院等实习生26名，见习生30名。11月7日通过浙江中医药大学附属医院专家组评审验收，11月22日正式签约揭牌成为浙江中医药大学附属医院。

（二）明确方向突出特色，努力推进学科建设

出台《关于调整重点学科（专科）建设管理办法的通知》，明确重点学科年度考核指标和量化考核要求，进一步加强重点学科的建设与管理。四个重点学科通过市卫生局年审，三个重点专科通过省中管局验收，中医儿科被列入第四批市级医学重点学科建设计划。中药剂、中医皮肤科、中西医结合肛肠科、中医骨伤科（手足外科）列为首批院级医学重点学科，医院与科室负责人签订三年建设合同，加大资金投入与扶持力度，拟将成绩优秀学科推荐申报市级医学重点学科。坚持按照《骨伤科专业细化方案》对专科专病收治情况实行月度考核，以进一步发挥专科专病诊疗优势，提高省重点学科核心竞争力。

（三）健全科研管理制度，科研论文喜获丰收

出台《关于调整科研论文等相关规定的通知》，调动科研教学积极性。6个科研项目分别列入浙江省医药（中医药）卫生项目和绍兴市重点科技计划项目。1项科研课题通过鉴定，达到国内同类研究领先水平。3项科研成果分别获浙江省中医药科学技术奖二、三等奖、绍兴市科技进步三等奖，其中1项被浙江省中医药管理局作为优秀成果推荐申报2011年浙江省科学技术奖。1-11月共发表学术论文78篇，著作2部，其中一级杂志17篇，中华医学系列论文10篇，中医药论文51篇。
（四）扎实开展继教工作，注重人才梯队建设
今年成功申报并举办省、市级中医药继教项目14项，医学影像学科被核准为浙江省住院医师规范培训基地。制订《绍兴市中医院2011——2015年人才培养发展规划》，突出中医药人才培养，加强高学历人才队伍建设。坚持“引进来、走出去”，今年引进泌尿外科专家1名，通过高级职称评审17人，录用10名硕士研究生，其他毕业生和社会生60名，系建院以来录用人数之最。1名在职职工取得博士学位，选送14名医护骨干外出进修，接收进修生7人，参加国际、国内大型学术会议近200人次。组织卫技人员三基理论考试2次。

    四、发挥中医特色优势，提升中医药服务能力

（一）深化中医管理年活动，完善特色运行机制

修订《临床科室中草药占药品收入比率考核方案》，制订《临床门诊中治率、门诊中药饮片处方比及协定方应用考核规定》，从政策上鼓励引导使用中药饮片的积极性。实行每月考核和点评。1—11月份中草药占药品比为22.07%，比去年同期增长23.23%。制订了49种优势病种诊疗方案和《中医临床路径管理办法》，把桡骨远端骨折等四种疾病列为首批中医临床路径试点管理病种，纳入医疗质量管理考核体系。5月底，顺利通过浙江省中医医院管理年活动督导组检查。

（二）有序开展学术继承，加强中医人才培养

今年新增2名市级中青年名中医。顺利完成了名老中医药专家学术继承工作第二轮终末考核和第三轮第二年度考评工作，6名继承人按期出师。11月启动了第四轮名老中医药专家学术继承工作，共有17对师徒结对。鼓励西学中，组织全院执业医师中医知识考核1次。

（三）弘扬特色治未病，发展中医预防保健服务
逐步探索和规范名医坐堂、亚健康调养、健康咨询、体质辨识等，充分利用冬病夏治、冬令膏方等传统调理项目宣传“治未病”理念，鼓励运用针灸、推拿、拔罐等中医技术服务。护理部每月量化考核中医特色护理项目开展情况，病区广泛开展中药薰洗等12项专科中医特色护理。内科六病区护理人员还将中医特色护理带到社区，为夕阳红敬老院的老人们讲解养生保健知识，指导运用耳穴压豆、腹部按摩等方便实用的技能，受到老人们普遍欢迎。

五、齐抓党风行风建设，创新开展党建工作

（一）强化医德医风教育，改善医疗服务质量

组织医务人员集中观看治理商业贿赂警示教育片《警钟长鸣》，全面开展门诊、住院和出院病人满意度调查，并及时反馈整改。西药房、二、三病区积极开展品管圈活动，持续改进药学服务及病区服务质量。1—11月收到表扬信60封，锦旗42面，媒体表扬3人，退回红包39个，计44300元。
    （二）狠抓专项治理活动，打造廉洁行医环境

认真开展“医药回扣专项治理年”活动，人人作出廉洁从医（业）承诺，并通过内外网、宣传窗公示，接受群众和患者的监督。出台了《关于进一步加强医院信息管理系统药品高值耗材统计功能管理的通知》、《加强抗菌药物临床使用管理办法》等一系列廉洁行医制度，并将个人行医违规情况记入医德考评档案和医师定期考核档案。

（三）突出主题丰富载体，强化党建引领作用
组织“新春开局第一课”、“胡锦涛七一讲话精神解读”等专题讲座。制订实施年度《医院下属党支部党建工作目标责任考核细则》，挖掘闪光言行、制作活动简报，营造浓厚的创先争优活动氛围，其中一则闪光言行被省委创先争优活动办录用。完成支部扩编和支委改选，持续开展“五星级党员”评选及“五好党支部”创建评比活动，推进学习型党组织建设。组织了党员志愿服务、走访慰问困难党员和老党员、寻访红色印记等“七个一”活动纪念建党90周年。今年发展党员5名，确定入党积极分子5人。号召全院职工开展“慈善一日捐”活动，共捐款5801元。
推广惠民利民措施，推进“三好一满意”活动

    一是认真实施“二十八免、四优惠”惠民医疗优惠政策，坚持为血透病人免费提供午餐。1-11月新办证近1000人，累计办证10510人，共接诊惠民病人72563人次，比去年同期增长15.63%，其中住院病人1523人次，共优惠减免1130余万元。二是坚持开展“逢十大型义诊”活动，1-11月服务8861人次，让利患者7万余元。三是继续实施无假日中医专家门诊、中医夏季夜门诊、特色门诊错时制上班，方便就医，满足不同层次的中医医疗需求。四是在门诊、住院收费处安装POS机，挂号室在晨间、中午高峰时期分别提前1小时上班，门诊三楼增设收费窗口，实施注册窗口一窗通事务办理，提高窗口收费服务效率。

提升医院品牌形象，主动履行社会责任

    （一）凝心聚力，全力推动三甲创建工作

召开2次全院动员大会，在医院网站上设置创三甲专栏，包括迎评动态、迎评学堂等栏目，营造气氛。邀请上级专家来院解读《浙江省中医医院等级评审标准》，组织干部到兄弟和上级医院参观学习“创三甲”经验，结合医院和各科实际情况进行认真梳理和消化，开展自查评分，找差距，制订整改计划，推动创建工作有序开展。

（二）加强财务收费管理，规范医保诊疗行为

    财务科配备专职审计人员，规范开展内部审计工作。认真参与基建工程、年度财务收支及经营情况审计，督促相关部门做好固定资产、货币资金、药品及库存物资的控制管理。制订《医疗欠费管理暂行办法》，出台《病人住院费用管理及考核办法》，严格控制均次费用。完成骨伤科植入性材料招标，严控标外产品使用，切实维护患者利益。定期深入病房督查，杜绝医保冒名住院、分解住院及未达标收治住院、乱收费、分解收费等违法违规行为的发生。

（三）多措并举全员努力，共创“双城”和“无烟医院”

    在迎接我市国家卫生城市复查和文明城市创建活动中，做到全面动员、方案细化，精心组织、加强督查、认真整改。开展了卫生保洁、维护公共秩序、参与治安巡逻、绿化美化环境、拓展健康教育等工作，使医院环境有了明显改善。院内进一步规范了禁烟标识，明确戒烟门诊和吸烟区，召开无烟医院创建督导考评会，将控烟任务逐条落实到具体科室和人员，人人成为控烟监督员。积极参加市卫生局组织的世界无烟日城市广场控烟宣传义诊活动，顺利通过全国无烟医疗卫生系统省际交叉督导组督查。

（四）多渠道拓宽公益服务，深入开展健康教育

    健全志工队伍管理制度，深化“志愿服务在医院”活动。与嵊州市中医院、新昌县中医院、越城区城南人民医院、斗门镇社区服务中心建立中医对口支援关系，每周派医生坐诊、培训，进行中医业务指导。持续推进“三进三常”活动，与塔山街道签订健康教育工作责任书。1—11月，共组织开展义诊19次，健康教育讲座22次，其中中医养生课堂18次，糖尿病、肾病专题讲座7次，参加市图书馆“越州讲坛”4次，受益5000多人次。出宣传橱窗11期，制作新闻节目10期，媒体发表科普文章114篇，解答网民、观众和读者就医咨询145条。

（五）门诊住院医疗楼落成，信息化建设提高服务效率

    11月下旬，门诊住院医疗楼工程顺利通过验收，新增床位225张。逐步调整医疗布局，手足外科病区搬入新楼，新设康复外科病区，二个病区床位使用率均达到100%。今年完成病案统计管理、LIS系统和瑞星网络版杀毒软件升级，实现HIS、电子病历的连接和LIS系统全条码管理；PACS系统运行，实施放射、B超电子叫号排队，新增一台检验报告单自助打印机，全面推进全市医保一卡通系统建设，进一步为患者提供了方便快捷的医疗服务。

    （六）大力实施关爱工程，保障改善民生成效显著
    党政工团齐抓医院和谐建设。春节期间分批走访慰问了离退休老同志和患重大疾病的职工，并坚持执行日常性的职工生产、住院、直系亲属去世探望慰问制度，送去集体的温暖和组织的关爱。积极开展“金秋助学”活动，对4位职工子女进行资助，共计5200元。今年1-11月探望生病、生育住院职工24人次，上门吊唁去世的退休职工4人、职工直系亲属12人次。为加强合同聘用制人员的归属感，今年3月又吸收1名编外合同制职工加入工会，与正式职工享受同等的权利和义务。9月份起实现合同制护士同工同酬。在事业发展的同时，职工福利待遇同步增长。
一年来的实践表明，医院认真贯彻市委、市政府和市卫生局的决策部署，推动医院改革发展稳定各项工作是卓有成效的。同时，我们也要清醒看到，虽然我院经济形势总体向好，但专业科室结构不合理、教学科研创新能力不强、学科发展不够协调、高层次人才缺乏、病人吸纳能力较弱等深层次矛盾和问题尚未根本破解，医疗布局调整任务艰巨，实现科学发展依然任重而道远。
2012年工作思路

2012年是我院成为浙江中医药大学附属医院的第一年，是附属医院强化建设期，也是创建三级甲等中医院的关键之年。要以科学发展观统揽医院工作全局，坚持“一个中心”，即坚持深化医院改革，推进“一项工程”，即推进医疗服务能力建设工程，突出抓好“四项重点”，即突出抓好发展提升年活动、医疗服务管理、学科和人才队伍建设、卫生行风建设重点工作。推进满意工程，确保医院和谐稳定,确保职工生活进一步改善。
一、工作目标

坚定持续发展的信心，力争各项业务指标保持在10-15%的增幅，提高疑难、危重病人诊治抢救水平。争取完成业务收入2.5亿元，出院病人12000人次，门诊病人50万人次，有效控制出院病人及门诊病人平均费用，床位使用率保持在90%以上。

二、工作重点

（一）加强新大楼管理，充分发挥社会效益和经济效益

新大楼的启用为学科发展带来了新的机遇，要全面加强大楼管理，进一步规范急诊医疗体系，尽快完成血液净化中心、重症监护室的搬迁工作，及早开设神经消化、综合新病区。
合理调整病房布局，将骨伤科五个病区统一搬入住院大楼，内、外科病区搬入新门诊住院医疗楼，便于学科管理和病人就医。各学科要充分利用现代化设施设备，开展新技术新项目，不断提高自身业务水平，实现学科建设的跨越式发展。
（二）进一步规范教学工作，全面启动院校合作

进一步规范教学过程，重视师资选拔与考核，提高教师教学能力，保证教学投入，提高教学积极性，确保教学质量稳步提高，全面达到附属医院评审标准的优秀水平。同时，借助中医药大学雄厚的人才、学科平台，通过委托培养、合作研究、课程进修、咨询服务、信息交流等方式，提升我院相关学科医疗技术水平和科技创新能力，提高医院科研教学水平，增强医院综合实力。

    （三）迎难而上，全力以赴创三甲

要以浙江中医药大学附属绍兴中医院挂牌和门诊住院医疗楼落成为契机，以深化“三好一满意”和“创建优质医院”为载体，不断加强内涵建设。对照三甲标准，查漏补缺，尤其在医疗质量管理方面，做到目标计划明确，措施有力，督导检查到位，奖罚结合。新成立的康复、综合等病区要创新服务理念，在病房管理上推出创新举措。

（四）内培外引，做好人才储备

围绕业务拓展和学科建设要求，结合新病区开设，积极引进心血管内科、呼吸内科、神经外科、急诊等学科带头人和硕士、博士生。

（五）加强专科建设，开发新技术新项目

   进一步建设内科二级学科，计划设立支气管哮喘门诊、COPD门诊，开展肺功能仪、支气管激发试验。肾内科开展CRRT（连续性肾脏替代治疗）技术。在引进相关设备的基础上，开展眼底激光及YAG激光等治疗眼底病变、青光眼、后发障等项目，开展中药液离子导入脉冲激光治疗视疲劳、弱视多功能训练及相关眼病治疗。放射科、特检科适时开展血管介入治疗和超声造影。检验科开展过敏原、总IgE等项目检测。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

    （六）完成供应室改造和静脉配制中心建设

    根据《医院消毒供应中心管理规范》、《清洗消毒》、《灭菌技术操作规范及监测标准》，对供应室进行改建和装修，添置器械清洗机、脉动真空灭菌器等器械设备，达到医院感染、职业防护等要求。完成静脉配制中心建设，相关操作人员短期培训，先为1—2个病区开展静配工作，然后逐步在全院推广。

（七）
持续深化医药卫生体制改革

加强内部管理，总结经验，扩大临床路径和中医单病种管理病种，提高入径率；开通自助挂号系统，提高门诊预约比率，大力推广便民惠民服务措施；按卫生部要求做好临床住院医师规范化培训，健全制度，明确责任，注重医德培养，强调三基训练，先宽后专，循序渐进，使住院医师全面掌握临床技能和理论知识；积极推行以服务质量和岗位工作量为主的综合绩效考核和岗位工资制度。

继续加大医院规模建设

抓紧做好市科技馆地块规划建设，争取早日立项，以满足医疗、教学、实验、保健配套用房所需，推进三甲创建。拟建设特色专属病区，逐步成立治未病中心，促进中医特色优势的发挥。

同志们，回首过去，我们倍感欣慰；展望未来，我们责任更重。新的起点孕育新的希望，第六届七次职代会的召开为我们吹响了努力奋进的号角。我坚信，只要我们全院职工顾全大局、振奋精神，团结一心，克难奋进，绍兴市中医院的发展一定会蒸蒸日上，开拓进取的中医人一定能在新的征程里开创新局面、夺取新成就、铸就新辉煌，医院的明天将会更加美好。

                              绍兴市中医院

                         二0一一年十二月十九日

1
1

