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中共绍兴市中医院委员会关于印发绍兴市
中医院开展进村企促医改送健康基层
大走访活动的实施方案的通知
各党支部、各科室：
现将《绍兴市中医院开展进村企促医改送健康基层大走访活动的实施方案》印发给你们，请认真学习，贯彻执行。
二Ο一二年三月二十一日                                                     
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  绍兴市中医院党政办公室           2012年3月21日印发  
绍兴市中医院关于开展进村企促医改送健康
基层大走访活动的实施方案
根据市委、市政府和市卫生局关于开展“进村入企”、下基层大走访活动的统一部署，决定在全院组织开展以“进村企、促医改、送健康”为主题的基层大走访活动。现就我院开展“进村入企”大走访活动制定以下方案。

一、指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，围绕深入开展创先争优活动和“三好一满意”文明行医活动，以“进村企、促医改、送健康”来体现领导干部“创先争优示范行动”，巩固和发展深化作风建设活动成果，注重摸实情、办实事、求实效，切实强责任、强服务、强效能，进一步密切党群干群关系，全力推进医药卫生体制改革，加快卫生事业科学发展，以优异成绩迎接党的十八大和省第十三次党代会的胜利召开。

二、目标要求

在省第十三次党代会召开前，集中5个月左右的时间，组织全院各级党员干部职工深入到各联系点进行走访调研。在此基础上，摸清情况、汇总分析，发现典型、总结经验，解决问题、增进感情，从而建立健全干部直接联系群众、联系基层的体制机制，进一步强化群众观念、增强服务意识，努力在实践中提高直接联系群众、服务基层的能力，提高发现问题、解决矛盾的能力，提高深化医改、推动发展的能力，以优良的党风政风带民风聚民心。

三、重点内容

围绕“进村企、促医改、送健康”主题，重点抓好以下工作：

（一）开展“进村入户送健康”活动。各级党团组织、各相关部门要积极组织医疗服务队伍，深入基层，深入农村，广泛开展“三进、三送”活动。“三进”即进村、进社区、进户；“三送”即免费为群众送医疗、送知识、送健康。通过医务人员深入基层一线，到群众身边，向群众及时提供基本医疗卫生服务。 

（二）指导推动创先争优和基层党的建设。全面落实“基层组织建设年”工作要求，深化学习型服务型党组织建设。医院各级领导干部指导帮助结对社区、结对医院等基层单位，围绕深化医改，进一步找准创先争优着力点，围绕深化医改，进一步找准创先争优着力点，推行创先争优一句话承诺，广泛开展 “学雷锋、学白求恩、学身边典型”活动和以 “护卫生命、天使血缘”为主题的卫生系统带头献热血活动，建立健全创先争优长效机制。
（三）督导加强党员干部思想作风建设。医院领导干部要指导联系单位和基层单位加强领导班子建设，抓好党性教育和群众观教育，健全落实民主集中制等制度，建立直接联系群众制度，不断增强班子的整体功能。强化对“三好一满意”文明行医活动的督导，扎实推进“创群众满意窗口”和“优质服务品牌”创建，改进医疗质量，弘扬高尚医德，提高服务水平。提倡领导干部到联系单位上党课。

四、工作要求

“进村企、促医改、送健康”基层大走访活动是推进“三好一满意”文明行医活动、深化医药卫生体制改革、完成年度工作目标任务的重要抓手。大走访活动联动性强、覆盖面广、时间段比较集中。必须加强领导，高度重视，精心组织，突出重点、统筹兼顾，确保抓出实效。

（一）加强组织领导。为推动活动深入开展，建立活动领导小组及办公室，负责对整个活动的组织、协调和指导，由张居适院长、冯刚书记为组长，史水红、毛小明、倪晓红副院长为副组长，各党支部书记为成员的领导小组，并下设办公室，由陶云英同志兼任办公室主任，马文杰同志兼联络员，负责做好有关联系及信息上报、反馈工作。

（二）精心组织实施。各科室要高度重视，切实加强领导和配合，把“进村入企、服务基层”大走访活动作为转变干部工作作风、推动工作、服务基层、服务科学发展的重要体现。每位干部都要把“大走访”活动当作当前的一项重要任务，以强烈的政治责任感和饱满的精神状态投入到活动中；要注重实效，注重群众满意，力戒形式主义，努力为企业、村（社区）、群众排忧解难；要突出实践特色，重在解决问题，想方设法多为企业、村（社区）和群众办实事、办好事、办成事；要认真做好活动笔记，记录走访企业、村（社区）和群众的民情日记；要从严要求自身，不扰民，不影响企业、村（社区）的工作秩序，展现医院干部优良作风和良好形象。

五、其他注意事项
医务科和防保科要细化活动方案，并在3月22日前，向活动办及时提交活动开展情况的阶段性报告，6月20日前，提交活动开展情况的书面总结报告。
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