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绍兴市中医院关于印发安全生产“百日整治”专项行动实施方案的通知
各科室：

现将《安全生产“百日整治”专项行动实施方案》印发给你们，请认真学习，贯彻执行。
二○一二年八月二十四日
主题词：医院 安全生产 百日整治 通知                             
  绍兴市中医院党政办公室          2012年8月24日印发  
安全生产“百日整治”专项行动实施方案
为进一步加强医院安全生产工作，有效防止重特大事故的发生，迎接党的“十八大”顺利召开，根据市卫生局安全生产“百日整治”专项行动方案的要求，决定在全院开展安全生产“百日整治”专项行动，行动实施方案如下：
一、整治目标

通过全院开展安全生产专项整治行动，进一步促进安全生产有关政策、法律法规的贯彻落实；进一步促进医院事故隐患的整改、安全生产主体责任的落实；进一步消除安全生产隐患，提高各科室、全院职工防范事故能力，确保不发生重特大事故，遏制较大事故，减少一般事故，确保全院安全生产形势稳定,为迎接党的“十八大”顺利召开而努力。
二、整治范围及整治重点
整治范围为全院各科室、班组和各工作环节。在全面整治的基础上，重点加强对院内的消防安全、特种设备、危险物品（含放射、化学品管理）、急救车辆等的安全整治。
三、主要任务及责任分工
（一）消防安全整治：全院各科主要继续做好区域内日常消防安全管理工作，保卫科要组织对全院范围内的各类建筑（尤其是门诊、病房、集体宿舍）等场所进行消防安全督查，对发现的火灾隐患采取必要的措施加以整改；重点加强对北海门诊部消防安全隐患的检查与整治，从根本上消除消防安全隐患。
（二）特种设备安全整治：总务、保卫、设备科要组织对锅炉、压力容器、电梯、压力管道、医疗设备、机械设备或起重机械等特种设备可能导致的燃爆、火灾、泄漏、高处坠落等重大事故隐患进行检查整治，并经质监或相关部门验收。
（三）遵守交通安全整治：党政办、总务科要组织驾驶员及职工认真学习和遵守交通法规，做到文明行车，坚决杜绝救护车辆超载、超速和“带病”上路行驶，严格禁止酒后驾驶、疲劳驾驶和占道行驶等不法行为。
（四）放射和化学及易制毒品安全整治：放射科、检验科、药剂科要重点管理好化学品，麻醉品、放射品的储存、使用，坚决杜绝各类环节可能发生的事故隐患。 
（五）组织检查和迎接检查：由院长牵头，拟分二个组分别对医院各科室和各安全生产环节进行督查。并接受市卫生局和市级检查组对我院的专项检查。
三、时间步骤
本次安全生产“百日整治”专项行动从8月1日开始，于11月10日结束，共分三个阶段。
（一）动员部署阶段（8月上旬）。医院制订安全生产“百日整治”专项行动工作方案，明确各科室工作责任，召开动员会、悬挂横幅等广泛宣传动员，统一认识，周密部署，精心组织，确保每位职工知晓安全生产整治目标、行动时间、整治范围及重点等，形成一级抓一级，层层抓落实的安全生产管理格局，确保整治工作有条不紊地展开。
（二）集中整治阶段（8月底前）。医院对全院各科的安全隐患进行全面排查，重点检查安全生产责任制落实情况、安全生产规章制度建立和落实情况、安全管理机构和人员落实情况、安全设施设备运行情况、安全投入情况、新职工安全教育培训情况等。在8月底前，完成“地毯式”的安全普查，并认真填写“市直卫生系统安全生产自查情况表”，对存在的问题明确整改措施、责任人员和整改时限，及时报市卫生局办公室。
（三）总结迎检阶段（9月至10月）。认真总结汇总安全生产自查情况，对存在的安全生产隐患，分析原因，针对薄弱环节，严格落实整改措施，总结并巩固整治成果，建立长效机制。迎接市卫生局督查组的检查。
四、工作要求
（一）提高认识，加强领导。全院职工要充分认识市直卫生系统安全生产“百日整治”专项行动的重要意义，牢固树立责任意识和安全发展的理念，医院要认真制定具体实施方案，集中一段时间和精力，采取有效措施加以整治，做到不留死角、不走过场。
（二）深入检查，及时整改。对检查中发现的隐患和问题，各相关科室立即采取有效措施予以整改，并落实专人盯守，限期整改，跟踪落实，对重大隐患和对安全生产隐患严重，不能保证生产安全的设施设备，立即整改和暂停使用。并向市卫生局报告。
（三）精心部署，落实责任。各科室负责人要担负此次专项整治工作的第一责任人责任，加强科内安全生产工作的管理，严格查找存在问题，及时落实各项问题、隐患的整改措施、时限，提高全科人员的思想认识。各科室要各尽其责，切实担负各自责任，确保专项行动活动取得成效。

（四）广泛宣传，提高认知度。医院相关部门要积极做好宣传发动工作，大力宣传国家有关安全生产管理的法律法规，宣传加强安全生产管理工作和安全生产“百日整治”专项行动的重要意义，提高医务人员自我保护意识和事故防范能力。同时，注重了解专项活动动态，保卫科于每月1日、15日将安全生产信息报送市卫生局办公室。
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