
附：新疆维吾尔自治区中医医院卢勇院长座谈记录（节录）
以人为本，不在于你会什么，擅长什么，能够做什么，以人为本的核心是在于你必须干什么，你应该干什么，也就是说你必须站在顾客的立场上，我们医院在这方面有值得和大家探索的东西。例如，脑溢血患者来了以后，我们会在第一时间要求急症科、神经内科和神经外科一同会诊。根据出血量和出血部位以及救治时间，的的确确站在顾客的立场上判断是内科对病号最有效，还是外科更有价值，是中医药对他这个阶段更有价值，还是现代医学更能给予力量。在挽救疾病的同时，我们还要求心理医生和康复医生参与急诊后的治疗。我们的医院的底线就是，如果你能放下屠刀，把这个病号转诊到你认为比你更能给这个顾客带来多价值的学科甚至医院，都是值得推崇的。我们和病号的沟通一定是真真切切的站在他的立场上，告诉他，我会干什么，我们医院会干什么，新疆的医院会干什么，全国的医院会干什么，世界的医院会干什么，我们一定是站在这个背景情况下和顾客去沟通，然后顾客根据他的经济、社会背景、知识结构、精力、动机以及他对生活的理解去选择。

一个医院最核心的资产是顾客。这个时代只要在不触犯法律的前提下，就是要站在顾客的角度，以顾客的意志为意志。始于顾客之需求，止于顾客之满足。如果一个医院没有顾客，比如说，我们医院120万门诊量变成50万了，所有的东西都是空的，原来的成功就变成了成本。

我们医院发展之初就不考虑钱的问题，只想着顾客的价值，员工的梦想，当你解决了这两个问题，银行随之而来就提供给了钱的解决方案。从59年建立到现在，用于房屋、设备的发展的政府资金只有1100万元，医院20多亿的固定资产全部是我们自我发展的。

做事时要眼高手低，眼高，就是看别人看不到的地方；手低，我们要做别人不愿意做的事情。例如，启动医保时，其他医院都不愿意装刷卡器，结果导致病号不能报销，最后病号全部转移至中医院。

什么是人才？人才就是人的才能释放程度。如果在市场，这个人值一百万，不管他再有才，到你们医院值20万，他就不是人才了。如果这个人在市场上值2万，到你们医院值5万，这才叫人才。我们医院的人会由于我们医院而让他们有更多的选择空间，更多捍卫个人尊严和价值的机会。

我们医院技术不是全新疆最好的，但是技术和人性的平衡关系却是做的最好的。各级领导都在我们医院就诊，不是因为我们医院的技术有多好，而是我们的咨询、解决方案、人性关怀方面做的好。当下的医学模式，最主要的就是技术和人性的平衡关系，技术平台和商业模式的平衡关系。其他医院还在技术方面发展，而我们已经切换为探索技术和人性的平衡关系的方面。一个医院的成功根本不在于你如何成功，而是你是不是改变这个行业了，我们改变了新疆的整个医学模式。政治救不了中医，只有市场和社会。因为我们医院的迅速发展，导致其他医院这两年大力发展中医药事业，吸收了大量中医学院学生，挖取我们中医院人才，成立院中院。如果中医院和西医院如此互动下，中医自然会振兴下去。作为一家省级中医院，更多的不是和西医院的区别，而是和江湖郎中的区别。

医学说简单是以病为中心，或者说是以病人为中心，但是中国的有些医生基本上是以利为中心。医学其实有一个自然评价体系。超一流的医院，都不需要其他指标说明，只要看外省病号的比重。我们医院的外省病号的比例是23%。一个医院最刚性的指标就是外省病号的比例，第二是药品比例，第三是平均住院日。医院的结构非常重要，例如我们医院的平均住院日12天，如果你减少一天，在同样的使用率下，每年就可以新增加病号3000个。外省病号通常比普通病号消费的多，若增加外省病号比例，必将收入可观。
成功不意味着成长，更不意味着成熟，成功只是一种状态。炒股票都可以成功一回。成长是在你内心世界，是给予你心灵内涵和力量。成熟是一种心态，是一种态度。中国仍然在一个巨大的转型期，现在的一千万，十年以后都是纸，你要确保你的医院增值、保值，能够分享中国10年以后、20年以后的中国的发展。如果那时候，你还在行业里面，扮演的角色比现在更加重要，更能体现价值，你一定会得天下。


