述 职 报 告
林  红
各位领导、各位同事，大家好！
任职病房护士长至今已有一年，在过去的一年里，本人能够踏实工作，锐意进取，认真钻研工作方法，总结工作经验，立足本职岗位。
说句实话，刚接管三病区时我感到肩上的担子很沉重，压力很大。因为我觉得作为一项工作带头人，必须拥有过硬的本领，才能服从。虽然平常协助护士长参与护理管理工作，但真正对管理的实践经验一无所有，还有我们三病区跨科病人比较多，最多时诊疗组达到9个之多，再加上护患比例的失调等因素让我感到无所适从。
有句话说的好“是人走出来的”，在院领导及护理部的帮助下化压力为动力，一心投入到工作当中去，分步制订了切实可行的方案。现在我将这期间的工作作个汇报，恳请大家对我的工作多多提出宝贵的意见和建议。
一、主要工作

（一）根据科室现有的护理人员数量进行合理的分工和安排，将各班包括护士长的岗位责任制和每周每月工作重点，汇总成表，标示明确，要求人人熟悉并按之执行，并进行不定期考核，做到奖罚分明，公平对待。
（二）对科室的基础设施在现有条件上作出一些合理的调整和完善。对抢救药品和器材及无菌物品作了补充，进行规范化管理。
（三）针对我们科室的特点和现有条件对病房管理作出了合理的改进和规范，对环境卫生实行包干区责任制，落实到个人包括卫生员。
（四）不断深化安全管理，强化安全知识，做好安全护理工作。因为安全护理是护理工作的重要组成部分，也是护理人员护理病人的重要环节。为此要求每位在岗人员必须掌握病情，尊重病人，了解病人的心理变化，重视心理护理和精神关怀。密切巡视病房，严格执行各项护理常规制度。同时对病房的各种设施，物品及家属加强安全管理。
（五）了解护理学科的新动向，定期组织护理人员进行业务学习，三基理论考试及操作训练。强化三基训练，学习新业务，新知识，新技术，努力提高每位护理人员的业务水平。
（六）加强护患沟通，定期组织召开工休座谈会，听取患者及家属的意见，以便护理工作的开展和改进，真正做到想病人所想急病人所急。
（七）因为护士长是科室的理财人，应发扬勤俭节约的传统美德。杜绝浪费，我要求科内全体医护人员包括卫生员，从节约每一度电，每一滴水，每一张纸开始，从我做起，严格控制科室支出，对一些浪费的现象及时提出批评。虽然这样或许会得罪一些人，但我知道，加强经济核算，降低成本，讲究经济效益与医疗护理效果，都是我们护士长应该做到的。
我知道在目前竞争激烈的形势下，只有不断的学习，学习，再学习，才能使自己适应竞争、改革的大潮。在工作之余，我注重提高自己的业务水平和政治素质。
二、存在不足
（一）个别护士的专业素质还不高，主要原因还是在于我个人平时对她们的传帮带不够，业务标准要求低。
（二）病房管理方面欠到位，个别病房有时存在乱挂东西、卫生不到位等现象。
（三）在凝心聚气方面做的工作还不够深入，怎样将全科室的护理人员的思想全都统一到单位的建设上来，是我下步主要应该思考的问题。
三、下步打算
首先继续学习专业素质，以自身的素质带动部署，提高全科室的护理水平。其次在管理的知识和技能上要有更多的进步。积极向书本学，向同事学，向领导学，学习先进的方法和理论。积极参加科研活动，积极支持和参与护理部的各项工作。
虽然工作是平凡而辛劳的，放弃了不少与家人、孩子团聚的时间。一旦病房里有了危重病人时即使在家心里也是觉得不踏实。但可喜的是在院领导及护理部的帮助与支持下，工作逐渐显露出了成效，得到了患者及其家属的称赞。得到了领导和同事的认可。我知道这只是一个起步，以后的路还很长，“路遥知马力”我坚信只要通过不断的努力，只要把满腔的激情奉献出来，把爱心播撒到每一位患者的心里，我就一定会把病房的工作开展的更好。
谢谢！

                           二○一二年十一月十二日 
PAGE  
1

