述 职 报 告

陶建儿
本届任期将满，在医院领导的正确领导下，在信息科全体员工和相关科室的帮助和支持下，我在医院信息化建设工作中，做了一些工作，取得了一些成绩，但也存在许多不足，现按照医院的统一要求，对本人自本任期内个人思想政治状况、履行岗位职责、完成重点工作及廉洁自律情况进行了自我总结，现汇报如下，不妥之处，请大家批评指正。
一、思想政治、廉洁自律情况
本届任期以来，我在医院党委的领导正确领导下，坚持以马列主义，毛泽东思想，邓小平理论、“三个代表”和“科学发展观”重要思想为指导，努力把改造客观世界同改造主观世界相结合，进一步树立正确的世界观、人生观、价值观和利益观，努力做到政治坚定、作风优良、业务过硬，不断加强自身政治修养和理论学习，强化道德素质，提高业务水平，增强履职能力，严格遵守国家、医院的各项规章制度，廉洁自律，克己奉公，团结同志，认真完成领导交办的各项工作任务，在思想、学习和工作等方面取得了不断的进步，较为圆满地完成了各项工作任务。廉洁自律方面能严格遵守浙江省卫生厅《关于进一步加强医药购销领域商业贿赂治理工作的通知》等上级部门及医院关于行风建设的有关规定，严格按《绍兴市中医院职工廉洁从医（业）承诺书》要求执行，不为医药代表统方，在科室内，经常严格要求员工遵守制度、廉洁自律。
二、履行岗位职责、完成重点工作情况
加快信息化建设是深化医院改革、促进医院发展的必然要求，目前信息技术已日益成为提高医院科学管理水平、医疗服务质量和医疗工作效率的有力手段。我院信息化建设通过近二年来的快速发展，无论从硬件还是软件均有了跨越性发展，医院电脑数量从09年80多台到目前的近500台，服务器从09年的5台到目前的20多台，软件系统从09年的只有一个较为完整HIS系统到目前已形成完整的集HIS、EMR、LIS、PACS、Intranet、体检管理系统、决策分析系统、物资管理系统、财务信息管理、病案管理系统、触摸屏查询和医保、新农合、区域卫生等多网合一的综合计算机网络系统，信息化管理广泛地应用于医院每个层面的各项日常工作中，方便了各部门工作，提高了工作效率和医疗质量，取得了良好的经济效益和社会效益，下面将我在这二年中在医院信息化建设方面的主要工作总结如下：

（一）做好医院信息化建设的基础工作，为医院信息化发展填好基石
门诊住院医疗楼一、二期工程的建设是我院近年来的一项重要工作，本人能积极参加其中的弱电工程，主持设计医院的总体网络系统和中心机房的建设，克服了医院中心机房面积小、资金投入少等不利条件，从目前来看，还是比较合理的，在搬迁阶段，加班加点，完成了各楼层的弱电安装调试、各楼层显示屏的安装调试和中心机房的设备调试工作，圆满地完成了任务。
（二）完善医院信息管理系统，为构建“数字化医院”而努力
为打造“数字化医院”，在医院领导的支持下，在有关科室的帮助下，近二年来组织实施了电子病历系统、医院综合信息管理平台、全院性PACS系统、病案管理系统、合理用药软件和处分点评系统、自助挂号系统、预约挂号系统、放射、B超、骨科门诊排队叫号系统、院感管理系统、透析质量控制管理系统等子系统；对LIS系统、医院网站进行了升级改造；按照卫生局要求按时实施了“一卡通”工程、完成了绍兴市医改医院软件修改工作。这些项目的实施提升了医院信息化程度，促进了医院科学管理水平。
（三）加强信息系统安全建设，保障医院信息、网络平稳运行
为确保医院网络及数据的安全和保密，安装了LansecS内网安全管理系统（北京圣博润），实现了网络运行的监控；升级瑞星杀毒软件（网络版），保证了网络的安全；购置天融信TOPSEC网络卫士防火墙，实现了对各种网络病毒和黑客攻击等行为的有效防范；完成了异地灾备系统建设，HIS、EMR数据库实现了实时备份，可用于主机房发生不可预测的灾难性事件时，作为主要业务的数据备份及应急系统；同时按卫生局的统一部署完成了电子病历档案局备份工作、防统方软件的安装工作及信息系统等级保护的系统划分、定级和备案工作，保证了医院网络的安全运行。

（四）抓好信息科科室建设，提高科室员工的综合素质
随着信息技术的快速发展，医院信息化程度越来越高，信息科科室建设决定着医院信息化建设的成败，在科室建设方面我主要做了二件事，一是抓好制度建设，在任期内制订、修订了《信息科工作制度》、《信息系统管理制度》、《计算机病毒防治管理制度》《网站管理制度》《信息管理系统应急预案》等制度和流程，并在日常工作中注意抓落实；二是鼓励员工努力学习技术，加强自我工作能力，去年我们有一名员工本科毕业，今年另一名员工也将本科毕业，并且鼓励员工把学到的知识用到工作中去，今年开始我们对部分软件自主开发（包括植入性材料监控程序、核磁共振病区预约系统、挂号统计程序等等），更好地为临床服务。 
（五）全力迎接“三甲”评审，为医院创“三甲”做贡献

2012年我院迎来了省、国家二次三级甲等中医医院评审，在迎评工作中，带领信息科全体员工加班加点，完善系统，增加了病人主索引系统、远程会诊管理系统等子系统，在资料准备工作中精益求精，并且协助其他科室做好电子病历、检查、检验资料的整理，在专家评审过程中，医院的信息化建设得专家肯定，在最后的反馈中，均被作为评审的“亮点”。

三、存在的缺点和不足
在任期内的工作中还存在许多的不足之处，知识的更新也有待进一步加强，注重医院信息系统的宏观设计，对局部的具体工作重视不够，对医院员工信息化方面知识的普及、培训也有待进一步加强。
    以上不当之处，请领导和同志们批评指正。
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