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自2011年6月任放射科副主任（主持日常工作）以来，在医院领导班子的正确领导下，在全科人员支持下、全院职工的帮助、配合下，坚持科室科学、有序发展为指导，任职期间以迎接等级医院评审为工作主线，以医院“内涵提升年”为载体，稳步推进科室的科学、规范建设。较好的完成工作任务，现将任期内情况述职如下：
一、思想政治状况

能自觉的深入学习党的各项方针、政策，强化务实求实意识，强化开拓创新意识，加强自身素养建设。结合本科室实际，在科室的科学、规范、有序发展方面作了努力和尝试。任职以来能团结科内及全院的全体职工，做好医院下达的各项任务及科室各项工作。
二、履行岗位职责

根据浙江省放射科科主任职责要求，结合本院实际，较好的做到了应尽的职责。全面抓起科室的各项工作。实行科内各专业组的统一管理及科学分工，做到每周一到五集体读片，每月组织专项业务学习；经常联系临床、征求意见改进工作；努力学习、引进国内外先进技术并做好各项教学科研任务，16排螺旋CT的肋骨重建在市内取得了较好的声誉，带教工作做得有声有色，得到广大实习、轮转人员好评并于2011年被评为院先进科室及先进教研室；
三、主要工作情况

以医院通过三级甲等中医院评审为目标，以医院“内涵提升年”为载体，扎实做好各项科室工作，取得了较好的成效。

（一）顺利通过三级甲等中医院评审

放射科作为医院的重要组成科室，在评审期间准备及检查期间，根据医院的各项部署，组织科内人员切实做好科内的各项工作，配合各行政、临床科室做好相关工作。评审结果取得较满意的结果，尤其是在我科介入放射学方面较薄弱的前提下，通过积极准备争取了较多的得分，并得到了评审专家的好评。

（二）顺利通过首批住院医师规范化培训基地评审

我科作为我院目前唯一的西医类住院医师规范化培训基地，在医院领导和科教科的领导下，经过前期的积极准备，评审期间努力推荐我科的工作亮点，取得了评审专家的肯定并顺利成为绍兴首批市级的医学影像学住院医师规范化培训基地，为医院争得很好的机会。
（三）科室内涵建设
1、努力营建良好的科室硬件环境  

老机房改造、PACS的顺利实施使得科室的面貌焕然一新，目前已成为绍兴市放射科环境建设的佼佼者。实行电子叫号、按需打片极大的减少了浪费、优化了工作流程。科内设置专业读片室，配置投影仪，为业务学习提供了极大方便。
2、软实力提高 

推行报告审核制度，带动了年轻医生的业务提高及应急能力提升；通过参加省市各项专题学习、科内组织业务学习，使得全科的业务综合能力有了明显提升。2011、2012年有大量的新技术、新项目获得医院内部确认，“肋软骨损伤的16排螺旋CT及低场MRI检查”的课题获得省厅1A类立项。
3、人文关怀

以医院的“内涵提升年”为载体切实做好人文关怀，改善值班人员的值班环境，配置淋浴房、热水器；科内职工及家属有生老病死时，动员全科人员协助做好本人工作并代表科室探望。
（四）科室业务稳步提高

科室业务总量较前几年明显提升，每年年初召开全科会议，探讨下一年度科室增长点，任职2年期间业务收入增长保持在15-20%，大于医院的总体增长；业务内涵不断拓宽，科室目前已逐渐由单一的诊断科室向融诊断、治疗为一体的方向发展，尤其是非血管的介入治疗已取得了很好的反响。

（五）科室内部管理渐趋规范

通过1年多的努力，科内各级人员的工作分工渐趋合理，初步形成了各专业组间相对固定、全面轮转的格局；随着科室逐步步入规范，相应的病人及临床科室投诉已大为减少。

四、廉洁自律

任职以来能团结科室全体人员，大力推进民主管理，实行科务公开。做到廉洁行政、廉洁行医。严格遵守医院及行业的廉政建设要求，并主动自觉的接受社会和职工监督。
五、存在不足和今后打算

目前科室处于发展的关键时期，学科建设需要进一步加强，课题、继教项目申报需要进一步努力。科内的管理还存在一定的漏洞，制度执行力有待于进一步提高。  

 如果有下一期的任职机会，我将完善科室的学科建设，尤其是在介入放射学方向做更大努力，争取尽快开展血管介入，尽力提升科室的综合实力并使科室逐渐向临床型发展。配合医院加强科室管理，从全局发展着眼、抓细节入手，促使科室建设步入正轨；本人将作为第一责任人带领全科人员进行课题申报及继教项目申报，相信在下个任期内会有突破。
