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二年中我职能范围的工作是核算、医保及物价工作，期内，我以饱满的工作热情、踏实的工作作风，在医院管理的实践中不断探索，开拓创新，在业务水平还是思想政治方面都有一定进步.下面就我本人二年的工作学习情况和廉洁自律情况向各位领导作以下汇报： 
一、职能范围工作 做到尽心尽责
近年医院业务飞速发展，职工工作干劲足，医院也需要有鼓励措施出台。我作为核算科科长要为领导作好参谋，效益工资的发放它关系到医院的结余、发展、也关系到职工的切身利益，要使效益工资的发放既能顾全到医院的利益又能调动职工的积极性，为此我也献计献策，使效益工资方案更趋完善。核算工作是一项很繁琐的工作，它责任重、要求高，每天都要接触大量的数据和枯燥的报表，但我总是以苦为乐，从来没有怨言，工作干得兢兢业业、有声有色，确保每月的效益工资准确按时发放。今年9月份执行公立医院医疗服务价格调整，医院需调整效益工资的分配方案，为确保在规定时间内协助领导完成方案的拟订,我每天加班加点，于9月份重新出台了效益工资的分配方案，为提高医院的经济效益出一份力。平时对各效益科室进行成本核算和分析，一旦发现有部分科室成本过大时，我及时发现问题帮助科室进行成本逐一分析，及时杜绝出现的漏洞或浪费现象，使医院的消耗成本达到最小化。
根据市卫生局要求，拟订“医疗质量的核心指标”的考核细则，加强药品比率、植入性材料比率、均次费用、平均住院日、抗菌药物比率的监控，加大考核力度，抑制相关费用的不合理增长。新医改后医院又重新调整了考核细则，我科对医疗质量的核心指标和中医特色优势考核指标进行测算与调整。自从考核以来每月对各诊疗组的考核数据超标情况进行逐一分析和对比，帮助各诊疗组调整收费结构。制度的制定有效地抑制了医疗费用的不合理增长，改善了医疗费用结构。
做好医保、合作医疗、物价等工作，组织科内人员定期或不定期到临床检查住院医保病人各种医疗费用使用情况，杜绝冒名住院、分解住院及未达标准收治住院、乱收费、分解收费等违法违规行为的发生。帮助解决医保工作中存在的问题，抽查中发现违规行为要求及时整改并纠正,降低或减少不必要的损失。深入临床各科征求意见，每月将医保收治患者费用作情况分析，让各临床科室了解掌握医保病人费用情况，及时调整。加强物价管理，顺利通过物价检查。顺利完成公立医院医疗服务价格调整，对医院的收支情况进行正确评估，针对我院实际情况我多次向发改会要求调整部份我院特殊项目调价幅度，通过努力最后争取了中医的收费项目上调100%，弥补了医院部分损失。在有限的时间内，我带领科室工作人员加班加点对几千条数据进行修改并多次核对,确保无误。帮助各科室认真解读新医改政策，希望能改善医疗费用收费结构，提高医院的经济效益。
另外，在完成本职工作以外，积极主动完成领导交办的一些临时性事务。 

二、学习和廉洁自律情况

1、主动学习，加强自身建设

能坚持把加强学习作为提高自身素质的关键措施。积极参加医院组织的政治学习,关心国家大事,在加强理论学习的同时，重点加强了医保业务知识和法律法规的学习，为做好本职工作打下了坚实的基础。
2、廉政建设  做到慎权自律

能按照廉洁从医（业）承诺书中廉洁自律的有关要求从严要求自己，时刻牢记为人民服务的宗旨意识，自觉遵守党规党纪，法律法规，正确对待权力，认真履行好职责,做到制度之内“不缺位”，制度之外“不越位”。工作中凡事讲原则、按制度办事，做到严格把关，杜绝各种违纪违规事件的发生。

以上是我二年来的学习工作情况，作为一名中层干部，尽管我圆满完成任职期间的各项工作任务，但仍然存在的许多不足还需要今后的努力：一是工作中有时候还有急躁情绪，有些工作抓得不够细；二是讲话有时比较直接，没有顾及他人感受。

今后的工作中应加强政治学习和业务学习，提高自己政治理论水平及工作能力。扎实开展好自己职能范围内的各项工作，与科室人员共同努力，做好自己的每项工作。工作中有不当之处请各位领导批评指正。 
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