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谢  瑛
本人自2006年6月起担任ICU护士长，已6年余，深知ICU护士长这个职位责任重大，因为ICU是医院成功抢救危重患者生命的一个关键性的科室，护士长管理水平的高低将直接影响到急救护理的质量乃至病人生命的安危。回望即将过去的2012，本人能够踏实工作，不断进取，潜心学习工作方法，总结工作经验，立足本职岗位，带领全科室所有护理人员，积极参加“三甲”医院创建及新形势下的医疗体制改革，在取得成绩的同时，也充分认识到了自身的不足。下面，我就将本人今年以来的履职情况做如下表述，恳请大家对我的工作多多提出宝贵的意见和建议。
一、严格管理，有效协调 
ICU是危重病人进行抢救和严密监测的场所,要求病房环境合理、简洁、方便,利于观察和抢救,病房的抢救设施齐全。2011年12月底,在院领导的支持下, 在护理部和科主任的领导下，ICU顺利完成了整体搬迁工作，由3号楼搬迁至新落成的2号楼重症监护中心，科室环境焕然一新。在硬件设施不断完善的同时，借“三甲”医院创建的东风，逐渐完善了监护室管理体系,为患者提供一个干净、整洁、舒适，合理的诊治环境，提高科室的工作效率和质量，保证了ICU的日常工作。
一年来，我从各方面严格要求自己，在科室工作尤其是护理工作中以身作则，大胆管理，把品管圈应用于临床管理，保证了科室工作稳步进行。积极配合主任做好医护协调工作，引导大家做好医护沟通；及时发现并解决一些摩擦和矛盾，医护关系其乐融融，科室凝聚力日益增强，使ICU成为一个温暖的大家庭。 
二、重视科室业务培训及人文教育
我科病人面临病情重，变化快，并发症多，随时需抢救的风险。而与之对应的是：医护人员的不足，队伍的过于年轻化，专科护士的缺乏，群体的工作积极性不高，也给科室护理工作质量带来了负面影响。 
针对这一现实，我果断决定：从我做起，全员培训。采取业务讲课和业务查房相结合的方式，发动科主任和医生参与，对监护室的基础理论知识和基本技能逐一进行培训和考核，尤其注重对新到岗护士前三个月的岗前培训，五年内护士的培训与考核及全体科内护士应急技能考核，考核结果表明，护士对监护室的“三基”知识都有了全面的认识和了解，这不仅提高了她们的业务技术水平，也极大的增强了护士对自身、对科室发展的信心。在狠抓业务技能的同时，我更重视人文理念的熏陶，强调制度执行的重要性，规范操作的必要性，使科室形成了“我用人文知识改变护士---护士有效管理自己---护理工作质量提高”的良性链条。
三、注重服务细节，提高病人满意度 
ICU实行无陪护护理，病人从入院到出院，所有的治疗、基础护理、生活护理均由护士完成。为提高科室满意度，将优质护理落到实处，我每天深入病房，指导和督查护士的护理质量，规范操作落实情况，做到“规范执行从我做起”，手把手培育低年资护士，注重细节培养。 建立护士长与病患沟通平台，做到病人转出前及时回访，听取意见与建议，努力把医患矛盾消灭在萌芽状态，做到科室医患矛盾尽量自行解决。
四、不断学习总结，提高自身素质 
俗话说，打铁还需自身硬，在认真做好科室护理管理工作的同时，我坚持学习新知识，不断总结临床护理经验，提高自身综合素质。先后在国家级、省级杂志上发表学术论文3篇，参加重症医学年会论文交流两次。 
五、存在问题
（一）管理方法优待加强，有时处理问题时考虑欠周到。
（二）感到自己在如何带领所有护理人员建强建好科室的方法点子还不够多。
六、下步打算

（一）继续学习专业素质，明年争取在专业素质方面有个质的飞跃，以自身的素质带动部署，提高全科室的护理水平。

（二）在管理的知识和技能上要有更多的进步。这一点还是要通过不断的学习才能达到。我要抱着为医院负责，为自己负责的态度，积极向书本学，向同事学，向领导学，学习先进的方法和理论。

（三）积极参加科研活动，加深对护理事业的研究。争取在论文发表方面再有建树。

（四）积极支持和参与护理部的各项工作。

虽然工作是很清苦，放弃了不少与家人、孩子团聚的时间，一旦科里有了危重病人时，即使在家心理也总觉的有点不踏实，甚至睡不好觉。但欣慰的是医院、护理部领导一如既往地支持着我们科室，我将化压力为动力，一心投入到工作当中去，以高度的敬业精神回报组织对我的信任。
                             二〇一二年十一月九日
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