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尊敬的领导、亲爱的同事，你们好！在院领导的正确领导和同事的帮助支持下，本人自2010年至今在内科十二病区踏实开展工作，带领全科室护理人员，坚持以科学发展观为指导，以等级医院评审为契机，较好的完成了工作任务。现将本人2010年任职以来的工作情况、思想上的认识以及存在问题等总结如下，真诚希望领导和同事给予批评指正。
一、认真学习党建知识，努力向党组织靠拢
身未入党，但在平时的工作、生活中时刻以共产党员的标准规范自己的行为，认真学习邓小平理论与科学发展观，学习党的新时期路线、方针、政策，及时关心、执行医改政策，通过学习不断提高党性认识，提高对世界观、道德观和社会主义核心价值观的认识，提升自身的理论素养，坚定向党组织靠拢的信念，并于今年10月向党组织递交了入党申请书，做到身未入党思想先入党，强化求真务实和开拓创新意识，切实加强自身建设，积极参加党组织活动，2010年12月参加绍兴市卫生局举办的“学习点亮人生”主题征文活动，撰写的《书海夜航》一文获一等奖。良好的个人道德品质、廉洁自律、踏实工作是我的人生准则，工作中从未收受回扣、红包，从未为个人或亲属谋求任何私利。同时严格要求科内护士都能牢固树立廉洁奉公的信念与自觉性，严格遵守国家法律法规和医院规章制度，未发生任何违纪违规情况。
二、勤勉踏实，认真履行本职工作
本人具有极强的工作责任心和良好的团队协作精神，医院下达的指令性任务，每次都能团结和带动同事尽自己最大的努力认真地去完成。如六病区的搬迁、2010年12月医疗质量万里行检查、2011年4月绍兴市优质护理示范病房验收、2011年5月浙江省中医医院管理年检查等，我科均较好的完成了任务。2011年10月我科被中华中医药学会评为“全国中医特色护理优秀科室”。在今年的等级医院检查中，带动科内人员舍小家为大家，认真学习评审标准，齐心协力、踏实苦干，在5月中旬省级三甲医院检查和7月底国家级三级医院检查中我科从资料准备到护理措施的落实、操作考核、优质护理活动的开展均得到检查组的一致好评，不负医院众望出色地完成了检查任务。
2010年6月我科被列为绍兴市首批优质护理示范病房，期间通过修订多项制度、调整排班模式、实施绩效考核、开展季度阳光护士评选、注重服务细节等举措逐步完善优质护理活动，并推出多种便民服务措施，如免费提供亲情手机、爱心伞，设立爱心糖库、爱心闹钟，开展护患共度中秋、共闹元宵、共庆建党节等强身益体活动。为延伸服务内涵，我科与“夕阳红”康乐园建立长期健康援助，每周上门为老人测量血压、提供健康咨询，并于2011年4月推出“中医护理进社区”活动，免费为社区老人提供中医特色护理，定期进社区举办中医知识讲座。优质护理病房的创建，得到了患者的广泛赞誉。2011年5月被评为绍兴市优质护理病房，本人获绍兴市优质护理先进个人称号，在医院护士长创新管理比赛中获第二名。
创新护理管理的同时，坚持不懈常抓质量管理，深入病房与科内护士一起开展临床护理工作，督促护理质量、安全制度的执行，切实协调解决工作中的难点问题。做到将技能训练、操作考核始终贯穿于日常护理工作中，通过操作技能考核促进专科技术发展，提高患者对护理技术的满意度。通过护理质量持续改进，使科内护理质量和效率蒸蒸日上。为激发科内护士的学习积极性，于2010年8月成立了护理论文写作兴趣小组，小组成员做到以理论指导实践，将实践总结成论文，至今已发表护理论文6篇。
三、存在不足和改进计划
过去二年中，在医院领导的高度重视下，在科室同仁的努力配合下，取得了一定的成绩，但也存在许多不足，如对内科新技术新进展的学习远远不够，医学在发展，疾病谱在改变，而我疏于学习更多的内科知识，这是我日后需要改进的重点之一。珍惜学习时机，带动科内护士不断为自己充电，让专业技术跟上时代发展的步伐，更好地服务于病人。
在日常管理工作中缺乏更好的手段和方法，管理效能尚需提高，对科内护士考核力度过于疲软，存在科内大事小事护士长一手包干的不良局面，这也是我日后有待改进和提高的方面之一，如日后将信息报道等工作分配给科内护士；要求各班保质保量地完成工作；人人参与优质护理病房的创建，人人为病人提供优质服务；对推诿医院或护理部指令性任务者，加大考核力度等。虚心请教高年资护士长，通过学习，不断提高自己的管理水平和效能。
最后，真诚希望院领导和同事们对我的不足之处给予批评指正，我将虚心接受，认真学习，脚踏实地去改进，做到通过学习切实提高自己解决实际问题的能力和水平，为医院的发展尽一份绵薄之力。
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