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二年来，在领导的关心指导、同事们的帮助支持下，本人立足党政办（监察室）主任岗位，踏实工作，秉公办事，较好完成本职工作，2011年度被评为局级先进工作者。现将届期思想工作总结如下。
一、加强学习，不断提高自身素质
一直以来，我牢记“业精于勤、荒于嬉”的自古良训，始终把学习作为自我完善和提高的重要途经。一方面，自觉加强政治理论的学习，学习党的方针政策，关心时事政治，认真学习了十七届六中全会、胡锦涛建党九十周年重要讲话等精神，在思想上努力与党中央保持一致。在业务学习方面，通过各种渠道学习党政管理知识，积极参加上级部门和医院组织的各种培训学习，虚心向院内院外同行、领导请教，学习他人的管理经验，少走弯路。做到学中干，干中学，努力钻研，不断提高业务水平。
二、务求实效，努力干好本职工作
（一）行政管理工作
1.脚踏实地，做好基础本职工作

一是加强科室管理，当好管理员。办公室工作清苦，工作没有规律，加班加点是常事，不管有多忙，我都严格要求自己不浮躁，并时常告诫科室同志：办公室工作无小事，做好一件事是小事，做错一件事是大事。遇工作上有难题时，要求自己和科内同事积极应对，做到不解决问题不罢休，不见成效不放手。2010年，本科室被评为院级先进科室。二是服务领导决策，当好参谋员。注意深入基层，做好基础调研，尽量高质量完成各种方案拟订，计划、总结的撰写。组织开展“内涵提升年”系列活动等。制（修）订医院《规章制度》《员工手册》等一系列制度，协助做好院报编辑、网站建设等宣传工作。三是抓好服务协调，当好服务员。办公室的协调工作做得好不好，将直接影响到医院各项工作的顺利开展，直接影响到科室、职工积极性的发挥。为了协调好各种事务，我始终把握一点，就是件件事事抓落实，工作协调讲程序，行动协调讲规矩，关系协调讲大局，矛盾协调讲团结。通过开展有效的协调工作，各项工作处于良性运行状态。

2.认真组织，较好完成各项重大任务

医院近年来发展迅速，碰到的新问题和新任务接踵而来。除做好日常的三办（办文、办会、办事）工作外，重点做好：一是门诊住院医疗楼建造、搬迁、浙江中医药大学附属中医院创建过程中的请示文件起草、搬迁方案制订及迎检接待。二是去年浙江中医药大学附属中医院挂牌暨新楼落成庆典，作为庆典活动办主任，尽心尽力，圆满完成庆典任务，没给领导脸上抹黑。去年文明城市创建，虽创建不成，但创建历时较长，期间，作为医院创建办主任，经常放弃双休日时间现场督查，好几次周末晚餐接到上级任务后，立即放下碗筷，部署安排工作。三是今年医院接受了省级和国家级两次等级医院检查，作为三甲创建综合办主任，除做好本科室的三甲迎检准备外，还承担了创建申报、协调、全院资料收集汇总美化和评审接待等工作。在两次检查中，本科室无失分现象。二年内，医院还接受了省中医医院管理年检查，本人积极作好科室和医院迎检工作，检查结果得到上级好评。

（二）党务监察工作
1.围绕中心，努力做好党建工作

一是组织“创先争优”活动，其中一则“闪光言行”被省创先办录用。二是坚持学习型党组织建设，今年五个支部创建为学习型党支部。三是组织每年“七一”系列活动。2010 年党委获局先进党组织。四是创新开展工作。开展五星级党员评选及五好党支部创建活动，党组织的凝聚力不断增强。五是作为党委组织委员、党办主任，严格做好党员发展工作，完成了支部换届和党委换届。

2.耐心细致，认真做好纪检监察工作

配合领导狠抓专项治理活动，打造廉洁行医环境。认真组织开展治理“医药回扣自查自纠”和“医药回扣专项治理年”活动，深入推进廉政风险防控机制建设，编印《廉政风险防控机制建设工作手册》。

三、加强修养，时刻注意自我约束
一是严格要求自己，率先垂范。不因个人的私事而影响工作，不管自己生病诊治还是家里有事，只要影响工作，我都选择放弃先投入工作。二是注重维护团结，构建和谐工作环境。工作中能做到以诚相待，互相信任，顾全大局，认真维护与领导、同事们之间的团结。为人处事上，我胸襟开阔，不计较个人得失。二年来，科际、同事关际和睦。三是恪守廉洁自律，努力做好群众表率。坚持自严、自律、慎始、慎终。不搞特殊化，以平和豁达的态度看待事和物，常修为政之德，常谋为民之策，光明磊落待人，谦虚严谨处事，从思想上筑牢廉洁自律防线，期内没有因公谋私。所言所行，所作所为，自觉对得起党性、对得起良心。
回顾二年来情况，虽取得一些进步和成绩，但也存在一些不足和问题。在今后的工作中 ，我将继续尽心尽力做好本职工作，扬长避短，努力学习，尽快成长。
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