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孙亚玲
尊敬的各位领导，同事们：你们好！  
自从2010年8月我受卫生局委派到中医院财务科工作以来，岁月如梭，转眼之间两年多过去了，回顾在中医院二十七个月来的工作，我本着“认真做事，踏实做人，勤勉敬业”的原则，认真践行职业操守，竭尽所能，带领财务科同事较顺利的完成了各项工作任务。这期间我所做的工作离不开财务科全体同仁的积极配合，离不开院领导和各部门负责人的大力支持，离不开同事们的协助。借助这次机会一并表示最衷心的感谢，谢谢大家！现在，我把任职以来履行职责情况向各位汇报，不妥之处，请大家批评指正。 
一、学习上精益求精，永不知足。  
我深知作为委派财务科长，肩负的任务繁重，责任重大。当今科技创新日新月异，知识不断更新，为此，我十分注重学习，提高自身素质。一是思想上积极要求进步，积极参加政治学习，深化领会学习内涵，加强自身品性修养，廉洁自律，倡导“求真务实干实事”的良好工作作风。二是加强业务知识的学习。财务工作是一项专业性很强的工作，特别是近几年来医药卫生体制改革和财政预算体制改革，医改、医院财务管理、会计核算以及基建管理等方面新政策、新规定不断出台，我积极及时认真的学习新出台的有关财经、财务方面的政策法规，为做好本职工作奠定了坚实的基础。通过不断地学习，我更新了知识结构，提升了认识，提高了洞察力和判断力以及分析解决问题的能力，我的自身素质和能力得到了很大的提高。
二、工作上认真负责，切实履行职责。
在医院领导的重视和支持下，我紧紧围绕医院工作重点，全面履行工作职责，进一步健全了工作体制，强化了工作机制，在加强和改进医院财务管理、规范会计核算、提高经济效益、促进廉政建设方面发挥了重要作用。完成的主要工作：

（一）积极创建三甲中医院。以创建“三甲”中医院为契机，加强财务基础工作，对照国家级三甲中医院和浙江省三甲中医院的综合管理方面标准，逐条分析、改进和完善。完善财务管理和会计核算、内部审计等医院经济管理方面的规章制度，规范会计核算，加强财务管理，加班加点积极做好本部门的各项指标工作，经过全体财务人员的不懈努力，财务方面的检查得到专家的好评，取得了高分。同时，配合其他部门做好等级医院检查相关工作。
（二）认真落实新医院财务会计制度。新医院财务会计制度从2012年1月1日起实行，学习、规范执行新《医院财务制度》、《医院会计制度》是近年财务科的重点，根据新医院财会制度的要求，对照三甲中医院标准，加强财务管理和会计核算。在会计核算方面，严密原始凭证传递程序，调整、规范会计核算，加强科室成本核算。定期与财政、银行沟通，并按资金收支进度合理使用资金。积极做好经济管理工作，定期不定期地对医院财务状况及医院经济运行情况进行阶段性全面分析，看到成绩，解析医院运行中存在的问题，提出建议供院领导参考，以促进医院经济活动健康有序发展。
（三）强化预算管理工作。根据上级下达的预算指导意见，结合医院的实际情况，精心编制并合理安排财务收支预算。进一步加强对费用的预算管理，认真做好预算与实际完成程度的分析、分解与落实工作，使预算真正发挥其应有的作用。结合实际的财政预算和执行情况，做好财政局下达的关于财政支出项目绩效评价工作。
（四）合理安排资金，提高资金的使用率。近两年医院提高了职工薪金及福利待遇，创建三甲中医院添加相关设备设施，同时还在基本建设，资金方面有较大的压力。结合医院运营情况，我积极多渠道多措施合理筹措资金、落实资金，保证医院的正常运作、基建工程款和科技馆土地款的支付以及职工的工资福利支付的顺利进行。在财务管理上，充分利用资金资源，尽力减少不必要的开支。参与相关招投标，降低采购成本，配合相关科室提高资产使用效率，积极挖掘节约潜力，响应节能降耗活动。
积极与银行协调，实行协议存款提高存款利息、降低贷款利率等多种形式盘好盘活资金，增加利息收入，降低融资成本。还与银行协商，对每天的业务收入委托安邦公司缴款，以节约人力成本的同时，确保人身和资金的安全。
（五）积极推行绩效工资和公立医院综合改革。根据人力资源部门和财政部门的规定，2012年医院实行新的事业单位绩效工资制度，根据医院的运行情况及医改的实施，做好绩效工资额度的测算工作并积极向上级部门争取额度。同时，配合做好奖励性绩效工资方案的调整和实施。
今年9月开始绍兴市直公立医院实行综合改革，医改前做好测算工作，并积极向发改委、财政局等上级有关部门争取政策，努力提高医改价格调整的补偿率，积极争取中医扶持、倾斜政策。实施医改后，关注动态，监测数据，分析研究运行情况，向领导提供信息，积极做好领导参谋。
（六）开展内部审计工作。加强内部控制，进行内部监督，保障会计信息质量，保护医院资产的安全、完整。培养内审人员，带领内审人员除开展货币资金和财产物质随机抽查等日常内审工作外，还完成了对工会财务收支情况审计、食堂财务收支审计、完成了对CT、磁共振等大型设备效益情况的审计、完成了对近两年医院电脑及打印机等信息设备审计。同时，配合事务所做好院长离任审计和2009-2011年度三年经济责任审计、零星基建工程审计；配合市财政局、审计局对门诊住院医疗楼工程造价决算政府审计及财政债务调查审计等审计工作。
（七）进一步加强收费窗口管理。根据业务发展，进一步明确收费职责，加强收费处服务观念，增强服务意识。为减少排队时间，为患者提供更好的服务，配合实施医院门诊挂号流程改造，做好门诊预约相关工作；根据医改、注册收费处搬迁、急诊收费处、接待室的开启、门诊病历发放的调整、“一卡通”的运行等情况，适时调整收费人员及收费工作流程。积极与银行沟通，取得银行的支持，在门诊、急诊、注册三个收费处分别安装了POS机，方便病人刷卡消费；免费为每个收费窗口配置验钞机；住院收费处分设独立结算收费，以提高工作效率，缓解病人排队，为病人服务落到实处。
（八）强化基建财务管理。加强基建政策研究，加强对基建资金的管理，规范基建财务工作，积极向财政争取资金，在保稳定、保吃饭、保工作正常运转的同时，合理筹划资金，确保门诊住院医疗楼工程款、科技馆土地用款等基建工程的顺利实施。
（九）规范票据管理。一是清理了旧票。2011年带领财务人员对医院票据进行了全面梳理，根据票据管理规定，对2006年前已使用的医疗收费票据清理，报经财政局同意后按规定作了销毁处理。二是根据卫生局、地税局等有关部门的要求，做好近年发票专项整治自查工作。三是规范了票据管理，以创三甲为目标，进一步优化流程，加强对医院票据的领、用、核、销的规范管理。
（十）妥善处理对外关系。接受财政、医保、卫生局等相关部门的各类专项检查。加强协调沟通，精心准备配合相关部门妥善处理检查中发现的问题，最大限度减少医院的损失，并不断完善内部控制。
（十一）论文。在抓好重点工作的同时，善于总结，结合自己的工作，2011年1篇业务独著《解读新医院财会制度关于收入和支出核算的变化》在国家级杂志《中国卫生经济》公开发表。
三、存在问题及改进措施
总结任职期间的工作，我也清醒地认识到我个人存在的问题还很多，主要表现在以下几个方面：一是对理论学习认识还不够深刻，还存在重业务学习，轻理论学习的问题;二是工作开拓、创新意识还不够强烈，工作在深度和广度上都不够到位;三是对本科室的同志们交任务多，关心、帮助不够;四是工作方法、说话方式还有待改进，特别是对有些不能开支、不能报销的事项，给同事们的解释工作做的还不到位。

随着医疗体制的深化改革，随着医院经济形势的发展变化，对财会审提出了新的要求，今后，我将坚持与时俱进，坚持全局观念和服务大局观念，围绕医院工作重点，进一步加强学习，努力提高自己的政治素质和业务能力，进一步领会国家的经济方针政策和医院的管理要求，同时，积极探索工作新方法，切实提高工作的规范化、科学化，认真履行职能，以促进医院经济管理，努力使工作上一个新台阶。

以上是我的述职报告，请各位领导和同事对我的工作多提宝贵意见,并借此机会,感谢各位对我本人及我们科室工作的关心、支持、帮助和理解，同时，也希望各位一如既往地给予支持、指导、帮助！谢谢！
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