述职报告
陈  越
尊敬的院领导、同志们：

回顾任财务科副科长这几年的工作，可以说是自己在涉足财务管理和业务方面，能力与经验得到有力提升的二年。我主要的职责是协助科长，对内做好科室的行政管理和财务管理、对外做好相关部门单位的协调、沟通。工作中，感受到院领导的信任、同事们的支持；感受到与同事共同取得成绩的欣慰；感受到因学习的欠缺对如何创新工作留下的思索。以下从几个方面进行述职，请院领导及各位同事给予指正。

一、遵纪守法品行优良
树立正确的人生观和价值观。立足财会岗位，热爱医院财务工作，认真学习遵守财会法律法规，依法办事，具有良好的会计职业道德，履行岗位职责诚实守信，保守业务秘密，不谋求局部利益，更不损害国家和社会公众利益。加强思想修养，树立高尚的品德，遵章守纪，始终做老实人，说老实话，办老实事。
二、努力履行岗位职责

作为医院财务管理干部，我一切从有利于医院发展的角度出发，当好领导参谋，提出合理化建议；加强协调沟通，争取上级资金和其它部门单位的支持与配合；合理安排收支预算，切实有效地保证资金供应；加强基建政策研究，强化基建财务管理。尤其在局委派科长到任后，摆正自身角色，站对位、不错位、不越位，协助新任科长熟悉、了解本院基本情况及财务方面的现状。共同为院领导决策服务、为医疗一线服务，尽心尽力为医院的建设、发展、壮大出力。

三、攻坚克难敬业奉献

任职这几年，适逢医院的基本建设时期，从新大楼开始建设到竣工投入使用，期间积极主动与相关部门联系、沟通，上下配合从财政争取到4750万元的建设拨款，并且做好这些财政拨款的绩效评价报告，为后期取得财政拨款奠定基础，缓解医院资金紧张状况；与此同时，和多个部门联络、沟通、协调，解决了原旧门诊楼十年未决的基建审计，为新大楼的顺利建设清除一大障碍。
2012年又是一个经历锻炼和考验的年份，期间，不仅历经医院二次创建“三甲”的头等大事；还是医院新《财务制度》和《会计制度》实施之年。在协助科长做好各项制度的重新修订、完善工作同时，克服工作量大、压力重等困难，不仅积极主动加班、加点完成额外的工作，还协调门诊服务中心、医保核算办、信息科等多个科室，逐步解决因新制度而引发的各种新问题、新矛盾，
做好会计基础工作，基本建设财务处理；政府投资项目的预算、决算；惠民、民政救助、红十字博爱基金的核算和经费结报以及凭证审核等事务。做好医院的减免税申报、汇算清缴工作，减少了不必要的开支。
处理好排队、缴费等引发的医患矛盾，合理调配人员，缓解窗口紧张局面。由于医院发展带来的日益增多的门诊、住院工作量，做好收费人员的招聘工作和人员的调整，实现门诊收费处错时上班，做好人力资源的合理调配。

四、干净干事坚持原则
财务人员作为国家财经法律、法规的执行者和实施者，能按照党员干部廉洁自律的规定要求自己，坚持准则，清正廉洁，率先示范。树立强烈的法律意识，不存私心，严格执行财务会计制度和有关的财经方针政策，加强会计核算和会计监督，管好各项资金。严格要求自己，做到干净干事，与同事同甘苦，具备抵制不良风气的气节，做事公正、公平、处处体现公道正派。

五、存在的不足和改进措施

纵观这几年的工作，个人的进步和成绩来自院领导的信任支持和同事们的密切配合，但从总体上进行反思，仍然存在以下方面的不足：一是法规制度、专业知识学习尚须进一步加强；二是开拓、创新意识有待不断提升；三是管理水平和沟通协调能力还将在工作中探索，在工作中提高。

针对自己提出的不足，我有信心加强和提高，在合理安排好工作和家庭事务的有限时间里，利用多种渠道，抓紧学习，获取更多新知识、新信息、新观念，以迎接医院发展壮大带来的新挑战。
