
述 职 报 告

陈  雄

尊敬的院领导、各位同仁：

在院领导和同志们的帮助和支持下，我坚持“以人为本”的服务理念，立足本职岗位，本着求实务真的精神，积极开展各项工作，现按照医院党政联席会议讨论的要求，结合本人的实际，就过去几年来的工作情况述职如下，请予评议：
一、在政治思想方面，我主动加强政治学习，充分利用每月一次思想政治学习支部集体学习的机会，认真学习马列主义，毛泽东思想，邓小平理论，以及三个代表的重要思想，坚持贯彻”八荣八耻”的优良作风．通过学习，充分认识到“创先争优”重要意义，加深了对党的认识，并把理论知识践行到实际之中，积极参与党组织的各项活动，服从组织安排；同时注意加强自身的政治道德修养，时刻牢记党的责任和义务，严格要求自己，在任何时候都要起到模范带头作用。
二、在履行岗位职责方面，为加强我院医疗安全管理，预防和减少医疗纠纷的发生，不断提升医疗质量和管理的水平，增强医务人员的风险防范意识，在任期内，根据相关政策法规，结合 “三甲”评审要求，重新修订《医疗安全(不良)事件报告制度》、《医疗投诉及纠纷处理办法》及各类预案、流程，协调其他职能部门及各临床后勤科室，保证沟通渠道通畅、处理流程顺畅，并积极开展医疗质量持续性管理。在今年检查中，不管是“省级三甲”还是“全国三甲”，均做到不失分，其中“医疗安全（不良）事件报告”管理还被列为亮点在反馈会上进行通报。同时积极举办各类医疗安全培训，为配合医院内涵提升年活动，今年上半年举办了“医疗质量安全警示教育周”系列活动，结合当前医疗市场严峻形势和医院实际，在全院开展“浙江法治宣传月”活动。在落实内部建设的同时，认真对待、及时处理各类投诉、纠纷，二年来共处理解决重大纠纷19起，一般医疗投诉31起，市长热线投诉21起，非技术类投诉及来信来访80余起。其中重大纠纷患方索赔金额近500万元，经调解后实际赔付金额66.51万元，特别是今年，在纠纷数与去年相当的情况下，经过全院班干部职工的配合，市医调委调解与本院自行调解金额分别下降16.3%、49.7%；每季度定期召开投诉纠纷分析会议，分析产生投诉的原因，针对突出问题提出改进方案，并加强督促落实。严格执行医疗缺陷责任追究制，防范医疗纠纷，二年来未发生一起医疗负主要责任以上的医疗事故。加强督查反馈，完善改进机制。每月做好出院病人问卷调查工作，针对群众关心的行业作风、服务态度、医疗技术、诊疗流程、就医环境等热点问题展开调查，二年来总发放调查信件3000多封，临床、医技综合满意达到98.76%。

在做好本职工作的同时，充分发挥个人的特长和积极性，较好完成工会组织交办的各项工作，今年的秋季运动会创造了参与人数最多、竞赛项目最丰富、参与面最广的一届运动会。作为一名市青联委员，利用休息时间到诸暨、新昌等边远贫困山区开展 “三下乡”慰问活动，并受到了良好的社会效果，充分展示了卫生系统青年的风采。
三、在廉政自律方面，我能按医院的有关要求，认真履行党风廉政职责，严格遵守各项规定，坚持恪守做人本分,做到公正办事、清白为人。
二年来，虽然在加强医患沟通，增进医患理解，努力减少医患纠纷，构建医院和谐医患关系方面和其它方面做了一些工作，取得了丁点成绩，但仍有许多不足之处，如业务学习不够，处理投诉、纠纷有时过于急躁，方式方法过于简单，工作主动性、前瞻性不够，在今后的工作中，我将加强学习，努力提升各方面素质，为医院发展尽自己的一份绵薄之力。
最后，非常感谢院领导多年来对我的关怀与信任，也感谢同志们一直来对我工作的帮助与支持！希望今后能一如既往得到大家的关照！谢谢！
                            二○一二年十一月十二日
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