
浙江省科学技术厅关于2013年度省级科技计划项目申报的通知
浙科发计〔2012〕231号
各市、县（市、区）科技局（委），省级有关部门，高等学校、科研院所，各国家和省高新区管委会，省创业风险投资协会，产业技术创新战略联盟，国家创新型（试点）企业，各重大科技专项和成果转化工程专家组：

为贯彻落实全国和省科技创新大会精神，加快推进《浙江省科学技术“十二五”发展规划》的实施，充分发挥科技创新在转变发展方式中的支撑引领作用，现就2013年度省级科技计划项目申报有关事项通知如下。

一、组织申报的相关计划

（一）省重大科技专项计划。

（二）科技成果转化工程计划。

（三）省自然科学基金计划。

（四）公益性技术应用研究计划。

（五）软科学研究计划。

（六）钱江人才、高技能人才计划。

（七）国际科技合作项目。

（八）省属科研院所专项计划。

其他省级项目包括省重大创新平台建设、企业研究院等各类载体建设、重点科技创新团队、产业技术创新战略联盟、引进大院名校共建创新载体等计划的项目申报组织工作，均将安排在近期进行，具体申报要求、支持方向和重点等均另行通知。请各有关单位提前做好申报的相关准备工作。国内科技成果转化和网上技术市场签约项目申报根据相关文件要求另行通知。科技型中小企业创新基金、科技富民强县行动等与国家科技计划配套组织实施的计划，按国家申报要求和时间组织申报。

 二、申报要求

（一）资格要求

申报各类省级科技计划项目应当遵循以下规定：

1. 省科技计划项目的申报面向在我省注册登记、具有独立法人资格的企事业单位。鼓励产业技术创新战略联盟、省级企业研究院结合我省产业发展科技需求主动设计申报项目。鼓励引进高层次人才，海外高层次专家领衔或作为课题组重要成员，申报省级科技项目。

2. 作为项目负责人同时主持各类省级科技计划项目（不含自然科学基金项目）数一般不得超过1项，作为主要参加人员一般不得超过2项。承担在研项目已达上述限定数的，应当重点做好项目的实施工作，限制申报2013年度省级科技计划项目。已建创新团队应当抓紧做好团队项目的立项工作，团队成员限制申报公益性计划项目。

列入我省工业行业龙头骨干企业名单的企业、国家和省创新型企业承担省科技计划项目数一般不超过2项，其他企业不超过1项。在研项目数已达到上述限定数的，限制申报2013年度省级科技计划项目。

3. 项目申请人在同一年度只限申报一项省级科技计划项目（含自然科学基金），不得重复或分别申报同年度不同计划项目，一经发现，取消项目立项资格。

4. 鼓励合作联合申报。鼓励产学研合作、企业与企业合作、企业与风险投资机构合作申报科技项目。

（二）时间安排

省重大科技专项计划、公益性技术应用研究计划、钱江人才计划、高技能人才计划申报截止时间为2012年12月14日。逾期恕不受理。

省自然科学基金项目申报日前已经启动，请在规定期限内做好项目申报工作。软科学研究计划、国际科技合作计划、省属科研院所专项计划按我厅相关业务处工作布置组织申报。

三、有关事项说明

（一）重大科技专项项目。省重大科技专项项目申报坚持走“企业家、产业界出题，由科技人员和科研机构破题”的创新之路。围绕我省战略性新兴产业和科技改善民生的重大科技需求，围绕重大战略产品开发开展关键共性技术攻关，以产业化为导向，以企业为主体，以开发标志性产品为目标，以突破关键瓶颈技术为重点，组织项目申报。

1. 门槛条件。除重大与高发疾病防治重大科技专项外，其余专项项目均要求以产业化为导向，要求企业或企业牵头产学研结合申报项目。规模以上企业申报条件：上年企业研发投入相当于主营业务收入比例不低于1.2%。

2. 限额推荐。各市科技局（委）、省归口管理部门要加强对申报项目的指导和管理，做好项目的组织申报和筛选、论证工作，择优推荐。2013年省重大科技专项项目限额分配见附件1。2012年申报经评审已经入库的科技项目不需要重复进行申报。

3. 推荐原则。择优推荐的原则是：优先推荐有风险资本和金融资本介入的科技项目；优先推荐国家和省级创新型示范（试点）企业申报的项目；优先推荐产业技术创新战略联盟设计和组织申报的项目；优先推荐拥有研发机构和企业研究院的企业申报的项目；优先推荐产业化导向明确，研发和成果转化活动预期能形成标志性产品和高端装备的项目；优先推荐与专项实施方案研发重点任务和目标吻合的科技项目。

创业风险投资公司对重大科技成果转化项目进行直接股权投资，风险资本投入强度在1000万元以上的，可向我厅保荐创业企业科技项目。省级产业技术创新战略联盟围绕产业技术链，整合力量，开展产业关键核心技术的研发，可以联盟为单位组织项目，每个联盟申报项目数控制在2项以内。鼓励符合申报条件的国家创新型（试点）企业主动设计申报项目。创业风险投资公司保荐项目、产业技术创新战略联盟和国家创新型企业申报项目，均要求经所属市审核在网络申报系统上进行项目申报，申报项目数不占各市限额分配名额。

4. 厅市会商。通过厅市会商途径推荐的科技项目纳入省重大科技专项计划实施。厅市会商项目应当围绕各市委、市政府的中心工作，结合战略性新兴产业培育，进一步突出重点、凝练主题，结合10个重大科技专项的实施任务和目标，主动设计能够产生重大影响和支撑引领作用的科技项目。

各专家组要以切实做好重大科技专项和成果转化工程实施咨询工作为己任，树立强烈的责任意识，认真履行职责，指导做好项目的申报工作。

2013年省重大科技专项项目申报不再受理农业新品种选育项目。

（二）科技成果转化工程项目。根据“十二五”成果转化工程实施的目标和任务，我厅将继续筛选若干成熟的、受益面广、预期取得较好经济社会效益的成果，在重点区域成片或全行业骨干企业中进行推广。科技成果转化工程实施采取科技部门牵头、部门协同、省市县联合的方式。各科技成果转化工程专家组、市县科技部门、省级有关部门、各行业区域创新平台、重点科技创新团队、产业技术创新战略联盟等，要充分发挥各自的优势，结合“十二五”10大科技成果转化工程的实施目标，积极建言献策，向我厅和成果转化工程专家组推荐相关科技成果，提出成果转化实施的具体方式和途径，推进成果转化工程的有序组织和实施。各市县科技部门要充分发挥成果转化推广组织中的主力军的作用，加强调研，提出建议，协调并落实好成果转化推广资金。

（三）省自然科学基金项目。省自然科学基金计划目前已开始组织申报。具体要求见省自然科学基金门户网站。

（四）公益性技术应用研究计划项目。实验动物平台项目、分析测试平台项目一并纳入公益性技术应用研究计划申报，在申报时注明平台研究项目。继续在欠发达地区试行科技兴企助农项目实施，项目申报仅限于泰顺、文成、开化、松阳、庆元、景宁、磐安、衢江、常山、龙泉、遂昌、云和等12个重点欠发达县（市、区），纳入公益性技术应用研究计划组织申报。申报条件是：申报企业自愿反哺农村集体经济发展，并签订反哺方案和协议。每个县（市、区）限组织申报1项。公益性技术应用研究计划采用自由申报、限额推荐的方式。名额分配见附件2。

（五）软科学研究计划。软科学计划项目申报重点突出“十二五”转型发展的重点难点问题，我省科技“十二五”发展规划和国家技术创新工程浙江省先行先试的重点任务，凝练研究项目。要求前期研究基础扎实，技术路线可行，注重研究的实证性、对策性、操作性，提出有建设性的对策建议。为了提高软科学研究项目的申报质量，2013年度软科学研究项目组织申报将于近期单独行文通知，按照通知具体要求组织申报。

（六）钱江人才、高技能人才计划。钱江人才计划优先支持科技创业类（A类）项目和在企业工作的海外归国人才的创新项目。鼓励生产一线技术工人申报高技能人才计划项目。各市县、各科技企业孵化器、大学科技园等，要结合计划支持重点，做好项目的组织申报、推荐工作。项目申报具体要求详见省科技厅门户网站项目申报系统说明。

（七）国际科技合作项目。国际科技合作项目申报重点突出引进国外科技成果再创新项目，突出企业与国外研究机构、跨国公司的合作。具体项目组织和申报要求另行通知。

（八）省属科研院所专项计划。省属科研院所专项项目申报对象仅限纳入财政预算的省属科研院所，用于支持实验室建设、人才培养和科技公共服务。项目申报应当结合本单位“十二五”发展目标、方向和重点，凝练重点，组织申报。具体项目组织和申报要求另行通知。

四、组织申报和程序

各省级科技计划项目归口管理部门、市县科技行政部门要根据省级科技计划管理的相关办法，严格审核把关，做好项目申报的组织和推荐工作。

（一）网络申报。省级科技计划项目要求实行网络在线填报方式组织申报。项目申报单位须通过省科学技术厅门户网站的“网上申报”栏申报各类计划项目。网上申报操作指南详见省科学技术厅门户网站。省级科技计划项目“网上申报系统”网址：http://xm.zjkjt.gov.cn。所有申报科技项目的科技人员申报项目后，须以实名制加入科技信箱会员，以便于日常联系和项目管理。科技信箱网址：http://www.zjkj.gov.cn。具体申请入会手续详见科技信箱“会员注册”。

（二）关于市、县（市、区）科技项目申报管理。各市应统筹协调各县（市、区）科技局做好项目申报的组织工作。各县（市、区）应负责完成项目网络申报工作，审核后在网络上提交。各市科技局（委）按限额申报数汇总组织评审，根据评审结果择优在网络申报系统中排序推荐。同时在项目申报截至时间前将纸质材料与项目清单统一推荐上报省厅。

通过厅市会商申报的项目，各市科技部门要认真做好调研，抓好项目主动设计环节，提高项目推荐质量。推荐项目需报市政府同意行文推荐。推荐项目报市政府审核前，应当事先组织专家论证，并将论证意见一并随文报送。每个市厅市会商项目推荐限额3项（超过3项的取前3项），义乌市限1项。我厅将通过择优评审方式，确定项目立项。

（三）关于项目申报纸质材料的报送

项目申报纸质材料包括：申请表（要求签署审核意见并盖章）、可行性报告、经费概算表等相关申报材料，一式二份。项目汇总表（内容包括序号、项目名称、申报单位名称、项目负责人及身份证号码、申报计划类别、项目总经费、申请财政经费等7栏）。重大科技专项项目申报通过创业风险投资公司保荐、产业技术创新战略联盟和国家创新型企业申报的，请在汇总表和申报书封页上注明。有风险投资和间接融资支持、风投机构保荐、国家和省千人计划人才申报的项目，应一并报送相关辅证材料复印件。产业技术创新战略联盟申报的项目需附联盟理事会同意或所有盟员单位盖章材料。项目申报有其他要求的，请按相关规定要求（详见在线申报的申报说明）报送材料。

项目申报纸质材料和项目汇总表由归口管理部门统一上报省科技项目受理中心。

（四）关于项目申报材料的形式审查

各归口管理部门在推荐申报项目时，应当严格审查本归口部门科技人员申报项目的真实性。项目可行性报告、经费概算表等电子附件材料中应严格回避项目申请单位及项目组成人员的具体信息。

省科技项目受理中心组织对申报项目进行形式审查。形式审查不符合要求的项目可在申报截止日前进行修正并再次提交受理中心（含纸质材料）。逾期未提交的申报项目，作放弃申报处理。请各项目申报单位、项目申报人提交申请后及时关注用户端口提示信息，以便及时修正提交。

省级科技项目受理中心地址：杭州环城西路33号省科技大楼112房间，联系电话：0571－85214237，0571-86512650联系人：张慧，都康飞。受理时间为每周四下午2：00－5：30。

科技厅各业务部门联系咨询电话：

计划财务处：0571-87054010（综合业务咨询）

政策法规处：0571-87056404

科技条件和基础研究处：0571-87054108

高新技术发展与产业化处：0571-85056702

农村科技处：0571-87054033

社会发展科技处：0571-87054059

产学研合作与成果转化处：0571-87054045

国际科技合作处：0571-87055837

人事处：0571-87054050

省自然科学基金办：0571-87353861

浙江省科学技术厅

2012年10月31日
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