绍市中医〔2012〕25号

绍兴市中医院关于开展“感动你我·十佳

服务之星”争创评选活动的通知
各科室：
为推进“中医医院创先争优”和“三好一满意”活动，在院内营造“医德好、服务好、质量好、群众满意”的浓厚氛围，经研究，决定在全院范围内开展“感动你我·十佳服务之星”争创评选活动。现将有关事项通知如下：
一、活动目的

通过开展评选活动，激励全体员工学习先进、争当先进，营造医院优质服务的良好氛围，进一步宣传恪尽职守、无私奉献、德技双馨的先进人物，不断提高医院的病人满意度和社会美誉度。
二、评选范围

工作一年以上的全院员工，重点是临床一线、窗口服务部门直接为病人服务的工作人员。
三、评选标准
（一）医德医风：热爱祖国，遵纪守法，求真务实，具有良好的职业道德，坚持以病人为中心，全心全意为患者服务。

（二）医德考评：本年度医德考评等级须为“优秀”或“良好”。

（三）爱岗敬业：爱院爱岗，任劳任怨，为医院工作加班加点。

（四）服务技能：具有强烈的事业心和责任感，尽职尽责，开拓进取，勇于创新，业务熟练，技术过硬，文明服务，实绩明显。

（五）满意度：工作中仪表端庄、举止文明、用语规范、亮牌上岗、精神饱满，较好地完成岗位工作任务，受到同事好评，病人满意度高。

（六）公益服务：乐于奉献，长期坚持做好人好事，积极参加社会公益和志愿服务活动。

（七）团结协作：具有较强的集体荣誉感，积极参加医院和科室组织的活动；同事之间团结互助，主人翁意识强。

有下列情况人员不参加评选

（一）发生医疗事故和不良职业道德事件者；

（二）院内通报批评及以上处分者；

（三）有迟到早退脱岗等违反劳动纪律及无故缺席会议和其他医院组织的培训、学习者；

（四）病事假超过一周者；

（五）发生有责投诉和纠纷及媒体曝光者；

（六）有吵架、贬低同事及工作不配合等情况者。

四、组织领导
医院成立“感动你我·十佳服务之星”争创评选工作领导小组

组  长：张居适
成  员：冯  刚   史水红   毛小明   倪晓红   沈钦荣
沈小萍   陶云英   孙亚玲
下设办公室，由陶云英任办公室主任，人事科、医务科、科教科、护理部、门办、医促部等科室负责人为办公室成员。
五、评选名额
医疗4名，护士3名，医技药剂2名，行政后勤1名。
六、评选程序和时间安排
　  第一阶段：发动阶段（2012年2月下旬）。各科室认真做好宣传发动工作，动员职工积极开展争创先进活动。

第二阶段：争创阶段（2012年2月下旬至12月中旬）。在近10个月的争创期内，全院职工要积极按照评选标准，不断转变服务观念、改进服务方式、创新服务理念、规范服务行为、提高服务水平。医院各职能部门需加强日常管理考核，收集评选原始资料。 

　　第三阶段：推荐阶段（2012年12月下旬）。由各科室根据评选条件，以科室人数的8%推选初步候选人（18人及18人以下的科室推荐1名），并填写《“感动你我·十佳服务之星”评选推荐表》及《“感动你我·十佳服务之星”评选计分量化表》，由科主任审核后上报院评选办公室。 

第四阶段：评选阶段（2013年1月）。院评选领导小组根据候选人的业绩和平时考核情况，初步评选出20名“感动你我·十佳服务之星”候选人，组织全院职工投票，并经院党委会讨论，确定10名明星之星并公示。

第五阶段：表彰阶段（2013年2月）。在医院总结表彰大会上对“感动你我·十佳服务之星”进行表彰，颁发证书，给予一定的奖励，并在全院开展学先进宣传活动。

七、工作要求
（一）统一思想，精心组织。各科室要充分认识开展评选活动的目的意义，加强领导、精心组织，认真实施。要正确引导广大职工积极参与，营造良好的争创评选氛围。
（二）统筹兼顾，注重实效。要紧密结合医院的工作实际，与其他工作统筹兼顾，合理安排，互相促进。评选工作坚持实事求是、严格评选标准条件，好中求优，从实际出发，不求全责备，在评选过程中，真正把群众公认的先进人物评选出来。
（三）把握标准，选树典型。要广泛听取患者、服务对象的意见和建议，在评比过程中，要善于总结好的经验和做法，在活动中互相学习、互相交流，通过选树典型，将优秀人选推荐出来，使大家学有榜样，干有目标。
附件：1.“感动你我·十佳服务之星”评选推荐表

2．“感动你我·十佳服务之星”评选计分量化表
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“感动你我·十佳服务之星”推荐表
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