中共绍兴市委宣传部文件

绍市宣发〔2013〕4号
关于举办绍兴市“美好生活  美丽绍兴——我学我思
我践行党的十八大精神”微型党课大赛的预备通知

各县（市、区）委宣传部、组织部、机关工委，市级各部门（单位）党委（党组、工委）：

为进一步深入宣传党的十八大精神，推动基层党员干部进一步加深对党的十八大报告描绘的美好生活蓝图的理解和认识，引导基层党员干部争做“美丽绍兴”的倡导者和建设者，美好生活的创造者和共享者，经研究，决定由市委宣传部、市委组织部、市直机关工委联合于4月中旬举办绍兴市“美好生活  美丽绍兴——我学我思我践行党的十八大精神”微型党课大赛。现将有关事项预备通知如下：

一、参加对象
全市广大党员干部

二、内容要求

以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，突出以人为本，围绕“共享美好生活、共建美丽绍兴”主题，用群众通俗易懂的语言、生动鲜活的事例，形象展示十八大报告描绘的美好生活蓝图，准确阐述现代化绍兴建设的目标和要求，引导广大党员群众理清发展思路、明确发展方向、增强发展信心，为加快建设经济繁荣生活富裕风尚文明的现代化绍兴营造氛围、增进动力。
三、推荐办法和比赛形式

各地各部门（单位）要认真组织本地本部门（单位）及所属单位的党员干部开展微型党课比赛，推选优秀选手参加全市微型党课大赛。各县（市、区）在组织预赛、层层选拔的基础上，分别推荐2名优秀选手，于3月15日前由各县（市、区）委宣传部将参赛人员报名表和党课宣讲稿报市委宣传部理论（党教）处。市级部门（单位）将参赛人员报名表、党课讲稿及单位联络员名单于2月18日前直接报送市委宣传部理论（党教）处。市委宣传部、市委组织部、市直机关工委将联合于2月下旬举行市级部门（单位）微型党课大赛，并选拔优秀选手参加4月中旬举行的全市微型党课大赛电视总决赛,电视总决赛的具体时间和地点另行通知。联系人：市委宣传部理论（党教）处韩建河，电话：85133468，电子信箱：5133468@163.com。

四、相关要求

1、各地、各部门（单位）党组织要把这次微型党课大赛作为深入学习宣传贯彻党的十八大精神的一个重要契机，高度重视，积极参与，认真组织。要在组织开展微型党课教学的基础上，落实专人做好微型党课大赛各个阶段的活动组织和选拔、推荐工作，并把层层选拔的过程作为一次开展党的十八大精神的宣传教育活动。

2、参赛的微型党课要围绕“美好生活  美丽绍兴”，做到主题鲜明突出，内容贴近基层实际，语言生动活泼，用群众身边人、身边事，讲清讲透“怎么发展、为谁发展”的大道理，力求有较强的思想教育性和艺术感染力。每个参赛人员的讲课时间一般控制在10分钟以内。

3、各地、各部门（单位）要对参赛人员的综合素质、讲课内容等严格把关，努力推出一批优秀作品和优秀人选，确保微型党课大赛的质量和效果。

附：1、绍兴市“美好生活  美丽绍兴——我学我思我践行党的十八大精神”微型党课大赛报名表
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附件2：
微型党课讲稿参考范例
透过“苹果”学创新
宁波港集团有限公司  闫峰

有人说，迄今为止，有三个苹果改变了世界：一个诱惑了夏娃，一个砸醒了牛顿，还有一个成就了乔布斯。今天，我们不妨来做一个现场调查。在座的各位，使用苹果手机的，请举手；没在使用苹果手机的，请举手；不管我怎么问，您都不会举手的，请举手。好，感谢大家的配合。
2012年2月，苹果公司的市值突破了5000亿美元，超过了波兰的GDP。毫无疑问，苹果已经凭借创新取得了巨大的成功。那么，作为党员，我们如何透过苹果学创新？结合今天的党课，我想谈一下我的看法。
一、学理念——挑战现状

苹果为什么会成功？

要回答这个问题，我们要先来看看苹果公司的一个理念：“我们做的每一件事情，都是为了突破和创新。我们挑战现状的方式，就是把产品设计得更加精美。我们只是在这个过程中做出了最棒的电脑。”为了挑战现状而去创新，产品只不过是在挑战成功之后获得的赠品，这就是苹果的创新理念。

创新，就是时代精神的核心。走创业富民、创新强省之路，我们的着力点就是挑战现状的开拓创新。作为党员，我们更应该积极倡导和践行“创新”的价值取向。从这个意义上讲，苹果的创新理念值得我们每位党员学习——“我们做的每一件事情，都是为了突破和创新”。

二、学勇气——打破禁锢

革命性的创新有一个传播规律：在社会中，有2.5%的人是创新者，13.5%的人能够迅速接受创新，接下来会有68%的人陆续使用新产品，那些不愿意接受新事物、导致最后落后的人大概占16%。了解了这个规律，请大家思考这样一个问题：2.55%的人凭什么来征服97.5%的人？在大家思考的同时，我们插播一条广告。
这是1984年，苹果公司为了推广一款新电脑而拍摄的一段经典广告。一个铁锤打碎了屏幕，也打破了人们僵化的思想，这个铁锤就是创新需要的勇气。

1998年，宁波港的第一条国际集装箱远洋干线由于货源不足，不得不停航，于是有人宣称：“宁波港只适合做散杂货，搞集装箱是没有出路的。”究竟要不要发展集装箱？面对选择，宁波港毫不犹豫地抛出了“铁锤”！“困难，困住了就难。创新，创造了就新。出路，走出去了才有路。”2011年，宁波港集装箱吞吐量达到1451万标箱，居世界第六位，过去10年间平均增幅达30%，居世界30大港之首。试想一下，如果当年没有打破禁锢的勇气，没有迎难而上的决心，又怎么能创造今天的“宁波港速度”呢？

三、学方法——寻找蓝海

所谓的蓝海，指的是那些未知的市场空间。苹果公司正是成功地运用了“蓝海战略”，把目标市场从电脑延伸到了智能手机，在传统的手机生产商还来不及做出反应的时候，苹果已经成为了新一代手机市场的领军者。

“蓝海战略”的本质，就是“领先一步天地宽”。前段时间，电视剧《向东是大海》在央视一套热播，一批宁波帮的传奇人物穿越历史的长河，走进了全国电视观众的视野。正是凭借着寻找蓝海的开拓精神，宁波帮走出了宁波，走出了中国，走向了世界。
其实，蓝海战略适用于每一个团队、每一个人。所以，我们每位党员不妨都来做个思考：我的蓝海在哪里？

党员同志们，“苹果”告诉我们：没有持续创新的信念就会停滞不前，没有打破禁锢的勇气就会因循守旧，没有寻找蓝海的开拓就会随波逐流。作为一名党员，让我们将创新的理念和激情传递给身边的每一个人，用我们的勇气、智慧和汗水为建设物质富裕、精神富有的现代化浙江作出我们新的贡献！谢谢大家！
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