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绍兴市中医院关于印发绍兴市中医院人感染H7N9禽流感防控工作应急预案的通知
各科室：
《绍兴市中医院人感染H7N9禽流感防控工作应急预案》经党政联席会议讨论通过，现予印发，请认真组织学习，贯彻执行。
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绍兴市中医院人感染H7N9禽流感防控工作
应急预案
    为认真做好我院人感染H7N9禽流感防控工作，保证各项防控工作顺利高效开展，保障公众健康和生命安全，根据国家卫生和计划生育委员会《人感染H7N9禽流感医院感染预防与控制技术指南(2013年版)》、《人感染H7N9禽流感诊疗方案（2013年第1版）》和浙江省卫生厅《浙江省人感染H7N9禽流感医疗救治工作方案的通知》，结合本院实际情况，特制定以下预案。

    一、目的

    通过制定实施应急预案，明确人感染H7N9禽流感医疗救治有关组织、职责和任务，提高医务人员对人感染H7N9禽流感医院感染预防与控制意识、报告与医疗救治能力，做好人、财、物充分准备，规范病例发现、报告、流行病学调查、实验室检测、密切接触者管理等相应疫情处置工作，有效保障人民群众的身体健康和生命安全。

    二、健全组织和领导

建立医院医疗救治领导小组、医院临床救治小组及后勤安全协调小组，做好部署监督、组织落实医疗救治、药品设备后勤安全保障等工作。

（一）医疗救治领导小组

组  长：张居适
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成  员：冯  刚   倪晓红   史水红   陶云英   周忠东  

俞竹青   郦尧旺   何芬琴   李  萍 

（二）医院临床救治小组

组  长：冯  刚

成  员：刘兆龙   李慧娇   石伟松   王根荣   徐  菁
蒋廷宠   沈文生   陈海青   诸薇薇   谢  瑛   阮淑珍
沈建成

（三）后勤安全协调小组

    组  长：史水红

成  员：陈  雄   王月中   徐  华   陈劲柏   董  军
郑仁来   

三、应急工作流程

    （一）进一步完善预检发热门诊设置和专用观察床位，规范预检分诊工作，做好发热病人预检分诊接诊工作。发热门诊、呼吸科、儿科、急诊内科等医师在诊疗过程中要加强流行病学询问。

    （二）加强人员保障，充实院前急救、门急诊等一线救治力量，加强医疗救治衔接工作。加强院科二级应急值守，保证在岗在位和通讯畅通。

（三）进一步加强院内感染的管理工作，防止发生院内交叉感染。参照《人感染H7N9禽流感医院感染预防与控制技术指南(2013年版)》落实消毒、院内感染控制和个人防护等措施，强化消毒隔离观念，严守操作规程。确保应急抢救设备、车辆处于完
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好备用状态。配备喷雾器等消毒设备，加强对重点科室、重点场所的空气消毒。严格执行医疗废物管理条例，杜绝传染性疾病污染物的外泄。

    （四）一旦发现有可疑的病例，医院接到报告后，各应急小组应立即作出反应，安排指挥人员和工作人员，设立临时办公地点和专线电话，实行24小时现场指挥。随时调动院内人员及必需物资，保证防控工作有序规范进行。

    （五）发现可疑的病例，应立即组织专家组会诊及必要隔离，同时电话报告市疾控中心和卫生行政部门，征得同意，按传染病管理相关要求和《突发公共卫生事件应急条例》、《突发公共卫生事件与传染病疫情监测信息报告管理办法》的有关规定在2小时内进行规范报告。并接受市疾控中心、卫生行政部门和市级专家组指导、建议，对病例进行规范的诊治、隔离，必要时规范转送定点医院进一步治疗。

    （六）征得医院领导和卫生行政部门同意，正确、规范地进行信息公布和接受媒体采访。作好必要的疫情防控知识宣传和健康教育工作，指导公众建立正确的风险认识，促进公众形成正确的疾病预防行为，消除不必要的恐慌。

-4-







PAGE  

