骨折术后注意事项

骨折患者在医院手术治疗后，往往以为“伤筋动骨一百天”，只要去家里静养，大补特补就行，忽视了复查及功能锻炼。骨折手术后的康复也有很多学问。例如：骨折钢板内固定术后，过早活动会使钢板螺钉断裂，过迟活动则会使关节僵硬而影响了日后的肢体功能。所以说骨折术后还是应该注意多个细节，主要是：1、定期复查，初次复查一般在出院后一周内。2、术后关节功能适时主动和被动练习。3、骨折患者肢体何时持重或者负重。

专科介绍：上肢骨伤科简介

上肢骨伤科是集中医传统骨伤特色与现代医学先进理论和技术为一体的、具有鲜明中西医结合特点的专业科室，在绍兴及周边地区有较大的声誉。科室拥有中、高级职称专业人员7名，擅长治疗上肢创伤、矫形包括上肢骨、软组织损伤、关节内骨折、骨不连、骨畸形、关节僵硬、肢体延长和功能重建、韧带损伤的修复与重建等疾病；同时采用先进的诊疗技术，开展骨折内、外固定技术，开展人工肩、肘关节的置换；对浮肩、浮肘复合损伤等疑难病症有一定的治疗经验。科室以严谨的医疗作风、精湛的医疗技术、严格的科学管理、热忱的服务理念为病员服务。

科室电话：89109932      门诊电话：89102202

落枕

落枕又称“失枕”，好发于青壮年。常见发病经过是入睡前并无任何症状，晨起后却感到项背部明显酸痛，颈部活动受限。这说明病起于睡眠之后，与睡枕及睡眠姿势有密切关系。病因主要有两个方面：医师肌肉扭伤，如夜间睡眠姿势不良，头颈长时间处于过度偏转的位置；或因睡眠时枕头不合适，过高、过低或过硬，使头颈处于过伸或过屈状态，均可引起颈部一侧肌肉紧张，使颈椎小关节扭错，时间较长即可发生精力性损伤，使伤处肌筋强硬不和，气血运行不畅，局部疼痛不适，动作明显受限等。二是感受风寒，如睡眠时受寒，盛夏贪凉，使颈背部气血凝滞，经络痹阻，以致僵硬疼痛，动作不利。

落枕的治疗方法很多，手法理筋、针灸、药物、热敷等均有良好的效果，尤以理筋物法为佳。落枕起病较快，病程也很短，一周以内多能痊愈。及时治疗可缩短病程，不治疗者也可自愈，但常复发。落枕症状反复发作或长时间不愈的应考虑颈椎病可能，应及早找专科医生诊治。

专科介绍：推拿科

为浙江省“颈腰病重点专科”的治疗室之一，现有一名副主任医师，每周两次专家门诊。推拿疗法能调整机体阴阳平衡，疏通经络，调和气血，活血散瘀，消肿镇痛，理筋正骨，促进血液循环和新陈代谢，有利于伤病组织的修复。主要适应于颈椎病、落枕、肩周炎、急性腰扭伤、慢性腰肌劳损、腰椎间盘突出症等骨伤科疾病和内科病如胃痛、胃下垂、便秘、腹泻等。妇科病痛经、月经不调等，儿科病如脑瘫、疳积、斜颈、桡骨小半头脱位等。推拿疗法具有见效快、安全、副作用少、经济的特点，易被广大患者接受。

科室电话：0575-89102262

体检的意义

健康和长寿是人类幸福生活的最高追求。现代职业的快节奏，生活方式的无序，生态环境的恶化，正越来越严重的干扰者您的健康。定期进行健康体检是实现自我保健的重要部分，通过健康体检，可做到：

对疾病早发现、早诊断、早治疗，提高健康水平，提高生活质量。

对重要脏器（如心、肝、肾等）检查，确定这些脏器的功能，以便有针对性的自我保健。

加强医患之间的联系，便于医务人员向患者提供更多的疾病常识和生活指导，推荐进一步进行中医体质辨识，强化自身保健意识，提高养生保健水平。

科室介绍：体检中心

体检中心为独立区域，环境典雅，功能设施齐全，内有内、外、眼、检验、特检等科，

做到医检分离。长期的体检实践活动，为中心积累了丰富的经验，并形成了自己的专业特色。我们的宗旨是：为您提供优质、温馨、搞笑、正确的体检服务，坚持“以人为本”的服务原则，通过体检传播医学保健知识，促进大众健康，全面提高生命质量。

科室电话：0575-89109906

胃炎的调养和防治

慢性胃炎是一种十分常见的消化道疾病，以胃粘膜的非特异性炎症为主要病理变化，根据胃粘膜的组织学改变，可分浅表性、萎缩性、肥厚性三种类型。临床上共有的症状为：上腹部门胀疼痛、嗳气频繁、泛酸、食欲减退、消瘦、腹泻等症。由于在慢性胃炎发病中饮食因素占有重要地位，因此养成良好的饮食习惯是防治胃炎的关键，这也是与其它疾病不同的地方。总的来说进食时应做到以下几点：

宜慢。细嚼慢咽可以减少粗糙食物对胃粘膜的刺激。

宜节。饮食应有节律，切忌暴饮暴食及食无定时。

宜洁。注意饮食卫生，杜绝外界微生物对胃粘膜的侵害。

宜细。尽量做到进食较精细易消化、富有营养的食物。

宜清淡。少食肥、甘、厚、腻、辛辣等食物，少饮酒。

学科介绍：脾胃病学科（绍兴市医学重点学科）

科室重点开展慢性胃窦炎、慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、胃动力障碍、功能性消化不良及消化系统肿瘤等疾病的诊疗，能结合现代医学的检查诊断，运用中医、中西医结合的方法进行辨证论治。设置床位20张，配备纤维胃镜、B超、病理诊断、HP检测等医疗器械。学科带头人毛水泉系绍兴市首届名中医、主任中医师、浙江中医药大学兼职教授，从事临床、教学、科研工作40余年，具有扎实的中医理论知识和临床经验。

科室电话：0575-89102256、89102282、89102247

座疮[青春痘]

座疮俗称青春痘，好发于青春期男女的常见皮肤病。随着人们生活水平的提高及学习、工作压力的增大，该病的患者越来越多。表现为毛囊皮脂腺的慢性炎症，其病因复杂，包括内分泌因素、免疫因素、微生物感染、毛囊皮脂腺导管角化异常、遗传因素等。主要症状为额部、面颊、胸背部的丘疹、粉刺、脓疱、结节、囊肿等，病程较长，反复发作易引起疤痕。质量可分为一般治疗和药物治疗，一般质量主要为调整饮食，多吃新鲜蔬菜和水果，少吃动物性脂肪和甜食、辛辣食品，保持大便通畅，平时保持皮肤清洁，避免外用皮质类固醇药物和油脂类、遮盖类化妆品，避免熬夜；药物治疗主要有维甲酸类和抗生素类、维生素类和中药。中西医结合治疗本病可取得较好的疗效。

专科介绍：皮肤科

本科室绍兴市内唯一一家采用中西医结合的方法治疗皮肤病的专科，治疗座疮、急慢性湿疹、急慢性荨麻疹、带状疱疹、白癜风、银屑病、手足藓、甲藓、玫瑰糠疹、各种疱、结节性红斑等多种皮肤病及各种性传播疾病，具有副作用小，疗效显著等优点。本科拥有CO2激光机、氦氖激光治疗仪、紫外线负离子喷雾治疗仪、德国进口UVB光疗机及白癜风表皮分离机，其中白癜风自体表皮移植术在本市独家拥有。

科室电话：0575-89109905

常见肿瘤有哪些早期信号

任何一种病，在发病前夕总会表现某些信号。如果了解这些信号，就可掌握疾病发生的规律、特征，就有可能早期发现，早期治疗，从而提高治愈率。癌症常见的信号是什么呢？

上腹部疼痛  人们习惯叫它心口疼。平时一向很好，逐渐发现胃部（相当于上腹部）不适或有疼痛，服止痛、止酸药物不能缓解，持续消化不好，此时应警惕胃癌的发生。

刺激性咳嗽，且久咳不愈或血痰  肺癌多生长在支气管壁，由于癌细胞的生长，破坏了正常组织结构，强烈刺激支气管，引起咳嗽。经抗生素、止咳药不能很好缓解，且逐渐加重，偶有血痰和胸痛发生。此种咳嗽常被认为是肺癌的早期信号。

腹痛、下坠、便血  凡是30岁以上的人出现腹部不适、隐痛、腹胀，大便习惯发生改变，有下坠感且大便带血，继而出现贫血、乏力、腹部摸到肿块，应考虑大肠癌的可能。其中沿肠部位呈局限性、间歇性隐痛是大肠癌的第一个报警信号。下坠感明显伴大便带血，则常是直肠癌的信号。

右肋下痛被称为肝区痛，此部位痛常见于肝炎、胆囊炎、肝硬化、肝癌等。肝癌起病隐匿，发展迅速，有些患者右肋下痛痛持续几个月才被确诊为肝癌。所以右肋下痛应视为肝癌的信号。

出现以上种种可疑信号，既不能草木皆兵，也不可掉以轻心。应及时去医院就诊，并进行必要的检查，以免贻误病情。

专科介绍：中医肿瘤科

肿瘤科集中医西医两大优势于一体的肿瘤专科，中西医结合治疗肿瘤，是国内外一直推崇的方法，运用祖国传统医学精粹为基础，结合现代科学技术，辩证与辨病相结合，兼顾整体与局部的关系，平衡阴阳，调理气血，使患者恢复正常的生理机能，增强免疫力预防复发，取得了较好的临床效果，影响力正在逐渐扩大。目前肿瘤科的全体同事正在扎扎实实的做好每一项工作，提高医疗质量，为广大肿瘤患者提供更好的服务。

糖尿病

典型症状：“三少一多”所谓“三多”是指“多食、多饮、多尿”，“一少”指“体重减轻”。

不典型症状：视力模糊，皮肤瘙痒，神经性病变，肢体溃疡持久不愈等。

自我保健要点：

经常检查尿糖及血糖调节掌握胰岛素剂量，并作记录。

饮食以低糖为主，超体重者尚需低脂肪。多吃粗粮和含纤维的蔬菜，保持蛋白质营养。

戒烟戒酒，保证睡眠。

正确的医疗指导，不要轻易更换降糖药。

经常参加适合自己身体情况的体育锻炼。

专科介绍：糖尿病专科

重视发挥中西医结合治疗糖尿病的特色与优势，在中医辨证论治的同时，配合小剂量降糖西药，使中西药物能充分发挥各自特长，提高疗效。同时，在临床诊治中重视整体调节、综合治疗和个性化用药，使得专科在临床血糖控制、并发症防治及内外环境的调整方面，达到最佳的治疗效果。特别对糖尿病性眼肌麻痹、眼帘下垂，以中医中药治疗，效果显著。

科室电话：0575-89102221

狭窄性腱鞘炎

狭窄性腱鞘炎是由于外伤或肌腱的反复摩擦，致腱鞘内层渗出、增生、严重者纤维粘连，甚至形成纤维软骨，变成一个带状狭窄的纤维软骨环，影响肌腱的正常活动，甚至肌腱不能在狭窄的腱鞘内滑动的疾病。中医认为多因劳损伤及经筋，或寒湿侵及脉络，经脉受阻，气血运行不畅，气滞血瘀所致。屈肌腱狭窄性腱鞘炎多发于拇指，俗称弹响指，表现为患指局部疼痛，伸屈受限，当勉强伸直可发出弹响声，掌指关节掌侧压痛及有米粒大结节；桡骨茎突狭窄性腱鞘炎，发生于桡骨茎突部，临床为握拳外展时局部剧痛、提物乏力，在桡骨茎突可触及豆大结节，压痛明显。

治疗：局部制动，推拿、针灸、理疗皮质激素局部封闭等治疗有效，无效时可局麻下行腱鞘切开术，疗效较好。儿童的先天性拇指狭窄性腱鞘炎3岁内通过减轻手指的活动及保守治疗，能逐渐缓解，超过3岁，应考虑手术。

科室介绍：手足外科

手足外科主要开展手、腕、足、踝部创伤骨折畸形矫形；断（指）肢再植、再造；全身各处皮肤软组织缺损、褥疮、疤痕挛缩畸形修复。骨，肌腱外露的皮瓣修复及骨关节损伤与缺损的修复重建。四肢骨折合并神经，血管，肌腱损伤显微修复。手术后手足畸形矫正及人工关节置换与功能重建。先天性手足畸形的矫正，手足感染，肿瘤等各种疾病的诊治。

科室电话：0575-89109931      门诊电话：0575-89102207

骨折外固定术后的注意事项

小夹板或石膏固定后要抬高患肢，露出的手指（足趾）应多活动，经常注意皮肤颜色和感觉，如遇到下列情况要来院检查：

1、手指（足趾）出现苍白、青紫。

2、肢端严重肿胀，疼痛明显加剧或麻木。

3、小夹板或石膏固定物内有局部受压疼痛的。

4、小夹板外绷带或布带松动或过紧，小夹板或石膏固定松动者。

二、请保持小夹板或石膏固定的整洁与干燥。

三、小夹板或石膏固定请勿自行解除，以免影响治疗效果。

四、固定处如有伤口，请注意全身及局部的变化，及时换药，必要时请随诊。

专科介绍：中医骨伤科、小儿骨伤科

中医骨伤科是绍兴市首批重点学科之一，民间声誉极高，以手法整复、骨折不开刀、小夹板固定及膏药外敷治疗各类骨伤作为特色优势，具有痊愈快、费用省、功能恢复早、无手术疤痕、可避免皮肤坏死，切口感染，甚至深部感染形成骨髓炎等许多并发症。小儿骨伤也是本科的特色之一，近几年来以传统为依托，结合现代科技，不断开拓进取，中西医结合并举，处理多种骨科复合伤，包括对难以复位骨折和开放性损伤的手术治疗，开展微创手术。科内技术力量雄厚，我们以“中医创品牌，服务献爱心”为宗旨，竭诚为广大患者提供最优质的服务及技术。

科室电话：0575-89109933

治未病

“治未病”一词首见于《黄帝内经》，是古代医家几千年来在中医预防和制伏瘟疫的过程中不断总结和完善的诊疗理念。中医体质有9种基本类型：平和质（A型）、气虚质（B型）、阳虚质（C型）、阴虚质（D型）、痰湿质（E型）、湿热质（F型）、血瘀质（G型）、气郁质（H型）、特禀质（I型）

专科介绍：治未病门诊

我院治未病门诊有5名中医师组成，每周一至周五上午门诊，主要通过中医传统的“望、闻、问、切”进行中医体质辨识，同时借助现代医学体检的检查手段，确定体质类型、健康或疾病状态，制定起居调养、药膳食疗、情志调节、动静养生等个体化调养治疗方案，并合理选用中药内调和经络俞穴按摩贴敷、理疗、针灸等非药物疗法外治，以增强体质，纠正偏颇体质，达到“未病先防、既病防变、病后防复”的目的。

骨质增生

又称为增生性骨关节炎、骨性关节炎、退变性关节病、老年性关节炎、肥大性关节炎，多发于中年以上，一般认为由于劳累过度、长期站立或行走及长时间的持续某种姿势，造成局部构成关节的软骨、椎间盘、韧带等软组织痉挛、缺血、肿胀、变性退化，关节边缘形成骨刺，滑膜肥厚等变化而出现骨破坏，形成刺状或唇样的骨质增生。症状多表现为颈、肩、腰腿疼痛，四肢麻木等。患者平时应注意休息，少弯腰、少负重。

特色康复中心

该科配合腰腿痛专科开展综合治疗，拥有先进的理疗设备，有进口自动颈腰椎牵引床、电脑中药多体位熏蒸床、中药离子导入仪、电脑中频治疗仪、干涉波治疗仪、神经肌肉多功能止痛仪、红外线治疗仪等先进的仪器设备。结合我院自行研制的多种中药离子导入剂，对各种颈腰椎病、骨质增生、急慢性肌肉劳损、肩周炎、急性扭挫伤、骨折后遗症、手术后遗留疼痛和关节不利、各种神经性疼痛等疾病的物理治疗具有见效快、副作用少、疗效确切稳定的优点。

咨询电话：0575-86102260、89107156

疼痛

疼痛是继体温、脉搏、血压、呼吸后的人类第五大生命体征。慢性疼痛是一种疾病，其严重危害人类健康。是造成人类劳动能力降低、生活质量下降的最普通、最直接的因素。

疼痛科治疗范围：头面部疼痛——偏头痛，颈源性头痛、肌紧张性头痛等；神经痛——三叉神经痛、肋间神经痛、坐骨神经痛、急性带状疱疹、带状疱疹后神经痛、中枢性疼痛、患肢痛、糖尿病性神经痛等；骨关节痛——腰腿痛、颈椎病、腰椎间盘突出症、膝关节炎、足跟痛、颞下颌关节功能紊乱综合征、退行性骨关节炎等；组织疼痛——急慢性腰扭伤、腰肌劳损、棘上棘间韧带炎、腰背肌筋膜炎、梨状肌综合征、纤维肌痛综合征、腱鞘炎、肩周炎、网球肘、软组织损伤等；癌性疼痛——晚期癌症疼痛、骨转移性疼痛等；无痛人工流产等。

专科介绍：疼痛科

对于各种原因所致的急慢性疼痛，运用麻醉专业所掌握的镇痛药物和技术，可以缓解病人的疼痛，同时还可以诊断和治疗某些以末梢血管阻碍为主要症状的血管疾病和痉挛性疾病等。主要适用于：头面部痉痛、神经痛、骨关节痛、组织疼痛、癌性疼痛、无痛人流、无痛胃肠镜等。治疗方法：病变区域关节腔消炎镇痛液注射；椎管内消炎镇痛液注射；X线引导下的微创介入治疗；椎间盘的胶原酶溶核术；穴位注射、中药内服外用等。

科室电话：0575-89102223

胆囊炎、胆石症

胆囊炎大多数由胆囊结石引起，结石形成主要与胆固醇代谢增高，胆汁滞留，胆道寄生虫及胆道感染有关，外科以手术为主。胆囊炎主要症状为右上腹部持续性疼痛，阵发性加重，常有恶心、呕吐和发热。慢性胆囊炎多数表现为右上腹部隐痛不适，慢性消化不良等。

饮食以低油类的瘦肉、鱼、豆制品、蔬菜、水果为主；不吃含高脂肪、高胆固醇的动物内脏，肥肉、奶油、油炸食品；尽量不吃油煎荷包蛋，以免诱发胆绞痛；忌食辛辣、酒类等刺激性食物；宜少吃多餐；适当体育锻炼。

如有右上腹剧痛，并向左肩放射痛感，伴有恶心、呕吐，发热甚至出现黄疽，应速去医院检查治疗；防止心绞痛、胆囊坏死、穿孔等并发症；反复发作者，应尽早接受手术切除治疗。

根据病情定期复查检查。

专科介绍：中西医结合肝胆病专科

专科重点开展重大复杂手术有肝叶切除术、复杂胆道再次手术、各种胆肠内引流术、胰十二道肠切除术、胰体尾切除术、巨脾切除术、腹腔镜肝肿瘤切除术、腹腔镜胆道镜联合胆管取石术、腹腔镜保胆取石术、胆漏肠瘘修补术等，疗效显著，康复迅速。设置床位45张，拥有CT、MRCP、腹腔镜、纤维胆道镜、超声刀等多种专科医疗设备。专科带头人冯刚主任医师，擅长肝脏肿瘤、肝内外胆管结石、肝硬化门脉高压症、胆囊结石、重症胰腺炎等疾病的中西医结合治疗。

科室电话：0575-89102223

神经性耳鸣

一般症状：单侧或双侧耳鸣，如潮水、雷声、机器声、蝉叫声，心情烦躁或疲劳时加重；耳鸣时间久了易导致听力下降；兼有神烦易怒，失眠，头晕，心悸等；高血压、糖尿病、心脏病、颈椎病也可引起耳鸣。

不要在噪音太大的环境中久留；年轻人不要长久戴耳机、MP3，以免损伤耳神经；经常按摩耳部，促进血液循环；减轻工作压力，保持好心情，好睡眠，忌熬夜。出现耳鸣症状时，需及时就诊，以便查明原因对症下药；采用中西医结合治疗效果较好；耳鸣较难治愈，治疗越早，恢复越快。

专科介绍：耳鼻咽喉科

采用中西医结合方法，整体与局部兼顾，治疗耳鼻喉科常见病、疑难病，如慢性咽喉炎、声带息肉、声带小结、慢性鼻炎、副鼻窦炎、过敏性鼻炎、突发性耳聋、神经性耳鸣等疗效较佳。

科室电话：0575-89102271

拔牙前后注意事项

患有慢性疾病的患者，要告诉口腔科医生您的病情，以免发生意外；

拔牙前不能空腹，空腹拔牙易出现昏厥现象；

拔牙后创口上的纱布或棉球，需咬住约半小时才能吐去，24小时内唾液内有少量血液属正常现象；

拔牙后2小时才能饮食；

拔牙当天不用患侧牙齿咀嚼，可吃流质或半流质，不吃过硬、过热的食物；

拔牙当天不能做聚类运动或重体力劳动，不饮酒、不吹乐器、不吮吸创口、不漱口；

拔牙创口一般可在3——6天内愈合；

如果拔牙创口5天后仍有出血、疼痛，应及时到医院复诊检查，及时处理。

最佳镶牙时间是在拔牙后3——6个月。

专科介绍：口腔科

口腔科拥有治疗椅5台，配备超声波清洗、手机注油养护机、灭菌带封口机、预真空压力蒸汽灭菌器等设备，一人一机，预防交叉感染。另配置多台进口光固化机、进口超声波洁牙机、口腔X光机、无痛麻醉机及根管测量仪等设备。科室开展牙体、牙髓疾病（补牙）、牙周疾病的治疗及各种患牙的拔除。儿童口腔方面。在全市率先开展乳牙根管治疗术与年轻恒牙窝沟封闭术。口腔修复方面：长期开展各类义齿的修复工作，包括贵金属烤瓷牙、普通金属烤瓷牙、精密附着体义齿、磁性固体义齿，隐形义齿、金属基托可摘局部义齿和全口义齿。口腔正畸方面：开展各类儿童错合畸形的预防性、阻断性、功能性矫治、各类成人错合畸形固定矫治。

科室电话：0575-89102272

腰腿痛（腰椎间盘突出症）的防治

腰腿痛是临床上的常见病和多发病，缠绵反复，经久难愈，这与腰腿痛的病因病理相对复杂有关。腰椎间盘突出症并不是引起套腿痛的唯一因素，很多椎管外因素，尤其是肌筋膜病变往往是导致腰腿痛发生和演变的原因。目前在非手术治疗腰腿痛领域最具代表性的是小针刀疗法的推出，为腰腿痛的治疗提供了一条崭新的思路，尤其是改良针刀——“松筋针”的发明，从“面”和“深”的层次入手，与小针刀疗法有机配合，对于治疗肌筋膜广泛性及深层粘连挛缩导致的腰腿痛疾病有着满意的治疗效果。针刀松解法主要针对慢性软组织损伤类疾病，可以通过各种剥离、切开法来松解挛缩、疏通粘连、消除肌筋膜无菌性炎症、松解神经卡压，从而消除大部分腰腿痛临床症状。

专科介绍：腰腿痛专科

专科充分发挥中医药治疗腰椎及其相关疾病的优势，以腰腿痛的非手术疗法为主要研究方向，注重腰腿痛专科检查、临床体征和物理检查的有机结合，并有针对性地加以治疗。专科以小针刀松解疗法为主、配合臭氧灌注、手法整脊、牵引理疗等非手术综合疗法，治疗腰椎间盘突出症、腰椎骨质增生、腰椎管狭窄症、腰臀肌筋膜综合症、强直性脊柱炎、狭窄性腱鞘炎股骨头坏死、骨性关节炎、急慢性滑囊炎以及其他软组织肌筋膜燕引起的慢性疼痛、痉挛性疼痛，取得了令人瞩目的疗效。小针刀疗法具有疗程短、见效快、不出血、少痛苦、无疤痕、少反弹等优点，结合其他无损伤性治疗手段，能综合消除引起腰腿痛的病因病理机制，阻断恶性循环，最终提高腰腿痛治疗效果，节约患者治疗时间和治疗费用，改善生活质量，尽快恢复正常的工作和生活。

科室电话：0575-89102260

痛经

    妇女在月经期或行经前后小腹剧烈疼痛感，或伴腰骶部疼痛及其他症状，严重者可出现呕吐，面色苍白，手足厥冷等证，并随月经周期发作，影响日常工作和生活者，称为“痛经”。本病以月经初潮后2-3年的青年妇女为多见。自我保健措施：1、平时注意个人卫生，尤其是经期；2、结合中药汤剂治疗，针灸治疗，物理治疗，还可酌情运用止痛药物；3、经常锻炼身体，提高自身抵抗力。

专科介绍：中医妇科

重视发挥中西医结合优势治疗妇科疾病，运用中医辨证论证，治疗各种月经不调、痛经、阴道炎、急慢性盆腔炎、子宫肌瘤、子宫腺肌症等，开展药物流产，宫颈息肉摘除术；尤其在治疗不孕症方面，运用输卵管通液结合中医疗法；对流产不全患者，采取中药治疗，效果较好。

科室电话：0575-89102253

人工关节置换

人工关节置换就是用人工材料制成的假体取代被疾病或肿瘤破坏的关节，解决疼痛、畸形和功能障碍，以重建一个接近正常功能的关节，并恢复和改善关节的运动功能，较广泛应用的人工关节是髋关节和膝关节。其它如肩关节、踝关节、肘关节及手部的人工关节置换术也有开展。

关节置换适应症：类风湿性关节炎、股性关节炎、创伤性关节炎、静息的感染性关节炎（包括结核）、关节肿瘤、关节骨折、强直性脊柱炎、原发性或继发性骨软骨坏死性等疾病。

专科介绍：中西医结合关节病专科浙江省重点专科，下肢、关节骨伤科

下肢、关节骨伤科为浙江省级重点专科，科室共有医护人员18位，其中中高级职称医生6位。科室开展各种膝关节镜下系列手术，包括膝关节半月板损伤的诊治，交叉韧带损伤重建，骨性关节炎关节清理术或自体骨软骨移植术，关节内骨折治疗等；各种人工关节置换手术，包括髋关节、膝关节及肩关节等，对进行人工关节置换术数量和质量处于绍兴市领先水平，特别是对高龄髋部骨折患者的治疗技术居全省先进水平。

科室电话：0575-89109934      门诊电话：0575-89102203

面瘫

面瘫是由于受风寒的刺激或发生感染性炎症肿胀，局部神经受压，血液循环障碍，组织缺血、水肿而发生面神经麻痹。一般症状为患侧耳根疼痛、不能皱眉闭目、口眼歪斜、口角流涎、耳鸣、流泪等。

面瘫患者应注意以下事项：

忌辛辣刺激食物，多食新鲜蔬菜、粗粮、豆类、瘦肉等；减少光源刺激，如电视、电脑、紫外线等；用毛巾热敷脸部，勿用冷水洗脸，遇风、雨、寒冷时注意头部保暖；功能性锻炼如：抬眉、双眼紧闭、鼓气、张大嘴、努嘴、示齿耸鼻等；加强身体锻炼，保持心情平和愉快，保证充足睡眠。

专科介绍：针灸科

科室现有针灸医生7名，其中高级职称3名，诊疗床位40张。开设有肩周炎、面瘫、腰腿痛、颈腰椎骨质增生、疼痛专科特色门诊。科室注重传统与现代医学相结合，在保持传统的体针、温针灸、电针、火罐等治疗的同时，结合运用头皮针、耳针、梅花针、三棱针、刮痧、穴位注射、药饼灸、药物贴敷、神灯照射、电脑中频脉冲等多种方法，治疗风湿、类风湿关节炎、颈肩腰腿痛、骨质增生、椎间盘突出、落枕、中风偏瘫、面瘫、痛风、偏头痛、三叉神经痛、软组织损伤、呃逆、胃脘痛、失眠、单纯性肥胖、耳鸣耳聋、带状疱疹、遗尿、尿潴留、支气管、哮喘、痛经等多种疾病。

科室电话：0575-89102259

腰突症

腰突症是因脊椎纤维破裂后髓核突出压迫神经根造成以腰腿痛为主要表现的疾病。引起腰腿痛腰椎间盘突出可分为：腰椎间盘膨出：即纤维环没有完全破裂，髓核从破损处凸出压迫神经根；腰椎间盘突出：纤维环破裂，髓核从破裂处挤出后，突破后纵韧带，游离到椎管，压迫神经根脊髓。治疗方法包括药物内服、针灸推拿、针刀整脊、牵引、理疗、介入、臭氧及手术治疗。

保持良好的生活习惯、防止腰腿受凉，防止过度劳累。

站或坐姿势正确。脊柱不正，会造成椎间盘受力不均匀，是造成椎间盘突出的隐患。同一姿势不应保持太久，适当进行原地活动或腰背部活动，可以解除腰背肌肉疲劳。

锻炼时压腿弯腰的幅度不宜太大，易造成椎间盘突出。

提重物时不要弯腰，应该先蹲下拿下重物，然后慢慢起身。

专科介绍：脊柱、下肢骨伤、骨肿瘤

科室主要开展脊柱、下肢创伤及骨肿瘤的治疗，掌握最新专业诊疗技术，拥有中高级职称

医生6名。率先在市内开展微创治疗腰椎间盘突出症，腰椎间盘镜下开窗髓核摘除治疗腰椎间盘突出症取得良好疗效；微创椎体成形术治疗老年人骨质疏松性椎体骨质、肿瘤引起的腰背部疼痛，下肢骨折牵引复位微创内固定术，创伤小，恢复快。根据情况制定个体化保守或手术方案治疗颈椎、腰椎疾病；开展高难度脊柱创伤骨折手术，骨肿瘤等疑难疾病的诊治。

科室电话：0575-89109938      门诊电话：0575-89102206

小儿疳积

小儿疳积其实是积滞和疳症的总称。积滞是指小儿因内伤饮食，停滞不化而形成的一种胃肠疾病，以不思饮食，食而不化，腹部胀满，大便不调为特征。疳积是由于喂养不当或多种疾病影响使脾胃受损，气液耗伤而致全身虚弱赢瘦，面黄发枯为主症的慢性疾病。二者互相关联，疳积的治疗均重在调理脾胃。中医通过四诊辩证，运用中药内服，饮食调理，穴位膏药外敷，穴位针刺等方法可获较好的治疗效果。

专科介绍：儿科

儿科有中高级职称医生3名，开设小儿疳积、小儿咳喘专家门诊。擅长诊疗儿科常见病、多发病，同时对一些儿科杂症、疑难病也发挥中医中药的特长并积累了相当的经验。尤其对小儿疳积的治疗采用运脾、理脾、健脾等进行辨证施治；小儿咳喘的治疗中，在祖国医学辨证论治理论指导下配合冬病夏治、冬令调治等方法；对儿科常见病如小儿外感高热、咳嗽、幼儿秋季腹泻的治疗尽量运用中医中药而少用甚至不用抗生素，其它如治疗小儿多发性抽动症运用情感养阴、宣肺通络等方法；治疗小儿肾炎肾病及过敏性紫癜等通过清热凉血、活血祛瘀、益气养血等方法，少用或不用激素；均受到了比较满意的效果。

科室电话：0575-89102229、89102230

痔病

痔病是常见病，一般有肛门出血、疼痛、肛门潮湿、肛门下坠感等症状。多因为饮食生活不规律，造成脾胃失调湿热下注所致，早期处理得当可自愈，但大多数人因不够重视，造成肛管的慢性损伤、钢管粘膜的下垂而形成痔病。痔的治疗方法有内科中医中药治疗及传统的切除术，较为领先的治疗方法是PPH手术，其手术痛苦小、术后恢复快、并发症相对较少，中医结合PPH手术治疗对痔病患者恢复有令人满意的效果，常被国内医科院校作为痔病的课题深加研究。对肛门的不适症状，需排除恶性肿瘤、肠道炎症、肛管部疾病等，所以肛门部的不适要正确认识和及时治疗，以免延误病情。

专科介绍：肛肠科

肛肠科现有高级职称医师1名，中级2名，中医师1名。

目前能够开展的检查有：肛门镜检查、直肠镜检查、结肠镜检查。

常规开展的外科手术有：内痔、外痔、混合痔、环状混合痔、肛裂、肛瘘、肛门瘙痒、肛周尖锐湿疣等常见疾病的手术及中医中药治疗。

痔、瘘的微创治疗：

痔的微创治疗：常用的手术、PPHP手术、痔的套扎术、痔的注射术陈旧性肛瘘微创治疗方面：肛瘘的LIFT手术、肛瘘的瘘管切除生物蛋白胶封堵术。

炎症性肠病：炎症性肠病、肠道易激惹综合症的诊断及西医治疗。对特殊患者可以采用中药灌肠结合西医综合治疗的方法治疗。

肠道恶性肿瘤的诊断及治疗：能够对早期肠道恶性肿瘤的诊断及治疗，结、直肠癌的根治手术、低位直肠癌的保肛手术及手术后的个体化化疗。

科室电话：0575-89102226

肾功能衰竭

典型症状：慢性肾功能衰竭早期症状并不明显，晚期到尿毒症阶段科出现牵连到全身各个器官、系统损害，症状复杂多样。最早感觉的不适是食欲不振，之后出现恶心、呕吐、嘴里有尿臭味。贫血，出血（如流鼻血、牙齿出血、黑便等）。随着病情发展，患者感觉疲乏、精神萎靡、头晕、皮肤瘙痒等，晚期还会出现呼吸困难、抽搐、昏迷等症状。

自我保健要点：

1、保持乐观性格，正确对待疾病，积极掌握透析常识。

2、肾脏替代治疗或肾移植是尿毒症唯一有效的治疗方法，应及早开始肾脏替代治疗。

3、注意饮食规律，个体化饮食，补充维生素、氨基酸。

4、动静脉内瘘是血液透析患者的生命线，要注意保护。

5、控制饮水量，防止透析间期体重增长过多。

特色治疗中心：血液净化中心简介

血液透析中心占地面积300多平方米，能够开展常规血液透析、可调钠血液透析、单纯超滤、血液滤过、血液透析滤过等治疗。中心医护人员均经过在杭州、上海专门血透技术培训，业务能力一流。可为血透病人提供专业、周到的服务。

联系电话：0575-89109940      门诊电话：0575-89102218

妇女盆腔炎

盆腔炎是女性内生殖器官及周围结缔组织、盆腔腹膜发生炎症，好发于已婚妇女。当急性期治疗不彻底，则易转化为慢性。常以下腹坠胀，疼痛，发热，不孕，异位妊娠，月经异常，阴道分泌物增多等症状出现，严重影响妇女健康。治疗方法以中西医结合，采取月经期治疗效果更佳。

及时、足量、彻底治疗急性盆腔炎，防止转变为慢性。

注意个人卫生，杜绝各种感染途径，保持会阴部清洁、干燥，不穿紧身、化纤质地内裤。

注意性生活卫生，尤其是经期、孕期、产褥期，人流术后及上、取环等妇科手术后阴道有流血，禁止游泳、盆浴及性交。

有些患者稍感不适就自服抗生素，长期服用易出现阴道内菌群紊乱而引起霉菌性阴道炎，应及时到医院就诊。

注意饮食调护及劳逸结合，提高自身免疫力。

专科介绍：妇科

科室拥有电动流产吸引仪、高频电离子手术治疗仪、微波多功能治疗仪、多参数便携式监护仪、多功能光谱治疗仪等设备，开展早孕无痛人流、普通人流、药流、上环、取环、输卵管通液、宫颈息肉摘除术、宫颈炎微波、红外线灯治疗；采用中西医结合治疗不孕、不育、阴道炎、月经不调、子宫内膜炎、盆腔炎、卵巢囊肿、子宫肌瘤、子宫腺肌症等疾病。

科室电话：0575-89102273

慢性肾脏病

慢性肾脏病的症状：大多数慢性肾脏病早期可完全没有症状或症状轻微。

1、典型症状：水肿、血压升高、尿色异常、排尿异常（夜尿增多、多尿或少尿）。

2、不典型症状：疲乏、尿中有泡沫、食欲不振、恶心呕吐、腰背酸痛、面色苍白等。

二、自我保健要点

1、避免过劳、心情舒畅、劳逸结合、增加体质

2、注意保暖、预防感冒

3、积极治疗高血压、高血脂、高尿酸、糖尿病等基础疾病，以去除加重肾功能恶化的危险因素。

4、发现肾脏病变及早在专科医师指导下治疗，包括饮食指导及药物治疗等。

5、定期行尿常规、尿微量蛋白、血生化、肾B超等检查。

专科介绍：肾内科

科室以中西医结合诊断和治疗为技术特色，开展常规肾脏病及疑难肾脏病的诊疗。在西医诊断的基础上，运用中医辨证特色诊疗方法治疗，如对慢性肾炎等肾脏疾病造成的蛋白尿认为是风寒湿热之邪消弱脾之生化、肾之封藏之职，使“肾气不固”、“精微下泄”所致的本虚标实之证，初起时以感受外邪为主，治疗当以祛除外邪为原则，病久脏腑虚弱，当以扶正为主。对各种原发性肾小球疾病以及糖尿病肾病、高血压肾病等以中医中药治疗，效果显著。

联系电话：0575-89109940      门诊电话：0575-89102218

泪道阻塞性疾病

泪道阻塞性疾病（LDOD）是指各种原因引起的以泪道阻塞为病理特征，以泪溢为主要临床表现的一组疾病，易发展为急慢性泪囊炎。多需施行手术治疗，本院眼科施行鼻泪道置管联合中药液冲洗治疗，所用中药制剂鱼腥草滴眼液具有抗菌、抗病毒、提高免疫力、抑制细胞增殖、增强免疫反应，有清热活血、祛风止泪的功效，有效地防止了术后再粘连。此治疗方法具有简单易行、操作时间短、组织损伤小、术后恢复快、皮肤无切口不影响面部外观等特点，避免手术痛苦的同时，明显提高疗效。

学科介绍：中医眼科

中医眼科是绍兴市重点学科，科室技术力量雄厚，拥有多名中高级职称医师，以中西医结合治疗眼底病为特色，开展各种屈光疾病、角膜病、白内障、青光眼、眼底病、泪器病、斜视或弱视、眼外伤、眼部整形手术等诊治；充分发挥中医药特色，中西医结合治疗视网膜病变、眼底出血、病毒性角膜炎、防治青少年近视、弱视等，同时积极开展白内障、翼状胬肉切除、角膜缘干细胞移植、倒睫矫正等手术治疗。

科室电话：0575-89109902、89109903

中药的煎法与服法

煎药容器以砂锅、搪瓷器皿、不锈钢为宜，严禁用铁器。

中药入煎前应先用冷水浸泡30分钟左右。用水量一般以浸过药面3-5厘米为宜，第二次煎煮浸过药面1-2厘米。大剂量和松泡吸水的药物及外用熏洗药物，可适当增加用水量。

煎药时间应根据药性而定。一般药煮沸20-25分钟；解表药、清热药、芳香类药物不宜久煎，沸后煎10-15分钟；滋补药先用武火煮沸后，改用文火慢煎30-35分钟。煎药时要搅拌药料2-3次，每剂中药一般煎两次，第二煎时间可略短。

煎药量及服用：每天煎一剂，一般将头煎、二煎药液合并混匀后分两次服用，成人每次150-200毫升，儿童每次50-100毫升。

特殊药物的处理方法：

1、先煎药：将药打碎后煮沸先煎至少30分钟（有毒药材须1-2小时）后，再加入其它药同煎。

2、后下药：在一般药头煎煎好前5-10分钟加入。

3、包煎药：如花粉类、细小种子类、中药散剂等装入棉质布袋中扎紧后与其它药一起煎煮。

4、冲服和烊化药：如三七、阿胶等将药调入煎好药汁或开水中冲服。

5、其它特殊药物按医嘱煎煮。

联系电话：0575-89102233、89109908

