绍市中医〔2013〕38号    

绍兴市中医院关于修订印发安全生产工作
岗位责任制的通知
各科室：
经党政联席会议讨论决定，现将修订后的《绍兴市中医院安全生产工作岗位责任制》印发给你们，请认真贯彻落实。原《绍兴市中医院安全生产工作岗位责任制（试行）》（绍市中医[2009]61号）同时作废。
绍兴市中医院
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绍兴市中医院安全生产工作岗位责任制

为进一步落实安全生产责任，切实加强我院安全生产工作，根据《中华人民共和国安全生产法》等法律法规和《绍兴市重大安全生产事故行政责任追究暂行办法》、《绍兴市卫生局关于印发卫生系统安全生产工作岗位责任制（试行）的通知》等文件精神，按照“谁主管，谁负责”的原则和条块结合，一岗双职，各负其责，齐抓共管的要求，结合我院实际，特修订医院安全生产工作岗位责任制。
一、安全生产工作岗位职责

（一）院领导岗位职责

院长、院党委副书记张居适：全面负责医院安全生产管理工作，对医院的安全生产工作负总责。
院党委书记、副院长冯刚：负责医疗质量、人事、病案、放射、危险化学试剂、生物安全等安全管理及分管部门的安全生产工作；负责牵头协调医疗、护理、院感、医技、药剂、临床新技术新项目等安全事故责任追究。
副院长史水红：配合院长全面负责医院安全生产管理工作；负责财务、院感、基建项目、院内交通、防火防盗等安全保卫工作、食品安全、突发公共卫生事件的应急处置等安全管理及分管部门安全生产工作；负责牵头协调除医疗、护理、院感、医技、药剂、临床新技术新项目外的安全事故责任追究。
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副院长倪晓红：负责中医医疗质量、信息等安全管理；毒、麻、精神药品及危险化学用品;医保、惠民信息安全管理及分管部门的安全生产工作。
陶云英院长助理：负责护理质量、设备、医院综合档案的安全管理及分管部门的安全生产工作。

（二）职能科室岗位职责

院办室：负责将安全生产工作纳入对职能科的综合目标考核内容，配合落实责任追究；落实抓好医院综合档案安全管理；负责医院安全事件的信息报送。
人事科：落实抓好医院人事档案的安全管理。
医务科：落实抓好医疗质量、放射、生物安全、病案安全管理,毒、麻、精神药品及危险化学用品的储存、保管、使用监管，突发公共卫生事件的应急管理处置。
护理部：落实抓好护理质量安全管理；配合抓好毒、麻、精神药品及危险化学用品的储存、保管、使用监管工作。
财务科：落实抓好医院财产、资金的安全防范监管。
公共卫生科：落实抓好院感及突发公共卫生事件的应急管理处置。
总务科(基建办)：落实抓好基建项目、房屋建筑、水电汽、通讯、污水处理安全管理；负责锅炉房、配电房、消防设施等特种设备的安全管理。
总务科(后勤服务中心)：落实抓好食品、医疗垃圾、车辆安
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全、医院资产、仓库安全管理，负责除“四害”药物的储存保管、使用等的安全管理。
保卫科：落实抓好防火防盗、院内交通安全管理；负责安全保卫及电梯等特种设备的安全管理；配合做好突发公共卫生事件的应急处置。
设备科：落实抓好设备仓库、供氧、压力容器及其它重点医疗设备安全管理。
信息科：落实抓好网络、信息安全管理及突发事件的应急管理处置。
医保科（核算办）：落实抓好医院医保信息、核算数据的安全管理。
惠民办：落实抓好医院惠民信息的安全管理。

门诊办：落实抓好门诊工作的安全管理。
北海门诊部（参照职能科）：落实抓好北海门诊部门诊工作和集体宿舍的安全管理。
上述职能科按照职责范围，制订、完善相关安全生产制度；落实上级及有关部门下达的安全生产管理工作任务；加强对各科室安全防范措施落实情况、安全隐患排查和整改情况的抽查督查，配合做好事故发生后的责任追究。

（三）科室职责

各科室对安全生产工作承担主体责任。科主任是安全生产工作的第一责任人，对本科室安全生产工作负直接领导责任。
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    二、建立健全安全生产有关制度

（一）实行安全生产“一票否决制”。对发生安全生产重大事故的科室，取消当年各类院级先进集体评比资格；其科主任、护士长、职能科长和分管院长（包括安全生产分管领导和业务分管领导），取消当年各类院级及局级先进个人评比资格。

（二）实行安全生产警示告知制。凡出现下列情况之一的科室（包括职能科室），医院下达安全生产警示告知书：

1.发生较大事故的；

2.发生安全生产事故后隐瞒不报、缓报或拖延不报的；

3.医院认为需要警示告知的其它情况。

（三）实行安全生产告诫谈话制。凡在年度内出现下列情况之一的，由分管领导对职能科长及科主任进行告诫谈话：

1.发生一起重大及以上事故或二起较大安全生产事故的；

2.年度内已二次被医院警示告知的；

3.未能发现重大事故隐患及发现后未能及时整改的；

4.对医院督办的重大事故隐患整改不力并发生较大事故的；

5.安全生产责任不落实，造成基础工作薄弱，监管工作不到位而引发较大事故的；

6.医院认为需要告诫谈话的其它情况。

（四）实行安全生产事故通报制。对发生社会影响大、涉及面广的较大及以上事故，重大事故隐患整改不力的科室，将予以通报。
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（五）实行安全生产工作奖罚、检讨制。安全生产工作纳入平安科室考核内容；对完成任务较好，全年安全生产无事故且被评为平安科室的科室，医院年终予以通报表彰；因工作不力，发生较大及以上事故的科室，取消平安科室评选资格；并扣除相应职能科室综合目标考核分，负责人应逐级向上级作出检讨说明。

三、安全生产责任追究

（一）安全生产责任追究的原则

1.坚持公平、公开、公正的原则；

2.坚持谁主管，谁负责的原则；

3.坚持由下而上责任倒查的原则。

（二）安全生产责任追究的范围

有关安全生产责任人因工作失职、渎职等造成的安全生产事故均要追究相应的责任。

（三）安全生产责任追究的实施

医院发生的安全生产事故，在事故处理完毕一周内，向市卫生局提交事故处理报告。发生安全生产事故后由院绩效考核小组、医疗纠纷分析评审委员会讨论评审后报院党政联席会讨论通过，并根据有关文件精神，落实责任追究。
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  抄送：市卫生局                                        

  绍兴市中医院办公室               2013年5月6日印发  
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