
绍市中医〔2013〕72号    

绍兴市中医院关于印发集体宿舍管理

暂行规定的通知
各科室：
为加强和规范医院集体宿舍管理，经院党政联席会议讨论，特制定《绍兴市中医院集体宿舍管理暂行规定》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
绍兴市中医院
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绍兴市中医院集体宿舍管理暂行规定

一、集体宿舍管理职能

医院集体宿舍分为北海集体宿舍和总院集体宿舍，北海集体宿舍由北海门诊部统一管理，总院集体宿舍由保卫科统一管理。人事科、科教科、总务科协助做好相关管理工作。

二、集体宿舍入住条件

（一）集体宿舍原则上只安排户籍不在绍兴市越城区范围内的未婚职工、实习生、规培生和进修生。

（二）不符合上述条件要求入住集体宿舍的由医院党政联席会议讨论决定。

三、集体宿舍入、退宿流程

（一）要求入住集体宿舍的职工、实习生、规培生和进修生凭人事科、科教科入住通知单到北海门诊部或保卫科（总院）办理注册手续，并由北海门诊部或保卫科（总院）统一安排。

（二）因辞职、辞退、结婚、入住期满四年或已院外租房的职工及实习进修期满的实习生、进修生和规培生应在五个工作日内办理退宿手续并清理个人物品。

（三）办理退宿手续时，请到总务科、财务科、人事科、科教科、保卫科、医务科及北海门诊部等相关职能部门签署意见。

四、集体宿舍纪律规定

（一）自觉遵守医院制度，服从宿舍管理人员及门卫的管理，
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自觉接受管理人员的相关检查和监督，不得拒绝和刁难。

（二）住宿人员必须服从管理部门的统一安排，统一使用医院配置的床、家具、电器，不得私自更换、多占、搬迁和添置。

（三）未经许可不得随意调换房间和床位。

（四）集体宿舍床位只限于本人使用，不得转借、转租宿舍及床位于他人，严禁将钥匙或复制钥匙交给非本寝室人员，不得私自换锁或增添锁具。

（五）不得私自乱拉乱接电源、网线，如确有实际需求，应向有关职能部门书面报告，由医院统一安排安装。

（六）自觉遵守《集体宿舍安全管理规定》，不在宿舍内使用电炉、热得快、电热棒、电饭煲、电磁炉、暖手宝等大功率电器或存在安全隐患的电器，严禁使用燃气灶、酒精炉等和动用明火。使用接线板（必须是CCC安全强制性规范标准的产品）的必须做到人离插头离，严禁存放易燃易爆品及危险品和违禁品。

（七）住宿人员应加强自我安全防范意识，时刻注意防盗，人离应关好门窗等，现金及贵重物品须个人妥善保管，尽量不放置在宿舍内，发生遗失或失窃的由个人自负。

（八）自觉保持宿舍内外环境整洁、卫生，不乱扔乱倒垃圾，不在墙上乱钉乱挂，不在通道内乱堆杂物，不乱停放车辆。

（九）自觉保持宿舍内安静，不得大声喧哗和影响他人休息，同事间要互助互爱，和睦相处，不得以任何借口争吵、打架、酗酒、赌博等，晚上22：00时后停止一切娱乐活动。
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（十）自觉节水、节电，爱护公物，损坏公物按价赔偿。

（十一）前来探访住宿人员的亲戚、朋友、同学必须经门卫同意方可进入宿舍，并在门卫处进行登记，退出时将探访回执单交于门卫。不得在宿舍内留宿，外来访客必须在晚上22：00时前自觉离开。

（十二）严禁在宿舍内从事封建迷信、违法乱纪及违反医院规章制度的活动和行为。

五、住宿人员发生以下行为（情况）之一的，经查实取消其住宿资格

（一）不服从管理、监督、指挥者。

（二）在宿舍内从事赌博、酗酒、斗殴、封建迷信等不法活动和行为者。

（三）蓄意破坏公物、设施及消防器材、设施者。

（四）经常妨碍宿舍安宁，影响安定团结者。

（五）有偷盗行为者。

（六）在宿舍内留宿外来人员者。

（七）安全检查中违规超过三次者。

（八）严重违反集体宿舍纪律规定者。

（九）无正当理由经常在外住宿者。

（十）经公安部门治安处理者。

（十一）集体宿舍入住期满四年者。

六、集体宿舍相关费用执行标准
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（一）集体宿舍入住办理注册登记时，应向财务科交纳住宿押金人民币200元/人次，在退宿办理时，必须经北海门诊部或保卫科（总院）查验并交还房间钥匙后，方可办理退还押金手续。

（二）住宿费按房间实际使用面积8元/每月每平方（市场评估参考价为15～25元/每月每平方)收取，按房间内设置床位数量平摊计费。

（三）未婚居住期满四年及以上者要求继续住宿集体宿舍的，应向管理部门申请，经批准同意后方可继续居住，住宿费按16元/每月每平方收取。

（四）电费按该房间实际发生数计费，房间内实际住宿人员进行平均分摊。

（五）水费按20元/每人每月计费。

（六）用电实际发生数由宿舍管理科室（北海门诊部或保卫科）每月末抄表，报送总务科，由总务科核算并报财务科。

（七）实习生、进修生、规培生（院外）费用按原规定执行，免住宿费，每月支付超过50Kw.h部分电费及水费。

（八）集体宿舍住宿人员因辞职、结婚、辞退、居住期满四年或已院外租房应按规定时间内办理退宿手续，未按规定时间内办理退宿的，自接到管理部门通知之日起按30元/日计取住宿费。

     本规定自发文之日起执行。
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  抄送：市卫生局                                        
  绍兴市中医院办公室              2013年8月26日印发  
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