集 体 项 目

项目一：拔河大赛

参赛队员：每队12人（6男6女）

裁判员：发令2人，记录2人。

比赛器材：拔河绳1条，红布条1条，哨子1个。

比赛规则：在比赛场地上画3条直线，间隔为150CM.居中的线为中线，两边的线为河界，拔河绳中间系一红布条垂直于中线。比赛准备时间内，各队队员必须依次交错站在河界外，裁判员发出“预备”口令后，运动员全部蹲下，但不能用力拉绳，此时红线在中线上，裁判员鸣哨后开始比赛。当红布条与拔河绳的系点过河界时，裁判员鸣哨宣布比赛结束和胜方。

拔河赛制：

1、 比赛分淘汰赛、决赛两个赛程。

2、 比赛分组及比赛首场的站位选择又各领队抽签决定。

3、 淘汰赛：每组抽签分成A、B组，A组若干队，B组若干队。每组比赛采用三局两胜制，每局后双方交换场地。当两句即可分出胜负时，比赛宣布结束。每组获胜者晋级。共两支参赛队伍进行决赛。决赛：采用三局两胜制，胜者为总冠军，取前八名。

项目二：跳长绳

　　参赛队员：每队10人，5男5女，（包括甩绳队员）。

　　裁判员：发令一人，4个人计时与记录。

比赛器材：长绳，秒表4个，哨子一个。

比赛规则：八人站在长绳中，两人甩起长绳。比赛开始时开始记圈数，一分钟比赛时间。若有人在跳的过程中失误致使摇绳中断，则不计在圈数中，比赛继续。一分钟内跳过的圈数为最终成绩。

项目三：螃蟹运球

参赛队员：每队8人（4男4女）

　　裁判员：发令1人，4个人计时与记录，仲裁2人。

　　比赛器材：篮球4个，秒表4个，哨子一个。

　　比赛规则：赛道两端各站4组队员。比赛开始后，其中一端的一组队员用背部夹住篮球，侧向走到另一端，然后把篮球交给另一组队员，来回接力。直到最后一组队员走到另一端。如果在运球过程中，篮球掉了，必须把球捡起再夹好，并在掉球点继续比赛。记录员记好时间，并登记，统计出名次。

项目四：袋鼠跳

　  参赛队员：每队6人（4男2女）

　　裁判员：发令一人，4个人计时与记录。

　　比赛器材：4个大口袋，秒表4个。哨子一个。

　　比赛规则：跑道两端各站3名参赛队员。其中一端的队员站在麻袋内，手提袋口向另一端的队员跳去，到另一端后将麻袋交给另一端的队员。来回接力，直到最后一名队员手提麻袋跳到跑道的另一端。记录员记好时间，并登记，统计出名次。

项目五：趣味接力赛

参赛队员：每队5人（3男2女）

裁判员：发令2人，辅助裁判4人，仲裁2人。

比赛器材：哨子2个，秒表4个，接力棒2根。

比赛规则：比赛分两组进行。接力赛总赛程共分5个挑战项目，每个项目的比赛距离为28米，第一个项目为单脚跳、第二个项目为双脚蛙跳、第三个项目为螃蟹走路、第四个项目为猩猩走路、第五个项目为极力冲刺，前一个项目运动员将接力棒交给后一个项目运动员，后一个项目才能开始。各队以完成比赛的时间计算成绩。

项目六：宝贝新娘

参加人员：每队6人，分两组进行，性别不限。

裁判员：发令2人，辅助裁判4人，仲裁两人。

比赛器材：哨子2个。

比赛规则：比赛开始两名选手双手交叉搭成“花轿”，一名男选手（或女选手）打扮成新娘坐在“花轿”上，完成50米赛段。新娘如果落地，在落地处重新坐上“花轿”前进，各队以完成比赛的时间计算成绩。

项目七：脚夹球接力

参赛人员：每队6人。 

分为2组，起点和终点各3人，两组相对站立，相距20米站立，起点的第一人手拿接 力棒，两脚夹一软式球准备。当听到信号后，以蛙跳方式跳向本队终点组的第一个人，同伴接棒后，采用同样方式跳向起点第二名队员，重复进行，以各队完成时间多少排定名次。在跳的过程中，球若掉落，须在原地夹好后再继续跳进。裁判员重点须监控掉球的落点。   

  
项目八：双人托球传递
参加人员：每队8人（4男4女）

裁判员：2人，辅助裁判2人。

比赛器材：哨子2个，秒表2个，4个乒乓球拍及4个乒乓球。

比赛规则：男女搭配双人绑住一个脚，手上各拿一个乒乓球拍及一个乒乓球，当裁判员吹哨后比赛开始，中间如球掉地，将球捡起在掉球点从新开始，到终点后将乒乓球传递给下一组队员，4组完成后计时结束，时间短者领先。

项目九：定点投篮

参赛队员：每队6人(3男3女)

现场裁判：4人

比赛器材：篮球4个

比赛规则：男女搭配分为三组参赛,投篮点在罚球线后，每组限时两分钟,女生投篮时男生捡球,男生投篮时女生捡球,中间不停表,按照进球总数排名，计入每队总成绩。女生投篮进球数双倍计分。

项目十：巨人脚步：

参赛人员：每队6人（3男3女） 

现场裁判：4人

比赛器材：大脚板若干，

每组三人脚踩大脚板，从起点出发，来回一趟算一次，达到终点后，换另外三人上板继续前进，同上来回一次到达终点，计算时间。比赛过程中不能脱离大脚板，如脱离得从脱离的地点重新开始。

项目十一：仙人指路

参赛队员：每队8人，4男4女。

裁判员：4人。

比赛器材：蒙眼罩4个，哨子4个。

比赛规则：一组两人，其中一人被蒙住双眼，另一人负责指引道路。只能通过语言沟通，不能搀扶。被蒙住双眼的必须按照比赛设定的路线，越过路障。如在行进过程中碰到路障，每碰一个路障时间加十秒，在最后计算时间时计入总时间。迎面各2组，比赛以用时最短为获胜。

个人吉尼斯项目

比赛不分男女，不限人数，有能者均可参加。夺冠者将计入浙江中医药大学教职工健身运动会记录名单。

项目一：自行车慢骑
裁判员：4人。

比赛器材：自行车(各参赛人员自带自行车)，秒表4个，哨子4个。

比赛规则：赛程为28米，比赛中脚不能落地，如脚着地即为犯规，犯规者淘汰出局；以到达终点的时间最长者为胜。

分两块场地同时进行，每组2人同时进行28米。

项目二：毽球

裁判员：2人。

比赛器材：毽球4个，哨子2个。

比赛规则：按每人在一分钟内踢毽子的次数计算，最多者夺冠。

项目三：垒球掷准

裁判员：2人

比赛器材：垒球20个。

比赛规则：离起点10米处画5个圆圈，有小到大，依次对应的分数为10、8、6、4、2，每个运动员可投5个垒球，以累积的分数计算最后成绩，成绩高者夺冠。

项目四：足球颠球

裁判员：2人

比赛器材：足球4个。

比赛规则：每人在一分钟内除手臂以外可以用身体的其他任何部位接触球进行颠球，颠球次数最多者夺冠。

项目五：飞镖掷准

裁判员：4人

比赛器材：4付镖架

比赛规则：距起点线外2.5米处挂上镖架，每人两次机会投镖5次，投镖分数多的那次作为最后成绩。分数多者夺冠。

项目六：1分钟独眼投篮

裁判员：2人

比赛器材：篮球4个，哨子2个。

比赛规则：投篮者赛前蒙住一个眼睛，裁判员哨声一响进行1分钟投篮，可以在球场任何一个地点投篮，自捡自投，3分线内每投中一个球得一分，三分线外每投中一个球得3分，1分钟内投篮分数最多者夺冠。

项目七：打保龄球

裁判员：2人

比赛器材：矿泉水瓶若干。

比赛规则：距投球线外7米，按倒三角形状放置10只矿泉水瓶作为击打目标，运动员在投球线处手持实心球滚向目标，滚三次，击倒瓶子个数多的则为胜，如分数相等，则补赛一次。（附场地示意图）
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项目八：一分钟跳绳

裁判员：2人

比赛器材：跳绳若干

比赛规则：一名运动员手持跳绳准备，等裁判员哨声一响开始跳绳，中间如有停顿失败，失败的那次不算成绩，一分钟后统计次数，最多者夺冠。

项目九：夹玻璃珠

裁判员：2人

比赛器材：筷子若干、秒表、脸盆

比赛规则：一名运动员手持筷子准备，等裁判员哨声一响开始用筷子的圆头夹玻璃珠从一个脸盆夹到另一个脸盆，如在夹的过程中玻璃珠掉到外面不算成绩，两分钟后统计个数，最多者夺冠。

