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附件1
	

	浙江省卫生厅关于在全省卫生系统开展向省皮肤病防治研究所上柏住院部
先进集体学习的决定

	

	各市、县（市、区）卫生局，省级医疗卫生单位：


浙江省皮肤病防治研究所上柏住院部位于湖州市德清县西南的金车山脚下，是承担全省麻风休养员医疗保健服务与重症麻风病人救治的一线科室，收住着近百名不同程度残疾的麻风休养员，平均年龄72岁，平均居住时间30年。住院部13名青年医护人员脚踏前辈足迹，甘于寂寞，坚守信念，常年为麻风休养员们提供规范的医疗护理、生活照顾和心理呵护。在平凡的岗位中谱写“团结、奉献、敬业、创新”的新篇章。近年来，由于集体成员的出色工作表现，上柏住院部先后被授予“全国青年文明号”、第二届全省卫生系统“最美天使”、“十大感动事例”、“浙江省疾病预防控制先进集体”等荣誉称号；集体与其中成员也分别荣获第42届南丁格尔奖章、“中国十大职业女性”、“全国抗击雨雪冰冻灾害优秀科技工作者”、“全国麻风防治先进工作者”、“浙江省疾病预防控制先进工作者”、“省级青年岗位能手”等荣誉称号。

12月6日，上柏住院部先进集体感人事迹在《光明日报》等媒体报道后，社会各界高度关注，反响强烈。中央政治局常委、中央书记处书记刘云山，中央政治局委员、国务院副总理刘延东，中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆，省委书记夏宝龙，省委常委、宣传部部长葛慧君等领导先后作出重要批示，要求大力弘扬和宣传这种无私奉献的精神和高尚的医德医风。根据中央和省委领导的重要批示精神，为了深入推进全省卫生系统党的群众路线教育实践活动，进一步加强医德医风建设，厅党组决定在全省卫生系统开展向省皮肤病防治研究所上柏住院部先进集体学习活动。

一、学习他们扎根深山、淡泊名利的高尚情怀

住院部12名以70后、80后为主的医护工作者，他们中许多人在这里已经工作了十多个年头。在这里远离城市的繁华，僻守山村的孤独，没有优厚的待遇，没有舒适的环境，没有良好的社会关系，也没有大医院的优越感和成就感。有的只是坚守、奉献和关爱，10余年如一日的把党和政府的温暖，带给这群无助的弱者。

二、学习他们心系患者、贴心关怀的职业本色

上柏住院部目前住有麻风休养员87名，平均年龄72岁，居住时间1-62年不等，平均居住时间30年，其中有1级、2级残疾证的45人，3级、4级残疾证26人，而且无家人陪伴，是一个典型的社会弱势人群。除了为他们提供规范的医疗护理外，更多的是生活的照顾和心理的呵护。比如每天为他们滴眼药水、拔睫毛、泡手、溃疡换药、个性化的饮食服务、整理房间以及心理疏导，开展捐赠助学、纪念金婚、集体祝寿、文艺演出、高温送清凉、中秋送月饼、重阳送长寿面等活动，用坚守、奉献和关爱，温暖、帮助他们树立起战胜病魔的信心，感受社会的关怀和人间的温暖，安心休养，快乐生活。
三、学习他们坚守信念、履职尽责的敬业精神

上柏住院部全体医护人员“以你我青春的奉献，给休养员温暖的家”为口号，以“创全国一流麻风疗养院”为目标，创新服务理念，在完善目标责任制度管理的基础上，住院部开展品管圈、金点子和文明服务之星评选等特色管理活动。建立和首创全国麻风疗养院医生24小时值班制度、麻风休养员健康档案制度、麻风溃疡临床护理路径管理、健康宣教室和麻风史料陈列馆等，为提高国内麻风休养员医疗服务水平提供了有益的经验。经过不断的努力，上柏住院部在麻风治疗、残疾护理、心理护理、后勤管理等方面在全国处于领先地位。
全省卫生系统各级党组织要把开展向省皮肤病防治研究所上柏住院部先进集体学习活动，作为当前深入开展党的群众路线教育实践活动的一项重要内容，认真部署，精心组织，迅速掀起学习热潮。要及时宣传报道学习动态，总结推广学习经验，努力营造学习先进，争当先进，赶超先进的浓厚氛围。

全省广大医务工作者要以上柏住院部全体医务人员为榜样，敬业爱岗、勇于奉献、淡泊名利、扎实工作，以更加务实的作风、更加昂扬的斗志，全心全意为人民群众健康服务，为深化医药卫生体制改革、实施健康浙江战略做出新的更大贡献。
浙江省卫生厅
2013年12月16日
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