
绍兴市中医院
关于印发绍兴市中医院人感染H7N9禽流感

医疗救治工作方案的通知

各科室：

    为有效预防、及时控制人感染H7N9禽流感危害，确保人民生命健康安全，依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国传染病防治法》、国家卫生和计划生育委员会《人感染H7N9禽流感诊疗方案》和浙江省卫生厅《浙江省

人感染H7N9禽流感医疗救治工作方案的通知》要求，结合本院实际，制定本工作方案。现予印发，请认真贯彻执行。  

一、工作目标

    通过本工作方案的实施，明确人感染H7N9禽流感医疗救治有关小组的职责和任务，加强各科之间的协调和配合，提高应急处置和医疗救治能力，做到早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗，降低病死率，有效保障人民群众的身体健康和生命安全。

二、工作任务

人感染H7N9禽流感疫情发生时，为了能及时、正确的对病例进行诊治，需成立医院相关组织，加强领导，强化对医护人员的培训，组织应急演练，提升疾病的诊疗能力，同时，充分准备相关医疗物资器械、设备和药品，有效应对人感染H7N9禽流感疫情。
三、适用范围

本方案适用本院开展人感染H7N9禽流感医疗救治工作。如国家卫生和计划生育委员会或上级行政主管部门对防治要求或疫情态势有变化则本工作方案也作相应调整。

四、具体措施

（一）加强领导，健全组织

1．成立医疗救治领导小组  

 医院成立人感染H7N9禽流感医疗救治领导小组（附件1）。医疗救治领导小组的具体职责是落实上级指示和工作要求，有效整合医院的医疗资源，并进行统一调配；组织专家会诊，指派专家对疑难病例或危重病人进行抢救；及时掌握医院人感染H7N9禽流感救治信息，组织、制定医院对人感染H7N9禽流感治疗的有关规范和规定，并提出相关工作要求等。

2．成立医疗救治专家组

医院成立人感染H7N9禽流感医疗救治专家小组（附件2）。专家组成员由呼吸科、ICU、中医、影像、检验、护理、儿科、院感等方面的专家组成。其职责是在医疗救治领导小组的统一调配下，具体负责疑难或危重人感染H7N9禽流感患者的诊断提供指导、帮助和技术支持，并制定相关技术方案；接受卫生行政部门指派的培训任务，对本院医务人员进行人感染H7N9禽流感诊疗、防止院内感染知识的培训和指导等。

3．成立后勤安全协调小组
 医院成立人感染H7N9禽流感后勤安全协调小组（附件3）。领导小组由医院分管领导担任组长，负责设备调配、保障后勤供给等。后勤安全协调小组由设备、总务、中、西药剂科、保卫科等人员组成。

（二）明确职责，加强配合

1．按照《人感染H7N9禽流感诊疗方案（2013年第2版）》有关规定和要求，规范诊疗，有效提高疾病诊断准确率和治疗效果；同时要按照《全国不明原因肺炎病例监测、排查和管理方案》，进一步加强不明原因肺炎监测报告工作，一旦发现疑似病例，立即报告市卫生局和市疾控中心，并进行网络直报。

2．加强发热门诊管理，确保候诊、就诊和医务人员之间不发生院内交叉感染。加强对医务人员的培训，切实做好人员、设备、设施、药品、耗材和防护用品等医疗物资的储备工作。
3．加强院前急救工作
医院120分站负责人感染H7N9禽流感病例的转运联系工作。工作人员按规定防护，做好病例转运交接记录，并及时上报信息。
（三）规范流程，科学救治

严格按照《医疗机构传染病预检分诊管理办法》，切实做好门急诊患者的预检分诊工作，规范门急诊接诊流程，加强发热门诊管理。发热门诊应严格按照原有规定，做好预诊、登记、甄别、报告、消毒隔离、个人防护等工作，做到方便患者与隔离目的两不误。

医务人员要按照有关传染病诊治要求，详细询问病史，尤其是否接触家禽、野禽或禽类的分泌物、排泄物等，旅行史，是否到过疫区等，科学诊断，提高疾病的诊治能力和水平。

（四）强化培训，模拟演练

由公共卫生科负责对医护人员，特别是发热门诊医护人员的人感染H7N9禽流感诊治知识的培训，进一步提高对疾病的诊治能力；由医务科、公共卫生科、护理部、门诊部联合组织疫情应急模拟演练。通过模拟演练来检验发热门诊的管理，病人的接诊、诊断、治疗程序及医务人员对有关知识和技能的掌握，专家组对疑难病人的会诊，病人的转运和隔离，个人防护操作规范，医疗废物的处置，紧急疫情信息报告等实施情况，从而提升面对疫情的应急处理能力和处置效率。

五、工作要求

（一）高度重视，认真做好人感染H7N9禽流感疫情的准备工作。充分认识做好应对人感染H7N9禽流感医疗救治工作的重要性和紧迫性，按照工作方案部署措施，统筹协调医疗资源，提前有效应对疫情的发生。

（二）密切配合，认真履行各科室工作职责，有效提升病例的医疗救治效率。医院各科室、医院与急救中心及市人民医院、市六院密切配合，做到组织严密、分工清晰、责任明确、运行高效、紧密衔接的工作流程，对疑似人感染H7N9禽流感病例要做到发现、流调、报告、检测、诊断、转运和救治管理的无缝衔接，避免发生医院内感染，保证病例能得到及时、正确的治疗。

（三）及时督查，认真落实工作方案的有关措施，切实提升应对疫情时医疗救治能力。依照有关法律法规和要求，对人感染H7N9禽流感病例医疗救治准备工作的落实情况进行督查，对督查中发现问题的科室及时责令整改，确保各相关科室面对人感染H7N9禽流感疫情时，能快速有效应对并顺利开展医疗救治工作。
附件1

绍兴市中医院人感染H7N9禽流感

医疗救治领导小组
1、医疗救治领导小组

组  长：张居适   院长

成  员：冯  刚   副院长

        倪晓红   副院长

        史水红   副院长

        陶云英   院长助理

        周忠东   办公室主任

        俞竹青   医务科长

        俞辅军   公共卫生科长

郦尧旺   院感科长

        何芬琴   护理部主任

        李  萍   门诊部主任

附件2

绍兴市中医院人感染H7N9禽流感

医疗救治专家小组
。
组  长：冯  刚    主任医师

成  员：刘兆龙     ICU副主任医师

        李慧娇     呼吸科副主任医师

        石伟松     急诊科副主任医师

        王根荣     中内科主任中医师

        徐  菁     儿科副主任中医师

        林  坚     医学影像科副主任医师

        蒋廷宠     医学影像科主治医师

        沈文生     麻醉科主任医师

        阮淑珍     院感科副主任护师

        周幼文     内科副主任护师

        沈建成     检验科副主任技师
附件3

绍兴市中医院人感染H7N9禽流感

后勤安全协调小组
    组  长：  史水红    副院长

 成  员：  陈劲柏    西药剂副主任
           董  军    中药剂科主任 

           郑仁来    设备科长

           陈  雄    总务科长

           王月中    总务科副科长

           徐 华     保卫科长


