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中共浙江省卫生和计划生育委员会党组

关于迅速掀起向省皮肤病防治研究所

上柏住院部医疗队学习活动新高潮的通知
各市、县（市、区）卫生计生局（卫生局），省级医疗卫生单位，委直属各单位，委机关各处室：

运用先进典型推动工作，是我们党的优良传统、政治优势和宝贵经验。近年来，委党组高度重视先进典型的选树工作，每两年开展一次“最美天使”评选活动，并充分发挥先进典型的激励、示范和导向作用，有力推动了各项工作的深入开展。特别是在去年十大“最美天使”和事例评选活动中涌现出来的省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队，被评为“最美浙江人——2013年度浙江骄傲人物”，并先后得到了中央和省委领导的批示肯定，原省卫生厅专门下发了《关于在全省卫生系统开展向省皮肤病防治研究所上柏住院部先进集体学习的决定》（浙卫发〔2013〕284号），迅速掀起了学习热潮，以实际行动践行“最美”精神。

近日，各级新闻媒体再次集中宣传了省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队的先进事迹，省委、省政府下发《关于开展向浙江省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队学习的决定》，号召全省上下要认真学习他们的崇高精神，为干好“一三五”、实现“四翻番”，建设“两富”现代化浙江作出新的更大贡献。为深入贯彻中央、省委领导批示精神和省委、省政府的部署要求，彰显新时期医务工作者良好形象，弘扬社会主义核心价值观，现就全省卫生计生系统进一步掀起向省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队学习活动新高潮的有关事项通知如下：

一、深化思想认识，切实增强学习主动性

省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队是全省卫生计生系统的骄傲，为全省上下树立了学习的榜样和标杆。全省卫生计生系统各级党组织进一步统一思想，提高认识，切实增强主人翁意识，在前期学习的基础上，深入学习他们怀抱梦想、奉献青春的人生追求，学习他们大医精诚、树仁立德的职业操守，学习他们脚踏实地、勇创一流的科学精神，学习他们心系患者、亲如家人的大爱情怀，自觉做到先学一步、学深一层、学实一点，及时把学习省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队的崇高精神转化为推进卫生计生事业科学发展的不竭动力，为全省的学习活动当好示范、作好表率。
二、精心组织实施，推进学习活动连续性

重点开展“八个一”活动，不断把学习活动引向深入。

（一）举行一次专题学习会。全省卫生计生系统各单位领导班子要专门组织一次学习会，专题学习中央、省委领导的重要批示和省委、省政府的学习决定，对学习活动作出进一步部署，提出学习要求，以实际行动带动全系统的学习。
（二）召开一次学习动员部署会。以电视电话会议形式，召开一次由各级卫生计生行政部门全体干部职工及卫生计生单位主要负责人参加的学习省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队动员部署会，号召全系统深入开展学习实践活动。全省卫生计生系统各单位也要层层动员，及时对学习活动作出部署和安排。

（三）组织一次巡回报告。组织委系统党员干部职工代表参加一次省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队先进事迹报告会，聆听先进事迹报告，感受先进集体精神。同时，配合省里做好全省巡回报告会的有关组织工作。
（四）召开一次专题座谈会。与省委宣传部一起召开一次由委领导班子成员、医疗卫生单位领导及职工、基层卫生计生工作者、社会各界等不同层面代表参加的专题座谈会，围绕如何学习先进集体精神、立足岗位做奉献讲认识，谈体会，推动学习活动深入开展。全省卫生计生系统各单位也要相应采取报告会、座谈会、征文比赛等各种形式，全方位、多角度、多层次地组织开展学习活动，真正把学习活动搞得生动活泼、富有成效。

（五）举办一次演讲比赛。在深入学习的基础上，围绕“护卫生命·天使情怀”这一主题，举办一次全省卫生计生系统青年演讲比赛，先由全省卫生计生系统各单位自行组织开展选拔赛，国庆前后举行全省决赛。
（六）开辟一批学习园地。全省卫生计生系统各单位要结合实际，在医疗区显著位置及单位网站开辟专门的学习园地，刊登宣传上柏住院部医疗队先进事迹、学习活动组织情况、学习心得体会等。要运用微信、微博等自媒体工具，及时传递活动进展，积极营造浓厚的学习氛围。
（七）开展一次“学先进、见行动、争优秀”活动。通过学习活动，教育和激励全省广大卫生计生工作者以省皮肤病防治研究所上柏住院部为榜样，深入开展“三好一满意”文明行医活动，推进“诚信医疗”建设，自觉践行社会主义核心价值体系，爱岗敬业，无私奉献，全心全意为人民健康服务。
（八）进行一次督促检查。5-6月份，结合党的群众路线教育实践活动和基层党建示范点督导考评，组成督导组到各地各单位对学习活动开展督促检查。各级卫生计生行政部门也要对下级单位加强指导和检查。要通过学习活动，积极引导全省广大卫生计生工作者把省皮防所上柏住院部医疗队作为一面镜子，联系自身工作实际和思想实际，找差距，明目标，改“四风”，促工作，不断掀起新的学习热潮。
三、强化组织领导，提升学习活动实效性

全省卫生计生系统各级党组织要高度重视学习省皮肤病防治研究所上柏住院部先进事迹活动，认真制定学习方案，精心组织实施，周密安排部署。要注重提升学习活动的实效性，把学习活动与全面深化医药卫生体制改革结合起来，切实做好省级公立医院实行药品零差率工作，确保省级公立医院综合改革平稳推进，顺利完成省、市、县级公立医院综合改革全覆盖。各级领导干部要带头参加学习活动，要把学习活动与党的群众路线教育实践活动结合起来，参加第一批党的群众路线教育实践活动的单位要继续抓好各项整改措施的落实，特别是向群众承诺整改的问题，一定要克服困难、坚决兑现。第二批开展党的群众路线教育实践活动的单位要按照各个环节的要求扎实开展活动，积极引导广大卫生计生工作者对照先进模范找差距，立足本职作贡献，不断把活动引向深入，为推进“健康浙江”建设、提升人民健康水平凝聚强大正能量。

市、县两级卫生计生行政部门要切实加强对学习活动的领导与指导，收集情况、总结交流经验，并将活动进展情况和好的做法经验及时上报委机关党委，确保此项活动扩大影响、取得实效。
中共浙江省卫生计生委党组
2014年4月10日
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