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中共绍兴市委

关于开展向杭兰英同志学习活动的决定
各区、县（市）党委，市级各部门、各单位党委（党组、工委）：

杭兰英同志是我市党的群众路线教育实践活动中涌现的先进典型，是打通联系服务群众“最后一公里”的“民情通”干部楷模。该同志自1986年7月担任上虞崧厦镇祝马村党支部书记（2006年4月行政村规模调整后任祝温村党总支书记）以来，积极带领党员干部群众投身农村改革发展，把一个集体经济薄弱、班子软弱涣散、村庄管理无序的落后村，建成了享有“创业乐园、生态花园、文化公园、人和家园”美誉的新农村建设示范村。她二十八年如一日，治村如同治家、爱村胜过爱家，以忠诚和大爱、务实和创新、豁达和无私，履行了一名农村基层干部的神圣职责，体现了新时期共产党人的理想信念和高尚情操，为我市广大农村基层干部树立了榜样。

为大力弘扬杭兰英同志的先进事迹，市委决定，在全市各级党组织和广大党员干部特别是农村基层党员干部中开展向杭兰英同志学习的活动。

要学习她心系群众、用心服务的为民情怀。杭兰英同志始终牢记全心全意为人民服务的宗旨，舍小家为大家，把村民当成自己的家人，她对民情了然于心，做到了“联系不漏户、党群心贴心”，她把群众安危冷暖系在心里，每当群众遇到急事难事，无论深更半夜，还是刮风下雨，她一定赶到现场排忧解难。全市党员干部要以杭兰英同志为榜样，增强宗旨意识和群众观点，点对点面对面做群众工作，提高联系服务群众标准化水平，努力成为全科型干部，在通民情、解民忧中密切党同人民群众的血肉联系，进一步增强各项工作的群众满意度。

要学习她规范治理、滴水穿石的务实作风。杭兰英同志把满腔热情和全部精力投入到祝温村的建设与发展上，每年都想方设法办成几件事，既当指挥员，又当战斗员，勤勉履职，脚踏实地，处处讲民主，事事讲公开，公正办事，规范治村，以燕子垒窝、精卫填海般的工作韧劲，积小成为大成，积小胜为大胜，使祝温村发生了翻天覆地的变化。全市党员干部要以杭兰英同志为榜样，转变工作作风，进一步强化改革意识、全局思维和治理理念，真抓实干促发展，真心实意惠民生，稳扎稳打、不尚虚华，干在实处、走在前列，切实赢得群众的信任、获得群众的好评。
要学习她严以律己、以身作则的清廉本色。杭兰英同志一身硬气、清正廉洁，她以德润人、以文化人，以自身示范感化村民、引领村风，她和村干部从未承包承建和违规插手村内工程项目，她也从未向村里报销过一分钱，反而为村级公益事业和困难群众捐款42万元，远远超过个人在村报酬所得，如今的祝温村呈现出一家有难、百家相助，乐善好施、知恩图报的良好氛围。全市党员干部要以杭兰英同志为榜样，牢固树立正确的权力观和利益观，坚持做官不谋私利，恪守“三严三实”，不断提升思想境界，增强素质能力，汇聚起强大的正能量。

要学习她迎难而上、敢做善成的担当精神。杭兰英同志始终坚定党性观念，敢于担当、勇于负责，在村里处于低谷时，放弃舒适富足的生活，挑起村书记的担子，并执着坚守28年，团结带领全村干部群众积极投身新农村建设，发展集体经济、推进并村并心、改善村容村貌，把原先破旧落后的祝温村建成远近闻名的新农村建设示范村。全市党员干部要以杭兰英同志为榜样，敢于直面矛盾、解决问题，处难不畏难、在苦不言苦，以乐担当、敢担当、能担当、善担当的精气神，推进“五水共治”、“三改一拆”等中心工作，争做改革发展的先行者、创业创新的领路人、为民服务的排头兵。

当前，党的群众路线教育实践活动正在深入开展。全市各级党组织要把杭兰英同志先进事迹作为教育实践活动的生动教材，通过专题学习会、组织生活会、座谈交流讨论等多种方式，迅速在广大党员干部中掀起学习热潮。要加强舆论引导，切实用杭兰英同志先进事迹教育广大党员干部，推动党员干部以转作风、强能力的新成效践行党的群众路线，以办实事、解难题的实际行动密切党群干群关系，把学先进、当标兵的成果转化为加强党性修养、提高思想觉悟的精神动力，转化为推动科学发展、促进社会和谐的行动自觉。全市广大党员干部特别是农村基层干部，要对照理论理想、党章党纪、民心民生、先辈先进，远学焦裕禄，近学杭兰英，在宗旨意识、工作作风、廉洁自律上摆问题、找差距、明方向，全面掌握运用“杭兰英‘民情通’工作法”，进一步将为民务实清廉的价值追求植根于思想和行动之中，为深入实施“重构绍兴产业、重建绍兴水城”战略部署，加快建设现代化绍兴打下坚实基础。

各地各单位开展向杭兰英同志学习活动的情况和好的做法经验要及时报市委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室。
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