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绍兴市中医院关于成立中西医结合

肿瘤中心的通知
各科室：
为全面深化落实医疗卫生体制改革，加强临床中西医结合内涵建设，打造医疗服务品牌，优化服务流程，提高肿瘤综合治疗疗效，并满足不同患者就医需求，力求在绍兴地区创出“中医辨证调理、手术根治、综合治疗巩固”的肿瘤诊治特色品牌。经医院党政联席会议讨论，决定成立“中西医结合肿瘤中心”（以下简称中心），中心将在坚持巩固和加强中西医结合临床内外科的基础上，同时加强与省肿瘤医院的合作，并大力发展放射介入、特检、疼痛、康复照护等其他学科诊治优势，促进多学科协调发展，共同提高肿瘤疗效。现将中心开设具体事项通知如下：
一、门诊及病区设置
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（一）门诊二楼设肿瘤科门诊，并与疼痛门诊合并，同一诊室开设肿瘤内科、肿瘤外科、肿瘤介入和疼痛门诊。

（二）病区设置：

1.拟定在一号楼五楼（原七病区）开设肿瘤内科病区，开放床位51张（含加床6）；

2.在二号楼五楼（原十二病区）开设肿瘤外科病区，开放床位48张（含加床1）；

3.两个病区均设置为肿瘤无痛病房；并开设“常氏中医肿瘤特色专科病区诊室”和“抗癌爱心角”;

（三）值班人员安排：

1.肿瘤外科病区值班医生与十三病区值班医生病区打通值班，并参加急诊外科值班；

2.肿瘤内科病区（七病区）独立值班。

3.在2-3年内，肿瘤内科外科病区人员到位后均应独立值班。

二、中心组织架构、专业设置、设备技术配置及考核管理

（一）设中心顾问5名,主任1名，肿瘤内科（含中医）、肿瘤外科、肿瘤疼痛诊疗组，组长兼任中心副主任：

中心顾问：省肿瘤医院专家、常青、胡伯年、狄黎明；

中心主任：张建宇，兼肿瘤外科组长；

中心副主任：丁泳，兼肿瘤内科组长；

            常胜，兼中医肿瘤组长；

            沈文生，兼肿瘤疼痛治疗组长。
  -2-

（二）结合今年内科专业细化，恶性肿瘤病人应相对集中收治管理，明确肿瘤科基本病种病人必须收治或转入肿瘤内外科诊疗组，其他专业诊疗组如收治按违反专业细化规定处理。

1.肿瘤内科：基本病种为非手术恶性肿瘤和恶性肿瘤并发症的住院病人，包括恶性血液病、接受化疗的病人；每月出院病人中的肿瘤专科病种病人（含血液病、不含良性肿瘤）比例达25%以上（开诊三年内逐步达到55%以上）；中医药特色优势考核按年初诊疗组考核细则，如中草药占药品比率≥16%等；中医肿瘤专家会诊率在出院病人中占≥60%。

2.肿瘤外科：基本病种为胃癌、食管癌、乳腺癌、甲状腺癌、结直肠癌、肺癌、接受肿瘤介入治疗的住院病人，以及肿瘤外科新辅助化疗和术后接受化疗的病人；每月出院病人中的肿瘤专科病种病人（含良性肿瘤）比例达20%以上（开诊三年内逐步达到50%以上）；中医药特色优势考核按年初诊疗组考核细则，如中草药占药品比率≥7%等；中医肿瘤专家会诊率在出院病人中占≥60%。

（三）医院现有的放射介入、超声定位穿刺、肿瘤标记物检测、病理免疫组化等技术均可积极参与肿瘤诊治过程，相关科室可确定相应人员、流程，共同为病人提供便捷、高效服务。

（四）肿瘤相关专科护理及治疗康复仪器配备，肿瘤射频、热疗、生物治疗等技术引进。

三、人员培训与引进
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（一）中心主任、副主任、专科护士（含疼痛、造口护理）需接受肿瘤专业短期培训，已有肿瘤医院进修经历的予以认可。

（二）积极引进肿瘤专业人才和专家。争取人员配置逐步满足手术、放疗介入、化疗、中医调理、康复治疗护理和科研实验需要。

四、病人综合评估诊治

（一）中医药评估治疗：积极开展中医特色治疗，中医肿瘤专家每周2次到病区会诊评估治疗。

（二）对收治初发、术后首次诊断复发肿瘤病人应进行多学科综合诊治评估并在病历中记录，确定最佳诊治方案，治疗结束出院后专人负责随访复查及信息登记。

（三）癌症疼痛的治疗、处方实行归口管理。实行门诊与病区癌痛规范治疗，并逐步规范TNM分期诊断。

（四）肿瘤的超声或CT定位穿刺治疗、放射介入治疗、射频治疗等操作治疗后由特检、放射等科室专业人员完成相应的诊疗记录，及时联系处理各种不适和异常情况，并与病区医护人员作好必要交接班，以保证病人安全。

（五）加强防癌抗癌知识和科室特色宣传，酌情组织抗癌病友会，进行必要心理治疗和交流。

（六）在建设条件成熟后及时上报市卫生局争取获批“绍兴市中西医结合肿瘤中心”。
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