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中共浙江省委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室    2014年5月28日

编者按：当前，第二批教育实践活动进入查摆问题、开展批评的关键环节，各地各单位党员领导干部正在认真查找存在的问题。查摆问题有两条很重要。一是标尺要明确，以理想信念、宗旨意识、党性修养、政治纪律和“三严三实”、道德修养等方面深挖细剖，把具体标准亮出来。二是程序要严格，群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议，一个环节都不能少，关键是自己找。查摆问题只有态度端正、掌握方法、深入实在，才能真正把“四风”突出问题找准找深找具体，才能真正触及思想深处、真正触及问题实质。现将省委赴龙泉市督导组撰写的《“时代先锋”朱志伟查找问题96条》一文编发，供学习借鉴。


“时代先锋”朱志伟  查找问题96条

龙泉市档案局长朱志伟同志，是中宣部确定的“时代先锋”典型，是全国档案系统三个重大典型之一。今年3月，丽水市委作出向朱志伟学习决定。

先进是人不是神

对待荣誉，朱志伟非常清醒，这与他10年组织系统工作、11年“一把手”的经历有关。他经常说：“我没干什么，荣誉是大家的”，“我没什么了不起，‘毛病’不比大家少。”但是，在当下这场以整风精神开展的群众路线教育实践活动面前，朱志伟也有一些“活思想”：先进还有“病”，同事们会怎么看？真找出那么多“病”，会不会被认为“作秀”，会不会给领导和同志们造成压力？

朱志伟把困惑告诉了省委督导组。4月21日晚，全省县（市、区）委书记工作交流会后，省委督导组成员到市档案局，与朱志伟一起看了电影《焦裕禄》，又交流谈心到深夜。朱志伟说：“《焦裕禄》看了三遍，每看一次都有一次感动。”省委督导组表示：“焦裕禄精神是鲜活典型，是对照检查的一面好‘镜子’。”接下来，省委督导组点了他几条：找问题找不到感觉，是最大的问题；当了先进，疲于“应付”，是不小的问题；先进要把自己当群众，群众才会把先进当先进。朱志伟说：“‘活思想’反映出自己与焦裕禄存在的重大差距。”

查找在先走在先

作为鲜活典型，朱志伟的“活动”自然增加了许多。他却显得兴奋与坦然：“这是征求意见、查找问题的绝好机会。”

学中查。朱志伟说：“既要学习焦裕禄精神查‘四风’，还要学习身边典型查问题。”在“最美浙江人——2013年度浙江骄傲人物”颁奖、丽水市教育实践活动先进事迹报告会等活动中，作为其中一员，朱志伟交了一批先进模范朋友，成了自己查找问题的良师益友。每场活动期间，他不仅认真听取先进事迹报告，还“茶余饭后”问先进，“刨根问底”学事迹，“闭门思过”查问题，对照先进查找到问题19条。在省政府“浙江省劳动模范”颁奖前夜，又查找到问题3条。

比中找。朱志伟说：“个人问题多少有，关键看你找不找。”朱志伟当了先进后，每逢省内外档案部门来局里考察，他总是不耻下问，比出不足；每次到外地作报告，他都要抽出时间虚心求教，寻找差距。太仓市数字档案馆建设走在全国前列。今年4月，太仓市档案局长带团到龙泉“学朱志伟”，朱志伟便盯着这位局长比这比那，竟然比出不足11条。

干中挖。朱志伟说：“要勇于在成绩面前深挖病。”今年以来，龙泉档案工作亮点纷呈：启动“为‘治水先锋’建档”、申报国家一级馆、《龙泉司法档案》申报中国档案文献遗产等工作，出台《档案改革与服务“双八条”举措》，协办《群众路线光耀秀山丽水——我们昂扬走在践行党的群众路线大道上档案图片展》，策划“《之江新语》青瓷留铭”活动等。朱志伟并不以此为满足，却边干边查找，找出工作层面上的问题34条。

敢于担当是本色

4月上旬，龙泉市直机关“深挖病、广问诊、早治疗”活动启动。朱志伟敢于率先“红脸出汗、醒脑治病”。

敢于当靶子。在局里召开的意见征求会上，朱志伟开门见山，请大家“向我开炮”。同志们也毫不客气，当面提出意见15条。好几次，朱志伟红了脸。“同志们还是给我留了点‘面子’，应该有更多的意见没说出来。”朱志伟诚恳地请同事们把余下的意见都给“整”出来，可以不署名，随时塞到他办公室。朱志伟与同事走进122户农户家，自己连续五天在服务大厅当“查档接待员”，面对面地向群众征求意见。

敢于挑担子。朱志伟查找出的96条问题，近三分之一是局班子的“病”，但他全部“对号入座”，认领了全部责任。目前，这些问题已经开始整改。20条能够立即整改的问题，如：“会议多，开会随意性强，相同的内容反复讲，占用了工作时间”、“会前缺少计划，往往把决策会开成讨论会，议而不决”、“深入基层少，走村入户少，与部门单位联系沟通少”等，已全部进行整改。11条需要上级帮助解决的问题，将在5月市委召开的档案工作会议上研究部署并逐个进行落实。

敢于挖根子。面对深挖出的问题，朱志伟表示，要通过问自已、问作风、问发展、问群众、问“四干”，进一步深挖“病根子”：一挖理想信念上的“病根子”，“总开关”拧得紧不紧？二挖“四风”问题上的“病根子”，制度“篱笆”扎得严不严？三挖政绩观上的“病根子”，发展轨道正不正？四挖群众观上的“病根子”，“为了谁、依靠谁、我是谁”有没有真懂了？五挖不敢不愿不能不善担当方面的“病根子”，对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除，根治思想和行动上的“庸脑、邪气、浮风、慢脚和懒骨”。

省委督导组认为：作为“时代先锋”，不在于朱志伟能挖出多少条“病”，更要赞他“勇挖病敢治疗”的担当精神。由此反思，朱志伟都能挖出那么多“病”，我们的党员领导干部还有什么顾虑，要在思想根源、灵魂深处“排排毒”、“治治病”上，等待观望、避重就轻呢？！
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