中共浙江省委党的群众路线教育实践活动
领导小组文件
浙群组发〔2014〕25号


转发中央党的群众路线教育实践活动领导小组
《关于加强和改进教育实践活动督导工作
的通知》的通知

各市、县（市、区）、省直属各单位教育实践活动领导小组，省委各督导组：

现将中央党的群众路线教育实践活动领导小组《关于加强和改进教育实践活动督导工作的通知》（群组发〔2014〕13号）转发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

中共浙江省委党的群众路线

教育实践活动领导小组
2014年5月30日
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关于加强和改进教育实践活动督导工作的通知

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党委教育实践活动领导小组，部分中央国家机关党委（党组）教育实践活动领导小组，部分中管金融企业和国有重要骨干企业党组（党委），各中央巡回督导组：

第二批教育实践活动开展以来，各地区各部门各单位党委（党组）高度重视督导工作，各级督导组认真负责、恪尽职守，做了大量富有成效的工作，发挥了不可替代的重要作用。但也应清醒地看到，督导工作还存在一些不容忽视的问题。主要是：有的对中央精神学习不够、研究不够，认识不到位，对督导工作把握不准、心中无数、指导不力；有的沉下去督导不够，看“前庭”和“门面”多，看“后院”和“角落”少，没有深入基层一线，掌握情况不深不透，甚至先入为主、先定调子；有的督导标准不高，严不起来，压力传导不到位，对督导单位唱赞歌多，不愿当“包公”、不敢唱“黑脸”，发现问题不点明提醒、不及时纠正，等等。对于这些问题，应当引起高度重视。

目前，教育实践活动已进入关键阶段，督导工作尤需拧紧螺丝、上紧发条。要着力解决督导工作中存在的问题，确保中央关于教育实践活动的部署要求贯彻落实到位，促进教育实践活动健康顺利开展。根据中央领导同志指示精神，现就加强和改进督导工作通知如下。

一、加强学习，吃透中央精神

各级督导组要把学习中央精神、统一思想认识摆在首要位置，为有力有效开展督导打好坚实基础。要深入学习习近平总书记系列重要讲话特别是在兰考的两次重要讲话精神，深刻领会“五个准确把握”要求，牢牢把握第二批活动总体要求、实践载体、重点对象、指导原则和特点规律；深入学习中央关于教育实践活动的文件，明确中央关于教育实践活动每个环节、每项工作的具体要求。要通过深化学习，重点解决对中央要求理解不深不透不全面、存在模糊认识的问题，解决对中央文件把握不准确、贯彻不及时、运用不到位的问题，解决把中央要求与督导单位实际结合不紧密、照搬照套第一批活动督导做法、针对性指导性不强的问题。

各级督导组要把学习中央精神贯穿督导工作始终。中央有新部署新要求，要在第一时间组织专题学习，准确把握精神实质，做到了然于胸、运用自如。中央巡回督导组要先学一步、深学一层，示范带动各级督导组用中央精神武装头脑、按中央要求严督实导。

二、深入基层，沉到一线督导

各级督导组要沉下去，深入基层一线，直接听取党员群众意见，及时发现问题，督促解决问题，不能只住在城里和蹲在上级机关开展督导工作。要全面了解活动进程和实际情况，尤其要搞清楚领导机关、领导班子和领导干部把自己摆进去、参加活动的情况，搞清楚各级党组织组织党员干部开展活动、普遍接受教育的情况，搞清楚督导单位查找问题、解决问题的情况，切实克服督导工作中存在的情况不清、问题不明，点穴不准、措施不力，压力传导不及时、不到位等现象。

中央巡回督导组既要蹲点解剖麻雀，又要多到面上巡回了解，及时发现和解决普遍性、倾向性问题；既要与各级领导干部谈心谈话、了解情况，又要拿出更多时间和精力，采取随机调研、明察暗访等多种方式，听取群众意见，发现存在问题，了解活动效果。

地方各级督导组要强化点对点督导，把督导单位的情况摸清吃透，掌握动态、把准问题，有的放矢开展督导。要到一线面对面听取督导单位干部职工、服务对象和基层群众的意见，重点看中央规定动作落地没有，领导班子和领导干部找准问题没有，边学边查边改效果如何，坚决防止只看材料齐不齐、会议开没开、程序走没走等形式化倾向。

三、认真履职，从严从实督导

各级督导组要进一步强化督导措施、提高督导质量，坚持严字当头、对标把关，切实担负起督促指导责任。要抓住重点对象进行督导，从严督促市县领导班子和领导干部特别是一把手真正把自己摆进去，充分发挥好受教育和抓活动两个方面的主体作用。要抓住关键环节进行督导，从严督促做实每一个规定动作，把学习教育贯穿始终，把“四风”问题找准找实，把批评和自我批评开展起来，把整改措施落实到位。要抓住取得实效进行督导，从严督促边学边查边改，敞开大门搞整改，搞好专项整治，强化正风肃纪，让群众看到实实在在的变化，避免走形变味、使活动变成夹生饭。

当前，各级督导组要重点督促开好专题民主生活会。要督促深入实在查摆问题，做到与事对接，与人见面，每一“风”都有具体事例，不能笼而统之、大而化之；督促认真撰写对照检查材料，做到标准统一、宽严一致，要求明确、指导具体，不能规定字数、框定格式，不能以篇幅长短论优劣、定好坏；督促认真开展谈心谈话，做到把问题谈开、把思想谈通，不能以闲聊代替交心、以谈感情代替谈工作、以交换工作意见代替指出对方问题；督促批评和自我批评动真格、“有辣味”，不能打太极、兜圈子，不能只提建议希望、不讲实质问题；督促坚持时间服从质量，不能抢时间、赶进度，准备工作不充分、班子成员之间谈心谈话没有全覆盖、对照检查材料审核没有通过的，不能召开专题民主生活会。要督促各级党组织组织开好基层党组织专题组织生活会，搞好民主评议党员工作，使广大党员普遍受到一次深刻的党性锻炼。

中央巡回督导组要把督促省区市党委和部委党组（党委）负总责作为首要职责，对中央的精神和部署要第一时间与他们沟通联系，并督促贯彻落实；对督导中发现的问题要不留情面向他们指出，并督促抓好解决；对领导班子、领导干部存在的“四风”问题和群众反映强烈的突出问题，要原汁原味向他们反馈，并督促正视和整改。要按照中央要求，指导地方各级督导组，对专题民主生活会材料认真审核，严格把关。对需报中央教育实践活动办公室的对照检查材料，要严格审核把关。

四、严格自律，树立良好形象

各级督导组要严格遵守政治纪律、工作纪律、组织纪律和廉政纪律，带头认真落实中央八项规定精神，要求别人做到的自己首先做到，要求别人不做的自己坚决不做。给督导单位反馈的意见，要集体研究，不能个人擅自答复；对请示的问题，要依据有关政策规定和活动中的要求予以答复，拿不准的要请示报告，不能自作主张、随意表态。中央巡回督导组要为各级督导组作表率，敬业精神要更强一些，工作质量和水平要更高一些，自我要求要更严一些，切实发挥好示范带头作用。

中央和地方各级教育实践活动领导小组及办公室，要大力支持各级督导组的工作，及时传达中央精神，加强联络协调，给予工作帮助，搞好服务保障，为督导工作创造良好条件。

中央党的群众路线
教育实践活动领导小组

2014年5月17日


	报送：中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室，中纪委、中组部、中宣部，中央督导组，省领导，省委党的群众路线教育实践活动领导小组成员

	中共浙江省委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室       2014年6月4日印发
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