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关于印发胡和平同志在调研指导

温州、舟山、台州市委常委班子专题民主

生活会准备工作时的讲话摘要的通知

各市、县（市、区）委教育实践活动领导小组，省委各督导组：

现将省委常委、组织部长、省委党的群众路线教育实践活动领导小组副组长兼办公室主任胡和平同志在调研指导温州、舟山、台州市委常委班子专题民主生活会准备工作时的讲话摘要印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
中共浙江省委党的群众路线
教育实践活动领导小组办公室

2014年5月30日

在调研指导温州、舟山、台州市委常委班子
专题民主生活会准备工作时的讲话摘要

（2014年5月27日，5月29日）

胡 和 平

这次来，主要是了解专题民主生活会的准备情况，共同商量如何把准备工作做得扎实充分，确保开出一个高质量的专题民主生活会。我围绕开好专题民主生活会，讲五点意见，概括起来就是“五个到位”。

第一，深刻学习领会中央和省委一系列精神，思想认识要到位。查摆问题、开展批评是承前启后、承上启下的关键环节，既是学习教育、听取意见成效的体现，又为整改落实、建章立制奠定基础。教育实践活动能不能真正触动思想、触及灵魂，就看这个环节抓得好不好。这其中，最核心的是开好高质量的专题民主生活会。中央对开好专题民主生活会非常重视，5月9日至23日，中央政治局常委分别出席指导联系点专题民主生活会。习近平总书记亲自参加兰考县委常委班子专题民主生活会，发表了重要讲话。5月25日，中央召开学习中央政治局常委联系点经验座谈会，赵乐际部长对开好专题民主生活会作了专门部署。省委也高度重视，夏书记在5月13日第二批教育实践活动推进会上，对开好高质量专题民主生活会提出明确要求。5月26日，夏书记主持召开省委常委会，专门听取第二批活动征求意见情况，又作出了重要指示。这都为我们开好专题民主生活会提供了遵循、指明了方向，希望大家认真学习领会。

开出高质量的专题民主生活会，首先要解决好思想深处的问题。实事求是地说，批评和自我批评这个利器，这些年确实没有用好。由于长时间没有严格的党内生活，不少党员干部对开展批评和自我批评存在着一些思想顾虑和模糊认识，比如“怕”的思想、“混”的念头、“赶”的现象，等等。对此，希望各地一定要引起高度重视。民主生活会之前，可以通过召开学习讨论会、思想动员会，进一步统一思想、增进共识。要通过细致的思想发动工作，引导大家真正放下包袱、轻装上阵，真正拿出自我革命的勇气，共同努力把民主生活会开好。

特别需要强调的是，当前要突出抓好省委十三届五次全会精神学习贯彻。全会作出建设美丽浙江创造美好生活的决定，“两美建设”重要战略思想的提出，得到了全省上下的热烈响应。我觉得在三个方面达到了新的高度：一是省委对浙江发展方位的把握达到新的高度；二是省委对发展目标认识达到新的高度；三是省委对历史使命的担当达到新的高度。省委五次全会精神非常重要，为教育实践活动注入了新的内容、增添了新的动力。我们要在教育实践活动中认真学习全会精神，以此树牢群众观点、强化责任担当、砥砺奋斗精神，为开好专题民主生活会奠定坚实的思想基础。

第二，本着见事见人见思想，查摆剖析要到位。把问题找准，把思想根源剖析透，形成一个好的对照检查材料，是开好民主生活会的重要保证。重点要在三个方面下功夫：一是查摆问题要具体实在。最近，我在看各地报来的对照检查条目式问题，大部分同志态度认真，找的问题比较实在，但也有些同志不是很认真，找问题不是很具体。查摆问题，有一个标准高低的问题。标准越低，问题就越少；标准越高，问题就越多。希望大家把标准定得高一点，要向焦裕禄同志看齐，这样才能真正把问题找准找实。查摆问题，“群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议”这些环节一个都不能少，但最重要的还是自己找。如果自己不去找，别人提再多也没用，因为自己没有真心去找，内心就不会认同。查摆问题，不要只是宏观描述，不要停留在一般概念上，要具体化、事例化、典型化。要注意结合班子的实际、个人的实际，有针对性地查找。要防止只查一般性问题，见不到具体人具体事；只查浮在面上的问题，不敢触及深层次矛盾、实质性问题；对群众反映强烈的问题捂着盖着，“顾左右而言他”。二是剖析根源要触及灵魂。要紧密联系当地实际，联系党员干部的思想和工作实际，从理想信念、宗旨意识、党性修养、政治纪律等方面深挖细剖，特别要注重从“三严三实”、道德修养、奋斗精神方面深刻剖析。现在，一些干部不善挖、不敢挖、不愿挖，怕深挖了以后，会给别人留下不好的印象。这些都是不正确的认识，大家要注意防止。从第一批活动的经验看，问题讲得越透彻，根源剖得越深刻，别人会对你越尊重。三是对照检查要立体形象。对照检查材料要开门见山、直奔主题，做到与事接茬、与人见面。领导干部的对照检查材料必须自己撰写，不能照抄照搬、从网上拼拼凑凑、甚至让他人代劳，努力把像画立体、画形象，做到特点鲜明、见像知人，防止一个模子、“千人一面”。

第三，谈心交心要谈通谈透，会前准备要到位。专题民主生活会要开好，会前的谈心交心一定要充分扎实，把问题谈开、意见谈好、思想谈通。真刀真枪提意见，是为了满腔热情帮同志。从第一批活动的经验看，同志之间谈心，越谈越坦然，越谈心越近。谈心交心要事先列提纲，把要谈的问题条目式列出来，这样谈起来才有针对性、才有实效性，这是对同志负责，也是对自己负责。谈心交心的内容不一定都上民主生活会，但上民主生活会的必须在谈心交心中谈到。如果事先没谈到，到民主生活会上提出来，别人没有思想准备，可能会接受不了，民主生活会的效果就会大打折扣。谈心交心要做到“三谈”，即必谈、约谈、找谈。除了“四必谈”和约谈外，还要扩大谈心交心的范围，主动找别人谈。这“三谈”下来，谈心交心环节就更深入、更扎实了。希望通过广泛深入地谈心交心，谈出真心话、谈出真感情、谈出真团结。

第四，批评和自我批评要贯彻整风精神，点问题要到位。这是衡量民主生活会是不是高质量的重要标志。从第一批情况看，民主生活会这样开可能比较好：首先，由市委书记代表常委班子作对照检查。重点是讲问题、讲根源。书记讲完后，每位班子成员要提出意见，还要根据自己职责分工认领责任，这是加强班子共识、开好民主生活会的前提。接着，每位班子成员作对照检查。规定每个同志要直指问题、不讲客套，存在的“四风”问题及根源要多谈细谈。每位同志自我批评后，其他同志逐一开展批评。按照“人人说我，我说人人”的要求，每位同志都必须对其他同志提出具体实在的批评意见，不能放礼炮空炮。无论批评还是自我批评都要奔着问题去、点到要害处、讲到根子上，不莺歌燕舞、不评功摆好，克服和杜绝脸谱化的倾向、表面化的问题、程式化的现象。批评和自我批评怎么做到“实”字当头、本色相见，怎么做到真刀真枪有辣味？我体会，关键做到两点：一是要有针对性，无论批评还是自我批评都不能泛泛而谈，要有具体事例；二是要有辣味，点问题要点到痛处，思想根源要深挖一层，不能就事论事，不能以希望代替批评。要把握好三个原则：一是有什么问题就说什么问题，要把民主生活会作为人生的加油站，向同志敞开心扉，向组织敞开心扉，向群众敞开心扉，不要怕丢面子、结梁子、抓辫子；二是是什么问题就说什么问题，要一针见血、直击要害，不要遮遮掩掩、羞羞答答，不要绕来绕去、不痛不痒，不要搞“为尊者讳”；三是有多少问题就说多少问题，有一说一，有二说二，问题不怕多，就怕没说够。但也要防止借机泄私愤，打击报复。总之，要通过开好民主生活会，建立一种找问题的思维，把批评真正开展起来，形成积极健康的党内生活氛围。

第五，坚持高标准、严要求，督导把关要到位。这次民主生活会标准高、要求严，时间又很紧。这一阶段工作头绪比较多，沟通协调的任务特别重，希望督导组和市委密切配合。夏书记在推进会上强调，督导组要把好“四关”，即把好进入第二环节的准入关、对照检查材料审核关、召开专题民主生活会资格关、批评和自我批评质量关。当前，重点是督促开展交心谈心，严格审核对照检查材料，同时还要掌握思想动态，配合市委做好思想工作，做好民主生活会前的各项准备工作。
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