附件3           

施工安全协议
甲方：                            联系电话：             
乙方：                           联系电话：             
一、 目的

为维护甲乙双方的共同利益，保证施工质量和安全生产，保持良好的工作秩序和施工场所的安全、卫生环境，经甲乙双方平等协商，签定本施工协议。
    二、施工项目：                                     

三、施工地点：                                     

四、施工时间：                                     

五、协议内容：

（一）工程项目发包前，发包方须对承包方安全生产资质和条件进行审查，合格后方可参加工程招投标等活动。

（二）乙方进入施工场地，须经甲方领导同意，并指定施工负责人，施工现场设立安全监督员，便于 施工过程中的协调、联系。同时，在不影响甲方安全生产运行的前提下，甲方需为乙方提供施工便利条件和服务。

（三）乙方施工前，必须对施工人员进行安全教育，并与甲方签定《施工安全协议》，安全协议书未签订工程项目不得开工建设；乙方获得甲方工程项目后不得转包给其他施工队，如甲方确认工程项目有转包事实，甲方可要求停工或取消乙方施工权利，另找施工单位合作。
（四）开工前，施工作业区域、安全防范措施和动火作业申请须经甲乙双方公司安全监督管理部门审查通过。

（五）特种作业人员还必须携带特种作业操作证，便于甲方安全管理人员和上级主管领导检查。

（六）乙方应在施工区域设置明显标志，对于时间较长的集中性施工项目要做封闭处理，施工人员应在施工区域内活动，不得随意进入非施工区域，甲方人员有权随时检查。

（七） 施工队伍的安全防护器材必须配置到位，安全措施得力，否则将不得开工作业；施工中因违章操作等原因造成意外的人身伤害或事故损失应由乙方负责。

（八）施工过程中如需使用水、电、气等，施工单位必须填写申请单，经甲方领导同意，由专业人员指定接水、电、气地点，电器线路和管路连接规范，并由审计部门根据实际情况扣除。

（九）施工过程中如需动火作业，应根据动火级别由施工单位向甲方有关部门提出申请，经批准并确认达到动火条件、落实安全防范措施后方可进行动火作业，如用电、用水不当导致火灾事故，由乙方负全部责任。动火作业过程中甲乙双方必须指派安全人员在现场监护。

（十）施工车辆出入必须经门岗值班人员检查，出具经甲、乙方施工现场管理人员签字确认的出院物品放行单，方可放行。

（十一）施工过程中甲方有权随时进行检查，有权制 止违章作业，有权对违反安全规定的行为进行处罚或责令施工队伍停工整顿。
（十二）乙方在施工过程中当天产生的垃圾尽量当日清理干净。施工结束后，乙方应对施工现场彻底清理，做到工完、料尽、场地清。清理出的垃圾不能随意堆放在甲方管理的场地内，否则可根据实际情况进行罚款、扣除部分甚至全部履约保证金。对发生的污染、交通等意外事故由乙方负责。

（十三）其它未尽事宜由甲乙双方协商解决。

六、其它：

（一）若乙方无正当理由单方终止本责任书，除承担由此给甲方造成的经济损失外，还应向甲方支付工程总造价3%的违约金。

（二）若乙方违反本责任书之上述有关约定，不按工期竣工、质量达不到设计规范或安全技术要求、存在较大安全隐患或发生安全事故以及发生其他导致本责任无法履行的行为，甲方有权单方解除本责任书并要求乙方清场，乙方对该行为给甲方造成的经济损失应当予以赔偿。

十、本协议一式三份，甲乙双方各执一份、甲方安全管理部门保存一份，具有同等法律效力。该责任书自双方签字盖章之日起生效，至乙方负责施工之上述施工项目办完工程验收交接并竣工结算后，除质保条款依然有效外，即告终止。
 
 
 甲方（公章）                                           乙方（公章）

  甲方代表 ：                                           乙方代表：

 
        年    月     日                                 年    月    日

