
	
	

	
	




绍兴市卫生局关于印发2014年度绍兴市城市
医生晋升职称前到基层服务检查方案的通知
各区、县（市）卫生局，市直医疗卫生单位：

根据《省卫生计生委关于印发2014年度浙江省城市医生晋升职称前到基层服务检查方案的通知》（浙卫明电〔2014〕47号）和《绍兴市卫生局转发浙江省城市医生晋升职称前到基层服务实施办法（试行）的通知》（绍市卫发〔2013〕172号）的要求，我局研究制定了《2014年度绍兴市城市医生晋升职称前到基层服务检查方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

 绍兴市卫生局

                            2014年7月14日
2014年度绍兴市城市医生晋升职称前

到基层服务检查方案

为切实推进城市医生晋升职称前到基层服务，不断提升基层医疗卫生服务能力和服务水平，特制定本方案。
一、工作目标
通过对2014年度申报卫生高级专业技术资格的城市医生下基层情况进行检查，了解城市医生下基层工作落实情况，发现工作中存在的问题并及时整改，推进城市医生晋升职称前到基层服务工作。
二、组织领导
为确保检查工作取得实效，成立城市医生晋升职称前到基层服务检查工作领导小组。
组  长：袁立江   局长、党委书记
副组长：叶伟明   纪检组长
王宏达   副局长
成  员：由政治处、医政处、疾控处有关人员组成。
下设办公室，办公室设在政治处。
三、职责分工
市卫生局负责本次检查方案的制定，督促指导各单位开展自查工作，组织实施督查抽查工作；
市直医疗和疾控机构负责组织开展自查工作并配合做好检查工作；
各区、县（市）卫生局和接收单位配合做好市卫生局、市级医疗和疾控机构的自查或检查工作，以及省卫生计生委的督查抽查工作。
四、检查方法
（一）资料查阅：查阅申报对象提供的下基层相关材料，核实城市医生下基层情况是否符合有关文件规定要求；
（二）听取汇报：听取各单位落实城市医生晋升职称前下基层工作情况汇报，了解各单位政策执行情况，听取对下基层工作的意见和建议；
（三）实地检查：抽取部分医疗卫生机构进行现场检查，通过查询医院HIS系统和医保系统等，以及查阅城市医生排班表、工作记录等情况，对城市医生下基层实际情况进行核查了解。
五、实施步骤
全市检查分为三个阶段进行。
第一阶段：工作部署阶段（2014年7月10日前）。市卫生局、市级医疗和疾控机构根据有关文件精神，结合本单位实际情况，制定开展城市医生晋升职称前到基层服务检查办法，认真动员部署，落实各项措施。
第二阶段：开展自查阶段（2014年7月25日前）。市级医疗和疾控机构组织专门力量对本年度申报卫技高级职称的城市医生下基层情况，通过查阅申报材料、查询有关信息系统、走访基层单位等形式开展自查，并将自查报告于7月28日前报局政治处。
第三阶段：督查抽查阶段（2014年7月28日～31日）。市卫生局组织督查组对市级医疗和疾控机构进行督查。采取听汇报、查阅资料、实地检查等形式，结合“两下沉、双提升”工作进行督查，并对2014年度申报评审卫技高级职称的城市医生下基层情况，按一定的比例进行抽查。针对实际工作中存在的情况与问题，提出意见建议，以完善有关工作制度。
六、情况处理
对查实未按规定要求做好城市医生晋升职称前到基层服务的单位必须作出情况说明，并落实选派工作，市卫生局将跟踪检查整改情况。对已申报2014年度卫技高级职称的城市医生，经查实未按规定完成晋升前下基层服务任务的，必须在今年10月底前完成规定的下基层服务任务，否则按有关规定建议取消今年的评审资格。
七、工作要求
（一）统一认识，加强领导。要充分认识到开展城市医生晋升职称前到基层服务检查工作的重要意义，进一步增强工作责任感和使命感。要统一思想认识，加强组织领导，认真做好本单位的自查工作。
（二）严肃纪律，确保实效。要围绕检查工作目标，严肃工作纪律，认真按《检查方案》要求开展自查工作，防止走过场、敷衍应付等行为，确保各项工作达到预期效果。
（三）认真分析，加强总结。要认真分析各单位城市医生晋升职称前下基层服务情况，对检查中发现的问题，要认真研究，加以改进，以完善工作机制。
绍兴市卫生局办公室               2014年7月15日印发
绍兴市卫生局文件
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