
	
	

	

	


绍市人社职〔2014〕24号

绍兴市人力资源和社会保障局关于加强
专业技术资格评审管理工作的意见
各区、县（市）人力资源和社会保障局，市直有关部门，省部属在绍有关单位：

为发挥专业技术资格评审工作的杠杆作用，引导专业技术人员深入经济建设和社会事业发展第一线，充分调动他们在“重构绍兴产业、重建绍兴水城”战略中的积极性和创造性，根据省人力资源和社会保障厅有关文件精神，结合我市实际，现就加强专业技术资格评审管理工作提出如下意见：

一、进一步规范完善职称评审工作

强化专业技术资格评审工作服务经济、服务发展、服务人才意识，突出重点，提高质量，切实维护专业技术资格的荣誉感和评审工作的严肃性。

1.着力优化评价考核标准

更加注重业绩导向，努力建立人才评价和使用相统一，分类科学、公平规范、业内认可、监管有力的专业技术资格评价机制，促进专业技术人员队伍建设。

评价标准要遵循各类人才成长规律，充分体现专业特点，适应行业发展要求，注重对重点领域、新兴产业、重点学科创新型人才的评价，注重对爱岗敬业、扎根基层、服务一线人才的评价。坚持定性与定量相结合，注重量化考核指标设计，加大评价刚性比重，减少主观人为因素。破格条件的设置，要破除论资排辈，不唯学历、资历、论文，强化贡献和能力水平，增加业绩的权重，突出学术技术创新和运用理论解决实际问题能力，激励优秀人才脱颖而出。2016年前各评委会办公室要制订完善科学量化的考核评价体系。
2.着力完善诚信制度建设

对于2001年以后取得的国内大专及以上学历的申报对象须提供《教育部学历证书电子注册备案表》（无法提供备案表的须提供《中国高等教育学历认证报告》），国外和港、澳、台地区的学历、学位须提供教育部留学服务中心颁发的认证书。

为防止申报中“挂靠”行为，申报对象须提供当地人力社保部门出具的《基本养老保险参保缴费证明》，未参加基本养老保险的事业单位对象须提供签订的《事业单位聘用合同》。

申报材料必须真实规范。各级各单位在推荐时，必须对送审对象进行资格审查，对送审材料的正确性、完整性负责。申报人员经查实有弄虚作假行为的，从评审次年起3年内不得申报各类专业技术资格，已通过评审取得资格的由原公布评审结果的部门或单位予以取消。单位把关不严，申报人员弄虚作假现象严重的在一定范围内给予通报并从严控制该单位参评人员通过（推荐）率。

3.着力加强评审过程监管

适当扩大评委专家库规模，吸收一批富有学术造诣、熟悉职称政策、敢于坚持原则的中青年专家进入评委库。凡与评审结果有关的评审程序原则上都应由专家库中的评委参加，必要时可以邀请省内外地专家库中的评委。逐步实行评委会专家投票实名制，评委工作态度和业绩，作为续任候选评委的依据，凡投票情况与评审结果出入较大的将不再列入专家库。

严格执行公示制度，送审材料、资格审查情况和评审结果分别由申报单位或评委会办公室采取适当方式进行公示，公示时间不少于5天。

为发挥宏观管理、监督、指导作用，协调、平衡各系列专业技术资格评审工作，今年起，我局拟制订统一的评审工作规则，同时派员参加各系列评委会评审会议和答辩、面试、学科组审议等环节，加强政策导向和过程监管。

二、进一步推进我市职称制度改革

省人力社保厅近期将出台《关于进一步改革完善高级专业技术资格评审管理工作的意见》，有关评审权下放、评价标准制订和具体评审管理办法等按照《意见》要求实施。关于评审工作的其他要求仍按《浙江省专业技术资格评审工作实施细则（试行）》（浙人专〔2006〕351号）等有关文件规定执行。

1.探索实施事业单位评聘制度改革

为和事业单位岗位设置管理制度相衔接，今后对事业单位申报对象逐步实行评聘结合的办法，在核定的岗位结构比例内开展专业技术资格评审和职务聘用工作。从今年开始，事业单位将从严控制其通过（推荐）率，中评委对提交的参评对象通过（推荐）率一般控制在60%以内，今后视情况相应再作调整。

2.全面启动教师职称制度改革

高校教师专业技术职务的评聘工作按《关于深化高校教师专业技术职务评聘制度改革的意见》（浙教高科〔2014〕28号）执行。

中等专业学校高级讲师以及中小学校教育管理副研究员和中小学校高级实验师职称评聘工作按《关于下放中等专业学校教师高级职称评审权的通知》（浙教人〔2014〕44号）执行。

中小学教师职称评审在核定的岗位结构比例内进行，各学校应在核定的岗位结构比例空岗数内择优推荐符合条件的教师参加职称评审。如今年下半年国家全面推行中小学教师职称制度改革工作，再进行统筹安排和适时部署。

3.有序做好职称政策清理工作

开展对职称方面的规范性文件的清理工作，各地各部门应把已明显不合时宜的规定和做法列入清理范围。从2015年起，绍市职改办［2000］08号《绍兴市专业技术资格评价与专业技术职务聘任试行意见》对从本市以外引进人才和在非公有制经济、建筑企业、农业一线等工作的专业技术人员初定相应职称的规定不再执行；原开展的农业（农民）资格评审工作，可以合并的专业归并到其它中评委申报；绍市职改办[2000]10号《绍兴市职称工作为农业和非公有制经济服务若干意见》予以废止。同时，针对我市产业结构调整、经济转型升级、社会事业发展的需要和职称工作自身改革的要求，完善政策措施。

三、进一步健全职称工作运行机制
1.强化工作协调机制

职称工作事关广大企事业单位专业技术人员的切身利益，涉及面广，政策性强，各个系列又有各自的特殊性，因而必须切实加强相关部门的联系和协作。各评委会办公室在召开评审会议之前，应向我局书面报告评审工作方案，我局出具书面意见后方可召开评委会评审会议。

2.加强调查研究工作

要及时掌握专业技术人员队伍结构的现状，认真研究职称评审工作面临的新情况、新问题。当年评审工作结束以后，要认真梳理评审工作数据，听取各方面的反映，在10内向我局报送评审工作小结。负责职称工作的人员应该保持相对稳定。

3.推进评审工作信息化建设

通过信息化建设来降低工作成本，提高工作效率。逐步推广使用“浙江省高级专业技术资格网上申报评审服务系统”（浙江省人力资源和社会保障网首页，http://www.zjhrss.gov.cn）。实施网上申报评审的，有关评委会办公室要及时做好使用的前期准备工作。
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