
	
	

	
	




中共绍兴市卫生局委员会关于
基层党组织召开专题组织生活会并
开展民主评议党员工作的通知
局直属机关各党组织：

根据中央、省委和市委关于第二批党的群众路线教育实践活动中在基层党组织召开专题组织生活会的部署要求，市直卫生系统各基层党组织要围绕为民务实清廉主题，以反对“四风”、服务群众为重点，对照“三严三实”要求，开好专题组织生活会，开展民主评议党员工作，针对存在问题提出改进措施和办法。现将有关事项通知如下。

一、扎实做好准备工作，打牢专题组织生活会基础

基层党组织要把功夫下到会前，做实做深各项准备工作，为开好专题组织生活会和做好民主评议党员工作打牢基础。

（一）深化学习教育，提高思想认识。认真组织基层党组织和党员学习党章、中央关于开展教育实践活动有关要求、习近平总书记关于教育实践活动一系列重要指示精神尤其是指导兰考县委常委班子专题民主生活会时的重要讲话精神、省委十三届五次全会和7月6日省委常委扩大会议精神、省委夏宝龙书记指导舟山市委和嘉善县委常委班子民主生活会时的讲话精神、市委七届七次全体（扩大）会议精神及市委有关指导民主生活会精神。在此基础上，要重点开展好“向身边的先进典型学习”活动，学习省皮防所上柏住院部医疗队、杭兰英等先进典型，教育引导党员以身边典型为镜，深学、细照、笃行，正确对待自身存在的不足和问题，切实增强开好专题组织生活会的思想自觉和行动自觉。

（二）开展谈心交心，沟通交流思想。通过个别谈话、集体座谈、上门走访等多种方式，进一步征求党员群众意见，有组织地开展谈心交心活动。党支部班子要普遍开展谈心交心，党支部书记与支部委员、与每名党员都要谈心，支部委员要相互谈心，党员彼此之间也要谈心。对存在问题又缺乏认识的党员要反复谈，帮助提高认识、正视问题、改进提高。对困难党员、年老体弱党员要上门谈心，主动关怀、听取意见。对青年党员要主动约谈，交流思想，帮助提高服务群众的意识和能力。上级党组织对存在突出问题的党支部班子成员，要有针对性地谈话提醒。谈心交心要互相说心里话，既主动说自己身上的毛病，又直接点出对方的不足。谈心交心不限次数、不限时间，以谈出效果、谈通思想为准。
（三）撰写简要对照检查材料，列出问题清单。党支部和党员要围绕反对“四风”，在突出对照医德医风、服务群众和“增进医患互信，构建和谐医患”方面查找问题的同时，还要检查“两地”报到后“五带头四不为”自律承诺履行情况和开展志愿服务情况等。通过对照检查列出问题清单。

明确撰写检查材料的具体要求。设支委会的党支部都要撰写支部班子简要对照检查材料。局机关各党员处室长、各直属单位内设机构（一般指“三定”方案中的履行管理职能的处室）党员负责同志都要撰写个人简要对照检查材料。已参加领导班子专题民主生活会的党员干部，不再撰写个人简要对照检查材料。

简要对照检查材料要写得实、画像准，重点写清“四风”突出问题，列举具体表现和典型事例，对群众提出的意见和上级党组织点明的问题要明确作出回应，有针对性地提出具体改进措施。党支部的简要对照检查材料，要召开支委会集体讨论，并在一定范围内征求意见。个人简要对照检查材料必须自己动手，杜绝他人代写，严禁抄袭照搬。简要对照检查材料要开门见山、直奔主题，议论性、引用性、描述性等套话、虚话都不要写。文字要简练，支部班子简要对照检查材料字数2000字左右，个人简要对照检查材料字数不少于1500字。

简要对照检查材料一般由四部分组成。

帽段，支部班子简要叙述开展教育实践活动的情况，个人简要叙述参加教育实践活动的认识，都不要超过半页纸。

第一部分，主要写遵守组织纪律等情况。支部班子要结合单位实际，对贯彻落实中央“八项规定”和局党委决策部署，服务大局等作出说明。个人要结合岗位实际，认真检查贯彻执行中央“八项规定”、省委“28条办法”和市委“26条办法”情况，重点检查是否存在组织观念淡薄、有令不行、有禁不止，不讲规矩、不守纪律，自由散漫、擅离职守等方面问题。

第二部分，主要写“四风”方面存在的突出问题。支部班子重点查摆脱离群众、工作不实、推诿扯皮等问题。个人重点查摆工作不落实、庸懒散拖、精神不振、侵犯群众合法权益以及医德医风方面等问题。

第三部分，主要写问题根源剖析。围绕世界观、人生观、价值观这个“总开关”，按照“三严三实”的要求，从理想信念、宗旨意识、党性修养、纪律执行、担当精神、奋斗精神等方面进行深刻剖析和反思。个人的根源剖析必须紧密联系思想、工作和岗位实际，做到实在深刻。

第四部分，主要写努力方向和整改措施。这部分内容要务实具体，列出整改的措施和办法。支部班子还要明确整改落实的时限和责任人。

二、召开专题组织生活会，开展民主评议党员工作

基层党组织专题组织生活会一般在本单位领导班子专题民主生活会后召开。
（一）召开支委会，开展批评和自我批评。设支委会的党支部要召开支委会，党支部班子每名成员都要按照“人人说我、我说人人”的要求，逐一严肃认真地开展批评和自我批评。自我批评要直奔问题，对群众反映强烈的不正之风问题，对上级点明的问题包括是否存在“裸官”情况等，要逐一作出回应。相互批评要抹开面子、坦诚相见，直截了当指出问题和不足，真心实意提出改进意见。党支部书记要树标杆、当示范，带头查摆自己的问题，带头对支部委员提出批评，虚心接受他人提出的批评意见。开展批评和自我批评都要坚持用事实说话，点到具体人具体事，有什么问题就说什么问题，是什么问题就说什么问题，有多少问题就说多少问题，真正达到既红脸出汗、触动思想，又增进团结、促进工作的效果。
市卫生监督所、口腔医院、中心血站、急救中心、卫生信息管理中心已召开领导班子专题民主生活会，可不再另行召开支委会开展批评和自我批评。
（二）召开党员大会，开展党员民主评议。党员大会和民主评议党员工作以党支部为单位组织。党员人数较多的党支部，民主评议党员工作也可分党小组进行。党员领导干部以普通党员身份参加所在党支部的专题组织生活会，已参加领导班子专题民主生活会的党员领导干部可不参加民主测评。（1）党支部通报情况。设支委会的党支部，首先由党支部书记通报支部班子对照检查情况。（2）党员个人自评。每名党员都要对照党员标准、对照教育实践活动要求，以及参与“三改一拆”、“五水共治”等中心工作情况，寻找差距、查摆问题，实事求是地作出自我评价，多做自我批评，提出整改措施和努力方向，深刻进行党性体检。（3）党员互评。党员之间要重点围绕履行党员义务、履行岗位职责等互相进行评议，摆问题、提意见，讲真话、说实话，但不要搞人身攻击。党支部书记或党小组组长要带头指出支部其他党员的不足和问题，带动形成相互批评的浓厚氛围。民主评议的主要内容是党员发挥先锋模范作用、遵守党的纪律情况。各单位可以根据卫生行业和本单位的特点，明确民主评议党员的重点内容，设置具体评价指标。（4）开展民主测评。采取发放测评表的方式，按照“好”、“一般”、“差”三种情况，对党员进行投票测评，测评情况一般由组织掌握。窗口单位的基层党组织，可邀请群众代表、服务对象参加民主测评。

（三）抓好后续工作，推动整改提高。（1）做好组织评定。民主测评后，党支部要根据民主评议情况，结合平时掌握的党员现实表现，进行综合分析，对每名党员提出评定意见，并向本人反馈。（2）加强结果运用。要把民主评议党员工作与严格党员管理、处置不合格党员等工作结合起来，对表现优秀的党员，要予以表扬或表彰；对那些长期不发挥作用甚至起负面作用的党员，要逐一研究并落实教育帮助的具体措施，促其改正；经教育仍无转变的，要按照党章和党内有关规定作出组织处理。（3）制定整改措施。党支部要认真研究分析查摆出的问题和党员群众提出的意见，理清哪些是支部要改的问题、哪些是单位要改的问题、哪些是个人要改的问题，做到所有需要整改的事项目标明确、措施明确、责任明确、时限明确，并进行公示，接受群众监督。

三、加强组织领导和督查指导

把开好专题组织生活会和做好民主评议党员工作作为基层党组织开展教育实践活动的重点环节，要加强组织领导，加大督导力度，确保取得实效。

（一）落实领导责任。要加强党支部书记的培训，帮助他们熟悉政策、明确程序，开好会议、抓好整改，充分发挥受教育和抓活动两个作用。各单位要掌握情况，及时发现和解决问题。

（二）精心组织实施。专题组织生活会和民主评议党员工作一般在8月20日前完成，各单位要结合实际作出具体安排。各基层单位党支部要在对党员现实表现等情况进行了解分析的基础上，研究提出召开专题组织生活会并开展民主评议党员工作的具体方案，报上级党组织审核把关。上级党组织要派人指导基层党组织专题组织生活会和民主评议党员工作，参加支委会和党员大会，对会议情况进行点评，并对加强党支部建设、改进作风提出要求。

（三）强化督查指导。局督导联系组要采取随机抽查、明查暗访等方式，督促指导各单位把专题组织生活会和民主评议党员工作组织实施好，确保广大党员经受一次严格的党内生活锻炼。
中共绍兴市卫生局委员会
2014年7月29日
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