
	
	

	
	




绍兴市卫生局关于印发
市直卫生系统安全生产应急预案的通知
市直各医疗卫生单位, 局机关各处室：

现将《市直卫生系统安全生产应急预案》印发给你们，请各单位认真贯彻落实，并结合实际，制定本单位突发安全生产事件应急预案。
    绍兴市卫生局
2014年8月6日

市直卫生系统安全生产应急预案

一、总则

（一）编制目的

为及时、有效预防和应对可能发生或已经发生的安全生产事件，全面提高市直卫生系统应对各种突发安全生产事件和风险的能力，最大程度地降低事件造成的损害，保障人民群众的生命财产安全，维护社会稳定，促进市直卫生事业健康有序发展，按照安全生产防控工作有关要求，结合卫生工作实际，制定本预案。
（二）指导思想

以深入贯彻落实党的十八大精神、构建社会主义和谐社会和“和谐卫生”为目标，以强化监管和隐患整治为重点，同时坚持“预防为主、分级负责、突出重点、保障安全、维护稳定”的方针，一旦发生紧急重大突发事件，各医疗卫生单位能在第一时间获悉，以最快的速度，有序、有效地组织、实施和处置，最大限度地减少人员伤亡、财产损失和社会影响，把突发安全生产事件的危害降到最低点，维护市直卫生系统的安全和稳定。

（三）工作原则

以人为本、生命至上。依靠各级各类医疗卫生机构和广大职工，建立健全应对突发事件的有效机制；把保障病人、医务人员的生命安全和身体健康作为应急工作的出发点和落脚点，最大限度地减少安全生产事件造成的人员伤亡和财产损失及其他危害。

预防为主、有效应对。提高市直各医疗卫生单位应对突发安全生产事件的意识，落实各项预防措施，做好应对准备工作，切实做到早发现、早报告、早处置，应对高效、有序。

统一领导、分级负责。市卫生局统一领导卫生系统突发安全生产事件的应急处置工作，各医疗卫生单位负责处置本单位突发安全生产事件；各单位主要负责人是突发安全生产事件预防、应急处置工作的第一责任人。

依法规范、平战结合。根据有关法律、法规和规章，按照依法行政的要求，推进市直各医疗卫生单位突发安全生产事件应急处置工作规范化、制度化；建立科学民主决策的机制，完善预防和应急处置工作运行机制，将平时管理和应急处置有机结合，提高预防和应对安全生产事件的水平。

（四）安全生产事故概念

1.火灾、爆炸、特种设备引发事故；

2.楼房及其它建筑物坍塌；

3.其它在医疗卫生单位发生的可能导致影响安全生产的事件。

医疗纠纷按照《医疗事故处理条例》处置，重大传染病疫情、重大食物中毒、职业中毒按照《绍兴市突发公共卫生事件应急预案》处置，不在本预案范围之内。

（五）适用范围

本预案适用于各医疗卫生单位内可以预见或突然发生的各类严重、特别严重的突发安全生产事件。

市直各医疗卫生单位应当制定本单位应急预案，各单位应急预案是本预案的组成部分。

二、组织机构

（一）市卫生局安全生产应急领导小组

组长为袁立江，副组长为郑杰、金红柱、王宏达、马彬耀，成员为市直各医疗卫生单位主要负责人，局机关各处室长。领导小组下设办公室，设在局办公室，负责处理日常事务，金红柱副局长兼任办公室主任。
（二）应急指挥处理体系

安全生产事件发生后，根据其性质、类别及严重程度，市卫生局成立应急处置指挥部，总指挥由袁立江局长担任，各相关单位为成员单位，对安全生产事件实行统一领导、统一指挥，调动全系统力量和资源，负责安全生产事件的应急处理工作。指挥部应急办公室设在市卫生局，负责安全生产事件信息的收集、分析，提出预警建议和应急处理措施，为指挥部决策提供科学依据。

三、报告

（一）报告责任主体及时限和程序

安全生产事件发生后，事发单位应立即组织力量采取必要的应急措施，并在第一时间向市卫生局报告。市卫生局认为必要时，向市委市政府和市安监局或消防等部门报告。

（二）报告内容

受理责任主体在向上级报告突发公共事件时，应包括信息来源、时间、地点、范围、性质、动态、影响情况和采取的应急措施等内容，并根据事态发展和处置情况及时续报。

四、安全生产事件的预警与应急响应

（一）预警启动

突发安全生产事件实行三级预警制度。一般突发事件启动黄色预警；重大事件启动橙色预警；特大事件启动红色预警。根据不同级别的预警，采取相应的应急响应措施。法律法规对安全生产事件的预警级别另有规定的，从其规定。

（二）应急响应

1.一般突发事件应急响应。一般事件，指造成3人以下死亡，或者10人以下重伤，或者1000万元以下直接经济损失的事故。由发生安全生产事件的单位迅速组织人员救治，并及时向主管部门报告。

2.较大事故，是指造成3人以上10人以下死亡，或者10人以上50人以下重伤，或者1000万元以上5000万元以下直接经济损失的事故；市卫生局启动本级应急预案进行及时处置，同时向市委、市政府和有关部门报告，分管副局长应立即赶赴现场，组织指挥应急救援工作。

3.重大和特大突发事件应急响应。对造成10人以上死亡，或者50人以上重伤，或者5000万元以上直接经济损失的，由市卫生局启动本级应急预案全力进行处置，及时控制事态，同时向市委、市政府和有关部门报告，局长和分管副局长应立即赶赴现场，组织指挥有关应急救援队伍进行处置，并根据实际情况，决定采取下列必要的应对措施：紧急调配应急资源用于应急处置；立即实施紧急疏散和救援行动，组织群众开展自救互助；同时分析突发事件的发展趋势，提出应急处理工作建议，及时向市政府和省卫生计生委报告有关情况，并积极配合上级部门完成突发事件的调查处理工作。

4.指挥协调。市卫生局应急预案启动后，局机关和事发单位立即进入应急状态，保证应急通讯畅通，保障应急队伍和应急物资的统一调配。同时按照相关程序向市委、市政府及相关部门报告情况。必要时成立现场指挥机构，迅速开展以下工作：

（1）统一指挥协调现场应急处置工作；

（2）对现场应急处置工作中的重大事项作出决策；

（3）组织营救和救治受到伤害的人员，疏散、撤离、安置受到威胁的人员；

（4）迅速消除突发事件的危害和危险源，划定危害区域，维持社会治安；

（5）抢修被损害的基础设施，保障事发单位正常的工作秩序；

（6）向市委、市政府及时报告应急处置、事态评估情况和工作建议。

现场指挥部根据应急处置的实际需要，选择成立若干工作组，按照职责分工，各司其责，协同作战，全力以赴做好各项应急处置工作。

（三）应急结束

现场指挥部和市卫生局确认突发公共事件得到有效控制、危害已经消除后，向市应急办提出结束现场应急的报告，经市政府同意，终止实施总体应急预案，撤销现场应急指挥部。

五、后期处置
（一）善后处置

市卫生局、事发单位会同市有关部门按照市政府应急预案规定和要求，负责组织善后处置工作，包括人员安置和现场清理与处理，灾后重建等事项，尽快消除后果和影响，保证事发单位尽快恢复正常医疗工作秩序。

（二）调查和总结

市卫生局与有关部门组成调查组，及时组织对突发安全生产事件进行调查；对重大、特大安全生产事件，请求市政府派出调查组。调查组应当及时、准确地查清事件性质，查明事件发生的原因和责任，查实人员伤亡和经济损失情况，总结应急处置工作，分析经验教训，提出防范、改进措施和修订预案的建议。属于责任事件的，应当对负有责任的单位和个人提出处理意见；涉嫌犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。调查报告报送市政府和有关部门。

六、组织纪律

（一）市直各医疗卫生单位要进一步完善相关应急预案，加强实战演练，确保一旦发生紧急重大突发事故，能快速反应，妥善处置。

（二）在处置紧急重、特大事故过程中，要讲究工作策略，注意工作方法，依法、及时、妥善、果断处置，防止因处置不当而激化矛盾、扩大事态。

（三）事件发生时，各医疗卫生单位主要负责人要赶赴现场，靠前指挥，主要负责人外出的，由单位主持工作的其他负责人负责处理并报告市卫生局。

（四）对在应急处置重、特大事故中，不履行职责、违反工作纪律和对因工作不力而造成严重后果的，要严肃追究有关领导和责任人的责任。

七、安全生产应急预案按照相关专业应急预案开展工作

市直各医疗卫生单位参照本应急预案要求制定处置本单位内部安全生产应急预案。
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