绍兴市卫生局
                             绍市卫疾控函〔2014〕24号
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绍兴市卫生局转发浙江省卫生计生委办公室关于加强登革热等重点虫媒传染病
防控工作的通知
各区、县（市）卫生局，市直医疗单位、市疾控中心：
现将《浙江省卫生计生委办公室关于加强登革热等重点虫媒传染病防控工作的通知》（浙卫办疾控〔2014〕3号）转发给你们，请各地各单位按文件要求切实落实防控措施。市疾控中心要加强对市直医疗单位和各区、县（市）防控工作的业务培训和检查指导，确保各项监测和防控任务有序落实，并于近期开展一次登革热等重点虫媒传染病的风险评估报我局。
附件：《浙江省卫生计生委办公室关于加强登革热等重点虫媒传染病防控工作的通知》
                               绍兴市卫生局
                               2014年8月27日
附件

	浙江省卫生和计划生育委员会办公室
	文件
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	浙江省卫生计生委办公室关于加强
登革热等重点虫媒传染病防控工作的通知

	

	各市、义乌市卫生计生委局（卫生局）：


夏秋季节是虫媒传染病的发病高峰，近期广东省多地发生登革热暴发，报告400余例病例；与登革热同一传播媒介的基孔肯雅热近期在拉丁美洲多个国家流行，报告60余万病例。截至8月20日，今年我省已发现15例登革热输入性病例；报告发热伴血小板减少综合征44例，死亡9例，病例数和病死数已远超往年，而且有两起家庭聚集性疫情发生。
我省与上述疫情发生国家与地区人员交往频繁，近期气候条件非常适宜蚊虫、蜱虫等病媒生物的生长繁殖，登革热等重点虫媒传染病潜在输入与本地暴发的风险增高。为防控登革热等重点虫媒传染病传入和蔓延，现就加强有关防控工作通知如下。

一、高度重视，部署落实防控工作

各级卫生计生行政部门要高度重视登革热等输入性虫媒传染病和发热伴血小板减少综合征等新发虫媒传染病防控工作，加大工作力度，做好风险评估，针对辖区疫情形势及危险因素，制定防控方案，明确工作职责，建立督查制度，定期开展督导，协调和督促医疗卫生机构各司其职、规范有序落实各项防控任务。要加强与出入境检验检疫、旅游等部门之间的疫情联络机制，及时相互通报信息，共同防范疫情的输入与扩散。

二、规范监测，及时发现并处置疫情

各地要加强疫情监测，切实提高监测敏感性，及时发现登革热、发热伴血小板减少综合征等重点虫媒传染病，并规范开展病例的诊断、报告和调查处置工作，切实做到早发现、早报告、早诊断和早处置。应根据当地疫情形势，积极开展蚊媒等病媒生物监测，开展风险评估和预警。要大力开展爱国卫生运动，清除蚊虫孳生场所，杀灭蚊虫等病媒生物，切实把布雷图指数降低到安全水平以下，降低本地疫情发生和传播的风险。
三、强化培训，提升疫情发现处置能力

各地要认真组织做好登革热、发热伴血小板减少综合征等重点虫媒传染病的培训工作，尤其是对基层一线医务人员，包括对城乡社区卫生服务中心医务人员进行诊疗与防控知识培训，提高医务人员对输入性传染病和新发传染病的识别诊断能力；各级疾控机构要注重对业务人员进行病媒生物分类鉴定、监测和流行病学基本能力培训，提高专业人员的调查和处置能力；各市疾控机构要加强病媒专业人员培养和储备，配备必要的装备，加强对县（市、区）的检查和指导，确保各项监测和防控任务有序落实。
四、加强宣教，增强居民防病意识

各地要主动与媒体沟通，利用各种载体，开展形式多样的登革热、发热伴血小板减少综合征等虫媒传染病防控知识宣传教育活动，普及防治知识，提高公众的自我防护意识；要加强出国经商、外出务工人员和旅客等重点人群的健康宣教工作，增强群众及时就诊的意识，提高自我诊断与发现能力。各登革热省级监测点要充分发挥作用，按照省监测方案，在开展蚊媒监测的同时做好对各监测点居民健康教育。
浙江省卫生计生委办公室

2014年8月21日
（此件公开形式：依申请公开）
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