绍兴市卫生局
绍兴市卫生局关于进一步做好人感染H7N9禽流感防治工作的通知
各县（市、区）卫生局，市直医疗卫生单位：

2013年10月14日，经省、市二级疾控中心检测，我市绍兴县新确诊1例禽流感病例，这是我省入秋以来发现的首例人感染H7N9禽流感病例。为进一步做好人感染H7N9禽流感病例的防治工作，降低危重症病例的发生率和病死率，提高救治成功率，现就相关工作提出以下要求，请认真贯彻实施。

一、加强疾病检测，发现早期病人
各地要根据卫生部《医疗机构传染病预检分诊管理办法》的规定，加强发热门诊管理，严格预检分诊。同时，要按照《全国不明原因肺炎病例监测、排查和管理方案》，进一步加强不明原因肺炎监测报告工作，一旦发现疑似病例，立即报告当地卫生行政部门和疾病预防控制机构，并进行网络直报。各级医疗机构对前来就诊的发热患者尤其是高热，同时伴有头痛、显著乏力、全身肌肉酸痛等流感样症状的患者，应按不同功能定位分别做好以下工作：

（一）乡镇卫生院、城市社区卫生服务中心等基层医疗卫生机构：详细询问流行病学史（如是否从事禽类养殖、运输、销售、宰杀等工作，发病前7日内是否有禽类等接触史，是否与已确诊病例有密切接触史等）；进行血常规、甲型流感病毒抗原胶体金试剂检测（以下简称胶体金检测）；必要时进行胸部X线摄片检查。对胶体金检测阳性者应按规定采集咽拭子（或呼吸道分泌物）及血清标本送县级疾病预防控制机构检测。

（二）县（市）级（含二级）医疗机构：在做好第（一）项工作要求的基础上，不具有PCR检测资质的，开展胶体金检测；具有PCR检测资质的，使用甲型流感通用引物开展PCR检测。胶体金检测阳性者或PCR检测甲型流感通用引物阳性者应按规定采集相关标本送县级疾病预防控制机构检测。

（三）市级（三级）及以上医疗机构：在做好第（一）项工作要求的基础上，使用甲型流感通用引物开展PCR检测，有条件的也可开展H7N9核酸检测，检测阳性者应按规定采集相关标本送市疾病预防控制中心检测。
以上要求包括社会力量举办的医院。
二、切实落实早治疗原则
H7N9禽流感病毒对神经氨酸酶抑制剂奥司他韦、扎那米韦敏感，应尽量在发病48小时内进行抗病毒治疗，对于病情进展迅速的确诊病例，超过48小时亦可使用，以降低重症病例的发生率。具体使用方法见国家卫生和计划生育委员会《诊疗方案》。
早期抗病毒治疗指征：

1. 症状体征:发热（体温38℃及以上），伴有头痛、咳嗽、乏力、全身肌肉酸痛等流感样症状；

2. 血常规检查：白细胞总数不高或降低，或血小板降低，或淋巴细胞分类计数减少；

3. 流行病学特征:有职业接触或其他密切接触史；

4. 病原学检测：胶体金检测甲流病毒抗原阳性，或PCR检测甲流病毒通用引物结果阳性；

5. 胸部影像学检查：患者肺内出现片状影像；

符合上述第1、2、3项者，留取相关标本后，即可开始抗病毒治疗。仅符合上述第1、2项者，临床医师根据病情可予以抗病毒治疗。同时也符合第4、5项中任何1项者，更应及早抗病毒治疗。对老年患者也应及早抗病毒治疗。

三、切实加强医疗救治工作

城乡基层医疗卫生机构主要职责是早期发现人感染H7N9禽流感可疑病例，并尽早实施规范的抗病毒治疗，对伴有其它基础疾病或胸部影像学改变，或患者一般情况较差及病情进展较快的病例，应及时转往县级以上定点医院诊治。

各地要根据人感染H7N9患者病情重、进展快的特点，落实省卫生厅《关于进一步明确人感染H7N9禽流感临床诊断和医疗救治有关要求的通知》（浙卫办医〔2013〕6号），规范诊断、会诊、病人转运程序。落实好卫生部《医院感染管理办法》、《人感染H7N9禽流感医院感染预防与控制技术指南（2013年版）》及急性呼吸道传染病消毒、隔离的规范要求，严格落实消毒隔离规范，科学做好医务人员个人防护，消除危险因素，实现院感防控的无缝衔接。

四、加强培训，不断提高诊断治疗能力

各级医疗机构要组织开展发生疫情时的应急模拟演练。通过模拟演练来检验发热门诊或定点医院的设置管理，病人的接诊、诊断、治疗程序及医务人员对有关知识和技能的掌握，专家组对疑难病人的会诊，病人的转运和隔离，个人防护和隔离病房操作规范，隔离病房消毒和管理，医疗废物的处理，紧急疫情信息报告等实施情况，从而提升面对疫情的应急处理能力和处置效率。

各级卫生行政部门和医疗机构要加强对医务人员的培训，加快提高医疗机构和医务人员对人感染H7N9禽流感的认识水平、实验室检测水平、相关病例的诊断和鉴别诊断水平、医疗救治水平。要重点加强对乡镇卫生院、村卫生室、城市社区卫生服务机构医务人员的培训，提高他们的识别能力、抗病毒治疗能力，防止可疑病例漏诊而造成疫情的传播，防止轻症病例因治疗不及时而演变为重症病例。

五、做好药械物资储备工作

各级卫生行政部门、医疗机构要做好应对人感染H7N9禽流感的相关救治和检测设施、药品、消毒药剂和个人防护用品等储备工作，当前要重点做好奥司他韦或扎那米韦、胶体金检测试剂、PCR检测试剂、N95等医用防护口罩、标准医用防护服、隔离衣、手套、鞋套、全面型呼吸防护器等物资储备工作。卫生行政部门要集中统筹紧缺物资资源，做到统一调配、严格控制、合理使用，保障人感染H7N9禽流感疫情防控和医疗救治工作的需要，严防疫情扩散和蔓延。
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