
绍市中医党〔2015〕1号

中共绍兴市中医院委员会关于印发理论学习
中心组学习制度的通知
各党支部：
为加强党组织理论武装工作，建立长效管用的理论学习机制，根据《市直卫生系统党组织理论学习中心组学习制度》（绍市卫党〔2014〕31号），结合医院实际，特制订《绍兴市中医院党委理论学习中心组学习制度》，现予印发，请认真贯彻执行。
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中共绍兴市中医院委员会

                          2015年1月7日
绍兴市中医院党委理论学习中心组学习制度

为进一步完善党组织理论学习中心组（以下称中心组）学习长效机制，促进学习型党组织和学习型干部的建设，增强各项工作的原则性、系统性、预见性和创造性，特制定本学习制度。

一、学习的基本要求

以深入学习贯彻党的十八大精神和中央、省委、市委重大方针、政策和决策部署为重点，坚持为民、务实、清廉，不断提高领导干部的理论素养、科学决策水平、领导创新和解决实际问题的能力。

坚持发扬理论联系实际的优良学风，注意把学习成效、思想收获转化为努力改造主观世界、不断深化医药卫生体制改革和做好日常卫生工作的实际成果。

通过中心组的带头示范作用，促进医院形成更加浓厚的学习氛围。

二、学习的主要内容

（一）基本理论。包括马克思主义的基本原理和中国特色社会主义理论体系，邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，习近平总书记重要论述和系列讲话精神。

（二）方针政策。包括党中央的重大方针、政策和领导人的重要讲话，中央和省、市重要会议精神，包括中央、省、市关于深化医药卫生体制改革的一系列方针和政策。

（三）业务技能。包括与卫生工作相关的各种业务知识和办公现代化知识等。

（四）法律

 HYPERLINK "http://www.110.com/fagui/" 法规。包括《中国共产党章程》和党内各项规章制度及加强党的执政能力建设和先进性建设，加强党风党纪和反腐倡廉建设的重要精神；包括与卫生工作相关的法律

 HYPERLINK "http://www.110.com/fagui/" 法规知识等。
　　（五）基础知识。包括现代化建设必需的各种知识，如经济、历史、科技、管理和人文等方面的基本知识及其在实践中的最新发展。

（六）其他内容。如国内国际形势、世情国情、国内外卫生管理成功经验，各地在深化医药卫生体制改革进程中创造出来的最新发展思路和新鲜经验。

三、学习的主要形式

（一）个人自学。中心组成员根据中心组的学习计划和自己的工作需要、知识结构，制定个人自学计划，缺什么补什么。每年重点阅读1-2本理论著作，作好读书笔记，撰写1-2篇学习心得。

（二）网络学习。通过《绍兴市干部教育培训网络学院》学习平台，自主选择必修课程和选修课程，达到年度规定学分。
（三）集中学习。全年集中学习时间不少于12次，原则上按月进行安排，每次不少于半天，中心组成员每年参加集中学习时间不少于15天（包括参加党校培训、行业培训及所在支部学习等）。中心组集中学习的专题每年不少于6个，每次学习有中心发言人，有学习记录。集中学习主要采取专题报告会、专家辅导会、干部读书会、学习研讨会、学习交流会等形式。

（四）专题调研。院领导结合卫生改革与发展出现的新情况和新问题，结合各自分管工作，开展调查研究，每年撰写调研报告不少于1篇。

四、学习的组织领导

中心组成员由医院党委委员组成。组长由党委书记担任，副组长由党委副书记担任。参加集中学习的人员可根据内容需要扩大范围。可扩大到下属党支部书记、中层以上干部和其他有关人员。

五、学习的组织实施

党办负责具体落实中心组学习的有关工作，制定学习计划、提供学习资料，做好服务工作，建立学习档案。

六、学习的考核检查

（一）学习考勤制度。中心组成员要自觉参加集中学习研讨，没有特殊情况不得请假。因故不能参加集中学习的，要向组长请假，并做出补学安排。
（二）学习考核制度。把中心组学习和领导干部个人学习情况纳入年度党建工作目标责任制考核内容，其中干部网络学习教育年度学分考核未达到规定学分要求的，个人年度考核不能确定为优秀等次，取消先进评比资格，并须在第二年上半年补足。
（三）述学评学制度。领导班子成员年终要结合领导班子民主生活会、述职述廉对个人学习情况进行总结。

  绍兴市中医院党委办公室           2015年1月7日印发                                                           
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