
专科介绍：创伤骨科（一）
骨伤科是集传统骨伤特色与现代医学先进理论和技术为一体的、具有鲜明中西医结合特点的专业科室，在绍兴及周边地区有较大的声誉。科室拥有中、高级职称专业人员7名，擅长治疗四肢创伤、矫形包括上肢骨、软组织损伤、关节内骨折、骨不连、骨畸形、关节僵硬、肢体延长和功能重建、韧带损伤的修复与重建等疾病；同时采用先进的诊疗技术，开展骨折内、外固定技术，开展人工关节的置换；对浮肩、浮肘复合损伤等疑难病症有一定的治疗经验。科室以严谨的医疗作风、精湛的医疗技术、严格的科学管理、热忱的服务理念为病员服务。
科室电话：89109923
专科介绍：推拿科

为浙江省“颈腰病重点专科”的治疗室之一，现有一名副主任医师，每周两次专家门诊。推拿疗法能调整机体阴阳平衡，疏通经络，调和气血，活血散瘀，消肿镇痛，理筋正骨，促进血液循环和新陈代谢，有利于伤病组织的修复。主要适应于颈椎病、落枕、肩周炎、急性腰扭伤、慢性腰肌劳损、腰椎间盘突出症等骨伤科疾病和内科病如胃痛、胃下垂、便秘、腹泻等。妇科病痛经、月经不调等，儿科病如脑瘫、疳积、斜颈、桡骨小半头脱位等。推拿疗法具有见效快、安全、副作用少、经济的特点，易被广大患者接受。

科室电话：0575-89102262

科室介绍：体检中心

体检中心为独立区域，环境典雅，功能设施齐全，内有内、外、眼、检验、特检等科，做到医检分离。长期的体检实践活动，为中心积累了丰富的经验，并形成了自己的专业特色。我们的宗旨是：为您提供优质、温馨的体检服务，坚持“以人为本”的服务原则，通过体检传播医学保健知识，促进大众健康，提升生活质量。

科室电话：0575-89109906

学科介绍：脾胃病学科（绍兴市医学重点学科）

科室重点开展慢性胃窦炎、慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、胃动力障碍、功能性消化不良及消化系统肿瘤等疾病的诊疗，能结合现代医学的检查诊断，运用中医、中西医结合的方法进行辨证论治。设置床位20张，配备纤维胃镜、B超、病理诊断、HP检测等医疗器械。学科带头人毛水泉系绍兴市首届名中医、主任中医师、浙江中医药大学兼职教授，从事临床、教学、科研工作40余年，具有扎实的中医理论知识和临床经验。

科室电话：0575-89102256、89102282、89102247

专科介绍：皮肤科

本科室绍兴市内唯一一家采用中西医结合的方法治疗皮肤病的专科，治疗座疮、急慢性湿疹、急慢性荨麻疹、带状疱疹、白癜风、银屑病、手足藓、甲藓、玫瑰糠疹、各种疱、结节性红斑等多种皮肤病及各种性传播疾病，具有副作用小，疗效显著等优点。本科拥有CO2激光机、氦氖激光治疗仪、紫外线负离子喷雾治疗仪、德国进口UVB光疗机及白癜风表皮分离机，其中白癜风自体表皮移植术在本市独家拥有。

科室电话：0575-89109905

专科介绍：中医肿瘤科
中医肿瘤专科创建于1981年，至今已有三十余年历史，经过三十余年临床耕耘，该专科在治疗良、恶性肿瘤方面积累了丰富经验，充分发挥中医辨证论治、整体观念、临症权变和治未病的独特理论，结合现代科学技术，辩证与辨病相结合，兼顾整体与局部的关系，平衡阴阳，调理气血，使患者恢复正常的生理机能，增强免疫力预防复发，取得了较好的临床效果，尤其对消除放、化疗毒副反应，防治手术后复发和体质调理，促进晚期病人带癌生存，改善生活质量并延长寿命而更具优势。目前中医肿瘤科的全体同事正在学科带头人全国名老中医常青主任中医师的带领指导下扎扎实实的做好每一项工作，提高医疗质量，为广大肿瘤患者提供更好的服务。
科室电话：0575—89102258
专科介绍：中西医结合肿瘤中心
绍兴市中医院中西医结合肿瘤中心自2014年5月26日成立以来，以中西医结合为特色，博采中西，充分发挥传统医学和现代医学各自的优势，努力开创多学科综合治疗肿瘤的新模式，对肿瘤患者实施多学科综合治疗（MDT）临床学科群，有专门的门诊和病区，设有肿瘤外科组、肿瘤内科组、中医肿瘤组、放射介入组、疼痛治疗组。本中心以“手术根治、综合巩固、中医调理”的中西医结合肿瘤诊治理念，加强以中西医结合为内涵建设的重点，为每一位癌症患者制订个体化的治疗方案。具体包括中医中药、手术、化疗、放射介入、分子靶向、生物免疫及癌痛的规范化治疗等治疗措施。中心还开设“常氏中医肿瘤特色专科病区诊室”，通过辨证论治，调理体质，改善患者生活质量，提高肿瘤综合治疗疗效。同时，本中心与浙江省肿瘤医院建立长期协作关系，实行专家定期坐诊、相应专家来院手术及双向转诊机制等，使广大患者朋友在绍兴家门口享受到专家级的就诊机会、而且为到省肿瘤医院就诊提供相对方便。另外，为了丰富癌症患者朋友们的防癌、抗癌的知识以及调节心态、增强战胜病魔的信心，增进医患交流及患者间交流，特开设抗癌爱心角。

优势病种：肺癌、消化道肿瘤、乳腺癌、甲状腺肿瘤。

科室电话：0571-89108012  0571-89109927
专科介绍：外二科简介

外二科位处十二病区，是一个集中西医结合临床诊疗、教学、科研于一体、专业范围覆盖广，诊疗范围包括普外、肝胆、胸外、脑外、头胸腹部创伤及肿瘤外科等专业。目前主要开展乳腺、甲状腺、肝胆外科良恶性疾病、胃肠、疝气、静脉曲张、多发肋骨骨折、血气胸、肺大泡、肺癌、脑外科、恶性肿瘤的手术和中西医结合综合治疗。尤其腹腔镜、胸腔镜下微创手术的操作具有创伤小、出血少、痛苦小、恢复快、住院时间短等优点，深受患者好评。其中腹腔镜下微创手术包括：腹腔镜下胆囊切除术、胆道取石术、脾脏切除术、肝囊肿开窗引流术、阑尾切除术、无张力疝修补术等；胸腔镜下微创手术包括：自发性气胸修补、肺大泡切除、周围型肺部肿块楔形切除、外伤性血气胸的治疗、纵隔良性肿瘤切除术等。

科室电话：0571-89108012

内分泌代谢科

科室简介：

自1986年成立糖尿病专科，2006年成立内分泌代谢科，开设专科病房以来，经过科室几代人的努力，目前形成了老中青结合，以中西医结合为特色，拥有多名中高级医师的专业学科团队。有3位同志在专业学术团体中兼任学术职务。

本科特色：

以中西医结合为优势，主要开展：糖尿病及糖尿病并发中风、糖尿病性神经病变、血管病变等多种糖尿病并发症；甲状腺机能亢进症及各种甲状腺疾病；骨质疏松症；肥胖症；肾上腺疾病；垂体疾病；痛风、高尿酸血症；电解质紊乱；内分泌性高血压等疾病的诊治和临床研究。

一直致力于糖尿病健康教育和防治工作。结合中医“治未病”的理念，定期开展糖尿病健康教育讲座及不定期个别指导，从糖尿病饮食、运动、保健以及糖尿病自我管理等各个方面丰富糖尿病病友的健康知识。开设了中西医结合糖尿病专科特色门诊。

针对目前妊娠甲状腺疾病、甲状腺机能亢进症及亚临床甲状腺机能减退症高发的特点，开展妊娠相关甲状腺疾病筛查及防治工作。

研究方向：

1、 妊娠相关甲状腺疾病筛查及防治

2、 中西医结合治疗糖尿病周围神经病变

3、 胰岛素泵联合动态血糖监测系统对围手术期糖尿病患者的血糖管理

教育培训：

承担浙江省中医住院医师规范化培训

带教进修医师及医学院校实习生

服务理念：

精研医术，注重关爱，提高患者生活品质

科室电话：0575-89108011、89108021

科室介绍：手足外科

手足外科主要开展手、腕、足、踝部创伤骨折畸形矫形；断（指）肢再植、再造；全身各处皮肤软组织缺损、褥疮、疤痕挛缩畸形修复。骨，肌腱外露的皮瓣修复及骨关节损伤与缺损的修复重建。四肢骨折合并神经，血管，肌腱损伤显微修复。手术后手足畸形矫正及人工关节置换与功能重建。先天性手足畸形的矫正，手足感染，肿瘤等各种疾病的诊治。

科室电话：0575-89109931      门诊电话：0575-89102207

专科介绍：创伤骨科（二）中医骨伤科

中医骨伤科是绍兴市首批重点学科之一，民间声誉极高，以手法整复、骨折不开刀、小夹板固定及膏药外敷治疗各类骨伤作为特色优势，具有痊愈快、费用省、功能恢复早、无手术疤痕、可避免皮肤坏死，切口感染，甚至深部感染形成骨髓炎等许多并发症。小儿骨伤也是本科的特色之一，近几年来以传统为依托，结合现代科技，不断开拓进取，中西医结合并举，处理多种骨科复合伤，包括对难以复位骨折和开放性损伤的手术治疗，开展微创手术。科内技术力量雄厚，我们以“中医创品牌，服务献爱心”为宗旨，竭诚为广大患者提供最优质的服务及技术。

科室电话：0575-89109933

专科介绍：治未病门诊

我院治未病门诊有5名中医师组成，每周一至周五上午门诊，主要通过中医传统的“望、闻、问、切”进行中医体质辨识，同时借助现代医学体检的检查手段，确定体质类型、健康或疾病状态，制定起居调养、药膳食疗、情志调节、动静养生等个体化调养治疗方案，并合理选用中药内调和经络俞穴按摩贴敷、理疗、针灸等非药物疗法外治，以增强体质，纠正偏颇体质，达到“未病先防、既病防变、病后防复”的目的。

专科介绍：中医康复科

绍兴市中医院康复科成立于2004年，为浙江省重点专科之一“颈腰椎病重点专科”核心科室。科室成立以来，坚持发展、创新、开拓、务实的精神和以人为本的服务理念，以高效 、微创、安全的中医综合特色疗法为治疗特色，以颈肩腰腿痛康复为主攻方向。开展以手法整脊、体外舒筋摩骨法、冲击波疗法、三伏灸、三九灸、穴位敷贴等特色无创绿色疗法为主的中医康复治疗以及以小针刀、拨针、园利针、钩针、骨减压针、臭氧、射频消融、穴位埋线等微创治疗方法。本科充分发挥中医药特色优势，技术力量雄厚，人才梯队完整。现有主任医师1名，主治医师2名、住院医师3名、康复治疗师2名。开设颈椎（颈源病）专科、腰腿痛专科、中医康复治疗室等专科专病门诊。专科一直致力于颈腰椎病的非手术疗法的研究和创新，尤其在微创治疗颈肩腰腿痛方面积累国丰富为临床经验，为众多颈腰椎病患者解除了疾苦，在绍兴及周边地区享有较高的声誉。假如您或您的亲戚朋友患有腰腿痛，不妨来腰腿痛专科看看，或许会有意想不到的效果。

腰腿痛专科

专科为中医康复科下属科室，专科充分发挥中医药治疗腰椎及其相关疾病的优势，以腰腿痛的非手术疗法为主要研究方向，注重腰腿痛专科检查、临床体征和物理检查的有机结合，并有针对性地加以治疗。专科以小针刀松解疗法为主、配合臭氧灌注、手法整脊、牵引理疗等非手术综合疗法，治疗腰椎间盘突出症、腰椎骨质增生、腰椎管狭窄症、腰臀肌筋膜综合症、强直性脊柱炎、狭窄性腱鞘炎股骨头坏死、骨性关节炎、急慢性滑囊炎以及其他软组织肌筋膜燕引起的慢性疼痛、痉挛性疼痛，取得了令人瞩目的疗效。小针刀疗法具有疗程短、见效快、不出血、少痛苦、无疤痕、少反弹等优点，结合其他无损伤性治疗手段，能综合消除引起腰腿痛的病因病理机制，阻断恶性循环，最终提高腰腿痛治疗效果，节约患者治疗时间和治疗费用，改善生活质量，尽快恢复正常的工作和生活。

科室电话：0575-89102260

专科介绍：疼痛科

疼痛不仅仅是一种症状,很多情况下疼痛本身就是一种疾病，所以对疼痛应该引起高度重视。我院疼痛科诊治疾病有以下几类：

1、原因及科别归属尚不清楚的疼痛。 如慢性全身疼痛、头痛、胸背痛、腹痛、脊柱四肢痛等。

2、科别归属清楚,但无特效治疗方法的疼痛。 比如带状疱疹后遗神经痛,截肢后残肢痛,各种外科术后出现的慢性顽固性术后痛综合征等。 

3、 无手术指征的颈、肩、腰腿痛。 如颈椎病、椎管狭窄、腰椎间盘突出症以及骨性关节炎、肌筋膜综合征和骨质疏松等。

4、 癌性疼痛。

5、 神经源性疼痛。 如中枢痛、复杂性区域综合征、三叉神经痛、舌咽神经痛、枕神经痛、肋间神经痛、糖尿病末梢神经炎等。

6、 某些慢性非化脓性关节炎引起的疼痛。如类风湿性关节炎、强直性脊柱炎、痛风等。

7、 血管、管道痉挛栓塞引起的疼痛。如雷诺病等。

8、 软组织疼痛：急慢性腰扭伤、腰肌劳损、棘上棘间韧带炎、腰背肌筋膜炎、纤维肌痛综合征、腱鞘炎、肩周炎、网球肘、软组织损伤。

9、更年期综合症。

 疼痛治疗除经典的药物、物理疗法（冲击波理疗）、针灸、小针刀及心理精神疗法外，目前我科开展特色治疗有各部位神经阻滞、神经营养调控疗法、射频消融、臭氧治疗、大自血疗法、神经毁损等微创介入和晚期癌症吗啡泵置入及顽固性疼痛脊髓电刺激等等先进治疗手段。
专科介绍：中西医结合肝胆病专科

专科重点开展重大复杂手术有肝叶切除术、复杂胆道再次手术、各种胆肠内引流术、胰十二道肠切除术、胰体尾切除术、巨脾切除术、腹腔镜肝肿瘤切除术、腹腔镜胆道镜联合胆管取石术、腹腔镜保胆取石术、胆漏肠瘘修补术等，疗效显著，康复迅速。设置床位45张，拥有CT、MRCP、腹腔镜、纤维胆道镜、超声刀等多种专科医疗设备。专科带头人冯刚主任医师，擅长肝脏肿瘤、肝内外胆管结石、肝硬化门脉高压症、胆囊结石、重症胰腺炎等疾病的中西医结合治疗。

科室电话：0575-89102223

专科介绍：耳鼻咽喉科

采用中西医结合方法，整体与局部兼顾，治疗耳鼻喉科常见病、疑难病，如慢性咽喉炎、声带息肉、声带小结、慢性鼻炎、副鼻窦炎、过敏性鼻炎、突发性耳聋、神经性耳鸣等疗效较佳。

科室电话：0575-89102271

专科介绍：口腔科

口腔科拥有治疗椅5台，配备超声波清洗、手机注油养护机、灭菌带封口机、预真空压力蒸汽灭菌器等设备，一人一机，预防交叉感染。另配置多台进口光固化机、进口超声波洁牙机、口腔X光机、无痛麻醉机及根管测量仪等设备。科室开展牙体、牙髓疾病（补牙）、牙周疾病的治疗及各种患牙的拔除。儿童口腔方面。在全市率先开展乳牙根管治疗术与年轻恒牙窝沟封闭术。口腔修复方面：长期开展各类义齿的修复工作，包括贵金属烤瓷牙、普通金属烤瓷牙、精密附着体义齿、磁性固体义齿，隐形义齿、金属基托可摘局部义齿和全口义齿。口腔正畸方面：开展各类儿童错合畸形的预防性、阻断性、功能性矫治、各类成人错合畸形固定矫治。

科室电话：0575-89102272

专科介绍：中医妇科

重视发挥中西医结合优势治疗妇科疾病，运用中医辨证论证，治疗各种月经不调、痛经、阴道炎、急慢性盆腔炎、子宫肌瘤、子宫腺肌症等，开展药物流产，宫颈息肉摘除术；尤其在治疗不孕症方面，运用输卵管通液结合中医疗法；对流产不全患者，采取中药治疗，效果较好。

科室电话：0575-89102253

专科介绍：脊柱关节科（二）
“脊柱关节病科”为省级重点学科创建单位。  率先在市内开展微创治疗腰椎间盘突出症，腰椎间盘镜下开窗髓核摘除治疗腰椎间盘突出症取得良好疗效；微创椎体成形术治疗老年人骨质疏松性椎体骨质、肿瘤引起的腰背部疼痛，下肢骨折牵引复位微创内固定术，创伤小，恢复快。根据情况制定个体化保守或手术方案治疗颈椎、腰椎疾病；开展高难度脊柱创伤骨折手术，骨肿瘤等疑难疾病的诊治。
科室电话：0575-89109934      门诊电话：0575-89102206
专科介绍：针灸科

科室现有针灸医生7名，其中高级职称3名，诊疗床位40张。开设有肩周炎、面瘫、腰腿痛、颈腰椎骨质增生、疼痛专科特色门诊。科室注重传统与现代医学相结合，在保持传统的体针、温针灸、电针、火罐等治疗的同时，结合运用头皮针、耳针、梅花针、三棱针、刮痧、穴位注射、药饼灸、药物贴敷、神灯照射、电脑中频脉冲等多种方法，治疗风湿、类风湿关节炎、颈肩腰腿痛、骨质增生、椎间盘突出、落枕、中风偏瘫、面瘫、痛风、偏头痛、三叉神经痛、软组织损伤、呃逆、胃脘痛、失眠、单纯性肥胖、耳鸣耳聋、带状疱疹、遗尿、尿潴留、支气管、哮喘、痛经等多种疾病。

科室电话：0575-89102259

专科介绍：脊柱关节科（一）
关节病科为浙江省级重点专科。  开展各种膝关节镜下系列手术，包括膝关节半月板损伤的诊治，交叉韧带损伤重建，骨性关节炎关节清理术或自体骨软骨移植术，关节内骨折治疗等；各种人工关节置换手术，包括髋关节、膝关节及肩关节等，对进行人工关节置换术数量和质量处于绍兴市领先水平，特别是对高龄髋部骨折患者的治疗技术居全省先进水平。
科室电话：0575-89102203
专科介绍：儿科
儿科有中高级职称医生3名，开设小儿疳积、小儿咳喘、小儿生长发育专家门诊。擅长诊疗儿科常见病、多发病，及小儿杂症、疑难病。中西医结合是我们的服务宗旨，中医中药是我们的治疗特色，内服加外治是我们的主要手段。

儿科在市区首推外治法治疗儿科各种疾病，如刺四缝治疗小儿厌食、疳积；穴位贴敷法治疗小儿腹泻、厌食、流涎、汗证；超声药物透入法治疗小儿慢性腹泻、肺炎、哮喘；灌肠法治疗小儿高热等，为小儿免除服药之苦。在中医辨证论治理论指导下配合冬病夏治、冬令调治等方法治疗哮喘，反复呼吸道感染；运用清肝养阴、宣肺通络等方法治疗小儿抽动障碍；通过清热凉血、活血祛瘀、益气养血等方法治疗小儿肾炎肾病及过敏性紫癜，收到了比较满意的效果。

   科室电话：0575-89102229、89102230
专科介绍：肛肠科
肛肠科现有高级职称医师1名，中级2名，中医师1名。

目前能够开展的检查有：肛门镜检查、直肠乙装结肠镜检查、结肠镜检查。

1、常规开展的外科手术有：内痔、外痔、混合痔、环状混合痔、肛裂、肛瘘、肛门瘙痒、肛周尖锐湿疣等常见疾病的微创手术及中医中药治疗。

2、痔、瘘的微创治疗：

痔的微创治疗：常用的DG-HAL+RAR（经直肠超声多普勒痔动脉结扎加直肠肛管修复术）、RPH术（痔的套扎吻合术）、PPH手术、TST手术（选择性痔上粘膜吻切术）、痔的硬化剂注射术，陈旧性肛瘘微创治疗方面：肛瘘的LIFT微创手术、肛瘘的瘘管切除生物蛋白胶封堵术，联合中医调理、中药熏洗，促进愈合。
3、盆底痉挛、骶尾神经痛、耻骨直肠肌肥厚综合症的治疗：

 目前采用加拿大进口的生物反馈治疗仪联合针灸、中药调理，缓解骶尾部、肛管不适。

4、炎症性肠病：炎症性肠病、肠道易激惹综合症的诊断及治疗。对特殊患者可以采用中药灌肠调理的方法治疗。

5、肠道恶性肿瘤的诊断及治疗：能够对早期肠道恶性肿瘤的诊断及治疗，结、直肠癌的根治手术、低位直肠癌的保肛手术及手术后的个体化化疗。

科室电话：0575-89102226

特色治疗中心：血液净化中心简介

血液透析中心占地面积300多平方米，能够开展常规血液透析、可调钠血液透析、单纯超滤、血液滤过、血液透析滤过等治疗。中心医护人员均经过在杭州、上海专门血透技术培训，业务能力一流。可为血透病人提供专业、周到的服务。

联系电话：0575-89109940      门诊电话：0575-89102218

专科介绍：妇科

科室拥有电动流产吸引仪、高频电离子手术治疗仪、微波多功能治疗仪、多参数便携式监护仪、多功能光谱治疗仪等设备，开展早孕无痛人流、普通人流、药流、上环、取环、输卵管通液、宫颈息肉摘除术、宫颈炎微波、红外线灯治疗；采用中西医结合治疗不孕、不育、阴道炎、月经不调、子宫内膜炎、盆腔炎、卵巢囊肿、子宫肌瘤、子宫腺肌症等疾病。

科室电话：0575-89102273

专科介绍：肾内科

科室以中西医结合诊断和治疗为技术特色，开展常规肾脏病及疑难肾脏病的诊疗。在西医诊断的基础上，运用中医辨证特色诊疗方法治疗，如对慢性肾炎等肾脏疾病造成的蛋白尿认为是风寒湿热之邪消弱脾之生化、肾之封藏之职，使“肾气不固”、“精微下泄”所致的本虚标实之证，初起时以感受外邪为主，治疗当以祛除外邪为原则，病久脏腑虚弱，当以扶正为主。对各种原发性肾小球疾病以及糖尿病肾病、高血压肾病等以中医中药治疗，效果显著。

联系电话：0575-89109940      门诊电话：0575-89102218

学科介绍：中医眼科

中医眼科是绍兴市重点学科，科室技术力量雄厚，拥有多名中高级职称医师，以中西医结合治疗眼底病为特色，开展各种屈光疾病、角膜病、白内障、青光眼、眼底病、泪器病、斜视或弱视、眼外伤、眼部整形手术等诊治；充分发挥中医药特色，中西医结合治疗视网膜病变、眼底出血、病毒性角膜炎、防治青少年近视、弱视等，同时积极开展白内障、翼状胬肉切除、角膜缘干细胞移植、倒睫矫正等手术治疗。

科室电话：0575-89109902、89109903

学科介绍：绍兴市中医院重症医学科

重症医学科（ICU）已成立12年。目前有专科病床16张，医生七人，护士20多人。科室配备有现代化的监护与急救设备：、监护仪、呼吸机、床边血滤机、除颤仪、多道心电图机、血气分析仪等等。业务范畴包括心肺脑复苏、各种类型休克、重症哮喘、急慢性呼吸衰竭、各类危象、重症胰腺炎、消化道大出血、危重创伤多发伤、水电解质紊乱酸碱平衡失调、急性中毒、溺水、电击伤、重症中暑、严重脓毒症，、ARDS，MODS等的救治。能为各类重症患者提供优良的医疗服务，为全院医疗安全保驾护航。

联系电话：0575-89109929
学科介绍：肿瘤微创、超声介入学科

超声医学分为超声诊断及超声介入治疗二部分，超声介入技术是现代超声医学的一个分支，是现代外科技术的有效补充。超声介入是一种既可减少患者痛苦又安全可靠的诊断治疗技术，相信在不久的将来，超声介入会成为更多患者的选择。

我院专治疾病有以下几类：

1、超声能显示的各部位穿刺活检（包括组织学、细胞学），明确肿块的良、恶性。

2、肝肾囊肿及肌肉血肿的穿刺抽吸、硬化治疗。

3、血胸病人置管引流（及床边置管），经皮肝穿刺胆管引流术（PTCD）。

4、超声引导下瘤内注药治疗或浆膜腔灌注化疗，肝肿瘤无水酒精注射硬化（消融）治疗及肝肿瘤、甲状腺良性肿瘤的射频消融治疗。

5、乳腺良性结节（ATEC）真空辅助旋切治疗。

科室联系电话  0575-89102235  

