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	浙江省卫生和计划生育委员会关于印发

浙江省城市医生晋升职称前到基层服务

有关问题解答的通知

	

	各市、县（市、区）卫生计生局（卫生局）、省级医疗卫生单位：


原省卫生厅《关于印发浙江省城市医生晋升职称前到基层服务实施办法（试行）的通知》（浙卫发〔2013〕204号）（以下简称《通知》）下发以来，在具体执行的过程中，有地区、单位碰到了一些情况与问题。为统一政策口径，落实好文件精神，经认真研究，我们制定了《浙江省城市医生晋升职称前到基层服务有关问题解答》，现印发给你们，请认真贯彻执行。在执行过程中遇到的情况与问题，请及时与我委人事处联系。

浙江省卫生和计划生育委员会
2014年7月4日

    （此件公开发布）
浙江省城市医生晋升职称前到基层

服务有关问题解答
问题一：省、市（指设区市，下同）级血液中心的医生，晋升中高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：不需要。

问题二：部队医院的工作人员，晋升中高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：不需要，各地另有规定的除外。

问题三：省属企业或省级其它单位的下属医院（如杭钢医院、浙江衢化医院、省青春医院）或医务室医生，晋升中高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：不需要。

问题四：在省外基层医疗卫生机构工作2年及以上或在省外已完成1年及以上到基层服务的医生，现进入我省省市级医疗卫生机构，在晋升中高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：不需要。

问题五：已在民营医疗机构工作2年及以上的医生，现进入省市级医疗卫生机构工作，晋升中高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：不需要，各地另有规定的除外。未满2年人员仍需完成到基层服务。

问题六：已在县（市、区）级及以下医疗卫生机构工作2年及以上的医生，现进入省市级医疗卫生单位，晋升中高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：不需要。未满2年人员仍需完成到基层服务。

问题七：从市级医疗卫生机构进入省级医疗卫生机构的医生，在晋升中高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：需要。

问题八：已在省属企业或省级其它单位的下属医疗卫生机构工作2年及以上，现进入省市级医疗卫生机构，晋升中高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：不需要。未满2年人员仍需完成到基层服务。

问题九：部队转业到省市级医疗卫生机构的医生，晋升中高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：不需要。

问题十：取得博士学历或学位参加工作未满1年的省市级医疗卫生机构的医生，当年报考中级资格未通过的，第二年补考时能否免到基层服务？

答：在第二年补考时可以免，但第三年仍补考时需完成到基层服务。
问题十一：取得博士学历或学位的省市级医疗卫生机构医生，晋升副高级职称前，是否需要完成到基层服务？

答：需要。

问题十二：核医学、放射医学、超声医学、检验医学、病理学、麻醉等专业的省市级医疗卫生机构医生，在晋升中高级职称前，是否必须完成到基层服务？

答：所有专业的医生都需要完成。

问题十三：派出到企事业单位医务室，能否视为晋升职称前到基层服务？

答：不能。

问题十四：正式办理相应手续到民营医疗机构多点执业，能否视为晋升职称前到基层服务？

答：可以。

问题十五：通过“双下沉”、合作办医、万名医生支援农村卫生工程、住院医师规范化培训合格人员到基层实践服务等项目到基层服务，能否视为晋升职称前到基层服务？

答：可以。

问题十六：住院医师规范化培训合格人员到基层实践服务2年，能否视为完成三个阶段的晋升职称前到基层服务任务？

答：不能，服务时间只能计算为当前阶段到基层时间。

问题十七：符合《通知》第五条前四项的条件，是否视为完成三个阶段的到基层服务？

答：是的。

问题十八：2014年度参加中级资格考试未通过的考生，报名参加2015年度考试时，是否需要完成到基层服务？

答：是的。
问题十九：每个阶段4个月以外的到基层服务时间，能否累计到下一个阶段？

答：不能。

问题二十：在转评或兼评职称时，是否需要完成到基层服务？

答：需要，但取得同级别职称时已完成到基层服务的人员除外。

问题二十一：《通知》出台前已完成的到基层服务材料，是否需要按新表格到原下派单位重新填写盖章？

答：不需要，申报时提供原规定的材料即可。

问题二十二：2014年度是实施城市医生晋升职称前到基层服务新政策的第一年，申报高级职称时到基层服务的截止时间能否适当往后推延？

答：考虑到政策新作了调整，有单位反映在安排上存在实际困难，为此2014年度到基层服务的截止时间可计算到2014年10月底。从2015年度起，截止时间仍为申报当年的6月30日。
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