
绍市总工发〔2015〕51号
关于开展第十二届“职工读书月”活动的通知
各区、县(市)总工会，市产业工会，市直部门、系统工会，省直协管单位工会：

为深入贯彻落实党中央、国务院关于倡导和开展全民阅读的战略部署，更好地引导职工树立“岗位成才、终身学习、奉献社会”的理念，进一步激发职工学习新知识、掌握新技能、争做知识型、技术型职工的热情，根据绍兴市第十二届“全民读书月”活动要求，决定开展第十二届“职工读书月”活动。现将有关事项通知如下：

一、活动时间

2015年5月—10月

二、活动主题

感受书香·快乐阅读·成就梦想

三、主要活动
（一）开展职工书屋创建及“流动图书馆”进企业活动
坚持面向基层、服务职工原则，着眼于改善一线职工特别是农民工的学习条件，在职工相对集聚的基层企业、工业园区及重点建设项目工地等创建一批全国、省级职工书屋，推动职工书屋电子化、网络化进程。同时，与绍兴市图书馆、绍兴市新华书店有限公司合作开展“流动图书馆”进企业、“读好书、求新知、促发展”流动售书进企业等活动，为职工书屋提供通借通还、流转更新和阅读资源共享服务，改善职工学习条件，夯实职工学习阵地，拓宽职工学习空间，引导职工养成“爱读书，读好书”的良好习惯，进一步提升文化素质，激发创造活力。

（二）开展“职工共读20本好书”推送活动

在法律维权、职业素养、生活科普等领域向全市职工群众推荐20本好书，并在绍兴工会网、绍兴市总工会官方微博、微信公众号开设专栏，定期刊载推送，引导广大职工通过读书树立正确的世界观、人生观、价值观，脚踏实地，在岗位上读书、学习、成才，依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动实现人生梦想。

（三）建立绍兴职工素质教育培训师资库，开设“绍兴职工流动大讲堂”

在绍兴市劳模讲师团基础上，面向社会各界公开征集全市职工素质教育师资库志愿讲师，建立全市职工素质教育培训师资库，组建职工素质教育讲师团，围绕绍兴经济社会发展形势和政策教育、社会主义价值观与职工思想道德教育、绍兴人文历史和传统文化教育、法律法规教育、职业生涯规划、职工身心健康教育等开展培训服务，提升职工素质。

（四）开展劳模网络互动访谈活动

充分发挥劳模这一特殊群体在职工中的影响力和号召力，组织劳模讲师团成员开展劳模大讲堂宣讲及网络互动访谈活动，用劳模的现身说法带动和引领全市广大职工。

（五）开展职工文化、企业文化建设调研论文评选活动

引导广大工会干部深入基层，研究新常态下职工文化、企业文化建设的发展规律，探索职工队伍精神文化需求变化与应对之策，探讨职工文化建设在加强社会主义核心价值观教育中的地位与作用等，推动全市企业文化、职工文化的发展与繁荣。

（六）开展中华经典与职工原创文艺作品诵读活动

围绕“在阅读经典中收获知识，感悟文化”的活动宗旨，以优秀中华传统文化为核心内容，开展职工读经典、知名作家（主持人）诵读职工原创作品、职工诵读职工原创作品等多形式的诵读活动，在绍兴广播音乐台开设专栏节目，扩大活动影响力。

（七）开展全民阅读示范单位和十佳优秀项目推荐活动

根据全市建设学习型城市工作指导委员会的工作部署，组织开展全民阅读示范单位和十佳优秀项目推荐活动，选树优秀典型，推广经验做法。

四、活动要求

（一）高度重视，加强领导。各地、各单位要高度重视，切实加强活动的组织领导，根据实际制订本地区、本系统职工读书月活动的详细计划，认真组织实施。

（二）注重总结，不断创新。要认真总结读书月各项活动的做法和经验，积极探索，创新实践，为实际工作的开展和今后继续举办学习活动积累经验、提供支持。

（三）广泛宣传，营造氛围。要加强与报纸、电视、电台、网络等媒体的合作，高密度、全方位地开展职工读书月相关活动的宣传，营造浓厚的读书学习氛围。
绍兴市总工会  
 2015年5月28日
   绍兴市总工会办公室                     2015年5月28日印发
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