




绍兴市卫生计生委关于认真做好中东呼吸
综合征医疗防治工作的通知
各区、县(市）卫生计生局（卫生局），市直医疗卫生单位：
近期，全球中东呼吸综合征防控形势日趋严峻，国家卫生计生委、省卫生计生委连续下发通知，部署落实有关工作。现将省卫计委转发《国家卫生计生委、国家中医药管理局关于做好中东呼吸综合征医疗救治工作的通知》下发给你们。同时，为切实加强我市中东呼吸综合征医疗防治工作，现提出以下要求，请一并认真贯彻执行。
一、高度重视中东呼吸综合征医疗防治工作

各地卫生计生部门和各医疗机构要切实提高思想认识，加强组织领导和检查指导，认真贯彻落实有关防治工作责任和工作要求。各地、各医疗机构要组建领导小组和专家组，负责本地、本单位的防治指导工作，严密组织，切实做到早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗，确保中东呼吸综合征医疗救治工作有力、有序、有效开展。 
二、明确定点医院和转运机构
按照集中救治力量的原则，我市确定绍兴市人民医院为市级定点医院，绍兴市立医院为后备定点医院，确保能集中收治留观、疑似及确诊病例。定点医疗机构要做好救治医疗团队和专家指导组的组建工作及隔离病房的设置，确保一旦有疫情能立即投入相关工作。确定绍兴市急救中心为全市中东呼吸综合征相关病例定点转运机构，负责相关病例的转运工作。
三、认真落实发热门诊预检分诊制度
各级医疗机构要认真落实《医疗机构传染病预检分诊管理办法》，规范开设发热门诊，进一步完善发热门诊工作制度和流程，加强检查，确保按照标准要求开展有关工作。医疗机构对于接诊的发热患者，要高度警惕，注意有关病史的询问，特别是要询问有关流行病学史，认真进行鉴别诊断，对可疑病例必要时组织专家会诊，以明确诊断。对于发热门诊要切实按照要求做好医务人员的防护工作。
四、切实加强医务人员培训
各级、各类医疗机构要及时组织全体医务人员认真学习近期国家卫计委、省卫计委集中下发的各种有关中东呼吸综合征的规范文件和培训要求，特别是《中东呼吸综合征防控方案（第2版）》、《中东呼吸综合征医院感染预防与控制技术指南》、《中东呼吸综合征病例诊断程序》等技术规范，做到人人知晓。

定点医院和转运机构要组织对医务人员尤其是重点科室、重点人员开展中东呼吸综合征防治知识的重点学习，做好有效掌握。同时根据情况，开展有关演练工作，使医务人员全面掌握预检分诊、诊断治疗、消毒、防护、疫情报告等知识，切实提高早期发现、早诊断、早治疗的水平。

各乡镇卫生院、社区卫生服务机构、村卫生室要加强对基层医务人员的中东呼吸综合征诊疗培训，提高其对病例的早期识别发现能力，同时按照规定做好中东相关国家及韩国等回国人员的医学观察工作。
五、严格做好感染管理

各级各类医疗机构要严格按照中东呼吸综合征的医院感染控制标准，重点做好发热门诊、病人转运、隔离留观、住院救治、流行病学调查、医学观察、实验室检测等环节的感染控制，做好医务人员防护，确保万无一失，严防交叉感染发生。
六、认真做好防治工作
（一）加强报告工作。严格落实疑似病例会诊制度。对于发现疑似中东呼吸综合征的病例要及时隔离，并立即报告，由市卫计委组织专家进行会诊。经会诊后，对于留观、疑似及确诊病例要及时转往定点医院集中收治。
（二）做好药品储备和相应的应对准备工作。各医疗机构，特别是定点医院要做好药品、医疗器械、防护用品的储备和相关准备，加强隔离病房的建设和重症救治设备的配置，确保抢救治疗效果，提高治愈率，最大限度降低病死率。
（三）做好业务指导工作。各级卫生行政部门要根据当地情况，适时组织专家到防治能力薄弱的基层医疗机构进行巡查指导，及时发现和解决问题。

附件：省卫计委转发《国家卫生计生委、国家中医药管理局关于做好中东呼吸综合征医疗救治工作的通知》
绍兴市卫生计生委
2015年6月9日
绍兴市卫生和计划生育委员会
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