




绍兴市卫生计生委关于做好夏季高温天气

医疗服务工作的紧急通知

各区、县（市）卫生计生局（卫生局），市直医疗卫生单位:

近来天气持续高温，中暑及高温天气相关疾病患者数量明显增加，各级医疗机构就诊患者骤增，医疗服务工作任务繁重。为有效应对当前医疗服务需求，确保高温期间的医疗安全，保障人民群众身体健康和生命安全，现就做好夏季高温天气医疗服务工作提出如下要求：

一、切实加强组织领导。各级卫生计生行政部门、医疗机构和广大医务人员要从保护人民群众身体健康和生命安全，维护社会稳定的高度，充分认识高温期间加强医疗服务工作的重要性，进一步强化“以病人为中心”的服务理念，切实改善医疗服务;各级各类医疗机构要加强门急诊服务的管理，主要领导要亲自过问门急诊工作，要从思想认识、规章制度、人员配备、后勤保障等方面进行全面检查落实。各级卫生计生行政部门要加强对本地区医疗机构医疗服务工作尤其是门急诊工作、院前急救工作的监督检查，及时协调解决存在问题，确保各项工作措施落实到位。 

二、全面加强医疗服务工作。各级医疗机构要做好应对高温天气医疗服务的组织、动员、部署和准备工作；认真贯彻执行关于全面改善医疗服务，推进医德医风建设的有关要求，落实各项改善医疗服务的措施；动员全院医疗力量充实门急诊一线，全方位保证门急诊一线的医务人员数量和医疗技术力量，满足患者就医需求；提升门急诊服务能力，为患者提供适宜就诊环境，优化服务流程，简化服务环节，缩短等候时间，提高服务效率；在现有基础上，挖掘潜力增加普内科、普外科、儿科门诊力量，有条件的医院开设上述专业的夜门诊，进一步增加医疗资源，有效分流病人；县以上医院要开设发热门诊，规范诊治发热病人，及时发现H7N9、中东呼吸综合征和登革热疫情；各乡镇卫生院（街道社区卫生服务中心）要切实承担起分级诊疗责任，加大门急诊力量，下属站点要根据实际情况适当延长晚间工作时间，确保群众能就近就便得到医疗服务，有效分流病人。

三、切实加强医疗急救工作。各医疗机构要高度重视急诊抢救工作，要配备足够的工作人员，充实技术骨干，畅通绿色通道，提高应急能力；各医疗机构要配齐配足必要的抢救、监护设备，改进急诊科（室）的抢救条件，提高抢救成功率；全市院前急救机构要切实加强院前急救工作，加强值守，科学合理进行院前急救调度，及时出车，确保抢救快速、有力、有效，减少死亡率。同时要加强对急救病人的合理引导，确保病人到适宜的医疗机构进行救治；全市采供血机构要切实加强血液储备，确保临床用血供应。 

四、高度重视医疗安全。各医疗机构和广大医务人员在当前高温季节门急诊量大幅上升的情况下，要高度重视医疗安全工作，牢固树立“安全重于泰山”的思想，坚决杜绝麻痹松懈思想；严格执行医疗首诊负责制，各级医疗机构首诊科室和首诊医师应对其所接诊患者负责，特别是要加强对危急重患者的诊疗、会诊、转诊、转科、转院、病情告知等医疗工作管理；对于病情危重的患者确需转院的，必须严格按照我委下发的有关要求，转院前须事先与接收医院取得联系，以便及时开通绿色通道，避免延误治疗和不必要的医患纠纷发生。

五、关爱医务人员身心健康。各级卫生计生行政部门和医疗机构要切实关心战斗在一线的医务人员的身心健康，为他们提供良好的工作条件、充分的休息时间以及必要的生活补助，充分调动他们的工作积极性，更好地为人民群众的健康服务。 

六、加强健康知识宣传。各地卫生计生行政部门和各级医疗机构要加大预防高温中暑的健康教育宣传力度，采取电视、广播、报刊等多种形式宣传防暑降温、夏季传染病防治和食品卫生等知识，强化自身防暑意识，提高公众自救和互救能力。 

各地、各单位的有关工作情况请及时报我委医政医管处，联系人：邬彬，联系电话：85080574。

绍兴市卫生计生委

2015年7月30日
抄送：市府办。
绍兴市卫生和计划生育委员会
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