
绍市中医〔2015〕86号
绍兴市中医院关于印发绍兴市中医院生活垃圾分类工作方案的通知
各科室：
为做好医院生活垃圾分类工作，特制订《绍兴市中医院生活垃圾分类工作方案》，现印发给你们，请认真学习，贯彻执行。

绍兴市中医院

                             2015年10月14日
绍兴市中医院生活垃圾分类工作方案
为做好医院生活垃圾分类，根据《2015年绍兴市城区生活垃圾分类工作实施方案》（绍政办发〔2015〕62号）和《绍兴市卫生计生委关于下发市直卫生计生系统生活垃圾分类工作实施方案的通知》（绍卫计发〔2015〕163号），结合医院实际，特制订本方案。
一、 指导思想
以十八届三中、四中全会精神为指导，以建设生态、循环、可持续的垃圾分类处理系统为宗旨，大力推进生活垃圾减量和分类，不断提高生活垃圾的资源回收利用率、分类处置水平和综合利用能力。积极开展垃圾分类宣传教育，引导和培养医务工作者和患者的垃圾分类意识和习惯，提高生活垃圾减量化、资源化和无害化水平，努力创造整洁、优美的人居环境，促进经济、社会和环境可持续发展。
二、工作目标
到2015年底，在医院内初步形成生活垃圾分类投放、分类收集设施体系，并交专门单位进行清运和处置。医院各科室实现生活垃圾分类收集覆盖率100%的目标。 
三、实施范围
实施范围包括医院范围内生活垃圾的投放、收集、转运、处置及相关管理活动。
四、实施步骤
（一）宣传阶段（2015年10月）。开展生活垃圾分类动员，成立绍兴市中医院生活垃圾分类工作领导小组，开展生活垃圾分类宣传工作，动员医务人员和患者参与垃圾分类。
（二）全面实施阶段（2015年10月 - 11月）。全院各科室全面开展生活垃圾分类工作。医院加强经费保障，完善制度保障，基本完成分类收运体系建设，建立分类管理的组织机构和全员参与体系。
（三）巩固提高阶段（2015年12月）。巩固垃圾分类工作成果，提升分类质量，进一步完善相关制度，建立健全长效管理机制。
五、工作要求
（一）加强组织领导。成立由毛小明院长为组长的医院垃圾分类工作领导小组，领导小组下设办公室和督查组，负责医院内垃圾分类具体工作和日常的督查检查。制订医院生活垃圾分类工作方案，明确职责分工，细化工作措施，确保有序开展。
（二）落实资金保障。医院落实专门资金，用于进行生活垃圾分类宣传、教育、培训等活动；采购分类垃圾袋、垃圾桶等费用，以及垃圾分类工作考核奖励。
（三）明确分类标准。相关科室要按厨余垃圾、可回收物、有害垃圾、其他垃圾四类，进行分类投放、收集、转运和处置。分类垃圾的收集容器应按建设部明确的标准统一外观标识，并具备环保密闭功能。其中，厨余垃圾用绿色收集桶，可回收物用蓝色收集桶，有害垃圾用红色收集桶，其他垃圾用灰色垃圾桶。厨余垃圾和其他垃圾由市政府指定单位每天定时收运，日产日清。可回收物积累一定量后，由再生资源回收站点回收。有害垃圾由环保部门批准的单位收运。
（四）加强教育培训。医院及各临床科室要加强对生活垃圾分类工作宣传，充分利用医院网站、电子屏、微信、微博、QQ群、海报、宣传册等将生活垃圾分类知识宣传到所有工作人员及患者（可参照《绍兴市生活垃圾分类指导手册》）。医院要组织医务人员开展垃圾分类管理培训，普及推广垃圾分类知识和理念，指导和规范生活垃圾分类工作，提高垃圾分类正确率。加强医疗废物的管理，严防医疗废物混入生活垃圾。
（五）建立考核机制。医院将对科室生活垃圾分类工作进行考核，将此项工作与医疗废物管理一并纳入科室每月考核，层层落实责任，确保工作顺利推进。
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附件：

绍兴市中医院垃圾分类工作领导小组、

领导小组办公室、督查组名单

一、领导小组
组  长：毛小明
副组长：史水红  倪晓红  官莉莉  周忠东
成  员：郦尧旺  沈小萍  沈文生  李  萍  何芬琴
俞辅军  孙亚玲   陈  雄         
二、领导小组办公室
主  任：史水红
副主任：陈  雄  何芬琴
成  员：李  萍  郦尧旺  俞辅军  凌  红  陈奕芳
三、督查组
组  长：陈  雄  何芬琴
副组长：凌  红
成  员：郦尧旺  俞辅军  李  萍  陈海青  周幼文  
黄燕萍  陈奕芳

  抄送：市卫生计生委                                                      
  绍兴市中医院办公室              2015年10月14日印发   
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