
绍市中医〔2015〕93号
绍兴市中医院关于印发绍兴市中医院发展
“十三五”规划编制工作方案的通知
各科室：
《 绍兴市中医院发展“十三五”规划编制工作方案》已经医院党政联席会议讨论通过，请贯彻落实，参照执行。
绍兴市中医院

                             2015年11月2日
绍兴市中医院发展“十三五”规划编制
工作方案

为认真贯彻落实省、市卫生计生委关于“十三五”规划编制工作的有关精神，切实做好本院发展“十三五”规划编制工作，特制定本工作方案。
一、指导思想 
以党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神为指导，紧紧围绕十八届三中全会对全面深化改革作出的系统谋划，全面总结“十二五”时期医院取得的成就和经验，认真分析当前医院工作面临的形势和问题，科学谋划“十三五”时期医院改革与发展的重点和任务，推进医院科学发展。
二、基本原则
（一）医院主导与部门参与相结合。规划编制工作要在院领导班子主导下进行，同时要进一步提高规划编制的透明度和职工参与度，使规划编制过程成为发扬民主、集思广益、科学决策的过程，成为凝聚民心、集中民智、汇集民力的过程，切实增强规划的科学性和职工的认可度。
（二）统筹兼顾与突出重点相结合。规划编制过程中既要统筹全院工作的各个方面，保持各项工作整体推进；又要结合医院发展的阶段性特征，突出改革主线、突出发展主题、突出功能融合，集中研究重点和难点问题，力争在解决突出问题上有所突破。

（三）因地制宜与相互协调相结合。规划编制要紧扣医院院情，突出中医特色和服务亮点，彰显个性，要遵循下级规划服从上级规划、科室规划服从全院规划、部门规划相互协调的原则，注重对“十二五”规划的延续和突破，加强规划衔接。
（四）改革创新与求真务实相结合。规划编制要全面贯彻十八届三中、四中、五中全会精神，注重对医院发展的宏观战略把握，在规划目标、具体任务、政策措施等方面尽量详实具体，增强规划的可操作性，保障规划的顺利实施。
三、规划组成与职责分工
我院 “十三五” 发展规划由“形象建设、基础建设、规模发展与效益指标、人才队伍与干部队伍建设、学（专）科建设、教学科研、信息建设、文化建设、党的建设和精神文明建设、职工福利”等十大部分组成，有关内容及规划制订工作分工如下：
（一）形象建设，由周忠东院长助理牵头，责任部门：院办室，配合：党办及各职能科室。
（二）基础建设，由史水红副院长牵头，责任部门：总务科，配合：各职能科室。
（三）规模发展、效益指标，由周忠东院长助理牵头，责任部门：院办室，配合：医务科、财务科、质控办、核算科。
（四）人才队伍、干部队伍建设，由张建荣书记牵头，责任部门：人事科，配合：各职能科室。
（五）学（专）科建设，由官莉莉副院长牵头，责任部门：医务科，配合：科教科、人事科、护理部。
（六）教学科研，由倪晓红副院长牵头，责任部门：科教科，配合：各职能科室。
（七）信息建设，由倪晓红副院长牵头，责任部门：信息科，配合：各职能科室。
（八）文化建设，由沈钦荣副所长牵头，责任部门：党办，配合：各职能科室。
（九）党的建设和精神文明建设，由张建荣书记牵头，责任部门：党办，配合：各职能科室。
（十）职工福利，由倪晓红副院长牵头，责任部门：工会委员会，配合：各职能科室。
四、主要内容

（一）现状分析、编制背景和发展趋势。按照实事求是的原则，全面、客观地反映本规划的主要特点和重点问题。把握好宏观政策取向和发展趋势，结合本院这一微观层次，通过翔实分析历史数据，对“十三五”期间的医院发展和建设做出科学的预测。
（二）总体目标和具体步骤。包括本院在“十三五”期间的改革发展和现代化建设总体定位、目标、布局、主要工作任务、具体规划项目和实施步骤。总体目标和定位一般采取定性的方法,主要工作任务一般采取定性和定量、定时相结合的方法。
五、进度安排
根据上级对“十三五”规划编制工作的时间要求和具体情况，分三个阶段进行。
（一）前期准备和调研分析（2015年4月-2015年9月）

医院统筹制订《绍兴市中医院发展“十三五”规划编制工作方案》，成立规划编制工作领导小组，确定规划体系，明确责任分工，正式启动编制工作，各部门按责任分工对相关工作进行调研。
（二）起草阶段（2015年10月-2015年11月）
各部门草拟相关发展规划，经牵头院领导审核后，在11月底前报院办室，由院办室汇总成《绍兴市中医院2016—2020年发展规划（初稿）》。
（三）论证、审议、定稿阶段（2015年12月—2016年2月）
反复征求各部门和群众意见，听取对规划（初稿）的意见建议，经党政联席会议讨论后，递交职代会通过，最终成稿发文。
六、工作措施
（一）加强组织领导。成立绍兴市中医院发展“十三五”规划编制工作领导小组，组长由毛小明院长、张建荣书记担任，副组长为史水红、倪晓红、官莉莉、周忠东、沈钦荣，成员为各职能科室负责人。领导小组全面负责规划编制的组织领导工作，领导小组办公室设在院办室，负责具体组织协调工作。各科室要把规划编制工作作为当前的一项重要工作来抓，精心组织、周密安排，扎实做好各阶段、各环节的工作，确保规划编制任务保质保量按期完成。
（二）落实工作职责。医院发展的重点内容已明确了牵头领导和责任部门，负责该线的具体规划统筹和文字成稿工作，其他各部门要积极配合，提供发展思路和有效数据，确保各项规划按计划完成。

  抄送：市卫生计生委                                                 

  绍兴市中医院办公室              2015年11月3日印发  
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