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	浙江省卫生计生委关于在全省卫生计生系统
开展向“万少华团队”学习活动的决定

	

	各市、县（市、区)卫生计生委(局)，省级医疗卫生计生单位：


衢州市是抗日战争时期日军细菌战浙江受伤害最严重的地区，至今仍有不少受害者长年饱受烂脚病痛折磨。2009年，衢州市柯城区人民医院组建了一支以外科副主任医师万少华为首的，由12名医护人员组成的“日军细菌战受害者救助团队”（以下简称“万少华团队”），7年来利用休息时间义务上门帮助救治细菌战受害老人。他们医者仁心、无私奉献，展示了新时期医务工作者的崇高品格，体现了当代中国青年的时代担当和家国情怀。近年来，“万少华团队”先后获得全省卫生系统第二届“感动浙江卫生”十大事例、2014年 “最美浙江人·青春领袖”提名奖、2014最美衢州人特别荣誉奖等荣誉称号，是继上柏住院部之后我省卫生计生系统涌现出的又一个可敬可爱的“最美团队”。
今年8月份，“万少华团队”感人事迹经《光明日报》等媒体报道后，在社会上引起了强烈反响和广泛关注。中央政治局常委、中央书记处书记刘云山，中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆等领导先后作出重要批示，要求大力弘扬和宣传这种当代中国青年的时代担当、医务工作者无私奉献的精神和高尚的医德医风。今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，为进一步唤醒民族记忆，认真贯彻学习中央领导的重要批示精神，践行社会主义核心价值观，弘扬“最美浙江人”精神，引导和激励全省卫生计生工作者学习“最美”人物，省卫生计生委决定，在全省卫生计生系统开展向“万少华团队”学习的活动。

向“万少华团队”学习，就要学习他们不忘历史、胸怀大爱的责任担当。细菌战受害的这些老人，分散各地，大多在相对偏远的山村，而“万少华团队”这群年轻的医务工作者，他们用行动与坚持抚慰民族的伤痛，用救助受害者的亲身经历控诉侵华日军细菌战暴行，呼吁更多的人关心“烂脚病人”，充分体现了他们的社会责任感和优良的个人素养。学习“万少华团队”，就是要学习他们恪尽职守、勤勉敬业，以及对工作高度负责的态度和敢担当、善担当、有担当的时代担当精神，在平凡、平静、平常之中创造不平凡的业绩，他们是“最美浙江人”和“最美天使”的杰出代表，是自觉践行社会主义核心价值观的道德楷模。作为当代青年人一直坚守和弘扬着中华民族传统文化，展示了新时期优秀医护人员的时代精神风貌。

向“万少华团队”学习，就要学习他们不求回报、无私奉献的高尚情怀。“万少华团队”的每一个人都把自己融入到细菌战受害者这个特殊的群体中，不管春夏秋冬，不论寒风烈日，不分节假日，牺牲业余时间始终定期为每一位烂脚病患者换药、发药，随访了解病情，制定个性化的治疗方案，细致入微地为患者解除生理和心理上的痛苦，设身处地为病人排忧解难。他们牢记使命、尽心尽责，视病人如亲人，用辛勤的工作谱写着医者仁心的感人篇章，赢得了患者的信任、爱戴和尊敬。学习万少华团队，就是要学习他们淡泊名利、不计得失的高尚品德，学习他们不畏艰难、不怕困苦的优秀品质，学习他们识大体顾大局、舍小家顾大家的无私情怀，始终把群众的利益挂在心上，把群众的安危冷暖放在心上。
向“万少华团队”学习，就要学习他们脚踏实地、求真务实的工作作风。2009年至今，“万少华团队”为辖区内每位烂脚病患者建立了病历档案，上门换药2000余人次，发放药品、电话随访2200余人次，回收、销毁医疗垃圾1100余公斤。他们心系患者、亲如家人，不但利用自己的医疗技术帮助老人们减轻身体的痛苦，还为他们带去了精神上的慰藉和关怀。学习“万少华团队”，就是要学习他们不懈坚守、扎根群众、低调务实、淡泊名利的优良作风，学习他们埋头苦干、积极探索、不尚虚名、无私奉献的高尚品格，在平凡的岗位上实现自身价值。

全省卫生计生系统要高度重视、精心组织开展向“万少华团队”先进集体学习的活动，要把开展学习活动与认真学习贯彻党的十八届五中全会精神和习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神以及省委十三届四次全会精神紧密结合起来，与培育和践行社会主义核心价值观紧密结合起来，及时宣传报道学习动态，总结推广学习经验，通过新闻、文艺、理论和社会宣传等多种方式，引导广大医护人员以更加务实的作风、更加优质的服务，全心全意为人民群众健康服务，为深化医药卫生体制改革、实施“健康浙江”战略做出新的更大贡献。

附件：衢州“万少华团队”救助日军细菌战受害老人

                   浙江省卫生计生委
2015年11月9日

    （此件公开发布）
附件
衢州“万少华团队”救助日军细菌战受害老人

（《光明日报》 2015年08月07日 01版）
“历史没有走远！”日前接受记者采访时，浙江衢州市委书记陈新说，“衢州至今还有许多深受战争残害的老人，在社会各界的关心下，仍顽强地与当年日军细菌战所造成的肉体和心灵的创伤搏斗着。”而在衢州市柯城区人民医院，由年轻医护人员组成的“万少华团队”，6年来一直在救治、关爱这些受害者，“抚慰民族的伤痛”。

近期，记者在柯城区九华乡、新铺村黄家街道等地调查采访时，见到了许多当年遭遇侵华日军细菌战的老人，双脚因炭疽病菌感染造成溃疡（俗称“烂脚病”）。受害者有的伤口溃疡至露出白骨，有的因为腐烂而肿大异常，血水、脓水渗出，一双双触目惊心的烂脚让记者不忍心看。

1940年10月4日，日军向衢州空投了第一颗细菌炮弹。而衢州成为日军细菌战部队在浙江造成伤害最大的地方，则与著名的“东京上空30秒”相关。

1942年4月18日，美国16架B-25型轰炸机轰炸了东京、大阪、神户等城市，并在日本军队反应过来前飞离日本。由于种种原因，16架轰炸机均未能平安降落，大部分在衢州附近区域迫降或坠落。在衢州及周边地区中国军民的帮助下，80名机组人员中的64人获救，最终全部安全返回美国。此后，衢州及周边地区遭到日军疯狂、残忍的报复，至1948年，细菌战致使衢州5县累计发病多达30余万人，死亡高达51407人。

万少华医生说：“一代人有一代人的使命，我们不能缺失责任。我们要让这些受害者好好活着！”团队一年四季，风雨无阻，克服种种困难，利用节假日义务上门帮助、救治细菌战受害老人。他们上门医治换药2000余人次，发放药品2200余人次，为双脚受炭疽病菌感染溃疡的老人建立起翔实、特殊的病历档案和个性化治疗方案。

6年里，柯城全区39位受害老人中有19位离世。
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