廉 洁 提 醒
第31期

驻市卫生计生委纪检组                2015年12月31日

严守廉洁纪律底线  严禁滥发津贴补贴

违规发放津补贴典型案例和纪律警示

按：12月28日，绍兴市监察局等4部门印发了《关于重申严格执行机关事业单位津补贴管理规定的通知》（文件附后），重申了津补贴、奖金、福利、绩效工资等发放和管理的纪律规定，并在近期组织开展专项检查。《中国共产党纪律处分条例》第97条规定，对违反有关规定自定薪酬或者滥发津贴、补贴、奖金等，对直接责任者和领导责任者，根据情节轻重，给予相应的纪律处分。为严肃廉洁纪律和财经纪律，驻市卫生计生委纪检组提醒如下：
一、以案为戒，敬畏纪律。2015年1月，贵州省务川县纪委在开展该县机关事业单位违规收送礼品礼金、违规发放津补贴专项督查中，发现该县疾控中心在2015年1月，以2014年度“年休假”名义，违规发放给单位36名干部职工（包括在职、退休、调出、聘用人员）补贴9.325万元；2014年1月至2015年4月，以“加班”名义，违规发放给29名职工补贴2.46万元，合计违规给单位干部职工发放补贴11.785万元。

在该案调查阶段，中心主任李驹道出了违规发放津补贴的“初衷”：“我知道乱发津补贴是违反规定的，但是大家平时加班很累，都提议发点加班费，为稳定人心、稳定队伍，我一时心软，就答应了。”根据调查结果，县纪委分别给予该县疾控中心主任李驹、分管财务的副主任陈廷波党内警告处分，并责成相关人员退回违规发放的补贴。

二、高度重视，立查立改。各单位领导班子以及相关人员要以极端严肃的态度，认真学习、深刻理解市监察局等4部门印发的通知精神和《纪律处分条例》明确的纪律规定，迅速全面细致地开展津补贴发放自查自纠工作，做到自查认真，整改有力，责任到位，对检查中发现的各种违法违规问题，必须立即自觉纠正。现发放项目、标准与文件规定不符的，必须自2015年12月3日开始一律停止。要深入分析检查中暴露的突出问题，规范单位财务管理，完善内部监督制度，严格执行津贴补贴政策。
三、守住底线，令行禁止。元旦春节临近，严禁各单位以任何名义和各种借口在年终突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金和实物；严禁巧立名目、超标准、超范围、乱列支各种津补贴的发放；严格财经纪律，坚守廉洁纪律底线，坚决反对“四风”，组织正常的党团、工会、文体活动要坚持节俭务实原则。一旦发现有违规发放津补贴行为的，将严肃查处。
附：绍兴市监察局等4部门《关于重申严格执行机关事业单位津补贴管理规定的通知》
本期送：市卫生计生委、红十会领导班子成员
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绍市财监督〔2015〕8号
  
绍兴市监察局等4部门关于重申严格执行
机关事业单位津补贴管理规定的通知
越城区、柯桥区、上虞区政府，市级各部门、各单位，市直各开发区管委会：

根据市政府统一部署和要求，为落实省巡视组反馈问题的整改工作，进一步严肃财经纪律，现就严格执行机关事业单位津补贴管理规定的有关事项重申如下：

一、严格执行津补贴政策
任何部门和单位不准以任何借口、任何名义、任何方式在国家、省和市统一规定之外违规发放津补贴，包括：一律不得擅自新设津补贴项目；一律不准擅自提高津补贴标准和水平；一律不准擅自扩大津补贴发放范围；一律不得违规发放各种节日福利费、加班费、值班费、安全生产网格补贴、拆迁奖励、平安奖励等；一律不得自行增设岗位目标责任考核奖项；一律不得违规向辖区内垂直管理部门发放考核奖和慰问金等。

二、严格执行事业单位绩效工资政策和“收支两条线”管理政策

事业单位不得在核定的绩效工资总量外自行发放任何津贴补贴，不得擅自突破核定的绩效工资总量，不得违反规定的程序和办法进行分配。　

对行政事业性收费、罚没收入、房屋出租收入以及财政预算安排以外其他各项财政性资金，严格实行“收支两条线”管理，收支彻底脱钩，严禁设立“小金库”，从根本上规范各单位发放津贴补贴的资金来源。

三、严格执行“四统一”规定

按照统一项目、统一标准、统一发放、统一管理的奖金、津补贴发放规定，所有财政全额拨款单位必须统一纳入奖金、津补贴发放“四统一”范围。

四、严格规范津补贴资金来源及列支渠道

按规定发放的津补贴必须在规定科目统一核算，其他科目一律不得列支津补贴，也不得在下属单位、企业及工会等账户中列支津补贴。禁止违规设立和使用“小金库”款项发放；禁止以会议费、劳务费、培训费和咨询费等名义套取资金发放；禁止用资产处置（出租）收入、下属单位上缴收入、经营收入未纳入规定账簿核算、隐瞒收入设立账外账等发放。 

五、严格对津补贴发放的监督和处理处罚

现发放项目、标准与上述规定不符的，必须自2015年12月3日开始一律停止。

各级监察、财政、人力社保和审计等部门，要按照职责分工，各负其责，密切配合，加强监督检查。监察部门要加强对津补贴政策规定执行情况的督查；财政部门要严格预算执行和资金监督，加强对津补贴发放的财务管理和经费核拨；人力社保部门要加强津补贴政策执行和发放情况的检查；审计部门要强化对津补贴发放的审计监督。一旦发现有违规发放津补贴行为，要严格按照监察部、人力资源和社会保障部、财政部和审计署第31号令公布的《违规发放津贴补贴行为处分规定》严肃查处，涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
绍兴市监察局                     绍兴市财政局

绍兴市人力资源和社会保障局        绍兴市审计局

                                    2015年12月28日
（此件公开发布）
  抄送：市委办公室、市政府办公室。
绍兴市财政局办公室    
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