




绍兴市卫生计生委关于认真做好人感染
H7N9禽流感医疗防治工作的通知
各区、县（市）卫计局，市直医疗卫生单位：
近期，我省和我市相继发生禽流感病例，防控形势严峻。为切实加强我市人感染H7N9禽流感（以下简称“禽流感”）医疗防治工作，现提出以下要求，请结合实际认真贯彻执行。
一、高度重视禽流感医疗防治工作

全市各级卫生计生行政部门和各级各类医疗机构要切实提高思想认识，加强组织领导和检查指导，认真贯彻落实国家、省、市有关禽流感防治工作的一系列要求，严密组织，切实加强防控工作，做到“早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗”，有效降低病死率，确保禽流感医疗防治工作有力、有序、科学开展，有效保障全市人民群众的身体健康和生命安全。 

二、严格执行预检分诊及发热门诊制度
各级医疗机构要牢牢把住禽流感防控的首道防线，确保发热病人“进笼子”。严格落实发热病人预检分诊制度，各医疗机构应在门急诊显著位置树立预检分诊标识，对就诊病人进行预检分诊，做好详细登记，引导发热病人到发热门诊就诊。同时，规范开设发热门诊，进一步完善发热门诊工作制度和流程，加强检查，确保按照规范要求做好发热病人的诊治工作。发热门诊应严格按照规定，做好预诊、登记、甄别、报告、消毒隔离、个人防护等工作。医疗机构对于接诊的发热患者，要高度警惕，特别注意加强对有关流行病病史的询问，结合临床表现及检查情况认真进行鉴别诊断，对可疑病例必要时组织医院专家会诊，相关可疑病例应做好每日的追踪随访工作，一旦发生变化及时处置。
三、切实做好医疗救治工作

1.各级医疗机构要严格按照《人感染H7N9禽流感诊疗方案(2014年》的规定，进一步规范诊疗，提高救治效率。各级医疗机构，尤其是基层医疗机构对临床症状和表现符合禽流感抗病毒治疗指症的病例，要尽早使用抗病毒药物治疗，力争在发病48小时内使用，以降低重症病例的发生率，同时，做好抗病毒治疗病例的随访，密切关注病情发展，及时采取相应措施。科学规范地进行标本检测工作，凡送检标本的病人必须先进行抗病毒治疗。
2.为切实做好我市禽流感患者救治，按照“集中收治”的原则开展医疗救治工作，明确绍兴市人民医院为市级定点救治医院，绍兴市立医院、绍兴二院、绍兴市中心医院、诸暨市人民医院、绍兴市上虞人民医院、嵊州市人民医院、新昌县人民医院作为定点救治后备医院，按照疫情需要有序启动。相关病例的救治费用由病人送治的区（县、市）承担。定点医院和后备医院要开辟相应病区，预留相应床位，抓紧配备必要设备和医疗团队，切实提高危重症患者的救治能力，力争不发生死亡病例。为加强业务指导，我市建立健全市级禽流感医疗救治专家指导组（见附件），各地、各医疗机构也要组建专家小组，负责指导本地、本院的医疗救治工作。

3.市急救中心作为定点转运机构，接受市卫生行政部门指令负责全市相关病例的转运工作。要切实做好人员、车辆、设备、器械、药品、防护物品等准备，做到专车转运，及时、科学、规范洗消，车上工作人员按规定防护，做好病例转运交接记录。
四、切实加强医务人员相关知识培训
各级各类医疗机构要及时组织全体医务人员认真学习国家卫计委、省卫计委下发的各种有关禽流感防控的规范文件和培训要求，特别是国家卫生和计划生育委员会《人感染H7N9禽流感诊疗方案》、《人感染H7N9禽流感医院感染预防与控制技术指南》、《关于印发<人感染H7N9禽流感医疗救治专家共识>的通知》和《浙江省人感染H7N9禽流感联防联控机制办公室关于进一步加强人感染H7N9禽流感防控工作的紧急通知》等技术规范，确保培训到每一个医务人员。同时根据疫情发展，适时开展有关应急演练工作，使医务人员全面掌握预检分诊、流行病史调查、诊断治疗、消毒、防护、疫情报告等知识，切实提高早期发现、早诊断、早治疗水平。

各乡镇卫生院、社区卫生服务机构、村卫生室要加强对基层医务人员的禽流感诊疗培训，尤其要提高其对病例的早期识别发现能力，同时按照规定做好相关人员的医学观察工作。

五、做好药品物资准备

各医疗机构，特别是定点医院要做好抗病毒药品、医疗器械、防护用品的采购和储备工作，加强隔离病房的建设和重症救治设备的配置，确保抢救治疗效果，提高治愈率，最大限度降低病死率。
六、严格做好医院感染管理

各级各类医疗机构要严格按照禽流感的医院感染控制标准，重点做好预检分诊、发热门诊、病人转运、隔离留观、住院救治、实验室检测等环节的感染控制，做好医务人员防护，确保万无一失，严防交叉感染。

七、切实加强督导检查工作
各地卫生计生行政部门要根据当地情况，及时组织专家到防治能力薄弱的基层医疗机构及相关医院进行指导，及时发现和解决问题，特别是对检查中发现的问题要及时责令医疗机构予以整改。对工作责任落实不到位的医疗机构，我委将对每例病例诊疗的规范性、合理性进行溯源，对不按规范诊治的，要追究相关单位和人员的责任，确保各项工作措施的有力到位。 

附件：绍兴市禽流感医疗救治专家指导组名单
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绍兴市禽流感医疗救治专家指导组名单

组长：王宏达   市卫计委 副主任

成员：王  健   市卫计委 医政医管处

邬  彬   市卫计委 医政医管处

      冯  刚   市人民医院副院长 主任医师

赵振华   市人民医院院长助理 主任医师

      袁  敏   市人民医院 主任医师

李明晖   市人民医院 主任医师

应利君   市人民医院 主任医师

丁国娟   市人民医院 主任医师

彭  放   市人民医院 主任医师

吴承龙   市人民医院 主任医师

陈忠华   市人民医院 主任医师

董学君   市人民医院 主任技师

邵剑峰   市立医院副院长 主任医师

傅利军   市疾控中心副主任 主任医师

王吉玲   市疾控中心 副主任医师

绍兴市卫生和计划生育委员会
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