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《中国共产党纪律处分条例》之组织纪律解读

组织纪律条例解释
组织纪律是规范和处理党的各级组织之间、党组织与党员之间以及党员与党员之间关系的行为规则，是维护党的集中统一、保持党的战斗力的重要保证。

《条例》第七章“对违反组织纪律行为的处分”，主要对违反民主集中制原则、违背“四个服从”要求的违纪行为作出处分规定。增加了不按照有关规定或者工作要求向组织请示报告重大问题，不如实报告个人有关事项，篡改、伪造个人档案资料，隐瞒入党前严重错误，党员领导干部违反有关规定组织、参加自发成立的老乡会、校友会、战友会，违规取得国(境)外居留权或者外国国籍，违规办理因私出国(境)证件等违纪条款。该章依次对“违反民主集中制原则、侵犯党员权利、违反组织工作原则、违规办理因私出国(境)证件和在国(境)外擅自脱离组织”等违反组织纪律的行为，作出了明确的处分规定。

案例解读（一）

　　《条例》原文第六十三条：违反民主集中制原则，拒不执行或者擅自改变党组织作出的重大决定，或者违反议事规则，个人或者少数人决定重大问题的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

　　案例：定海区某村村民提出修建位于水库边破旧的寺庙，经村民代表大会表决，决定由村经济合作社出资，以修造休闲用房名义修建寺庙。时任社区(村)党总支书记、经济合作社社长的蒋某在明知修建寺庙所用土地为禁批区、使用集体资金修造寺庙不符合相关规定的情况下，未经国土、宗教部门批准，擅自决定开工修建寺庙。

　　得知这一情况的区、镇两级党组织随即出面勒令蒋某停止使用集体资金修造寺庙行为。但是，蒋某拒不执行党组织的决定，仍然继续使用集体资金修造寺庙，共有416万余元集体资金投入修造寺庙之中。此外，蒋某还有其它违纪行为，受到开除党籍处分。

　　释纪：《党章》规定：“党员个人服从党的组织，少数服从多数，下级组织服从上级组织，全党各个组织和全体党员服从党的全国代表大会和中央委员会。”这“四个服从”，既是党最基本的组织原则，也是最基本的组织纪律。蒋某作为基层党组织主要负责人，在上级党组织有明确停工的决定和指令下，却拒不执行，我行我素，严重违反党的组织纪律，应受到党纪的追究。

　　案例：2012年12月至2013年1月期间，时任淳安县威坪镇蜀阜村党支部书记徐某在未召开村两委会议研究表决的前提下，擅自指使村文书凌某开具户口接收证明，致使原出嫁到外村后又离异的徐某等8人户口重新迁回蜀阜村。因此，威坪镇纪委给予徐某党内警告处分。

　　释纪：户口回迁涉及村集体和村民利益，必须严格履行程序，实行民主决策。村支书徐某对这一重大事务，未按相关工作规则决策，违反了党的组织纪律。党员干部用权不可任性，要强化组织纪律意识，坚持民主集中制，遵守议事规则，遇到重大问题切忌“一个人说了算”。

案例解读（二）
　　条例原文第六十七条：有下列行为之一，情节较重的，给予警告或者严重警告处分：

　　(一)违反个人有关事项报告规定，不报告、不如实报告的；

　　(二)在组织进行谈话、函询时，不如实向组织说明问题的；

　　(三)不如实填报个人档案资料的。

　　篡改、伪造个人档案资料的，给予严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

　　隐瞒入党前严重错误的，一般应当予以除名；对入党后表现尚好的，给予严重警告、撤销党内职务或者留党察看处分。

　　案例：桐乡市某局原党组成员、副局长沈某拥有嘉兴、桐乡两地房产3套，在领导干部重大事项申报时，其中1套未申报；利用职务上的影响支持亲属向服务管理对象租借厂房，开设“厂中厂”谋取利益。其以“向组织申报会给自己带来麻烦”为由，未如实申报以上情况。此外，还违反廉洁纪律，利用职务便利为他人谋利并大肆收受财物的行为。后经桐乡市委批准，桐乡市纪委决定给予其开除党籍处分。

　　释纪：如实向党组织报告个人有关事项，是党员干部必须遵守的政治纪律和组织纪律，也是检验党员干部对党是否忠诚老实的试金石。从监督和反腐的角度看，报告个人事项，向党组织如实“交底”，是衡量干部是否清正廉洁的重要标尺。《条例》新增了对不如实报告个人有关事项行为的处分规定，反映了中央从严治党、加强对党员干部组织管理的坚定决心。

　　案例：松阳县某村党支部原委员刘某向党组织隐瞒入党前严重错误。1994年6月,刘某加入中国共产党，2000年12月21日,其因招摇撞骗被劳动教养一年。2001年8月16日,乡党委给予其开除党籍处分。2005年，刘某在省外某工业园区兴办公司，随后向园区党支部递交了入党申请书。2007年6月，其被吸收为中共预备党员，并于2008年6月转正。在重新入党时，刘某未将其曾受到开除党籍处分的情况如实向党组织说明。鉴于其入党后表现尚好，2014年7月14日，乡党委给予其留党察看两年的处分。

　　释纪：除违反个人有关事项报告规定外，本条款还规定了对篡改、伪造个人档案资料，隐瞒入党前严重错误等情形的处分规定，均强调了广大党员特别是领导干部必须对党忠诚，不得对组织隐瞒有关个人的任何情况，否则就要受到党纪的严肃惩处。

案例解读（三）
　　条例原文第六十九条：诬告陷害他人意在使他人受纪律追究的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

　　案例：2013年9月8日，舟山市某单位原党委委员张某某在舟山临城中心邮局，由于个人原因对海军某部领导张某存有误会，便企图通过编造张某发表不当政治言论的方式诬告张某。他以快件形式寄给海军主要首长一封匿名信，信中捏造他在不同场合和时机，发表诋毁党和国家、军队领导人形象以及党和军队有关政策规定的政治言论，意图使张某受到组织上的处理。后经舟山市委批准，舟山市纪委给予张某某撤销党内职务处分。

　　释纪：根据党章规定，党员享有揭发、检举党的任何组织和任何党员违法乱纪事实的权利，但是该权利的行使必须以认真负责任的态度，且以组织规定的方式进行。张某某身为党员领导干部，为达到个人目的，故意捏造事实，诬告陷害他人，造成了不良影响，应当受到党纪的严肃处理。

案例解读（四）
　　《条例》原文第七十二条：有下列行为之一的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：

　　(一)在民主推荐、民主测评、组织考察和党内选举中搞拉票、助选等非组织活动的；

　　(二)在法律规定的投票、选举活动中违背组织原则搞非组织活动，组织、怂恿、诱使他人投票、表决的；

　　(三)在选举中进行其他违反党章、其他党内法规和有关章程活动的。

　　案例：2013年缙云县村党支部换届选举中，某村党支部自荐人陶某等四人为了拉票，互相合作，进行拉票贿选。为了得到某自然村老党员的选票支持，2013年国庆节后的一天，陶某等四人宴请了某自然村9名党员，席间给在场每位党员分了一包硬中华香烟，并请他们在选举时多帮忙。第一轮选举时，四人挨家挨户上门拉票。第二轮选举时向参加选举的党员分发写了四人名字的小卡片。四人拉票时以分发散支香烟的形式总共分发10条香烟，价值约3000元。2014年9月，陶某等四人分别受到党内严重警告处分。

　　释纪：陶某等四人拉票贿选，违反组织原则，破坏选举公平。一段时间以来，由于基层组织涣散、纪律松弛，一些党组织管党治党政治责任严重缺位，导致个别党员和党员领导干部胆大妄为，公然违背组织原则，进行拉票贿选等非组织活动，在社会上造成了极其恶劣的影响。将惩处非组织活动写进新修订的《条例》，是党中央全面从严治党的必然要求和具体体现。

案例解读（五）
　　《条例》原文第七十四条：在干部、职工的录用、考核、职务晋升、职称评定和征兵、安置复转军人等工作中，隐瞒、歪曲事实真相，或者利用职权或者职务上的影响违反有关规定为本人或者其他人谋取利益的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

　　弄虚作假，骗取职务、职级、职称、待遇、资格、学历、学位、荣誉或者其他利益的，依照前款规定处理。

　　案例：2008年9月，苍南县某国企总经理、党支部书记黄某的儿子以临时工的身份进入该公司。2012年3月，黄某未按规定报经县国资办审核、报县政府同意进行公开招聘，而以该县某局为主管部门办理了其儿子的录用登记手续。2012年9月，黄某主持召开该公司经理办公扩大会议并通过了同意接收其儿子为公司正式员工的决议。县纪委根据情节、性质、态度和一贯表现，依纪依规作出处理：给予黄某党内警告处分，并由县国资办对该公司的违规招录行为予以纠正。

　　案例：2014年6月，安吉县纪委接到群众举报，反映该县某局李某使用假文凭参加事业单位招考被录用。县纪委调查发现，李某于1993年9月就读民办江西青年服装学院(现更名为江西科技职业学院)服装设计与工程专业(两年制)，1995年7月大专结业。2003年7月，其使用伪造的南昌大学计算机系计算机应用专业本科毕业证书，参加事业单位公开招考，报考原县人事局人才开发服务中心岗位，并于同年9月被录取，后逐步担任局中层干部。安吉县纪委对李某作出开除党籍处分。

　　释纪：人事档案是我国人事管理制度的一项重要特色，它是个人身份、学历、资历等方面的证据，伴随人的一生，是记载人生轨迹的重要依据。人事档案彰显个人的基本诚信问题，更是与领导干部的道德水平息息相关。而有些领导干部为了升官，不择手段对档案进行造假，可谓丢掉了最基本的诚信，严重违反了组织纪律，这是万万要不得的。

案例解读（六）
　　《条例》原文第七十五条：违反党章和其他党内法规的规定，采取弄虚作假或者其他手段把不符合党员条件的人发展为党员，或者为非党员出具党员身份证明的，对直接责任者和领导责任者，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

　　违反有关规定程序发展党员的，对直接责任者和领导责任者，依照前款规定处理。

　　案例：2009年7月1日，江山市某村党支部召开支部大会，对该村预备党员王某转为正式党员的问题进行票决。该村当时应到党员36名，实到党员33名，经无记名票决，只有17名党员同意王某某转为正式党员。根据《中国共产党发展党员工作细则(试行)》规定，赞成人数超过应到会有表决权的正式党员的半数，才能通过接收预备党员的决议。因此，王某某不能转为正式党员。但会后，时任村党支部书记王某却擅自在王某某的《入党志愿书》上填写“本支部共有表决权的正式党员36名，实到33名，经无记名投票表决，一致同意王某某同志按期转为正式党员”，并递交给镇党委审批，后镇党委审批同意王某某转为正式党员。2014年11月6日，镇党委决定给予王某党内严重警告处分。

　　释纪：党员是党的肌体的细胞和党的活动的主体，发展党员工作是党的建设一项经常性基础性工作，只有严格程序，认真履行入党手续，才能保证党员队伍的先进性和纯洁性。各级党组织都要按《中国共产党发展党员工作细则(试行)》办事，严格标准、严肃纪律，严把发展党员质量关。王某这种无视党的组织原则的做法，必然会受到严肃处理。

案例解读（七）
　　《条例》原文第七十七条：违反有关规定办理因私出国(境)证件、前往港澳通行证，或者未经批准出入国(边)境，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务处分；情节严重的，给予留党察看处分。

　　案例：2012年8月8日至8月28日，慈溪市某局何某经本人申请和组织批准享受探亲假；期满后，不按要求向组织请示报告，无正当理由一直未回单位上班，也未再办理任何请假手续。同时，调查发现，2012年9月12日，何某未经组织批准，私自出国前往瑞士。何某受到行政开除处分和党纪处分。

　　释纪：党员干部因私出国(境)，要按照干部管理权限，严格履行审批手续。每次因私出国(境)前，要向所在单位组织人事部门报告并登记；在回国(境)后10天内，应将所持因私出国(境)证件交由所在单位组织人事部门集中保管。何某身为党员，长期旷工并在此期间违规出境，违反组织纪律，情节严重，理应受到惩处。

本期送：市卫生计生委、红十会领导班子成员

        发：部门直属各单位，机关各处室。
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