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《中国共产党纪律处分条例》之廉洁纪律解读（二）
案例解读（六）
    《条例》原文第八十七条：违反有关规定取得、持有、实际使用运动健身卡、会所和俱乐部会员卡、高尔夫球卡等各种消费卡，或者违反有关规定出入私人会所，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

　　案例：2014年10月9日，中央纪委监察部网站通报，广东省委原常委、广州市委原书记万庆良被开除党籍和公职。经查，万庆良“严重违反中央八项规定精神，多次出入私人会所”。在中央发出通知，要求严肃整治“会所中的歪风”之后，仍有一些党员领导干部像万庆良一样，不收敛、不收手，违规出入私人会所，其中就包括周本顺、杨卫泽、肖天等人。

　　据福建省纪委通报，自2012年，时任武夷山市委常委、常务副市长林春松违规持有武夷山某高尔夫俱乐部会员卡，长期以远低于会员价的价格打高尔夫球，特别是在2013年11月全省开展会员卡专项清退活动期间，林春松欺骗组织，改用他人名义持有会员卡继续打球。2013年6月18日至2015年8月16日，林春松在俱乐部打球163次，其中工作时间打球12次；同时，收受管理和服务对象为其会员卡充值13908元，用于支付高尔夫活动的部分费用。

　　释纪：党员干部违规持有高尔夫球卡等会员卡，出入私人会所，这些看上去是“小问题”，实际隐藏着“大祸患”。事实证明，对党员领导干部来说，各类会员卡与私人会所极易成为权钱交易的媒介、滋生腐败的温床。所谓破法必先破纪，腐败问题往往以作风问题开端，作风问题的背后是纪律问题。对此类“歪风”决不能姑息纵容，必须用严明的纪律加强约束。新修订的《条例》明确对此类行为进行处分，对党员的约束力明显增强，传递出越往后执纪越严的信号。

案例解读（七）
　　《条例》原文第八十八条：违反有关规定从事营利活动，有下列行为之一，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：

　　(一)经商办企业的；

　　(二)拥有非上市公司(企业)的股份或者证券的；

　　(三)买卖股票或者进行其他证券投资的；

　　(四)从事有偿中介活动的；

　　(五)在国(境)外注册公司或者投资入股的；

　　(六)有其他违反有关规定从事营利活动的。

　　利用职权或者职务上的影响，为本人配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人的经营活动谋取利益的，依照前款规定处理。

　　违反有关规定在经济实体、社会团体等单位中兼职，或者经批准兼职但获取薪酬、奖金、津贴等额外利益的，依照第一款规定处理。

　　案例：2009年3月23日，宁波市某区区委政法委原调研员王某以其妻子的名义，注册成立了信息咨询有限公司，注册资本3万元，由其妻和林某各出资1.5万元，法定代表人为其妻，王某负责具体经营。2010年11月，该公司出资人变更为王某和其妻。次年3月，公司名称变更，注册资本200万元，王某和其妻各出资100万。2012年7月，王某将公司法定代表人由其妻变更为本人，并担任执行董事、经理。2014年4月，公司名称变更，法定代表人周某，王某脱离该公司。区纪委给予王某党内警告处分。

　　释纪：投资经营是公民的一项合法权利，但为保证党政干部更好地履行职责，做好本职工作，防止利用职权从事各种营利性活动，防止利用职务之便获取非法收入，防止利益冲突，保持党政干部的廉洁性，根据《公务员法》和《关于加快林业发展的决定》(中发[2003]9号)等规定，除从事林业开发或建设外，党政干部既不得从事或参与传统业态的经商办企业等营利性活动，也不得利用互联网等平台从事或参与商事活动。王某身为县处级领导干部，违反有关规定，以与他人合资或独资的形式经办企业，并从事公司的具体经营管理，侵犯了国家对工商企业的正常管理，破坏了社会主义市场经济的公平竞争，损害了党和政府的形象，理应依照本条第一款规定受到党纪处分。

　　本条规定旨在防范和禁止党员干部利用职权和个人职务或地位形成的便利条件，通过个人经商、办企业谋取私利的行为。但经商办企业是否赢利不是构成本错误的客观要件。

　　案例：2011年3月，嵊州市某局干部孙某因椎间盘突出向单位办理了长期病假手续。同年11月，在同学俞某邀请并给予一定报酬的情况下，孙某在俞某经营的交通设施有限公司兼职，对外宣称该公司副总经理，负责产品销售业务。2013年10月，孙某病休期满回单位工作后，仍利用休息时间继续在该公司兼职。直至2014年5月被举报才中止兼职。

　　2014年7月14日，孙某在立案前主动将违规在企业兼职2年7个月领取的工资、奖金合计166563元上缴组织。嵊州市纪委给予其党内警告处分。

　　释纪：党和国家机关工作人员违规在各类经济实体中兼职，必然使一些经济实体政企不分、官商不分、公私不分，使得党和国家机关工作人员有可能利用职权或者工作之便，通过兼职化公为私、损公肥私、以权谋私、权钱交易，导致腐败现象的发生。同时，这种兼职也导致企业间的不公平竞争，扰乱经济秩序，妨碍改革和经济建设。因此，《公务员法》等相关法律法规，禁止党政干部在经济实体、社会团体等单位中兼职或兼职取酬。本案中，孙某身为国家税务工作人员，明知公务员不得兼职取酬，仍未经组织批准违规在企业兼职并领取报酬，规矩意识淡薄，廉洁自律淡化，严重影响党员干部的清廉形象，依照本条第三款规定，应受到党纪处分。

案例解读（八）
　　《条例》原文第九十条：党员领导干部的配偶、子女及其配偶，违反有关规定在该党员领导干部管辖的区域或者业务范围内从事可能影响其公正执行公务的经营活动，或者在该党员领导干部管辖的区域或者业务范围内的外商独资企业、中外合资企业中担任由外方委派、聘任的高级职务的，该党员领导干部应当按照规定予以纠正；拒不纠正的，其本人应当辞去现任职务或者由组织予以调整职务；不辞去现任职务或者不服从组织调整职务的，给予撤销党内职务处分。

　　案例：范某在担任某市中级人民法院立案庭庭长期间，未认真履行在案件指定管辖方面的管理职能，明知其配偶在任职法院辖区内代理案件，仍未严格执行任职回避规定，放任其配偶暗中代理其指定管辖到某区法院的案件。

　　范某的行为已构成违纪，鉴于其对自己的错误行为认识态度较好，愿意接受组织处分，主动申请辞去立案一庭庭长职务，且其配偶已向市司法局办理了停止执业手续。市中级人民法院给予其记大过处分。

　　释纪：本条对党员领导干部亲属从业作出了限制性规定，主要是为了避免以权谋私现象以及出现与公共利益发生冲突的经商办企业活动。对符合该条款规定的情形之一的，党员领导干部应当按照规定先予以纠正，对拒不纠正、又不辞去现任职务或者不服从组织调整职务的，必须给予党纪处分。根据2000年9月中央纪委《关于“不准在领导干部管辖的业务范围内个人从事可能与公共利益发生冲突的经商办企业活动”的解释》，所谓“经商办企业活动”指的是与党员领导干部执行公务相关联的、与正常履行公务相冲突的经营活动，包括经办或与他人合办私营经济组织、受聘担任私营经济组织的高级职务、进行有偿社会中介活动和法律服务活动等。本案中，范某明知配偶在其任职法院辖区内以律师身份代理案件，未严格执行任职回避规定，应当回避而不回避，可能影响到案件公正审理。鉴于其有自行纠正的行为表现，未予党纪处分，所在单位给予其相应的行政处分。

案例解读（九）
　　《条例》原文第九十六条：违反有关规定组织、参加用公款支付的宴请、高消费娱乐、健身活动，或者用公款购买赠送、发放礼品，对直接责任者和领导责任者，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

　　案例：2015年4月10日，台州市某局党组成员、副局长石某赴玉环出差。当晚石某等3人接受县局在酒店安排的公款接待，并在席间饮酒，陪餐人员4人，共消费1940元(人均277元)。当晚石某还接受该局用公款安排的夜宵，并在席间饮酒，共消费1260元。2015年5月25日，石某赴玉环出差。当晚石某等3人接受县在酒店安排的公款接待，并在席间饮酒，陪餐人员7人，共消费2020元(人均202元)。2015年6月5日，石某赴玉环出差。次日晚上，石某等2人接受县局安排的公款接待，并在席间饮酒，共消费3900元，陪餐人员6人，后由该局班子成员个人共同支付2450元，公款报销1450元(人均181元)。

　　石某作为党员领导干部，违反中央八项规定精神，在玉环出差期间四次参与“酒局”、接受公款夜宵安排和公款超标准接待，造成不良影响。经台州市纪委常委会研究，决定给予石某党内警告处分。

　　释纪：党的十八大以来，中央先后出台了八项规定、六项禁令，要求持之以恒改进作风，坚决防止“四风”问题反弹，以实际成效取信于民。浙江省委也出台了“28条办法”、“六个严禁”。本案中，石某在中央三令五申、明令禁止公款吃喝的形势下，仍然心存侥幸，顶风违纪，在出差期间多次违规接受下属单位用公款支付的宴请、参与“酒局”，公款接待中还存在陪餐人数超标、金额超标等问题，严重违反了党的廉洁纪律，且在党的十八大以后不收敛、不收手，应该受到党纪的严肃惩处。本条明确了党员违反规定组织、参加用公款支付的宴请、高消费娱乐、健身活动，或者用公款购买赠送、发放礼品等违反廉洁纪律的行为，并规定了处分情形。

案例解读（十）
　　《条例》原文第九十七条：违反有关规定自定薪酬或者滥发津贴、补贴、奖金等，对直接责任者和领导责任者，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

　　案例：某县青少年宫原主任周某、原副主任常某，违反财经纪律，以教师讲课费、值班补贴、带班补贴、工作补贴等名义向宫内工作人员违规发放津贴补贴共计19万余元。

　　2013年至2015年1月，周某提议，并和常某商量决定，以“教师讲课费”、“工作补贴”等名义分24次向宫内工作人员违规发放津贴补贴，共计128058元；以“家属慰问费”名义向宫内7名工作人员家属违规发放津贴补贴，共计7000元；以“值班费”名义分2次向宫内11名工作人员违规发放津贴补贴，共计9600元；以“带班补贴”、“考务费”等名义向宫内工作人员违规发放津贴补贴，共计49080元。

　　周某作为青少年宫负责人，提议并组织了发放事项的讨论决策，对本单位发生的错误行为负有直接责任；常某作为青少年宫副主任，参与了发放事项的讨论决策，对本单位发生的错误行为负有次要责任。县纪委给予周某留党察看二年处分，给予常某严重警告处分。

　　释纪：在国家统一工资政策之外自行设定、违规发放各类津贴补贴和福利，大多存在着资金来源不规范等问题。从中央纪委监察部通报曝光的案例来看，虽然中央明令禁止、三令五申，但各地仍有一些单位及其领导存在错误观念和侥幸心理，或照搬以往的惯性做法，或以各种隐性的、变相的方式顶风违纪。这些行为是在慷公家之慨谋取本单位小团体的利益，是对国有资产的侵犯。

　　中央纪委2012年出台的《违规发放津贴补贴行为适用<中国共产党纪律处分条例>若干问题的解释》、监察部2013年出台的《违规发放津贴补贴行为处分规定》，对违规发放津贴补贴的表现形式作出了具体、明确的规定。2015年初，中央纪委监察部网站发布春节后的第一期《全国查处违反中央八项规定精神汇总表》，将“违规发放津补贴或福利”作为新增项目列入统计，表明中央对这一具有普遍性和代表性的问题的高度重视。违规滥发津补贴、奖金，或者国有企业领导违规自定薪酬，既违反国家财经制度规定，又严重损害社会公平，甚至可能成为滋生腐败问题的温床，必须受到党纪责任追究。

案例解读（十一）
　　《条例》原文第九十八条：有下列行为之一，对直接责任者和领导责任者，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：

　　(一)用公款旅游、借公务差旅之机旅游或者以公务差旅为名变相旅游的；

　　(二)以考察、学习、培训、研讨、招商、参展等名义变相用公款出国(境)旅游的。

　　案例：2013年5月至12月期间，嘉善县某局原局长徐某借学习考察之机，多次用公款游览景点，违反中央“八项规定”精神，造成了不良社会影响。该局外出学习考察活动，未经班子集体讨论和报县分管领导批准，均由徐某个人决定，并通过旅游中介机构安排，组织并带领局机关及下属单位干部职工分别赴浙江省临安市、舟山市、江苏省苏州市、宜兴市、四川省德阳市等地开展学习考察活动，考察中共安排游览旅游景点6次，用公款支付旅游费用共计人民币78577元。徐某案涉及科级领导干部4人。经县纪委常委会研究决定并报县委批准，由县纪委进行立案调查，根据情节、性质、态度和一贯表现，依纪依规作出处理：给予徐某党内严重警告处分，给予副局长王某、张某、原纪检组长陆某等3人诫勉谈话组织处理，违纪款项全部予以收缴。

　　释纪：无论是穿上考察、培训的“马甲”，还是打着开会、交流的“幌子”，公款旅游与公款吃喝一样，历来是人民群众反应强烈的问题，也是“四风”整治的重点。习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上强调：作风问题都与公私有联系，都与公款、公权有关系。公款姓公，一分一厘都不能乱花。本案中，徐某在中央八项规定实施之后，仍借学习考察之名，行游山玩水之实，这种有禁不止、顶风违纪的行为，必须受到党纪的惩处。

案例解读（十二）
　　《条例》原文第一百零三条：搞权色交易或者给予财物搞钱色交易的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

　　案例：某局党组书记谢某于2005年以来与温某保持不正当两性关系，发展为情人关系，并于2007年开始每月支付温某5000元的生活费。2007年4月至2008年10月，谢某在任县工业园区管委会主任期间，利用职务便利为他人在有关事项上提供帮助，其情妇温某收受价值13万余元的尼桑骐达小轿车一辆和现金95000元。另查明，谢某本人还有受贿、贪污、渎职等其他问题。经县纪委监察局研究并报县委、县政府批准，给予谢某开除党籍、行政开除处分，并移交司法机关处理。县纪委给予温某开除党籍处分。

　　释纪：领导干部手中掌握一定权力，面对形形色色的诱惑，如果放纵私欲，价值观扭曲，沉湎于灯红酒绿和骄奢淫逸，就会迷失人生的方向，成为权、钱、色的俘虏。纵观一些违纪违法案例，权色、钱色交易往往成为助长腐败的温床，生活腐化与经济腐败、用人腐败如影随形、互为因果。

　　本案中，谢某身为党员领导干部，在金钱和美色的侵蚀下没有经受住考验，一方面长期给予温某钱财与之保持情人关系，一方面利用职务上的便利为他人谋取利益并让温某从中收受财物，情妇成为了其贪污受贿的助推剂。两人一个以权以钱谋色，一个以色谋权谋钱，这不仅仅是道德失范的问题，更侵蚀国家工作人员的职务廉洁性，因此均受到了党纪的制裁。

本期送：市卫生计生委、红十会领导班子成员

        发：部门直属各单位，机关各处室。
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