廉 洁 提 醒
解疑释惑专辑（一）
驻市卫生计生委纪检组                2016年5月16日

《中国共产党纪律处分条例》之权威解读
按：为深入学习宣传和贯彻执行新修订的《中国共产党纪律处分条例》，特开设“解疑释惑”专辑，编发权威部门、人士，就党员干部学习贯彻《条例》过程中的疑难问题、执纪中遇到的具体问题，结合《条例》进行详细解读，敬请认真学习领会。
领导干部家里办红白喜事，作为下属，可不可以在非工作时间，去帮忙、招呼客人？按照当地风俗随礼，行吗？
答：关于下属非工作时间“去帮忙、招呼客人”没有禁止性规定。但是对于那些明知领导干部大操大办婚丧喜庆事宜，仍“去帮忙、招呼客人”，造成不良影响的，应当视具体情节给予批评教育或者纪律处分。
由于下属属于领导干部的管理对象，领导干部如果收受了下属赠送的礼品、礼金或者消费卡，即构成《党纪处分条例》第八十三条第一款规定的违纪行为；下属如果给领导干部赠送礼品、礼金或者消费卡，违反《条例》第八十四条规定，情节较轻的，党组织可以给予批评教育；情节较重的，应当依照第八十四条的规定予以处理。

“对违反政治纪律行为的处分”中多处提出“不明真相的参加人员”，如何界定“不明真相”？
答：《党纪处分条例》第四十八条、第五十条、第五十四条、第五十五条、第五十六条、第五十八条都有规定，“对不明真相的参加人员（或被裹挟参加），经批评教育后确有悔改表现的，可以免予处分或者不予处分”，这体现了党纪处分工作“实事求是”和“惩前毖后、治病救人”的原则。
其中，第四十八条、第五十四条、第五十五条、第五十六条规定的是“不明真相被裹挟参加”，第五十条、第五十八条规定的是“不明真相的参加人员”。“不明真相”是指对所参加的违犯党纪的活动性质不了解，或只对表面情况有所了解，对事情真实情况不知情而参加了违纪活动。“被裹挟参加”是指由于客观原因，不能自由表达意志，被迫参加了违纪活动。对二者都应当通过批评教育，提高他们的思想觉悟和认识水平。经过批评教育后确有悔改表现的，可以免予处分或者不予处分，以教育团结大多数，惩处极少数。
党员出现违反道路交通安全法的行为，是否需要给予相应党纪处分？
答：党章规定，党员必须模范遵守国家法律法规。关于党员违反道路交通安全法的行为适用《党纪处分条例》的问题，需要区别具体情况来处理，不能一概而论。
党组织在纪律审查中发现党员有刑法规定的违反道路交通安全的行为，涉嫌犯罪的，应当依照《党纪处分条例》第二十七条的规定处理。党员有刑法规定的违反道路交通安全的行为，该行为同时违反道路交通安全法律法规，影响党的形象，损害党、国家和人民利益的，党组织应当依照《党纪处分条例》第二十九条的规定，视情节轻重给予党纪处分。
党员以后能不能炒股？大部分党员干部的上班时间和股市的开市时间重叠，怎么操作？
答：《党纪处分条例》第八十八条是关于违反有关规定从事营利活动行为的处分规定。其中，第（三）项将“买卖股票或者进行其他证券投资”作为违纪情形之一列出。理解该项规定需要注意以下几点：
首先，《党纪处分条例》未改变原条例的规定。原条例第七十七条第（二）项将“个人违反规定买卖股票或者进行其他证券投资”列为违纪情形之一，其中“违反规定”的表述与该条第一款开头“违反有关规定”的文字表述重复。修订过程中，为避免重复删除了“个人违反规定”，实质内容没有变化。
其次，这里的“违反规定”主要是指违反《关于党政机关工作人员个人证券投资行为若干规定》。根据这一规定，主要有以下几类人员不得买卖股票：（1）上市公司的主管部门以及上市公司的国有控股单位的主管部门中掌握内幕信息的人员及其父母、配偶、子女及其配偶，不准买卖上述主管部门所管理的上市公司的股票。（2）国务院证券监督管理机构及其派出机构、证券交易所和期货交易所的工作人员及其父母、配偶、子女及其配偶，不准买卖股票。（3）本人的父母、配偶、子女及其配偶在证券公司、基金管理公司任职的，或者在由国务院证券监督管理机构授予证券期货从业资格的会计（审计）师事务所、律师事务所、投资咨询机构、资产评估机构、资信评估机构任职的，该党政机关工作人员不得买卖与上述机构有业务关系的上市公司的股票。（4）掌握内幕信息的党政机关工作人员，在离开岗位三个月内，继续受该规定的约束。由于新任职务而掌握内幕信息的党政机关工作人员，在任职前已持有的股票和证券投资基金必须在任职后一个月内作出处理，不得继续持有。
第三，对于不属于上述不得买卖股票人员的党员，在买卖股票时也不得违反有关纪律规定，比如，不得利用工作时间、办公设施买卖股票。
《党纪处分条例》第八十八条规定，“违反有关规定从事营利活动”会被给予相应处分。请问，党员干部能利用互联网开淘宝店、微店等卖东西吗？
答：《党纪处分条例》第八十八条规定，“违反有关规定从事营利活动，有下列行为之一，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分”，并列出了“经商办企业”等6种具体违纪情形。第八十八条中的“有关规定”主要包括《关于进一步制止党政机关和党政干部经商、办企业的规定》和《关于党政机关兴办经济实体和党政机关干部从事经营活动问题的通知》等。这些规定中不得经商、办企业的主体，主要是指党政机关干部。其实，对公务员，《公务员法》也有类似的明确规定：公务员不得“从事或者参与营利性活动”。
《党纪处分条例》第六十八条规定，党员领导干部违反有关规定组织、参加自发成立的老乡会、校友会、战友会等，情节严重的，给予警告、严重警告或者撤销党内职务处分。请问，老乡会、校友会、战友会怎么界定？以后还能不能参加？“情节严重”怎么理解？
答：《党纪处分条例》第六十八条所称的老乡会、校友会、战友会，是2002年中央纪委、中央组织部、总政治部联合印发的《关于领导干部不得参加自发成立的“老乡会”、“校友会”、“战友会”组织的通知》中所指的，未经民政部门登记注册、自发成立的老乡、校友、战友之间的各种联谊会之类的组织。
关于“能不能参加”，主要把握三点：
一是《党纪处分条例》第六十八条针对的是“党员领导干部”，体现了对党员领导干部的高要求。
二是不得违反上述《通知》的规定，即领导干部不得参加自发成立的老乡、校友、战友之间的各种联谊会之类的组织，不得担当这类联谊会的发起人和组织者，不得在这类联谊会中担任相应职务，也不得借机编织“关系网”，搞亲亲疏疏，团团伙伙，更不得有“结盟”、“金兰结义”等行为。
三是组织、参加自发成立的老乡会、校友会、战友会，与组织、参加老乡、校友、战友之间的聚会活动不是一回事。在不违反中央八项规定精神前提下，党员包括领导干部与老乡、校友、战友聚一聚，属于正常人际交往，并不违反党的纪律。
“情节严重”一般是指同类违纪行为中次数多、程度深、影响大的情形。具体执行中应当结合实际情况具体分析。
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