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《中国共产党纪律处分条例》之群众纪律解读

群众纪律条例解释

群众纪律是党的各级组织和党员在贯彻执行党的群众路线和处理党群关系过程中必须遵循的行为规则。群众纪律是党的性质和宗旨的体现，是密切党与群众血肉联系的重要保证，是我们党区别于其它政治组织的显著标志和政治优势，更具有执政党纪律的特色。

　　我们党向来重视严明群众纪律，“三大纪律、八项注意”等纪律条规是我们党同人民群众保持血肉联系的生动体现。《条例》将违反群众纪律的行为单设为一类，继承了我们党关于遵守群众纪律的优良传统，以保持党与人民群众的血肉联系。《条例》第九章“对违反群众纪律行为的处分”，主要对破坏党同人民群众血肉联系的违纪行为作出处分规定，完善了“超标准、超范围向群众筹资筹劳，在办理涉及群众事务时故意刁难、吃拿卡要，在社会保障、政策扶持、救灾救济款物分配等事项中优亲厚友、显失公平等侵害群众利益行为”等违纪条款，增加了“不按规定公开党务、政务、厂务、村(居)务等侵犯群众知情权行为”的违纪条款。

案例解读（一）
《条例》原文第一百零五条：有下列行为之一，对直接责任者和领导责任者，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：

　　(一)超标准、超范围向群众筹资筹劳、摊派费用，加重群众负担的；

　　(二)违反有关规定扣留、收缴群众款物或者处罚群众的；

　　(三)克扣群众财物，或者违反有关规定拖欠群众钱款的；

　　(四)在管理、服务活动中违反有关规定收取费用的；

　　(五)在办理涉及群众事务时刁难群众、吃拿卡要的；

　　(六)有其他侵害群众利益行为的。

　　案例：金东区某镇管理处总支书记兼主任刘某，擅自向管理处下辖的三个村集体收取赞助款3.7万元，用于其餐费、运费、礼品等方面的开支。经区纪委研究，决定给予刘某党内严重警告处分。

　　案例：2014年1月，新昌县某镇组织开展困难党员慰问工作。在此过程中,某村两名困难群众的慰问金由村支部书记王某联系发放，其中某自然村梁某户由该自然村负责人唐某发放。2014年2月至4月，村支书王某曾两次询问唐某是否将慰问金发放到位，唐某回答已发放。后经调查，唐某未将慰问金发放至梁某处。唐某身为共产党员，违反规定扣留群众财物，受到党内警告处分。

　　释纪：密切联系群众是我们党的最大政治优势。党章要求党员“坚持党和人民利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献”，这是党的群众纪律最根本的要求和体现。在以上案例中，刘某、唐某都处在基层一线，不但不好好服务群众，反而有的雁过拔毛、摊派费用，有的与民争利、克扣群众财物，败坏了我们党的形象、损害了党群关系。

　　人心向背是最大的政治。人民群众对我们党的形象观感来自于每一个党员个体的行为表现，党的形象需要每一个党员来维护。习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上指出，要加大对群众身边不正之风和腐败问题查处力度，务必取得让群众比较满意的成效。本条对侵害群众利益的行为作了具体规定，既给广大党员干部画出了红线，也为群众更好地监督党员干部指明了方向。

案例解读（二）

　　《条例》原文第一百零七条：在社会保障、政策扶持、救灾救济款物分配等事项中优亲厚友、明显有失公平的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

　　案例：安吉县某村原党支部委员解某，得知凭县交通局批复文件可申报被征地农民参加职工基本养老保险参保指标后，便据此批复文件补办了征用村土地的协议书。2013年3月底，县国土资源局将38个被征地农民参加职工基本养老保险的指标下拨给该村。解某考虑到其父母、姑姑年事已高，便向村委会提出将其中3个名额分配给其父母和姑姑。村班子成员在未经村民代表大会讨论的情况下擅自同意，使得解某的亲属顺利参保。

　　2013年10月，安吉县纪委接到群众举报，责成镇纪委对该村村干部违规办理被征地农民养老保险的问题进行调查。2014年8月，镇纪委给予解某党内严重警告处分。

　　释纪：被征地农民参加养老保险，是国家保护失地农民利益的一项重要措施，也是一项十分严肃的工作。解某却在社会保障工作中违反规定和纪律，利用职权以权谋私、优亲厚友，受到党纪处分，这应该使人警醒。党员干部一定要摆正原则与亲情的关系，绝不能让讲亲情超越原则，绝不能损害国家、集体和他人利益。

案例解读（三）

    《条例》原文第一百零八条：有下列行为之一，对直接责任者和领导责任者，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分：

　　(一)对涉及群众生产、生活等切身利益的问题依照政策或者有关规定能解决而不及时解决，造成不良影响的；

　　(二)对符合政策的群众诉求消极应付、推诿扯皮，损害党群、干群关系的；

　　(三)对待群众态度恶劣、简单粗暴，造成不良影响的；

　　(四)弄虚作假，欺上瞒下，损害群众利益的。

　　案例：2014年5月，开化县某村主任徐某在没有经过村两委商议、没有召开村民代表大会决议的情况下，利用自己担任村主任的职务便利，伪造土地开发项目会议纪要的与会人数、会议内容和村民代表签字，向县国土局包装申报171亩土地开发项目，由某茶专业合作社开发经营，从中骗取挖山造田资金。此外，徐某还擅自将集体山林流转给个人承包，造成村集体资产重大损失。镇纪委立案查处了徐某违纪行为，给予其党内警告处分。

　　释纪：党执政后最大的危险就是脱离群众。如果漠视群众利益，漠视群众诉求，涉及人民群众切身利益的问题得不到妥善解决，全心全意为人民服务的宗旨不能有效贯彻和执行，必然会引发人民群众不满、恶化党群关系。徐某在土地开发项目等重大村务决策中，不仅没有进行村务公开，反而伪造材料向县国土局骗取挖山造田资金，弄虚作假，欺上瞒下，损害群众利益，其行为情节恶劣，理当受到党纪处分。

案例解读（四）

《条例》原文第一百零九条：不顾群众意愿，盲目铺摊子、上项目，致使国家、集体或者群众财产和利益遭受较大损失的，对直接责任者和领导责任者，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

　　案例：江苏省南京市委原副书记、原市长季建业曾被群众称为“推土机市长”，并送绰号“季挖挖”。据媒体报道，季建业上任南京市长后，立即动用3.8亿元整治市内主要道路，相关开支未经南京市人大批准。2010年7月28日，因施工挖断地下丙烯管道引发震撼全城的大爆炸。季建业还严重违纪违法，2015年4月被判处有期徒刑15年，并处没收个人财产人民币200万元。

　　释纪：透过“季挖挖”这个绰号，能看到季建业霸道的行事风格和性格特点，读出群众对其从政行为的评价，背后是季建业浓重的“官本位”思想和漠视群众利益、不站在群众立场思考问题的作风。在现实中，一些党员干部职位上升了，离群众反而远了，干事决策习惯于独断专行，罔顾民意、不与群众商量甚至凌驾于群众之上，也违背了法治精神。这是每一个党员干部必须警醒的。本条关于群众纪律的规定指向“四风”问题中的官僚主义、形式主义，警示党员干部要坚持从实际出发，践行党的群众路线，树立正确的政绩观。
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