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《中国共产党纪律处分条例》之权威解读
《党纪处分条例》第八十五条规定，利用职权或者职务上的影响操办婚丧喜庆事宜，在社会上造成不良影响的，给予相应处分。请问如何界定“在社会上造成不良影响”？“敛财”的标准是什么，有规定要达到多少金额吗？“其他侵犯国家、集体和人民利益行为”指什么？

答：理解第八十五条规定，应当把握以下几点：

第一，《党纪处分条例》并没有禁止党员操办婚丧喜庆事宜，没有搞“一刀切”，尊重党员作为社会一员在社会生活中的正当权利。

第二，“在社会上造成不良影响”，一般指党员利用职权或者职务上的影响操办婚丧喜庆事宜，在社会上造成了负面影响，比如，大操大办、讲排场、比阔气、招摇过市、拼奢华、铺张浪费，或者在操办过程中影响正常生产生活秩序，因而引起群众的不满，损害了党员的良好形象。

第三，如何界定“借机敛财”，这是一个定性问题，不是定量问题，不能简单地以收到多少金额才算“借机敛财”。借机敛财行为在主观目的上是为了敛取钱财，将操办婚丧喜庆事宜作为一种手段，客观上一般是利用职权或者职务上的影响，通知、要求他人来捧场、“凑份子”。

第四，“其他侵犯国家、集体和人民利益行为”，是指在操办婚丧喜庆事宜中公私不分、损公肥私、因私害公，比如动用公款、公车、公物、公共场地，动用下属公职人员利用工作时间、甚至职务身份帮忙操办，因操办婚丧喜庆事宜直接或间接地损害公共利益或他人合法权益等。

基层党员干部有违反财经纪律的行为，依照修订后的《党纪处分条例》，应该如何处理？

答：违反财经纪律的行为，多属于违反国家法律法规的行为。对这类行为，可以依照《党纪处分条例》第二十九条的规定处理；如这类行为情节较轻，不需要给予党纪处分的，党组织可以给予批评教育或者组织处理。

领导干部参加下属的红白喜事，随礼了，是违纪行为吗？

答：关于领导干部参加下属的红白喜事，没有禁止性规定。但如果随礼了，要结合当地正常经济水平、风俗习惯、个人经济能力等方面，根据随礼的性质和数额确定是否属于《党纪处分条例》第八十四条规定的“明显超出正常礼尚往来”的情形。

生活奢靡、贪图享乐有没有具体的标准，对于本身就比较富裕、生活水平一直高出普通群众平均水准很多的党员干部开豪车、住豪宅，怎么处理？

答：《党纪处分条例》第一百二十六条中的“生活奢靡、贪图享乐”，主要是指党员背离了党章要求的“吃苦在前，享受在后”的义务和《廉洁自律准则》“尚俭戒奢”的要求，在日常生活中，讲排场，比阔气，动辄挥金如土，恰如广大群众批评的那种土豪气。这些人的行为，明显超出了当地正常生活消费水平，也破坏了群众心目中党员应当是社会主义新风尚和社会主义荣辱观带头践行者的良好形象。所谓“不良影响”，应当根据当地经济发展水平、风俗习惯和群众反映等因素综合考虑。在党的改革开放政策下，靠诚实劳动先富裕起来的党员、干部，生活过得好一点，群众完全能理解，但是过分奢靡，群众中、社会上是有评价标准的，会认为他们已不像一名共产党员。对这样处理私生活的党员，党组织不能不管、不能不予过问。经过批评教育，仍然我行我素，进一步造成不良影响的，应当依照《党纪处分条例》规定给予处分。

有些地区经商人员较多，如果党员领导干部的配偶、子女，在该领导担任领导职务前，已经在其管辖的区域或者业务范围内从事经营活动，怎么办？

答：根据《党纪处分条例》第九十条规定，如果党员领导干部的配偶、子女，在该领导担任领导职务前，已经在其管辖的区域或者业务范围内从事经营活动，领导干部在任职后应当按照该条规定予以纠正；拒不纠正的，党员领导干部本人应当辞去现任职务或者由组织予以调整职务；不辞去现任职务或者不服从组织调整职务的，给予撤销党内职务处分。

《党纪处分条例》第一百一十条中，遇到国家财产和群众生命财产受到严重威胁时，能救而不救，给予相应处分。请问，这里的“能救而不救”是什么意思？比如，不会游泳，遇到落水群众没有入水搭救，该怎么处理？

答：准确理解《党纪处分条例》第一百一十条中“能救而不救”，主要应当把握在当时具体情况下，行为人是否具备施救的能力或条件，结合实际做出综合判断。以不会游泳的党员遇到落水群众为例，如果该党员在现场采取了报警、组织他人施救或者其他措施帮助救人的，即便没有入水搭救，也应予以肯定，不存在违纪问题；如果该党员有条件提供必要帮助而没有提供，既不呼救，也不用随身携带的电话报警，甚至在他人请求帮助的情况下仍置之不理、扬长而去的，党组织应当对该党员进行批评教育或者组织处理，情节较重的就应依照本条规定给予处分。
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