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绍兴市中医养生保健素养专委会               2016年5月16日
编者按：
根据市卫生计生委《关于下发绍兴市健康促进与健康教育工作方案的通知》（卫计发[2016]46号）精神，绍兴市中医院牵头成立了“全市中医养生保健素养专业委员会”,并在市卫生计生系统健康促进与健康教育委员会、市卫计委科教中医处的领导下，按照健康绍兴总体部署和实施方案要求，指导全市各级医疗机构设立中医药文化科普知识宣传栏，培养中医文化科普宣传队，组织中医文化科普讲座，同时利用好广播、电视、网络、书刊、养生良方等平台载体，传播中医养生保健知识与技能，弘扬中医传统文化。普及中医养生保健基本知识和技能，提高群众的中医基本素养水平。今后《中医养生保健素养工作简报》将成为实时反映我们工作进展和今后工作方向的平台，请大家踊跃投稿，多多支持和指导，谢谢！
重点内容：全市中医养生保健素养专委会成立（附成员名单）

绍兴市中医养生保健素养专委会成立
根据市卫生计生委《关于下发绍兴市健康促进与健康教育工作方案的通知》（卫计发[2016]46号）精神，由绍兴市中医院牵头，成立了“全市中医养生保健素养专业委员会”，委员会由各综合性医院中医科和县市区中医院分管领导和专家组成。绍兴市中医院毛小明院长任主委。
绍兴市中医养生保健素养专业委员会成员名单
一、主  委

毛小明  绍兴市中医院院长、主任医师

二、副主委（常务）

周忠东  绍兴市中医院院长助理、主任药师

三、副主委

沈钦荣  绍兴市中医药文化研究所副所长、主任中医师

骆学新  绍兴第二医院副院长、主任中医师

潘文军  上虞中医医院副院长、主任护师

侯春光  诸暨市中医医院副院长、主任中医师

裘  昊  嵊州市中医院副院长、主任中医师

张敏丽  新昌县中医院院长助理、副主任中药师

四、委  员

吴国水  绍兴市人民医院中医科主任、主任中医师

丁  泳  绍兴市中医院肿瘤风湿肾内病区主任、副主任中医师

常  胜  绍兴市中医院中内科副主任、副主任中医师

沈  灏  绍兴市中医院推拿科主任、副主任中医师

董  军  绍兴市中医院中药剂科主任、主任中药师

俞科岚  绍兴市中医院外联健教办主任、主治医师

罗桢敏  绍兴市中医院内科主治中医师

陈琦军  绍兴市中医院内科主治中医师

孙继铭  绍兴文理学院附属医院中医科主任、主任中医师

童舜华  绍兴文理学院附属医院中医科主任中医师

王华军  越城区斗门镇卫生院副院长、副主任医师

傅金汉  柯桥区中医医院中医科主任、副主任中医师

沈昱颖  柯桥区中医医院儿科副主任中医师

王  燕  上虞中医医院中医管理科科长、副主任中医师

张勤勤  上虞中医医院针灸科副主任中医师

张伟斌  诸暨市中医医院门诊办主任、主任中医师

王友力  诸暨市中医医院皮肤科主任、主治中医师

裘小玲  嵊州市中医院治未病中心主任、主任中医师

黄小松  嵊州市中医院医教科科长、副主任中医师

岳  艳  新昌县中医院针灸科主任、副主任中医师

胡龙钧  新昌县中医院骨伤科主任、主任中医师

专业委员会秘书由俞科岚（常务）、陈琦军和罗桢敏兼任，承担专业委员会的日常工作，由委科教中医处对口支持。

召开市中医养生保健素养专委会筹备会议             
5月4日下午，绍兴市中医院组织召开了市中医养生保健素养专委会筹备会议，由周忠东执行副会长、沈钦荣副会长及三位秘书参与，会议初步确定了专委会工作指南框架和健康养生PPT的系列内容及100条养生良方的基本内容建议方案，并拟定先由本院两位年青秘书制作标准课件的模板：要求内容通俗易懂，适宜老百姓听，并切合中医药基本素养内容，时长1个小时左右，同时，对养生良方的撰写格式等也进行了拟定。

本次会议作为绍兴市中医养生保健素养专委会第一次会议的筹备会，中医养生保健素养专委会工作指南的框架确定及中医养生保健讲座PPT课件基本内容、100条养生良方的内容框定，为下一步第一次专委会会议专家讨论、确定共识做了充分的准备工作。
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绍兴市中医药适宜技术基地接受
省中医药管理局中期考核
5月12日，由省中管局帅玮调研员带队、陈勇毅院长为组长的专家组一行6人对绍兴市基层中医药适宜技术示范基地创建工作进行中期考核。市卫计委科教中医处王宇锋处长、绍兴市中医院毛小明院长、各县市区卫计局相关职能科科长，以及柯桥区中医医院等六家联合单位的分管院长和职能科长出席在牵头单位绍兴市中医院进行的考核会议。
        专家组首先听取了倪晓红副院长的基地工作汇报。在与各联合基地及卫生计生管理部门就适宜技术推广实际工作开展中的疑问、建议进行探讨后，管理组专家对示范基地总体资料进行查阅和数据考核，并进行了管理人员访谈；技术组专家分别对牵头单位绍兴市中医院、联合单位柯桥区中医医院及技术推广使用单位齐贤镇卫生院，进行实地检查和技术操作的考核。
        检查组对我市基层中医适宜技术示范基地建设工作给予了充分肯定，认为我市在基地建设中亮点突出、领导重视、组织有力、技术推进扎实有效，同时也对工作中存在的问题和不足提出了整改意见。
        据悉，我市自2014年9月全面启动基层中医药适宜技术示范基地建设工作以来，各建设单位及卫生计生行政部门按照建设计划任务要求，切实做好基地组织管理、适宜技术培育与推广以及人才队伍建设等工作，并积极探索有效的基地运行体制机制，取得一定成效。今后，将结合正在全市推进的中医健康教育与健康促进工作，进一步探索适宜技术疗效评价的有效性，在适宜技术的有效推广上动脑筋，努力提升中医适宜技术的实际应用。
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绍兴市中医院官莉莉医师被聘为省
“基层糖尿病首席医生”项目培训讲师

近日，我院内分泌科主任医师官莉莉被浙江省基层卫生协会聘为浙江省“基层糖尿病首席医生”项目培训讲师。
        中国是世界慢性病患者人数最多的国家，而糖尿病已经成为继心脑血管疾病、肿瘤之后又一个严重危害大众健康的慢性非传染性疾病。今年3月24日，浙江省基层卫生协会的“浙江省基层卫生服务能力提升项目”子项目之一的“基层糖尿病首席医生培训专项”活动在杭州启动。5月13日，浙江省基层卫生协会启动首批“基层糖尿病首席医生”项目师资培训，我院内分泌科官莉莉主任医师与杭州、宁波等首批六个地市的二十余名糖尿病专家参加了本次培训。浙江省基层卫生协会总干事吴燕萍主任介绍了“基层糖尿病首席医生培训专项”活动的基本情况。本次项目课程内容全面而系统地覆盖糖尿病流行病学、病理生理学、高危因素筛选、诊断、生活方式干预与药物治疗，以及并发症与合并症的管理等六大方面；培训使用的“中国基层糖尿病优化管理项目”的教材由中国疾病预防控制中心联合国际糖尿病中心的专家团队共同编撰而成，以中华医学会糖尿病学分会的《中国2型糖尿病防治指南2013版》和《中国2型糖尿病防治指南2014年基层版》为蓝本。培训会上，浙江省中医院的倪海祥教授以教材的具体章节进行了培训技巧的示范，包括：如何使用糖尿病工具包、如何进行案例情景及视频演示等细节。
        会后，参加培训的各位糖尿病专家被浙江省基层卫生协会聘为浙江省“基层糖尿病首席医生”项目培训讲师，并颁发了聘书。据悉，六个地市的项目培训讲师将分别开展各地的“基层糖尿病首席医生”培训项目，该课程着重于对基层医务人员临床技能的转化，通过临床案例为中心的授课模式，在为期6个月持续长期教育中，利用网络教学与现场培训两种形式，结合小组讨论、案例分享、实践操作，有针对性地提高一线全科医务人员的临床实操能力。培训方案还设置了严格的评估体系，通过章节前考试考查学员的临床水平、培训讲师进行重点突出、有针对性的授课，再配合章节后考试加强知识点记忆、病例提交等方式，着重于临床技能的提高和加强。本项目的开展将有助于提高基层医生在糖尿病诊疗方面的专业知识和临床技能、加强患者对糖尿病的自我管理和技能，最终实现提升基层医疗卫生机构的糖尿病防治水平。
我市开展中医药适宜技术示范基地
创建工作中期自查

         4月12日至15日，绍兴市中医院牵头组织各联合基地专家对全市中医药适宜技术示范基地建设情况进行了中期自查。
        据悉，本次自查涵盖全部的6家联合单位及市直10家乡镇卫生院，并抽查各联合单位所属区域内的1家乡镇卫生院。自查采取座谈交流、资料检查和现场督导三种方式。各联合基地及网络单位高度重视、认真准备。自查发现，在各级卫生行政管理部门的重视下，我市的中医药适宜技术工作已列入单位年度岗位目标责任制考核内容，示范基地管理工作有效开展，建设任务有效推进，保障条件有效完善。同时，检查组也对各单位存在的不足提出了整改要求，并就创建工作中的困惑和困难进行了沟通交流。
        本次自查将对绍兴市中医药适宜技术示范基地创建工作起到良好的推动作用。
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中医药适宜技术培训走进基层
2016年4月21日和4月27日下午，在绍兴市越城区城南社区卫生服务中心四楼示教室，绍兴市中医药适宜技术现场示范培训正在进行中，来自越城区8家基层单位中医科、中医康复、推拿类医生30人专心听讲，并不时提出自己的见解和看法。据悉，此次培训由绍兴市中医院护理部主任周幼文副主任护师和推拿科主任沈灏副主任中医师负责，共六个项目，分别是擦涌泉穴为主治疗失眠、中药敷贴配合松节油点擦神阙穴治疗胸腰椎骨折病人腹胀、耳尖放血治疗高血压病、揉捏牵转法治疗小儿肌性斜颈技术、四部推拿法防治小儿秋季腹泻和小儿推拿为主治疗咳嗽。培训更注重实践技能操作，以真人取穴、模型针刺、现场操作为主，使广大社区卫生服务中心技术人员能更快掌握中医适宜技术。他们纷纷表示，这样的培训更接地气。
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中国医师协会《糖尿病并发症筛查项目》
活动在绍兴市中医院启动 
   中国医师协会开展《糖尿病并发症筛查项目》活动并于4月25日下午在绍兴市中医院1号楼7楼报告厅启动。是我市首家参加此项活动的医院。
    本次活动中参加听课的糖友均获得了免费进行糖尿病相关并发症筛查机会，如血糖测定、震动感觉阈值检测、糖化血红蛋白测定等。检测期间安排周健中副主任医师讲解《餐后高血糖与糖尿病》、俞科岚营养师讲解《健康饮食--我该吃多少？》。周健中主任用一个个发生在糖尿病病友身上的小故事向大家讲解了餐后高血糖所导致糖尿病的机理，同时教育糖友如何正确评估自己的病情。俞科岚营养师向糖友们讲解了如何计算人体每日营养需要量，进行合理饮食搭配，做到吃得好吃得巧。两位讲者运用通俗的语言、浅显易懂的道理，深入浅出的讲课技巧，使在座的糖友们加强了对疾病的认识，增加了提高自我管理能力的信心。

绍兴市中医院院内分泌科不仅运用灵活多样的教育方式，让社会大众正确认识糖尿病，了解防治糖尿病的科学知识，更好地进行养生保健，而且利用医疗资源为广大患者进行疾病筛查。活动结束后糖友们纷纷表示该活动值得参加。
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绍兴市中医院出台健康促进与健康教育

工作方案
4月上旬，绍兴市中医院制定下发《绍兴市中医院健康促进与健康教育实施方案》。明确工作目标：即以大健康大卫生发展理念为目标，更加重视更加突出健康促进、更加关注重点人群健康，更加注重健教模式转变，更加强化机制建设及要素支撑，实现“以疾病治疗为中心”向“以健康促进为中心”转变。确定四大整体工作：1.认清当前社会健康关切，转变干部职工健康意识。2.利用媒体宣教舆论阵地，提升社会大众健康素养。3.提升原有健康教育模式，提高重点人群健康知识。4.组建中医养生保健素养专委，引领全市健康大中医。同时，落实保障体系。明确了以院长为组长的医院健康促进工作领导小组，调整了医院健康教育讲师团，落实了专项经费，专款专用制度，对医院健康促进与健康教育工作提供了人、财、物的强有力保障。

简讯
★4月21日晚，绍兴市中医院中药剂科举办技能比武。比武设置了审方、鉴别、调剂三个项目，旨在考查参赛人员的综合业务水平，经过两个多小时的角逐，六名选手脱颖而出：景芸再次蝉联冠军，喜获一等奖；陈红霞、戴玲敏荣获二等奖；钱利刚、徐红琴、周琴获得三等奖。通过比武，营造了科室争先创优的氛围；通过比武，切磋技艺，提高了科室人员的业务水平。
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★  5月12日上午，绍兴市中医院开展 “弘扬国粹，助力中医——中医护理在行动”中医特色护理义诊活动。义诊活动现场，绍兴市中医院护士通过耳穴压豆、耳尖放血、引阳入阴手法按摩、拔罐疗法等特色中医护理方法，为100余名患者进行了现场中医护理。同时，现场还有专家为市民朋友进行中医体质辨识、中医养生保健指导、教授颈椎保健操、分发健康宣传资料等，累计服务200余人次，深受广大市民朋友喜爱。
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· 3月13日起，麻醉科利用星期天休息时间，开展与斗门分院及其所属服务点系列义诊活动。目前已组织义诊8次。
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· 5月12日开始，绍兴市中医院健康教育又有新举措，增设“出院资料袋”，袋子里把出院记录、出院诊断证明、门诊病历、护患联系卡和健康宣教资料等资料都放在一起，小小的袋子，既方便又实用，让患者倍感温暖，袋子装的不仅是生命相关的资料，更多的是绍兴市中医院的爱心、细心和对病人的尊重。
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★4月29日下午，医技党支部的党员志愿者来到罗门“夕阳红”敬老院，为50多名老人开展义诊活动。
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· 3月12日，绍兴市中医院2016年糖尿病技能提升课程开课。课程为小班化教学，自2015年9月份开课以来，到目前已经进行四期。整个课程分三个步骤进行，第一步：搜集资料、完善相关检查、设计针对性、个体化的课程内容；第二步：监测空腹血糖、营养师指导配餐、听课、早餐后1小时在运动教练的指导下运动、监测早餐后2小时的血糖、听课、课后评估；随访2周后，重复第二步，课堂内容和运动方式会有所变动，最后总结、随访。医生、护士、营养师及运动教练全程参与，真正体现实践性和互动性。根据前几期糖友的课堂表现和课后评估，这种由不同学科的人员组成的糖尿病管理团体的教育方式，加深了患者对这一慢性疾病的认识，减少了药物治疗的盲目性和随意性，真正体会到科学饮食、运动所带来的益处，真正提高了糖友的技能和自我管理的能力。
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★3月4日下午，绍兴市中医院2016年养生课堂开课。医院养生课堂自2009年开设以来，得到广大听友的支持和关注，在内容和形式上不断完善。2016年养生课堂共23节课。内容更丰富多彩，如增加了骨伤病人如何讲述病情和医保相关政策解读，同时，更加突出中医养生优势，如穴位保健、药食养生、小儿捏脊、膏方等内容。
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· 继慢病联合门诊开设后，为进一步加强基层医生慢病诊疗能力，绍兴市中医院于3月11日下午，在斗门卫生院开设了一期基层医生慢病培训。据悉，此次培训面对基层医生，内容包括基层医生骨质疏松症的诊疗与运动防治和基层医生糖尿病胰岛素治疗培训，由内分泌科官莉莉主任医师和章联欢副主任医师分别主讲，来自各乡镇卫生院的70余名医务人员接受了培训，并且针对自己门诊过程中的疑点问题，进行了现场咨询，全场提问气氛活跃，与会人员纷纷表示这样的培训有实效。 
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