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我院党委组织开展“两学一做”学习知识测试 
     
为扎实开展“两学一做”学习教育，检验学习成效，近日，医院组织全体在职党员开展“两学一做”知识测试。
测试内容涉及《党章》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》和《习近平总书记系列重要讲话读本（2016年版）》等，形式有填空、选择、判断、问答题，共100分。
党员针对问答题“如何深刻理解习近平总书记系列重要讲话中坚持和发展中国特色社会主义这个主题？”谈了自己的想法与观点。坚信只有坚持和发展中国特色社会主义，中国才会有真正的希望和强大。
通过此次测试，检验了党员近期的学习效果和对党章党规知识的掌握程度，使全体党员干部认识到学习党章党规、学系列讲话的重要性和必要性，同时也帮助党员干部查找在学习中存在的薄弱环节，增强学习效果。
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我院党委召开纪念建党95周年
暨“两学一做”专题党课 
   
为深入推进“两学一做”学习教育，根据“两学一做”学习教育计划，7月4日下午，我院党委召开纪念建党95周年暨“两学一做”专题党课，市卫生计生委副主任袁乐受邀作题为“强化身份意识、做好分内工作”讲课，党委书记张建荣主持会议，130名党员参加。
袁乐副主任指出，作为共产党员要经常重温入党誓词，入党誓词体现了中国共产党的性质、目标、宗旨、任务、纪律，全面、系统、科学概括了对中国共产党员的要求，每个党员都必须铭记于心、付诸于行。袁乐副主任对入党誓词80个字的深入解说，使党员们重新理解了入党誓词是共产党员的人生信念，必须坚定；是共产党员的行为准则，必须坚持；是共产党员的彰严承诺，必须坚守。
袁乐副主任从身边的人和事讲起，结合党员队伍的实际情况和自己的亲身感受，强调了作为一名党员医务工作者，要敢于负责，乐于奉献，时刻牢记自己是一名党员，兢兢业业做好分内事，踏踏实实地履行好共产党员职责。
最后，张书记对全体党员提出了三点要求：一是深化学习，有力有序推进学习教育；二是强化意识，着力提升党建、业务知识，提升党员综合素质；三是注重实效，结合医改、医院中心工作，激发党员干部干事热情，促进医院可持续发展。

近日来，党员院领导紧扣学习教育总体要求，重点围绕通读熟读党章党规、学深悟透习近平总书记系列讲话，结合医院工作和党员思想实际，分别为所在支部的党员上党课。
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建党纪念日 张建荣书记慰问困难党员 
    
7月1日，医院党委书记张建荣率队慰问走访了困难党员。带着浓浓的关切之情，张书记询问了老党员的身体状态和生活情况，为他们送上慰问金。在建党95周年纪念日，受到党组织的慰问，两位有着30年以上党龄的老党员非常激动，一再感谢组织的关怀，并为自己是一名党员而感到光荣和自豪
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我院开展党员入党周年“逢十”纪念活动 
    
在中国共产党成立95周年来临之际，6月23日下午医院组织开展入党周年“逢十”纪念活动，来自各支部党龄分别为10、 20、 30周年的12名党员参加活动。
活动由党委书记张建荣主持，张书记希望通过纪念活动进一步增强党员意识，发挥先锋模范作；进一步增加党员政治敏锐性、责任感、使命感；进一步加强党员间互相了解，增强组织凝聚力。

    党员们观看了全国党员教育优秀电视片《村医贺星龙》、《守护生命的尊严》，大家被两位优秀医务人员的先进事迹深深感动：村医贺星龙在缺医少药的穷乡僻壤行医十五年，爬冰卧雪，栉风沐雨，克服了常人难以想象的困难，为周边28个村的百姓医病保健，悬壶济世。金山医院门诊换药室蔡蕴敏以高超的技艺护理造口病人、治愈伤口，抚慰着病人心灵上的创痛。党员们表示过了一个有意义的政治生日。

我党委开展“党员志愿者文明做先锋”活动 
    
为努力打造一支“四讲四有”做表率的党员队伍，结合国家、省二级文明指数测评暗访迎检工作，医院党委在全体党员中开展“党员志愿者文明做先锋”活动。
此次活动为期4个月，在相应的时间段内，每个党支部组织2次集中的志愿活动，主要内容为文明指数测评内容督查，捡除烟蒂，清除垃圾与杂草，做好禁烟劝导工作。
6月3日，行政后勤第一党支部的党员们开始首次集中志愿活动。他们巡视通道、楼梯、草地的每一个角落，捡除烟蒂、纸屑等垃圾，耐心劝导在医院内“吞云吐雾”的病人和家属，并宣传”吸烟对身体有害”。
志愿奉献当先锋，通过开展志愿服务，党员服务群众的意识更强了。
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