绍兴市中医院安保维稳工作方案

为切实做好本单位安保维稳工作，保持和巩固医院安全稳定，根据市委、市政府及市卫生计生委会议精神和工作要求，结合医院实际制定安保维稳方案：
一、组织领导

  成立医院“安保维稳”工作领导小组 

组  长：毛小明  张建荣
副组长：史水红  倪晓红  官莉莉  周忠东 沈钦荣

组   员：何芬琴  沈小萍  郑仁来  黄小琴  沈文生 魏剑锋  邵静松  陶建儿  李  萍  周幼文  郦尧旺  俞辅军 王月中  王鑫卫  孙亚玲  陈  越  金国英  陈  雄  徐  华  华家莉

二、目标任务
积极落实省、市提出的工作目标，坚持“标本兼治、齐抓共管，综合施策、系统治理”的原则，实现“四个确保”：即确保本单位不发生严重影响社会政治稳定的重大事件，确保不发生暴力事件和个人极端行为，确保不发生影响较大的群体性事件和舆情事件，确保不发生重大安全事故。

三、工作措施

(一)、人防方面

1、加强安保及巡逻力量。

增加保安人员，以充实保安力量，加强保安人员安全教育，开展业务培训，进行岗位练兵，提高保安人员的综合素质，加强巡逻。组织党员（2名）每天上午在门诊高峰时段进行巡逻，及时疏导化解小纠纷。

2、加强警务室的管理。

增加协警二名，警务室实行24小时值班巡逻，与派出所联系，工作时间片警进驻医院，以加强警医联动快速反应机制，确保医院安全有序。

3、加强医院出入口管理。

（1）中午12：30---13：30、夜间18：00后：关闭医院东西出入门；

（2）晚上18：00---24：00南（正）大门（4名）保安做好出入人员车辆登记、查看有效身份证件及登记;

（3）晚上18：00---24：00西首汽车通道出入人员有效身份证件查看及登记由保安负责，夜间24：00至次日7:00由车辆收费人员负责有效身份证件查看及登记。

（2） 物防、技防方面

1、增设电子安检门。门诊安装电子安检门，8月15日开始对出入人员实行安检，时间为8：00——12：00，14：00——17：00，安检工作由2名保安负责，引导、劝说出入人员接受安检，特殊情况例外。

2、对全院的监控设备进行一次大检修，及时整改存在问题，确保视频清晰，可正常回放并保存。

3、加强重点区域及重点科室的管理。对氧站、锅炉、电梯（立体车库）、高配、中西药库、信息中心、食堂、二次供水、医疗废物、污水、实验室、危化品等重点区域的安全责任落实到人，严格执行各项制度及流程，持证上岗，安保人员24小时巡逻并做好记录。8月28日----9月8日信息科实行24小时值班制，防范信息方面的安全隐患。
（三）、消防安全方面

对全院职工、病人及陪护人员进行消防安全知识培训，各科做好毎日消防安全巡查，加密消防安全检查督查的频次。加强对专业维保单位的监管，按时维保，确保消防设施设备处于完好状态。加强用电设施设备管理，总务部门每天关注全院用电负荷、配电间及各楼层强弱电井道、设备机房等的环境管理，监测并控制井道、机房的室温，确保设备安全运行。克服麻痹侥幸心理，将隐患排查落实到每个环节、每个流程、每项设备中，重视在各级各类检查中发现问题的整改，把事故隐患消灭在萌芽状态。完善应急预案，组织开展消防应急演练，提高全员安全意识，提升应急处置能力。
（4） 、反恐及维稳工作

    对重点区域、重点人群重点关注，对医患矛盾纠纷、利益诉求群体、严重精神障碍患者、酒后暴力倾向等涉恐人员及事件加强管控，每日摸排矛盾纠纷，畅通投诉渠道，化解医患矛盾，做到及时报告，妥善处置。开展反恐应急演练，提高全院职工和安保人员应对各类恐怖袭击、涉医事件及治安突发事件的能力，做到沉着应对、有序处置。关注媒体动向，妥善舆情处置，针对医院负面影响的事件及早关注干预，防止事态扩大。

（5） 、加强值班人员管理

    落实领导带班值班制，强化值班职能。确保每天至少1名院领导24小时在院带班，结合原有的行政总值班、护士长值班，时刻掌握医院运转动态，按时向上级报送信息。

    （六）、加强自查自纠，持续改进

    8月28日前由医院领导带队，分线分块组织职能部门进行一次全院性安全大检查，结合月初各线的安全自查整改情况，查漏补缺，确保完善。

    安全生产及维稳反恐工作是医院工作的重中之重，全院上下将时刻保持清醒头脑，警钟长鸣，切实履行好安全生产的主体责任，“党政同责，一岗双职”，确保医院稳定运转。
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