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市卫计委“两学一做”协调小组来院检查学习教育情况 

    
7月7日下午，市卫生计生委“两学一做”学习教育协调小组对我院学习教育情况进行检查。
市卫计委直属机关委员会副书记张松茂等检查组成员听取了医院党委书记张建荣的简要汇报，查阅了党委和下属各支部的学习教育相关资料，重点检查了随机抽取的18位党员的学习笔记，了解党员先锋岗的创建情况。
我院党委对“两学一做”学习教育工作思想重视，部署到位，进展顺利，检查组对我院开展情况给予了肯定，并对下一阶段工作提出了督导意见。

党委组织学习“七一”重要讲话，布置 “两学一做”第二专题学习 

7月15日下午，医院党委召开理论中心组扩大会议，学习习近平
总书记“七一”重要讲话精神，布置“两学一做”第二专题学习事项。会议由张建荣书记主持，党委委员、各支部书记参加。
张书记指出，学习习近平总书记“七一”讲话精神是当前和今后一个时期的一项重要政治任务，各支部要把学习“七一”讲话精神与“两学一做”学习教育结合起来，进一步明确学习重点，突出学做互进，创新活动载体，争做合格党员。
随后，党办主任沈小萍布置近期工作：一是要组织党员通过观看视频、学习原文、开展讨论等形式，学习习近平总书记“七一”重要讲话精神。二是各支部要按照“两学一做”第二专题学习的安排，按时完成学习内容，并在学习的基础上，组织党员开展专题讨论。
最后，全体参会人员观看了习近平总书记《在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话》视频。
金斌等8位同志被授予 “党员先锋”称号

根据市卫计委直属机关委员会要求，党委开展“建功‘十三五’，党员做先锋”为主题的“先锋工程”，全院广大党员立足岗位，创先争优，自觉践行党的宗旨，努力发挥党员先锋模范作用，全心全意为广大患者服务，为加快医院改革发展作出了重要贡献。
在纪念建党95周年之际，为表彰先进，凝聚正能量，经各支部推荐、医院党政联席会议研究，金斌 、俞杏娟、俞丹霞、吕宇航、丁泳、   公培强、徐枫、倪晓红等8位同志被授予2016年度“党员先锋”称号。
检验科增设党员早班岗，争创“党员先锋岗” 

    
检验科门诊早高峰抽血处与体液检测处病人流量大、排队长、秩序乱。为缩短病人等待时间，6月13日开始，检验科增设党员早班岗，提早半小时到岗，帮助夜班值班同事一起做好早高峰体验。
一个月以来，无论刮风下雨，检验科8位党员、1位入党积极分子在科主任的带领下，每天都有一位在7点30分提前到岗。党员们的默默付出获得了病人的一致好评，也给科室同事做了表率。患糖尿病好几年张大妈夸奖：“查血糖不能吃早饭，人多的时候等得我头晕眼花，真当吃不消。现在检验科早晨上班前增加了人手，中医院的服务越来越人性化了！”
目前，检验科正在创建“党员先锋岗”，科内全体党员将坚定理想信念，不断提高医疗服务水平，争做维护人民群众健康的忠诚卫士。
冬病夏治忙，党员来帮忙 

入伏了，一年一度的冬病夏治季拉开繁忙的序幕。为了配合做好这一工作，许多党员放弃休息，主动承担冬病夏治药丸制作工作。
7月16日上午，行政后勤第一支部和临床第三支部党员利用周日休息天到体检中心搓制药丸。桌上放着两盒药泥和几只透明的保鲜盒，党员们带着医用手套挖下一小块药泥，按照标准大小，捏一小段放在左手掌心，右手食指、中指轻轻按压、搓揉，顷刻间，一枚枚滚圆的褐色药丸呈于手中。整整一上午，党员们手指酸涩了，但看着一盒盒的劳动成果，大家都很开心。
7月17日，冬病夏治开诊首日，近700位市民来院贴“三伏贴 ”，这下让原先准备好的药丸告急。7月18日上午，行政二支部接到通知后，支部书记郦尧旺立即动员党员放弃中午休息时间，帮助赶制药丸，他们中既有韩楚楚等普通党员，也有不少职能科长，副院长史水红也加入了“搓汤圆”的队伍。
“两学一做”，关键在做，党员们学习着，践行着。

党委组织观看廉政动画片《郑义门》 

    
按“两学一做”学习教育第二专题学习计划安排，7月20日、21日下午，医院党委分两批组织观看廉政动画片《郑义门》。全体党员、中层以上干部、重点岗位工作人员等200余人观看。
“郑义门”，又称“江南第一家”，位于金华市浦江县

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=546081&ss_c=ssc.citiao.link" \t "_blank" 郑宅镇，被称做“廉俭孝义第一家”， 168条传世家训《郑氏规范》蕴含着优秀传统文化内涵，以动漫形式生动地把郑家的家规表现出来，让观众在享受传统戏剧文化的同时也受到了廉政教育。
虽然每集只有短短的十分钟， 党员们对古装动漫形式非常喜欢，看得很认真，这次集中观看了“以法齐家”、“家法如山”、“郑濂当家”等5个生动故事，不少党员表示回去后还要自行收看其余几集，并动员家人一起观看。
关于开展“两学一做”主题征文活动的通知

为促进“两学一做”学习教育扎实开展，强化医院党建和思想建设，促进医院中心工作健康发展，医院党委组织开展征文活动，现将有关事项通知如下：
一、征文内容

以认真学习习近平总书记“七一”讲话，推进“两学一做”取得成效为主题，深入思考，领会精髓，结合医院的中心工作和党建工作实际，展现广大党员干部在学习贯彻“七一”讲话精神和“两学一做”方面的思想认识，在开展医院党建工作、思想建设、行风建设等方面的实践探索、感悟和做法。

二、参加对象

党员。院级通讯员队伍中的党员要求每人一篇。各支部至少推荐1篇（院级通讯员的可计入通讯员所在支部）。

三、征文要求

1．注重理论与实践相结合，体现政治性、思想性、时代性，主题鲜明、观点正确；

2．文风朴实，言之有理，言之有据，必须为原创作品，杜绝抄袭；

3．体裁为论文，使用规范的论文格式，题目自拟，字数一般控制在3000字以内。

四、征文时间

2016年8月12日至9月5日。

五、投稿方式

稿件请注明“两学一做”主题征文字样，并写清楚所属支部、姓名、职务和职称、联系电话。以电子版word文档形式发至于2016年9月5日前，党办外网邮箱：sxzyydb@126.com

。

六、奖励

征稿结束后将组织评审，设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。并推荐优秀作品作者参加省卫生系统三级医院党建和思想政治工作年会论文交流。
欢迎广大党员积极投稿。
窗体顶端
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