
紧跟模范，做合格党员
药剂党支部  尹燕
标榜在史册的都是伟人、哲人、英雄。那些默默无闻、无私奉献、淡泊名利的人却很少让人津津乐道。然而正是这些普通人推动了历史的发展，更新了新的历史篇章。

这些人正是值得我们学习的先进典型人物，他们虽然不像党和国家树立的先进典型那样出类拔萃，优秀鲜活，具有典型性和代表性，但这些先进人物是跟我们每一个人生活、工作、学习在一起的，是看得见摸得着的有血有肉的活生生的人和事，他们的一举一动，一言一行都是我们非常熟悉的，他们的先进事迹虽不一定具有普遍性，但对于同行业、对于身边的人来说，更具有亲和力和示范性。

一个典型一根标杆，一个楷模一种导向。我院倪晓红副院长正用她的先进典范示范人，用她的动人事迹鼓舞人，用她的高尚情操塑造人，是我们全体人员学习的先进榜样。倪晓红副院长从事医院行政管理工作8年多来，清白从政、廉洁行医。她放弃周日个人休息时间，不计任何报酬，坚守儿科专家门诊，尽可能满足病患的求诊需求。每周三上午的专家门诊也常常拖到中午一两点，忙时都顾不上自己的午餐。在管理岗位上，实施了“先诊疗后结算”及自助服务工作，有效减少了患者排队等候的时间；“掌上医院”让病人在了解医院动态、接受健康养生知识的同时，能直接进行预约挂号、检查结果查询等便捷服务。在职工生产、住院、职工或职工直系亲属去世时，她坚持上门慰问，为职工送去集体的温暖和慰藉，做职工的贴心人。。。。。。

她的坚持理想信念，全心投入医疗服务；她的敬业爱岗，无私奉献；她的以身作则，心系病人；她的刻苦专研，务实创新；她的公道正派，清正廉洁，都是我们学习的内容。对照典型找差距，结合自身，我们需做到以下几点：

首先，坚定信念，勇于进取。把个人的一生同整个共产主义事业有机结合起来，脚踏实地，不畏艰难。树立正确的人生观、世界观、价值观。要正确对待手中权力，正确看待金钱和名利，自觉抵制各种不良生活习气的侵蚀，在生活上做到艰苦朴素，勤俭节约，不奢侈浪费，不追求享受。要进一步加强道德修养，带头弘扬新风正气，坚决抵制歪风邪气，带头与各种腐败现象作斗争，始终做到理想信念坚定。
第二，敬业爱岗，无私奉献。古人云“不积跬步，无以至千里，不善小事，何以成大器”，从我做起，从小事做起，从现在做起就是敬业就是爱岗。作为一名药学人员，我们要为患者调配好每一张处方，指导好每种药品的服用方法，以病人为中心，用知识和微笑接待每位患者，做到“五心”服务，即爱心、耐心、热心、细心、责任心。要将优质的服务融汇到点点滴滴的细节中，将爱心融入到平平淡淡的工作中，我们将不断提升服务水平，更新服务意识，提高服务质量，更好的为患者服务。

第三，加强学习，提高素养。工作的性质要求我们有扎实的专业理论和丰富的业务技能。为了提高每个人的专业素养，科室非常重视业务学习，不管再忙，始终坚持全体人员每月一次业务学习，每周三一次说明书宣教，不定期组织专业知识竞赛。我们要不断提升自身业务水平，不断用知识武装自己，用技能提高自己，为临床医生提供更好的用药建议，更好的为病人服务。

第四，端正态度，迎难而上。在工作中扎扎实实的做好本职工作，遇到困难和挫折，不逃避，不躲避，不推诿，我们要自我激励，攻坚克难，敢于上进，敢于挑战。拿出我们的真诚、执着和自信，在平凡的岗位上兢兢业业，忠于职守。

第五，合格党员，争做先锋。作为一名合格的共产党员，我们要发挥先锋模范作用，带头执行党和国家现阶段的各项政策，勇于开拓，积极进取，为周围群众做好表率，为现代化建设事业贡献自己的力量。

“两学一做”基础在学，关键在做，在做的过程中，我们通过对标先进典型，找出自身差距，积极从先进典型身上汲取正能量，争做讲政治、有品行；讲奉献，有作为的合格共产党员。
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