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　　 当前，“两学一做”学习教育活动正在全国全党如火如荼的开展。“两学一做”学习教育，是深化党内教育的重要实践，是推动党内教育向基层党员拓展、向经常性教育延伸的重要举措。我院作为 “三甲”综合性中医医院，医院各级党组织及党员干部更要统一思想认识，增强党性观念，严守纪律规矩，强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识、始终保持共产党员先进性和纯洁性，必须学在根本上，做在细微处。学好学活“两学一做”，把学习成果转化为医院发展升级实践的责任担当和智慧方法，做到以知促行、以行明知，知行合一，争做合格党员。

　　一、基础“两学”让思想生根。

　　加强思想政治建设，构建思想上的坚固防线，解决好世界观、人生观、价值观问题，筑牢党的执政根基，才能增强党员干部的立身之本。让每一位党员学好党章党规、系列讲话，理论联系实际，明标准、立规范、守纪律，打牢我党的理想信念精神脊梁，才能让思想在每一位党员的精神田园中生根开花结果。

　　１.学习党章党规：肃言行、严立身、德做人、谨为事。

　　对照党章党规，重申党章党规对党组织和党员的要求；身体力行，深入思考，重视自己的不足和提升空间。以党章为尺，努力锤炼忠诚度，通过学习对照党章党规，把在党言党、在党忧党、在党兴党的自觉性突现出来，与本职工作结合起来，把全心全意为党和人民搞好医疗卫生工作的标准立起来，落下去。深扎“为国而医、为民而治”的思想根子。以党章为衡，坚持问题导向，在文明医疗环境，和谐医患关系上求深入，求发展。对照党章党规，时刻警省自我，不断规范自己的言行，对自己的行为轨迹进行修正，对党纪党规心存敬畏，方能行稳致远。以党章为度，坚持从严治党，在加强党的建设中发挥更为积极的作用。党员的一举一动代表党的形象，要切实以“三严三实”为标尺，带头严明党的组织纪律、政治纪律，突出加强制度治党，在坚持“从严治党”上显本色。切实把从严治党工作做实做细做具体。 

　  ２.学习系列讲话，体现中国特色社会主义“三个自信”。

　　学习系列讲话，做到知其然，知其所以然。学习贯彻好习近平总书记系列重要讲话，掌握实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大思想武器，认清中国的国情，看清中国的未来，坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。习总书记系列重要讲话要反复学、深入学、带感情学、联系实际学，深钻细研、学以致用、知行合一。坚定中国特色社会主义和共产主义信念，保持高度纯洁的鉴别力和政治敏锐性。践行党的群众路线，把党和人民的需要作为奋斗目标，坚持党的事业和人民的利益高于一切；拥护党的纲领，在执行党的意志和主张上不折不扣，在坚定道路自信、理论自信、制度自信上做好表率，用中国特色社会主义理论体系武装头脑、指导实践、推动工作；维护党的形象，做到增光不丢脸，添彩不抹黑。

    二、精髓“一做”让作风起航。

    “奋斗成就伟业，实干才能兴邦”，我们要加强作风建设，牢牢把握“两学”精髓，学以致用、以学促做，做讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为的合格党员。“做合格党员”要与中国特色社会主义的历史使命紧密结合起来，与实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密结合起来，与每个党员高标准完成医疗卫生工作紧密结合起来。我们要把坚定共产主义信仰信念与发扬求真务实精神相结合，在根本上立足、从细微处做起，使信仰信念经得住考验。用行动体现信仰信念的力量，在“两学一做”学习教育中交出优秀答卷。在医疗卫生工作中，从小事做起，从细节着手，坚持高标准，高质量。脚踏实地、埋头苦干，从实际出发，提升医疗工作的群众满意度。

    1、心至则行至。

    从事医疗工作的我们，每天从晨光微露到夕阳西下，从黄昏的喧闹到午夜的寂静，一直都步履匆匆的忙碌着。繁重的医务工作让我们疲惫不堪，但患者康复的笑容又时刻让我们感受到快乐和充实。我们用诚挚的心、真诚的爱和精湛的医术去赢得患者的理解和支持。

    仁心：“仁心”是对每位医师最基本的要求，然而仁心，往往很容易被繁忙的工作所磨灭，因此我们更要时刻提醒自己，面对一个个饱受病痛折磨的患者，我们要急病人之所急，想病人之所想。以感同身受的态度去承载患者的一次次生命的嘱托。

    爱心：作为“惠民医院”的中医院，老弱病残等弱势群体在患者群体中占有很大比例。所以要求我们要有济世救人的爱心，以除疾解患、治病救人为重。摒弃金钱观，财富观。以一颗仁爱之心，用最基本的医疗技术手段去解决患者迫切需要解决的疾患问题。
    精心：生命只有一次，作为宝贵生命的护航者，我们要不断学习进取，不断提升自我。用最先进的科学知识，最精湛的医疗技术，精益求精，以更省、更快、更安全的治疗手段，关注每一个步骤，审视每一个细节，力争以零偏差的治疗，为人民群众的生命健康保驾护航。

    2、思想决定行动，思路决定出路。

    随着医疗改革的进行，树立医疗新理念、新思想，增强创新意识，提高医疗技术水平，解决紧张的医患关系，成为医改的重头戏。在患者心中，医院就是安全圣地，医生就是守护神。所以我们理应让每位来院的患者都能自主、舒适、安心、无所顾虑的接受每一项治疗，让每一位患者更好更快的恢复健康、恢复正常的生活节奏，这是每一位医师所追求的最高境界。而当新的医疗理念产生的时候，我们不能一味的简单模仿，需要去研究它的原理和指导思想。因为任何一种新的医疗方法或医患关系模式，都是在一定的医疗思想的指导下进行的，单是机械地模仿几个步骤和技巧，只能是穿新鞋走老路。优质的医疗服务，需要建立良好的医患关系，需要医患双方共同参与，合作完成。随着医改的逐步推进，我们领悟到：优质医疗，医师真正由讲授者变成了引导者，患者是参与者而不是接受者。一个医师只有对自己的患者充满执着的爱，才能激发出做好这一工作的高度责任感，才能坚定不移地辛勤耕耘，获得丰硕的济世救人之果。爱是打开心扉的钥匙。要把真挚的爱融在整个医疗环境之中，要以宽厚博大的胸怀去包容患者的一切，这样我们才能做到治病、治人、治心。

    3、 任何一名党员，不论职务高低、资历深浅、成就大小，都必须自觉遵守党内政治生活准则，作为一名医务人员更要率先垂范。

    医德是一种抽象且不具体的意识词汇。近几年来，医德问题百出，流行于网络等各大媒体，久久不衰，引起了社会各界人士的反思，同时，给医师造成着举足轻重的烦恼。习总书记在讲话中强调：树立和发扬好的作风，既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。在我看来，以看似轻实则重的“医德”两字回答足矣。

    医德医风对一个医师特别重要。作为一名医师首先要热爱自己的岗位，有强烈的责任心，要主动与患者沟通交流，知其苦、忧其患、体其伤，建立平等信任的医患关系。要求我们医师真诚相待、热情鼓励、耐心帮助每一位患者，用医爱的温情去融化他们“心中的坚冰”，让他们在愉快的情感体验中接受治疗。

    既然我们选择了医疗事业，就要对自己的选择无怨无悔，不计名利，积极进取，开拓创新，无私奉献，力求干好自己的本职工作，尽职尽责地完成每一项医疗工作，不求最好，但求更好，不断挑战自己，超越自己。医师不仅是在奉献、在燃烧，同样是在汲取，在更新，在升华。医师最大的乐趣，就是让健康的喜悦充满世界。医师的职业有苦有乐，平凡中见伟大，只有爱岗敬业，医师才能积极面对自身的社会责任和社会义务，才能不断地完善自我，才能在医疗活动中有所收获。将“两学一做”贯穿于工作中，做一名合格的党员医师。
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