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    中华民族是创造了人类辉煌文明的伟大民族，又是经历过深重灾难的不幸民族。从第一次鸦片战争到武昌起义的第一枪；从中国共产党的诞生到波澜壮阔的抗日战争；从打败蒋家王朝到第一面五星红旗在天安门升起到生机蓬勃的改革开放、开辟中国特色的社会主义道路。我们党从血雨腥风中走来，从枪林弹雨中走来，经历了无数血与火的洗礼。在民族解放的道路上，中国共产党之所以在九死一生中不服输、不放弃，就因为党有坚定信念的支撑，目标明确，求真务实，深知为什么而出发、为谁而奋斗。

    现如今，我们党已经从领导人民夺得全国政权衍变成领导人民掌握国家政权并长期执政的党。我们党领导全国人民开展对外开放和发展社会主义市场经济建设，所肩负的历史任务和所处的时代环境发生了重大的变化，经济和政治间的竞争更加激烈，国际社会环境更加复杂。在这样的时代背景下，当代中国特色社会主义却缺乏信心，精神空虚：一些党员在党不言党、不爱党、不护党，事不关己，高高挂起；一些党员成为语言上的巨人，行动上的矮子，讲起来头头是道，慷慨激昂，做起来瞻前顾后，怯于风险；一些党员漠视群众疾苦、与民争利，在人民群众生命财产安全受到威胁时临危退缩。以上种种表现，造成的危害是严重的，极大地损害了党在人民群众中的形象，与党的工人阶级先锋队性质、党的为人民服务宗旨背道而驰。对中国共产党的历史性考验还在继续，正如习近平总书记在“七一”讲话中所言：“一个人不忘初心，方得始终；一个党不忘初心，方能继续前进。”如何在新的坏境下经受“四大考验”、应对“四种危险”，朝着共产主义理想信念前进，是历史的嘱托，是人民的期待！

     实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想，实现“中国梦”就是新时代中国共产党人的理想，也是中华民族共同的理想。空谈误国，实干兴邦，实现中华民族的伟大复兴，需要一代又一代人为之努力。自十一届三中全会对“实践是检验真理的唯一标准”做了全面的讨论之后，中国共产党一直坚持求真务实的路线方针，始终以全心全意为人民服务，真心实意为群众办实事、做好事为己任。办实事不能搞“花架子”，不能仅仅写在纸上、挂在嘴上。随着人民群众生活水平的提高和互联网的高速发展，任何一个党员的一言一行都是全党的代表和体现，我们每一位党员都要严格律己，办实事，做好事，真真切切的成为一股榜样的力量。

    新时期践行“两学一做”，就是要求我们：“博学笃行，知行合一”。“学”要带着问题学，“做”要针对问题改。任何时候都要按照实际情况决定工作方针，不提不切实际的口号，不提超越阶段的目标，各项工作都要做出实实在在的业绩，把实事求是变成自觉行动。就笔者所在检验科而言，每天一大早，抽血窗口门庭若市，许多病人抱怨抽血等待时间长。为使“两学一做”学习教育真正落到实处，为提升医技科室的服务水平及病人满意度，检验科全体党员在支部书记的带领下增设党员早班岗，实施弹性工作时间。每天一名党员提前半个小时开始抽血，风雨无阻，只为尽可能消除第一个抽血高峰，到上班后第二个高峰保证窗口全部开放，迅速分解高峰，维护候诊秩序，减少病人的抱怨，争做维护人民群众健康的忠诚卫士。早班岗实施的三个月以来，大大减轻了科室高峰时段的工作压力，缓解了病人排长队的状况，缩短了病人就诊等候时间，得到了病人的一致好评。在科室内部，也逐步形成了党员处处做模范，爱岗敬业比奉献的良好氛围。

   “知屋漏者在宇下，知政失者在草野”，科室的问题病人看得最清楚、最有发言权。我们只有敞开大门让病人“当面锣、对面鼓”地说出心里话、大实话，才能切实解决患者病痛及其与利益息息相关的各种问题。我们只有不断加强检验与临床的沟通，才能让医生与护士走近检验，了解检验。为取得临床的支持和理解，让检验更好服务于临床，检验科党员们正在准备对临床和患者进行满意度调查。提高临床和患者的满意度，就是要把患者的利益摆在首位。调查内容主要包括：工作人员对患者解答时的态度、文明用语、检验质量、报告单及时性、报告书写是否规范、有无定期到临床科室征求意见等。对于临床与患者提出的问题和建议，我们会结合自身实际情况加以改正，做到不虚不空不偏。问题和结果都会向群众公开，让群众监督和评判，真正做到让临床和患者满意。

      一种思想、一个理论观点之所以常讲常新，不仅是因为它是真理，也是由于实践的需要。“以人为本，求真务实”，是一个国家、一个民族长盛不衰的法宝；是一个医院实现“求创新、育人才、谋发展”的必由之路；是每一个人成就一切事业的基石。无论你从事什么职业，只要拿出踏踏实实、兢兢业业的态度，努力做好自己的本职工作，求真务实，在学习实践中锻炼自己，提高自己，才能切实增强为民服务的本领。“中国梦”是一个伟大的梦想，是全中国几代人的共同追求。只有脚踏实地，一步一个脚印，才能真正实现强国梦，才能真正实现中华民族的伟大复兴。
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