
关于申报2016年浙江省医学会临床科研基金项目的通知
为进一步提升医学科技创新水平，提高全省医学科技综合竞争力，省医学会今年将继续开展临床科研基金项目研究。现将有关申报事项通知如下：
一、2016年浙江省医学会临床科研基金开展的项目为：正大青春宝心脑血管病、正大青春宝肿瘤、正大青春宝急重症、正大青春宝医疗质量控制与评价科研专项；艾瑞麻醉医学、艾瑞疼痛医学、艾瑞重症医学科研专项；华东医药临床止血、华东医药临床感染科研专项,共9个科研专项。项目类别均为一般项目。
二、申报科研专项指南   

（一）正大青春宝心脑血管病科研专项研究方向为：对冠心病、高血压、心律失常、慢性心力衰竭、心肌梗死、脑动脉硬化及缺血性脑卒中等疾病的早期预防、诊断、治疗及预后等关键技术，以及中医药在抗凝、抗血小板聚集方面的应用进行研究。
（二）正大青春宝肿瘤科研专项研究方向为：对肿瘤的早期预警和诊断、疾病危险因素早期干预、内、外科优化治疗方案、预后生活质量提高等关键技术进行研究。
（三）正大青春宝急重症科研专项研究方向为：对急重症疾病的发生、发展、转归、诊断、治疗和预防等相关领域的研究。
（四）正大青春宝医疗质量控制与评价科研专项研究方向为：临床医学质量控制与评价、临床药学质量控制与评价等相关领域的研究。
（五）艾瑞麻醉医学科研专项研究方向为：麻醉新型技术或血栓弹力图实验的临床应用研究
（六）艾瑞疼痛医学科研专项研究方向为：疼痛领域新技术的临床应用研究。
（七）艾瑞重症医学科研专项研究方向为：重症领域新技术或血栓弹力图实验的临床应用研究。
（八）华东医药临床止血科研专项研究方向为：纤维蛋白原在临床止血治疗中的临床研究。
（九）华东医药临床感染科研专项研究方向为：静注人免疫球蛋白在临床感染类疾病治疗中的应用研究。
三、申报对象
（一）正大青春宝心脑血管、正大青春宝肿瘤、正大青春宝急重症、正大青春宝医疗质量控制与评价科研专项面向全省二级及以上医院组织申报。
（二）艾瑞麻醉医学、艾瑞疼痛医学、艾瑞重症医学科研专项面向全省二级甲等及以上医院组织申报。
（三）华东医药临床止血、华东医药临床感染科研专项面向全省二级以上的医院组织申报。
四、申报条件
（一）申请者系浙江省医学会会员；
（二）项目负责人必须是该项目的主持人，并从事实质性的研究工作；
（三）项目负责人只能申报一个项目，项目参与人当年至多只能参与两个项目的研究；
（四）申请者在相关领域和专业具有一定的学术地位或技术优势；
（五）依托单位具有项目实施的工作基础和条件，有健全的科研管理制度、财务管理制度、资产管理制度和会计核算制度；
（六）项目组成员的年龄、专业、知识等结构合理；
（七）申请者具有完成项目所需的组织管理和协调能力；
（八）项目负责人和依托单位具有完成项目的良好信誉度。
五、申报方法
（一）申请者应按规定的要求填写申请书，通过项目依托单位直接向省医学会提出申请。
（二）申报浙江省医学会临床科研基金项目须填写《浙江省医学会临床科研基金项目申请书》一式8份，请采用A4规格纸张打印及装订。申请书可从浙江省医学会网(www.zjma.org)科技发展栏目下载。
（三）属于会员单位的项目负责人与项目依托单位之间可以根据项目实施的需要，打破单位、所有制界限进行优化组合。鼓励跨部门、跨单位联合组成课题组。
（四）依托单位应承诺按照《浙江省医学会临床科研基金管理暂行办法》（浙医会〔2006〕77号）的有关规定，管理资助项目并按规定的时间和要求报送有关材料。
（五）每项申请项目需交纳费用200元。可直接向省医学会财务室缴纳；汇款请注明“2016年临床科研基金项目咨询”字样。如费用在评审前未到，视为放弃项目申报。
六、项目申报时间自发文通知之日起，至2016年10月25日截止，逾期不予受理。
七、联系方法
联 系 人：徐  伟
联系电话：0571-87567836

传    真：0571-87567836

E-mail: xuwei@zju.edu.cn

通讯地址：杭州市武林广场8号省科协大楼1002室
邮政编码：310003
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