护士“礼仪之星”候选人员名单
 

1、章雅丽
我是一名工作在一线的普通护士。我热爱护理事业，带着一份虔诚的心步入护理行业，工作已三年，依旧怀着对医学的满腔热情，不忘初衷，始终秉持“慎独”精神。我在工作中认真努力，虚心好问，任劳任怨，视患者如亲人，微笑待人，尽自己最大的努力帮助患者解决困难和疑问。每当年迈的患者独自住院时，我都会频频去病房看看患者是否有什么需要，不论白天黑夜。
 

2、陈宴
8年的护理临床工作中，一直视病人为亲人，视服务为己任，视言行为形象。用自己娴熟的护理技术，为病人提供优质的护理服务，认真细致为病人打针、发药，通俗易懂的言语热情耐心为病人进行各种宣教，用微笑服务让他们宾至如归。工作能力及态度受到病人、同事的认可，曾代表医院参加品管活动及优质护理汇报并担任院重大晚会主持工作，连续5年被评为“院级工会先进个人”，2014年“局级工会先进个人”。平凡中孕藏着伟大，琐碎中孕育着崇高，我是陈宴。
 

3、丁丹丹
本人参加工作至今已有14个年头，在这14年中我忠于自己的职业，敢于挑战，具有良好的适应性和做事认真负责的态度，有良好的沟通和人际协调能力，关爱病人，积极进取，敢于面对困难。我的理念：以精湛技术为基础，以优质服务为载体，全心全意为病人服务。
 

 

4、王菊香
本人主管护师，本科学历。在本院从事临床护理工作11年余，2015年2月起担任五病区责任组长。在工作中，我熟悉每一位分管病人的病情，记挂着每一颗需要呵护的心。经常主动巡视病房，耐心与患者及家属沟通，及时发现并解决问题；倡导文明礼貌服务，做好出院病人回访，提升患者满意度；多年来，积极提升自身的专业素养，收获的是病人的信任和感激。
 

5、沈洁
本人自参加工作十多年来，深深懂得自己的服务质量和业务水平直接关系到医院的形象和病人的安危。始终坚持“多看一眼，多问一声，多嘱咐一句”的工作理念。“急病人所急，想病人所想”，以病人满意为标准，全心全意为人民服务。我感谢我的职业，是它让我知道如何平等，善良，真诚地对待每一个生命，我感谢我的职业，是它让我懂得了如何珍爱生命，奉献是一种幸福。在护理这个平凡的岗位上，我会以新的姿势展示新的风采，创造新的业绩，尽情挥洒绚丽的光彩。
 

6、周燕飞
本人本科学历，自参加工作以来，坚持敬岗爱业、恪尽职守、努力学习、勤奋工作，始终要求自己用爱心、耐心、细心、真心对待病人，工作中做到急病人所急，忧病人所忧。平时，利用业余时间积极学习先进护理知识和技能，努力提高自身业务素质和技术水平，以更精湛的技术、更耐心的态度为病人提供更好的优质护理。
 

7、周秋萍
我是千千万万护理团队中的一员，一名来自八病区的护师。我看似外表文静，但内心却不失坚强。当初义无反顾地选择了护士这份职业，一晃八年过去了，而且一直以优美的仪态，端正的态度，亲切的微笑，合理的言辞，优雅的举止服务患者，为患者创造一个友善、积极、健康向上的人文环境。护士礼仪犹如一盏明灯指引着我们白衣天使一路前行，在今后的护理生涯中，我将继续保持一颗真挚的心，规范自己的言行，在护理道路上一路前行。
 

8、严斌娟
我是来自十一病区内分泌消化科的一名责任组长，来本院工作已有13个年头，我从一个单纯、对生活充满憧憬和幻想的学生，一步一步成长为一个成熟稳重、护理经验丰富的护理组长。多年来，在自己平凡的工作岗位上积极主动、认认真真、一丝不苟、任劳任怨、从不计较个人得失。我用满腔的热情，把自己的爱心、细心和责任心融入到我的临床护理工作中，用自己娴熟的护理技术、良好的服务态度，为患者提供优质的护理服务。
 

9、朱雅芳
 本人10年来，在院领导和护理部主任的领导下，在科护士长指导下，立足本职工作，爱岗敬业。严格执行各项工作制度，对待工作认真负责，履行救死扶伤的人道主义精神，在做好本职工作的同时刻苦钻研业务知识，努力提高自身业务素质，在掌握专业理论知识的同时积极学习新技术、新知识，并能做到学以致用。以最优良的服务态度，最优秀的服务质量为病人的健康服务！
 

10、赵丽琴
岁月如梭，时光悄然从指缝间流转，转眼间，我已在护士的工作岗位上默默耕耘了将近20年。在20年的临床护理工作中，我用自己的行动赢得病患的信赖，用自己的谦和赢得同事的尊重。本人自1998年参加工作，曾在内科、门急诊、外科等科室从事临床护理工作。其中担任责任组长10多年。多年的工作生涯使我有较扎实的护理基础理论及专科技能，有较强的沟通技巧，本人尽职尽责，坚持“以病人为中心，”配合护士长带领本单元年轻护士以优质的服务、优良的技术、热诚地为广大患者服务。
 

11、斯萍萍
我来自绍兴市中医院心内、呼吸科这个大家庭，是这里的一份子。在十四病区不断的挑战中，培养了敏锐的观察力，正确的判断力，工作严谨踏实，对待患者细心、耐心、有责任心。一个微笑的表情，一个搀扶的动作，迅速缩短医患距离；仪表规范，用心去对待、用爱去感染每一位患者。在年轻的季节我甘愿吃苦受累，只愿通过自己富有激情、积极主动的努力实现自身价值并在工作中作出最大的贡献。
 

12、何喜儿
      本人主管护师，从2004年进入绍兴市中医院工作，至今十几年一直勤勤恳恳工作在临床第一线。2009年至今一直从事血透室的护理工作，工作中做到“时刻以病人为中心”，为能更好的服务病人，积极参加省内外血透学术会议活动，学习先进的血透技术。2015年参加了浙江省血透专科护士的培训，并以优异的成绩取得了合格证书。由于血透病人的特殊性，能用真心和爱心，关心爱护每一位患者，细心聆听患者的倾诉，努力理解患者的心理，善于掌握每个透析患者的心理特点，以良好的专业知识和娴熟的交流技术赢得了患者的尊重和信任。
 

13、陈媞媞
本人自2012年参加工作以来，严格遵守医院和科室的各项规章制度，一切服从医院和科室领导的安排，始终保持严谨认真的工作态度和一丝不苟的工作作风，勤勤恳恳，任劳任怨；在急诊岗位始终以微笑服务病人，用真心帮助病人,急病人之所急，想病人之所想,在今后我也会时刻践行南丁格尔的誓言，在平凡的护理岗位上奉献自己的青春。
 

14、尉红萍
本人自2010年参加工作以来，热爱护理岗位，坚持原则，有强烈的事业心和责任感，在思想、学习和工作方面取得了良好的成绩。在工作中严格遵守医德规范，遵守各项规章制度，用微笑服务病人，用真心帮助病人减轻病痛，在今后的工作中我将时刻遵守南丁格尔的誓言，不断提升对自己各方面的要求，努力为人民的医学健康事业做出自己的贡献。
 

15、杨丹丹
本人自2010年7月从绍兴文理学院元培学院大学毕业，同年8月即到绍兴市中医院参加工作。护士是一种荣耀和压力并存的职业，在工作中我亲身感受到了处在临床一线的护士们的艰辛，认识到要做一个合格的护士需要多方面的能力，在医院工作的6年里不断深入学习专业知识及医患沟通技巧，不断完善工作质量，取得医患关系和谐，希望在以后的工作中再接再厉。 

 

16、奕丽娜
本人自2009年6月从绍兴文理学院毕业后即到绍兴市中医院参加工作。在ICU工作的近7年时间里，我认识到要做一名合格的护士需要多方面的能力，我除了认真学习并提高自身的业务水平外，还要学会与病人及家属良好沟通,在竞争日益激烈的今天，我坚信只有多层次全方位发展，并熟练掌握专业知识的人才，才符合社会发展的需要和用人单位的需求，在工作中我亲身感受到了处在临床一线的护士的艰辛，这更激发我的斗志，激励自己学习更深入的专业知识及护患沟通技巧，不断完善工作质量。
 

17、陈璐
本人从事护理工作三年，是一名手术室护士，为人诚恳，吃苦耐劳，具备良好的人格，忠诚稳重，坚守诚信、正直原则，拥有良好的综合素质，善于学习，勤奋务实，刻苦钻研，用于挑战自我，开发自身潜能；善于与人沟通，具有较强的团队管理能力和与人合作的精神，努力达成团队的目标；对待工作，充满热忱，积极主动，义无反顾，克己尽职。我的理念是：在年轻的季节我甘愿吃苦受累，只愿通过自己富有激情、积极主动的努力实现自身的价值。
 

18、何淑敏
我是一名手术室的护士，我乐观，自信，敬业是我的态度，诚信是我的个人基点，真诚是我的做人原则，严谨务实是我的性格，多年来的护理工作让我有了慎独、严谨、尊重、尽责的个人素养，虽然手术室工作很忙碌，但我依旧有一颗朝气蓬勃和追求护理事业执着的心，我愿意做那无影灯下的绿衣天使。
 

19、施小娟
本人自1990年从绍兴卫校毕业进入绍兴市中医院，先后在内科、外科、输液室、骨伤科、血透室、换药室等多个科室工作，在病房担任责任护士多年，现在门诊服务中心工作。在二十多年的工作生涯中，一直是任劳任怨，工作认真负责，同事间团结协作，关心、体贴病人，对病人的询问不厌其烦，耐心解答。希望能用自己微不足道的力量给患者带来方便，为病人减轻痛苦。
 
20、徐萍风
本人从事护理工作十余年，敬业是我的态度，诚信是我的人格基点。工作中我理论联系实践，实践巩固理论，使自己在护理技术方面有了丰硕的收获，专业功底更加扎实。热爱护理事业，严格要求自己，始终以“责任心、爱心、细心、耐心”四心为基础去护理患者，做像南丁格尔一样的健康守护者！
 

21、陈亚芬
本人从1986年毕业来到绍兴市中医院工作至今已经走过了整整30个年头，现在是一位放射科护士——放射科登记、取片窗口。这个岗位既简单又繁琐，没有什么成就感，但是我每天带着真诚的微笑，亲切的语气，轻柔的语调服务好每一位病人；特别对一些不识字的老年人，我很有耐心，不厌其烦地指点他们，当然也能收获他们真诚的感谢，为创建和谐的医患关系出一份力。
