绍市中医党〔2016〕18号

中共绍兴市中医院委员会关于印发

换届选举工作方案的通知
各支部：
经党政联席会议讨论，报市卫计委党委审批，现将《中共绍兴市中医院委员会换届选举工作方案》印发给你们，请认真学习，贯彻执行。
议






























































































































中共绍兴市中医院委员会

                           2016年11月15日

中共绍兴市中医院委员会、纪委换届选举
工作方案

本届绍兴市中医院党委任期已满。经市卫生计生委党委同意，拟定于2016年12月召开党员大会，开展党委、纪委换届选举工作,实施方案如下。
一、总体要求

换届选举工作以《中国共产党章程》、《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》、《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》为依据，坚持保障党员民主权利的原则，坚持党的民主集中制的原则，坚持德才兼备任人唯贤的原则，坚持依法依规的原则，坚持公开公平公正的原则，通过换届选举进一步加强医院党委、纪委领导班子建设，更好地发挥党委、纪委的作用，促进我院各项任务的完成。
二、职数和构成

医院党委新一届委员数为7人，其中书记、副书记各1名、其他委员5名；医院纪委设3名委员，其中纪委书记1名、其他委员2名。党委委员和纪委委员除纪委书记外互不兼任。
三、任职条件
(一)必须具备履行职责所必需的思想政治素质和党务领导工作能力，符合《党章》第三十四条规定的党的各级领导干部必需具备的六项基本要求，在党员和群众中有较高威信。
(二)必须具有3年以上党龄（从预备党员转为正式党员算起），在编在岗，有选举权和被选举权的中共正式党员。
四、程序和方法

(一)工作筹备阶段。党委召开领导班子会议，学习《党章》等有关规定，充分认识搞好换届选举工作的重要性。起草选举工作实施方案，向委党委汇报。起草选举办法（草案），起草本届委员会工作报告，起草党费收缴使用和管理报告，梳理好党员名册。
（二）发动酝酿阶段。召开动员部署会，由党委委员、纪委委员、各支部书记参加，传达上级精神，公布《实施方案》，学习有关文件，提高工作认识。各支部按照《实施方案》，结合实际，制定工作计划，传达工作会议精神，要求每位党员全面了解选举工作，履行好党员民主权利。 
（三）公推提名阶段。采用“公推直选”的方式，各支部召开会议，公布《实施方案》，下发《自荐表》、《推荐表》，由党组织、党员和群众推荐候选人初步人选。党委根据候选人的条件要求、推荐情况和工作需要，确定党委委员、纪委委员候选人，党委委员候选人为9人，纪委委员候选人4人。公示候选人基本情况，公示结束后将换届选举请示和候选人基本情况报市卫计委党委审批。
（四）直接选举阶段。召开党员大会，通过《选举办法》，选举产生医院党委、纪委。党委书记和纪委书记实行等额选举，党委副书记及其他委员实行差额选举，选举结果报市卫计委党委审批。
（五）后续工作阶段。做好换届选举的总结和有关材料的归档工作，市卫计委党委下达任职批复后，新一届委员会正式履行职责。
五、时间安排

选举工作从10月开始至12中旬完成。
（一）党办在10月20日前起草《医院党委换届选举工作方案》，提交党委会审议确定。
（二）10月下旬将选举工作方案呈报市卫计委党委备案。
（三）11月16日党委召开由党委委员、纪委委员、各支部书记参加的换届选举工作动员会，对党委换届选举工作进行动员部署。
（四）推荐、确定党委、纪委委员候选人员。
各支部、党员、群众在11月25日前完成候选人员民主推荐、自荐工作，报党办。

确定党委委员、纪委委员候选人，12月5日左右张榜公示候选人基本情况，公示结束后将换届选举请示和候选人基本情况报市卫计委党委审批。

12中下旬左右召开党员大会，选举产生新一届党委、纪委。
12月底前将选举结果呈报市直机关党工委批准。
六、组织领导
医院党委、纪委的换届选举工作，在市卫计委党委的指导下进行，由本届院党委负责实施。
附件：1.党委委员、纪委委员候选人推荐表

      2.党委委员、纪委委员候选人自荐表
附件1

党委委员、纪委委员候选人推荐表
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（组织推荐）推荐支部：           支部书记签名：

（个人推荐）推荐人签名：

附件2

党委委员、纪委委员候选人自荐表
	自荐人
	

	自荐职务
	


自荐人签名：

备注：自荐职务指党委委员或纪委委员
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