绍市中医〔2016〕72号
绍兴市中医院关于印发加强医院内部控制

规范建设实施方案的通知
各科室：
现将《加强医院内部控制规范建设实施方案》印发给你们，请认真学习，贯彻执行。
绍兴市中医院

                               2016年9月13日
加强医院内部控制规范建设实施方案
为进一步提高医院内部管理水平，规范内部控制、优化流程、提升管理，促进内控规范全面有效实施。根据绍兴市财政局 绍兴市审计局 绍兴市人力资源和社会保障局关于转发《浙江省财政厅 浙江省审计厅 浙江省人力资源和社会保障厅关于加强行政事业单位内部控制建设的通知》的通知（绍市财会〔2016〕4号）要求，结合医院实际，贯彻实施《行政事业单位内部控制规范》并加强医院内部控制建设，特制定本实施方案。
一、成立内部控制建设领导小组
组  长：毛小明
副组长：张建荣  史水红 倪晓红  官莉莉  周忠东
沈钦荣  
成  员：何芬琴  沈小萍  孙亚玲  黄小琴  沈文生
陈晓文  陈  雄  董  军  陈劲柏  陶建儿  郑仁来  王月中
王鑫卫  陈  越  周  松  金雅芬  沈金红
领导小组办公室设在财务科，工作联络员（兼）：陈  越

二、工作目标

通过宣传培训、制衡机制完善、业务流程再造、内控检查评议等措施，强化内控意识，从单位层面、业务层面对经济活动风险进行防范和管控，保证医院经济活动合法合规、资产安全和有效使用、财务信息真实完整、有效防范舞弊和预防腐败，提高医疗服务的效率和效果。
三、实施步骤

（一）宣传学习阶段（2016年8月前）
各科室要认真组织相关人员学习，通过会议、医院OA网宣传学习《行政事业单位内部控制规范》和绍兴市财政局 绍兴市审计局 绍兴市人力资源和社会保障局关于转发《浙江省财政厅 浙江省审计厅 浙江省人力资源和社会保障厅关于加强行政事业单位内部控制建设的通知》的通知（绍市财会〔2016〕4号）、《浙江省财政厅 浙江省审计厅 浙江省人力资源和社会保障厅关于加强行政事业单位内部控制建设的通知》等文件精神，在全院上下营造重风险防范，强化责任意识，崇尚廉洁自律，树立诚实守信，秉承执业操守和信念，积极履行社会责任的医院内控文化，为全面贯彻实施内控规范营造良好氛围。
（二）组织实施阶段（2016年8月—10月）

根据业务性质、业务范围、管理构架，按照决策、执行、监督相互分离、相互制衡的要求，科学设置内设机构、管理层级、岗位职责权限、权力运行规程，切实做到分事行权、分岗设权和分级授权，将制约权力运行有效嵌入内部控制全方位、全过程中。重点围绕资金分配使用、国有资产监管、政府投资、政府采购、公共资源转让、工程建设等的权力运行，认真梳理医院各类经济活动的工作流程，明确业务环节，查找业务风险，制定防控措施，建立健全权责对等、制衡有效、运行顺畅、执行有力、管理科学的内部控制体系，并以《浙江省行政事业单位内部控制工作基本指引》为基础制定符合本医院特色的内部控制制度，编制医院《内部控制手册》。

（三）总结提高阶段（2016年11月）

11月15日前各科室对医院内部控制制度的全面性、合理性和有效性进行自我评价、对照检查、认真总结。内部控制建设领导小组将对各科室内控执行情况进行检查，结合评估意见，整改存在问题，进一步完善《内部控制手册》的各项制度，并完成《行政事业单位内部控制年度自评报告》，于11月30日前报绍兴市财政局等上级相关部门，迎接上级检查验收。

四、要求
（一）明确责任、积极推进、认真落实规范要求。各科室负责人为第一责任人，要切实加强领导，认真梳理各类业务工作流程，查找风险，制定应对风险管控办法，扎实开展此项工作，确保内部控制工作顺利推进。
（二）加强部门协调和沟通。各科室在贯彻落实规范要求制定相关业务流程管控机制时，应从医院全局考虑，加强内部协调和沟通，将制衡机制嵌入到科室间的业务流程管理制度之中，使风险真正得到防范和管控。
  绍兴市中医院办公室               2016年9月13日印发   
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