绍市中医党〔2016〕20号

中共绍兴市中医院委员会关于印发2016年

绍兴市中医院党风廉政建设和

作风建设工作总结的通知
各支部、各科室：
现将《2016年绍兴市中医院党风廉政建设和作风建设工作总结》下发给你们，请组织学习，并结合岗位，做好2017年党风廉政建设和作风建设工作计划。
议






























































































































中共绍兴市中医院委员会
                           2016年12月12日
2016年绍兴市中医院党风廉政建设
和作风建设工作总结

2016年，我院深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和十八届中央纪委六次全会精神，按照市卫计委的部署，坚定不移把纪律挺在前面，坚持不懈改进作风，廉洁从医、以病人为中心的服务理念在全院职工中得到进一步强化，改善服务态度、规范医疗行为、提升医疗质量，社会满意度进一步提高，为推进医院改革发展提供坚强保障。
一、教育引导全覆盖，纪律挺在前面

坚持教育先行，筑牢思想防线。通过院周会、科周会传达学习有关文件精神。年初，医院制订了党建、行风建设工作计划，召开党建纪检工作会议，安排部署党建、廉政建设和作风建设工作。建立领导班子、党政主要负责人、班子成员主体责任清单，明晰落实主体责任的内容、目标和措施。医院与各支部书记、行政职能科长、科主任签订责任书，不定期开展重点工作、阶段性专项性任务完成情况督查。
在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育，强化党员干部的党章党规党纪意识和遵纪守规自觉性，引导党员干部时刻将政治纪律和政治规矩放在首位，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。党委把党员固定活动日作为确保各支部党内组织生活正常开展的抓手，严格执行“三会一课”制度、民主评议党员制度、谈心谈话制度。利用信息化手段，搭建学习宣教平台。在医院内网开辟“二学一做“专栏，打造学习交流的平台，定期编印”二学一做“简报，组织知识测试。开展主题征文活动。
深化整治“四风”问题，认真开展自查自纠。将加强廉政文化作为弘扬社会主义核心价值体系的重要举措。医院特地印制了一批一面印有“九不准”另一面印有“医德规范”内容的小卡片，全院职工人手一张，并在大屏幕上播放，学习教育覆盖面到达100%。深化警示教育，深入剖析发生在身边的反面典型案例，开展预防职务犯罪和商业贿赂专题讲座，观看警示电教片，组织学习市卫计委编写的《以案释纪》和《解疑释惑》等，使全院职工在规矩和法律面前心有所畏、言有所戒、行有所止，维护行业形象和声誉。
加强医德文化建设，全体医务人员参加医德人文教育网络学习，增强教育针对性和有效性。完善医德考评制度，细化优化考核标准，723 人参加医德考评，强化日常考核，考评结果定期公开。
二、提高业务技能，提升服务质量

在行风建设工作中，医院不仅要求职工对外树好形象，而且强调职工练就内功，以提高为人民服务的真本事。
（一）抓好继续教育、人才培养。启动“优才工程”培养实施工作，15名青年职工确定为首期“优才工程”培养对象。成功举办1项国家级、4项省级、31项市级继教项目培训班。33名骨干外出进修学习，共有300余人次参加市级以上学术活动。人员的业务技术水平再次得到提升。
（二）积极开展新业务、新技术。增设创口护理门诊、骨质疏松门诊和骨伤整复科，开设了全市首个“肥胖与糖尿病的体重管理”门诊。成功实施首例椎间孔镜手术与首例颅骨缺损修补术；多学科联合成功救治1例重度腹部刀刺伤患者；肿瘤科开展肿瘤深部热疗仪操作技术为肿瘤术后病人的治疗带来了新的方法；麻醉科成功完成了一例高难度、多脏器疾病患者的麻醉。2016年度，共有30项新技术新项目立项。

（三）开展技能比赛，提高专业水平。各职能科牵头组织了健康讲师技能比武、中医护理查房竞赛、双人心肺复苏技术比武、年轻医生中医基础理论比赛及中药辨别与功效主治比武、组织规培生方歌比赛、中药饮片辨识比赛，药事管理规范知识考试、检验技术比武等，多名选手在各级各类比赛中获奖。
三、创新服务举措，改善就医感受

全面实施门诊电子病历，患者可在自助机上打印门诊电子病历及电子医疗诊断证明，杜绝了医生的“天书”，缩短了就医时间，给患者带来了方便。
在门诊试行“6S”管理，整齐、清洁的工作环境，提高了医院形象，改善了病人就医感受。门诊在推出“一站式”服务的基础上，在门诊服务中心增加2名专职导医，编制《门诊就医指南》，主动为患者提供更多便捷服务。
完善院长代表接访制度，每周2次，分别由2位职能科长作为院长代表，到每位新入病人的床边进行慰问，送上联系卡与意见征询表，主动接受意见建议，并督促相关部门落实。今年1-11月，慰问11800人次。
为了加强医护人员的服务意识,提升服务质量和服务档次,努力构建和谐医患关系，11月，我院举行了首届“礼仪之星”评选活动。经科室推荐、全院职工内网投票、现场展示等三个环节，最终选出5位医生和5位护士为首届“礼仪之星”，通过活动，充分展现了医护人员良好的职业形象，有效促进全院服务质量的提高。
优质护理创新举措陆续推出，设计制作出院资料袋，把出院记录、出院诊断证明、门诊病历、护患联系卡和健康宣教等资料集中放在一起，方便患者报销、复诊、查阅等。内科各病区根据自己的专科特色，开展了中医保健经络操宣教。在元宵、端午、中秋、春节等传统节日慰问住院病人，送上节日礼物，拍摄入院指引微电影等等，方便病人就诊。
加强和完善惠民医疗管理。1-10月份全市低保、特困对象办理惠民医疗优惠证750本，注销934本。
四、普及养生保健知识，提高市民健康素养
发挥中医药特色优势，普及中医药养生保健知识。医院牵头成立了绍兴市中医养生素养专委会，开发8只”跟着中医学养生”系列标准PPT课件，编印了《中医养生方百首》，举办了医院健康讲师技能比武，参加了全市健康好声音比赛，沈灏、丁泳获得市级金牌讲师荣誉称号。
党委、相关职能科、临床科室不定期多次组织专家进社区、进农村 、进企业义诊，送医、送药、送健康。1-10月，组织各类义诊26场，受益1685余人次。
除设在院内的每月2期的养生课堂和两月1期的糖尿病养生课堂外，10月起，“健康促进与健康教育”进机关活动启动，至11月止，我院走进市委统战部、工商联、妇联等单位，举办了8场 “跟着中医学养生”系列讲座。1—10月，共开展科普讲座53场，共受益3910人/次。其中院内讲座38场，受益2290人/次；院外讲座15场，受益1620人/次。与绍兴电视总台“健康绍兴”、“师母来哉”等栏目合作录制健康访谈节目9期。并通过《绍兴晚报》、医院院报、网站等平台，普及中医药养生保健知识，提高市民健康素养。
五、学习身边人和事，传递正能量
在医师节、护士节、建党纪念日前夕，医院先后开展了优秀医师、优秀护士、党员先锋的评选，涌现出了一批敬业爱岗、无私奉献的先进人物，他们中有8年多没有双休日的副院长倪晓红、有献血10000余毫升的急诊科医师公培强、有视病犹亲的肿瘤内科的责任组长俞丹霞等许多身边的榜样。
检验科增设党员早班岗。党员每天早上轮流提前半小时到岗，帮助夜班值班同事一起做好早高峰接诊工作。
创建“杏林先锋”党建服务品牌，在全体党员中开展“党员志愿者文明做先锋”活动，积极参与护航G20、文明城市创建、冬病夏治等工作，通过志愿服务，党员服务群众的意识更强了。
努力讲好中医院的故事，中医人的故事。在医院网站、院报、微信公众平台上大力宣传好人好事。《严可风：让人放心的守护者》、《好党员邵静松》《患者欠费玩失踪，慈善基金为“尴尬爱心”解围》、《瘦小姑娘徒手爬云梯，只因是医生》等多篇通讯稿被《中国中医药报》、《绍兴晚报》、《生活周刊》、绍兴网等国家级、市级媒体上录用宣传 。
至11月20日止，收到锦旗锦框82面，表扬信96件。退还红包25人次，金额约2.89万元。
六、风险预警常态化，探索防控长效机制
（一）加强廉政风险预警防控机制建设。认真学习并贯彻落实好《绍兴市卫生局推进构建惩治和预防腐败体系2014—2017年实施细则》，根据市卫计委党委、纪检组的部署做好廉政风险预警防控机制建设工作。
（二）健全党政联席会议议事规则，严格执行“三重一大”事项集体讨论决定和“一把手”末位表态制度；健全完善干部人事和招标采购制度，严格制度执行，强化按制度管人办事，着力防止利益冲突和利益输送。
（三）完善药品、耗材采购使用的动态分析、监控和异常预警机制，强化风险预警和动态管理。对用药异常、用量较大的10名医生实行诫勉谈话或以短讯方式提醒。加强药品、耗材统计功能监管，落实防统方措施，分别在信息科和监察室设置报警点，有效预防和遏制医药购销领域商业贿赂行为。
今年重点加强中成药合理使用管理。制订《绍兴市中医院加强中成药合理使用管理方案》，医务科、质控办和西药剂科汇同监察室联合召开座谈会，与不合理使用中药注射剂情况较严重的诊疗组进行沟通。医务科、质控办和临床药学室开展专项联合检查，连续三个月对所有使用中药注射剂的病历进行检查。
为促使供需双方共同营造和谐、廉洁的环境，在新一轮确标的骨科植入性材料正式启用之前，我院召开了植入性材料廉洁教育会议，相关科室负责人和采购人员、14家供应商代表出席了会议组织学习了《加强医疗卫生行风建设“九不准”》。
作风建设永远在路上，我院将加强学习，保持崇高的思想境界、良好的作风操守，廉洁行医，优质服务，努力争创服务好、质量好、医德好、群众满意的医院。

  抄送：市卫计委党委，驻委纪检组。                                     
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