绍兴市中医院七届工会委员会工作报告
（征求意见稿）

各位代表：

我受医院七届工会委员会的委托，向大会作本届工会工作报告，请各位代表审议。
五年来，在医院党委和上级工会组织的领导下，在院行政的大力支持下，医院工会认真执行工会章程、紧紧围绕医院中心工作，精心谋划，认真履职，服务职工，充分发挥了工会组织贴近群众，服务大局的工作职能和桥梁纽带作用，及时反映了广大员工的意愿和要求，确保了职工民主权利的落实和切身利益的提高，营造了和谐发展的良好氛围，较好完成了各项工作和任务，现总结如下：
一、以职代会制度为基础，实施民主管理
组织职工开展民主管理，通过职工代表大会、院务公开和其他民主形式，参加医院的民主管理和民主监督，执行职工代表大会的决议。
每年年初，工会都组织召开职工代表大会，大会审议并通过医院、工会的年度工作报告及下一年度工作思路和财务预决算报告。凡涉及职工切身利益的大事要事，均提交职代会讨论，如《绍兴市中医院绩效考核方案》、《绍兴市中医院专业技术岗位设置和评聘管理办法》、《绍兴市中医院职工住房分配货币化补贴方案》等。认真执行职工代表大会提案工作制度，成立提案工作小组，本届职代会共收到代表提案201件，涵盖医院管理、人事、学科建设、福利等，工会进行整理归类后附上代表会议讨论时所提建议交医院相关部门处理，向提案人反馈提案办理结果并征求提案人的意见，回复结果满意率为91%，并再向职代会报告提案的征集情况和落实情况。
充分利用医院内网、公众微信号及公示栏等途径，积极推行院务公开，对医院工作的重点、职工关心的热点在第一时间告知广大职工，对取得的成绩和亮点进行宣传，自觉接受职工群众的监督，增加工作的透明度。利用医院网站中的工会专栏，加强工作交流，及时发布工会活动等相关信息。
认真做好发展、吸收会员和会员会籍管理工作。尽快地把新职工组织到工会中来 ，工会会员数由2012年年初的507人增加到2016年年底的662人，新增会员145名，并及时收缴会费。同时，医院工会能充分利用医院工会工作委员会、工会小组、工会会员的三级网络，认真及时地开展工会工作。
二、以行风建设为重点，践行核心价值观
以培育和践行社会主义核心价值观为主要内容，围绕建国、建党纪念日、抗战胜利70周年等重大节日，组织开展国情教育、优良传统教育。深入开展“创建学习型组织”活动，组织开展“职工读书月”活动。组织职工参加市直机关工委举办的“优秀家规家训家风故事”征文活动，获二等奖2篇，三等奖1篇。
将加强廉政文化作为弘扬社会主义核心价值体系的重要举措。深化警示教育，深入剖析发生在身边的反面典型案例，开展预防职务犯罪和商业贿赂专题讲座，观看警示电教片，使全院职工在规矩和法律面前心有所畏、言有所戒、行有所止，维护行业形象和声誉。组织职工围绕“如何做好本职工作”、“什么是底线”等问题，认真开展医德医风专题讨论，共推荐25篇“遵纪守法专题教育活动体会”，并择优在内网选登。开展“假如我是病人”等征文活动。同时，为提高医院质量管理的能力和水平，支持鼓励各部门开展品管圈活动。
为充分调动我院广大女职工创先争优的积极性，组织和引导女职工立足本职、敬岗乐业，广大女职工在医院女工委的倡导下积极争创“巾帼文明岗”，充分展示我院女职工形象，以点带面、发挥典型示范作用，提升医疗服务质量，推动创先争优工作。在全院女职工的努力下，2013年医院女工委成功创建“三八”红旗集体。 
三、以技能竞赛为抓手，提高业务素质
医院工会充分发挥在促进医院和谐发展中的重要作用，积极探索有效载体，组织会员开展了以“比技能、讲奉献、树形象”为目标的岗位练兵、技术比武活动。通过中医三级查房考核，逐步规范、提高中医三级查房质量；全院性的心肺复苏培训和青年医生、规培生心肺复苏技能比赛，促进了医院整体急救能力的提升，尤其是青年住院医师和规培生的急救能力的提高；健康讲师技能比武提高了医务人员的健康科普宣教能力；住院医师中药辨识比赛，促进了青年中医对中药的性味、归经、功效、用法用量及不良反应的掌握；西药剂科的青年药师演讲展示了我院青年药师爱岗敬业的工作作风，意气风发的精神面貌；护理部举行了护理品管圈成果汇报会，成功组织了全市中医系统护理岗位技能竞赛，喜获团体一等奖；中西药剂科每年举办专业技能比赛或考核，有效促进药剂人员的工作规范和业务能力提升；手术室举行首届操作技能大比武，检验科首次举办技能比武，后勤服务中心组织了厨师技能比武等，为广大职工搭建了一个展示技能、发挥才智的舞台,有效地引导和鼓励青年职工立足岗位、钻研技术，营造了学先进、争先进、做先进的良好风气，有利于医院整体技术水平和服务能力的提升，并有多名选手在各级各类技能比赛中获奖。
同时，医院出台并实施“优才工程”，通过举办学术月、外出进修、培训、请专家来院讲课等多渠道、多形式，为管理人员及专业技术人员开阔视野，更新知识，提高综合素质创造教育培训条件，并有多人入选国家、省、市各级各类人才培养对象。
四、以文体活动为载体，促进身心健康
组织开展丰富多彩、健康向上的文体活动，充实业余文化生活，使职工身心得到放松，以饱满的精神积极投身紧张的医疗服务工作中。
工会隔年举办职工运动会，为发动全院职工的参与热情，并发现、挖掘、提高医院整体的运动水平，职工运动会分田径项目和趣味项目两部分，参加人员多、参与面广。工会还2次组队参加浙江中医院大学职工运动会，都取得了较好成绩，也增进了与学校的联系及和其他附属医院的友谊。组织参加市直卫生系统的施慧达杯羽毛球赛、乒乓球赛、游泳比赛，多次组织医院业余篮球队参加院内外篮球友谊赛并取得了较好成绩，鉴于我院爱好篮球、羽毛球的职工较多，工会出资在城东体育馆租用羽毛球场地，供职工锻炼。体育活动展现了中医人积极向上、崇尚健康、互助友爱的合作精神和团队文化。
倡导健康的生活方式，积极鼓励职工参加各种文体俱乐部，目前共有138人，参加市直卫生计生系统摄影、户外运动、书画等10个文体俱乐部。其中，书画俱乐部挂靠本院，工会也依据上级工会要求，对俱乐部进行工作和资金方面的支持。三八节每年组织女职工开展登外出踏青、跳绳比赛等有益身心健康的活动等等。
举办新春联欢晚会4次，各工会小组组织会员积极参加、精心准备，领导和职工一起登台表演，充分呈现了我院职工团结向上的精神风貌。工会还举办了“庆新春，爱中医”职工硬笔书法比赛、“中国梦·中医梦·我的梦”和 “温馨科室我的家” 职工摄影比赛、环城河健身走等活动。选派职工加入市直队参加全市第八届运动会排舞比赛、市直“三八”节女职工跑步比赛、市直卫生计生系统天使好声音歌咏比赛等活动并取得良好成绩。
四、以“为职工办实事”为宗旨，开展关爱工程
工会积极维护职工利益，为职工说话，为职工办事，推动职代会提案落实。提高了职工住房公积金的缴存额，职工的住房补贴已全部发放到位。增加了合同制职工工资和职工夜餐、加班、午餐、年休假等津补贴。考虑北海院区集体宿舍有较多年青职工的情况，在医院改造宿舍条件、开设活动室的同时，工会出资购买了健身器材，使单身青年职工的住宿条件有了明显改善。改造了职工自行车停车棚，完成家属宿舍用水一户一表改造。
工会联合医院团委和水务集团、电力局、燃气公司等单位，举办了2次青年职工联谊会，为单身职工牵线搭桥，助力年青职工广结友谊，团结向上。职工疗休养工作启动，并圆满组织第一批职工外出休养，将在3年的首轮周期中，分批组织300多名符合条件的职工疗休养。为促进职工身心健康，邀请专家为医务人员进行 “医务人员心理健康知识”的专题培训，提高医务人员对生活和环境的适应应变能力。开展“我们的温馨空间”工作环境布置比赛、6S管理等活动，给患者提供良好就医环境的同时，也为职工创造舒适的工作场所。本着为员工办好事、办实事的原则，送生日蛋糕，中秋、端午等发放传统节日物品等，努力营造温馨的节日氛围。
为了减轻广大职工医疗负担，努力提高职工群众的医疗保障待遇，保证大病职工得到有效帮扶，2016年起医院积极组织在职职工参加市级医疗互助保障统筹，为632名在职职工缴纳医疗互助金37920元，截止2016年12月底我院已有14名职工受益。
不断完善困难员工帮扶体系，开展了定期走访、慰问患病的职工和离退休老同志等工作，继续实行职工生产、住院、直系亲属去世探望慰问制度，为会员送去集体的温暖和大家的关爱，让他们真切地感受到“家”的氛围，2012-2016年共探访生育、生病住院职工197   人次，上门吊唁职工直系亲属34人次。为困难职工子女提供助学金，2013-2016年金秋助学10人次，金额17500元。每年年底进行生活困难职工摸底，做好春节送温暖工作。
五、以身边先进为榜样，传递正能量
在全院开展“向身边的先进典型学习”活动，学习身边的榜样，组织优秀医师、优秀护士、首届医护人员“礼仪之星”评比，营造了敬业乐业，讲奉献 、比贡献积极向上的工作氛围。
黄燕萍被推荐为绍兴市劳动模范，何月利护士、王燕医师分别被授予“绍兴最美护士”、“绍兴美丽医生”荣誉称号。利用新闻媒体、医院网站等大力宣传先进典型和事迹，《我院120爱心一幕被网友定格》《儿科医师， 赞一个！》、《三面锦旗背后的故事》等数十篇报道，刊登于《中国中医药报》、《绍兴晚报》、绍兴网等媒体，宣传信息科工程师俞杏娟敬业爱岗的先进事迹的《“最幸福的人儿”：累并快乐着》获绍兴市“五一新闻奖” 优秀奖。
开展“重温院训，点亮心灯”医院文化主题宣传。自编、自导、自演、自拍了微电影《寿馒头的故事》，在绍兴市卫计委举办的“扬正气、树形象、展风采、促和谐”为主题的微电影大赛中获得三等奖。
配合绍兴市文明城市创建，大力宣传凡人善举，在院内设立了“善行义举榜”，弘扬个人品德、家庭美德、职业道德、社会公德。
六、以“三服务”为原则，用好工会经费
严格按照工会财务会计制度、工会财务管理制度等进行工会财务管理，坚持以“为医院发展服务、为工会工作服务、为职工办实事服务”的原则，收好、管好、用好工会经费，做到积极稳妥、收支平衡、略有结余，提交职工代表大会上审议工会经费的收缴、使用、管理情况。
主动接受经审委、医院内审部门和市直卫生系统工会互审组的审查、监督。对提出的意见和建议认真进行研究，使工会经费使用更加合理、规范。
广大职工是工会工作的主体，五年来，在上级工会和医院党委的领导下，在全体会员的支持下，第七届工会委员会努力把维护职工的合法权益和医院稳定发展大局作为工会工作的根本出发点和落脚点，做了一些职工认可、群众肯定的工作，2015年被授予”浙江省省级模范职工之家”等荣誉。但我们也清醒地认识到与上级的要求相比，与各位工会会员对我们的期望相比还有许多不足。相信在新一届工会委员会的努力下，我院工会组织的吸引力和凝聚力将不断增强，我院的工会工作一定会有新的提高。
最后，我谨代表医院第七届工会委员会向五年来一直重视、关注、支持工会工作的领导和全院职工表示衷心感谢！

