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各医疗卫生计生单位党组织：

现将市委办《关于认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委七次全会精神的通知》转发给你们，请按照通知要求认真组织学习。

市卫计委直属机关党委

2017年1月22日
中共绍兴市委办公室

中共绍兴市委办公室
关于认真学习贯彻习近平总书记重要讲话
和十八届中央纪委七次全会精神的通知
市级各部门、各单位党委（党组、工委）：
2017年1月6日至8日，十八届中央纪委召开了第七次全体会议。十八届中央纪委七次全会是以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党、推进党风廉政建设和反腐败工作的一次重要会议，是全党学习贯彻党的十八届六中全会精神、深入推进全面从严治党新形势下召开的一次重要会议，也是中央纪委在党的十九大前部署年度工作的一次重要会议。习近平总书记在会上的重要讲话，立意高远、内涵丰富，直面现实、充满自信，充分肯定了全面从严治党取得的显著成效，明确提出了当前和今后一个时期工作的总体要求和主要任务，讲话蕴含着质朴真挚的为民情怀、许党许国的担当精神，是当前和今后一个时期深入推进全面从严治党的纲领性文件，为推动全面从严治党向纵深发展提供了重要遵循和强大动力。王岐山同志所作的工作报告，回顾了2016年取得的成绩，总结了党的十八大以来的工作体会，提出了深入推进2017年工作的主要任务和要求，具有很强的思想性、指导性和针对性。
市委对于学习贯彻习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委七次全会精神高度重视，市委常委会第一时间进行了学习，并就贯彻落实工作提出明确要求，全市各级党组织要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委七次全会精神作为一项重要政治任务，迅速传达学习领会，深刻把握精神实质，并贯彻落实到各项工作、各个节点、各环节之中，见行动、见实效。
    一、市人大常委会、市政府、市政协和市中级法院、市检察院党组要带头抓好学习贯彻，迅速组织专题学习，结合实际研究部署贯彻落实的具体措施。各部门、各单位党委（党组、工委）领导班子要专题组织传达学习，并结合工作实际，认真抓好贯彻落实工作。各部门、各单位党组织近期要作出具体安排，分层次、分步骤、多形式地组织学习，迅速把习近平总书记重要讲话精神传达到各级党组织和每位党员干部。
二、各部门、各单位党员领导干部要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委七次全会精神，同深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神结合起来，同全面贯彻落实党的十八届六中全会、省委十三届十次全会和市委七届十三次全会精神结合起来，同学习贯彻省纪委十三届六次全会精神结合起来，密切联系思想和工作实际，全面、科学、系统、准确地学习。要深刻认识和把握党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央全面从严治党的坚强决心、坚定意志、伟大实践，牢记成绩来之不易、未来任重道远，不断增强全面从严治党向纵深发展的底气和自信，筑牢思想之魂，保持精神风骨。要坚持以上率下，带头遵守政治纪律和政治规矩，带头把自己摆进去，牢固树立“四个意识”，自觉向党中央看齐、向习近平总书记看齐，统一思想认识，提高政治站位，坚定正确的政治方向，学思践悟、融会贯通，真正内化于心、外化于行。
三、各部门、各单位党委（党组、工委）要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委七次全会精神，作为今年落实全面从严治党主体责任的首要任务，认真落实会议的部署和要求，坚持标本兼治，深入推进全面从严治党，继续把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。要坚决打赢落实中央八项规定精神、省“28条办法”和市“26条办法”这场攻坚战、持久战，做到越往后执纪越严，决不让“四风”反弹回潮。要坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，把握和运用好“四种形态”，坚决铲除腐败这个最致命的“污染源”。要严明换届纪律，坚决维护风清气正的换届环境，进一步净化政治生态。要强化党内监督，重在日常、贵在有恒，抓早抓小抓苗头，管出铁的干部队伍。要用好问责利器，压实主体责任，不断增强全面从严治党的系统性、创造性、实效性。要积极审慎推进国家监察体制改革试点，坚决完成中央交办的重要政治任务。各部门、各单位党委（党组、工委）要保持战略定力和政治定力，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，以党风廉政建设的新成效迎接党的十九大、省第十四次党代会和市第八次党代会胜利召开。
四、各级纪委（纪检组）要学深悟透习近平总书记重要讲话和十八届中央纪委七次全会精神，切实加强对本部门、本单位学习贯彻情况的监督检查。要忠实履行党章赋予的职责，适应形势任务的发展变化，不断强化监督执纪问责。各级纪检干部要按照“打铁还需自身硬”的要求，加强自身建设，强化自我监督，自觉接受党内和社会监督，以担当的行动，诠释对党和人民的忠诚，推进我市党风廉政建设和反腐败斗争不断取得新的更大的成效。
各部门、各单位党委（党组、工委）学习贯彻情况，于2月6日前报市委，并抄送市纪委（在绍高校、市属国有企业学习贯彻情况分别由市委教育工委、市国资委党委汇总后报送）。
中共绍兴市委办公室
2017年1月17日
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