
中共绍兴市第七届纪委第六次全体会议决议
中国共产党绍兴市第七届纪律检查委员会第六次全体会议，于2017年1月24日在绍兴举行。
　　市委书记彭佳学同志出席会议并讲话。市委常委和有关市领导出席会议。有关方面负责同志参加会议。
　　这次会议的主要任务是：深入贯彻党的十八届六中全会精神，按照十八届中央纪委七次全会、省纪委十三届六次全会和市委七届十三次全会的部署，总结2016年工作，部署2017年任务。全会由市纪委常委会主持，审议通过了陈欣同志代表市纪委常委会所作的《坚守责任担当 践行“四种形态” 推动全面从严治党向纵深发展》的工作报告，审议通过了市纪委向市第八次党代会的工作报告。
　　全会传达学习了十八届中央纪委七次全会、省纪委十三届六次全会精神。一致认为，习近平总书记的重要讲话，站在实现党的历史使命的战略全局高度，充分肯定党的十八大以来全面从严治党取得的显著成效，明确提出当前和今后一个时期工作的总体要求和主要任务。讲话立意高远、内涵丰富，直面现实、充满自信，蕴含着质朴真挚的为民情怀、许党许国的担当精神，具有深刻思想性和强烈感染力。王岐山同志所作的全会工作报告， 回顾了2016年取得的成绩，总结了党的十八大以来的工作体会，提出了深入推进2017年工作的总体要求和主要任务，具有很强的思想性、指导性和针对性。夏宝龙同志在省纪委十三届六次全会上的重要讲话，强调要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，保持战略定力、政治定力，坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入，继续在全面从严治党上走在前列。任泽民同志所作的省纪委十三届六次全会工作报告，回顾了2016年我省纪律检查工作取得的新进展新成效，部署了2017年党风廉政建设和反腐败工作主要任务，具有很强的指导性和实践性。彭佳学同志在市纪委七届六次全会上的重要讲话，强调要切实把思想和行动统一到中央、中央纪委和省委、省纪委的部署和要求上来，强化责任担当，推动全面从严治党向纵深发展。
　　全会指出，一年来，在市委的以身作则、率先垂范下，全市各级党组织和广大党员干部认真贯彻落实上级和市委关于全面从严治党的新思路、新要求，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败工作。各级纪检机关深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持政治监督，坚决维护党的纪律；坚持问责倒逼，层层压实“两个责任”；坚持从严执纪，把握运用“四种形态”；坚持常抓长管，驰而不息纠正“四风”；坚持问题导向，深入推进省委巡视整改、市委巡察、基层作风巡查工作；坚持深化“三转”，加强纪检队伍建设，党风廉政建设和反腐败工作取得了新成效。
　　全会总结了工作体会，主要有：一是必须增强“四个意识”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威；二是必须坚守责任担当，深入落实全面从严治党主体责任；三是必须强化纪律导向，积极践行监督执纪“四种形态”；四是必须突出执纪为民，不断厚植党执政的政治基础；五是必须严格自我监督，始终保持纪检队伍的纯洁。
　　全会强调，做好2017年工作，要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照中央纪委、省纪委和市委部署，围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，发挥党内监督专责机关作用，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，严肃党内政治生活，加强党内监督，强化监督执纪问责，持之以恒纠正“四风”，保持惩治腐败高压态势，推进监察体制改革试点，严格执行监督执纪工作规则，干在实处，走在前列，勇立潮头，以良好精神状态和优异工作成绩迎接党的十九大胜利召开。
　　2017年工作要重点突出六个方面：一是严明党的纪律、强化党内监督，推动纪律建设取得新的成效。加强对政治纪律和政治规矩、组织纪律和换届纪律执行、重大决策部署贯彻落实情况的监督检查。二是加强组织领导、积极稳妥推进，高质量完成监察体制改革试点任务。三是强化政治担当、从严问责追究，推动管党治党政治责任落地生根。层层拧紧从严治党的“螺丝”，推动管党治党向基层延伸，使失责必问、问责必严成为常态。四是突出问题导向、持续精准发力，把作风建设往深里抓、实里做。坚持抓常抓细抓长，坚决防止“四风”反弹回潮，推动社会风气持续好转。五是坚决减少存量、重点遏制增量，不断巩固反腐败斗争压倒性态势。有效运用“四种形态”，持续保持高压态势，切实维护群众利益。六是深化体制改革、打造“五个纪检”，用严明的纪律建设党和人民满意的纪检监察铁军。坚持正人先正己，深化纪检体制改革，发挥派驻监督作用，加强自身队伍建设，打造忠诚干净担当的纪检监察铁军。
　　全会号召，全市党员干部要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省纪委和市委的坚强领导下，忠诚履职、有为担当，不忘初心、继续前进，不断开创党风廉政建设和反腐败斗争的新局面！

 

