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以钉钉子精神抓好节日期间廉洁建设和作风建设
“五一”、端午将至，又到了“四风”问题易发高发时期，中纪委、省纪委、市纪委也于近期密集通报了多起违反中央八项规定精神典型问题。为严明纪律，坚决遏制“四风”反弹回潮,进一步释放越往后执纪越严的强烈信号，驻市卫生计生委纪检组提醒：

一、要夯实主体责任，强化履责担当 
各党组织要切实肩负起管党治党的政治责任，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，充分认识“四风”问题的顽固性和反复性，切实履行全面从严治党主体责任，结合“两学一做”学习教育常态化制度化，不断加大工作力度，建立长效机制。要以钉钉子的精神，一锤一锤接着敲，把落实中央八项规定精神、纠正“四风”工作往深里抓、实里做。领导干部要带头示范，严格落实中央八项规定精神和廉洁自律各项规定要求。主要领导要严格履行党风廉政建设第一责任人责任，领导班子成员要认真履行“一岗双责”，切实抓好本单位落实中央八项规定精神和纠正“四风”工作。
二、要落实监督责任，从严正风肃纪
各纪检监察组织要切实履行监督职责，继续紧盯节日假期，守住节点、寸步不让。要积极主动作为，做好节日期间正风肃纪各项工作，加大明查暗访力度，防止节日期间“四风”问题反弹回潮。对在监督检查中发现的顶风违纪行为，要严查快处，对典型问题要点名道姓通报曝光，形成震慑。要强化责任追究，对从严治党责任落实不到位，贯彻落实中央八项规定精神不力、“四风”问题突出的，严肃追究党组织和党的领导干部的主体责任、监督责任和领导责任。
三、要加强节前教育，严明纪律规矩
要严肃认真开展节前教育，将中纪委、省纪委、市纪委的通报精神传达到每一位党员干部，进一步重申纪律规矩和“九不准”要求，教育引导广大干部职工廉洁过节。对重点岗位人员还要组织开展廉政谈话，及时“咬耳扯袖”，抓早抓小。要切实加强节日期间作风效能建设，严肃工作纪律，严格执行带班值班、外出请假等工作制度，确保人员在岗在状态。
要坚守纪律作风底线，切实做到十个严禁：严禁各种妄议中央大政方针，破坏党的集中统一的行为和言论；严禁以任何名义突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金和实物；严禁用公款吃喝、旅游、送礼和参与高消费娱乐健身活动；严禁利用职务之便为自己和亲友安排游玩、探亲访友等活动；严禁收受药品、医疗设备器械、耗材等生产经营企业或人员、基建工程承包商和执法监督管理对象的礼金、礼卡、有价证券、支付凭证、商业预付卡、电子红包；严禁接受与行使职权有关系的单位和个人邀请的旅游、健身、娱乐、宴请等活动；严禁公车私用、公车违规停放或领导干部擅自驾驶公车；严禁出入私人会所，违规组织和参与“酒局”、“牌局”、老乡会、同学会、战友会；严禁利用婚丧喜庆敛财；严禁公款报销或到管理和服务的单位报销应由个人支付的费用，单位科室或个人组织的活动不得以单位名义开具消费发票、不得接受药械经销商或代表提供的赞助。
附件：1. 中央纪委公开曝光七起违反中央八项规定精神问题
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附件1

中央纪委公开曝光七起违反
中央八项规定精神问题
日前，中央纪委对7起违反中央八项规定精神典型问题进行公开曝光，强调2017年“五一”、端午将至，要进一步严明纪律，净化节日风气。这7起典型问题是：

　　重庆市巴南区政府原党组成员、副区长范勤等人违规公款出国问题。2016年6月，范勤等6人通过联系旅行社购买邀请函、编造虚假行程等不正当方式，于2016年6月27日至7月4日赴日本和韩国开展招商考察活动。期间，擅自变更大部分经批准的出访行程及任务安排，并自行增加行程，参观多处旅游景点。产生的67060元超标费用由随行人员虚构名目在各自所在单位分摊报销。回国后，范勤等人未如实报告出国期间的实际行程，并将旅行社编造的虚假出访报告上报。范勤受到撤销党内职务、行政降级处分，被免去巴南区副区长职务；随行人员分别受到相应纪律处分，并退赔超标费用。

　　宁夏回族自治区环境保护厅党组成员、副厅长、环境保护监察执法局局长孔令彬违规收受礼金问题。2014年4月至2016年3月，孔令彬多次收受下属单位所送礼金共计5万元，及面值5000元的加油卡一张。孔令彬受到党内严重警告处分，违纪所得被收缴。

　　安徽中医药高等专科学校继续教育处处长谢强公款旅游等问题。2014年暑期，谢强等人在参加学校组织的走访慰问甘肃、青海贫困生活动期间，先后到甘肃、青海等地多个景点旅游；2015年暑期，谢强等人在参加学校组织的走访慰问甘肃、广西贫困生活动期间，到甘肃、陕西、广西、湖南等地多个景点旅游。谢强等人旅游期间的交通、住宿、餐饮费用和景点门票全部用公款报销。2015年初，谢强使用本处“小金库”资金4万元购买购物卡，赠送给校领导和发放给本处工作人员。谢强受到党内严重警告处分，违纪所得被收缴。

　　湖北银行恩施分行原党委书记、行长张毅违规组织公款宴请问题。2015年10月25日下午，张毅等人在武汉市某酒楼宴请庞红艳，祝贺其调任省地质局副局长。餐费共计3815元，由张毅安排恩施分行办公室负责人支付，并分6次用其它发票冲销抵账3798元。张毅受到党内严重警告处分，被免去湖北银行恩施分行党委书记、行长职务，并由个人承担宴请费用；庞红艳受到党内警告处分。

　　广西壮族自治区崇左市公安局调研员郑朋文大操大办儿子婚宴、违规收受礼金问题。2016年1月，郑朋文分两次大操大办其子婚宴，比当地规定标准超出15桌，违规收受礼金47897元。事后，郑朋文未如实向组织报告其超标宴请、违规收受礼金有关情况。郑朋文受到党内严重警告处分，并退回违规收受的礼金。

　　中国保监会陕西监管局保险中介监管处原处长曹春喜接受可能影响公正执行公务的宴请、收受礼品问题。2015年11月，曹春喜在受理某保险经纪有限公司筹建申请后，接受该公司发起人在其公司食堂的宴请，并收受高档白酒等礼品。曹春喜受到党内警告处分，被免去保险中介监管处处长职务，承担用餐费用并退赔礼品。

　　大庆油田有限责任公司党委书记王广昀等人超标准公务接待等问题。2016年4月26日，应王广昀及大庆油田水务公司经理姜国生邀请，大庆市人民检察院检察长姜廉到大庆油田水务公司，与王广昀及大庆油田纪委书记李逵座谈沟通有关工作，并于当晚在公司食堂就餐。4人就餐花费1493元，比本单位规定接待标准超出693元。组织调查期间，经王广昀、李逵同意，姜国生编造因公宴请大庆市政府及相关部门负责人的虚假情况，企图掩盖事实，李逵在初核报告上签字背书并上报。王广昀、李逵、姜国生分别受到党内严重警告处分；李逵被免去大庆油田纪委书记职务；姜廉被批评教育，并在民主生活会上作出深刻检查。

　　中央纪委有关负责人指出，中央八项规定实施以来，作风建设成效有目共睹，但顶风违纪问题仍时有发生，有的“四风”问题还改头换面、潜入地下。上述7起问题就很典型，有的擅自变更出访路线、上报虚假出访报告搞公款出国旅游，有的将公款宴请费用化整为零、分批报销，有的到食堂等内部场所接受超标准接待、接受服务对象宴请，更有甚者在组织调查期间弄虚作假、对抗调查。这些受到处理的党员干部，明知中央有纪律要求，但仍心存侥幸、我行我素，触碰纪律红线，严重违反中央八项规定精神，必须受到严肃处理。

中央纪委有关负责人强调，落实中央八项规定精神、纠正“四风”工作是一场攻坚战、持久战，必须一个节点一个节点坚守，一个阶段一个阶段推进。“五一”、端午假期将至，公款吃喝、公款送礼、公款旅游等“四风”问题易发多发。各级党组织必须牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，切实履行全面从严治党主体责任，结合“两学一做”学习教育常态化制度化，加大工作力度，把纠正“四风”往深里抓、实里做。各级纪检监察机关要继续紧盯节日假期，守住节点、寸步不让，强化监督检查，发现违纪行为要严查快处，典型案例一律点名道姓通报曝光。各级领导干部特别是主要领导干部，既要以身作则，带头落实中央八项规定精神，又要敢于负责、敢于担当，抓好本单位本部门纠正“四风”工作，营造风清气正的节日氛围。（来源：中央纪委监察部网站）
附件2

省纪委通报七起违反中央八项
规定精神问题

党的十八大以来，全省各地各部门自觉向以习近平同志为核心的党中央看齐，高标准、严要求抓好中央八项规定精神的贯彻落实，驰而不息纠正“四风”，取得了明显成效。但仍有少数党员干部纪律和规矩意识不强，对中央和省委要求置若罔闻，不收敛、不收手，我行我素、顶风违纪。今年“五一”、端午两节将至，为进一步严明纪律，强化警示，巩固和深化作风建设成果，现将近期查处的7起违反中央八项规定精神典型问题通报如下。

　　浙江新世纪期货有限公司原党委书记、董事、总经理徐根雪提供超标准接待问题。2013年3月至2015年5月，徐根雪多次在杭州某度假村(系高尔夫会所)接待客户，产生餐饮、住宿、打高尔夫球等费用共93156.5元，用公款予以报销。徐根雪还多次违规在高档酒店超标准接待、违规用公款购买茅台等高档酒用于接待。徐根雪受到党内严重警告处分及免职处理。

　　杭州市运河集团原副董事长、总经理倪政刚违规收受礼品礼金、接受他人旅游安排、违规打高尔夫球问题。2014年至2016年春节，倪政刚先后多次收受他人所送礼品礼卡，共计价值人民币8万余元。2013年8月、2014年1月，倪政刚两次接受他人安排，携多人前往西双版纳和三亚旅游，产生相关机票、食宿等费用共计34000余元，由他人支付。2013年1月至2014年9月，倪政刚二十余次接受他人安排，在杭州某高尔夫俱乐部打球，相关费用由他人支付。倪政刚还存在其他违纪问题。倪政刚受到开除党籍和开除公职处分，违纪所得予以收缴，其他涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

　　余姚市陆埠镇原党委书记马建利违规发放津补贴问题。2013至2014年，马建利主持召开镇书记办公会议、党政联席会议决定，违规向镇干部发放津补贴共计61.5万元。马建利还存在其他违纪问题。马建利受到党内严重警告和行政记过处分，违规发放的津补贴予以收回。

　　苍南县国投肉联有限公司党支部书记兼执行董事罗望川、原总经理王成业违规公款吃喝等问题。2017年1月25日，罗望川、王成业与公司副总经理黄某讨论决定，组织该公司24名干部职工于当晚在某饭店吃年夜饭，共计消费5050元(不包括自带酒水)，在公司财务中报销。2015年至2016年，根据罗望川及王成业要求，苍南县国投肉联有限公司分5次购买中华香烟用于公务接待，共计支出22577元。罗望川受到党内严重警告处分，王成业受到党内严重警告处分及降职处理。

　　湖州承接省际产业转移示范区安吉分区管委会(梅溪)原副主任周幼华公款旅游等问题。2015年7月，周幼华组织分管干部到舟山东极岛旅游，产生相关住宿、餐饮等费用共计31864元，为参加旅游的干部购买海鲜费用共计6400元。上述费用，周幼华指使工作人员采用虚构广告宣传费、虚开餐费发票、签订虚假评估协议套取公款予以支付。周幼华还存在其他违纪违法问题。周幼华受到开除党籍和开除公职处分，司法机关已依法追究其刑事责任。

　　嵊州市国税局税源管理二科副科长王泽舟违规操办乔迁宴问题。2016年5月29日，王泽舟利用操办新房乔迁宴之机，违规收受32名管理服务对象所送的礼金共计人民币85600元，其中部分人员为其主动邀请。王泽舟受到党内警告处分，违规收受的礼金予以退还。

　　丽水市莲都区紫金街道党工委宣传委员雷秀香违规操办儿子婚宴问题。2016年11月30日，雷秀香在丽水市某酒店为其儿子操办婚宴42桌，邀请并收取紫金街道下属15个村26名村干部所送礼金共计50100元，且事后未按规定报告婚宴操办情况。雷秀香受到党内严重警告处分及免职处理，违规收受的礼金予以退还。

　　通报指出，上述典型案例再次表明，作风建设永远在路上，落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战，必须坚决贯彻中央和省委决策部署，以抓铁有痕、踏石留印的恒心和韧劲，在坚持中深化、在深化中坚持。通报强调，各级党组织要认真履行全面从严治党主体责任，结合推进“两学一做”学习教育常态化制度化，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，把纠正“四风”往深里做、实里抓。各级纪检监察机关既要紧盯节点、又要严管平时，既要紧盯老问题、又要关注新动向。要积极创新监督检查的方式方法，进一步提高监督检查的针对性和实效性。要不断加大执纪审查和通报曝光力度，对执纪审查对象存在“四风”问题的，先于其他问题查处和通报；对2016年1月1日以后发生的违反中央八项规定精神受到党纪政纪处分人员，不管级别高低，原则上都要点名道姓通报曝光，释放越往后执纪越严的强烈信号，坚决防止不正之风反弹回潮，推动中央八项规定精神落地生根、风化俗成。（来源：省纪委省监察委网站）
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