绍市中医〔2017〕59号
绍兴市中医院关于印发“看中医减少跑”
活动实施方案的通知
各科室：
现将《绍兴市中医院“看中医减少跑”活动实施方案》印发给你们，请认真学习，贯彻执行。
绍兴市中医院

                             2017年8月2日
绍兴市中医院“看中医减少跑”
活动实施方案
为进一步深化“以病人为中心”的服务理念,认真贯彻落实浙江省中医药管理局关于开展“看中医减少跑”活动通知精神， 简化就医流程,缓解“看病难、看病繁”问题,不断提升社会满意度，特制定本实施方案。
一、指导思想
积极宣传弘扬《中华人民共和国中医法》，贯彻落实浙江省十二届人大五次会议通过的«政府工作报告»提出的加快推进“最多跑一次”改革工作的要求, 根据浙江省中医药管理局关于开展“看中医减少跑”活动精神，按照以病人需求为导向，优化就诊流程,合理开展检查,依托信息化手段,逐步实现挂号、缴费、取药、取单、检查检验等环节的全程移动智能就诊服务,变“群众跑腿”为“信息跑路”, 有效減少就医排队环节,让老百姓就医更加快捷方便,提升中医中药的社会认可度和医疗服务满意度。
二、基本原则
坚持以服务为根本、问题为导向、信息为先导的原则，紧紧围绕优化服务的总体要求, 以改善人民群众看病就医感受为出发点,充分发挥“互联网+”在诊疗活动中的优势,根据医院现状和实际工作需求，不断优化服务, 缩短等候时间, 方便信息查询，切实提高服务能力。
三、活动措施
充分发挥互联网技术在诊疗全程中的作用, 继续加大对医院信息化能力建设的投入，重视医疗自助服务宣传力度，充分利用“健康绍兴”信息平台，改进医院服务流程,畅通中医门诊诊前、诊间、诊后信息化环节。充分运用云问诊平台，提供线上健康咨询服务，完善服务功能,减少挂号、缴费、取药、取单、检查检验等环节的等候和跑动, 实现“看中医减少跑”。
（一）加大宣传,增强服务，挂号窗口不用跑
加强对医院已有多种方式预约服务（窗口、自助机、诊间、电话、网络、微信预约等）及分时段预约的社会宣传力度，提高临床医生对预约服务的参与热情，进一步提升预约诊疗服务比例。
加大医院医疗服务信息公开力度, 按绍兴市统一规定时间准时公布号源信息,方便患者掌握,实现患者轻松预约挂号。
发挥全院职工和党员志工、社会志工的宣传引导作用，合理设置指示标识，逐步实现门诊自助机自助预约取号和自助门诊挂号，全面推进分时段预约诊疗，鼓励引导病人按预约就诊时间段就诊，减少在院等候时间。营造良好有序的诊疗环境，减少病人候诊时间，达到挂号窗口不用跑。
（二）完善方式，强化功能，缴费窗口不用跑
多层面宣传，多措施鼓励，有效发挥诊间结算和自助结算功能，提高诊间/自助结算率。
根据医院工作实际，合理制定计划，启动医院微信和支付宝移动支付功能，实现自费资金的移动支付；并在上级相关部门的支持下，上下联动，逐步实现医保资金的移动支付。使病人的费用结算更加即时、便捷，逐步实现缴费窗口不用跑。
（三）集中预约，发挥特色，医技检查减少跑
组织学习外院先进经验，在现有医院信息联网的基础上，由门诊办公室牵头，信息部门保障，各医技部门配合，合理安排检查时间，逐步实现医技检查的集中预约，让医技检查更便捷，避免病人多头预约检查的费时费力，缩短病人的检查等待时间。
加强中医药人员的业务能力提升，注重对西医人员“西学中”的管理和考核，发挥中医药“望闻问切”的传统诊疗特色和优势，合理开展检查检验,使患者医技检查减少跑。
（四）加大投入、提升能力，检查取单不用跑  
加大对医院信息化建设的投入，鼓励开展符合医院工作需求的技术开发和能力提升,在医院现在信息系统建设的基础上，借助医院微信公众号和“健康绍兴”信息平台，全面实现医生检查、检验信息的实时查询和病人的在线便捷查询。
加大对自助设备的维护和功能提升，保障自助机发放检验、超声、放射等检查报告的自助取单服务。
（五）保障安全，关注流程,取药窗口不用跑
加强中药饮片合理应用监管, 临床药师参与中药药物治疗，加强中药饮片及颗粒剂处方点评，促进安全与合理用药。
优化中药取药流程；按照《医院中药饮片管理规范》和《浙江省中药饮片代煎服务工作质量管理规范(试行)》,加强中药饮片代煎管理，保证代煎质量；在饮片招标时把快递配送服务的质量安全和优价服务作为重要指标, 为患者提供安全可靠的中药饮片代煎和配送服务。
改进信息流程，实现病人用药信息的微信查询，提升病人用药的依从性，保障安全用药。
四、启动时间安排
（一）饮片（代煎药）快递上门服务2017年9月；
（二）医技检查集中预约2017年10月；
（三）放射、超声在线查询2017年10月；
（四）病人用药、检验信息实时查询2017年10月；
（五）微信支付、支付宝支付（自费资金部分）2017年12月。
五、工作要求
（一）高度重视，积极配合。推进“看中医减少跑活动”是贯彻落实新医改,服务百姓的新使命、新要求的深入实践,也是“两学一做”学习教育活动的再深化、再推进。各部门应从落实党和国家政策、满足老百姓需求的高度, 充分认识提升服务、优化服务流程对医院发展的重要意义,统一思想,积极配合；应在提高业务水平和服务质量上下功夫，为方便群众看病就医想方设法 。
（二）精心组织,有序推进。要明确工作目标和要求,加强医院信息化平台建设,强化宣传引导,落实志愿引导服务, 各部门通力协作, 形成工作合力 ，按制定的工作任务和计划进程有序推进，保证质量和安全，提升医院医疗服务水平，提升社会满意度。
（三）加强宣传,营造氛围。要充分利用报纸、电视、互联网和新媒体,广泛宣传“看中医减少跑”活动,拓宽公众参与渠道,提升职工参与热情，凝聚各方共识, 营造良好氛围, 让老百姓享受智慧医疗的便利 。

  抄送：市卫生和计划生育委员会                                                       
  绍兴市中医院办公室               2017年8月1日印发   
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