关于印发《以“最多跑一次”理念促进机关党组织强服务强效能专项行动方案》的通知 
市机工委通〔2017〕24号 
发布日期：2017-07-11

各区、县（市）机关工委，市直各部门（单位）机关党组织：
现将《以“最多跑一次”理念促进机关党组织强服务强效能专项行动方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
中共绍兴市直属机关工作委员会
 

       2017 年7月11日

 

以“最多跑一次”理念促进机关党组织
强服务强效能专项行动方案
“最多跑一次”改革是省委省政府贯彻落实中央对我省改革发展新使命新要求的重大决策部署。全力服务和推进“最多跑一次”改革，是全省机关党员干部深化“两学一做”学习教育，做到真“学”实“做”的重要内容和具体行动。根据省直机关工委《关于“推进‘最多跑一次’改革强服务强效能”作风建设专项行动方案》，结合绍兴实际，经市委领导同意，在全市机关党组织开展以“最多跑一次”理念促进机关党组织强服务强效能专项行动，特制定方案如下：
一、总体目标
认真贯彻习近平总书记以人民为中心的发展思想，按照“两学一做”学习教育常态化制度化的要求，围绕省委省政府“最多跑一次”改革决策部署，教育引导广大机关党员干部牢固树立服务基层服务群众的宗旨观念，以“最多跑一次”的理念，促进机关党组织强化服务，优化发展环境；强化效能，促进改革发展，以实际行动迎接党的十九大胜利召开。
二、主要措施
（一）组织专题讨论，促进思想认识再提高。在部门党组（党委）理论学习中心组、机关党组织“三会一课”和机关党员认真学习“最多跑一次”改革相关会议文件精神的基础上，结合单位和岗位实际开展一次“以‘最多跑一次’理念促进机关党组织强服务强效专项行动”专题讨论。通过学习讨论，牢固树立“最多跑一次”工作理念，坚决破除部门本位主义倾向，切实把以人民为中心的发展思想贯穿到机关全部工作中；通过学习讨论，进一步理解“最多跑一次”改革的精神实质，以增强企业和群众对改革的满意率、获得感为目标，不断提高政治站位，凝聚改革合力，激励改革勇气，形成服务创业创新、爱民为民护民的广泛共识和自觉行动。
（二）认真查摆问题，进一步自我把脉找准症结。机关党组织要按照强服务强效能的要求再一次认真查摆队伍作风和实际工作方面存在的问题，看看是否达到省委省政府“最多跑一次”改革要求，是否存在改革动力层层递减的问题；看看服务和办事过程中是否存在“门难进、脸难看、事难办”、“中梗阻”和“拖拉、扯皮、推诿”的作风效能问题。还要看看办文办事办会是否繁文缛节，工作流程是否简洁顺畅，工作效率能否进一步提高，研究提出改进的措施和方法。对存在的问题，要召开专题组织生活会深刻分析、找准“病灶”，明确整改的方向和重点。
（三）深入调研走访，亲身体验摸清实情。各部门（单位）党组织要坚持重心下移，走出机关大院，深入基层窗口，积极发动广大机关党员干部和团员青年，以普通群众身份到窗口现场体验办事流程、服务质量和办事效率。要运用“一看、二问、三办”的方法增强现实感、体验感，即通过到办事窗口观摩办事过程和服务水平的“现场看”，全程跟随、倾身征询办事群众意见建议的“跟踪问”，亲身体验办事具体过程的“具体办”等方式，主动查找改革工作中存在的不足，主动倾听群众和企业的呼声，准确掌握作风建设的第一手情况。
（四）强化党性担当，刀刃向内自我革命。各部门（单位）党组织要引导党员干部站在对人民负责的党性高度，从方便人民群众办事角度，倒逼自己简政放权、放管结合、优化服务，杜绝重复提交、多次跑路等弊端。要全面优化作风提升效能，梳理服务基层、服务群众的事项目录，优化工作流程，制定办事指南，坚持完善“岗位责任制”“公开承诺制”“限时办结制”“AB 岗工作制”等制度，落实下基层调研、结对共建、两地报到等制度，促进党员更好地服务基层和群众，强化机关党员干部先锋表率形象。
（五）开展督查评议，严格督促工作成效。把以“最多跑一次”理念促进机关党组织强服务强效能专项行动作为市直机关正风肃纪工作的重点，通过办事体验、明察暗访等方式开展督查，对阻碍改革的“不肯改”、推诿扯皮的“不愿改”、消极懈怠的“慢慢改”等作风问题，发现一起、指出一起、整改一起，并在一定范围内通报。开展机关作风民主评议，全面了解以“最多跑一次”理念促进机关党组织强服务强效能专项行动的工作成效及机关作风中存在的问题，作出科学评价，进一步整改落实。
三、工作要求
（一）加强组织领导。市直机关工委成立以工委书记为组长、班子成员为副组长、各处室长为成员的专项行动领导小组，负责面上指导、检查督促、总结宣传。区、县（市）机关工委和市直部门单位党组织也要明确分管领导和责任人员，制定实施方案，确保活动落细落实。要坚持党建带群建，注重发挥机关团员青年等作用，组织动员团员青年争当政策法规的宣传员、助力改革的排头兵、建言献策的智囊团。
（二）注重工作结合。要把以“最多跑一次”理念促进机关党组织强服务强效能专项行动作为推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要措施，与机关党风廉政建设相结合，与建设服务型基层党组织相结合，与服务市委市政府重点工作相结合。
（三）抓好典型示范。认真总结经验，广泛利用主流媒体以及新媒体手段，大力宣传机关党组织、机关党员干部以“最多跑一次”理念促进机关党组织强服务强效能的先进典型，展示取得的成绩。对好的做法要以一定形式加以固化，着力建立长效机制。市直机关工委将运用机关党建网、机关党建微信公众号及时发布信息和经验做法。对代表性强或特色明显的好做法好经验专报省直机关工委，并在面上组织交流。
市直机关工委将把以“最多跑一次”理念促进机关党组织强服务强效能专项行动列入市直部门（单位）机关党组织年度述职和考核内容。
