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关于组织参加全省党内法规知识竞赛的通知
各区、县（市）委法治办、普法办，市直各部门（单位）：

按照省委法治办、省普法办的安排，将于近期组织全市党员参加全省党内法规知识竞赛活动。现将省委法治办、省普法办《关于组织开展党内法规知识竞赛的通知》（浙普办〔2017〕9号）转发给你们，并就我市组织开展竞赛活动提出如下要求，请认真贯彻执行。

一、高度重视，抓好落实

各地、各部门（单位）要高度重视此次知识竞赛活动，把参加竞赛活动列入重要议事日程，认真做好本地、本部门（单位）党员参加竞赛的各项具体工作，使广大党员在参与竞赛的过程中熟悉掌握相关知识，提升法律素养，确保竞赛活动取得实效。

二、广泛发动，积极组织

各地、各部门（单位）要按照通知要求认真组织实施，广泛动员全体党员积极参加竞赛（机关全体党员必须参加），提高竞赛活动的覆盖面和影响力。

三、认真总结，及时报送

请各地、各部门（单位）于8月25日前将活动组织情况（包括参加竞赛的党员数量）书面报送给市普法办。本次知识竞赛活动的组织参赛情况将作为各地、各部门（单位）法治绍兴工作和普法工作年度考核的重要参考依据。

附件：《关于组织开展党内法规知识竞赛的通知》（浙普办〔2017〕9号）
中共绍兴市委建设法治绍兴工作领导小组办公室     绍兴市普法教育领导小组办公室
                                     2017年8月9日
（联系人：茅一萍、丁燕飞  89118258、85338258〈传真〉）

浙普办〔2017〕9号
关于组织开展党内法规知识竞赛的通知
各市委法治办、各市普法办，省直属各单位普法办：
为认真贯彻落实省第十四次党代会精神，扎实推进党内法规学习宣传教育，进一步增强全省党员的党内法规意识，不断提高法治浙江建设水平，持续深入推进全面从严治党，省委法治办、省普法办研究决定，近期在全省党员中组织开展一次党内法规知识学习竞赛活动。现将有关事项通知如下：

一、竞赛内容

以《中国共产党章程》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》《中国共产党工作机关条例（试行）》等为主要内容。

二、参加范围

全省党员。

三、竞赛时间

2017年8月10日8时至8月20日24时。
四、竞赛方式

网站和微信答题。

（一）网站参赛。参赛人员登录浙江法治在线网站（http://www.zjfzol.com.cn/），点击“党内法规知识竞赛”专题，填写个人信息注册成功后，系统将自动生成10道选择题。参赛人员在线答题完毕提交后，系统自动给出分数。答题正确率达到100%的竞赛者将获得抽奖资格。

（二）微信参赛。参赛人员关注浙江普法微信公众号，点击“为您服务”栏目，进入“活动”页面的“党内法规知识竞赛”专题，根据提示进入答题环节，系统将自动生成10道选择题。参赛人员在线答题完毕提交后，系统自动给出分数。答题正确率达到100%的竞赛者将获得抽奖资格。参赛人员答题完毕后，可将自己的成绩附带手机答题页面分享到朋友圈。

五、奖项设置

竞赛结束后，主办单位将分别从网站、微信竞赛答题满分的人员中随机抽取优胜奖各200名，奖品为50元手机话费。同时根据各单位组织参加活动情况，评出优秀组织奖若干名，颁发优秀组织奖证书。

六、工作要求

党内法规知识竞赛活动是贯彻落实省第十四次党代会精神，提高广大党员党内法规意识的具体举措。各地各部门要高度重视，周密部署，精心安排，广泛动员，扩大竞赛活动的覆盖面，增强竞赛活动的影响力，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

活动结束后，请各市委法治办、各市普法办将活动组织情况分别报省委法治办、省普法办，省直单位参赛情况直接报省普法办。
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