推动全面从严治党向纵深发展（深入学习贯彻习近平同志“7.26”重要讲话精神）
习近平同志在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的十九大”专题研讨班开班式上的重要讲话（以下简称“7·26”重要讲话），对加强党的建设作出许多重要论述。他强调：“党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇推进党的建设新的伟大工程，把党建设得更加坚强有力”“全面从严治党永远在路上”。这些重要论述，是习近平同志在我国发展站到新的历史起点上、中国特色社会主义进入新的发展阶段的时代背景下对全面从严治党发出的新号召和动员令。我们要深入学习贯彻习近平同志重要讲话精神，推动全面从严治党向纵深发展，把党建设得更加坚强有力。
　　党的建设面临的新形势要求推动全面从严治党向纵深发展
　　党的十八大以来，党的建设新的伟大工程取得了重大成就。习近平同志在“7·26”重要讲话中指出：我们全面加强党的领导，大大增强了党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力。我们坚定不移推进全面从严治党，着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，形成了反腐败斗争压倒性态势，党内政治生活气象更新，全党理想信念更加坚定、党性更加坚强，党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著提高，党的执政基础和群众基础更加巩固，为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。在全面从严治党已经取得重大成就的情况下，为什么还要继续推动全面从严治党向纵深发展呢？这是因为全面从严治党依然任重而道远，我们决不能因为取得重大成就就沾沾自喜、盲目乐观。在中国特色社会主义进入新的发展阶段后，全面从严治党仍然必须向纵深发展。
　　党面临的执政环境的复杂性要求推动全面从严治党向纵深发展。当前，全面建成小康社会正处于决胜阶段，中国特色社会主义发展正处于关键时期，中华民族伟大复兴也正处于关键时期。在这样一个决胜阶段和关键时期，各种矛盾叠加，各种风险隐患集聚，我们前进的路上有各种各样的“拦路虎”“绊脚石”，党面临的执政环境相当复杂，影响党的先进性、弱化党的纯洁性的各种因素也相当复杂。在这样的国内外形势下，在这样的执政环境中，我们必须推动全面从严治党向纵深发展，把党建设得更加坚强有力，使我们党能够团结带领人民有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。如果在全面从严治党取得重要阶段性成果时就沾沾自喜而不思进取，我们党就不可能有效应对“四大考验”、克服“四种危险”。
　　从根本上解决党内存在的深层次问题要求推动全面从严治党向纵深发展。党内存在的深层次问题是多方面的，包括怎样在各种思想文化交流交融交锋日益频繁的新形势下，始终坚持马克思主义指导地位，使广大党员不断坚定对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念；怎样增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，反对党内政治生活庸俗化、随意化、平淡化，让批评和自我批评成为党内政治生活的常态；怎样解决一些地方特别是一些基层单位党的领导弱化和组织涣散、纪律松弛的问题；等等。党内存在的这些深层次问题，不是一天两天形成的，解决这些问题也决非一朝一夕之功。比如，当前严肃党内政治生活、净化党内政治生态虽然已经有了“起势”，但还没有形成“定势”；许多方面已经取得了“优势”，但还没有达到“胜势”。这就需要乘胜前进、顺势而为，继续推动全面从严治党向纵深发展。
　　防止已经初步解决的问题反弹回潮要求推动全面从严治党向纵深发展。已经初步解决的问题有可能反弹回潮，这是全面从严治党必须高度重视的问题。习近平同志指出：一些老问题死灰复燃、反弹回潮的隐患依然存在。2017年1月，十八届中央纪委七次全会审议通过的工作报告《推动全面从严治党向纵深发展，以优异成绩迎接党的十九大召开》也指出：有的部门和单位，无视中央八项规定精神，“四风”问题禁而不绝，潜入地下的享乐奢靡和公款吃喝等老问题依然存在，隐形变异的腐败现象还在潜滋暗长。习近平同志在“7·26”重要讲话中强调，不能因为党的十八大以来全面从严治党取得的成果而沾沾自喜、盲目乐观。如果我们让已经初步解决的问题死灰复燃、反弹回潮，那就会失信于民，我们党就会面临更大的危险。只有推动全面从严治党向纵深发展，才能防止已经初步解决的问题死灰复燃、反弹回潮。
　　把全面从严治党的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效
　　习近平同志在“7·26”重要讲话中强调：“全党要坚持问题导向，保持战略定力，推动全面从严治党向纵深发展，把全面从严治党的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效，确保党始终同人民想在一起、干在一起，引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进，胜利驶向光辉的彼岸。”在中国特色社会主义新的发展阶段，我们尤其要把思想建党和制度治党的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效，推动全面从严治党向纵深发展。
　　把思想建党的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效。在新的发展阶段，思想建党要注意做好两方面的工作。一是把思想理论建设的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效，进一步用马克思主义中国化最新成果武装全党。习近平同志在“7·26”重要讲话中指出：“我们坚持和发展中国特色社会主义，必须高度重视理论的作用，增强理论自信和战略定力。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在坚持马克思主义基本原理的基础上，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考和把握我们国家发展面临的一系列重大战略问题，不断推进理论创新，开辟了马克思主义发展新境界，形成了马克思主义中国化最新成果。在新的发展阶段，全面从严治党尤其需要用马克思主义中国化最新成果武装全党，进一步增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。二是把理想信念教育的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效，进一步用坚定理想信念炼就共产党人的“金刚不坏之身”。坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。只有理想信念坚定，才能在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，在关键时刻靠得住、信得过、能放心。要根本解决党内存在的一些深层次问题，防止已经初步解决的问题反弹回潮，必须从加强理想信念教育入手。理想信念问题具有长期性，即使一时解决了，也不等于永远、彻底解决。推动全面从严治党向纵深发展，必须把坚定理想信念摆在重要位置。
　　把制度治党的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效。在新的发展阶段，制度治党尤其需要注意三个方面。一是在总的指导方针上继续坚持标本兼治，完善党内法规制度体系。标本兼治是我们党管党治党的一贯要求。习近平同志强调：“要坚持治标不松劲，不断以治标促进治本，既猛药去疴、重典治乱，也正心修身、涵养文化，守住为政之本。”在新的发展阶段，推动全面从严治党向纵深发展，必须继续坚持“标本兼治”，构建长效机制，完善党内法规制度体系，不断增强全面从严治党的系统性、创造性、实效性。二是把党内政治生活的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效。严肃党内政治生活是党的建设中带有根本性、基础性的问题。一段时间，管党治党之所以失之于宽、失之于松、失之于软，一个重要原因就在于没有严肃的党内政治生活，没有严明的纪律规矩。党的十八大以来，经过几年努力，党内政治生活有了新气象，但仍然存在一些亟待解决的问题。应进一步加强制度建设，加强和规范党内政治生活，进一步严明政治纪律和政治规矩，使管党治党走向严紧硬。三是把反腐败斗争的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效。党的十八大以来，我们通过制度建设加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子，努力形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。新形势下，党中央决定深化国家监察体制改革，整合反腐败力量，制定国家监察法，设立国家监察委员会，构建集中统一、权威高效的监察体系。这是在新的发展阶段推动全面从严治党向纵深发展的重要任务。
　　深刻认识全面从严治党永远在路上
　　“全面从严治党永远在路上”，这是习近平同志在“7·26”重要讲话中再次向全党作出的郑重宣示。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对管党治党的认识不断深化，从提出作风建设永远在路上，到提出党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上，再到提出全面从严治党永远在路上，都体现了党中央对管党治党规律的深刻把握。
　　全面从严治党永远在路上是由党的性质和担负的历史使命决定的。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。要保持先锋队的特质永不变色，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力，就要同一切影响先进性、弱化纯洁性的问题作斗争。这就必须坚持全面从严治党永远在路上。党的十八大以来，党中央一再号召全党要为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。习近平同志在“7·26”重要讲话中指出：“2020年全面建成小康社会后，我们要激励全党全国各族人民为实现第二个百年奋斗目标而努力，踏上建设社会主义现代化国家新征程，让中华民族以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。”这样艰巨而光荣的历史使命，决定了必须坚持全面从严治党永远在路上。
　　全面从严治党永远在路上是由党的执政地位和执政基础决定的。中国共产党成为执政党，是历史和人民的选择。我们党执政的基础和力量的源泉在于广大人民。“四风”等不良风气如果不坚决刹住，就会像一座无形的墙把党和人民群众隔离开，败坏党风政风，损害党的执政地位和执政基础。坚持全面从严治党，就是要厚植党的执政基础，使我们党永远赢得人民群众信任和拥护，使党的事业始终拥有不竭的力量源泉。
　　全面从严治党永远在路上是由“四个伟大”的有机统一决定的。习近平同志在“7·26”重要讲话中提出要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。“四个伟大”是有机统一的整体，离开建设伟大工程，就不可能进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想。在新的发展阶段，我们必须以更大力度推进党的建设新的伟大工程，推动全面从严治党向纵深发展，提高党的领导水平和执政水平，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。新形势下，最重要的就是要坚持党中央的集中统一领导，在各级党组织和广大党员、干部中强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，确保在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，更好进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想。
      石仲泉 中央党史研究室原副主任
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