
绍市中医党〔2017〕27号

中共绍兴市中医院委员会关于印发绍兴市中医院2017年党建工作总结的通知
各支部：
现将《绍兴市中医院2017年党建工作总结》下发给你们，请组织学习，并结合支部实际，做好2018年支部党建工作计划。
议






























































































































中共绍兴市中医院委员会

                         2017年12月8日
绍兴市中医院2017年党建工作总结 

2017年绍兴市中医院党建工作紧紧围绕深化医药卫生体制改革和中医药事业发展大局，全面贯彻落实党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神，以“服务中心，建设队伍”为主线，努力建设活力党建、规范党建、品牌党建和温暖党建，激发党员干部勇立潮头、争创一流的干事激情，为推动医院发展提供坚强保障。将本年度党建工作总结如下：

一、丰富学习载体，提升党建活力

根据委党委“一月一提示，一季一督查”要求，及时转发委直属机关党委学习提示，明确学习内容。

扎实开展上级部署的教育活动，积极组织参加市直机关工委的“打造铁军我践行”征文，共推荐11篇。党委组织党建、思想政治工作征文并向中国卫生思想政治工作促进会省级医院分会推荐，其中一篇论文被评为优秀论文二等奖。组织全体党员作出“四带头、零排污”承诺。组织廉政教育专题会，帮助党员干部筑牢拒腐防变的思想防线，全体党员、中层及以上干部参加了清廉绍兴微考学，全体党员观看视频《仁医胡佩兰》、《榜样》，170名党员参加网上党内法规知识竞赛。组织全体在编职工参加“测一测，2017政府工作报告知多少”在线学习答题活动，组织全院职工响应文明交通出行倡议。在全院开展了向邵逸夫医院眼科主任姚玉峰同志学习等活动。

二、制订责任清单，落实“一岗双责”

制订了党建、行风建设工作计划。召开党建纪检工作会议，安排部署2017年党建、党风廉政建设和作风建设工作。医院与各支部书记、行政职能科长、科主任签订《2017年党风行风廉政建设责任书》。

强化从严治党责任意识，切实抓好责任细化分解和部署落实，制订本单位领导班子及其成员从严治党责任清单，并在医院内部进行公示，促进领导班子成员自觉履行“一岗双责”职责。

明确党支部书记抓党建的责任，列出了支部书记责任清单。每个支部根据实际，落实一个个性项目。

继续开展学习型、服务型、创新型、民主型、规范型“五型”基层党组织创评工作，制订《2017年度市中医院“五型”基层党组织先进创评内容和标准》，并组织实施。

三、学习十九大精神，推进“两学一做”常态化制度化

认真执行上级关于“两学一做”学习教育系列文件的规定要求，拟订了《关于推进绍兴市中医院“两学一做”学习教育常态化制度化的实施方案》，制定了学习教育工作计划，召开推进“两学一做”学习教育常态化制度化专题部署会，并按计划积极推进。

把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。坚持面向全体党员和职工，坚持多形式、分层次、全覆盖，坚持理论联系实际。制订《绍兴市中医院学习宣传贯彻党的十九大精神工作方案》，召开动员会，组织下属支部开展“新时代新思想新作为”主题党日活动。邀请市卫计委副主任袁乐宣讲十九大精神，举办学习党的十九大精神专题讲座，邀请市委党校副教授宋建江为全体党员讲解党的十九大精神。领导干部带头学，中心组把学习党的十九大精神作为重点内容,医院领导深入一线，带头讲党课，充分发挥模范表率作用。院内全面覆盖，把党的十九大精神传达到每一个党支部和每一名党员。

四、创建党建服务品牌，开展术前陪伴活动

成立绍兴市中医院杏林先锋队，承担两大任务，一是“急难险重”工作中的突击队，二是志愿服务，包括特殊时段安排党员到病人相对集中的科室和场所帮助病人挂号、导诊、打印化验单。在文明城市复评阶段每天派出4名党员，做好禁烟劝导、学雷锋志愿服务等。开展“手拉手、心暖心”杏林先锋术前陪伴培训，5月25日起，每天上午和中午，都有一名党员志愿进手术室，换上洗手衣，穿上杏林先锋志愿服务背心，在手术准备间，播放轻松愉快的音乐，通过握握手、拍拍肩等亲切的肢体语言，或热情温暖的话语，有效缓解了病人术前的紧张和焦虑，手术室因有了党员志愿者的红马甲而变得温暖。此项活动已作为“三个最佳”参评项目向上级组织推荐。组织党员志愿服务进社区、进企业、进农村，送医送健康，受到了广泛的好评。

五、尝试“先锋指数”评价管理,实施“先锋工程”
为切实加强党员队伍教育管理，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，根据上级党组织要求，结合医院实际，制订“先锋指数”评价管理办法，对标“四讲四有”合格党员要求，设置先锋指数，量化评价标准，评价管理程序采取个人自评、民主评议、支部考评、亮分公示等步骤进行，每半年评定一次，年终进行综合评价。

激励党员立足岗位，争做先锋，营造培育先进、学习先进、赶超先进的良好氛围，实施“先锋工程”，广大党员自觉践行党的宗旨，立足岗位，积极发挥党员先锋模范作用，用行动展现了党员的先进性，授予陈宴等九位党员2017年度“党员先锋”称号，李国华被评为“2017年绍兴市直机关先锋标兵”,援疆干部王宁获得阿瓦提县“优秀共产党员”殊荣。

六、严格组织生活，全面推行支部主题党日

建立主题党日活动制度。制定主题党日的年度计划，主题党日围绕 “三会一课”、集中学习讨论、组织生活会、民主评议党员和志愿服务等，每月1次，安排好具体内容和形式。如为纪念中国共产党成立96周年，医院党委部署下属各支部开展了“不忘初心牢记使命，重温誓言为党庆生”主题党日活动。11月，各支部开展以“新时代、新思想、新作为”为主题党日活动，向党员赠送党员徽章、《党章》，组织全体党员重温入党誓词，学习贯彻党的十九大精神。

增强党组织生活仪式感、实效性，增强党员的认同感和归属感，规范开展“三会一课”等党内组织生活。规范发展党员，处置不合格党员。开除党员1名，处置不合格党员1名，吸收预备党员3名，2名预备党员转正，通过新职工招录新增党员及预备党员 9名。

七、按时完成支部换届，做好日常党务工作

严格按照规范和程序，以“公推直选”的方式对所属党支部进行集中统一换届。新当选的10位支部书记均为科主任或护士长，有利于促进业务工作与党建工作同步发展，更好地实施“支部+科室”双基工程。

逐步运用“智慧党建”系统开展学习、管理和服务等，组织各支部委员集中学习“智慧党建”平台操作，在职党员通过平台在线交纳党费。组织各支部书记参加机关党工会基层党支部书记培训。认真及时做好日常党务工作，按时完成相关信息报送，组织慈善一日捐，做好与东双桥社区结对共建工作。

完善医德考评制度，按季进行公示，加强考核结果运用，引导全院职工树立良好的职业道德。至11月底止，全院共收到锦旗82面，感谢信85封，通过组织退还“红包” 60只，金额 71650 元。

八、领导群团工作，增强党建凝聚力

坚持抓好党群共建。加强与党外重点代表人士的联系，召开座谈会，主动征求意见建议。支持群团组织开展丰富多彩、寓教于乐的文体活动、技能竞赛、青年联谊会、“职工之家”、“青年文明号”、“巾帼建功”创建活动，营造凝聚人心、弘扬正气、服务大局、服务群众的良好氛围。

组织群众性文体活动。打造多层次全覆盖的职工健身网络，丰富职工文化生活。利用团委、工会、各类文体俱乐部等开展丰富多彩的娱乐生活，增强团队凝聚力和责任感，让职工有更多的获得感。

精准有效开展关怀工程。在“七一”前后、春节前，慰问帮扶困难职工、老党员。依照规定落实职工疗休养制度，继续实施“在职职工医疗互助保障计划”。 

不断深化文明创建。围绕医疗卫生计生行业特点和干部职工思想业务实际，继续举办四季读书会，邀请知名专家教授宣讲。宣传最美医生护士等先进典型事迹，提高干部职工的内在素质，树立良好的社会形象。
   抄送：市卫生计生委直属机关党委                                                                      
  绍兴市中医院党委办公室         2017年11月8日印发   
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