车俊在全省全面深化改革大会上强调 高举改革大旗 扛起改革担当 当好新时代全面深化改革的排头兵
浙江在线杭州1月2日讯（浙江在线记者 王国锋 余勤）2日是新年上班第一天，省委召开全面深化改革大会。省委书记车俊强调，要高举改革大旗、扛起改革担当，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实十九大精神和党中央作出的重大改革部署，深化“最多跑一次”改革，推动重点领域改革，当好新时代全面深化改革的排头兵，为奋力推进“两个高水平”建设提供强大动力和体制保障，以优异成绩向改革开放40周年献礼。

　　省长袁家军主持，省政协主席乔传秀和副省以上领导干部出席。杭州、衢州、德清、诸暨、义乌、浙报集团主要负责人作了交流发言。

　　车俊指出，回顾40年来的生动实践，我们深切体会到，浙江发展之所以有现在这样的大好局面，关键在改革；未来要实现“两个高水平”的奋斗目标，关键还在改革。浙江是习近平全面深化改革重要思想的重要萌发地，更要成为习近平全面深化改革重要思想的忠实践行地。要大力弘扬红船精神和浙江精神，牢固树立改革强省的鲜明导向，以干在实处的改革举措、走在前列的改革成效，勇立新时代改革潮头。

　　车俊强调，必须牢牢把握改革正确方向。坚持和加强党对改革的集中统一领导，统筹十九大提出的新的改革任务和十八大以来作出的改革部署，投入更多力量狠抓落实。肩负起向世界展示中国道路、中国方案无尽魅力的重要使命，努力在推进治理体系和治理能力现代化上走在前列。坚持以人民为中心的改革价值取向不能变，真正做到改在民生的关键处，改在人民的心坎上。

　　车俊强调，必须紧紧扭住“最多跑一次”改革这个牛鼻子，进一步深化认识、丰富内涵、拓展外延、提升质量。要把“最多跑一次”改革贯穿到政府依法履职的各个方面各个环节，今年要全面覆盖行政权力事项，全面覆盖省市县乡村，并向涉政中介机构、公共服务机构延伸。要瞄准焦点、打通堵点、突破难点，在深化“一窗受理、集成服务”、打破信息孤岛、企业投资项目审批改革和商事制度改革上持续加力。要重质量、见效果、常态化，着力减事项、减次数、减材料、减时间，加快推进标准化、制度化。

　　车俊指出，必须充分发挥“最多跑一次”改革的牵引作用，以此撬动各领域改革，不断提高改革的系统性、整体性、协同性。要把“最多跑一次”改革的思路和做法体现到产权制度和要素市场化配置改革中去，把这项改革的理念和机制运用到社会体制、文化体制改革中去，把这项改革的创举和模式贯穿到民主法制和党的建设领域改革中去，以动力变革推动质量变革、效率变革，提高公共服务水平，扎紧权力的制度笼子。

　　车俊强调，必须弘扬伟大的改革精神，始终保持永不满足、永不懈怠的改革劲头。要压紧压实各级党委和部门主要领导的主体责任，完善改革试点推广机制，用好改革督察“利器”，完善容错纠错机制，确保各项改革举措落地见效。

　　袁家军强调，要提高站位看改革，坚持以人民为中心的改革价值取向，坚持供给侧结构性改革主线，坚持改革强省导向，找准有为政府与有效市场的黄金结合点。要比学赶超抓改革，以“最多跑一次”改革为突破口撬动各领域改革，紧扣新发展理念、社会矛盾新变化、高质量发展和数字化转型，全面推进审批制度“最多跑一次”改革和“最多100天”改革，全面深化“亩均论英雄”、“标准地”等要素配置市场化改革，加强乡村振兴制度供给，做好重大改革试点复制推广工作。要讲究方法强改革，以系统化思维和联动式方式推进改革，坚持目标导向、问题导向，建立科学的指标体系、高效的工作体系、管用的政策体系和有效的评价体系，确保改革落地见效。

　　会上，还印发了《中共浙江省委关于深化“最多跑一次”改革，推动重点领域改革的意见》征求意见。会议以视频形式召开，各市、县（市、区）设分会场。省军区、省武警总队、浙江大学领导，在杭省部属机关副厅以上领导干部、省部属院校和国企主要负责人，各市县四套班子领导和法院院长、检察院检察长等分别在主分会场参加会议。

