
薪火相传  携手向前

 ——绍兴市中医院2017年度工会工作报告

（征求意见稿）

周忠东

各位代表：
我受医院八届工会委员会的委托，向本次大会作工会2017年度工作报告，请各位代表审议。
第一部分 2017年度主要工作
2017年，医院工会在院党委的领导下，紧紧围绕医院“发展 治理 人文”的中心工作，按照上级工会的部署和要求，认真学习贯彻党的十九大精神，结合“两学一做”教育实践活动，团结和带领全体职工为深化医改，保障医疗同心协力，促进了医院持续稳定的发展。 
一、以完善组织建设为基础，提升团队服务能力
按照基层工会的组织程序，今年初举行了八届工会委员会的换届选举。本届工会在上届委员会的传帮带下，在全院职工的支持下，奉行“传承、创新、团结、奋进”的工作理念，明确职责、完善制度、全力服务。首先对工会委员会组织内部重新明确分工，细化职责。分别建立了工会委员会和工会组长两个微信工作群，构建了便捷畅通的沟通渠道，提高服务效率。委员会实行每月工作例会集体决策制，采取工会委员与工会小组结对制，每位工会委员分别联系4—5个工会小组，加强与各工会小组之间的信息沟通，同时也发挥了团队每位成员的能力和动力，使工会组织的活力和凝聚力得到增强。选派女工委员和宣传委员参加市总工会组织的专题培训，提升工会委员的自身素质和服务能力。
组织召开了八届一次和二次职代会，审议讨论并通过了《绍兴市中医院专业技术职务评聘程序报告》、《绍兴市中医院职工养老保险制度改革工作方案》、医院和工会上年度工作报告及本年度工作思路、财务预决算报告等，修订了《绍兴市中医院职工奖惩条例》。按有关要求调整了个人工会会费的缴纳额度，吸纳了35名新职工以及7名为医院服务超过5年的合同制职工加入了工会大家庭。工会今年被推荐为市总工会优秀职工之家。
二、以丰富文体活动为抓手，活跃职工业余生活
在原来市卫计委组建文体俱乐部的基础上，首批重新组建注册7个医院职工文体俱乐部，384名会员。每个俱乐部制订了俱乐部章程，明确组织分工及会员管理，安排了详细的活动计划和运行规则，工会对各俱乐部也明确了管理要求及考核评价标准，并给予适当的财力支持，目前，首批7个俱乐部活动有序开展。
舞蹈俱乐部在医院内场地有限的条件下，仍坚持每周组织2次活动，开展了民族、爵士、街舞、拉丁等舞种的教学；烘焙俱乐部每月开展活动，并结合传统节日，如清明制作艾饺，学做花卷、蛋黄酥、蛋糕等等，中秋节还与十一病区合作为糖尿病人制作无糖月饼，组织职工参加总工会举办的面点培训等；摄影俱乐部多次组织到上虞等地采风，在田径运动会、健身运动会、游泳比赛、“越马”等活动中也活跃着他们的身影，用镜头记录下同事们朝气活力的瞬间；瑜伽俱乐部组织了院内两期培训班，为广大女职工开辟了一个放松身心、缓解紧张情绪的场所；瑜伽和羽毛球俱乐部还分别在外租用了专业场地，进行每周两次的日常活动。游泳俱乐部参与人数最多（已有会员 125人），在教练和老队员的带领下，初级班30余人均学会了基本技能，并组织了首届职工游泳比赛。篮球俱乐部还兼任了医院义务消防队和治安保卫队的职责，参加“鼎元木业杯”篮球邀请赛获道德风尚奖，多次参加由卫计委篮球俱乐部组织的联赛，也取得了不错的成绩。其他如书画、户外、乒乓球、围棋、钓鱼等俱乐部分部也在积极组织开展活动。组织与金融企业合办的“春泥杯”登山赛、职工迪荡湖健步走等活动，参与职工踊跃。
两年一次的职工运动会今年在项目的数量以及人员参与度上有新的突破，吸引职工近500人次参加，健身运动（14项）田径项目（11大项32小项）设置与浙江中医药大学运动会全面对接，运动会成绩将作为明年参加浙中大运动会的选拔依据。
三、以开展技能比武为形式，提高职工服务水平
全院各部门结合岗位特点以及服务管理需求，组织开展了形式多样的竞技比赛。医保科组织的“政策在心中 规范在行动”医保知识竞赛，将医保政策与诊疗服务的规范收费有机结合；中药剂科举办的中药鉴别及调剂技术比赛，在提高药师调剂能力的同时，将中医药传统特色与服务技能的标准向社会作了宣传；手术室开展的工作制度趣味竞赛，使单调枯燥的工作要求与趣味活动轻松整合；为庆祝《中医药法》的正式实施，护理部举行了中医养生保健操比赛，不仅传播了中医养生文化，还促进了护患之间的交流，急诊科的保健操——《功夫扇》还荣获绍兴市中医养身保健操比赛一等奖；在护理带教老师说课比赛中涌现出了一批基础扎实、思路敏捷、教学能力较强的业务骨干，其中陈宴代表医院参加浙江中医药大学附属医院比赛荣获三等奖；麻醉科开展的“优化疼痛管理、营造舒适医疗”主题活动比赛，舒缓了工作的紧张情绪，并优化患者疼痛管理；除此之外医务科的医师节“最美医声”朗读比赛、科教科的住院医师读书报告比赛等活动为提升职工服务能力，营造了尊医重教的良好氛围。
为展现人生价值，提升医院影响力，医院青年职工还积极参加院外的各项技能比赛。中药剂科的冯巧璐、王丹在全市中药技能比赛中分获一等奖和三等奖；李晓霞获全市临床检验技能比赛三等奖；金建淼在全市骨科青年论文病例比赛中获“最佳风采奖”等等，展现了年轻一代中医人的风采。
四、以组织主题活动为平台，彰显文化特色氛围
全院各科室普遍开展的各类读书活动，将专业业务和文艺文学有机结合，形成了良好的全员阅读氛围，被市建设学习型城市工作指导委员会命名为绍兴市全民阅读示范单位。十一病区参加了市总工会组织的“悦读”主题活动，荣获首届职工优秀阅读团队，被评为“读书型”科室。
组织了医院首届微视频大赛，由十一病区选送的《守护健康、砥砺前行》、急诊科选送的《以妈妈为荣》、党办选送的《用工匠精神铸就医者仁心》分别获奖，并推荐参加省总工会首届“中国梦 劳动美”职工微影视大赛，同时党办的作品还获全市微视频大赛一等奖。丁泳的演讲视频获中国健康科普大赛（浙江赛区）一等奖。沈钦荣的书法作品《诚信是根本，劳动最光荣》及林红的摄影作品《药香弥漫》在全市职工书画摄影比赛中获奖。
党办和摄影俱乐部还分别组织以“我们的节日，我们的朋友圈”、“高温下的坚守”、“我运动、我健康、我快乐”等为主题的摄影活动，丰富了职工文体生活的表现形式。
在“5.12”国际护士节之际，各护理单元推出了药膳展示秀活动，精心制作的药膳在医院广场展示品尝，并在医院公众号中定期推送制作方法，助力健康促进。
为响应第20届全国推广普通话宣传周活动，工会、团委组织举办了古诗词（汉字）中药名拼写趣味大赛，激发了职工对文学经典和传统文化的兴趣。为迎接党的十九大及省十四届党代会的召开，开展了“我的青春我的梦”主题征文活动，吸引广大青年职工积极参与。
工会组织成立了医院首支礼仪队，作为医院的形象代表，在医院大型活动中都有她们的美丽自信身影。工会还组织职工参加由市总工会举办的插花花艺原理与技巧、礼仪修养培训班以及全市职工工间操培训等，丰富广大职工的业余文化生活。
五、以实施关爱工程为载体，维好权利办好福利
在落实委员与工会结对的同时，细化慰问流程及报销标准，完善慰问体系，确保职工生病生育及直系亲属亡故的信息不遗漏，探望能及时。全年共慰问生病职工24人次，生育职工47人次，慰问生病退休职工3人次，吊唁亡故职工或直系亲属7人次。 
加强医院困难职工档案管理，做好金秋助学，及时征集上报2017年“爱心透析”专项救助。组织全院721名职工参加了下一个年度的市级职工住院医疗互助保障统筹。并帮助医院15名住院职工办理了医疗互助保障的报销申报。完成职工体检886人次，体检中心每天对体检结果进行汇总，公卫科及时通知重大疾病预警，并做了全院性的结果汇总分析报告，为女职工提供计生保健常规检查，增加了TCT等检查项目，组织涉药人员和放射人员的特殊项目体检，院感科为职业暴露高危岗位人员组织了标准预防的专题培训。
充分发挥女工委的作用，坚持把女职工利益放在重要位置，维护其特殊权益，切实做好全院女职工的生产探望工作。组织女职工在“三八节”参加新昌一日游活动，组队参加了市卫计委组织的女职工拔河比赛并喜获亚军。“巾帼不让须眉”，八病区和十一病区成功创建市卫计系统巾帼文明示范岗，并在积极准备申报省级示范岗。
每逢元宵、端午、国庆、中秋等传统或法定节日，通过群发短信为全院职工送去单位的祝福和慰问。在工会经费可及可支的前提下，逐步提高职工慰问额度，组织办好员工福利。按照三年一轮的计划，精心组织职工疗休养活动，今年已组织到5个疗养点，6个批次共241人次参加，每次出行前都细致安排行程，明确领队和兼职队医，真正让职工心理放松和参观休闲兼具，缓解紧张劳累的工作节奏，并增进了同事之间的感情。
六、以 “1+X”自查为手段，加强财务和民主管理
加强工会财务管理，明确经审委的监督责任。深化落实中央八项规定精神，做好“1+X”自查工作，建立工会预决算制度、内控制度、独立设置财务人员、规范工会经费使用。切实做好工会经费的使用管理，经费使用通过民主决策，集体讨论决定。较大额物品购买均需由三人以上集体采购，达到招标额度的全部实行公开招标，并接受经审委的全程监督。
按照市总工会《2017年度绍兴市工会统计年报调查方案》的部署，按期高质量地完成工会统计年报调查工作任务。并于7月份完成了基层工会经费使用管理情况专项督查的自查工作。
利用医院网站中的工会专栏，及时发布工会活动等相关信息。充分利用内网及公示栏等途径，积极推行院务公开，加强信息交流，对医院工作的重点、职工关心的热点在第一时间告知，自觉接受职工群众的监督，增加工作的透明度。
一年来，工会团队虽然做了一些力所能及的工作，但离最终目标以及大家的要求肯定还有距离，这也是我们不断追求进步的动力源泉。在今后的工作中，我们一定会再接再厉，提升团队的服务意识和能力，创造良好的工作氛围和文化氛围，为帮助解决职工的实际困难，营造和培养良好的职工爱岗敬业精神而共同努力。
第二部分  2018年主要工作思路

2018年，工会在党委的领导下，围绕医院中心工作，将继续在以下方面推进工作：
一、进一步推进职工文体俱乐部工作，对各俱乐部的活动进行财力支持和有效监督，按年度评选星级俱乐部，鼓励各文体俱乐部的良性发展。依托各个俱乐部，在节日或某些特殊时段由各俱乐部牵头组织开展全院性的职工活动。引导尚未重组注册的其他俱乐部及时搭建组织，明确章程，制订计划，细化管理，以吸引更多的职工加入，满足职工日益增长的文化需求。
二、进一步挖掘已有良好基础的活动品牌（即职工运动会和迎新晚会），按照两年交替各举办一次的常规计划，及早组建参加2018年浙江中医药大学职工运动会的队伍，提前进行有针对性的体能和技能训练。迎新晚会按照“节俭又不失热闹氛围、创新又富有传统特色”的主办原则，精心组织，全员参与，为医院凝心聚力添置文化大餐，有效提升医院影响力。
三、继续做好职工疗休养工作，在第一轮原定最后一批千岛湖疗养的基础上，考虑到2017年重大活动影响部分已报名人员出行的原因，拟在下半年再增加丽水线路一次，确保第一轮疗休养的实效。择时启动第二轮疗休养的方案制订及招标工作。
四、切实担当工会维权责任，做细扶贫帮困工作及传统节日的慰问关怀工作，有效利用好各级政策，促进医院和谐稳定发展。
五、“巾帼建功展风姿”，进一步发挥女职工的半边天作用。搭建平台为广大女职工提供展示才华的机会。加强各科室间的协作，组织各类劳动竞赛和展示类活动，为医院发展增添动力。
六、健全完善职代会制度，深化合理化建议实效，重视关注职代会提案和建议的落实情况。继续加强工会财务管理，合理利用好工会经费。
                               绍兴市中医院工会委员会

                                    2018年2月2日议员                         
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