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绍市直学教组发〔2018〕2号
关于转发《关于在全市“两学一做”学习教育中开展向范小仙同志学习活动的通知》的

通  知

市直各部门（单位）党组（党委、工委）：

现将《关于在全市“两学一做”学习教育中开展向范小仙同志学习活动的通知》转发给你们，请按照要求认真组织好学习宣传。

各部门（单位）学习情况请在3月15日前通过智慧党建“资料上报”报送市直机关“两学一做”学习教育协调小组办公室。
绍兴市直机关“两学一做”学习教育协调小组

2018年2月7日
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绍学教办发〔2018〕2号

关于在全市“两学一做”学习教育中开展
向范小仙同志学习活动的通知

各区、县（市）委组织部，袍江开发区、滨海新城党工委，市直机关工委、市委教育工委、市国资委党委：

1月10日，省委书记车俊同志对范小仙同志70年不忘记初心跟党走的先进事迹作出重要批示：“范小仙同志作为一名老党员、老军人、老干部，始终不忘初心，践行合格党员标准，值得我们学习。”1月11日，省委常委、组织部长任振鹤同志批示：“可作为学教典型认真总结宣传。”

范小仙，浙江慈溪人，男，1930年5月出生，1942年4月参加革命，1947年3月入党，现为绍兴军分区干休所离休干部，享受正团职待遇。范小仙同志历任原60师交通员、医务员、军医、卫生所长、防化和手术所所长、教导员、师后勤部副政委等职。解放战争以来，先后参加过泰安、鲁南、孟良崮、淮海、渡江等战役及抗美援朝战争，在鲁南战役中腰部负伤致残，先后荣立三等功二次，四等功二次，获独立自由和解放奖章，淮海、渡江奖章和朝鲜荣誉章和独立功勋荣誉等。离休后，范小仙同志始终保持共产党员本色，赤心向党、热心公益、廉洁齐家，特别是多次向党组织缴纳特殊党费，展现了一名老党员70年不忘记初心跟党走的光辉形象。
为弘扬正气、看齐先进，激励全市广大党员尤其是离退休党员干部坚定理想信念、自觉担当奉献、积极干事创业，决定在全市“两学一做”学习教育常态化制度化中开展向范小仙同志学习的活动。

要学习范小仙同志对党忠诚、不忘初心的崇高品格。范小仙同志信念坚定、铁心向党，在战争年代，南征北战、勇敢战斗、建功立业。在社会主义建设中，他以一点一滴的实践，认真贯彻党的理论路线、方针政策，听党话、跟党走，用自己朴素的语言传播党的声音，传播社会正能量，激发群众对党的爱戴与感恩。他以实际行动践行了一名共产党员全心全意为人民服务、为党的事业贡献一切的铮铮誓言。

要学习范小仙同志皓首丹心、老当益壮的精神风貌。范小仙同志离休37年，始终坚守入党承诺，坚持党性原则，知党恩报党恩。离休之后继续发挥余热，认真学习党的新理论、新观点，用自己的具体行动展现信仰信念的力量，并志愿捐献眼角膜、申请遗体捐献供医学研究等，他是一个高尚的人、纯粹的人、脱离了低级趣味的人，为广大党员尤其是离退休党员干部树立了学的榜样、做的标杆。

要学习范小仙同志热心公益、无私奉献的为民情怀。范小仙同志乐于助人，热心公益事业，以各种方式传递党的温暖。哪里有灾害，他就会向哪里献爱心，谁有困难，他就会向谁施以援手。他先后向汶川、台湾地震灾区捐款捐物；多次出资捐助困难大学生、山区贫困教师；常常走进聋哑学校，向弱势群体献爱心，并积极出资参与绍兴环城河治理、周恩来祖居修缮。据不完全统计，他先后向社会捐款捐物达25万余元。
要学习范小仙同志以身作则、廉洁齐家的良好家风。范小仙同志把践行社会主义核心价值观同日常生活紧密联系起来。87岁高龄的他，生活简朴，住的是70年代建的房、用的是80年代的家具，不请保姆、不雇钟点工，老伴住院14年，自己眼睛黄斑变性、听力下降，但他都带着家人克服困难，尽量不给组织添麻烦。他始终告诫子孙要自力更生、不贪图享乐，祖孙三代11人中，有8人加入了中国共产党。

全市各级党组织要结合深入学习贯彻党的十九大精神，把向范小仙同志学习作为“两学一做”学习教育常态化制度化的重要内容，精心部署、扎实开展，通过支部主题党日活动、专题学习、座谈交流、典型宣讲等方式，大力宣传和弘扬范小仙同志感人事迹和崇高精神，市、县（市、区）委老干部局、人力资源和社会保障局要牵头组织离退休老干部老同志专题讨论，切实教育引导广大党员干部尤其是离退休党员干部以先进典型为榜样，努力做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬，不忘初心、牢记使命，奋力谱写新时代中国特色社会义的绍兴篇章。

各地各单位学习情况请及时报送市“两学一做”学习教育协调小组办公室。

    附件：70年不忘初心跟党走——离休干部范小仙同志先进事迹

         绍兴市“两学一做”学习教育协调小组办公室

                    2018年2月2日

附件：

70年不忘初心跟党走

——离休干部范小仙同志先进事迹

古城绍兴，毓秀江南，绍兴军分区干休所就坐落在这座城市一个名叫观音弄的小巷里。88岁的抗战老兵范小仙每天锻炼、学习、烧饭，看起来和其他离休干部没有什么两样，党的十九大召开前，他向党组织交了十万元特殊党费，才引起了人们的注意。人们发现，71年来，他不忘初心、不忘本色，始终以最朴素的语言传播着党的声音，以各种方式传递着党的温暖，以一己之力连接起了党对人民群众的大爱真情。

南征北战跟党走
范小仙是浙江慈溪人，1930年5月出生，由于家乡被日本鬼子占领，家里非常贫困，1942年，刚满12岁的他，便参加了当地“三五”抗日支队，成为革命队伍里的一名交通员，主要负责收集情报、传递敌情和信件、接待护送来往人员。就像电影《鸡毛信》里的海娃一样，范小仙利用年龄小不易被敌人发现、本地人对路线熟悉等优势，经常赤脚奔跑在羊肠小道上送情报，乔装打扮掩护革命者安全转移，小小年纪就为革命做了大量工作。

“其实当时还是蛮危险的”，战火硝烟过去多年，范小仙依然时常沉浸在对往事的回忆中。有一次送情报，刚好与抓纤夫的鬼子走了个迎头，想躲已来不及，就被敌人给抓了，由于送情报的方向和敌人走的方向正好相反，且敌人前进方向还会经过我们队伍的宿营地，怎么办？在敌人押解下，他一边走一边想办法，经过一座桥时，发现旁边有一个茅房，便假装上厕所“哧溜”就钻进去，等敌人走远一些看不到了，便赶紧溜走像飞一样向宿营地跑去，最终赶在敌人到达之前向领导汇报，使办事处、交通站和养伤伤病员及时疏散隐蔽，避免了一场重大伤亡。

1945年抗战胜利后，他随浙东新四军奉命北上，先后参加泰安、宿北、鲁南、孟良崮、豫东、淮海战役、渡江战役、解放上海等战役，可谓九死一生。在鲁西南战役中，刚满15岁的他已是一名身经百战的老兵，不分白天黑夜跟随队伍到处转战，有时刚结束一场战斗，马上又投入另外一场战斗，身边的战友不少倒下再也没有起来，他腰部也光荣负伤，成为战争给他留下的最深刻记忆。

朝鲜战争爆发后，担任营卫生所所长的范小仙随队伍第二次北上，雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江，连续参加第二、第五次战役。在朝鲜战场两年里，他带领全营医务卫生人员不仅圆满完成战场抢救任务，还总结出一套部队保健卫生预防要点，有力保障了全营战斗力，他本人也荣立三等功，获得朝鲜人民军勋章一枚。

从少小离家到离职休养，38年军旅岁月匆匆而过，期间范小仙两次北上、两次南下，先后经历抗日战争、解放战争、抗美援朝及解放一江山岛所有大战，三等功、四等功军功章和独立自由、独立功勋、解放勋章及淮海、渡江奖章、朝鲜荣誉章挂满了前胸。在他看来，当初之所以走上革命道路，主要还是共产党领导的队伍是人民的队伍，他才坚定不移地跟着共产党走，即使到了耄耋之年也信仰弥坚、不改初心。

自觉传播党的理论
1980年，范小仙离职休养回到老家，进了绍兴军分区干休所。虽然脱下军装离开部队，但长期的军旅生涯使他养成了读报纸、看新闻的习惯，不管是交纳党费还是政治学习，依然和在部队一样准时准点。

绍兴军分区干休所卫生所所长潘全民，和范小仙相处32年，他说范老最大的特点就是能把大道理用最朴实的话讲出来，让人听得懂、记得牢。有次，他俩说到中央扶贫工作，范小仙就讲，过去毛主席带领人民解放全中国，推倒“三座大山”，是政治上的解放；如今习主席带领大家脱贫致富，是生活上的解放。

时间一长，不管是干休所官兵，包括附近的小商小贩，大家都知道，范老是个热心肠、讲政治的老干部，平时总是传递正能量最多，勉励大家看新闻最多，因为“如果连总书记讲了什么都不知道，那么听党的话也只能是一句空话”。由于原则性强，且熟知党和国家方针政策和最新精神，离休不久，他便担任老干部支部书记，多次被绍兴军分区、省军区评为优秀共产党员。

走到哪里抗战故事就讲到哪里，交流时党的理论挂在嘴边，这对范小仙来说，早就成了一个不是习惯的习惯。作为一名老兵，他始终关注世界局势，关心国家政策，讲起来如数家珍。由于常去绍兴市立医院照顾长期住院的老伴，科室尹琪华主任听说范小仙的事迹后，马上请他给医护人员们讲一课，他说范老本人就是传统教育、爱国教育、美德教育的生动教材，而这些又恰好正是年轻医护人员身上最欠缺的宝贵财富。

“两学一做”学习教育开始后，绍兴军分区特意给范小仙颁发“政治教员”聘书，通过集中组织授课、座谈讨论等形式，让他把党的声音传播得更远、范围更广。

为人民服务不是口头的
半个多世纪过去，范小仙依然忘不了当初参加革命时党组织对他的关心和帮助，他平时念叨最多的就是，像他这样的穷苦孩子，如果没有党的教育培养，不要说享受现在的离休生活，恐怕早早就死了。所以，他从心里感谢共产党、感谢各级组织。他说毛主席讲要全心全意为人民服务，这个服务不能是口头的，必须要用行动来落实；又说习主席讲要精准扶贫，扶贫就证明还有人生活比较困难，那么作为共产党员，就要尽自己的力量，以实际行动回报党的恩情。

在这样朴素感情的感召下，范小仙把回馈社会、帮助他人当做一件乐事。建设浙东纪念馆和周恩来纪念馆各捐1000元、1500元，为新昌县10个贫困教师捐5000元，给一个残疾家庭捐款5000元，连续三年为治理环城河捐款，汶川地震、雅安地震、玉树地震不仅捐款还交纳特殊党费，几十年来到底捐款多少笔多少钱已无法查验，反正只要一听说哪儿有灾或者谁家遇到困难了，他都尽其所能帮助。

范小仙常年捐献爱心纯粹是一个老共产党员的党性和觉悟的体现，他平时生活非常简朴，家里的餐桌布都是旧的，地板铺的也是以前的地板革，书架、床、柜子有的是岳父岳母传下来的老式家具。他和老伴没有给自己买寿材买墓地，也没有给家里上辈老人立墓碑，工资除了自己用一点，其余的全都省下来帮助他人了。

2011年开学季，范小仙听说很多大学生家里非常困难，就拿出12000元通过报社联系捐给文理学院。通过层层挑选，学院在大一新生中选出了15名贫困学生，并准备搞一个捐助仪式，被范小仙委婉拒绝了，因为他考虑到搞仪式怕伤害受资助学生的自尊心，包括后来15名学生自发成立“范小仙爱心服务队”，想定期到他家里帮助打扫卫生，也一次没让去。

范小仙还签订了眼角膜捐献协议，并协调干休所与文理学院附属医院联系遗体捐献事宜，他说作为一名共产党员，走时就干干净净，做彻底的唯物主义者。

言传身教谱家风
范小仙12岁参加革命，被很多人誉为“红小鬼”，但和那些将星闪闪的“红小鬼”相比，级别却差得不是一星半点。对此，范小仙看得很淡，他认为毕竟当初参加革命时根本没有想这些，和那些牺牲了的战友相比更应知足，用他的话说是“哪有一个孩子总和母亲讨价还价、争这争那的”。

大儿子范奕华至今记得，父亲从小对他们兄妹三个就要求严格。有一次，他和父亲到杭州看望原浙东新四军何克希老司令员，老首长讲“新茶话会本寻常，有事大家说断肠，不要假心真来隐，装腔作势骗爹娘。”父亲一边听一边记，还要求他按首长的话，忠诚老实、实事求是做人。

爱人金秀卿是一名教师，两地分居20多年间，家里多亏她操持，可惜2003年病成植物人。老三金辉记得，母亲生病后，父亲想了很多办法、跑了很多地方帮她治疗，最后没办法才住的老年医院，多年来，不管刮风下雨，父亲每天都去看望母亲，陪她说说话，帮她擦拭身子、换洗尿片，照顾得无微不至，生日时还带他们到病房里给她过生日。父亲知道母亲喜欢花，就经常到鲜花店买些花花草草，不仅把病房装扮得鲜花簇拥，还经常给护士们送上一些，逢年过节还请医护人员吃饭，以这种方式表达对母亲的情感。

父母的爱情和爱心，孩子们都看在眼里，潜移默化融进了血液。兄妹几个不仅相互团结，在照顾母亲上也分工不分家，日常生活中，也经常利用各种机会帮助同事、体恤部属。

女儿范奕萍谈到，父亲对党的感情、对群众的感情是无法用语言和文字形容的。她记得家里有一面刺绣，上面绣有毛主席像和九朵梅花，是父亲在党的九大召开前夕托人绣的。当时，毛主席在北京接见全军团以上干部，父亲在去北京的路上将这面刺绣挂在车厢里，成为一面流动的风景，回来后在家里一挂就是50年，成了传家宝。这次在党的十九大召开之际交纳特殊党费，与其说是十万元钱的事，不如说是感情的一个传承和延续。

对于孙辈的孩子们来说，他们的抗战爷爷（姥爷）最突出的特点，就是每年国庆节都会在家里挂国旗，他们虽无法完全理解老人对党、对祖国的这份强烈情感，但只要赶上机会，也都会拍几张照片在朋友圈里晒晒，借以表明他们家是一个红色家庭。

在范小仙家里，祖孙三代11人中有8人是共产党员，而这无疑也是最令他骄傲和自豪的，儿女们则把这叫做“老爸的幸福”。

特殊党费引发的连锁反应
“范小仙同志交纳10万元特殊党费不是孤立存在的，这和他71年来对党怀有深厚的感情以及长期捐献爱心是一贯的。”绍兴军分区党委副书记、司令员徐新春表示。根据范小仙一贯表现，绍兴军分区党委作出《关于向范小仙同志学习的决定》。

一石激起千层浪。范小仙事迹在军营内外迅速引起强烈反响和共振。离休干部高天佑表示，他也要向范小仙学习，在党的十九大召开之前交一笔特殊党费；离休干部杨全贵表示，他也要向老范学习，多为党做些力所能及的事。

绍兴文理学院2015届毕业生张海金是范小仙当年资助的15个孩子之一，如今他已担任某知名培训学校的地区校长。提起范爷爷，他坦言当时的捐助不仅仅是800元钱的事，更重要的是在他的精神世界里播下了一颗向上、向善的种子。当年，接受范小仙捐助后，他们15名同学在学习生活上积极进取的同时，成立“范小仙爱心服务队”，经常去社区和福利院、孤儿院做公益。今又听说范老交特殊党费的事后，他当即给其他14名分散全国各地的同学打电话，相约“聚是一团火，散是满天星，15个人都要成为火种，将范小仙精神继续传承下去，发扬光大”。

凤舞越城，风起绍兴。范小仙精神如一股激荡人心的暖流，在古越大地肆意流淌，成为越来越多人的共同价值取向。

