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绍兴市中医院关于印发2017年度
工作总结的通知
各科室：
《绍兴市中医院2017年度工作总结》已经医院八届三次职工代表大会讨论通过，现予以下发，请认真组织学习。
绍兴市中医院

                             2018年2月28日
不忘初心 聚力实干 开创医院改革发展新局面
——绍兴市中医院2017年度工作总结
2017年是我院稳扎稳打、平稳有序发展的重要一年，是全院干部职工苦干实干、取得较好成绩的一年。一年来，医院在市委市政府的正确领导及市卫计委的关心支持下，始终坚持“中医特色，错位发展”方向，以“提质增量”为抓手，巩固“发展、治理、人文”工作成果，强化“学科、人才、管理”实践，医院呈现难中求进、稳中向好的发展态势，为来年创业奠定了扎实的基础。
一、坚持公益导向，提升医改绩效
医院以医改为导向，千方百计稳增长、调结构、控费用、增效益，各项绩效指标稳中向好。2017年，医院总收入4.05亿元，同比增长4.40%；业务总收入3.31亿元，同比增长7.50%，出院病人1.49万人次，同比增长8.36%；门急诊量64.62万人次，同比增长0.41%；床位使用率91.92%,同比增长1.36%;平均住院日11.74天,同比下降5.25%；门诊、住院均次费用增长比率符合考核要求；药品收入占医疗收入比重为41.35%,同比下降5.87%；其中西成药占比为28.02%，提前达到国务院医改要求。
二、着眼内部挖潜，扩大服务功能
医院内部挖潜，实施3号楼库房改病房工程，新增15张床位投入使用，改建内镜中心，为业务拓展奠定硬件基础。新增小儿推拿、针灸（面瘫）、体重管理、糖尿病护理、中医皮肤美容等专科门诊。整合骨伤整复专科门诊，开展全时段骨伤整复业务，发挥中医药特色优势。今年新开展22 项新技术新项目，如眼科首例硬麻管植入泪小管吻合术获得成功，疼痛科实施了带状疱疹后神经痛背根神经节脉冲射频新技术，功能科新开展了双能X线骨密度检测和动脉硬化仪测定项目。疼痛科加入“浙大一院疼痛医学专科联盟”，骨科、眼科借力浙大二院“骨伤名医工作室”、“眼科工作室”扩大学科影响力。消化、麻醉等五个学科加盟“浙江省中西医结合医联体”。针灸、推拿科加入“浙江省针推专科联盟”。
三、坚持持续改进，提高管理水平
（一）夯实管理基础，提升行政效能。今年顺利完成中层和诊疗组长竞聘工作。从三方面加强行政效能，一是严抓劳动纪律和会议纪律，严格执行每月院务会制度，确保各职能部门工作的计划、组织、实施、信息反馈和总结等环环畅通；二是坚持每季干部读书会活动，提升干部素养；三是强调行政后勤部门的示范和带头作用，主动了解临床所需解决困难，针对每月行政大查房和夜查房中发现的问题予以及时反馈和处理。深入开展全国第十六个“安全生产月”及全国文明城市复评活动，全力做好院内、外重大活动阶段及日常的安保维稳工作，营造安全的就医环境。
（二）多措并举，强化医疗质量安全管理。完善院科两级质量管理体系，落实质量联络员制度，修订实施2017年《业务科室月度目标考核细则》和《诊疗组长综合质量考核细则》，将18项医疗核心制度内容融入到新一轮考核体系中。出台《关于跨科收治管理细则及转科的规定》，有效防止推诿患者现象的发生。整合急诊骨伤、外科排班，为提升医院急诊创伤服务能力，争创“绍兴市创伤中心”打下坚实基础。通过开展“中医三级查房”现场考核点评反馈，组织“三合理”联合督查，实施门诊电子病历质量提升工程，起到了规范医疗服务行为，提升中医医疗质量内涵，遏制过度医疗的效果。
（三）齐抓共管，严把院感管控质量。坚持感控知识培训全覆盖，认真部署完成三轮院感隐患排查，实行问题导向，落实责任清单。规定外来器械临时灭菌审批制度，加强植入性材料的环节管理，消除院感隐患。血透室安装循环风紫外线空气消毒机，内镜中心添置支气管镜清洗消毒一体化设备，病区添置床单元消毒机，ICU大通间物理隔断，手术室完成设备吊塔更新、层流高效和中效滤网定期更新，一系列感控硬件设施的升级，从源头上控制院感事件的发生。修订实施《抗菌药物临床应用管理及考核方案》，抗菌药物合理使用指标有了明显改善。
（四）重视医保物价管理，规范医疗收费行为。举办了“政策在心中，规范在行动”首届医保知识竞赛，结合医保政策普及和日常扣款案例分析，提高医务人员严格执行医保物价政策的能力。新增医保患者转外就医、特殊病种申请及特检特治的网上申报工作。主动联系诸暨、上虞医保部门，简化结报相关流程，减轻了患者来回跑负担。
（五）医院数字化建设全面推进。今年门诊电子病历优化运行，病区全部实施移动查房系统，医院资产管理系统、手麻系统、合理用药系统相继上线。完成了新的药品采购平台、急诊住院药房包药机接口、骨密度仪接口及住院注册室排队系统的建设；完成医保年度结转及医保接口程序、磁共振预约系统的修改；自主开发使用医院排班系统、医院不良事件上报系统软件。计算机集成化管理覆盖了医院工作的各主要环节，为患者的就诊服务和医院管理进行了“智慧升级”。
四、强化科教意识，凝聚发展共识
（一）完善科教政策，营造科研环境。对新一轮中层干部在任期内需完成的学术技术成果作了明确规定，制定业务科室年度科教考核细则，与干部评先评优、津贴发放、聘用和科室绩效直接挂钩，激发干部的科教引领意识。科研顾问每月定期作课题申报讲座和标书修改，以微信白加黑互动模式调动科研氛围；医院充分利用大学资源做好科研相关服务，及时给予“科研假”、“科研补贴”支持，重点培育中青年科研骨干队伍。
（二）实现立项突破，科研成果喜人。今年首度申报了4项国家级和6项省部级课题，骨科、眼科两项课题分别荣获省自然科学基金青年基金和省公益技术应用社会发展项目立项支持，实现我院立项工作在质量上的历史性突破。今年累计获得11项厅局级及以上课题、4项厅局级科研成果奖和3项国家实用新型专利，发表专业学术论文54篇，其中SCI论文2篇，一级论文5篇，出版专著4部。
（三）重视教学管理，加大学术交流。投入30余万元新建三间电化教室，优化临床技能培训中心。举办了35项国家、省、市级继教项目培训班。承办了浙江省针灸学会年会、2017年越医老年病高峰论坛暨绍兴市老年医学联盟大会等多个市级以上专业委员会学术年会，开展院级内科读书会19期、骨科读片会7期、科研专题面授11次，多层次的活动烘托了院内良好的学术氛围。
五、夯实人才之本，筑牢发展之基
（一）搭建多种平台盘活现有人才。今年引进骨科和康复专家各一位。增发儿科医生岗位津贴，浮动护士二级薪级工资，促进儿科医生、护士队伍的稳定。注重内部培育，专题组织“优才工程”工作布置会及培养对象中期考核。全年选送24名医护技骨干赴省内外进修学习，其中省外进修6人，参加各类学术交流321人次。新增一名浙江省医坛新秀培养对象，2名护理骨干完成浙江中医药大学中医护理骨干人才高级研修。  
（二）注重高素质中医药人才储备。稳步推进院内第五轮名老中医药学术经验的师承带教，1名第五批全国老中医药专家学术经验继承人顺利出师，两个省级名中医传承工作室如期通过期末建设验收，3名同志入选第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师和继承人，新增1个省级名中医工作室建设项目。牵头组织好全市“西学中”培训班，鼓励高年资中级以上的中医师出门诊，培育中医特色专科，强调中医内涵的三级查房，形成“靠中医特色进步，凭中医素养立身”的中医人才梯队格局。
（三）“联大靠强”缔造学科管理团队。签约成为“浙江大学医学院附属邵逸夫医院协作医院”，确定神经内科、消化内科、心内科、内分泌科、呼吸内科、放射科、外科、重症医学科为重点合作科室。8个学科已做好对接，并启动职能科干部分批轮训，学习邵逸夫医院的先进管理经验。
六、深化“双下沉、两提升”，履行社会责任
（一）医联体添丁扩面“1+2+7”。我院已结对1家跨省县级中医院、2家区域内县级中医院、7家卫生院（社区卫生服务中心）。下发医联体建设实施方案，联合开展义诊、下沉讲座、开展学术会议50余次。定期召开医联体工作例会，2017年对越城区医联体单位进行了一次集中医疗、护理、院感质量检查，做到同质化管理。由管理、学科专家组成的赴黔团队以查房、学术讲座、多学科义诊等形式送去了新理念、新技术。骨科、重症医学科两位骨干医生留驻务川进行植入式带教，帮扶成效明显。
（二）履行援非援疆和医疗保障，承担社会责任。今年选派两名医务骨干分赴新疆阿瓦提和非洲马里共和国巴马科工作。援疆骨干面对当地在病理学科方面无独立建科、无病理基础设备硬件、无固定执业病理诊断医生的“三无”现状，想方设法制订实施个性化的“传帮带”计划。援非骨干发挥自己的烹饪特长，为医疗队做好饮食保障工作。全年累计抽调30名医务骨干参与我市各类大型活动医疗保障任务8次。为应对国际马拉松赛医疗保障，医院精心部署，全力备足医疗物资设备，抽调精兵强将，出色地完成了任务。
（三）“看中医减少跑”服务百姓获好评。出台《“看中医减少跑”活动实施方案》，实施中医代配代煎免费快递服务，赢得了社会好评。拓宽医院微信平台、“健康绍兴APP”等预约渠道，实施奖励措施鼓励门诊医师积极开展诊间预约，并将门诊预约诊疗率列入门诊考核细则，医院预约诊疗服务比例达到了45.6%。中医护理门诊全天化服务，推广实施20余项操作项目，深受患者欢迎。成立了“出院患者随访中心”，对所有出院患者进行电话回访，梳理意见和建议，及时反馈整改，做到事事有回音，件件有着落。
（四）适宜技术推广提质扩面体系升级。完成了省级绍兴市中医药适宜技术基地建设的期末验收，今年又被确定为国家基层常见病多发病中医药适宜技术推广基地建设单位。基地推出了适宜技术项目推广菜单，由联合单位及医院“医联体”单位选定项目、按需点“菜”，基地派出专家下沉实地培训指导，让基层中医人员学习技术“减少跑”，让基层群众享受中医药服务“减少跑”。
七、创新宣传方式，助力中医事业发展
（一）以活动为载体提升中医品牌形象。两名年青中医师走入鲁迅小学，传播中医药文化和中医科普知识，培育学生对传统科学文化的尊重和兴趣。医院实施各科信息、副高及以上医师科普文章录用考核，与6家社区服务中心（卫生院）结成宣传医联体，以罗门社区中医角活动、护士节系列活动、新专科开设、冬病夏治、冬季养生与名家膏方节活动为宣传载体提升中医品牌形象。
（二）以文化建设增进中医药影响力。中医药研究所致力于中医药文化的传承与创新，编印《绍兴中医药》4期，学术交流发放3000册；牵头编撰出版《餐桌上的本草》，全市发放500册，向市民传递健康、科学的中医养生方法；承办“浙派中医”我省首场宣传巡讲活动，推进绍派中医影响力。
八、落实“一岗双责”，提升党建活力

党委“两学一做”学习教育活动常态化、制度化。举行新聘干部集体廉政谈话，对党员实施“先锋指数”评价管理办法，开展“不忘初心牢记使命，重温誓言为党庆生”等主题党日活动，强化从严治党责任意识，筑牢拒腐防变的思想防线。发动全体党员参与“急难险重”突击队和志愿服务活动，开展“手拉手、心暖心”杏林先锋术前陪伴活动，树立了党建服务品牌。完成党委下属各党支部“公推直选”换届选举工作，实现党建与业务双促进、双提高。参与“打造铁军我践行”征文活动，一篇论文被中国卫生思想政治工作促进会省级医院分会评为优秀论文二等奖。
九、坚持以人为本，活跃医院文化
医院坚持以提升员工幸福感、价值感为目标，成立了游泳、瑜伽、烘培等7个职工文体社团俱乐部，有序组织职工疗休养活动，对集体宿舍进行改建，实现一人一床一柜标准化管理，启动了食堂服务能力再提升工程，开展医师节、护士节、职工运动会、迎新晚会、医院年度“十件大事”、“十佳员工”等评选表彰活动，进行职工满意度调查，努力改善职工待遇。
2017年医院在取得可喜成绩的同时，还存在一些不足和遗憾：如由于空间拓展受阻，学科建设及业务拓展受到严重制约。优势学科和人才队伍建设仍是医院发展的短板，医院管理理念和管理效能仍需加强。职业年金改革及预期中的中药饮片作价调整，将对医院的经济运行带来冲击，这些困难均需我们在新的一年高度关注并予以克服。

  抄送：绍兴市卫生和计划生育委员会                                议员                                                    









































































                      
  绍兴市中医院办公室               2018年2月28日印发   
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