市政协八届二次会议隆重开幕
本报讯 群策群力谋发展，同心同德绘新篇。昨天上午，中国人民政治协商会议浙江省绍兴市第八届委员会第二次会议在绍兴大剧院隆重开幕。来自全市各行各业的400多位政协委员，肩负新使命，满怀新憧憬，豪情洋溢地步入会场，共商高质量发展大计，共谋现代化建设大业。

　　市政协主席魏伟，副主席冯建荣、胡少云、黄文泽、倪善贵、徐青松、何小玲、余利明、陈国阳、华小洋和秘书长钟海在主席台前排就座。市政协常委在主席台就座。市四届、五届政协主席沈云姑，市六届政协主席顾秋麟，市七届政协主席陈长兴在主席台就座。

　　市委书记马卫光出席并讲话。市领导盛阅春、谭志桂、陈欣、凌志峰、徐晓光、钟洪江、叶卫红、柴祥群、杨文孝、丁晓燕、王继岗、徐挺富、阮坚勇、孙云耀、傅陆平、徐明光、徐华水、丁如兴、徐国龙、顾涛、陈德洪、康忠贵，市中级法院院长张宏伟、市检察院检察长胡东林应邀出席大会，并在主席台就座。

　　本次大会应到委员425名，实到委员417名。

　　上午9时，大会主持人冯建荣宣布大会开幕，全体起立，奏唱国歌。

　　马卫光代表中共绍兴市委对大会的胜利召开表示热烈祝贺。他说，过去一年，全市上下坚决贯彻落实中央和省委省政府决策部署，扎实推动各项事业取得了新进展。市政协牢牢把握团结和民主两大主题，围绕中心、服务大局，高站位建言献策，高水平助推落实，高标准履职为民，高要求加强自身建设，积极履行政治协商、民主监督、参政议政职能，各项工作有声有色，推动了人民政协事业在继承中发展、在发展中创新，为助推全市经济社会发展作出了重要贡献。

　　马卫光强调，绍兴正处在大有可为的历史机遇期。我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，把各项决策部署落细落小落实，把现代化强市建设的宏伟蓝图逐步铺开、有序推进、变为现实。要牢牢把握高质量发展这一根本要求，把抓落实的重点放在创造性地解决好工作推进中遇到的新情况新问题上，推动绍兴在高质量发展新征程上继续走在前列。全市上下要高举改革大旗，弘扬改革精神，大力推进思想再解放、改革再深入、优势再塑造，加快实现改革开放高质量。要念好新旧动能转换的“两业经”，唱好“左右逢源”的“双城计”，做好创新驱动的“加减法”，加快实现经济发展高质量。要协调发展各项社会事业，稳步提高基本公共服务均等化水平，让民生更有保障、环境更加优美、社会更加安定，加快实现人民生活高品质，努力交出一份优异的新时代答卷。

　　马卫光强调，牢牢把握政协的性质定位，坚持中国共产党领导，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协工作的总纲，把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴，把为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利献计出力作为工作主线，聚焦聚力高质量、竞争力、现代化，聚焦聚力解决好不平衡不充分的发展问题，大兴调查研究之风，深化协商议政，提高履职能力，齐心协力加快推进绍兴现代化强市建设。

　　魏伟代表市政协常委会作工作报告。他说，2017年，在中共绍兴市委的领导下，常委会牢牢把握团结民主两大主题，引导参加市政协的各党派团体和政协委员，围绕中心、服务大局，助推发展、履职为民，切实履行政治协商、民主监督、参政议政职能，为推动绍兴经济社会更好更快发展贡献智慧和力量。2018年，市政协要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，主动适应社会主要矛盾的变化，坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，充分发挥社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构的作用，围绕中心、服务大局，助推发展、履职为民，着力增进共识、促进团结。要高举旗帜，聚焦中心，强化担当，携手新时代、贯彻新理念、聚焦新目标、落实新部署，展现人民政协新作为新形象，继续开创人民政协事业新局面，为加快建设现代化强市作出新的贡献。

　　徐青松在会上作了市政协常委会提案工作情况的报告。

　　大会还听取了11位委员所作的大会发言。

　　在绍的省政协委员，市政协历届副主席，港澳台侨和海外人士，市级有关部门主要负责人，在绍省部属有关单位和高校负责人，以及其他有关方面的同志，应邀列席会议。 

