绍市中医〔2018〕4号
绍兴市中医院关于印发创建市级文明单位
2018年工作计划、项目清单的通知
各科室：
为扎实有效地开展文明单位创建工作，根据文明单位创建标准的要求，结合我院实际，制定《创建市级文明单位2018年工作计划、项目清单》。请各科室结合实际工作，认真组织实施。

绍兴市中医院

                            2018年1月25日
创建市级文明单位2018年工作计划、项目清单

为推进我院精神文明建设，深入贯彻落实创建文明单位的工作部署和要求，扎实有效地开展文明单位创建工作，结合我院实际，制订2018年度市级文明单位创建工作计划、项目清单。

一、形成创建共识，积极做好前期准备工作

成立创建工作领导小组，制订创建规划，在1月底前完成申报工作。待市文明办确认后，召开动员大会，按计划开展创建工作。

二、加强思想教育，践行社会主义核心价值观

深入贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，做到坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，坚决维护习近平总书记在全党的领导核心地位，确保教育干部队伍政治上的坚定和思想上的统一。积极培育和践行社会主义核心价值观，结合实际开展形式多样的公民道德建设实践活动。

三、承担社会责任，切实改善患者就医感受

（一）坚持稳增长、调结构，着力拓展病源，提高门诊量和床位使用率，加快床位周转，缩短平均住院日，合理控制药品比例、门诊和住院平均费用，减轻患者负担。

（二）坚持“双下沉、两提升”，发挥资源优势，深化“医联体”成员单位的密切合作，以资源共享、健康促进、健康服务为纽带，强化双向转诊，创新专科托管，实现互惠共赢。

（三）探索“互联网+中医”，实现医技检查集中预约，放射、检查结果在线查询，病人用药、检验信息实时查询，微信、支付宝便捷支付等功能，推进“看中医减少跑”活动的不断深入，真正做到便民利民。

（四）整体规划门诊各科室布局，完善皮肤科、内外科区域电子叫号系统，筹建门诊检查集中式预约工作站，帮助多项检查患者合理安排检查时间。优化住院流程，改进床位分配系统，缩短病人入院办理时间，提高患者满意度。

（五）推行人文服务，坚持落实“院长代表”工作制、出院病人回访，开展中医养生课堂、糖尿病技能提升课，建立专科病友会，继续开展“医师节”、“护士节”活动及“服务之星”评选活动。实施医院食堂服务能力再提升工程，完成改扩建、装修、服务升级，提高职工和患者的就餐幸福指数。

（六）加强内外环境建设，做到干净、整齐、美观、有序。围绕“净、绿、亮、美、畅”五大核心目标和要求，努力改善和优化医院环境，按照“无烟医院”标准做好控烟工作，营造人人参与、相互监督、干部带头的禁烟氛围。

四、严肃行业纪律，弘扬高尚职业道德

（一）牢固树立“以病人为中心”的服务理念，改善服务态度，优化服务流程，不断提升服务水平；加强质量管理，规范服务行为，持续改进医疗服务质量；加强行风教育，大力弘扬高尚职业道德，严肃行业纪律；深入开展行风评议，积极主动接受社会监督。

（二）加强医德人文教育，完善医德考评体系。加强廉政文化建设，通过榜样的正向引导和警示教育，营造风正气清的执业氛围。发挥监察室和院内审计作用，教育、监督、惩处三管齐下，着力构建作风建设长效机制。

（三）广泛开展志愿服务活动，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。鼓励全院职工积极参与志愿服务活动，带头践行团结、友爱、互助、奉献的志愿精神。唱响“杏林先峰” 党建服务品牌，加强服务型党组织建设。深入开展党员先锋工程，挖掘身边的典型，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

五、推进文化建设，培育精神文明风尚

（一）广泛进行礼仪常识教育，引导职工提高文明意识，增长礼仪知识，遵守礼仪规范，养成科学文明的生活方式和文明礼貌的行为习惯。

（二）积极开展学习先进典型和道德模范活动。不断培育和挖掘身边的典型，组织先进典型和道德模范的宣传活动，大力宣传先进典型和道德模范的感人事迹，在干部职工中广泛传播善行义举，形成崇尚、争当道德模范的浓厚氛围。组织广大干部职工积极参与推荐、评议身边好人活动，以推荐、学习、宣传身边好人为抓手，引导人们做好事、做好人。

（三）充分发挥工会、团委等群团组织的的作用，积极开展健康向上、丰富多彩的文体活动。以医院9个俱乐部为载体，活跃职工文体生活；通过精心组织疗休养活动增进同事之间的感情；以办好职工运动会、职代会，开展院务公开、送温暖等活动增强集体凝聚力和向心力，为医院的和谐稳定、干事创业营造良好的氛围。活跃职工文化生活，丰富职工精神世界，培育团结和谐的人文环境，增强凝聚力和向心力。

（四）开展勤俭节约和文明餐桌行动。进一步做好节水、节电、节能工作。通过扎实开展文明餐桌活动，形成节俭用餐、安全供餐、卫生用餐、健康用餐、文明用餐的良好风尚。

（五）加强综合治理，抓好平安医院建设。严格落实安全生产责任制，建立科室安全检查上报制度，切实做好院科二级管理。强化消防安全管理和“四个能力”建设，加强医院重点部位、重点时段、重点环节的动态监管。加强和改进医疗事件处置流程，提高医疗事件的处置能力。加强警民联动，保障医院正常诊疗秩序和生命财产安全，实现平安综治建设目标。

  抄送：绍兴市精神文明建设委员会办公室         议员                                                    









































































                      
  绍兴市中医院办公室              2018年1月25日印发   
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