	
	

	
	



绍兴市卫生计生委关于印发新一轮绍兴市医学重点学科建设方案的通知
各区、县（市）卫生计生局，市直医疗卫生计生单位：
为健全体系、优化结构，加快推进我市医学重点学科建设，接轨上级医学重点学科建设梯队，有效助推新医改和健康绍兴建设，特制定《新一轮绍兴市医学重点学科建设方案》，现印发给你们，请遵照执行。
                            绍兴市卫生计生委
                             2018年6月1日
新一轮绍兴市医学重点学科建设方案
为进一步推进新时期我市医学重点学科建设，强化医学重点学科对全市医药卫生事业发展的支撑作用，根据《绍兴市医学重点学科管理办法》（绍卫计发〔2017〕87号）和新时期医药卫生科技创新发展要求，特制订本方案。
一、指导思想
坚持“创优扶强、分类指导、学科交融、区域均衡”导向和“宁缺毋滥、确保质量，分步推进”原则，全市范围内认定和创建一批具有较高技术水平和较强发展潜力的医学重点学科，以重点学科为龙头，引领和带动形成我市医疗卫生机构技术特色和服务品牌，全面提升绍兴区域医学创新能力、服务能力和辐射能力。
二、建设类别
1.领先学科：我市学科发展中具有显著竞争优势，能推动全市该专业学科协调发展，对我市医药卫生事业发展具有示范引领作用，且已纳入前一轮市级医学重点学科的学科。
2.重点学科：学科发展方向明确，医疗服务质量、技术学术水平达到市内领先水平，且经过一定周期建设可达到省内领先水平的学科。
3.创新学科：对前一轮尚未纳入市级重点学科建设，但学科特色鲜明、具有一定优势的交叉学科、边缘学科、前沿学科、新兴学科。
三、建设安排
新一轮绍兴市医学重点学科建设分二批次完成（即直接认定一批；整改完成和新创建一批，整改、新创建同步进行）。列入绍兴市医学重点学科创建计划的，依据《绍兴市医学重点学科管理办法》（绍卫计发〔2017〕87号）《绍兴市卫生计生委关于印发绍兴市医学重点学科建设评估指标与绍兴市医学重点学科年度评价指标的通知》（绍卫计发〔2017〕86号）管理和考核。列入整改的学科，评价指标参照以上文件。期满后，按新创建学科和整改学科两个类别分类考核。
（一）前一轮梳理。对前一轮（四批次62个学科）重新评估，直接认定30个绍兴市医学重点学科，其中包括：领先学科10个（①符合申报条件②具备既往年审优秀率100%或通过考核已获得省重点扶持、省市共建、省中医药重点学科称号）；重点学科20个（中医类别5个、县域医共体2个），须符合申报条件。
领先学科、重点学科申报数超出认定名额的，则采取专家评审方式择优确定。领先学科评估落选的学科直接列为绍兴市医学重点学科。
对不符合申报条件及评估落选的学科列入三年整改，整改期满通过验收考核的，重新认定为绍兴市医学重点学科，整改期满未达标学科取消称号。
（二）新一轮创建。面向市直和区、县（市）卫生计生局直属医疗卫生机构，针对尚未列入前一轮绍兴市医学重点学科建设范畴的学科。经申报评选等环节，择优扶持20个学科（重点学科建设项目10个，创新学科建设项目10个）列入绍兴市医学重点学科建设培养周期（三年），期满考核通过后，认定为绍兴市医学重点学科、创新学科。
四、申报条件
领先学科与重点学科（重点扶持学科）名称原则上参考《国家标准学科分类与代码表（GB/T13745-2009）》。
1.学科团队
①在专科疑难危重病的研究、治疗或公共卫生预防方面具有特色优势的诊治和预防技术，技术水平总体达市内领先、省内先进水平。
②近三年（2015年1月1日至今，下同）科技创新能力满足以下条件之二：承担厅市级以上项目1项；获得厅市级以上科技奖1项；发表国家一级期刊论文5篇或二级期刊论文10篇（浙江省卫生高级专业技术资格医学卫生刊物名录2012年版），须为本学科团队成员，内容与本学科相关联，且为第一作者。
③学科团队成员不能交叉。
2.学科带头人
①领先学科与重点学科带头人为正高职称，58周岁以下（专技二级、省级名中医年龄可适当放宽）。
②近三年满足以下条件之二：主持厅市级科研立项或参与省部级科研立项（排名前3）；获得厅市级获奖（排名第1）或省部级科研成果获奖（排名前3）；以第一或通讯作者发表SCI论文1篇或在国家一级期刊发表专业论文2篇；担任市级学术团体常务理事、省级学术团体专委会常务委员、国家级学术团体专委会委员或相应级别（学术团体指：医学会、中医药学会、中西医结合学会、预防医学会4大学术团体）。
③同一学科带头人只能申报一个学科。
五、经费资助
根据《绍兴市卫生计生科技创新和人才培养扶助和奖励办法》《绍兴市医学重点学科管理办法》，我委对新一轮直接认定和整改学科不实行补助，直接认定的领先学科、重点学科由单位给予奖励；对纳入新一轮绍兴市医学重点学科创建计划的（重点、创新学科），且是市级医疗卫生单位承建的每学科补助15万元，所在单位按照不少于1:3标准配套。区、县（市）医疗卫生单位承建的重点学科由区、县（市）财政予以补助或由建设单位自筹解决。
六、申报程序
对照申报条件推荐，并按要求填写《绍兴市医学重点学科申报书》（2018版），提交科研项目、获奖、期刊论文、学科带头人最高学术任职等有关证明材料，经承担单位和上级主管部门审核后上报市卫生计生委，市级医疗卫生单位可根据要求直接申报。
委科教中医处负责形式审查，并组织专家对申报学科进行答辩评审（超出名额形成竞争的学科），根据专家意见择优认定学科建设项目，经公示无异议后予以发文。
本次针对前一轮学科进行梳理，申报材料要求如下：
1.申报书（见附件）一式6份，加盖公章；
2.附件证明材料一份（不符合申报条件的整改学科免申报表及附件证明材料）。
各单位须对提交资料进行认真核实，确保真实性。申报材料由单位统一报送。申报材料自本通知发布之日起开始受理，截止到2018年7月15日。
联系人：委科教中医处  沈雨锋  85080577；联系地址：越城区洋江西路589号市行政中心5号楼421室。
绍 兴 市 卫生和计划生育委员会 文 件
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