
绍市中医党〔2018〕14号

中共绍兴市中医院委员会关于印发党委会议
议事决策制度的通知
各支部、各科室：  
根据《中共绍兴市卫生计生委委员会关于进一步加强市直卫生计生系统党的建设工作的意见》（绍卫计党〔2018〕17号），凡涉及重大事项决策、重要干部任免、重大项目安排和大额资金使用等重大事项必须经党委会集体研究讨论做出决定的要求，结合医院实际，医院党委研究制订了《绍兴市中医院党委会议议事决策制度》，现予印发，请认真执行。
议






























































































































中共绍兴市中医院委员会

                            2018年6月6日

绍兴市中医院党委会议议事决策制度

一、议事内容

（一）传达党的路线、方针、政策，学习贯彻党中央和上级党委、纪委重要决议和工作部署，研究制定传达、贯彻、执行的意见、方案和具体措施。
（二）研究医院思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设等规划，讨论院党委工作计划、报告、总结。
（三）研究讨论 “三重一大”事项，对医院改革和发展过程中的重大事项、重要干部任免、重要项目安排和大额资金使用作出决策。
（四）讨论党员、职工教育和党员发展工作。审批发展党员和预备党员转正及对违纪党员处分。讨论下级党组织请示的重要问题，审批下级党组织的组成和支部委员的分工。
（五）讨论决定职代会、工、青、妇和统战工作中的重大问题。研究处理突发性重大事件及其他重大问题。
二、时间次数

党委会议至少每季度召开一次，会前一天通知各位党委委员，如遇重要情况可随时召开。
三、出席人员

院党委会议必须有三分之二以上委员出席方可召开。在研究处理突发性事件时，需有半数以上委员参加。委员因故不能出席，应在会前请假。党委会由党委书记召集并主持。书记不能参加时，可由书记委托副书记召集并主持。党委办公室主任列席党委会。会议主持人还可根据议题内容，确定其他人员列席党委会，也可以召开扩大会议，扩大参加人员范围。
四、议事程序

（一）会前准备
1.确定议题
凡提交党委会的议题，应在会前两天由党委委员或分管领导通知党委办公室，或由党委办公室主动征询各领导的意见。党委办公室对收集到的议题进行初审后拟订会议安排计划，报送会议主持人审定。
2.准备材料
凡提请党委会研究的议题，主办部门应事先准备好具体的意见或必要的可行性论证材料；涉及其它部门的，由主办部门事先与有关部门协商，共同提出具体方案和意见；对一些重要问题，要在深入调查研究的基础上提出方案，有的问题应提出两个以上可供选择的方案。
（二）会中决策
党委会应严格按事先确定的议题和议程进行，除特殊情况外，不在会上临时动议。
党委会议决定事项应先进行充分讨论。各委员对分管工作一般应亲自汇报，以尽量减少列席人员。
按照民主集中制和少数服从多数的原则，须出席人员的过半数通过，并由书记作出末位表态。会议决定多个事项的，应逐项讨论。如对重要问题发生争议且双方人数接近，除了在紧急情况下须按多数人的意见执行外，应当暂缓作出决定，待进一步调查研究，交换意见后于下次会议再讨论决定。
    （三）会后办理
党委办公室主任作会议记录，必要时编发《党委会议纪要》，并根据需要印发党委文件。
凡会议决定的事项，有关部门应坚决执行并抓紧办理。在贯彻落实中如遇到困难或问题，需要提请党委复议时，按上述议事程序重新办理。在未经复议重新作出决定前，不得违背党委会的决定。党委会研究内容凡没有要求传达的均属保密，不得擅自扩散，不得以任何形式泄密。
  抄送：中共绍兴市卫生计生委委员会                                                                                 
  绍兴市中医院党委办公室          2018年6月6日印发   
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