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首届绍兴发展大会昨隆重举行
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  　本报讯 孟夏之月，越都水城，群贤毕至,少长咸集。昨天，以“拥抱大湾区、发展大绍兴”为主题的首届绍兴发展大会隆重举行，1000多名越商、乡贤和新绍兴人，怀着家书的浓情邀约汇聚故里，共叙老乡情谊，共鉴家乡巨变，共绘美好愿景。

　　省委书记、省人大常委会主任车俊，省委副书记、省长袁家军专门对本次大会作出重要批示。

　　车俊指出，近年来，海内外绍兴儿女胸怀祖国、情系家乡，艰苦奋斗、创业创新，为绍兴乃至浙江发展作出了重要贡献。希望海内外绍兴人大力弘扬爱国爱乡传统，积极支持和参与家乡改革发展，献计出力，把绍兴建设得更加美好。绍兴市各级要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和省第十四次党代会精神，进一步凝聚发展共识，汇聚发展力量，主动融入大湾区建设，努力打造全省高质量发展的重要增长极，为加快推进“两个高水平”作出新的更大贡献。

　　袁家军希望海内外绍兴人聚焦聚力高质量、竞争力、现代化，抢抓大湾区大花园大通道大都市区建设的历史机遇，大力弘扬坚韧不拔、奋发图强、崇尚科学、务实创新的精神，在实现自身更好发展的同时为家乡建设再立新功。绍兴市要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深化改革、扩大开放，以办好发展大会为契机，充分发挥绍兴科技、产业和人文等优势，汇聚海内外绍兴人的智慧和力量共建大湾区，强化产业联动、平台带动、创新驱动，加快推动高质量发展。

　　在昨天上午的开幕式暨主旨大会上，市委书记马卫光作主旨演讲。市委副书记、市长盛阅春主持。市领导谭志桂、魏伟、凌志峰等出席。

　　马卫光首先向出席大会的各位嘉宾表示热烈欢迎，向海内外绍兴人和支持绍兴发展的各界人士致以诚挚问候。他说，绍兴是一方充满灵气的土地，这里孕育了一代又一代名人贤士，演绎了一个又一个文化和商业传奇，创造了厚重的历史文化和辉煌的商业文明。我们召开首届绍兴发展大会，就是要传承弘扬千百年来赓续不绝的文化传统和商业基因，汇聚天下绍兴人的巨大能量，沿着“八八战略”指引的路子，拥抱大湾区、发展大绍兴，推动绍兴在高质量发展新征程上走得更快更稳，合力把家乡建设得更加美丽繁荣，不断把绍兴的历史文化和商业文明推向新的高度。

　　马卫光说，历代越国儿女创造了千年绍兴的辉煌历史，当今大湾区经济时代，绍兴正行进在高质量发展的新征程上，我们期待广大越商、乡贤和新绍兴人把握历史机遇，投身家乡建设，与大绍兴同成长共进步，携手谱写新时代发展新篇章。希望广大越商、乡贤和新绍兴人始终保持赤子之心、家国情怀，始终把自身发展与家乡发展紧密联系在一起，永葆大气包容的胸怀格局，永葆敢创伟业的雄心壮志，永葆克难攻坚的创业激情，一如既往地为家乡发展献计出力，携手再造绍兴新优势、再创发展新辉煌。

　　马卫光表示，绍兴是天下绍兴人共同的家园，承载着浓浓乡愁和美好愿景，各级党委政府必须肩负起加快绍兴发展的责任使命，搭建好发展平台，完善好发展政策，把家乡的环境建设得更美，把发展的氛围营造得更浓，把提供的服务提升得更优，为广大越商和乡贤反哺家乡创造最好环境、当好“店小二”，让每一位越商和乡贤都能实现参与家乡建设、助力家乡发展的愿望，让每一位投资绍兴的新绍兴人都能感受到这片土地的厚重文化和勃勃生机，让每一位越商、乡贤和新绍兴人安心、顺心、舒心。

　　会上，中国轻工业联合会名誉会长潘蓓蕾，北京大学政府管理学院院长俞可平，阿里巴巴董事局主席马云等乡贤分别用贺信、贺电或视频的方式，祝贺大会胜利召开。中国科协原副主席冯长根，中国工程院院士、上海大学校长金东寒，万丰奥特控股集团董事长陈爱莲作了发言。大会还宣读表彰了22位绍兴经济发展功勋奖和20位绍兴经济发展新锐奖获得者。

　　在随后的主题论坛上，中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会主任徐光春、省政府咨询委员会副主任王国平、中国经济体制改革研究会副会长樊纲作了主旨演讲。

