
绍市中医党〔2018〕16号

中共绍兴市中医院委员会关于开展“集中

整饬纪律、严厉整治‘四风’”

专项行动的通知
各支部、各科室：  
根据市委、市卫计委党委《关于开展“集中整饬纪律、严厉整治‘四风’”专项行动的通知》精神，决定在我院开展“集中整饬纪律、严厉整治‘四风’”专项行动。具体要求如下：
一、整治目标

为严明纪律、防止“四风”问题回潮复燃，决定在全院开展“集中整饬纪律、严厉整治‘四风’”专项行动，进一步明规矩、查问题、严追究，确保中央八项规定及实施细则精神在我院落地生根。
二、整治重点

坚决贯彻落实中央八项规定及实施细则精神和省、市有关办法，集中力量整治三方面问题：一是违规吃喝，重点整治由明转暗、改头换面等隐形变异吃喝问题；二是变相公款送礼、收受“红包”“回扣”以及违规收送礼品礼卡礼金等问题；三是违规发放津补贴或福利，重点整治违规设立津补贴项目、提高津补贴标准、扩大津补贴发放范围，违规发放各种节日福利费、购物卡和实物等问题。
三、成立专项行动领导小组

组  长：张建荣  毛小明
副组长：史水红  倪晓红  周忠东  官莉莉
成  员：沈小萍  陈晓文  魏剑锋  孙亚玲  柳  佳
各相关科主任
四、方法措施

（一）落实主体责任主体抓。医院党委将切实担负起全面从严治党和抓作风建设的主体责任，坚决落实上级党委有关要求，把开展专项行动摆上重要议事日程，第一时间把精神和要求传达至每一名党员干部。具体整治如下：
1.整治由明转暗、改头换面等隐形变异吃喝问题：（1）在公务接待中接待报销无对方来函，没有消费清单，超过公务接待陪同人数及接待标准、同城安排公务用餐或将大额费用分多次报销等弄虚作假行为；（2）违规新建、改（扩）建医院食堂，或者搞豪华装修、在食堂搞超标准接待、奢侈浪费等问题；（3）违规以会议费、培训费、办公费、项目建设费等名义虚列公务接待费用；（4）用公款在医院食堂接待亲属和私人朋友，用公款报销应由个人承担的私人宴请费用。
2.整治变相用公款送礼、收送可能影响公正履责、行医的礼品礼金等问题：（1）用公款送礼，在考核、检查、审批等业务中违规收送礼品、礼金和各种有价证券、支付凭证等问题；（2）在基建、设备、耗材、试剂、药品等采购中索取、接受服务对象礼品、礼金、商业预付卡等问题；（3）借节假日等重要节点违规收送礼品、礼金、商业预付卡等问题；（4）利用执业权利违反“九不准”规定，收受“红包、回扣”等问题
3.整治违规设立津补贴项目、提高津补贴标准、扩大津补贴发放范围，违规发放各种节日福利费、购物卡和实物等问题：（1）以工会经费、学会或协会经费等名义违规自行新设项目发放论文奖励费，会议纪念品、购物（提货）卡变相搞福利； （2）超标准超范围缴存住房公积金、职工医疗保险和发放绩效奖等问题；（3）干部违规兼职取酬问题。
各科室负责人要认真落实“第一责任人”职责和“一岗双责”，从自身抓起、从现在做起、从点滴管起，以身作则，带头示范。在专项行动领导小组领导下，积极创设有效载体和抓手，全面开展自查自纠和整改落实。
（二）确保监督力度实施到位。要持续深化落实中央八项规定精神“1+X”专项督查机制，上下联动、条块结合，形成强大合力，确保专项行动横向到边、纵向到底。医院纪委要紧盯年假节点，从严正风肃纪，全面释放越往后执纪越严的强烈信号。 

（三）严明纪律追究到底。动员千遍，不如问责一次。要坚持动真碰硬，对查摆出来的问题，逐一列出清单，限期整改落实；对顶风违纪的科室和个人，从严从重处理，坚决防止专项行动走过场、走形式，查纠问题打折扣、搞变通。对违反中央八项规定及实施细则精神的问题，发现一起、查处一起，不论职务高低，一律点名道姓、公开通报曝光。对因“两个责任”不落实，导致出现严重“四风”问题的，既要严肃追究直接责任人的责任，又要严肃追究领导责任。
（四）建立长效机制化风成俗。要坚持扭住不放、久久为功，对专项行动中发现的问题举一反三、建章立制，管出习惯、化风成俗。要健全解决“四风”突出问题的长效机制，实行“三不”廉洁承诺制，即不参与违规吃喝、不违规收送礼品礼卡礼金、不违规发放津补贴和福利，医院、科室、职工层层承诺。要汇总梳理常态化监督、国家审计、纪检信访、正风肃纪等发现的“四风”方面问题线索，定期分析研判，加大查处力度，在全院形成持之以恒、锲而不舍纠正“四风”的良好氛围。
五、具体安排

根据上级党委统一部署，结合我院实际，专项行动从6月份启动，为期半年，共分五个阶段：
第一阶段，动员部署。6月中旬前，根据委党委的具体要求，对照专项行动整治重点，制订上报细化工作方案，并进行动员部署。
第二阶段，自查自纠。6月下旬—7月中旬，对全体党员干部违反作风建设相关规定情况进行全面自查，排查问题，及时纠正，并形成自查报告。
第三阶段，专项检查。8月—9月，对上级党委组织开展专项检查中发现的不规范情况及时落实、整改。
第四阶段，督查抽查。10—11月，接受上级部门的抽查督查，被上级部门查实工作不力、措施不实、敷衍塞责的，一律从严问责。
第五阶段，总结汇总。12月，认真梳理排查纠正的问题，及时总结提炼好的经验做法，坚决堵塞制度上的漏洞，并形成书面总结。
六、工作要求

（一）要从讲政治的高度来深化和提高认识。开展“集中整饬纪律、严厉整治‘四风’”专项行动，是当前一项重要政治任务，充分体现了上级党委对落实主体责任的责任担当，体现了对“四风”问题“零容忍”的决心和态度，对营造风清气正的政治生态、推进清廉绍兴建设意义重大。党员干部、职工要切实把思想和行动统一到上级党委的决策部署上来，从维护政治纪律和政治规矩的高度来认识和把握，保障专项行动的实际成效，交出一份满意的答卷。
（二）要把专项行动与当前各项工作有机结合、协同推进。推进专项行动，根本目的是为推进清廉绍兴建设、健康绍兴建设提供坚强有力的作风保障。具体工作中，要把开展专项行动，与健康绍兴建设、深化医改、等级医院复评、深化文明单位创建和落实国家审计整改等等中心工作有机结合起来，与“不忘初心、牢记使命”主题教育、“五星示范、双优引领”等重点任务相互贯通起来。
（三）要认真做好反馈、报告、总结工作。专项行动推进中，医院将严格按照要求的时间节点有序推进工作，把握工作的节奏、力度和进度，确保专项行动高质高效推进。对发现的突出问题和重要违纪线索按照规定即时上报；典型问题将通报曝光；专项行动中的好经验、好做法要及时总结，固化形成长效制度和机制。
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中共绍兴市中医院委员会
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