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马卫光同志在参加市委办第一支部主题党日活动时的讲话摘要
（2018年6月25日）

在全市上下喜迎建党97周年之际，我以一名普通党员身份，参加办公室第一支部主题党日活动。到了市委工作以后，一直想找时间与办公室、支部的同志们聊一聊，这次支部主题党日活动是个很好的机会，与大家一起作个交流。这次党日活动的主题是“悟初心、强党性、见行动”，我觉得非常好，主题鲜明、很有意义，我们学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，就是要牢记初心使命，不断锤炼党性，付诸实际行动。落实到当前省委、市委中心工作上，就是要深化“大学习、大调研、大抓落实”活动，扎实推动“‘八八战略’再深化、改革开放再出发”，以优良精神状态和工作作风把各项工作做得更加扎实有效，为高标准落实省委车俊书记对绍兴提出的“打造全省高质量发展的重要增长极”的使命任务作出更大贡献。
在我的经历当中，在“两办”工作的时间是我最长的一段工作经历，也是十分重要的人生经历，我从政府部门转到市委办政研室，所从事的工作内容、性质与同志们现在所做的相似，所以对大家的工作比较了解，也十分理解。我到绍兴工作以来，一直感觉市委办加班加点，工作精神很好。到了市委以后，感到办公室的整体工作能力水平比较高，有战斗力，特别是几个重大会议活动的组织协调、重要文稿的起草，应该说在社会上产生了比较大的影响，包括上级领导批示件的督查办理、信息工作、政研工作以及机要、保密等各方面工作都做得很好，这是大家辛勤工作的成果，也是平时积累的结果。市委对大家的工作是满意的。相信今后在我们共同努力下，一定能够把市委办这个中枢机关的作用发挥好，把市委的各项工作做好。

结合今天支部党日活动的主题，我谈几点体会。

第一，理想信念是共产党人精神上的钙。习近平总书记在十八届中央政治局第一次集体学习时就明确指出，理想信念是共产党人精神上的“钙”。理想信念坚定，骨头就硬，没有理想信念，或理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。对此我深有感触，我是大学四年级入的党，毕业分配到江西工作，当时有人问我为什么留在江西工作，我觉得我作为党员就是坚守一条，听党的话、到最需要的地方去，江西省委党校需要学生党员，所以把我分配去一点怨言都没有。反过来说，在江西省委党校的工作经历，对自己理论水平的提高非常有帮助，为今后工作打下了坚实基础。前几天到北京联系工作，领导也说我们是党的一块砖，党给你放到哪里就到哪里。我们为什么都非常愉快地服从组织的安排，实际上很重要的就是因为理想信念、宗旨意识，无论在什么年龄段、什么工作岗位，都是非常坚定的。所以，我们要深刻认识理想信念对于共产党人的极端重要性，自觉加强理论学习、提高党性修养、坚持实践锻炼、增强政治定力，时刻补足精神之“钙”，永葆共产党人的先进性和纯洁性。

第二，强化责任心、担当心、进取心。担当精神是共产党人从历史中继承的优秀品质。习近平总书记多次强调要“担当起该担当的责任”，强调“樱桃好吃树难栽，幸福不是从天降”，强调开拓创新也永远是中国共产党人应该具有的历史担当。我结合自己的经历，感到市委办的干部更要强化责任心、担当心、进取心这三个心。你到这个岗位，一方面是组织的信任，另一方面在这个岗位上怎么样做好、做得出色、做得完美，就需要自己的付出。有些人抱怨“怀才不遇”，其实机遇是有的，机遇什么时候来不知道，但机遇来的时候你的能力水平是不是能符合和适应，这是自己要努力的地方。所以，我们不管在什么岗位，都要干一行、爱一行、专一行，不断学习实践、成长进步，在自己所从事的领域成为行家里手，这个非常重要。我听到一些干部说绍兴哪里不好哪里不好，我说每个地方都有一本难念的经，对一个地方越熟悉就越知道哪里不好，但其他你不熟悉的地方也是有很多不好的方面，每个地方都有自己的难处。我自己待过几个部门、几个区域，每个单位的实际情况都是不一样的，关键是怎么样去熟悉所处岗位、所在系统、所辖区域的具体情况，去深入研究它，梳理出思路、路径、举措，然后一件一件抓好实施、推动落实。绍兴人对绍兴的情况肯定都有所了解，但作为绍兴的党员干部特别是领导干部，不能只停留在一般意义的了解上，而是要着眼于战略制定、组织实施、确保实效，去更加深入地了解和掌握实际情况，找准问题症结，找到针对性举措，这也是省委开展“大学习、大调研、大抓落实”活动的重要目的之一。比如我们的传统产业，我们从小就了解，但普通老百姓的了解是在点上的、个别的，作为领导干部应该掌握面上的、系统的情况，而且要跳出绍兴来看，从国内、全球这个全局角度来看，从科技前沿、未来产业趋势来看，这样才能看得清楚，才能增强信心，真正把传统产业改造提升好。大家现在市委办工作，以后可能要到不同的岗位去，一定要始终保持强烈的责任心、担当心、进取心，以对党的事业负责、对地方发展负责的态度，加强学习、刻苦钻研、提高能力、强化担当，为以后适应不同的岗位积累好基本的知识，储备好理论素养和工作经验，勇当全市广大党员干部的示范表率。

第三，坚持以人民为中心。“以人民为中心”是习近平总书记反复强调的核心价值理念。作为党员，我们的工作是为组织、为人民付出，是不计回报的，在这当中，自己的修养也好、准则也好，都要有一定的高度，为党的工作全局、单位的全局不计个人得失。作为我们市委办来说，更要有一定的境界，就是要为了机关运转的顺畅高效、为市委工作的顺利开展、为全市人民的民生福祉，不惜牺牲一些个人利益，全力以赴、尽心尽力做好工作。所以，大家一定要牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，把以人民为中心的发展思想贯彻到每一项具体工作、每一件“关键小事”中，牢记为人民服务宗旨，不断提高个人的党性修养和思想境界，永葆共产党人政治本色。这个修养、境界在廉洁自律方面也是相通的，自己的境界、修养达到一定高度了，其他方面就有思想基础在了。一个人要想犯错误，在什么岗位上都可能犯错误，但反过来说，境界修养提高了，自律意识增强，哪怕在复杂的岗位上，自己也能够把握好。个人的发展要靠组织上关心和培养，个人的廉洁和安全更重要的是自己要牢牢把住。希望大家始终把人民的利益放在首位，把人民满意作为最大追求和唯一标准，决不能做人民深恶痛绝的违法违纪的事。

办公室的同志都比较辛苦，我的工作节奏是很快的，但就我的工作风格来说，希望大家能在确保工作顺利开展的情况下，有条不紊、紧张有序地来推进一些工作，做到劳逸结合、张弛有度。你们工作性的加班比较多，但非工作时间除了紧急情况外，我一般不安排开会等活动。其中有两个因素，一个是我认为对时间的管理，对每个机关干部特别是领导干部非常关键，要在有限的时间里面做一些重要的事情；第二个，作为党委政府，经济建设是中心，发展是第一要务，绍兴现在是新旧动能转换的关键时期，所以招商引资是非常重要的，我的8小时之外有很大精力花在这一块，在大家的共同努力下成果也是明显的。总的来说，这段时间来，办公室运转是高效有序、团结紧张的，也是比较活泼的一个团体。希望你们有序地安排工作，该加班的时候加班，该工作的时候工作，该休息的时候休息，当然休息的时候我们也不能忘记学习、忘记思考。大家在办公室工作，也是一个非常难得的历练，在这里学习好、工作好、提高好，对今后非常有帮助。办公室永远是一个从外面选调优秀的干部进来，在这里得到锻炼成长以后，又向外输出优秀干部的重要基地。市委对办公室的工作是满意的，对同志们的努力是了解的，对大家的进步和成长也是关心的。希望大家牢记习近平总书记视察中办时提出的“五个坚持”，坚定不移沿着习近平总书记指引的路子走下去，坚定不移推动“八八战略”再深化、改革开放再出发，继续发扬党办人优良传统，干在实处、走在前列、勇立潮头，努力推动绍兴在高质量发展新征程上走得更快更稳。

时间关系，我就简要谈这些体会，也是与大家共勉，今后大家互相提醒、互相监督，把绍兴各项工作做得更好。
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