
中医院工会〔2018〕5号

绍兴市中医院工会委员会关于下发关心关爱
职工工作方案的通知
各工会小组：
为更好地维护职工合法权益，推进职工文化建设，办好职工集体福利事业，改善职工生活，将组织的温暖落到实处，根据《中华人民共和国工会法》、《中国工会章程》和中华全国总工会《基层工会经费收支管理办法》及《浙江省总工会关于加强和规范基层工会经费收支管理的实施细则》，结合医院实际，经工会委员会讨论研究，现将《绍兴市中医院工会关心关爱职工工作方案》印发并予以执行。

绍兴市中医院工会委员会
2018年6月22日
绍兴市中医院工会关心关爱职工工作方案

一、完善组织建设，提升团队服务能力

医院工会组织架构依法建立，并经职工代表大会选举产生。工会委员会按以下三项制度组织运行：
（一）委员分工制：委员会组织内部明确分工，细化职责，建立工会委员会和工会组长两个微信群，形成便捷畅通的沟通渠道，提高服务和管理运行效率。
（二）集体决策制：委员会实行每月工作例会制，民主商议工会工作，集体决策。
（三）小组结对制：采取工会委员与工会小组结对制，每位工会委员分别联系4—5个工会小组，加强与各工会小组之间的联系沟通，尽最大可能发挥团队每位成员的能力和动力，增强工会组织的活力和凝聚力。
二、实施关爱工程，维好权利办好福利

（一）落实工会委员与各工会小组结对，细化职工（生育、生病、亡故等）慰问流程
凡职工生育、生病（住院）：所有女职工（生育、生病）由女工委员会负责，其他职工生病，由结对的工会委员与工会组长承担，进行实物慰问（原则上金额不超过200元）；重大疾病（恶性）住院：由工会主席（副主席）与前述人员共同参加探望，慰问金额酌情增加（不超过1000元）。当年只限一次。
亡故情形：1.职工亡故：工会主席、副主席和结对委员参加吊唁，送慰问金（不超过2000元）；2.职工直系亲属：由工会主席（或副主席）和结对委员参加吊唁，送慰问金（不超过1000元）。因路途遥远交通不便的，可由结对委员事先与职工沟通，转达医院的慰问之情，由其代买慰问品，予事后报销。
（二）落实为职工送温暖
加强医院困难职工的档案管理，做好金秋助学及上级工会组织的专项救助；组织全院职工参加市级职工住院医疗互助保障统筹；配合行政，做好每年困难职工（在职）补助及春节送温暖活动；每逢节假日向全院职工发送祝福短信。
（三）承办好职工集体福利
1.逢年过节向职工发放节日慰问品。

2.为职工发放生日慰问品。

3.职工结婚，在领取结婚证后一年内由本人凭结婚证复印件向工会领取（双职工只领一份）慰问品。 
4.每年三八国际妇女节，由女工委员会组织全院女职工开展主题活动。
5.承办职工疗休养：根据《关于加强浙江省职工疗休养管理工作的意见》，制定印发《绍兴市中医院职工疗休养实施办法》，组织完成职工疗休养活动，以保障和促进职工身心健康发展。
6.督促职工年度体检：在公卫科的组织下完成每年一次全院职工体检，及时通知重大疾病预警，做好全院性的结果汇总分析报告，为女职工提供计生保健常规检查，并做好涉药人员和放射人员的特殊体检项目。
三、丰富活动载体，活跃职工文体生活

（一）组建职工文体俱乐部，组织开展丰富多样的职工文体活动。根据工会〔2017〕04号、〔2018〕03号、〔2018〕04号文件，对各俱乐部的组织管理、活动开展、经费使用、激励评优等进行引导和规范，形成制度化、常态化管理模式。
（二）组建篮球、游泳、舞蹈、礼仪等团队，隔年分别举办迎春文艺晚会和职工运动会，打响运动文艺品牌。
四、实行民主监督，加强财务内控管理

（一）加强工会经费管理，在经审委的全程监督下，严格执行《基层工会经费收支管理办法》和《浙江省总工会关于加强和规范基层工会经费收支管理的实施细则》。
（二）做好“1+X”自查工作，建立工会预决算制度、内控制度、独立设置财务人员、规范工会经费使用。
以上未尽事宜经由工会委员会集体讨论决定，遇上级工会有政策调整时以上级文件为准。
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