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马卫光同志在市委常委（扩大）会议上的讲话摘要
（2018年7月11日）

今天我们召开市委常委（扩大）会议，专题传达学习贯彻习近平总书记对浙江工作的重要指示精神，贯彻落实省委常委会会议、“八八战略”与习近平新时代中国特色社会主义思想座谈会精神，以及《中共浙江省委关于认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神的通知》精神，研究部署我市学习贯彻工作。

下面，我先传达习近平总书记重要指示精神，以及有关会议、文件精神。

习近平总书记重要指示精神

7月8日，习近平总书记在《中共浙江省委关于“八八战略”实施15年情况的报告》上作出重要指示：“‘八八战略’来自于大量的调查研究，体现出中央精神与浙江实际的结合，见效于浙江广大党员干部群众的共同奋斗。我欣慰地看到，在‘八八战略’指引下，15年来，浙江省委坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干，推动经济社会发展取得了历史性成就。干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当。希望浙江深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，以改革开放40周年、‘八八战略’实施15周年为新起点，保持战略定力，秉持浙江精神，开拓创新、砥砺奋进，努力在决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的征程中继续走在前列。”

二、省委常委会会议精神

9日上午，省委常委会召开扩大会议，传达学习习近平总书记对浙江工作的重要指示精神。车书记强调，在改革开放40周年、“八八战略”实施15周年的重要节点，习近平总书记专门对浙江工作作出重要指示，这是总书记对浙江一系列重要指示精神的高度凝炼，体现了对浙江工作的一贯要求，是对浙江15年来深入实施“八八战略”所取得历史性成就的充分肯定，是对浙江今后坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去的谆谆嘱托和再动员再部署，是对浙江广大干部群众的深切关怀和极大鼓舞。要从四个方面入手学习贯彻好习近平总书记的重要指示精神：一要进一步梳理习近平总书记对浙江工作的一系列重要指示精神；二要进一步深化对“八八战略”这一重大决策部署的认识；三要进一步担起总书记赋予浙江的使命和责任；四要进一步领悟总书记对浙江干部群众的深切关怀和真情关爱。
三、座谈会精神

昨天下午，省委召开“八八战略”与习近平新时代中国特色社会主义思想座谈会。与会人员学习了习近平总书记重要指示精神，中央有关部委领导和我省有关专家学者、党政领导、企业家和基层党组织书记代表作了发言。车书记在讲话中强调，“八八战略”是一份掷地有声的宣言书，它的提出和发展的过程，充分证明习近平新时代中国特色社会主义思想的形成有着深厚的理论基础、实践基础、群众基础。“八八战略”是一把启迪智慧的金钥匙，不仅在战略上为浙江改革发展指明了前进方向，还从战术上为我们干事创业提供了思想方法和工作方法。“八八战略”是一篇不断续写的大文章，散发着与时俱进的马克思主义真理光芒，必须采取科学的态度、发展的精神、统筹的办法，在坚持中发展、在继承中创新，根据新形势新任务，不断拿出新招数、推出新举措，让“八八战略”在新时代绽放更加耀眼的光芒。
省委《通知》精神

昨天，省委下发《中共浙江省委关于认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神的通知》，就学习贯彻习近平总书记重要指示精神提出要求。《通知》重点强调了四个方面：一要充分认识习近平总书记重要指示的重大意义。尤其强调总书记的重要批示在浙江发展史上具有重要的里程碑意义，是值得深深铭记的大事、喜事；二要深刻领会和全面把握习近平总书记重要指示的精神实质。特别是强调总书记的重要指示是引领浙江一切工作的指针，“八八战略”是统揽浙江一切工作、指导浙江今后发展的总方略；三要迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要指示精神的热潮。明确要求各级党委要加强组织领导，作出专题部署，提出任务要求，扎实开展大学习大讨论，把习近平总书记的关怀关爱传递到每一个党支部、每一名党员干部；四要把学习贯彻习近平总书记重要指示精神转化为进一步做好浙江工作的强大动力。重点强调了要把学习贯彻总书记重要指示精神作为庆祝改革开放40周年、开展“八八战略”实施15周年活动的主要内容，作为开展“大学习大调研大抓落实”活动的主要内容，让广大干部群众真正读懂“八八战略”、自觉践行“八八战略”，努力做到以学促用、以做促学。

以上是传达学习的主要内容。习近平总书记在浙江“两个高水平”建设的关键历史时期、关键发展阶段、关键时间节点上，对浙江工作作出重要指示，充分体现了总书记对浙江的亲切关怀、深切期望、殷切嘱托，对我们每个人来说都是巨大的鼓舞。省委第一时间作出一系列学习贯彻的部署，提出一系列明确要求，充分体现了省委坚定的政治站位、高度的使命意识和强烈的责任意识。我们要认真学习、深刻领悟，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，按照省委要求不折不扣抓好贯彻落实。

（一）迅速兴起学习贯彻热潮。各级党组织要把学习贯彻习近平总书记重要指示精神作为当前和今后一段时期的重要政治任务，迅速开展传达学习，传达到每一个党支部、每一名党员干部。要认真组织开展大学习大讨论，通过党委（党组）会议、中心组学习会、专题组织生活会等方式认真学习、深入研讨。各级宣传部门要大力开展宣传活动，持续保持新闻宣传的热度，引导广大干部群众提高认识、加深理解。尤其是各位市领导要带头开展传达学习，结合半年度工作总结、即将召开的市委全会，研究提出各条战线贯彻落实的具体措施，切实把习近平总书记的殷切期望落实到绍兴工作的方方面面。
（二）深刻领会和全面把握习近平总书记重要指示精神的核心要义。习近平总书记重要指示精神内容丰富、内涵深刻、极其重要，具有重大的政治意义、现实意义、历史意义。我反复学习领会，深刻感受到习近平总书记的重要指示充分体现了对浙江人民的深厚感情、对浙江工作的高度重视、对浙江成就的充分肯定，总书记的重要指示还赋予浙江新要求新使命新期望，充分体现了总书记对浙江未来的期待、对浙江干部群众能力水平的信任。我们要进一步提高站位，从新时代新方位新阶段新征程的高度，从总书记重要指示的政治意义、现实意义、历史意义以及“八八战略”的理论意义、实践意义的角度，来深刻领会和全面把握习近平总书记重要指示精神的核心要义，与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想紧密结合起来，努力做到学深悟透、融会贯通、真用笃行。要把学习贯彻总书记重要指示精神转化为忠诚核心、维护核心、紧跟核心的高度自觉，牢固树立“四个意识”，坚决维护习近平总书记核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。要把学习贯彻总书记重要指示精神转化为干在实处、走在前列、勇立潮头的强大动力，尤其要全面领会“勇立潮头方显担当”的深刻内涵，进一步增强浙江作为中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地的政治责任感和历史使命感。要把学习贯彻总书记重要指示精神转化为不折不扣抓好落实的具体行动，进一步厘清发展方向、完善发展思路、创新发展举措、优化发展环境，努力交出一份实实在在、没有水分的优秀答卷，全力打造全省高质量发展的重要增长极，为浙江“两个高水平”建设作出新的更大贡献。
（三）坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去。“八八战略”是习近平同志留给浙江的极其宝贵的精神财富，15年来浙江、绍兴改革发展所取得的一切成就，归根到底都是“八八战略”正确指引的结果。我们要深刻领会“八八战略”来自于调研、根植于实践，是中央精神与浙江实际的紧密结合，体现了实事求是的思想路线，进一步加深对“八八战略”思想魅力、实践力量、时代价值的认识，坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去。习近平总书记在浙江工作期间曾多次来绍兴考察调研，走遍了绍兴每一个区、县（市）和许多乡镇、农村、企业，对绍兴工作作出许多重要指示，这些重要指示饱含着习近平总书记非凡的理论勇气、高超的政治智慧，饱含着习近平总书记对时代大势、发展趋势和绍兴实情、基层实践的精准把握、运筹帷幄，是我们绍兴极为珍贵的思想财富、理论财富、精神财富。我们要进一步深入学习领会习近平总书记在浙江工作期间对绍兴作出的一系列重要指示，进行再学习、再认识、再深化，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想的实践中，在深化“大学习大调研大抓落实”活动中，推动“八八战略”再深化、改革开放再出发，进一步强化现有优势、挖掘潜在优势、把劣势转化为优势，奋力推进“八八战略”在绍兴的生动实践，以实际行动谱写好新时代中国特色社会主义的绍兴篇章。
（四）把学习贯彻习近平总书记重要指示精神转化为推动绍兴高质量发展的具体举措。省委将在省委十四届三次全会上，对学习贯彻习近平总书记重要指示精神作出全面部署。市委将结合省委全会精神，在即将召开的市委八届三次全会上对学习贯彻习近平总书记重要指示精神作出系统的谋划和部署，落实到绍兴改革开放和经济社会发展的重点工作及下半年任务中。当前，各级各部门要把学习贯彻习近平总书记重要指示精神，与贯彻落实省第十四次党代会、市第八次党代会精神紧密结合起来，与完成好全年目标任务紧密结合起来，与做好当前正在做的各项工作紧密结合起来，为实现“全年红”打下坚实基础。重点要抓好八方面工作：一是加快推进经济高质量发展。今年以来总体上情况比较好，但短期内压力也比较大，下半年要继续努力，着力扩大有效投资，加强招商引资，加快项目建设，确保经济良性发展。要深入推进传统产业改造提升，巩固柯桥印染、上虞化工改造提升成果，启动实施越城区（高新区、袍江开发区）印染化工的异地改造提升，大力发展新兴产业，提升发展文商旅融合的现代服务业，加快新旧动能转换。二是扎实推进绍兴大城市建设，做好各项规划编制、城市设计等工作，推动全市域协同发展、三区融合发展、主城区新城老城联动发展，加快提升城市能级。三是进一步深化改革、扩大开放，加大以“最多跑一次”改革撬动各领域各方面改革的力度，特别是投资项目审批方面要有实质性突破。召开全市对外开放大会，找准着力点和重点问题，真正形成大开放格局。四是深入实施乡村振兴战略，促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。五是总结提升推广新时代“枫桥经验”，全力做好纪念大会各项准备工作，以此为契机推进基层治理体系和治理能力现代化。六是切实保障和改善民生，协调发展各项社会事业，办好“关键小事”，抓好防台防汛工作，提升群众获得感、幸福感、安全感。七是加强生态文明建设，持续深入抓好治污、治水、治气、治危、治固废、治垃圾等各项工作，高质量建设美丽绍兴。八是严格落实全面从严治党主体责任，贯彻落实好全国组织工作会议精神，加强干部队伍建设和作风建设，不断巩固发展风清气正的政治生态。

今天先作个初步学习，下一步我们还要组织专题学习会、研讨会等，进一步学深悟透习近平总书记重要指示精神。大家要结合有关文件、新闻报道、评论文章等，继续加强学习，加深理解，组织好各级各部门、各个领域、各条战线的学习贯彻活动，确保省委和市委各项要求落到实处。各级各部门要及时将学习贯彻情况上报市委。
	发：各区、县（市）党委和人民政府，市级各部门、各单位。
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