
绍市中医党〔2018〕19号

中共绍兴市中医院委员会关于印发
绍兴市中医院2018年党建工作
总结的通知
各支部： 
现将《绍兴市中医院2018年党建工作总结》下发给你们，请组织学习，并结合支部实际，做好2019年支部党建工作计划。
议






























































































































中共绍兴市中医院委员会

                           2018年12月17日

绍兴市中医院2018年度党建工作总结
2018年，我院认真学习贯彻党的十九大精神，深入学习新时代中国特色社会主义思想，全面落实从严治党要求，立足医院发展实际，围绕深化医药卫生体制改革，履行“服务中心、建设队伍”的职能，通过“五星示范、双优引领”工作载体，努力提升党员干部职工的政治素养和干事激情，为推动医院发展、促进“健康绍兴”建设提供坚强政治保障。
一、加强思想建设，锻造政治过硬的党员队伍

（一）深入学习党的十九大精神。组织“认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，全面贯彻落实党的十九大各项决策部署”的党员领导干部民主生活会，开展“学习十九大精神 交好时代新答卷”征文活动，共收到各支部推荐的征文15篇，评选出6篇获奖征文。1篇作品获市直机关“高歌奋进新时代、风正气清谱新篇”主题诗歌大赛三等奖。
（二）开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化。党委组织纪念中国共产党建党97周年系列活动，党委委员和下属支部书记赴党的诞生地嘉兴参观学习，感悟红船精神。下属各支部分别有效运用各种形式，引导党员干部职工坚定理想信念、牢记使命担当、提升工作水平。
（三）切实加强思想政治教育。邀请市卫计委副主任、党委委员金红柱上“学党章守规矩增强政治意识”党课。绍兴市委宣传部副部长黄伟英为全体党员、中层干部作“坚定文化自信凝聚精神力量”的专题讲座。组织全体在编职工完成“测一测，2018政府工作报告知多少”在线学习答题。参加干部网络教育及发展对象培训等上级党委及相关部门组织的理论知识培训，660名卫生专业技术人员参加网络医德人文教育学习。
（四）组织党务知识培训。邀请市直属机关工委王敬金处长做“基层党组织工作实务”讲座。组织党务工作者参加市直机关基层党支部书记培训。召开年度支部工作总结交流会，组织各支部书记赴兄弟单位参观学习，交流党建工作，提高党务工作能力。
二、注重规范建设，构建长效规范的党建机制 
（一）探索发展党员“培源提质”工程。2018年发展新党员2名，由院外调入的新增党员8名，5名预备党员按期转正。开展“把党员培养成骨干，把骨干培养成党员”的“双向培养”工作。正在培养考察的入党积极分子5名，其中3名系中层干部（1名中层兼高知）。
（二）开展“五星示范、双优引领”党建成效标准评价。找准“最多跑一次”改革这个结合点，努力实现“五星示范”党组织建设为“最多跑一次”改革“领跑”。通过“三会一课”、主题党日活动、科务会等形式，让群众看病就医“少跑路、不跑路”目标成为共识。支部和科室围绕患者所求所需，新增服务项目，扩大服务内涵，从群众就医“关键小事”做起。如：检验科“党员早班岗”，缓解了检验窗口早高峰；行政后勤科室在党员的带动下每天早上排号高峰时段，在自助机前为患者挂号取号；药剂支部的中药免费快递；门急诊支部 “共享轮椅”“物品寄存柜”等便民措施。在党员、职工的共同努力下，多途径分时段预约挂号、信息化结算支付方式，一站式检查预约中心、一体化入院准备服务、一站式医疗审批等服务措施，让患者、家属“减少跑”。
（三）深化“支部+科室”双基工程。建立运行支部与科室融合机制，做到身份结合、工作结合、考核结合。10个支部书记均由中层担任，把工作制度、考核指标、责任清单融合起来，努力实现党建工作与医疗中心工作在思想上同心，目标上同向，工作上同步，内容上合拍。
（四）加强党建阵地建设。党委组织支部书记学习建设标准，外出参观，各支部在目前医疗用房紧张的情况下，想方设法整合利用现有场所，药剂、临床等5个支部因地制宜，新建党员活动室，为党员的教育管理打造新的阵地。各支部还组建了微信群、钉钉群等，通过网络阵地开展学习教育，公开党务。
三、做好党建基础工作，提升特色鲜明的党建形象

（一）充分发挥公立医院党委的领导作用，院党委组织学习《关于加强公立医院党的建设工作的意见》，制订了党委议事规则，凡涉及重大事项决策、重要干部任免、重大项目安排和大额资金使用等重大事项必须经党委会集体研究讨论做出决定。
（二）强化党建工作责任落实，建立书记抓党建责任清单，深化书记抓党建述职评议工作。严格按照标准收缴党费，加强党费使用管理。运用全国党员信息系统、“智慧党建”系统开展学习、管理和服务等。
（三）开展以“四个一”为抓手的“大学习大调研大抓落实”活动。中心组开展一次交流研讨，7位党委委员为所在支部党员上党课，撰写一篇理论文章、提交一份调研成果。《“五星示范”为“最多跑一次”改革“领跑”》被浙江省卫生系统思想政治工作促进会三级医院分会评为优秀论文。
（四）深入开展服务品牌、“先锋工程”建设。在医院各项指令性任务中积极发挥“杏林先锋”党员志愿队的作用。3名党员赴贵州开展为期一个月的医疗帮扶工作，在 “越马”等医疗保障工作中党员主动挑重担，发挥带头作用。1月-11月，共有194人次党员参加“手拉手、心连心”党员志愿者术前陪伴服务，为1333人次手术患者提供帮助。立标杆，树形象，开展先锋岗、先锋党员评选。中共绍兴市直属机关工作委员会授予我院检验科 “共产党员先锋岗”荣誉称号。至11月底止，全院共收到锦旗 82 面，感谢信 85 封，通过组织退还“红包”60只，金额103100元。
（五）抓好干部队伍建设。树立正确用人导向。完善干部考核评价机制和人才使用引进管理办法。落实领导干部述职述廉、个人有关事项报告制度，严格执行出国(境)管理和领导干部兼职等有关规定。分批组织职能科负责人、科主任、护士长赴邵逸夫医院对口进修，回来后“一文一讲一应用”，并将学习体会汇编成册交流。
（六）改进干部职工工作作风。通过教育、督查，落实中央八项规定精神“1+X”专项督查制度。结合各项业务考核，开展医德医风考评、党员民主评议，实行党员“先锋指数”评价管理，完善党员评价机制，强化结果运用。
四、发挥专业优势，激发基层组织党建活力

（一）各支部组织党员进社区下农村义诊、讲座。如药剂党支部的药师赴富盛开展中药鉴别解答用药咨询，门急诊支部到陶堰镇泾口村并免费为村民进行眼科检查，临床一支部赴北海街道为民义诊。在送医送药的同时，还为群众带去健康知识，开设中医养生等健康讲座。临床4个支部的党员积极投入“双下沉、两提升”工作，利用休息时间到时乡镇卫生院指导医疗工作，为当地百姓提供高质量服务。
（二）结合实际，开展形式多样的主题党日活动。如临床一支部“情暖重阳，关爱空巢老人”、临床二支部“我为冬病夏治添个彩”、 行政后勤二支部“不忘初心送健康，优势互补共提高” 党建联建、临床一支部“我为禁烟助把力”、药剂支部“立足岗位，推进最多跑一次”、行政一支部、临床二支部、临床三支部联合开展“缅怀革命先烈 弘扬民族精神”活动等等。通过主题党日活动，凝聚了党员力量,激发了组织活力。
五、发挥群团优势，着力强化党建工作合力
（一）加强与各民主党派、无党派人士的联系。支持群团组织结合医院特点和职工需求，开展丰富多彩、寓教于乐的技能竞赛比武、职工运动会。支持争创“青年文明号”、“巾帼文明岗”，以群团工作促进中心工作。
（二）组织群众性文体活动。指导本院文体俱乐部有效运作，组织开展各类比赛活动。落实职工疗休养制度，实施“在职职工医疗互助保障计划”。开展“送温暖”工作。
（三）积极创建市级文明单位。按照文明单位的基本标准,明确任务、落实责任、强化督查。通过创建文明单位，推进文明优质服务提升，打造文明示范服务品牌。
（四）扎实推进结对共建。到东双桥社区开展植树节志愿活动，参加塔山街道文化交流嘉年华，组织“千个老人防跌爱心包”公益项目活动，发起“团体一起捐”，4个支部党员分别与贫困生结对，开展捐资助学。
  抄送：市卫生计生委直属机关党委                                                                                 
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