省十三届人大二次会议隆重开幕
　本报杭州专电 新思想指引方向，新时代催人奋进。昨日上午，省十三届人大二次会议在杭州隆重开幕，出席会议的616名省人大代表步入省人民大会堂，听取省长袁家军所作的政府工作报告。

　　开幕式由大会执行主席、主席团常务主席车俊主持。大会执行主席梁黎明、姒健敏、李卫宁、李学忠、赵光君、史济锡、李火林和大会主席团全体成员在主席台就座。

　　省领导袁家军、葛慧君、郑栅洁、任振鹤、陈金彪、冯飞、朱国贤、黄建发、周江勇、熊建平、王昌荣、冯文平、朱从玖、王双全、高兴夫、成岳冲、王文序、彭佳学、陈伟俊、孙景淼、郑继伟、张泽熙、陈小平、吴晶、蔡秀军、陈铁雄、马光明、周国辉和驻浙部队负责同志张剑锋、田俊清，省法院院长李占国，省检察院检察长贾宇，浙江大学校长吴朝晖，省武警总队司令员卢斌、政委张喜文等在主席台就座。

　　在主席台就座的还有全国政协社会和法制委员会副主任乔传秀，全国人大华侨委员会委员王辉忠，老同志柴松岳、吕祖善、刘枫、李金明、周国富、郑树、毛昭晰、张友余、俞国行、章猛进、叶荣宝、徐宏俊、吴国华、王永昌、茅临生、程渭山、袁荣祥、冯明、刘力伟、厉志海、汪瀚、金德水、王新海、沈浩、王东凯等。

　　绍兴代表团团长谭志桂、副团长杨文孝等我市55名省人大代表出席会议。市委书记马卫光，市委副书记、市长盛阅春，市委常委、纪委书记、监委主任陈灿，市中级法院院长唐学兵，市检察院检察长翁跃强等列席会议。

　　袁家军在报告中说，2018年是改革开放40周年、“八八战略”实施15周年，是新一届政府的开局之年。面对错综复杂的外部环境和艰巨繁重的改革发展任务，在党中央、国务院和省委的坚强领导下，省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真落实习近平总书记对浙江工作的重要指示，深入贯彻省第十四次党代会精神，围绕“八八战略”再深化、改革开放再出发，全面落实省委各项决策部署和省十三届人大一次会议确定的目标任务，聚焦聚力高质量、竞争力、现代化，扎实推进富民强省十大行动计划，全力打好三大攻坚战，持续打好高质量发展组合拳，集中财力办大事，全省经济持续健康发展，社会保持和谐稳定，十方面民生实事圆满完成，“两个高水平”建设开局良好。全省生产总值增长7.1%，一般公共预算收入升至全国第4位，增长11.1%，城乡居民人均可支配收入分别增长8.4%和9.4%。“千村示范、万村整治”工程荣获联合国地球卫士奖，浙江知名度和影响力进一步提升。

　　袁家军指出，2019年是新中国成立70周年，是高水平全面建成小康社会的关键之年。今年工作总体要求是：全面贯彻党的十九大和中央经济工作会议精神，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，时刻牢记和践行习近平总书记赋予浙江的“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”新期望，以“八八战略”再深化、改革开放再出发为主题，以实施富民强省十大行动计划为抓手，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持推进高质量发展，坚持供给侧结构性改革主线，坚持深化市场化改革、扩大高水平开放，突出稳企业、增动能、保平安，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作，提高人民群众获得感、幸福感、安全感，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，为高水平全面建成小康社会收官打下决定性基础。

　　袁家军强调，具体工作中，要着力把握两大取向：一是坚持底线思维，主动应对困难风险挑战。坚持把应对风险挑战作为解决自身问题的机遇，倒逼推动改革创新，迎难而上不退缩、苦练内功不浮躁、爬坡过坎不松劲。保持战略定力，完善风险防控体系，提高风险管控能力，提前研判风险所在，准确把握风险走向，及时发现重大问题，果断作出科学决策，做实做细做好防范化解重大风险工作，牢牢守住政治安全、经济安全、生态安全、公共安全的底线。二是致力于高质量发展、竞争力提升、现代化建设。坚持以人民为中心的发展思想，全面实施数字新政、科技新政、人才新政、生态文明新政，全力打好高质量发展组合拳，不断推进浙江经济提质增效升级。坚持对标先进、奋勇争先，深化以“最多跑一次”改革为牵引的全面改革，扩大以“一带一路”为统领的全面开放，大力推进以科技创新为核心的全面创新，全方位提升区域、产业、企业、品牌的竞争力，打造新时代浙江“金名片”。坚持以人的现代化为核心，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，加快建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化浙江。

　　袁家军指出，必须全面落实深化供给侧结构性改革“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，以“三服务”的非常之功，全力做好“六稳”工作。要扎实做好稳企业稳增长工作，全力抓好支持民营经济高质量发展政策举措落地，大力推动减税降费，积极扩大有效投资，促进外贸稳定增长，大力推动消费升级；要坚持创新引领制造业高质量发展，提升浙江制造品质，全面实施科技新政，深入实施数字经济“一号工程”，加快市场主体升级；要深化市场化改革、扩大高水平开放，将“最多跑一次”改革进行到底，全面推进“亩均论英雄”改革，进一步扩大对外开放；要坚定不移打好金融风险防控、精准脱贫、污染防治三大攻坚战；要认真落实国家战略举措，加快落实长三角一体化发展国家战略，大力推进中国（浙江）自由贸易试验区创新发展，深化海洋经济发展示范区建设，积极推进国际贸易和金融改革试点；要全面开展“四大”建设年活动，扎实推进大湾区大花园大通道大都市区建设，实施有机更新行动；要深入实施乡村振兴战略，深化农村改革，振兴乡村产业，建设美丽乡村，加强乡村治理；要大力推进文化浙江建设，繁荣发展文化事业，推动文化产业高质量发展，开展社会文明提升行动；要扎实推进富民惠民安民，坚持就业增收富民、公共服务惠民、平安建设安民，认真办好十方面民生实事；要全面提升政府治理能力，加快建设数字政府、节俭政府、法治政府、效能政府和廉洁政府。

　　袁家军在报告结束时说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，锐意进取、埋头苦干，共创共享高质量发展、高品质生活，以优异成绩庆祝新中国成立70周年，为“两个高水平”建设作出新的更大贡献！

　　列席会议的有省政府组成人员，在浙十三届全国人大代表，市、县（市、区）人大常委会负责人，省级有关机关、单位和部分设区市党委、政府负责人，设区市监察委员会、中级人民法院、人民检察院及宁波海事法院负责人等。

　　出席省政协十二届二次会议的委员列席大会。

　　省部属有关企业主要负责人和兄弟省（区、市）驻浙办事处负责人到会听取报告。

省十三届人大二次会议胜利闭幕
首席记者 张科勇
　　本报杭州专电 时间记录前进的脚步，奋斗奏响时代的强音。昨日下午，省十三届人大二次会议圆满完成预定的各项任务，胜利闭幕。

　　闭幕式由大会执行主席、主席团常务主席梁黎明主持。大会执行主席车俊、姒健敏、李卫宁、李学忠、赵光君、史济锡、李火林和大会主席团全体成员在主席台就座。

　　袁家军、葛慧君、郑栅洁、任振鹤、陈金彪、冯飞、朱国贤、黄建发、周江勇、熊建平、王昌荣、冯文平、朱从玖、王双全、高兴夫、成岳冲、王文序、彭佳学、陈伟俊、孙景淼、郑继伟、张泽熙、陈小平、吴晶、蔡秀军、陈铁雄、马光明、周国辉、张剑锋、田俊清、李占国、贾宇、吴朝晖、卢斌、张喜文等在主席台就座。

　　在主席台就座的还有全国政协社会和法制委员会副主任乔传秀，全国人大华侨委员会委员王辉忠，老同志柴松岳、刘枫、李金明、周国富、郑树、毛昭晰、章猛进、吴国华、茅临生、程渭山、袁荣祥、冯明、刘力伟、厉志海、汪瀚、金德水、王新海、沈浩、王东凯等。

　　绍兴代表团团长谭志桂、副团长杨文孝和我市省人大代表出席会议。市委书记马卫光，市委副书记、市长盛阅春等列席会议。

　　大会采用无记名投票方式，依法补选任振鹤为省监察委员会主任，补选张才方、林天宁为省第十三届人民代表大会常务委员会委员。

　　大会以按表决器方式，通过了省第十三届人民代表大会监察和司法委员会、社会建设委员会组成人员人选名单；通过了关于政府工作报告、2018年浙江省国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划、2018年全省和省级预算执行情况及2019年全省和省级预算的决议；通过了关于省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告的决议。

　　随后，新当选的省监察委员会主任任振鹤在大会主会场进行了宪法宣誓。

　　省委书记、省人大常委会主任车俊在闭幕式上讲话。他说，过去一年，全省上下站在改革开放40周年、“八八战略”实施15周年的历史节点上，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，自觉践行习近平总书记赋予浙江的新期望，积极应对外部环境深刻变化，致敬历史、再启征程，拼搏奋斗、追梦前行，奋力推进“八八战略”再深化、改革开放再出发，书写了“两个高水平”建设的浓墨重彩篇章。过去一年，也是省十三届人大常委会履职的开局之年。一年来，常委会切实履行宪法法律赋予的职能，认真贯彻落实中央和省委重大决策部署，积极回应人民群众重大关切，扎实有效地发挥地方国家权力机关作用，旗帜鲜明讲政治、依法履职强担当、与时俱进有创新、自身建设出实招，有力推动了人民代表大会制度在浙江的生动实践，为我省“两个高水平”建设作出了积极贡献。

　　车俊指出，今年是中华人民共和国成立70周年，是我省高水平全面建成小康社会关键之年。我们要认真贯彻落实前不久习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，审时度势、沉着应对，辩证把握危与机、变与定、知与行的关系，增强忧患意识、底线思维，发扬斗争精神，勇于担当作为，以必胜信心砥砺前行，努力创造新的更大业绩。

　　车俊强调，以必胜信心砥砺前行，就必须坚持党的全面领导、坚决做到“两个维护”。我们越来越强烈地感受到：有习近平总书记这一党的核心、全军统帅、人民领袖的掌舵领航，有以习近平同志为核心的党中央发挥定海神针作用，有习近平新时代中国特色社会主义思想这一思想定盘星、行动指南针的科学指引，中华民族伟大复兴的梦想巨轮一定能够劈波斩浪、不断前行，新时代中国特色社会主义的康庄大道也一定能够越走越宽广、越走越敞亮。浙江作为中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地，必须在树牢“四个意识”、坚定“四个自信”中坚决做到“两个维护”，争当学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想的排头兵。

　　车俊强调，以必胜信心砥砺前行，就必须保持历史耐心和战略定力，持续推进“八八战略”再深化、改革开放再出发。全省上下要深入践行习近平总书记赋予浙江的新期望，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，认真贯彻省十三届人大二次会议精神，继续把“‘八八战略’再深化、改革开放再出发”作为工作的主题主线，把“服务企业服务群众服务基层”作为今年深入推进“大学习大调研大抓落实”活动的具体抓手，积极应对困难风险挑战，聚焦聚力高质量发展、竞争力提升、现代化建设，为高水平全面建成小康社会收官打下决定性基础。以必胜信心砥砺前行，就必须进一步坚定人民代表大会制度自信，推动新时代浙江人大工作继续走在前列。全省各级人大及其常委会要把学习研究宣传贯彻习近平总书记关于坚持和完善人大制度的重要思想摆在突出位置，坚持党领导立法与人大主导立法有机统一，不断满足浙江改革发展的法治需要，助力中央和省委决策部署的落实落地，健全人大讨论决定重大事项制度，推动我省人大工作高质量高水平发展。以必胜信心砥砺前行，就必须把人民群众的创造活力充分激发出来，形成磅礴力量。我们要坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展人民民主，健全民主制度、拓宽民主渠道、丰富民主形式、保障民主权利，团结和引导全省人民积极投身我省新时代改革开放的伟大实践。各级人大代表要时刻不忘代表人民的初心，牢记为民履职的使命，更好地体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。

　　车俊最后说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，勇于担当、敢于斗争、善于作为，奋力谱写新时代中国特色社会主义浙江篇章，以优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年。

　　在雄壮的国歌声中，大会胜利闭幕。

　　会后，新当选的两名省人大常委会委员和省人大两个专门委员会组成人员进行了宪法宣誓。

