中国共产党绍兴市第八届纪律检查委员会第四次全体会议决议(2019年2月1日中国共产党绍兴市第八届纪律检查委员会第四次全体会议通过）
中国共产党绍兴市第八届纪律检查委员会第四次全体会议，于2019年2月1日在绍兴举行。出席会议的市纪委委员31人，列席290人。

市委书记马卫光出席全会并作重要讲话。市委常委和有关市领导出席会议。有关方面负责同志参加了会议。

这次全会的主要任务是：深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，按照十九届中央纪委三次全会、省纪委十四届四次全会和市委八届五次全会的部署，牢牢把握新时代纪检监察工作的正确方向，回顾总结2018年工作，部署2019年任务，推动绍兴纪检监察工作实现高质量发展。全会由市纪委常委会主持，审议通过了陈灿同志代表市纪委常委会所作的《忠实履行“两项职责”、坚决做到“两个维护”，全力推动绍兴纪检监察工作高质量发展》的工作报告。

全会传达学习贯彻了习近平总书记在十九届中央纪委三次全会上的重要讲话精神和中央纪委全会、省纪委全会精神。一致认为，习近平总书记的重要讲话，站在新时代党和国家事业发展全局的高度，充分肯定党的十九大以来全面从严治党取得的重大成果，深刻总结改革开放40年来党进行自我革命、永葆先进性和纯洁性的宝贵经验，对以全面从严治党巩固党的团结统一、为决胜全面建成小康社会提供坚强保障作出战略部署，对领导干部特别是高级干部贯彻新形势下党内政治生活若干准则提出明确要求。讲话高瞻远瞩，思想深邃，直面问题，掷地有声，充分彰显了我们党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的高度自觉，具有鲜明深刻的政治性、思想性、理论性，对于推动全面从严治党向纵深发展具有重大指导意义。赵乐际同志所作的工作报告，重点突出，任务明确，具有很强的指导性和针对性。车俊同志在省纪委全会上的讲话，强调要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，以更加自觉的行动坚决做到“两个维护”。任振鹤同志代表省纪委常委会所作的工作报告，明确了2019年工作的目标任务。马卫光同志在市纪委全会上的讲话，强调要以更加坚定的信心推动我市全面从严治党取得更大成果，高标准建设清廉绍兴。全市广大党员干部特别是纪检监察干部要认真学习领会，坚决贯彻执行。

全会指出，一年来，市委带头扛起全面从严治党政治责任，坚持把党的政治建设摆在首位，管党有力、治党有效，党内政治生态展现新气象，反腐败斗争取得压倒性胜利，全面从严治党取得新成效。全市各级纪检监察机关在省纪委、省监委和市委的坚强领导下，聚焦“第一职责”，政治和纪律保障进一步强化；聚焦“五清目标”，清廉绍兴建设进一步推进；聚焦治理效能，监察体制改革进一步深化；聚焦正风肃纪，作风建设成果进一步拓展；聚焦标本兼治，反腐败高压态势进一步巩固；聚焦“上下联动”，巡察利剑作用进一步凸显；聚焦基层基础，群众获得感、幸福感、安全感进一步提升；聚焦全面过硬，纪检监察干部队伍建设进一步加强。经过全市上下共同努力，党风廉政建设和反腐败工作呈现高质量发展的良好态势。

全会要求，要深入学习、深切领会、深刻把握习近平总书记、中央纪委和省纪委总结提炼的经验、体会、启示，把纪检监察工作放到全省、全市的工作大局中去推进、去落实，放到市委中心工作的生动实践中去检验、去评判，始终坚持党的全面领导不动摇，始终坚持聚焦主业不发散，始终坚持稳中求进不偏离，始终坚持标本兼治不松劲，始终坚持人民立场不懈怠，始终坚持改革创新不停步，始终坚持正身律己不放松。

全会强调，2019年是中华人民共和国成立70周年，是我市更高水平打造全省高质量发展的重要增长极、加快重返城市综合经济实力全国“30强”的关键之年。做好今年纪检监察工作，意义重大。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，按照中央纪委、省纪委和市委部署，深入践行习近平总书记“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”的新要求新使命新期待，树牢“四个意识”，增强“四个自信”，做到“两个维护”，以党的政治建设为统领，以“聚焦发力再提升”活动为抓手，忠实履行党章和宪法赋予的职责，执纪执法贯通、有效衔接司法，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利，取得全面从严治党更大战略性成果，全力推动绍兴纪检监察工作高质量发展，为高标准推进清廉绍兴建设、更高水平打造全省高质量发展的重要增长极、加快重返城市综合经济实力全国“30强”提供坚强保证。

第一，以党的政治建设为统领，不断做细做实监督工作。突出政治监督，坚持把严明政治纪律和政治规矩放在首位，督促党员领导干部自觉扛起“两个维护”政治责任。强化立项监督，全力推动中央、省委和市委重大决策部署在绍兴落地见效。加强日常监督，推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督协调衔接，重日常、抓经常、促“常”“长”。严格责任监督，使“两个责任”贯通协同、形成合力。

第二，以激励干事担当为导向，持续深化推进作风建设。从坚持政治原则、严明政治纪律的高度，坚决整治形式主义、官僚主义。一以贯之抓好中央八项规定及其实施细则精神的督查落实，对不收手不收敛的从严查处，对典型案例坚决通报曝光。积极营造干事创业良好氛围，旗帜鲜明地鼓励和保护敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部。

第三，以纪检监察体制改革为动力，全面提升治理效能。强化上级纪委对下级纪委领导。分类施策深化派驻机构改革，提高派驻监督全覆盖质量。持续深化监察体制改革，强化纪法贯通、做好法法衔接。推进监察职能向基层延伸覆盖，实现全市乡镇（街道）纪检监察工作规范化建设全覆盖。

第四，以巩固发展反腐败斗争压倒性胜利为目标，着力削减存量、遏制增量。继续保持惩治腐败高压态势，半步不退、一刻不松，以永远在路上的坚韧和执着把反腐败斗争推向纵深。提高反腐败工作法治化、规范化水平，坚持以法治思维和法治方式开展监督调查处置。做好办案“后半篇”文章，做到查办一起案件、教育一批干部、解决一批问题、治理一方环境。

第五，以市县联动为抓手，充分发挥巡察利剑作用。突出政治巡察，切实发挥政治导向作用。强化市县巡察联动，着力构建“上下联动、互为一体”的工作格局。注重成果运用，持续夯实整改主体责任，形成有序衔接、互为补充、协调一致的整改监督链条。

第六，以基层公权力监督为重点，坚决管住“微权力”、整治“微腐败”。加大扶贫、民生等重点领域专项治理力度，严查小官大贪，深挖彻查黑恶势力“保护伞”。加大监督检查和督查督办力度，深入排查、及时解决群众反映强烈的腐败和作风问题，让群众感到身边事情有人管、利益有人护。

第七，以政治过硬、本领高强为标准，从严从实加强纪检监察干部队伍建设。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，带头建设让党中央放心、人民群众满意的模范机关。全面提升能力素质，在重大斗争一线学真本领、练真功夫。强化内部监督管理，认真学习、严格执行《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》，始终做到自身正、自身净、自身硬。

全会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省纪委、省监委和市委的坚强领导下，抓住新机遇，展现新作为，不忘初心、不辱使命，全力推动绍兴纪检监察工作实现高质量发展！

