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绍兴市普法办关于在春节期间
集中开展法治宣传教育活动的通知
各区、县（市）普法办， 市级各部门：

春节将至，为深入贯彻党的十九大精神，全面推进“七五”普法规划实施，根据省普法办《关于在春节期间集中开展法治宣传教育活动的通知》精神，开展“‘六送’普法进村居，法润新春暖人心”活动，积极在全社会营造尊法学法守法用法的良好氛围。现就春节期间集中开展法治宣传教育活动通知如下：

一、指导思想

高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，认真贯彻落实党的十九大精神，坚持以人民为中心的发展理念，充分利用节日期间务工人员集中返乡、农民农闲、阖家团聚等有利时机，按照贴近实际、贴近生活、贴近基层、贴近群众的原则，广泛组织开展形式多样的法治宣传教育活动，弘扬法治精神，增强法治观念，维护社会和谐稳定，为全市广大人民群众欢度春节营造良好的法治环境。

二、时间安排

从1月下旬开始，至2月底结束。

三、宣传内容

各地各部门要以“八防”活动为抓手，推进富有绍兴特色的春节法治宣传教育活动。

（一）防盗抢专题宣传。春节期间，返乡务工人员携带财物多，群众外出购物多，针对盗抢案件高发易发问题，开展防盗抢宣传活动，重点从居民住宅、公交交通、外出购物、银行存取款等方面宣传如何防盗抢知识。

（二）防诈骗专题宣传。针对各类诈骗活动特别是电信诈骗活动持续多发高发问题，开展形式多样、富有特色的防诈骗宣传活动，增强群众对各类诈骗活动及其危害性的认识和警惕性。

（三）防火灾专题宣传。结合冬季取暖、春节期间燃放烟花爆竹等容易引发火灾的特点，大力开展针对性较强的消防宣传活动，普及消防安全知识，提高消防安全意识。

（四）防赌博专题宣传。针对春节期间，外出务工人员集中返乡，又正值农闲时间，聚集赌博现象多发，而且容易引发治安刑事案件等问题，积极开展防赌博宣传活动，在各地特别是农村地区大力宣传赌博危害，引导群众自觉远离赌博、抵制赌博。

（五）防事故专题宣传。春节期间，客流量、车流量增大，加上受冬季天气影响，各类事故特别是道路安全事故多发易发，广泛开展事故安全宣传活动，提高群众安全意识。

（六）防非法集资专题宣传。开展金融政策法规解读、非法集资案例剖析、金融知识宣传普及等宣传活动，特别是加强对老年人、农民工等易受侵害群体的宣传，介绍非法集资的主要特征、表现形式和常见手段，提高群众对非法集资的识别和防范能力。

（七）防治大气污染专题宣传。为保护和改善环境，切实保障公共安全和公众健康，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《烟花爆竹安全管理条例》《绍兴市大气污染防治条例》等相关法律法规，结合我市实际，扎实做好禁止销售燃放烟花爆竹工作。

（八）防青少年欺凌专题宣传。加强青少年欺凌教育宣传，事关青少年的身心健康和全面发展，事关千家万户的幸福和社会和谐稳定，因此要深入开展青少年思想道德教育、法治教育、心理健康教育，积极预防和培养自觉反对学生欺凌的意识。

四、活动形式

（一）深入开展“送法进村（社区）”活动。各地各部门要加强组织领导，利用春节、元宵节前后各种庙会、集会、乡镇集市举办的有利时机，组织普法讲师团、普法志愿者、律师、公证员、法律援助工作者、人民调解员等法律服务工作者深入乡村、街道、社区，通过制作宣传版面、出动宣传车、设立咨询台、发放宣传资料、书写法治春联等形式开展集中法治宣传活动，向群众赠送普法书籍、挂图，开展法治咨询，普及法律知识，增强群众法治观念，提供优质高效便捷的法律服务。

（二）广泛开展法治文化下基层活动。通过举办法治文艺演出、法治文化游园、民风民俗表演、播放法治电影、竞猜法治灯谜、法治年画剪纸等群众喜闻乐见的法治文化活动，增强法治文化的吸引力和感染力，提升宣传实效。

（三）营造浓厚的宣传氛围。在人流量相对集中的集市、广场、庙会、公园、车站和居住的社区，充分利用灯柱、电子显示屏、候车亭、宣传栏、宣传横幅等，展播展演法治微视频微电影、法治动漫、法治公益广告、法治标语，努力营造浓厚的宣传氛围。

（四）充分利用互联网宣传。充分利用微信、微博、手机移动APP等新媒体，通过开展法律知识竞答、法治谜语、互动游戏等形式，围绕群众个性化需求，针对不同人群有针对性的提供普法产品，提高普法教育的覆盖面。

五、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各地各部门要充分认识加强法治宣传教育对维护春节期间社会稳定的重要性，强化组织领导，落实工作责任，切实增强责任感和使命感。

（二）落实责任，协同推进。各地各部门要按照“谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法”的原则，落实普法主体责任，切实做好春节期间的法治宣传。各区、县（市）普法办要加强督促指导，共同推进。

（三）加大宣传，提升实效。各地各部门要充分利用各类媒体，广泛宣传活动进展情况和典型做法，提升普法宣传活动实效，并及时将信息报送至市普法办。
绍兴市普法教育领导小组办公室
                         2019年1月25日
（联系人：张涛;联系电话：0575-88755675;市普法办邮箱：sxfz2005@.163.com）
	抄送：省司法厅。
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