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绍兴市中医院工会委员会关于印发
2018年度医院工会工作总结及
2019年度工作思路的通知
各工会小组：
《2018年度医院工会工作总结及2019年度工作思路》经医院八届五次职工代表大会审议通过，现予印发。

绍兴市中医院工会委员会

2019年2月25日
紧跟新时代  肩负新使命  展现新作为

——2018年绍兴市中医院工会工作报告

第一部分  2018年度主要工作

2018年，医院工会在院党委的领导下认真贯彻落实浙江省工会第十五次代表大会精神，紧跟时代步伐、坚持围绕中心、服务大局，不断改革创新，团结带领全院职工以主人翁的姿态和主力军的担当，为推动医院的新发展做出积极贡献。
一、加强思想政治引领，职工“四个自信”进一步坚定
医院工会充分借助党委、团委的基层组织堡垒体系，以点带面，始终坚持打牢思想根基、积极推动习近平新时代中国特色社会主义思想和“十九大”精神在广大职工心中落地生根。
（一）深化职工职业道德建设。党员职工踊跃参加“学习十九大精神，交好时代新答卷”征文活动，其中张彬的《医生需要“三xin二yi”》荣获一等奖，5名同志分获二、三等奖。全院职工参加“测一测，2018年政府工作报告知多少”在线学习答题活动，培育和践行社会主义核心价值观。以5·12国际护士节、中国首个医师节等为契机，评选年度“十佳护士”、“十佳医师”，推选奋战在临床一线的医护工作杰出代表作为全院职工的学习楷模。组织参加2018年绍兴市文明家庭评选活动、文明出行“三个一”活动，不断加强职工社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育。
（二）打造职工文化阵地。以“职工书屋”、“工会之家”等专题建设为契机，建立健全职工文体活动组织。在去年已建7个文体俱乐部的基础上，又相继成立了书画、围棋、垂钓和乒乓球4个俱乐部，11个文体俱乐部就像11朵金花竞相争艳，丰富职工的业余文化生活。各俱乐部群策群力，利用一切机会宣传医院，扩大医院影响力：如舞蹈俱乐部的节目参加了共建社区的文化嘉年华，并成立了我院首支啦啦队，活跃在各个赛场上；垂钓俱乐部组织会员下乡义诊；书画俱乐部在“六一”儿童节组织了职工子女的书画展活动，共征集优秀作品140余件，充分展示了我院职工子女的风采；烘焙俱乐部在重阳节为敬老院的老人送去亲手制作的糕点;游泳和摄影俱乐部联合承办了医院游泳锦标赛暨主题摄影比赛，并参加卫健委游泳俱乐部组织的游泳锦标赛，获得好成绩。
在市总工会举办的“劳动者之歌”全市职工书画摄影比赛中，沈钦荣的《朱子治家格言》获书法类二等奖，林红的《天使之歌》获摄影类二等奖；组队参加2018年浙江中医药大学运动会，派出56名运动员参加了10个大项、42个小项的角逐，参与人数和获奖项目均创历年之最，被大会组委会授予“体育道德风尚奖”，充分展示了越地医者在附属医院的活力和形象。两年一次的迎新晚会，主题明确，节目新颖，已打造为另一个展示我们中医人才华的舞台，成为我院的一张特色文化名片。
二、重视职工素质提升，主力军作用进一步彰显
（一）岗位建功蓬勃开展。中药师们在各项竞赛中展示专业技能，院内组织的传统中药技能大赛，20余名老中青中药师同场切磋比武，竞相展示手中“绝活”；在市中西医结合学会中药专委会组织的中药技能比赛中获团体三等奖，高圣艳、孟烨分获二、三等奖。放射科王苏波在市放射医学影像技能竞赛中获三等奖。检验科马国海在全市性病防治技能竞赛中获三等奖。护理部举办的中医专科护理知识竞赛和中药画大赛激发了全院护理人员学中医、用中医、爱中医的热情。在市护理质量改善项目成果展示会上，我院护理质量改善项目获“护理质量改善远航奖”。档案室代表卫生系统队荣获市档案技能比武团体三等奖。援疆骨干王宁入选2017年度浙江省医坛新秀培养计划。远在马里的援非大厨朱伟明被盛赞为医疗队里的“烹饪大师”。每位职工在不同岗位书写着属于自己的华美篇章。
年轻一代是医院发展的中坚力量，通过各种载体磨练并证明自己：重症医学科的陈美容在首次市重症护理知识竞赛中荣获三等奖；骨科刘磊医师获得市骨科年会演讲比赛三等奖；超声科王超获市超声技能大赛三等奖；蔡剡军获市放射学年会读片会第二名；公培强、任钰萍、李琴和朱敏杰的作品获第二届全市中医健康讲师技能比赛三等奖；内分泌科年轻团队获省中医药学会糖尿病分会年会优秀论文一、三等奖；在第七届省“医院好药师”英语演讲比赛中药剂科傅利萍荣获二等奖；陈宴在中医药大学附属医院临床护理青年教师讲课比赛中获三等奖。在第三届“桐君堂”杯中药材真伪鉴别全国大赛中我院中药剂科荣获团体第二名，周琴获个人第二名；在全市中药调剂师职业比赛中高圣艳、周琴分获第二、三名。
（二）中医文化全面开花。为弘扬中医药文化，激发住培医师对学习中药的兴趣，举行了住培医师“传承中药知识、感受中药魅力”的采药活动。应邀参加由市博物馆举办的“听越医讲故事，跟药师认草药”的主题活动。组队参加首届“远志杯”浙江省中医药文化摄影大赛。联合市中医药学会、兰亭书法艺术学院、市书法家协会共同举办“中医与书法”活动。在浙江省中医药健康文化知识大赛中，风湿科孟闯闯和治未病科柯娟，分获个人二、三等奖，并代表绍兴地区获团体三等奖，充分体现了中医药文化在年轻一代中医人中传承发扬。
三、发展和谐劳动关系，维护职工权益进一步加大
落实职工代表大会制度，如期召开八届三次职代会，征集并落实职工提案建议。制定《绍兴市中医院工会关心关爱职工工作方案》，持续做好职工生病生育及直系亲属亡故的慰问探望工作，全年慰问医院生病职工16人次，生育职工32人次，吊唁亡故职工或直系亲属7人次。按照上级工会文件精神提高慰问额度，传统节日组织做好全院职工福利采购发放工作，在酷暑高温期间对奋战在高温岗位的一线职工送去慰问，圆满完成第一轮职工疗休养活动。
继续做好金秋助学及“爱心透析”专项救助项目，按期为职工参保市级职工住院医疗互助保障，帮助27名职工办理了报销申报。完成全院在职及退休职工体检908人次，并为合同制职工增加了体检项目，充分体现医院对合同制职工的关爱。财务部门结合新个税制度，使职工及时享受减税红利。
深入开展“女职工关爱行动”，切实维护女职工合法权益。组织全院女职工举行“相约三月，绽放别样青春”为主题的三·八妇女节五泄一日游活动，组队在市卫计系统“庆三·八”趣味运动会比赛中荣获冠军。检验科成功创建市卫计系统巾帼文明示范岗。联合市女知联到敬老院送医疗、送温暖。
四、强化工会自身建设，工会活力进一步迸发
（一）规范建设持续加强。根据上级工作方案完成工会会员实名制信息采集，规范工会会员管理。按照《中华全国总工会关于基层工会经费收支管理办法》和《浙江省总工会关于加强和规范基层工会经费收支管理办法》，对职工节日慰问品的采购从现场集体讨论议价改为公开招标的形式，力求公开、公平、公正。工会被绍兴市总工会评为2017年度“先进职工之家”、2018年度卫计工会先进集体。
（二）队伍素质有效提升。组织实施工会骨干培训活动，培训工会干部30余名。工会委员与工会小组结对制进一步深化，工会与业务科室联合组织活动更接地气，暑期与护理部、医务科、急诊科、血透室等联合开展以医院职工子女为对象的“我是小小救护员”CPR体验之旅，使职工子女对急救有初步的感知，并对自己父母所从事的医疗救护工作有更直观的感受和认识，从小培养对生命的敬畏和对医务职业的敬仰。
在此，作为工会活动的组织者，再次对广大职工对工会工作的理解和支持表示感谢。在今后的工作中，工会将始终坚持职工为本、服务为先，把竭诚为职工服务作为工会工作的出发点和落脚点，不断探索适应新形势新任务的工作理念、工作机制和工作措施，为医院的再次腾飞加持助力！
第二部分  2019年度工作思路
2019年，工会在院党委的领导下，将认真学习贯彻中国工会十七大精神，弘扬主人翁精神、学习劳模精神、培育工匠精神，紧紧围绕医院中心工作，以创建“暖心医院”为目标，继续在以下几方面推进工作：
一、深化职工文体俱乐部活动。成立“爱悦读”俱乐部，通过读经典、诵经典领略祖国五千年文化的博大精深；成立英语沙龙角，为爱英语的职工开辟一个相互学习交流的平台；组建太极拳俱乐部，为养生爱好者提供集颐养性情、强身健体、技击对抗等功能为一体的健身团队。工会将继续深入对各俱乐部活动的支持、监督和评价，丰富内涵，吸引更多职工参与，推动文体活动良性发展，满足职工的文化需求。
二、做好第二轮职工疗休养工作。汲取首轮活动宝贵经验，在参与人数及线路选择上有新的提高，提供更具人性化、更为优质的服务。提升工会骨干的凝聚力和执行力，尝试专项培训与趣味培训相结合、理论培训与组织实践相结合，打造一支办实事的服务型团队。
三、继续办好两年一届的医院运动会和春节联欢晚会。提倡节俭提质办会，充分发挥各工会小组的主观能动性，在建国70周年之际开展系列活动。
四、以医院“东拓西进北建”为契机，完善“职工之家”建设。设置活动室，固定乒乓球、棋牌游戏等活动场所，添置活动设施。
五、利用医院微信公众号等互联网平台，开设职工交流互动区，积极营造职工读书氛围，开展百本好书推荐、职工朗读沙龙、读书征文活动等，丰富医院的文化内涵。
六、完善帮扶服务体系。严格执行上级政策，做好职工关爱工作，使帮扶送温暖工作常态化、长效化、规范化，促进医院和谐稳定发展。
七、搭建巾帼岗位成才平台，充分发挥女职工的半边天作用。加强与各科室的协作，组织各类劳动竞赛和展示类活动，采取多种形式激发女职工爱岗位、钻业务、练技术的积极性，实现自身价值。
八、执行好职代会制度，重视关注职代会提案和建议的落实情况。强化工会实务审计，确保工会经费依法收缴、规范管理和有效使用。
新的一年，工会会努力把维护职工的合法权益作为工会工作的首要任务，不断增强工会组织的吸引力、凝聚力和战斗力，为全院职工全力投身医院的“二次创业”，创建团结奋进的大家庭而共同努力。

  抄送：市卫健委工会工作委员会                                                      
  绍兴市中医院办公室              2019年2月26日印发                                                            
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