绍市中医〔2019〕20号
绍兴市中医院关于开展消防安全隐患

百日整治行动的通知
各科室：
为进一步加强医院消防管理，全力推进平安医院建设，确保消防安全工作持续稳定,根据《浙江省卫生健康委员会办公室关于印发全省医疗机构消防安全隐患百日整治行动实施方案的通知》（浙卫办明电〔2019〕1号）部署，为全面排查和整治我院消防安全隐患,决定从3月1日起至6月30日,在全院开展消防安全隐患百日整治行动，希各科室认真组织学习，全院职工人人参与，按照“谁主管、谁负责”、“一岗双责”、“党政同责”和“一票否决”的责任要求，认真贯彻执行。   
一、总体要求   

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的发展思想，深入践行习近平总书记关于安全生产的重要论述, 严格落实省委、省政府和国家卫生健康委关于安全生产和消防工作的各项决策部署，进一步加大消防安全隐患排查力度, 最大限度降低消防安全事故发生率, 全面提升防范化解重大安全风险的能力水平，坚决维护人民生命财产安全和社会稳定。
二、目标任务    

(一)工作目标。 以“人民更健康 医院更安全”为根本目的，通过开展消防安全晚患排查和整治行动,确保我院不发生有严重社会影响的安全生产事故, 不发生较大以上火灾、爆炸事故,安全生产自查覆盖面达到100%,各类重大事故隐患整改率达到100%,为全面推动“1+5”卫生健康总体改革攻坚战提档升级保驾护航。
(二)自查整治范围。全院所有部门及科室。    
(三)自查整治内容。消防安全制度建设、组织和人员、 消防器材、培训演练、高层建筑、消防管理、消控室管理,自查整改等情况,对重点场所、重点部位、重点岗位要进行重点检查、自查和整改。    
三、工作举措    

(一) 强化组织领导。全院上下要高度重视本次消防安全隐患百日整治行动开展的必要性和重要性,按照“管业务就要管安全生产，一岗双责”的要求，在医院安全生产委员会的统一领导下，结合已建立的网格化管理模式，各科室要针对实施方案, 认真研究落实本科室的改进措施，明确工作职责, 细化任务分工。
（二）全面开展排查。本次行动以科室时时自查、职能科定时检查、上级卫生健康行政部门对口督查相结合的方式进行。按照上级部署的时间表，分别于全国“两会"召开前在院内完成科室自查和职能科检查,并于4月中旬前接受上级交叉督查。   
(三)限期整治隐患。对科室自查排查出来的隐患和问题，保卫科及时汇总信息，制定全院问题隐患清单和整改计划, 明确整改时间表、整改任务书和整改责任人, 层层落实整改责任，实行整改完成后清单销号制度。    
(四)建立常态化管理机制。重新修订本院安全生产工作方案，院科两级层层签订责任状，日常加大检查力度。保卫科要联合总务、设备、信息等职能部门，定期、不定期开展消防安全检查。科室自查表每月初5号前交保卫科，针对科室自查和医院检查发现的隐患和问题,制定“三张清单”,并进行成效及原因分析，做到底数清,情况明。隐患整改的信息利用院周会等工作例会时段进行通报，做到举一反三，全院警示。对于消防安全隐患自查及整改不到位、管理责任不落实的科室负责人，要按照职工奖惩条例及质量考核制度，处理到人,确保消防安全主体责任落到实处。
绍兴市中医院

                            2019年3月26日
  抄送：绍兴市卫生健康委员会                                     
  绍兴市中医院办公室          议                                 
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