绍市中医〔2019〕39号
绍兴市中医院关于印发2019年“安全生产月”活动工作方案的通知
各科室：
为迎接全国第18个“安全生产月”，进一步推动落实医院安全生产主体责任，强化安全发展、科学发展理念，提升全院干部职工的安全意识和安全素质，根据市卫生健康委的关于今年“安全生产月”的总体部署，结合我院实际情况，特制定2019年活动工作方案。希各科室认真组织学习并贯彻执行。
绍兴市中医院

                             2019年6月5日
绍兴市中医院2019年“安全生产月”
活动工作方案
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平总书记关于加强安全生产工作的重要讲话精神，按照市卫生健康委的统一部署，集中开展一系列贴近医院工作实际的安全宣传教育活动。

二、活动时间
2019年6月份

三、活动主题
防风险  除隐患  遏事故

四、活动内容
（一）开展一次全院性安全生产大检查。结合医院的实际，以消防安全、后勤安全、用电安全和明火管理为重点，开展全院性安全生产大检查。一是要求全院各科室于6月21日前完成自查自纠工作，以书面形式上报保卫科；二是根据《绍兴市中医院安全生产目标管理工作方案》中的责任分工及安全生产网格化管理责任分解的要求，由分管院长牵头开展一次安全生产大检查，从而达到隐患排查纵向到底、横向到边，把事故隐患消灭在萌芽状态。保卫科对各线上报的安全问题隐患做好梳理、汇总、分析，制订隐患清单，提出整改计划和措施，做好回头看，确保重大事故隐患整改率达到100%。

（二）召开一次医院安全生产形势分析会。在医院安委会在梳理全院安全生产现状的基础上，通过院周会对医院上半年安全生产形势进行分析研判，回顾上半年绍兴发生的安全生产事故案例，总结事故发生的特点、规律，并对下半年安全生产工作措施进行部署。

（三）开展一个月的安全生产集中宣传。6月1日-6月30日，在医院门诊大厅LED显示屏滚动播出安全生产宣传内容；在公共区域的宣传窗张贴消防宣传海报；通过视频广告屏播放消防宣传动漫；在微信、内外网、钉钉群不定期发送安全生产知识及活动信息，营造安全生产月浓厚氛围。

（四）组织一系列安全生产培训活动。6月3-6日，组织手术室、ICU、血透室、膳食科、地下室等重要部位人员进行个性化的安全知识培训及警示教育；6月10-21日，每天利用各病区早交班时间8:00—8:30，下到各病区进行安全生产培训。6月下旬，结合院周会和医师例会时段，邀请越城区消防大队警官以医院消防安全四个能力建设等相关知识为重点，通过案例剖析医院安全生产的严竣性重要性，全体中层以上干部、诊疗组长、责任护士以及全体医护人员参加。在钉钉群发布警示教育片，全院职工利用业余时间学习安全生产法律法规知识，提高安全意识和法制观念，吸取事故教训，强化安全意识，增强自我防范的自觉性。

（五）组织一次全院性消防安全疏散实战演练。6月中旬，组织微型消防站队员及义务消防队员，到越城消防大队迪荡中队营区进行实战技能演练，通过演练提升专业队员的技能。7月初，邀请消防大队警官参与，开展一次全院性消防安全疏散演练，通过实战模拟，促进广大干部职工提高安全意识，巩固消防知识，做到学以致用。

安全生产是医院发展的基础，事关职工、病人生命及医院财产的安全。本次活动由医院安委会办公室（保卫科）指导组织，全院干部职工要充分认识到做好安全生产工作的重要性，通过开展“安全生产月”系列活动，促使全院上下牢固树立安全生产的“四种意识”，提高安全生产的应急技能、隐患排查和整治技能，并作为一项常规重要工作来抓，随时补齐问题短板，为医院平稳有序健康发展保驾护航。
  抄送：绍兴市卫生健康委员会                            
  绍兴市中医院办公室           议                                 





























































































    2019年6月5日印发   
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