绍兴市委举行八届六次全体（扩大）会议 坚决打赢防范化解重大风险攻坚战 全力推动绍兴高质量发展行稳致远

7月30日，绍兴市委举行八届六次全体（扩大）会议。出席这次全会的市委委员43名，候补委员9名。市委常委会主持会议。市委书记马卫光讲话。市委副书记盛阅春参加。
全会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述，全面贯彻落实省委十四届五次全体（扩大）会议精神，听取和讨论了马卫光受市委常委会委托作的工作报告，研究部署防范化解重大风险工作和下半年重点任务。

会议指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视防范化解重大风险工作，习近平总书记发表了一系列重要讲话，对防范化解重大风险作出了系统阐述和具体部署，深刻回答了防范化解重大风险的方向性、根本性、战略性问题，为我们打好防范化解重大风险攻坚战指明了方向、提供了遵循。省委以“三个地”的思想自觉、政治自觉和行动自觉，全面贯彻落实中央关于防范化解重大风险的决策部署，进一步明确了重点任务和方法路径，增强了我们做好各项工作的信心和动力。我们要学深悟透习近平总书记的重要论述精神，深刻认识中央和省委关于防范化解重大风险决策部署的战略意图和重大意义，把防风险作为“两个维护”的实际行动，坚决打赢我市防范化解重大风险攻坚战。

　　全会深入分析了我市在政治、意识形态、经济和科技、社会、党的建设等领域存在的风险隐患，就防范化解重大风险提出明确要求。全会指出，当前我市总体形势是好的，存在的各种风险挑战是可防可控的，但绝不能麻痹大意、掉以轻心。我们要坚持把防范化解重大风险贯穿各项工作全过程，坚持敢于斗争、善于斗争，重抓基层、筑牢基础，精准施策、精准化解，落实责任、强化担当，不断增强防范化解重大风险的敏锐性和鉴别力，有针对性地制定策略、靶向发力，做到研判最充分、准备最周全、应对最有效，牢牢把握战略主动和工作主动，坚决为中央和省委站好岗、放好哨、守好土、尽好责。

　　全会充分肯定了今年以来市委常委会的工作。全会认为，今年以来，市委常委会认真贯彻落实中央和省委省政府各项部署，不断把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，以“三服务”活动引领党员干部转作风强担当促落实，集中精力推动经济高质量发展，加快构建“融杭联甬接沪”开放发展大格局，以改革创新之功提升发展动力活力，统筹推进城市文化体系建设和文化事业产业发展，扎实推动乡村全面振兴，深入实施“蓝天碧水净土”工程和污染防治攻坚战，以对人民高度负责的态度抓好民生服务和民生实事，以基层治理现代化的创新实践确保全市和谐稳定，坚定推进全面从严治党向纵深发展，年初确定的各项重大工作顺利推进，实现了较高质量的“半年红”。

全会指出，今年是新中国成立70周年，是为高水平全面建成小康社会打下决定性基础的关键一年，做好下半年工作十分重要。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持高质量发展要求，坚持以党建为引领、以“四个体系”建设为重点、以市域社会治理现代化为保障，切实把长三角一体化发展、全省大湾区大花园大通道大都市区建设和杭绍甬一体化示范区建设等重大叠加机遇用足用好用到位，转化为实实在在的发展实绩，确保圆满完成全年各项目标任务，向新中国成立70周年献上一份高质量发展的优秀答卷。会议强调，要集中精力抓好重点工作，推进高质量发展行稳致远。一是坚持以党的政治建设为统领，不断提高党的建设质量。要全面贯彻落实新时代党的建设总要求和党的组织路线，把党的政治建设摆在首位，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是突出“四个体系”建设战略重点，打好高质量发展组合拳。要聚焦动能转换念好“两业经”，更高质量构建现代产业体系；聚焦一体同城唱好“双城计”，更高水平打造现代城市体系；聚焦守正创新提升“软实力”，更高品位重塑城市文化体系；聚焦宜居宜游打好“绿色牌”，更高标准优化自然生态体系。三是推进社会治理现代化，为高质量发展提供和谐稳定的社会环境保障。要坚持发展新时代“枫桥经验”，以市域社会治理为突破口提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，统筹推进各项社会事业，扎扎实实办好民生实事，深入开展扫黑除恶专项斗争，大力提升信访工作水平，坚决守住安全底线，确保全市大局和谐稳定、群众安居乐业，不断推动绍兴在高质量发展新征程上继续走在前列。
全会强调
精心做好“不忘初心、牢记使命”主题教育各项准备工作，以此为契机推动各级干部担当作为、狠抓落实。要坚持先学先查先改，深刻认识开展主题教育的重要性，增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，认真抓好九项专项整治工作，以实实在在的新变化、新气象检验主题教育的成效。要始终保持奋发有为精神状态，推动思想再解放，发扬改革创新精神，强化担当意识，提高能力本领。要弘扬党的优良传统，带着感情、带着责任、带着对策投身“三服务”活动，力戒形式主义、官僚主义，常态化开展正风肃纪，取得作风建设更大成效，高质量完成全年各项目标任务，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。

参加会议的有，市委委员、候补委员，市纪委委员，各区、县（市）党委和政府主要负责人，市级各部门、各单位党员主要负责人，部分市党代表等。其他市领导，原地市老领导，市级各部门、各单位领导班子其他成员参加大会，市级各民主党派、工商联主要负责人应邀参加。

