绍市中医〔2018〕79号

绍兴市中医院关于修订财产物资

报损报废赔偿制度的通知
各科室：

为规范绍兴市中医院国有资产的管理，进一步优化国有资产处置管理，落实医院资产管理主体责任，保障财产物资的安全正常运行以及各项管理工作的顺利进行，根据《绍兴市财政局关于调整市级行政事业单位国有资产处置权限等有关事项的通知》（绍市财资〔2018〕4号）和《绍兴市市级行政事业单位国有资产管理暂行办法实施细则（试行）的通知》（绍市财资〔2015〕86号）和《绍兴市市级行政事业单位固定资产报废处置操作规程（试行）的通知》、（绍市财资〔2015〕87号）的有关内容，结合医院实际情况，特修订本办法，请各相关科室认真组织学习并贯彻执行。
绍兴市中医院

                            2018年12月31日

绍兴市中医院财产物资报损报废赔偿制度

一、凡符合财产物资报废条件的，应予以报损报废。

(一）使用年限已到，损坏严重无修复价值的财产物资可申请报废。

（二）使用年限将到，但已损坏严重或已不适用的财产物资可申请报废。

（三）人为损坏无法修复的财产物资，经鉴定后可以报废，但必须按“赔偿原则”履行赔偿手续。

二、申请报废的财产物资，应由使用部门提出；由院内相关技术部门进行技术鉴定；经财产物资管理部门登记造册，填写“报废财产物资申请表”；财产物资主管部门提出报废意见并经医院资产管理委员会集体讨论后，出具相关意见；按规定审批办妥各项手续后，财务部门办理相关财务处理。

三、根据财政局规定，涉及国有资产处置的（市政府、上级部门会议纪要等除外），在资产处置材料报送绍兴市财政局前，就有关处置资产名称、数量、账面价值、购置时间等信息必须在单位内部网站或单位公共区域醒目位置张贴公开公示。公示内容及结果截屏、拍照打印或复印后报送市财政局，作为审批的前置条件。资产处置方式包括无偿调拨（划转）、对外捐赠、出售、出让、转让、置换、报废、报损及核销等。资产处置公示时间不
少于5个工作日。

审批权限：

（一）已达到规定使用年限且应淘汰的固定资产（不含房屋及构筑物）报废和无形资产（不含土地使用权)核销，医院按内控制度规定自行审批。其中，资产使用年限参照《政府会计制度》补充规定中的医院固定资产折旧年限或《政府会计准则》应用指南中的相关规定执行。

（二）涉及房屋及构筑物、土地使用权、股权处置的，医院按流程办理后，经主管部门审核后报市财政局审批。

（三）除上述两种情况外，单项原值20万元以上（含20万元）的固定资产、无形资产、存货（单批）等资产处置以及单笔金额5万元以上（含5万元）的货币性资产损失核销、对外捐赠等事项，由医院提出意见，经主管部门审核后报市财政局审批。

四、凡减免税进口的财产物资，除按以上规定外还应按海关有关规定办理。对于可供家用的设备报废处理，应加强审核，严格控制。 

五、待报废财产物资在未批复前应妥善保管，已批准报废的财产物资应将其可利用部分拆下，折价入账，入库保管，合理利用。 

六、经批准报废的财产物资，使用部门和个人不得自行处理，一律交回财产物资管理部门统一处理。

七、已批准报废的财产物资在处理后，按批复及时办理财务
账务处理。

八、医院的固定资产、低值易耗品、各类药品、卫生材料、在加工材料、其他材料等，因管理不当造成损失或因保管不严造成短缺的，均按以下九至十四条执行。

九、各类财产物资发生人为损坏时，有关人员应立即报告物资管理部门，并如实反映情况，不得推诿扯皮，隐瞒不报。

十、在按规程操作的情况下，人为造成万元以下财产物资损坏但尚能修复且不影响使用的，按一般事故处理。

十一、由于未按规定操作，人为造成万元以下财产物资损坏且不能修复者，按责任事故处理。赔偿费用根据使用年限折旧后确定。

十二、由于工作责任心不强、玩忽职守，造成万元以上财产物资损坏且不能修复者，按重大责任事故处理。医疗设备与物资管理委员会提出处理意见，报院长办公会议审批，赔偿费用根据年限折旧后确定。

十三、其他材料、卫生材料、低值易耗品由于管理不善丢失者，按责任事故处理；造成损坏的应根据损坏程度确定赔偿费用。

十四、财产物资发生损坏后，一律由维修人员维修。未经同意擅自维修造成损失的，由责任人按财产物资设备原值折旧后赔偿。

十五、本制度从2019年1月1日起施行。如有抵触时，以

国家规定为准。
  绍兴市中医院办公室         议                                 
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