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    当晨曦的微光驱走夏夜最后一缕黑暗，带来了可爱的早晨。每周二早上7点10分，绍兴市中医院越医广场上，圣洁的阳光洒在一位身着白色太极服的姑娘身上，她正在专心为大家领做《八段锦》，下面整齐排列的大叔大妈们一板一眼地跟做着。。。这是可爱的中医护理团队组建的八段锦精英队伍，每周风雨无阻义务带领周边社区的群众一起晨练。然而这也是我们绍兴市中医院里很普通的场景。不忘初心，牢记使命！绍市中医人的初心在哪里呢？让我们找一找吧！

   一、仁心显大爱，对口支援当先锋

从2017年起，我院就坚决响应国家中医药管理局关于启动东部沿海7省市63家三甲中医院结对帮扶贵州省64家中医院号召，从人才队伍、学科建设、管理能力建设等多方面，几年来通过安排本院专家团队到受援医院--贵州务川县中医院实地开展临床工作、教学查房、手术示教、专题讲座、远程会诊，同时受援医院派员跟师、进修、挂职等方式，帮助受援医院在人才队伍建设和管理水平上台阶，出实效。笔者在2017年2月有幸被医院指派参加绍兴市组织部派遣的对口支援新疆阿克苏地区阿瓦提县人民医院工作。在院领导的关心支持下，争取到援疆资金，按照内地三甲医院病理科的标准，终于实现受援医院病理科的首次挂牌建科。膳食科的朱伟明前往遥远的非洲马里援非，被盛赞是医疗队的“烹饪大师”。对我个人而言，我无比感恩院领导给我这样宝贵的锻炼机会，为我添上一段厚重的人生经历。可回想起来，若没有我们的中医院“娘家”的坚强后盾，我们又如何能在新的工作岗位上放手大干？

二、关注人文，彰显“中医温度”

当中医用三根手指为患者号脉时，患者立刻可以感受到医者释放出来的暖意，这是医者发自心底的慈爱，这也是从冰冷的仪器中永远也体会不出来。“中医有温度，这种温度是春天的温度，让人感到温暖、舒服。”中医的温度体现在人文精神上。中医的人文精神有医乃仁术、医者仁心，仁是从心底发出来的、充满暖意的爱。然而如何为“中医”穿上合脚的鞋，迈开理想的步，走合适的路呢？在医院“发展、治理、人文”总工作思路指引下，全院工作始终坚持以人民为中心，把人民群众的获得感、幸福感、安全感放在第一位，以群众的满意度作为衡量工作的标准，切实把共产党人的初心融入到实际工作中去。我院首开中医护理门诊，改善冬病夏治流程，为患者免费快递代煎中药等一系列举措，赢得患者满意。“鸡蛋护士长”这些我们身边的先进典型的不断涌现，让我们看到，中医的生命力，就是要不断提高中医药服务能力。让中医与现代健康理念相融相通，服务人类健康，从而真正彰显我们独有的“中医温度”。
三、博采众长，打好中医“传承、融合、创新”攻坚战

屠呦呦等老一辈科学家对中医药学的传承创新成果让我们振奋不已。中医作为传统文化的重要载体之一，中医药文化能够重现昔日辉煌也将是中华民族文化复兴的一个重要组成部分。然而我们也要看到，中医药学的继承创新必定是唯物辩证的。“苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循旧”。中医真正的强大与自信正是在于包容、学习，而虚怀若谷、有容乃大正是中医学古已有之的学科品格。医学的复杂要求我们不能各持执念、画地为牢，而要与时俱进、博采众长。我院的中医骨伤科、内分泌科、脾胃病科、中医护理学被确认为省中医药重点专科；伤绍派寒得到传承发展；我院的中医药课题在省市多处开花。。。我们相信，中医的生命力在于，只有继承好，才能发展好；只有发展好，才能利用好。为努力把中医精神、中医价值、中医力量阐释好，我们永远在路上。

中华兴，中医兴；中医兴，中华兴！新时代的绍市中医人、必须遵循习近平总书记的指引，“学懂、弄通、做实”，在振兴中医药、建设“健康中国”这个广阔平台上，我们必须乘势而上，是因为“从以治病为中心转变到以人民健康为中心，体现了大卫生、大健康的理念，中医药在保障人民健康中大有可为。要完善中医药服务网络、提升服务能力，充分发挥中医药在治未病、疾病治疗、康复保健中的重要作用。”“上下同欲者胜，左右齐一者强”。我们只有上下齐心，勇于新担当，敢于新作为，作出新贡献，创造新辉煌。


