
党建部分：

一、目前我院党委下属支部10个，包括行政后勤第一党支部、行政后勤第二党支部、临床第一党支部、临床第二党支部、临床第三党支部、临床第四党支部、门急诊党支部、医技党支部、药剂党支部等9个在职党员支部，1个离退休党支部。
二、我院的党员志愿服务品牌是“杏林先锋”，被授予市直机关党建服务品牌。目前固定的党员志愿服务岗有“手拉手、心暖心”术前陪伴、门诊大厅自助机的志愿服务岗，各支部的党员志愿者轮值。平时党员志愿者进社区、进农村、进企业开展义诊、健康宣教等。

三、2019年党委组织开展“五星示范、三名强医”创建活动。争创“党建星、创新星、服务星、医术星、医德星”，促进 “树名医、建名科、创名院”活动，将党建工作与业务工作互促互融。
四、党务公开情况:党费的收缴使用情况、党员发展工作、人事干部任免、评优评先等，通过会议、内网、公示栏等多种形式公开。

五、职工代表大会、党员大会原则上每年召开一次,必要时可随时召开。
涉及职工切身利益的重大决策通过职代会讨论通过(医院章程、奖惩规定、绩效方案、职称晋升方案等)。
   六、“三会一课”—— 支部党员大会、支部委员会、党小组会、党课
1、支部党员大会是党支部的议事决策机构，由全体党员参加，一般每季度召开1次。
2、支部委员会是党支部日常工作的领导机构，一般每月召开1次。
3、党小组会主要落实党支部工作要求，完成党支部安排的任务,一般每月召开1次。
4、党课一般每季度召开1次。上党课的有领导干部、支部书记、普通党员、专家学者、先进典型。
七、主题党日。党支部每月相对固定1天开展主题党日，组织党员集中学习、过组织生活、进行民主议事和志愿服务等。
八、组织生活会。党支部每年至少召开1次组织生活会。组织生活会应当确定主题，会前认真学习，谈心谈话，听取意见；会上查摆问题，开展批评和自我批评，明确整改方向；会后制定整改措施，逐一整改落实。

九、民主评议党员。党支部一般每年开展1次民主评议党员，组织党员对照合格党员标准，联系个人实际进行党性分析。党支部召开党员大会，按照个人自评、党员互评、民主测评的程序，组织党员进行评议。民主评议党员可以结合组织生活会一并进行

十、谈心谈话。党支部书记与党员谈话每年不少于1次。在政治生日时谈心；对家庭发生重大变故和出现重大困难、身心健康存在突出问题等情况的党员，党支部书记应当帮助做好心理疏导；对受到处分处置以及有不良反映的党员，党支部书记应当有针对性地做好思想政治工作。

十一、“两学一做”——学党章党规、学系列讲话,做合格党员。

十二、中国共产党第十九次全国代表大会，把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想并庄严地写入党章，实现了党的指导思想的与时俱进。
十三、十九大报告明确，中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量。

 十四、“四个意识”是指：政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。

十五、“四个自信”是指：道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

 十六、“两个维护”是指：坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。

十七、“四个全面”是指：全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。

十八、开展“不忘初心、牢记使命”主题教育总要求是：守初心、担使命，找差距、 抓落实。

十九、主题教育目标是：理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率。

二十、“五位一体”总体布局的具体内容是：经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。

二十一、党的根本宗旨是全心全意为人民服务。

二十二、“中国梦”具体内容是实现中华民族伟大复兴。

二十三、党的三大作风是 ：理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评。

二十四、 “八八战略”是: 2003年7月，习近平同志时任中共浙江省委书记时，在总结浙江经济多年来的发展经验基础上，全面系统地总结了浙江省发展的八个优势，提出了面向未来发展的八项举措。

二十五、“两山”理念：2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平同志在湖州市安吉县调研时首次明确提出“绿水青山就是金山银山”的重要理念。

