绍市中医党〔2019〕41号

中共绍兴市中医院委员会关于开展中秋、国庆期间“1+X”专项督查工作的通知

各支部，各科室：
根据《关于建立落实中央八项规定精神“1+X”专项督查工作制度的意见》(绍市委办发〔2017〕31号)、《关于在主题教育中开展正风肃纪工作的通知》(绍教办发〔2019〕4号)和市纪委关于开展中秋、国庆期间“1+X”专项督查工作的要求及绍兴市卫生健康委员会关于开展市直卫生健康系统中秋、国庆期间“1+X”专项督查工作的通知要求，我院中秋、国庆期间“1+X”专项督查工作将结合在“不忘初心、牢记使命”主题教育正风肃纪工作开展，现就有关事项通知如下:
一、督查时间
督查分为2次,中秋、国庆期间各1次,督查以明查暗访为主,不发通知、不定时间。
二、督查内容
紧焦主题教育9项专项整治,结合绍教组发(2019)2号文件内容，重点开展“九看九查”：
一看贯彻学习习近平总书记新时代中国特色社会主义思想和执行中央、省市委决策布署的落实情况，查有无存在置若罔闻、应付了事、弄虚作假、阳奉阴违等问题。
二看党员干部干事创业精神状态,查有无存在患得患失、不担当、不作为等问题。
三看各支部、各科室贯彻执行中央八项规定精神和省、市有关办法的落实情况,有无存在在党的十八大以后仍不收敛、不收手的顶风违纪等问题。
四看各支部、各科室贯彻执行“基层减负年”的落实情况,查有无存在形式主义、官僚主义，层层加重基层负担、文山会海突出、涉村涉企“八多”等问题。
五看党员领导干部廉洁自律情况,查有无存在领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企业,甚至利用职权或者职务影响为其经商办企业谋取非法利益等问题。
六看贯彻执行《党政领导干部选拔任用工作条例》和干部工作各项制度规定的落实情况,查有无存在选人用人违规违纪和领导干部违规因私出国(境)等问题。
七看党组织建设和党风廉政建设主体责任的落实情况，查有无存在党组织软弱涣散、党员教育管理宽松软，特别是党员失管漏管,党内基本制度落实不到位,党建主体责任缺失等问题。
八看贯衔执行“三服务”和“最多跑一次”改革的落实情况,查有无存在对群众关心的利益问题漠然处之、空头承诺、推诿扯皮、以及办事不公、侵害群众利益等问题。
九看贯彻执行扫黑除恶专项斗争的落实情况，查有无存在对黄赌毒和黑恶势力听之任之、失职失责、甚至包庇纵容、充当保护伞等问题。
三、具体安排
（一）制订督查方案。根据市纪委和市卫生健康委要求,结合本院实际,研究制订《中共绍兴市中医院委员会关于开展中秋、国庆期间“1+X”专项督查工作的通知》。
（二）成立督查小组。本次“1+X”专项督查工作由监察室负责实施,工作小组由纪委书记张建荣同志担任组长,成员由监察室、党政综合办、党建工作办、人事科及相关职能科负责人组成,并将邀请部分特邀监察员参加。
（三）开展专项督查。中秋前和国庆前各开展1次督查,督查结束后将有关问题线索和工作情况汇报医院党委。
（四）落实整改措施。对检查中发现的问题,能当场整改的当场整改;比较复杂或确需一定时间整改的,限期整改,受检支部、科室3天内上报整改方案。
四、有关要求
（一）坚持问题导向。专项督查要以专项整治问题为导向,较真顶真,不走过场。要真正发现并督促查处作风建设中存在的一些典型问题,切实提升监督实效。
（二）明确纪律要求,要坚持明查暗访相结合,检查过程中要先暗访、再明查。暗访工作要注意保密,不事先向被检查对象和他人透露相关检查安排。
（三）强化结果运用。督查结果列入各支部、各科室年度党风廉政责任制考核内容,突出问题将上报上级进一步核实并依纪依规作出处理。
                            中共绍兴市中医院委员会
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