
绍市中医党〔2019〕45号

中共绍兴市中医院委员会关于落实“不忘初心、牢记使命”主题教育党支部“七个一”
任务清单的通知

各支部：
按照中央、省委和市委、市卫生健康委统一部署，我院已全面开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。各支部要牢牢聚焦根本任务，准确把握目标要求，抓实抓好基本动作， 推动主题教育往深里走、往心里走、往实里走。根据中共绍兴市委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室《关于印发＜“不忘初心、牢记使命”主题教育基层党支部“七个一”任务清单＞的通知》（绍教办发〔2019〕10号），结合医院实际，制订了任务清单，请认真落实。
一、目标要求
围绕守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，以党支部为单位，结合“两学一做”学习教育常态化制度化，依托“三会一课”、主题党日等，科学合理作出安排，把学和做结合起来，把查和改贯通起来，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
二、任务清单
（一）通读一本规定书目。组织党员以个人自学为主，通过“三会一课”、主题党日等，采取集中学习、书记领学、支部研学、班前班后学等方式，原原本本通读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》等，增强党员的党员意识和党性意识，提高党员的理论修养和综合素质。
（二）上好一次专题党课。党支部书记要发挥好头雁引领作用，结合自己学习习近平总书记系列重要讲话精神、《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》的体会和参加集中轮训的心得，面向全体党员讲1次专题党课，或报告一次学习体会，使党员不断有新进步新领悟。
（三）组织一次自我检视。组织党员对照党章规定的党员条件和义务权利，对照《中国共产党廉洁自律准则》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》，对照群众提出的意见建议等，查找党的意识和党员意识、担当作为、服务群众、遵守纪律、作用发挥等方面的差距和不足，列出清单，逐项整改。
（四）开展一次志愿活动。根据党员工作实际和个人情况，结合党员先锋岗、党员责任区、设岗定责、“一句话承诺”等，开展“点亮微心愿、共筑中国梦”等活动，至少组织1 次党员志愿活动，引导党员发挥先锋模范作用，以实际行动践行初心使命。
（五）办好一件实事好事。着眼解决群众关心的热点难点问题，开展在职党员进社区、返乡走亲、结对帮扶等活动，每名党员为身边群众至少办1 件实事好事。
（六）开展一次专项行动。按照《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展基层党建重点问题“大排查大整治大提升”专项行动的通知》（绍教办发〔2019〕7 号）要求，结合实际，全面开展一次自查自改、即知即改。
（七）召开一次组织生活会。主题教育结束前，党支部要以“不忘初心、牢记使命”为主题召开专题组织生活会，结合自我检视整改情况，开展“党性体检、民主评议”，民主评议结果在一定范围内公开。对流动年老体弱党员等特殊对象，要通过送学上门等形式及时进行“补课”，确保主题教育全覆盖。
三、工作要求
开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育，是基层党支部当前的一项重大政治任务。党委要统筹安排，上下联动，从严从实加强对下属党支部的督导。党支部要坚持两手抓、两促进，把开展主题教育与抓好医院中心工作结合起来，以群众口碑检验主题教育成效。党支部书记要带头学、带头改、带头抓，以上率下，切实担负起第一责任人职责。坚决反对形式主义、官僚主义，对主题教育中可能出现的各种问题，要提前预判、有效防范；对搞形式、走过场的，要严肃批评，通报曝光，促其改正。
议






























































































































中共绍兴市中医院委员会
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