
绍市中医〔2019〕66号
绍兴市中医院关于印发绍兴市中医院2019年

生活垃圾攻坚年活动实施方案的通知
各科室：

为切实做好医院2019年生活垃圾分类攻坚年工作，特制订《绍兴市中医院2019年生活垃圾分类攻坚年活动实施方案》，现印发给你们，请认真学习，贯彻执行。

                           绍兴市中医院

2019年9月27日
绍兴市中医院2019年生活垃圾分类
攻坚年活动实施方案

为贯彻落实市委、市政府生活垃圾分类工作的总体部署，全面提升我院生活垃圾分类实效，根据《绍兴市人民政府办公室关于印发绍兴市城乡生活垃圾分类实施方案的通知》(绍政办发〔2018〕7号)、《绍兴市城乡生活垃圾分类工作领导小组关于印发<绍兴市生活垃圾分类处理攻坚年活动方案>的通知》(绍市生活垃圾分类〔2019〕1号)、《关于印发〈2019年绍兴市生活垃圾分类攻坚年活动责任分解〉的通知》(绍市生活垃圾分类〔2019〕2号)、《关于印发く绍兴市生活垃圾分类宣传工作考核评分办法(试行)〉的通知》(绍市生活垃圾分类办〔2019〕5号)和《绍兴市卫生健康委员会关于印发<绍兴市卫生健康委机关和事业单位2019年生活垃圾分类攻坚年活动实施方案>的通知》要求，切实推进我院2019年生活垃圾分类攻坚年活动各项工作，结合我院实际，特制定本实施方案。
一、指导思想    
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，围绕生活垃圾“控增量、促减量、提质量”的工作要求，以“提高分类率，提升分类质量”为重点，着力提升我院生活垃圾分类工作实效，在全社会生活垃圾分类工作中起到示范引领作用。
二、工作目标
我院全面实施强制分类覆盖面达到100％;争创市直卫生系统生活垃圾分类示范单位;扩大可回收物回收覆盖范围，推进可回收物收集网络体系建设，建立1个回收点，完成可回收物回收体系建设;完善医院垃圾分类制度。
三、工作任务
（一）健全完善管理体系。成立和完善垃圾分类工作领导小组，完善生活垃圾分类工作例会制度，交流推进情况，总结经验、分析问题、提出对策，研究部署下阶段工作，强化沟通协调，加强督促检查。
（二）加强宣传教育培训。按照国家、省、市分类办的部署，利用各种平台和载体，采取编印生活垃圾分类指导手册、开办宣传栏、举办培训会和志愿者活动等多种形式进行宣传教育，重点宣传开展生活垃圾强制分类工作的意义和分类要求，普及分类知识，培养生活习惯，强化自觉意识，营造良好氛围。
（三）着力提升分类质量。采取示范带动、党建推动、奖励促动、督查行动等措施，加强医院“督导员、培训员、志愿者”三支队伍的建设，充分发挥“三员”队伍引导、监督、检查作用，指导干部职工、患者的投放行为，着力解决该分不分、分而不准、分后再混问题，努力提高垃圾分类投放准确率，切实提升我院生活垃圾分类质量。
四、工作步骤
（一）动员部署阶段(2019年9月25日前)。制定印发2019年绍兴市中医院生活垃圾分类攻坚年活动实施方案，确定工作计划和进度安排，印发方案文件。
（二）全面实施阶段(2019年9月20日至11月上旬)。根据实施方案推进计划和具体措施，全面推进各项工作。
根据《垃圾分类投放、回收设施设置规定（暂定）》要求进一步完善相应垃圾桶的配置；
制作垃圾分类专用宣传栏，在医院其他宣传栏和电子屏上宣传垃圾分类知识，并向来院患者发放垃圾分类知识折页和播放分类宣传视频，定期做志愿者服务进行垃圾分类宣传；
加强医院职工培训并做好督查工作，确保医院垃圾分类工作的准确性。
做好各科室每月垃圾分类考核工作，定期通报，发现问题及时整改。
（三）总结验收阶段(2019年11月中旬至12月底)。查漏补缺，补齐短板，全面达到考核要求，迎接省、市等上级检查组的验收。
五、职责分工
医院生活垃圾分类工作领导小组：负责部署医院生活垃圾分类工作的全面开展，建立督促检查机制;监督指导设立回收点、可回收物回收体系建设。
领导小组办公室：总务科作为医院生活垃圾分类工作的职能科室，临床支持中心为执行部门，具体负责落实医院生活垃圾分类管理工作。
医院生活垃圾分类工作督查组：负责督查医院生活垃圾分类工作情况。
生活垃圾分类工作督导员：督查引导医院职工和病人做好生活垃圾分类。
六、保障措施
（一）加强组织领导。成立以院主要领导为组长、分管副院长为副组长，总务、护理等相关职能科室负责人为成员的生活垃圾分类工作领导小组，下设领导小组办公室，由总务科具体负责工作的推进。各业务科室需明确分工，落实责任，做到科室负责人亲自抓，护士长直接抓，督促科内人员及患者做好相关工作，分级管理，上下联动，共同推动垃圾分类工作的落实。
（二）加强监督检查。生活垃圾分类工作纳入年度目标责任制考核，在实施期间，生活垃圾督查组将加大检查督促力度，推动各科室的生活垃圾强制分类工作取得实效。
(三)加强宣传和沟通协调。宣传部门要及时通过各种媒体，介绍医院垃圾分类工作的进程及亮点。各科室遇到困难及时沟通，采取扎实有效的工作措施严格落实，逐月推进我院垃圾分类工作。
附件：绍兴市中医院垃圾分类攻坚年领导小组、领导小组
办公室、督查组名单
附件

绍兴市中医院垃圾分类攻坚年领导小组、
领导小组办公室、督查组名单

一、领导小组
组  长：张建荣

副组长：周忠东   邵静松
成  员：陈晓文   沈小萍   孟永久   周幼文   李  萍  郦尧旺   陈海青   王月中   倪国强         
二、领导小组办公室
主  任：周忠东
副主任：倪国强   周幼文
成  员：李  萍   郦尧旺   陈海青   凌  红   柳  佳
三、督查组
组  长：倪国强   周幼文
副组长：凌  红
成  员：郦尧旺   柳  佳   李  萍   陈海青   黄月娟  
沈金红   保洁公司主管
抄送：绍兴市卫生健康委综合督查处
  绍兴市中医院党政综合办公室    议                                 
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