
绍市中医〔2018〕81号
绍兴市中医院关于印发责任制整体护理
工作模式实施方案的通知
各科室：
现将《绍兴市中医院责任制整体护理工作模式实施方案》印发给你们，请组织学习，认真贯彻执行。
绍兴市中医院

                            2018年12月31日
绍兴市中医院责任制整体护理工作模式
实施方案

为提高整体护理工作质量，贯彻落实《三级中医医院以“以患者为中心，发挥中医药特色优势提高中医临床疗效”为主题的持续改进活动方案实施细则》，扎实推进优质护理服务，实施“以患者为中心”的整体护理工作模式，根据我院具体情况，特制定整体护理工作模式的实施方案。
一、指导思想  
坚持“以病人为中心”服务理念，切实改善护理服务态度，规范护理服务行为，落实责任制整体护理措施，全面提高我院临床护理工作的质量和水平。 
二、工作目标 
（一）实施责任制整体护理，改善护理服务，密切护患关系，病人满意度≥95%。    
（二）护理人员配置合理，床护比符合等级医院评审标准。 
（三）通过规范培训使护理人员专业能力进一步提高，熟知病人病情八知道。 
三、重点内容 
（一）充实临床一线护士队伍，最大限度地保障临床护理岗位的护士配置，医院临床一线护士占护士总数的比例不低于90%。
（二）按照医院总体规划，实施护士的分层级管理和定岗定编，采用以临床护理工作量为基础的护士人力配置方法，并依据岗位职责、工作量和专业技术要求等要素实施护士人力调配。
（三）建立责任制整体护理模式。完善各层级护理人员岗位职责，推行责任包干制，每名责任护士负责一定数量的病人，病人危重程度与护理人员层级、能力相匹配，保证患者安全。
（四）护理部建立机动护士库，由轮转护士承担。要求科室根据工作量、病人危重程度、节假日、护士病事假等因素实行排班，合理调配护士。落实分级护理制度，严格按护理级别落实护理服务内容。 
（五）完善护理流程，要求各科室根据专业特点制定符合本专业的优质护理服务目标和措施，开展适合本科特色服务项目，明确细化各类护士的岗位职责和工作标准。 
（六）加强护理人员绩效考核力度。在原有绩效考核方案基础上，酌情适时调整分配方案，如将临床科室按照床位设置、收治病人病情程度、护理难度和技术风险等因素分成A、B、C三类，按照每月护理病人数量、质量、难易程度、床位使用率等指标分别动态给与科室不同程度的系数，重点向临床一线护士倾斜，充分调动临床一线护士的工作积极性。
（七）按照卫计委标准修订完善我院优质护理单元护理质量考核细则，优质护理服务督导组将经常性检查和定期考核相结合，并将检查和考核结果作为护士个人和部门评先评优的依据。
（八）进一步完善支持系统，明确各部门工作职责，调动各方面的力量为全面深入开展优质护理服务工作提供便利条件和有力保障，促进优质护理服务工作又好又快发展。 
四、具体实施方法
（一）明确岗位设置、岗位职责、准入条件， 各科室做到护理人员职责明确，层级指导和检查落实，使护理质量达到持续改进之目标。
（二）科学管理护士岗职、能级对应：按照病人数量质量，护士长动态调整责任护士分管病人数量和床位。原则上责任组长负责危重、抢救病人的护理，责任护士负责病情稳定的一级、二级病人的护理。
（三）责任包干，责任到人，实行8小时在岗，24小时负责制。责任护士全面负责分管病人的出入院护理、基础护理、病情观察、用药、治疗、沟通和健康指导、文件书写等所有护理任务。 
（四）合理调配人力，科学排班。科室遇急危重症抢救或人员紧急情况等进行实行弹性排班。
（五）依据护理工作量和患者病情调配护士，最大限度保持护士连续稳定地管理患者。
（六）根据专科实际情况细化并公示分级护理标准、服务内涵和服务项目。
（七）依据护理级别落实各项护理措施，实施客观、实时护理记录，体现责任制整体护理。
（八）每月进行患者满意度调查，进行出院患者随访，及时反馈存在问题，有持续改进的措施。

  绍兴市中医院办公室           议                                 
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