附件1
浙江省优秀中西医结合人才培养项目实施方案
为贯彻落实《浙江省中医药事业发展“十三五”规划》《浙江省中医药传承与创新“十百千”人才工程（杏林工程）》，加强我省高层次中西医结合人才培养，我局将组织开展浙江省优秀中西医结合人才培养项目，在全省遴选50名高素质的中青年临床医师开展西学中培训。为做好项目的组织实施工作，特制订本方案。
一、培养目标
通过系统的中医药理论培训、临床实践、跟师学习，培养一批现代医学知识功底扎实，熟练掌握中医药理论与辨证施治方法，运用中医思维，能积极开展中西医结合临床工作，并在学术上有所创新、发展和提高的高层次中西医结合人才。
二、培养对象遴选条件
（一）年龄不超过45周岁（1974年11月30日以后出生）。
（二）临床医学专业，具有大学本科及以上学历，现注册为临床类别执业医师，从事临床工作10年以上（时间计算截止到2019年11月30日）。
（三）已获得临床医学和中医学（含中西医临床）两个类别学位或者已取得《浙江省西医人员学习中医培训合格证》。
（四）热爱中医药事业，有良好医德医风，有较高悟性和钻研精神，能够保证培训任务的完成。
（五）未同时参加其他省级及以上人才培养项目。
三、遴选程序
（一）符合条件人员自愿申请，填写《浙江省优秀中西医结合人才培养项目申报表》（附件2）。
（二）所在单位及市级卫生健康行政部门对申请材料进行审核，将培养对象候选人报省中医药管理局。
（三）省中医药管理局对申请人资格进行复审后，确定培养对象候选人，并组织以中医药基础理论为主要内容的全省选拔考试。
（四）根据考试成绩，按照择优录取的原则，确定培养对象名单，公示无异议后予以公布。
四、培养内容、方式与要求
培养周期3年，采用集中理论培训、临床实践、跟师学习等方式进行。
（一）理论培训
1．内容。系统学习中医药基本理论与方法，并结合自身的专业需求，学习中医临床专业及其他相关课程。
2．方式。以集中学习为主，时间累计不少于90个工作日，采用课堂学习、专题学习、现场学习、网上学习等方式进行。委托浙江中医药大学继续教育学院组织实施。
3．要求。掌握中医药基本理论，读懂领会中医药经典著作，建立中医思维，基本掌握中医药临床辨证施治规律、中西医结合科研思路与方法。完成相关理论课程的考试考核，完成学习心得6篇。
（二）临床实践
1．内容。运用中医药基本理论与方法开展诊疗实践，树立中医思维。
2．方式。采取临床实践方式进行，时间6个月，其中门诊时间不少于3个月。省级中医医院作为临床实践单位，培养对象在相应的临床专业科室进修学习。
3．要求。完成典型案例、疑难杂病案例的中西医临床记录12篇。
（三）跟师学习
1.内容。领悟中医药专家的学术思想和临床经验，进一步强化中医思维。
2.方式。以跟师学习为主要方式，培养对象自主选择1名全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师或省级名中医进行临床跟师，学习老中医药专家学术经验，提高临床实践能力。
3.要求。跟师学习时间原则上每周不少于0.5个工作日，每年累计不少于16个工作日。整理病案36份，完成跟师学习笔记24篇，并由指导老师批阅。完成1篇总结体会收获、体现学术观点的结业论文。
五、项目考核
考核分为年度考核、实践考核和结业考核。
（一）年度考核。由培养对象所在单位负责。内容主要包括培养对象参加培训情况、经费使用情况、学习任务完成情况等。
（二）实践考核。由临床进修单位负责。以中医思维、临床实践能力为主要考核内容。
（三）结业考核。由省中医药管理局负责。主要考核学习成效。结业考核总分值300分，其中年度考核30分，实践考核50分，结业论文考核20分，结业考核200分。及格线为200分，达不到及格线的培养对象不予结业。
六、组织管理
（一）省中医药管理局负责项目的综合管理、统筹协调和指导；组织全省选拔考试；开展结业考核。
（二）市级卫生健康行政部门及省级有关单位负责本地区、本单位项目的管理与监督。
（三）培养对象所在单位支持培养对象开展集中理论培训、临床实践、跟师学习等脱产学习活动；建立培养对象学习档案，及时记录培训及考核情况；保证培养对象培养期间的工资及其他福利待遇。
（四）浙江中医药大学继续教育学院负责培养对象集中理论学习期间的日常管理，配合省中医药管理局做好结业考核；临床实践单位负责临床实践期间的日常管理与实践考核。
（五）省中西医结合学会负责本项目的实施指导，制定理论培训方案、培训大纲及考核要求，组建专家指导组。
（六）培养对象按照要求开展培训学习。如中断3个月以上或无故脱离临床实践3个月以上者，由所在单位提出，报省中医药管理局批准，终止培训资格。未达到结业考核要求的培养对象不予结业。
七、经费安排
省级财政按杏林工程要求安排专项补助经费（宁波地区除外）。各单位要按照1：2比例配套，给予该项目经费补助。经费主要用于购买图书文献资料、集中学习、跟师学习、临床实践及参加学术交流活动等。
各单位要切实加强经费管理，制订经费管理细则，专款专用，合理使用，并于每年12月31日前将本年度专项经费安排和使用情况报省中医药管理局。
八、其他
（一）结业考核成绩合格者，颁发浙江省优秀中西医结合人才培养项目合格证书，并授予“浙江省优秀中西医结合人才”称号。
（二）每年获得省级中医药继续教育I类学分10分。
