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绍兴市中医院关于印发2015年度

工作总结的通知
各科室：

《绍兴市中医院2015年度工作总结》经医院党政联席会议讨论拟定，并由七届六次职工代表大会审议后通过，现予印发，希各科认真学习并按计划开展工作。
绍兴市中医院

                              2016年2月5日

 科学谋划 创新发展 为提高医院核心竞争力而努力
——绍兴市中医院2015年度工作总结
2015年在市委市政府的正确领导和市卫计委的关心支持下，全院干部职工同心同德，奋发图强，认真贯彻执行“中医特色、错位发展”工作思路，围绕“发展、治理、人文”工作主线，实施“特色立院、发展强院、依规治院、人文养院、廉政护院”工作举措，处理好发展与稳定的关系，深入医改，体现公益，各项工作有序开展，成效明显，主要工作如下：

一、立足发展，全面进步

（一）核心数据全面向好

牢记公立医院社会责任，体现公益性，着力规范医疗行为，调整费用结构。监测各项重点数据，核心指标均有明显好转，切实减轻了病人负担。尤其是双控指标、药占比、高值耗材使用比等均有明显下降。全年住院均次费用11729.57元，同比下降11.40%；门诊均次费用210.53元，同比增长2.15%；平均住院日11.5天，同比下降4.01%；西成药占业务收入比例31.79%,同比下降13.94%；抗菌药物占药品比9.98%，同比下降9.11%；基本药物占药品比（含中药饮片）56.99%，同比增长72.70%；卫生材料收入占医疗收入10.64%，同比下降18.72%。

（二）空间拓展重大突破

在市委市政府的关心支持下，年初原科技馆地块顺利移交，通过多层次意见征集并反复研讨，确定改建为“绍兴市国医馆”，并完成了建设方案。原地块遗留的土地、房产等问题也已经市政府协调顺利解决，目前已完成建筑安全性评估、供电设备过户、可行性研究报告、契税、房产过户、整体图纸设计、土地证办理、图审工作及发改委可研性报告审批等工作。预期2016年初动工，力争年中竣工并投入使用。经市政府专题会议决定，医院东首的原市工商局大楼在搬迁后也将整体划归我院无偿使用。上述地块的纳入将明显拓展我院医疗空间，为医院的可持续发展打下坚实的硬件基础。

（三）学科建设稳步推进


成立“绍兴市中医院国内名医工作室”，与浙医二院严世贵教授骨科团队签订三年合作协议，进一步做好骨伤学科专业细化，加速我院骨伤科的发展。引进心内科专业主任中医师一名，任急诊科主任，重组急诊科与120分站的一体化管理，加强急诊与ICU医疗团队与服务能力建设，提升医疗应急能力。调研肿瘤科发展现状，确定中医特色方向，建立MDT模式，引进专科设备。确定中医眼科、皮肤、肛肠、针灸推拿、儿科、妇科等中医特色科室的人才梯队及后期建设发展规划积极做好中医康复、传统骨伤、中医美容等学科建设的前期准备工作。针灸、皮肤、妇科、急诊等学科招录中医类别硕士研究生10名，为中医学科发展做好人才储备。挖掘冬病夏治、冬令膏方、治未病等传统中医特色项目，推广中医药特色服务。开展中医特色护理门诊，创新中医特色护理。开设中药配方颗粒调剂室，丰富中药应用选择。

（四）科研教学助力发展 

1.课题、论文、专利有新收获。通过完善激励机制，规范科研经费管理，调整科教奖惩办法，提高对科研重大项目、SCI论文、学术著作的奖励额度。今年共有厅局级课题5项、省中医药科技计划课题4项立项。获得浙江省中医药科学技术三等奖2项。已结题并完成验收市级课题1项。获实用新型专利7项，外观设计专利3项。累计发表专业学术论文62篇，著作3部。

2.重视人才培养，推进重点学科建设。通过院内公开选拔，确定5个市级重点学科带头人和后备学科带头人，继续推进4个国家级、省级名中医和流派工作室建设；加强2个省级重点学科、5个市级重点学科及8个院级重点学科的过程管理和年度考核。成功举办各级继续医学教育项目培训班23项，鼓励在职医务人员的学历提升。

3.重视规培基地及附属医院的建设和管理。通过省西医住院医师规范化培训基地和省中医住院医师规范化培训基地及学科的周期复评，组织完成全省中医住院医师规范化培训地区交叉结业考核第二模块及我市2015年中医住院医师规范化培训阶段考核工作。加强与浙江中医药大学文献信息资源的共建共享，并申报浙江中医药大学示范性临床教学基地。

二、综合治理，初见成效

（一）重建质量考核体系

全面梳理影响医院工作质量因素，重建综合医疗质量考核体系，突出“双控指标”、药品耗材使用以及医疗质量的重点监控。实施后执行情况良好，明显纠正了不良行医习惯，各项核心指标明显好转，费用结构更趋合理。医务、质控、院感等部门日常加强对病历质量、出院带药、抗菌药物使用、植入性材料使用、规范收费等管理，有效遏制了违规收治和用药“三超（超适应症、超剂量、超疗程）”现象。医保物价部门通过阳光医保监控系统对相关管理部门进行智能审核，实施动态监测、及时沟通、提醒处罚，违规数据明显下降。

（二）完善管理组织结构

修订《绍兴市中医院中层干部选拔任用管理办法》，通过竞聘选拔了新一届中层干部，调整充实部分岗位职能及管理职责。病区管理尝试新模式，部分科主任不再兼任诊疗组长，突出科室的全局和统筹管理，在注重专业和医疗安全的同时，重视科研、教学的同步提升；增设质控办，加强医疗质控管理，体现质量持续改进。

（三）梳理医疗行政秩序

召开各类座谈会，听取多方意见和建议，及时修订原有的规章制度。重新梳理明确医疗流程规范，明确急诊收治规定，重申手术分级管理，调整内外科专业设置，优化内科专业细化方案；修订《绍兴市中医院投诉（纠纷）处理办法》，规范纠纷分级、报告、处置及责任追究；强化总值班工作流程，对总值班制度和流程进行重新修订。

（四）规范招标采购管理

规范医院物资采购供应管理，设置采供中心，所有物资进行统一采购管理，通过制度规范、信息保障、人员充实等措施，逐步使物资采供工作程序更规范、职责更明确、要求更严格、监督更有力。

（五）加强内审规范管理

严格财务管理，落实市卫计委财务审计工作会议精神，多部门多层次采取切实整改措施，确保医院财务工作规范有序。加强内部审计工作，强化内部控制，除开展货币资金和财产物资随机抽查等日常内审工作外，顺利完成2014年度工会财务情况、食堂财务收支及经营情况、经济合同、卫生材料专项、医院停车收费、信息资产管理、体检中心经营状况及绩效分配等多项审计工作。

三、人文关怀，务实为民

（一）改善食堂就餐质量

通过外扩空间、内增设备和人手，改造就餐流程，加强内部考核，实施住院病人饮食服务提升工程，改进订餐、送餐流程，规范治疗饮食管理。积极发挥膳食管理委员会作用，建立膳食管理长效机制，使饭菜品种质量明显提升，职工、病人对食堂的满意率显著提高。

（二）解决就医停车困难

为缓解来院病人的“停车难”问题，医院在接收原科技馆地块后，第一时间开辟停车场。同时倡导职工绿色出行，“把车位让给患者”。二措并举，增加、腾出了近200个车位，每天至少增加600次以上的停车周转，从根本上缓解了医院的“停车难”问题。

（三）优化拓宽服务功能

作为今年“进一步改善医疗服务行动计划——改善医患满意度”的重要举措之一，推出院长代表接访制度，每周两次由职能科长代表院长走访每一位新入院病人，发放慰问卡片和满意度调查表，进行现场沟通；门诊服务中心进行设施改造及功能整合，提供多功能综合的一站式服务，从被动服务向主动服务转化，患者第三方满意度评价有了明显提升。

（四）营造人文和谐氛围

启动了干部读书活动，分春夏秋冬四季开展主题读书会，分别以“人文修养”、“团队协作”、“执行力”等作为主题，倡导干部职工多读书、读好书，进一步提高管理能力，提升个人修养。为了营造学习氛围，医院内网开辟了活动专栏，推荐好书，分享读书心得。成功举办我院首届“医师节”，评选了“2015年优秀医师”，表彰了30年以上医龄的医师，举办了“职业素养与阳光心态”知识讲座，开展了“环城河畔健走”等活动。

（五）利用信息提高效率

加快信息化建设步伐，抓紧实施门诊电子病历、移动查房、后勤物质管理信息化改造。积极运用新媒体加强宣传，开通微信公众平台，让市民享受掌上预约挂号、查报告单、专家介绍、健康资讯等便民服务。院内公共场所开通免费WIFI。采用银医合作模式，实施“先诊疗后结算”及自助服务工作。修改完善手术流程、临床路径等一系列软件改造工作。对医院综合信息平台进行改版，实现内、外网的便捷连接。

四、党建纪检，齐头并进

（一）党建工作常抓不懈

启动“三严三实”专题教育活动，制订活动方案，召开动员会，并由院领导带头讲党课。明确了党风廉政建设和作风建设责任分工，对新提任及重点岗位中层干部实行集体廉政谈话。建立党员入党周年纪念慰问谈话制度。开展“遵纪守法”专题学习月活动。并组织开展以比服务意识、比工作作风、比业务水平、比医德医风为主要内容的“四比四看”活动。

（二）纪检工作严格执行

根据上级要求今年单独设立监察室，负责监管全院药品、耗材的使用，每月定期分析药剂科、设备科的统计报表，重订了《绍兴市中医院关于进一步加强合理用药监督管理意见》，对药品使用中的异常现象作进一步了解和分析，并对相关科室负责人和个人实行戒勉谈话。

五、指令工作，顺利推进

（一）以迎接国家卫生城市复评、国家文明城市指数测评工作为契机，切实抓好医院控烟、爱国卫生、医疗废物管理、生活垃圾分类管理等工作。通过省绿色医院的创建验收。

（二）认真完成上级行政部门布置的医疗应急、保障任务。按时开设肠道门诊，规范开设发热门诊，及时做好“人感染H7N9禽流感”、“中东呼吸综合征”、“登革热”等传染病疫情的监测和排查。 

（三）开展创新药品集中采购与定价机制工作，按照2014年浙江省药品集中采购结果和有关要求，制定本院药品确标方案，并完成确标工作，切实减轻患者负担。针对省标调整后的药品供应情况做好后续相关工作，保证临床用药需要。

（四）落实省政府关于“双下沉、两提升”的医改任务，与斗门卫生院组建医联体，做好与社区卫生服务中心的慢病管理协作，切实做好医疗帮扶工作。对口支援工作持续进行，三进三常工作不断强化。认真落实浙江省中医药适宜技术示范基地建设相关工作，并加以认真落实。

  抄送：市卫生计生委                                    
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