中  共  浙  江  省  委  组  织  部
关于进一步发挥基层党组织和党员干部作用
坚决打赢疫情防控阻击战的通知
各市、县（市、区）委组织部，省直机关工委、省教育厅党委、省国资委党委、省卫健委党委：
防控新型冠状病毒肺炎是当前压倒一切的重大任务。中央和省委作出部署后，全省基层党组织和广大党员干部奋力投身疫情防控斗争，发挥了主心骨作用。近日，中组部、省委和省委组织部专门发出通知，要求深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，在打赢疫情防控阻击战中积极主动履职有效发挥作用。全省基层党组织和党员干部要进一步把思想和行动统一到中央和省委重大要求上来，从政治和全局高度出发，从守护人民群众生命安全出发，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，围绕“一确保两争取”防控目标，落实“五个更加”“十个最”防控措施，以更加扎实有效的具体行动，更加自觉地在防控疫情第一线践行初心使命、体现责任担当，为全面夺取疫情防控斗争胜利提供保证。
一、进一步发挥党组织优势做好信息排摸工作。各级基层党组织特别是乡镇（街道）、村（社区）党组织要进一步严格落实网格化管理措施，把防控关口向小区、楼栋、家庭前移，采取分片包干、入户查访、地毯式排摸等方式，对辖区内人员特别是流动人员的信息进行持续排摸清查，及时做好登记报告。要组织发动党员群众织密疫情防护网，及时掌握重点疫情地区流入人员在本辖区的流动情况和密切接触人员情况，做到不留死角、不留盲区、不放过任何一条线索。机关、学校、企业等领域党组织要加强对干部、师生、职工回乡过年和返回情况的排摸登记，全面掌握人员动向和身体状况，做到情况明、底数清。
二、进一步推动党组织加强重点人群管理服务。对从重点疫情地区流入的人员，所在地党组织要落实专人联系，持续盯牢，加强随访，督促严格落实防控措施。要建立重点人员情况报告制度，对重点人员以及密切接触人员的隔离情况、身体状况等，村社党组织要及时报告。要重视做好重点人群的思想工作，加强生活保障，帮助增强战胜困难的信心和决心。

三、进一步强化党组织在防疫物资生产运输保障中的作用。企业党组织尤其是涉及医疗器械、药品、防护品生产和销售等企业党组织，要全力帮扶企业稳定运行，开足马力加紧生产，全力以赴满足防疫需求。卫生、交通、农业、市场监管、医保、商务等部门党组织要进一步加强工作协同，联动落实监管职责，切实保障防疫物资的流通和供给。
四、把进一步强化防疫管控措施落实作为党组织的重要任务。对中央和省委作出的工作部署、提出的管控举措，广大基层党组织要一贯到底、落实到位。特别是公立医院、相关高校、科研院所党组织要紧紧围绕疫情防控大局，团结带领广大医务工作者和专业技术人员恪尽职守，全力做好医疗救护、科研攻关、基础预防等工作。企业、学校党组织要不折不扣贯彻落实省委省政府关于延迟企业复工和学校开学的部署要求，坚决杜绝提前开工、违规搞集中教学活动等情况发生。
五、进一步严控基层党群活动场所。充分认识人员集聚可能带来的交叉感染和疫情传播风险，严格落实省委省政府关于立即停止公众聚集活动要求，继续从严管控基层党群活动场所，除正常办公办事外，停止对公众开放，停止其他一切活动，最大限度减少公共集聚。

六、党员干部要进一步带好头作表率。要坚持从自身做起严起，带头做好个人防疫，带头不聚集不聚餐不聚会，带头不造谣不信谣不传谣，带头管好身边人和身边事，真正当好先锋模范。要做实党员干部包干联户工作，最大限度把群众组织发动起来参与疫情防控，构筑起群防群治抵御疫情的严密防线。

七、进一步关心关爱基层党员干部。疫情当前，广大基层党员干部放弃春节休假，冲锋在第一线、战斗在最前沿。各级党组织要结合实际研究实施激励支持政策措施，关心关爱奋战在一线的广大党员干部，切实关心他们的工作和生活，帮助解决实际困难，让他们安心工作。特别是对支援疫区的医护人员家庭，更要多关心关爱，帮助他们解决后顾之忧。
八、进一步做好疫情防控先进典型和先进事迹总结宣传。注重发现、及时表扬、宣传表彰基层党组织和广大党员干部在疫情防控斗争中担当作为的先进集体和先进个人，持续传播正能量，充分发挥典型引领作用，进一步凝心聚力、共克时艰。对涌现的先进典型，要及时报省委组织部。
九、进一步压紧压实防控责任。各级党组织要守责尽责担责，党组织书记要带头示范，切实管好自己的门、看好自己的人。乡镇（街道）、村（社区）党组织要切实担负起属地责任，坚持乡自为战、村自为战，切实把各项工作做细致做扎实做到位。要把疫情防控主战场作为检验党员干部的大考场，坚持在疫情防控一线考察识别领导班子和领导干部，把村社党员干部在疫情防控斗争中的现实表现作为新一轮村社换届的重要依据，注重在疫情防控一线发现考验入党积极分子，大力选拔使用表现突出、堪当重任的优秀党员干部，严肃问责不敢担当、作风漂浮的党员干部，以鲜明的导向推动形成上下一心、全力以赴打赢疫情阻击战的强大合力。
中共浙江省委组织部
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