绍市中医〔2020〕10号

绍兴市中医院关于印发新冠肺炎疫情防控期间正常医疗服务工作方案的通知

各科室：

经医院党委会研究，特制定《新冠肺炎疫情防控期间正常医疗服务工作方案》，请各科认真组织实施。

绍兴市中医院

2020年2月26日

新冠肺炎疫情防控期间正常医疗服务

工作方案
为切实做好我院疫情防控期间正常医疗服务工作，加强医院感染管理控制，根据《绍兴市卫生健康委员会关于做好新冠肺炎疫情防控期间正常医疗服务工作的通知》(绍卫发函[2020]18号）及补充通知文件精神，结合医院实际，制定本方案。

一、组织领导

成立新冠肺炎疫情防控期间医疗服务工作领导小组，主要负责规范疫情防控期间门急诊、住院流程和感染管理控制，及时公布诊疗信息，确保患者安全有序就医。
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二、逐步有序开展门诊诊疗服务

（一）全面实行全号源实名制预约，不接受现场挂号及临时加号，普通门诊、专科门诊每日开放不超过20个号源/人，专家门诊每日开放不超过15个号源/人，就诊患者需出示有效身份证件。健康码绿色的患者；无法提供健康码的患者填写《绍兴市中医院流行病学调查表》(电子或纸质版)后方可进入诊室。陪同人员原则上不多于1人，无法提供健康码的同样需进行《绍兴市中医院流行病学调查表》(电子或纸质版)填写。原则上执行“一人一诊一室”，避免患者及陪同人员在诊室内聚集。

（二）口腔科、耳鼻咽喉科、眼科有限开放，严格做好体温检测、健康码核查、流行病学调查和登记，由院感科负责医务人员培训考核工作，原则上每天开放普通门诊一人、专家门诊一人，按照院感风险，逐步开展各项诊疗服务，在我市重大突发公共卫生事件应急响应取消前原则上不开展牙周超声洁治、牙齿种植植入手术和冠桥等牙体预备等操作时间较长、气溶胶产生较多的口腔择期手术和治疗。为减少患者在候诊区集聚，眼科、耳鼻咽喉科暂停针灸治疗；特需门诊、方便门诊、健康体检及内镜检查、气管镜、肺功能等诊疗项目继续暂停，开放时间另行通知。

（三）加强医院唯一出入通道和预检分诊管理。所有进入医院的人员必须查看健康码，询问流行病学史，测量体温，提醒患者或家属佩戴口罩。发现健康码红码、黄码或未申领健康码体温异常或有呼吸道症状的患者，能独立行走的由护士引导到发热门诊，不能独立行走的由护士引导到急诊预检分诊处。健康码黄码或者流行病学史阳性，无发热或呼吸道症状者，由护士引导到门诊三楼正和馆第一间诊室，询问患者主要就诊目的并汇报医务科孟永久，由孟永久指派专科医生做好防护进行诊治，并做好处置登记。

（四）加强对门诊诊区、候诊患者及陪同人员的管理。护士负责对患者及陪护再次测量体温，患者签到，发现发热患者做好登记并引导到发热门诊；志工负责候诊区秩序，查看患者及陪护人员有效身份证明，协助无法提供健康码的患者填写《绍兴市中医院流行病学调查表》(电子或纸质版)。健康码绿色的患者；无法提供健康码的患者填写《绍兴市中医院流行病学调查表》(电子或纸质版)后方可进入诊室；陪同人员原则上不多于1人，无法提供健康码的患者同样需进行《绍兴市中医院流行病学调查表》(电子或纸质版)填写。护士在患者进诊室前查看患者健康码并收下流行病学调查表纸质版，原则上执行“一人一诊一室”，避免患者及陪同人员在诊室内聚集。患者收治住院前行血常规、血沉、CRP和胸部CT检查，发现可疑患者立即联系专家组李慧娇主任，做好患者管理避免与其他无关人员接触，由李慧娇决定下一步诊治流程。

（五）放射、医学检验和特检区域负责人随时关注候诊人员数量，及时增补工作人员，发现人员聚集过多时，呼叫保安人员协助维持秩序。除特殊检查检验项目外，原则上当天出结果。

（六）相关科室应积极利用互联网医院平台，利用“云影像”等信息化手段，开展网上复诊和在线续方服务，减少患者来院就诊次数。网上问诊中发现确需线下处理的，可及时转线下预约处理。

三、加强住院诊疗管理

（一）加强入院管理。患者入院前必须查看健康码、测量体温、填写《绍兴市中医院流行病学调查表》(电子或纸质版)。新入院患者单间收治，如住院患者增多，可考虑将住院1周左右，无发热、无呼吸道症状、胸部CT和实验室检验（血常规、CRP、血沉）未见明显异常的患者调整至同一个病房。

（二）加强病区管理。所有病区实施24 小时门禁管理，普通病人原则上不安排陪护，因病情需要确需陪护的只安排1 名固定陪护人员，陪护人员需戴口罩，凭陪护证出入病区。病区负责做好陪护人员健康码查看、体温检测、身份核对登记和《流行病学调查表》检查。加强探视管理，对已住院患者亲属原则上不建议到医院探视，提倡手机视频探视；确需探视的，应固定探视时段，控制探视人员数量和时长，探视人员需按照陪护人员要求进行登记和管理。

（三）加强手术管理。近期应优先满足急诊、限期手术患者要求，合理控制手术数量，做好手术室院感防控工作，避免交叉感染。根据我院实际情况，特对近期我院的手术安排作如下规定：

1.骨科单纯拆除内固定手术暂停；

2.各诊疗组根据手术排班表安排择期手术（特殊情况提前与手术室联系）；

3.所有择期手术除完成术前常规检查外必须经过流行病学史调查及胸部CT检查，对于有异常情况的患者，先请呼吸科李慧娇主任会诊；

4.急诊手术需进行流行病学风险评估，在无法排除新冠病毒感染的情况下，要按新冠肺炎院感防护要求在防护条件下进行手术，确保患者和医务人员安全；

5.为减少交叉感染，原则上允许1名手术患者家属陪同，手术期间患者家属改在病房内等候。

（四）加强会诊管理。暂停院外医师来院会诊或手术，因病情需要确需提请院外专家会诊的，必须严格执行院外会诊制度和流程，并做好院外会诊医师的流行病学史询问和健康登记工作。

四、进一步加强院感管理

（一）院感科严格按照国家卫生健康委印发的《医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制技术指南》、《新型冠状病毒感染的肺炎防控中常见医用防护用品使用范围指引》等有关要求，指导消毒防护、手卫生、门诊管理、病房管理等医院感染防控工作。要充分发挥院感监督员作用，强化对发热门诊、门诊各诊区、手术室、住院病区等重点环节督查。 

（二）加强新冠肺炎防治知识的全员培训，特别要对未参加过一线防治工作的医务人员、职能部门、保洁工勤人员等进行分类培训、考核与检查，严防院内感染事件发生。

（三）加强防护用品的管理。设备科要严格按照《国家卫生健康委办公厅关于印发新型冠状病毒感染的肺炎防控中常见医用防护用品使用范围指引（试行）的通知》、《国家卫生健康委办公厅关于加强疫情期间医用防护用品管理工作的通知》、《关于印发新型冠状病毒感染不同风险人群防护指南和预防新型冠状病毒感染的肺炎口罩使用指南的通知》等要求，科学合理发放医用防护物资，特别是医用防护口罩、隔离衣、防护服等紧缺物资，必须严格掌握使用范围，规范审批领用制度，严防乱用滥用，确保一线救治需要。


   抄送：绍兴市卫生健康委员会
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