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绍兴市中医院关于印发《绍兴市中医院

2019年度工作总结》的通知
各科室：

《绍兴市中医院2019年度工作总结》已经医院八届七次职工代表审议，现予以下发，请认真组织学习。
绍兴市中医院

2020年3月27日
明思路  定目标  奋战“二次创业”新征程

——绍兴市中医院2019年度工作总结
2019年是我院“二次创业”的开局之年，在市委、市政府的高度重视和市卫健委的大力支持下，干部职工紧紧围绕“健康绍兴”的战略目标和年度工作计划，主动适应医药卫生体制改革和公立医院党的建设要求，始终坚持“中医特色，错位发展”方向，深化“发展、治理、人文”内涵，以“学科、人才、管理”为主线，把握“三个重心”（主题教育、三甲评审和项目建设）、“四个坚持”（问题导向、目标导向、创新发展、共建共享），迎难而上，连续第三年获市卫健委年度重点工作目标责任制考核一等奖。主要工作如下：

一、坚持问题导向，着力突破医院高质量发展瓶颈

（一）设计科学绩效评价体系，营造院内优良竞争环境

根据公立医院改革要求，及时调整科室综合质量考核指标和细则，定期开展关键指标运行情况分析，优化结构，协调好发展与公益的关系。通过联合督查、专项质控、监察内审，继续加强药占比、耗占比等控制。全年医院总收入10.21亿元（含财政基建拨款5.86亿元），其中业务收入 3.64亿元，同比增长 5.06%，门诊人次687922 人次，同比增长4.01%，出院病人17870 人次，同比增长10.38%，完成四类手术1524台，同比增长8.86%，住院均次费用同比下降6.96%，西、成药品占业务收入比例24.75%,同比下降5.49%。平均住院日9.62天，同比下降12.22%。

本年度荣获浙江省医院抗菌药物管理优胜奖、浙江省影像和诊断质量评比活动磁共振诊断质量控制十佳单位、绍兴市院前急救先进集体、第四届浙江省中医医院感染管理持续质量改进竞赛三级医院组二等奖等荣誉称号。

（二）开展医疗安全专项整顿，提升医疗风险防控能力

开展“医疗质量与安全提升年”主题活动，围绕落实医疗核心制度、规范诊疗、合理用药、病历质量持续改进、加强院感防控与医疗安全管理等八项重点工作，做到有部署、有考核、有反馈、有总结，以此来提高医疗质量安全管理水平。修订医师多点执业管理方案、危急值报告制度，动态梳理医疗技术临床应用管理目录、院科两级手术分级和技术临床应用管理制度，在全院推广《VTE(静脉血栓栓塞症)院内防治体系管理规范》，实施住院总医师管理制度，多举措提升医疗风险防控能力。

（三）加强防控主体责任，及时规避医院安全风险

深入开展安全生产月系列活动、平安医院创建活动，与府山派出所重新建立共建关系，针对国内院感、消防等不良事件，专题研究，举一反三，落实主体责任，全面开展风险排查。重视全市质控联合、依法执业等各相关部门检查意见，完成消防设施设备升级改造，医疗废物暂存处、医用织物洗涤消毒轮转库改建和搬迁；实施医疗废物收集、转运智能化闭环管理，对院感风险隐患较大的小针刀、穴位埋线等微创治疗操作环境按标准进行改建，落实重点环节管理。

二、坚持目标导向，确保完成年度重点工作任务

（一）主题教育，实现党建业务深融合双促进

扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，认真完成线上线下同步学、走深走实开展调研、对表对标检视问题、挂号销号落实整改等环节，以清廉医院建设和“五星示范、三名强医”创建活动为抓手，贯彻落实公立医院党的建设精神，完善医院章程，规范议事规则，抓实党的政治建设。建立党委委员联系党支部制度，党支部书记分批参加党务知识培训，各支部分别建设了党建墙、活动室，增强了党员的归属感。规范组织生活，深化党员亮身份活动，接受群众监督，发挥模范带头作用。353人次党员参加“杏林先锋”志愿服务，为6900人次患者提供服务。

克难攻坚，全力保障改扩建项目建设进度

在市政府和各上级部门的统筹协调、强力推动下，扩建地块拆迁、地勘进场作业、中医特色区域设计论证、方案设计招标等前期准备工作有序推进，扩建工程于9月份奠基施工，年底已完成83%的扩建区域桩基工程量，1号塔吊基座安装，项目平面图设计基本定稿。完成1号楼临床技能中心、病案室改建及相关科室搬迁使用。通过建立基建工作例会制、建设各方沟通联络制、党建互联共建机制等，克服困难，定目标抓进度，协调解决困难，严格把好廉洁风险防控。

（三）持续深化，“最多跑一次”改革跑出新速度

投入70多万元完成自助机升级改造，强化志工引导和考核、加大宣传推介，经半年整改，门诊智慧结算率、门诊检查智慧预约率等相关指标已高于全省平均水平。同时，积极部署2019年医疗卫生服务领域“最多跑一次”改革任务，下发任务清单，明确责任领导、科室和时间节点。实现门诊“医事服务一站式”功能、全市惠民病人住院转院钉钉审批、电子票据、刷脸支付、医后付等功能。互联网医院平台开通13个网络门诊，90多名专家在线问诊。开设互联网+居家护理网上预约服务，受到群众好评。6-12月开展日间手术235例，确保手术安全，赢得患者口碑。

（四）紧密合作，稳步推进“双下沉两提升”工作

与浙江省立同德医院签约成为协作医院，柴可群、鲁盈教授领衔的中西医结合肿瘤、肾病学科名医工作室落户我院，“以点带面”推动学科发展、提升管理水平。新增浙江大学附属第一医院手外科吴守成专家工作室，助推手足外科医疗服务能力。2名专家完成新一轮务川中医院植入式帮扶，5天内开展“髌股关节稳定术、胸腰段后凸畸形截骨矫形术”等5项新技术，填补当地空白。在与12家医联体单位深度融合的基础上，新增上虞2家指导医院，落实精准帮扶，提升基层医院医疗技术及服务能力。

（五）狠抓实干，圆满完成等级医院评审暨大型医院巡查

修订迎评实施方案，完善迎检组织架构，利用多安评审管理软件，落实目标责任分解，上下步调一致，压实责任，人人都有任务。实施迎评工作例会制，分线定期汇报指标落实和存在问题整改情况，加强领导分组督查、应知应会线上线下考核，通过评价、监督、持续改进，推动医院管理、医疗、安全、绩效、服务等方位全面提档升级。全院职工心往一处想，劲往一处使，以饱满的精神状态完成了16位专家为期3天的浙江省第四周期三级甲等中医医院评审暨大型医院巡查。

三、坚持创新发展，加快培育中医特色优势发展动能

（一）自我培育，重点学（专）科建设有突破

修订《重点专科建设管理办法》，加强正向引导、过程管理和年度验收。中医骨伤科、内分泌科、脾胃病科、中医护理学获批浙江省“十三五”中医药重点专科建设项目。中西医结合内分泌学科、中药临床药学两个学科被列入新一轮绍兴市医学重点学科建设计划。心内科、呼吸内科开展永久起搏器植入术、肺穿刺技术；全院推广实施“老年患者综合评估MDT小组工作方案”、血糖管理持续改进项目，强化多学科联合诊治，提高专科服务能力。

（二）多措并举，医院人才发展战略有方向

出台《绍兴市中医院三年（2019-2021年）人才建设方案》，以培养、引进、用好人才“三举措”为抓手，完善培养机制、引才机制和激励机制，与三年基础建设同步推进。引进耳鼻喉科和儿科专家2名，柔性聘用心内、消化、内镜中心名医专家3名。如期完成首轮优才培养期末考核。确认10对师承关系，启动第六轮院内名老中医药专家学术经验继承工作，培养院级中医药骨干人才。1名骨科医生成功入围2019年浙江省临床医疗技术国际交流英国项目。8名优秀临床、管理人才，赴新加坡参加为期二周的全面质量管理能力提升培训，4位骨干被列入国家级中医药人才培养计划。

（三）发挥优势，中医药内涵建设持续推进

规范建设3号楼北首400平米的治未病中心，整合中医护理门诊资源，理顺管理框架和专业团队，建立规范的服务流程，成为集中医养生保健、健康科普、健康风险评估、健康干预为一体的综合性中医健康管理中心。针灸、推拿科开展午间延时服务，树立传统医学品牌新亮点，扩大社会影响。牵头举办了全市“慧眼识药”演讲比赛，以赛促练，推进中医药服务进社区、进基层。

（四）连续突破，中医科研创新工作持续攀高

修订《临床/医技药剂/护理科室年度科教考核细则》，完善科研考核激励机制，与浙江中医药大学签订科研合作框架协议，建立科研实验基地，皮肤科《基于 LncRNA-ANCR 介导MAF/MAFB 信号通路研究清热祛湿方治疗特应性皮炎的分子机制研究》项目成功获批国家自然科学基金青年科学基金项目，资助经费20万，实现了我院国基金项目零的突破。 2个项目获省基础公益研究计划资助，实现我院连续三年省部级课题立项。另有8项课题获省中医药科技计划立项，全年累计发表各级各类论文75篇，论著2部，SCI论文4篇。 

《多功能床边治疗车》被绍兴市生物医疗工程学会、绍兴市科学技术协会评选为转化医学优秀项目，自有外观实用新型专利“女士尿壶”成功与市场接轨，实现专利许可转化。

（五）弘扬创新，越医文化传承有亮点

越医文化传承实践基地在绍兴职业技术学院、浙江华通医药股份有限公司、绍兴市秀水小学授牌成立，深化院企、院校合作。启动《当代越医医方集萃》编撰、牵头实施越医文化之旅项目开发。“越医文化”申报国家非物质文化遗产，积极筹备中医药文化进农村文化大礼堂，广泛组织中医药文化科普进社区、进学校、进企业宣传活动，发扬光大越医文化的传播和影响。

四、坚持共建共享，改革发展成果惠及职工和社会

（一）积极配合“治堵”让车位于患者

通过鼓励绿色出行、完善院内停车制度、加强停车引导和交通疏导、租用周边场地，医院克服院区小、又兼基建等多个客观困难因素，自3月份起，全院职工主动配合，让出300个停车位给患者，有效缓解院内停车压力和医院周边交通秩序。

（二）倡导“快乐工作，健康生活”理念

医院关心职工身心健康和成长发展，扩大职工参与覆盖面，增加第二轮职工疗休养活动出行线路。以13个文体俱乐部为载体，开展形式多样的文娱活动。职工体检项目和费用逐年增加，合理安排集体宿舍的拆迁安置，员工的获得感和归属感得到增强。

（三）加强综合治理构建人文医院

深化“优质服务零投诉”活动，坚持出院病人回访、住院病人满意度调查结果的反馈和督查整改。配合医保局并全程参与“智慧医保”惠民版块制作，加强监管，确保惠民医疗救助精准到位。充分发挥党委、团委、工会组织在人文关怀建设中的主导地位，发动全院广泛开展各类志愿服务，倡导医务人员做“有温度的医者”。

一年来，医院战胜一个个难关，成绩喜人，但同时也看到发展中的问题和困难：项目建设周期较长，地市级龙头中医院地位不够凸显，学科建设发展不平衡，学科带头人、中医特色人才储备不足，干部管理意识、管理水平有待于进一步提升。这些问题都需要我们在今后的工作中努力并持续推进。

  抄送：绍兴市卫生健康委员会

  绍兴市中医院党政综合办公室      2020年3月27日印发  



