绍兴市中医院新技术和新项目
准入制度
新技术和新项目准入制度指为保障患者安全，对于本医疗机构首次开展临床应用的医疗技术或诊疗方法实施论证、审核、质控、评估全流程规范管理的制度。
一、新技术、新项目是指首次在我院临床工作中应用的医疗技术和开展的医疗项目，包括新的诊断和治疗方法，如新的手术方式、新的介入治疗方法、新医疗器械或器材的应用以及专门针对某种疾病进行的新的治疗方案。
二、我院对新技术、新项目的开展实行立项管理。
三、学术委员会负责对科室提交的新技术、新项目申请进行审核、评估，根据评估情况对具体项目予以不予立项、立项及转入常规技术管理。
四、申报的新技术、新项目需在我院执业机构许可证批准、登记的诊疗科目范围内，不得就原卫生部已废除或禁止使用的医疗技术提出申请。
五、新技术、新项目立项申报流程：
1. 申请开展新技术、新项目的临床、医技科室、护理单元，项目负责人应具有中级或以上专业技术职称，认真填写《开展新技术或新项目申报表》，经科室讨论审核，科主任签字同意后报送医务科。

2. 在《申报表》中应就以下内容进行清晰准确的阐述：
（1）综合评价：针对拟开展项目的先进性、人员设备可行性、安全性、可能出现不良反应防治措施、风险处置预案及在国外临床应用基本情况的综述；
（2）拟开展新技术、新项目的科室技术力量、人力配备和设施等和各种支撑条件；
（3）适应证和禁忌证；
（4）详细介绍预期目标及其评估方法，特别是针对安全、质量、疗效、经济方面的判定标准及具体评价方法；
（5）技术路线：操作规范和操作流程；
（6）符合病案管理规范的知情同意书。
六、新技术、新项目申报审批流程：
1. 医务科对科室申报的新技术、新项目进行初审。对申报材料齐全的项目提交学术委员会、医学伦理委员会，予以开会讨论评议，以打分方式表决，按分值高低进行排名，对排名前80% 的项目予以通过。
2. 对于各科室所提出的新技术、新项目的申请，医务科均予书面答复审核结果。
七、新技术、新项目临床应用质量控制流程：
1. 获准在临床开展的新技术、新项目，实行科主任负责制，需严格按照申报的方案、操作流程、操作规范实施，以确保项目的顺利开展并取得预期效果。
2. 在新技术、新项目临床应用过程中，主管医师应注意履行经过审查的“知情同意”程序。
3. 新技术、新项目在临床应用过程中出现下列情况之一的，主管医师应当立即停止该项目的临床应用，并启动医疗技术风险及医疗技术损害处理预案等相应应急预案。医务科在接到科室书面报告后，根据实际情况报告学术管理委员会，由其决定是否启动新技术、新项目中止流程。
（1）开展该项技术的主要专业技术人员发生变动或者主要设备、设施及其它关键辅助支持条件发生变化，不能正常临床应用的；
（2）发生与该项技术直接相关的严重不良后果的；
（3）发现该项技术存在医疗质量和安全隐患的；
（4）发现该项技术存在伦理道德缺陷的。
八、新技术新项目实施与监督
1. 项目实施科室应严格按照项目计划进行，开展各阶段工作并完成阶段评估，阶段评估内容：运行项目的安全、质量、疗效、经济性的阶段评定、随访评价结果，并建立“新技术运行档案”。
2. 项目监督：
（1）项目负责人每半年向医务科书面报告新项目实施情况：包括接受该项目的患者人数、临床疗效、经济效益和社会效益、产生的不良后果及处理措施、存在的问题及改进意见。
（2）新技术新项目按计划实施后，由医务科组织验收，项目技术资料及验收材料应妥善保存，医务科应存档备案。
（3）严禁各科室和个人不经申报，擅自开展临床医疗新技术新项目。未经报批擅自开展临床医疗新技术新项目者，一经发现，视情节按违反规章制度进行相应处罚，产生严重后果的，依法查处项目负责人和科室领导的责任。
（4）对上一年度已申报新技术、新项目而未按时完成的项目负责人，在次年度不得申报新技术、新项目，直到项目完成后方可申报（不可抗拒原因除外）。
九、新技术新项目奖励申报要求
1. 奖励等级与要求
（1）各科室（病区）每年申报开展新技术新项目最多不超过3 项。
（2）根据“新技术运行档案”资料分析，凡新技术新项目开展1 年时间内，手术病人达到20 例以上（四类及以上手术达到10 例以上），操作类技术达到30 例以上，检验检查开展项目原则上达到500 例以上（组套项目增加指标除外），项目完成后经审核各项工作合格经学术委员会评定，排名靠前70% 项目可授予相应等级奖励。授奖后次年起则该项目作为常规开展项目，不再予以奖励。未达到上述要求当年不予以奖励，次年度仍可作为新技术新项目开展，达到要求完成病例数如符合评奖条件项目仍可申请奖励。
一等奖：首次开展的院内项目，技术难度大，有重大推广应用价值，达到国内先进水平，填补省内空白，取得良好的社会效益和经济效益。项目完成后奖励5000 元。
二等奖：首次开展的院内项目，技术难度较大，有重大推应用广价值，达到省级先进水平，填补市内空白。取得良好的社会效益和经济效益。项目完成后奖励3000 元。
三等奖：首次开展的院内项目，有一定的技术难度，有一定的创新性，达到市级先进水平，填补院内空白。取得良好的社会效益和经济效益。项目完成后奖励2000 元。
2. 开展例次奖励及要求
开展新技术新项目属四类及以上手术的，每成功开展1 例，奖励300 元，其他类别手术或操作类技术，每成功开展1 例，奖励100 元。并需按照2014 版《中医病历书写基本规范》要求完成病历记录，实施前签署知情同意书。例次奖励最高奖励不超1000 元。
3. 奖金分配原则
奖金分配原则上授予主要完成者。项目负责人奖金应不低于总额的50%，其他成员奖金分配由项目负责人及申报科室根据情况确定。获奖奖金，由项目负责人提交签名分配明细后进行发放。
4. 申报奖励流程
新技术新项目应用奖励每年末评审一次，须先由项目负责人或所在科室填写申报表格及相关资料交医务科，医务科组织相关专家进行项目期末评审经会议通过，并在院内公布评审结果后给予奖励。

