绍市中医〔2020〕25号

绍兴市中医院关于印发绍兴市中医院2020年“安全生产月”“安全生产万里行”活动

方案的通知

各科室：

经党委会研究通过，现将《绍兴市中医院2020年“安全生产月”“安全生产万里行”活动方案》印发给你们，请认真学习，贯彻执行。

                              绍兴市中医院

                             2020年6月8日
绍兴市中医院2020年“安全生产月”

“安全生产万里行”活动方案

为认真贯彻落实习近平总书记“从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生”的重要指示精神，切实做好全国第19个“安全生产月” 主题活动，进一步强化全院职工的安全素质，根据省、市卫健委和市安委办的部署要求，结合我院实际，拟定本院2020年“安全生产月”和“安全生产万里行”“八个一”活动方案：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平关于安全生产的重要思想，按照市卫生健康委的统一部署，集中开展一系列贴近实际，贴近工作，贴近医院运维要求的安全宣传教育活动。

二、活动时间

2020年6月份

三、活动主题

消除事故隐患  筑牢安全防线

四、活动内容

（一）开展一次全院性安全生产大检查。以消防安全、后勤安全、用电安全和明火管理为重点，开展安全生产大检查。一是要求全院各科室进行自查，于6月26日前将自查自纠报告以书面形式上报保卫科；二是根据《绍兴市中医院安全生产目标管理工作方案》中的责任分工及安全生产网格化管理责任分解的要求，由各分管院长牵头，分线组织一次安全生产大检查，各职能科对存在的安全隐患做好梳理、汇总、分析，制订隐患清单，提出整改计划和措施，并将资料汇总于保卫科，院主要领导适时组织回头看督查，从而达到隐患排查纵向到底、横向到边，把事故隐患消灭在萌芽状态，确保重大事故隐患整改率达到100%。

（二）召开一次医院安全生产形势分析会。召开专题会议，对医院上半年安全生产形势进行分析研判，结合上半年绍兴及周边地区发生的安全生产事故案例，警示告诫，并对下半年安全生产工作进行部署。

（三）开展一系列安全生产宣传活动。6月1日-6月30日，在医院门诊大厅LED显示屏滚动播出安全生产宣传内容；场外宣传窗张贴消防宣传海报；在视频广告屏播放消防宣传动漫；在公众号及微信群不定期发送安全生产小知识，营造安全生产月浓厚氛围。

（四）开展一次安全生产下科室培训活动。6月8日-6月26日，利用各病区每天晨会（8:00—8:30），保卫科下科室进行安全生产培训。内容主要针对病区消防器材使用、初起火灾处置报警、病员转移自我防护等具体实务操作，提高一线医护人员的自救能力。

（五）组织一次全院性三级管理人员培训活动。6月下旬，

采用线上线下同步的形式，邀请消防大队专家通过案例剖析，重点讲解针对医院特点的消防安全四个能力建设，院领导、职能科长、科主任、护士长、诊疗组长、责任护士等为培训对象。通过观看警示教育片，普及安全生产法律法规知识，提高安全意识和法制观念，吸取事故教训，强化安全意识，增强防范的自觉性和能动性。

（六）开展为期一周的重点部门警示教育培训及个性化演练活动。6月15日-6月25日组织对手术室、ICU、血透室、膳食科、检验科，以及地下室等重要部位人员进行个性化的安全知识培训，利用个性化的演练提高防护意识。

（七）组织一次微型消防站队员及义务消防队员技能实训。6月下旬，组织微型消防站队员及义务消防队员到越城消防大队迪荡中队，进行实地受训，提高院内消防主力队员的实战技能。

（八）开展一次消防安全疏散演练活动。7月初与消防共建单位联合，进行一次以住院病人疏散为主要内容的全院性消防安全疏散演练，组织全院力量，动员各科代表现场参与，通过实战，加强干部职工的安全意识，巩固全员的消防知识，做到学以致用。

安全生产贵在平时的预防，重在日常的规范，各科室要认真学习领会习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，高度重视“安全生产月”和“安全生产万里行”活动。要把“安全生产月”系列活动和日常工作有机结合起来，实现安全生产工作阶段性与持续性的统一。                           


抄送：绍兴市卫生健康委员会

  绍兴市中医院党政综合办公室       2020年6月8日印发  



