省十三届人大四次会议隆重开幕
袁家军主持 郑栅洁葛慧君等在主席台就座
记者 翁浩浩 陆乐

　　本报杭州9月28日讯 （记者 翁浩浩 陆乐） 9月28日下午，省十三届人大四次会议在杭州隆重开幕。肩负全省人民的重托与期望，602名省人大代表出席会议。

　　开幕式由大会执行主席、主席团常务主席袁家军主持。大会执行主席黄建发、梁黎明、姒健敏、李卫宁、李学忠、赵光君、史济锡、李火林和大会主席团成员在主席台就座。

　　省领导郑栅洁、葛慧君、陈金彪、冯飞、朱国贤、许罗德、周江勇、熊建平、冯文平、陈伟俊、朱从玖、高兴夫、成岳冲、王文序、彭佳学、陈奕君、刘小涛和驻浙部队负责同志张晓林、田俊清、王波，省法院院长李占国，省检察院检察长贾宇，浙江大学党委书记任少波等在主席台就座。

　　在主席台就座的还有车俊同志，全国政协社会和法制委员会副主任乔传秀，全国人大华侨委员会委员王辉忠，老同志柴松岳、袁荣祥、冯明、刘力伟、厉志海、汪瀚、王新海、沈浩、王东凯等。

　　会议审议并表决通过了省十三届人大四次会议选举办法。

　　列席会议的有省政府组成人员，不是省人大代表的省级有关单位负责人，不是省人大代表的设区市党委、人大、政府主要负责人等。

为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”贡献人大力量

省十三届人大四次会议胜利闭幕
选举袁家军为省人大常委会主任、郑栅洁为省长 葛慧君等出席
记者 翁浩浩 陆乐

　　本报杭州9月29日讯 （记者 翁浩浩 陆乐） 9月29日上午，省十三届人大四次会议圆满完成预定的各项任务，胜利闭幕。

　　闭幕式由大会执行主席、主席团常务主席梁黎明主持。大会执行主席袁家军、黄建发、姒健敏、李卫宁、李学忠、赵光君、史济锡、李火林和大会主席团成员在主席台就座。

　　郑栅洁、葛慧君、陈金彪、冯飞、朱国贤、许罗德、周江勇、冯文平、陈伟俊、朱从玖、高兴夫、成岳冲、王文序、彭佳学、陈奕君、刘小涛、张晓林、田俊清、王波、李占国、贾宇、任少波等在主席台就座。

　　在主席台就座的还有车俊同志，全国政协社会和法制委员会副主任乔传秀，全国人大华侨委员会委员王辉忠，老同志柴松岳、袁荣祥、冯明、刘力伟、厉志海、汪瀚、王新海、沈浩、王东凯等。

　　大会采用无记名投票方式，依法选举袁家军为浙江省第十三届人民代表大会常务委员会主任，选举郑栅洁为浙江省人民政府省长。随后，新当选的省第十三届人民代表大会常务委员会主任袁家军、省人民政府省长郑栅洁在大会主会场进行了宪法宣誓。

　　省委书记、省人大常委会主任袁家军在闭幕式上讲话。他说，省十三届人大四次会议，经过全体代表的共同努力，顺利完成了预定的议程。这次在常态化疫情防控背景下召开的会议，安排周密高效、作风严谨务实，开得成功圆满。

　　袁家军说，大会选举我为省人大常委会主任，担任这一重要职务，使命光荣、责任重大。我将与省人大常委会全体组成人员一道，在传承弘扬习近平总书记在浙江工作期间领导人大工作宝贵精神财富的基础上，全面领会、坚决贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，恪尽职守、夙夜在公，高质量、高水平、创造性开展人大各项履职工作，努力推动浙江人大工作再上新台阶，不断彰显根本政治制度的巨大优越性和旺盛生命力。

　　袁家军指出，当前，全省上下正在忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”。全省各级人大及其常委会要积极发挥自身政治优势、制度优势、职能优势、组织优势、智治优势，展现一流担当、争创一流业绩。

　　袁家军强调，要发挥政治优势，把党的领导落到人大工作方方面面，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉将人大工作置于党的领导之下，通过有效行使各项法定职权，确保党的主张通过法定程序成为国家意志，确保党组织推荐的人选通过法定程序成为国家机关领导人员，确保党领导人民有效治理国家；始终做到头脑清醒、立场坚定、态度鲜明，以坚如磐石的信念认同“两个维护”，以坚毅坚决的行动做到“两个维护”。要发挥制度优势，为推进省域治理现代化添能助力，特别要加快推进改革发展急需法规的创设与集成，按照质量与速度有机统一的要求，健全法规制定、实施、完善的闭环链条，努力形成良法善治与改革发展相互促进的良性循环，更好地彰显“制”和“治”的理论价值、实践成效。要发挥职能优势，以高效能履职服务全省高质量发展，始终围绕中心、服务大局，聚焦大事要事，找准切入点、着力点、结合点，善于运用人大履职的“组合拳”，特别要坚持问题导向、效果导向，以“钉钉子”精神持续履职、跟踪履职。要发挥组织优势，强化与人大代表、人民群众的密切联系，强化省人大与其他省级机关、市县人大机关的联系协同，使人大工作更加具有整体性、协同性和针对性、实效性；树立利民为本理念，通过立法、监督、决定等方式更好惠民利民安民；人大代表要始终以百姓之心为心，在解决群众操心事、烦心事、揪心事上有更大作为、更好成效。要发挥智治优势，打造新时代浙江人大工作品牌，丰富拓展“数字赋能、改革破题、创新制胜”的手段，鼓励支持基层人大工作创新实践，努力把整体智治“金名片”擦得更亮、“新名片”创得更多；加大创制性立法力度，注重先行先试、注重体现浙江特色、注重改进立法机制。

　　袁家军最后说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，干在实处、走在前列、勇立潮头，为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”贡献人大力量，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年！

　　郑栅洁说，我将带领省政府一班人，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在以袁家军同志为班长的省委领导下，发扬历届省政府班子的好传统、好作风，忠实履行宪法和法律赋予的职责，紧扣忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题主线，脚踏实地、恪尽职守，勤政为民、夙夜在公，进一步把政府工作做好，绝不辜负以习近平同志为核心的党中央的信任和重托，绝不辜负各位代表和全省人民的信任和期望。一是始终做到绝对忠诚，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持“总书记有号令、中央有号召、浙江见行动”，不折不扣贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署，以实际行动和成效忠诚践行“两个维护”。二是始终做到实干担当，胸怀两个大局，贯彻新发展理念，坚持目标导向、问题导向、效果导向，强化改革推动、创新驱动、开放带动，从点点滴滴做起，结合实际稳扎稳打，绝不把“说了当做了”、把“做过了当做好了”，不负时代使命，勇当开路先锋；统筹发展和安全两件大事，统筹疫情防控和经济社会发展工作，努力育新机、开新局，努力构建新发展格局，为全国大局多做贡献。三是始终做到人民至上，牢固树立宗旨意识，走好新时代群众路线，把执政为民的价值追求贯穿到政府工作各领域全过程，以人民忧乐为忧乐，以人民甘苦为甘苦，将心比心为群众做好事、办实事、解难事，做人民群众的“贴心人”。四是始终做到依法行政，坚持依宪行政、依法行政，坚持依法决策、民主决策、科学决策，进一步推动政府“整体智治、唯实惟先”。五是始终做到清正廉洁，坚决扛起全面从严治党主体责任，严格执行中央八项规定精神和我省实施办法，以身作则、以上率下，像珍惜生命一样珍惜名节和操守，始终做到一身正气、秉公用权、廉洁自律。

　　在雄壮的国歌声中，大会胜利闭幕。

