绍市中医〔2020〕64号

绍兴市中医院关于印发绍兴市中医院“十四五”发展规划编制工作方案的通知
各科室：
《绍兴市中医院“十四五”发展规划编制工作方案》经党委会研究通过，现予印发，请贯彻落实，参照执行。
                                 绍兴市中医院

                                 2020年11月18日

绍兴市中医院“十四五”发展规划

编制工作方案
为做好医院“十四五”时期发展的谋篇布局和合理规划，全力推进现代化三甲中医医院建设，根据国家、省、市卫生健康委、中医药管理局及市委、市政府关于“十四五”规划编制工作的有关精神，特制定本工作方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展理念，立足“1+5”卫生健康改革发展基础布局，全面总结“十三五”时期医院取得的成就和经验，深入分析存在的差距与不足，梳理和把握当前的新形势与新挑战，科学谋划“十四五”时期医院改革与发展的重点和任务，推进医院良性运行和健康发展。
二、基本原则
（一）顶层设计与部门参与相结合。规划编制工作要在院党政班子主导下进行，同时要进一步提高规划编制的透明度和职工参与度，使规划编制过程成为发扬民主、集思广益、科学决策的过程，成为凝聚民心、集中民智、汇集民力的过程，切实增强规划的科学性和职工的认可度。

（二）统筹兼顾与突出重点相结合。规划编制过程中既要统筹全院工作的各个方面，保持各项工作整体推进；又要结合医院发展

的阶段性特征，突出改革主线、突出发展主题、突出功能融合，集中研究重点和难点问题，力争在解决突出问题上有所突破。

（三）因地制宜与相互协调相结合。规划编制要紧扣医院院情，突出中医特色和服务亮点，彰显个性，要遵循下级规划服从上级规划、科室规划服从全院规划、部门规划相互协调的原则，注重对“十三五”规划的延续和突破，加强规划衔接。

（四）改革创新与求真务实相结合。规划编制要全面贯彻新时期党的卫生健康工作方针和中医药振兴发展战略，注重对医院发展的宏观战略把握，在规划目标、具体任务、政策措施等方面尽量详实具体，增强规划的可操作性，保障规划的顺利实施。
三、规划组成与职责分工
全院上下共同配合做好我院“十四五”发展规划的编制工作，有关内容及规划制订工作分工如下：

（一）“十三五”时期工作总结和现状分析，由周忠东副院长牵头，责任部门：党政综合办，配合：各职能科室。

（二）愿景目标和具体目标，由周忠东副院长牵头，责任部门：党政综合办，配合：各职能科室。

（三）绩效重点指标，由官莉莉副院长牵头，责任部门：医务科、质控科，配合：财务科、核算科、医保办。

（四）医院建设布局，由周忠东副院长牵头，责任部门：基建科、总务科，配合：设备科及各职能科室。

（五）医学人才培养，由张建荣副书记牵头，责任部门：组织

人事科，配合：医务科、护理部。

（六）学（专）科及医疗高地建设，由官莉莉副院长牵头，责任部门：医务科、科教科，配合：组织人事科、护理部。

（七）中医药服务体系建设，由邵静松副院长牵头，责任部门：医务科，配合：护理部、组织人事科、外联办及基层指导科。

（八）教学科研能力提升，由官莉莉副院长牵头，责任部门：科教科，配合：医务科、护理部。

（九）数字化医院建设，由邵静松副院长牵头，责任部门：信息科，配合：各职能科室。

（十）越医传承及医院文化建设，由沈钦荣副所长牵头，责任部门：中医药文化研究所，配合：党建工作办及各职能科室、工会、团委。

（十一）党的建设和精神文明建设，由毛小明书记牵头，责任部门：党建工作办，配合：监察室及各职能科室。

牵头领导和责任部门负责该线的具体规划统筹和文字成稿工作，其他各部门要积极配合，提供发展思路和有效数据，确保各项规划按计划完成。
四、组织领导
为进一步加强对“十四五”规划编制工作的领导，确保规划编制工作能够顺利完成，成立规划编制工作领导小组。

组  长：毛小明  

副组长：张建荣  官莉莉  周忠东  邵静松  沈钦荣

成员由各职能科室负责人担任。

领导小组下设办公室，办公室设在党政综合办公室。陈晓文兼任办公室主任。
五、方法步骤
（一）前期准备和调研分析阶段（2020年10—12月）

1.制订《绍兴市中医院“十四五”发展规划编制工作方案》，适时组织召开动员部署会，对规划编制工作进行全面动员部署。

2.领导小组按职责分工采取实地调研、召开座谈会、金点子征集等多种形式开门问策，广泛听取专家、业务骨干、职工群众的意见。

3.全院各科在明确科室功能定位的基础上，主动对标国家三级公立中医医院绩效考核、现代化三级甲等中医医院“学科、人才、管理”要求，科学评判“十四五”期间科室的发展态势，科内集思广益后制定出明晰的发展规划、可行的推进措施，于12月10日之前报送党政综合办。

（二）规划编制阶段（2020年12—2021年1月）

1.领导小组办公室组织开展“十四五”规划编制工作，明确“十四五”期间的目标指标、重点任务、重大项目、主要举措等，形成“十四五”规划初稿。

2.初稿经领导小组审议后，下发到各科室征求意见。征求意见汇总后，报领导小组讨论。按照讨论意见对初稿进行修改完善，形成《绍兴市中医院2021—2025年发展规划（初稿）》报送院长办公会议、党委会审议。

（三）审议发布阶段（2021年上半年）

党委会审议后的讨论稿，在明年的职代会上进行充分讨论，经职代会通过，报市卫健委审议同意后，正式下发。
六、工作要求
（一）注重通力合作。医院“十四五”规划编制是一项系统工作，各部门均是编制责任主体。各职能科要结合工作职责和重点工作安排，梳理存在的问题，提出本职工作的发展目标、思路和任务等，积极为规划编制工作建言献策。

（二）注重科学谋划。各临床科室要结合卫生健康事业发展方向，聚焦当前和今后五年的工作热点、难点问题，理清基础性、全局性、长远性、战略性的发展问题，深入开展专题讨论研究，提出具有前瞻性、可操作性的新思路、新措施和新路径，为规划编制提供基础支撑。

（三）注重统筹协调。在规划编制工作过程中要统筹兼顾，统揽全局，注重上下衔接。既要坚持规划编制总方向，又要对标人民群众对医疗健康服务的迫切需求，科学分析医院发展的优势潜力和短板不足，准确研判符合医院发展的目标，切实增强规划编制的针对性、科学性。

   抄送：绍兴市卫生健康委员会

  绍兴市中医院党政综合办公室      2020年11月18日印发  
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