绍市中医〔2020〕65号

绍兴市中医院关于印发新冠肺炎医疗救治

应急预案的通知

各科室：

为了规范、有序、有效地做好新冠肺炎的医疗救治工作,降低病死率,保障全市人民身体健康和生命安全,维护社会稳定,促进经济发展,依据《中华人民共和国传染病防治法》、国务院《突 发公共卫生事件应急条例》、《国家卫生健康委关于新型冠状病毒感染的肺炎诊疗和防控等方案的通知》、《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案（试行第八版）》、《关于印发绍兴市应对秋冬季可能发生的新冠肺炎疫情防控工作方案的通知》等有关法律、法规和《绍兴市卫生健康委员会关于下发<绍兴市新冠肺炎医疗救治应急预案（2020年10月修订）>的通知》（绍卫发函〔2020〕174号）文件精神,结合我院实际,特制定《绍兴市中医院新冠肺炎医疗救治应急预案》，请各科室认真学习，贯彻执行。

绍兴市中医院

2020年11月20日

绍兴市中医院新冠肺炎医疗救治应急预案

一、工作目标 

以协同控制疫情发展为中心,以统筹医疗资源实施有效救治和采取科学方法保护好一线救治力量为重点,建立新冠肺炎救治的有效机制,做到“早预防、早发现、早报告、早隔离、早治疗”,防止医院内交叉感染发生。 

二、工作要求 

预防为主,防治结合；健全组织,完善设置；强化培训,有效应急；科学救治,依法管理。

三、健全救治网络

抽调精干力量,建立各级各类新冠肺炎医疗救治组织,健全救治网络,切实做好新冠肺炎的救治工作。
（一）领导小组
组  长：张建荣

副组长：官莉莉  周忠东  邵静松

成  员：陈劲柏  王月中  孟永久  李国华  王伟云

诸薇薇  郦尧旺  陈海青  柳  佳  王鑫卫  倪国强  徐  华

主要职责：认真贯彻落实上级指示精神,研究制定医院新冠肺炎救治工作的具体方案,全面负责落实院内的各项救治任务和预防控制措施,负责发热门诊的设置、抢救人员、医疗设备的调配、专家会诊的组织和后勤供应的保障。
（二）医疗救治专家小组
组  长：官莉莉

成  员：孟永久  李国华  诸薇薇  郦尧旺  陈海青

李慧娇  张锦华  潘利平  严可风  蒋廷宠  沈建成  傅利萍

徐洪峰  董  军  刘兆龙  张  艳  富琳岩  黄伟刚 

主要职责：做好全院新冠肺炎可疑患者的临床鉴别与诊治、实验室检测、隔离消毒和疫情报告等工作。

四、规范医疗救治工作

（一）发热门诊的设置

向社会公布并开通 24 小时电话。发热门诊设置在独立区域、标识清晰，通风良好,三区二通道设置合理，设有患者专用通道和医务人员通道，配置移动CT等必要的检查检验设备，具备发热门诊一体化就诊功能。发热门诊留观室15 间，配备充足的医护力量，经过新冠肺炎防治知识培训考核合格，实行24小时值班制度；严格做好发热门诊的消毒、隔离、医务人员防护等，做好流行病学询问,及时报告疫情，并配备发热病人用的口罩等医疗用品。

（二）预检分诊的设置

在门急诊规范设置分诊场所，预检分诊点应当标识醒目、相对独立、通风良好、流程合理，配备必要的防护用品。配有体温测量工具。门诊入口处配备红外线体温检测等设备，提高预检分诊效率。落实预检分诊制度，在门诊、急诊入口对所有人员进行体温检测，督促所有人员戴好口罩；在预检分诊点派有经验的医务人员询问症状体征和流行病学史，提高敏感性和警觉性。门诊出诊医师要加强对患者有关新冠肺炎症状和流行病学史的问诊。对于预检分诊中发现的不能排除新冠肺炎的患者，要安排专人按照指定路线引导至发热门诊就诊。

（三）加强实验室能力建设

加快检验人员培训工作，具有卫生检验资质的人员加快通过培训具有核酸检测能力。原则上“愿检尽检”24小时完成，“应检尽检”12 小时完成，“应急检测”6 小时完成。

（四）院内感染管理

根据《医院感染管理规范(试行)》和《院感防控和医务人员个人防护要求》等要求,高度重视院内交叉感染的防范工作, 按照闭环管理的要求，实行院感管理“两员两监督一巡查”制度，设置院感行政监督岗和专业监督岗。要加强对医务人员的教育培训工作,提高他们的防护意识,严守操作规程,自觉做好自身防护。要加强对病人的污染物、排泄物的消毒处理,杜绝污染物外泄。向医务人员提供必要的符合要求的防护用品和设施，包括医用外科口罩、防护口罩、防护服、一次性隔离衣、防护眼镜、防护面屏等,加强对急诊、发热门诊等重点科室、重点场所的空气和物体表面的消毒,在诊治病人过程中要相对固定医务人员,并提供充足的休息和医学观察场所等。

（五）疫情常态化防控

按照守牢“三道防线”、管住“三类人群”的要求，切实守好诊疗区域的大门，严格执行“验码+测温+戴口罩”的措施，诊疗区域内所有人员必须正确佩戴口罩。严格落实住院病区24小时门禁管理和“四清一管”措施，落实病毒核酸“应检尽检”相关政策，住院病区内严禁无关人员入内，严禁在病区内接诊其他门诊患者。要切实加强医护人员管理，健康申报和外出管理制度,要严格落实，并且做好相应台账。加强诊疗环境的通风，做好诊疗环境、医疗器械、生活区域及设施等清洁消毒。

（六）培训演练

认真组织开展全院全员培训，特别要加强对发热门诊、急诊等重点岗位医务人员的培训，提高广大医务人员特别是一线医务人员防控意识。同时，定期组织开展发生疫情时的应急模拟演练。通过模拟演练来检验发热门诊或设置管理，病人的接诊、诊断、治疗程序及医务人员对有关知识和技能的掌握，专家组对可疑病人的会诊，病人的转运和隔离，个人防护和留观病房操作规范，留观病房消毒和管理，医疗废物的处理，紧急疫情信息报告等实施情况，从而提升面对疫情的应急处理能力和处置效率。加强对院内病人和家属开展健康科普宣传，提高公众健康意识和自我保护能力。

（七）督查落实

要严格按照建设规范，合理布局，改造和完善发热门诊，补充必要的诊疗设备，储备充足的治疗药品、防护设备、消毒器械检测检验设备和试剂通讯网络等，保证新冠肺炎救治必需的装备和工作经费，做到组织、人员、物资、技术“四到位”。对发现的问题要及时予以整改。

五、应急处置

（一）在诊疗服务过程中，严格实行首诊负责制，发现新冠肺炎可疑病例，应立即采取隔离措施，对可能被传染的病区人员进行就地隔离，并立即报告公卫科、医务科。

（二）发热门诊发现有流行病学史阳性的患者，立即报告公卫科、医务科，经胸部CT、核酸检测、血常规等检查，患者留观室留观，连续两次核酸检测结果阴性的解除留观，做好记录，并报告公卫科、医务科。核酸检测结果阳性的上报公卫科、医务科，再次采样送市疾控中心进行核酸检测复核。

（三）普通病区内一旦发现新冠肺炎疑似病人或确诊病例，应立即采取进一步隔离措施，对可能被污染的人员进行就地隔离，并向当地疾控机构报告，经市专家组确认后，通知“120”使用负压救护车转送至定点医院，同时对可能被污染的区域进行严格的消毒。

（四）按照《国家卫生健康委关于新型冠状病毒感染的肺炎诊疗和防控等方案的通知》等有关规定，采取严格的防护措施，使用有效防护用品，防止医务人员感染。同时要保持病房空气流通，做好病人污染物的消毒处理，注意环境卫生和周围人群的个人防护。

      抄送：绍兴市卫生健康委员会

  绍兴市中医院党政综合办公室     2020年11月20日印发  



