	市委经济工作会议召开


	以奋进姿态推动“四个率先”开好局起好步
以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年

	马卫光主持并讲话 盛阅春部署
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　　本报讯 昨天上午，市委召开经济工作会议，全面贯彻党的十九届五中全会、中央经济工作会议和省委十四届八次全会、省委经济工作会议精神，研究部署今年经济工作重点任务和打造“三驻三服务”2.0版工作。市委书记马卫光主持会议并讲话，市委副书记、市长盛阅春作具体部署。市领导谭志桂、魏伟、陈澄等出席。

　　马卫光指出，近年来，全市上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义经济思想，忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，持续打好以“两业经”“双城计”“活力城”为重点的高质量发展组合拳，坚持从讲政治的高度抓经济，坚持强化系统观念抓经济，坚持对标高质量要求抓经济，坚持深化改革开放抓经济，坚持“项目为王”抓经济，坚持数字赋能抓经济，探索形成了一系列行之有效的新经验新做法。我们要紧密结合新的经济工作实践，不断深化认识、巩固提升。

　　马卫光强调，今年是具有特殊重要性的一年，我市将全面开启“四个率先”新征程，必须迈好第一步、展现新气象。要牢牢聚焦“率先”要求，突出把握“三先三创”，全力打好经济高质量发展主动仗。大力推动发展水平领先，实现速度领跑、提质增量、做大做强；大力推动改革服务争先，以数字化改革撬动各领域改革；大力推动民生保障优先，让全市人民共享经济发展成果。全力打造创业城市，培育更多“创业英雄”和企业精英；全力完善创新机制，构建全域创新体系；全力营造创优氛围，比学赶超推动各项工作成为精品亮点。

　　马卫光强调，坚持党建引领，全面打造“三驻三服务”2.0版，不断提高服务“四个率先”的能力水平。要全面推动“三服务”迭代升级，进一步更新理念、创新方法、完善机制、拓展成果，打造“服务在身边”新格局。全面推动“三驻”工作迭代升级，驻企服务员制度向团队服务提升拓展，驻村指导员制度向助推发展、完善治理、促进共同富裕提升拓展，驻社指导员制度向服务内容“全覆盖”提升拓展，打造“三驻”工作品牌。全面推动服务能力迭代升级，增强大抓落实的本领，提高解决实际问题的能力，培育唯实惟先的作风，锤炼实干巧干的精神，为加快实现“四个率先”作出更大贡献。

　　盛阅春部署了今年经济工作重点任务。他指出，要聚焦“四个率先”，加快高质量发展，早日重返全国城市综合经济实力“30强”。一要深入实施人才强市、创新强市首位战略，做强创新平台，做大创新主体，做优创新生态，构建面向产业主战场的区域创新体系。二要持之以恒推动制造业转型升级，抓好传统产业改造提升2.0版、新兴产业培育壮大、企业主体梯度培育、先进制造业和现代服务业深度融合、产业平台整合提升，建设杭州湾南翼智造强市。三要打好构建新发展格局组合拳，增强投资增长后劲，着力稳外贸稳外资，联动畅通物流通道，争当服务构建新发展格局节点。四要统筹推动大城市建设和乡村振兴，深入实施“融杭联甬接沪”，推动中心城市加速崛起，打造网络化大城市，提升城市管理，建设新时代美丽乡村，加快构建城乡发展新格局。五要纵深推进重点领域与关键环节改革，深化资源要素市场化改革、国资国企改革、最佳营商环境建设，以改革突破创造制度优势、发展胜势。六要持续抓好污染防治和美丽大花园建设，打好生态环境巩固提升持久战，健全生态保护修复机制，全域建设美丽大花园，打造“三生三宜”美丽绍兴升级版。七要加快建设长三角文化发展新高地，做大做强文化产业，培育壮大文化企业，打造文旅融合样板地，打响特色文化品牌，推动文化资源厚度向产业发展高度转变。八要扎实办好各方面民生实事，提升民生实事质量内涵，健全多层次社会保障体系，扩大优质公共服务供给，构建闭环管控的大平安机制，不断增强广大群众获得感安全感幸福感。九要着力提升抓经济工作的能力和水平，以高质量工作推动高质量发展。


