

绍兴市卫生健康委员会关于做好冬春季
医疗机构疫情防控和医疗救治工作的通知 
各区、县（市）卫生健康局，市直各医疗单位：
为进一步做好当前疫情形势下医疗机构防控工作，有效降低新冠病毒在医疗机构内的传播风险，根据国家、省、市相关会议精神及要求，结合我市实际，现就做好冬春季医疗机构疫情防控和医疗救治工作有关事项通知如下：
一、严格落实医疗机构“守小门”职责
按照“人、物同防”“医、患同防”要求，强化医疗机构唯一通道管理，进入医院所有人员均应查验健康码、测量体温及正确佩戴口罩。医疗机构应采取多种手段，加强入口处的规范管理，使用红外线测温或信息化手段加快通行速度，避免人群聚集，并对重点人群进行主动识别。
认真落实预检分诊制度，在门急诊规范设置预检分诊点，有醒目标识，并安排有专业能力和经验的医务人员24小时值班，确保所有患者经预检分诊后再就诊。预检分诊应有明确的制度规范，配备口罩、体温表、手卫生设施等防护物资，并落实好疑似患者登记管理。对于异常情况应第一时间识别，并启动相应的应急处置流程，在做好防护的情况下由专人带领至相应诊室就诊。

优化住院病区管理，严格执行住院病区24小时门禁管理，非必要不陪护、不探视，确需陪护的，陪护人员应相对固定，并做好陪护人员的健康监测和管理。除外出检查等特殊情况外，住院患者和陪护人员不得随意进出病区。
二、切实强化发热门诊“哨点”作用
在发热门诊规范化建设基础上，再次梳理发热门诊内部流程和制度规范，确保发热门诊“三区两通道”流程合理，候诊区域、诊室和留观室设置满足需要。设置儿科的医疗机构，应在发热门诊内设置专用诊室接诊儿童发热患者，有条件的医院可设置有明确“三区两通道”的儿童发热专用诊室。

严格落实发热患者闭环管理，按照《绍兴市卫生健康委关于进一步做好冬春季医疗机构发热患者诊治工作的通知》要求，强化首诊负责制，加强流行病学史询问，确保登记、接诊、筛查、留观、转诊等工作规范，与预检分诊紧密衔接。落实发热门诊患者新冠病毒核酸检测“应检尽检”，确保4-6小时内报告核酸检测结果，核酸检测结果回报之前，不得允许发热患者离开医院，确保不漏诊一个可疑患者。

基层医疗机构要积极发挥发热诊室“前哨”作用，落实发热病人诊治规范，提高可疑患者的识别和管控能力，一旦发现临床可疑的发热患者，应立即上报并使用负压救护车进行规范转运，实现闭环管理。全市不设置发热门诊和发热诊室的民营医疗机构、诊所和村卫生室等，一律不接诊发热患者，并通过发热患者信息化闭环管理系统对相关信息及时进行上报，对于非法诊治发热病人的医疗机构依法依规予以查处。
三、进一步明确境外入绍返绍人员就医流程
市县两级定点医院应设置境外入绍返绍人员专用诊室，满足其常规诊疗需求。处于隔离医学观察期的境外入绍返绍人员因病就医，按照密切接触者就诊流程处置，直接引导进入发热门诊；入境超过21天的，引导至境外入绍返绍人员专用诊室，参照发热门诊患者管理，纳入核酸检测应检尽检范围；入境超过2个月以上的，与其他普通患者同等对待。
境外入绍返绍人员专用诊室应设在院内相对独立的区域，尽可能减少与普通患者流程交叉。专用诊室应设有医生通道和患者通道，专科医师在专用诊室完成接诊。除CT等大型设备检查外，患者诊疗全过程包括收费、检验标本采集、心电图等检查、取药等均应在专用诊室内完成。确实无法在专用诊室内完成的检查和治疗，需安排相对独立的场所，并在做好防护的情况下由专人引导前往。严格按照一人一换一消毒的原则，在检查或治疗完成后做好场所、仪器、设备消毒工作，以防交叉感染。
四、认真做好定点医院医疗救治各项准备
市、县两级新冠肺炎定点医院、后备医院应加强统筹调配，对于急诊、重症、呼吸、感染、检验等重点科室配足配齐必要的医疗设施设备，并做好医用耗材、药品、防护物资、消毒用品等储备工作，保障临床一线医疗力量充足。按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，再次梳理隔离留观病房启用方案、院区整体腾空方案、人员梯队储备方案等，做好随时启用和收治疑似、确诊患者的准备，确保“应收尽收”“应治尽治”。定点医院隔离病区所有医疗设备设施必须独立使用，人流、物流严格管控，不得与非新冠患者共用诊疗区域和医疗设备。

全市二级以上疫苗接种异常反应定点救治医疗机构应加强与疫苗接种点对接，做好接种点救治力量和设备配备，做好疫苗接种异常反应现场救治工作，保障接种者安全。
五、持续强化院感防控各项要求
坚持“院感零容忍”“院内零感染”目标，严格落实“两员两监督一巡查”制度和院感监督岗“行政+专业”相结合模式，加密巡查频次，地毯式排查院感管理空白点，落实风险隐患排查和整改销号制度。

强化“人人都是感控实践者和监督员”的意识，根据国际国内疫情形势新变化和院感防控的新要求，针对不同岗位特点，分批分类持续开展全体工作人员全员院感培训和考核，制定疫情防控和救治应急预案并开展演练。

常态化开展医疗机构工作人员管理和健康监测，落实工作人员新冠病毒核酸“应检尽检”。医务人员外出会诊、手术严格履行相关手续，非必要不出省；非必要不邀请省外专家来绍会诊、门诊、手术及学术交流等，确有需要的，建议采用远程会诊、视频培训等形式。加强医疗机构食堂等场所及快递外卖、维修、物流配送等外来人员和物品管理，原则上快递、外卖不进入医院。加强医疗机构重点区域的环境通风、消毒管理和环境采样监测工作，严防院内感染。

六、保障冬春季及春节期间常规医疗需求
根据冬春季医疗需求，加强门急诊管理，对于诊疗需求大的内科、儿科、急诊等适当增加人员排班，优化服务流程，并通过精准预约、自助服务、智慧结算等提高效率、缩短患者等候时间。对于老年人等不会使用智能服务的人群，医疗机构应预留部分专科、专家号源，满足老年人就医需求。对于血透、肿瘤放化疗患者、孕产妇及慢性病患者，应提供正常医疗服务，不能因疫情防控等原因，拒诊或延误治疗。医疗机构应加强医疗设施设备、物资、药品、车辆、血液等储备，做好应对各类突发事件及低温冰冻雨雪天气的医疗救治准备，确保医疗安全。
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