	为争创社会主义现代化先行省而努力奋斗


	省十三届人大五次会议隆重开幕

	袁家军主持 郑栅洁作政府工作报告 葛慧君等在主席台就座


	

	

	　　■ 首席记者 张科勇

　　

　　本报杭州专电 实干托起梦想，奋斗成就未来。1月26日上午，省十三届人大五次会议在杭州隆重开幕，省人大代表们满怀豪情步入省人民大会堂，听取省长郑栅洁所作的政府工作报告。

　　开幕式由大会执行主席、主席团常务主席袁家军主持。大会执行主席梁黎明、姒健敏、李卫宁、李学忠、赵光君、史济锡、李火林和大会主席团成员在主席台就座。

　　省领导郑栅洁、葛慧君、陈金彪、朱国贤、许罗德、黄建发、周江勇、熊建平、王昌荣、冯文平、陈伟俊、彭佳学、朱从玖、王双全、高兴夫、成岳冲、王文序、陈奕君、刘小涛、孙景淼、郑继伟、张泽熙、陈小平、吴晶、蔡秀军、陈铁雄、马光明、周国辉、王惠敏和驻浙部队负责同志修长智、张晓林、田俊清，省法院院长李占国，省检察院检察长贾宇，浙江大学党委书记任少波等在主席台就座。

　　在主席台就座的还有全国人大监察和司法委员会副主任委员车俊，全国政协社会和法制委员会副主任乔传秀，全国人大华侨委员会委员王辉忠，老同志柴松岳、吕祖善、李金明、周国富、程渭山、袁荣祥、冯明、刘力伟、厉志海、汪瀚、王新海、沈浩、王东凯等。

　　绍兴代表团团长谭志桂、副团长杨文孝等我市53名省人大代表出席会议。市委书记马卫光，市委副书记、市长盛阅春，市委常委、纪委书记、监委主任陈灿等列席会议。

　　郑栅洁在报告中首先回顾了2020年政府主要工作和“十三五”发展成就。他说，2020年极不平凡。面对国内外形势的深刻复杂变化特别是突如其来的新冠肺炎疫情，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在省委的直接领导下，省政府深入贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，忠实践行“八八战略”，奋力打造“重要窗口”，坚持“两手硬、两战赢”，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，为发展聚力、为企业赋能、为小康增色、为治理提效， 　　上接第1版 推动经济社会发展取得新成绩。全省生产总值达到64613亿元，比上年增长3.6%，一般公共预算收入增长2.8%，城镇和农村居民收入分别增长4.2%和6.9%，三大攻坚战取得决定性成就，十方面民生实事圆满完成。

　　郑栅洁指出，2020年主要目标任务的完成，标志着“十三五”发展胜利收官。这五年，我们全面践行创新发展理念，发展动能和质量显著提升；全面践行协调发展理念，城乡区域协调发展水平不断提升；全面践行绿色发展理念，生态环境质量明显提升；全面践行开放发展理念，对外开放能级加快提升；全面践行共享发展理念，人民群众获得感稳步提升。

　　郑栅洁说，“十四五”时期，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年。“十四五”时期我省经济社会发展的指导思想是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，坚持立足新发展阶段，坚持贯彻新发展理念，坚持深化改革开放，坚持系统观念，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，忠实践行“八八战略”，奋力打造“重要窗口”，统筹发展和安全，率先探索构建新发展格局的有效路径，率先建设现代化经济体系，率先推进省域治理现代化，率先推动全省人民走向共同富裕，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，更加彰显生态之美、人文之美、和谐之美、清廉之美，全面提升人民群众获得感、幸福感、安全感，争创社会主义现代化先行省。

　　郑栅洁指出，“十四五”时期我省经济社会发展的主要目标是，在质量效益明显提升基础上实现经济社会持续健康高质量发展，努力打造经济高质量发展高地、三大科创高地、改革开放新高地、新时代文化高地、美丽中国先行示范区、省域现代治理先行示范区、人民幸福美好家园。实现上述目标，必须坚定不移推动高质量发展，坚定不移促进高水平均衡，坚定不移创造高品质生活，坚定不移强化高效能治理，坚定不移守住安全发展底线，走出构建新发展格局的浙江路径。要强化创新驱动发展，全力打造发展新优势；全面推动协调发展，加快提升均衡发展水平；推进生态文明先行示范，让绿色成为发展最动人的色彩；坚持扩大内需，推进高水平对外开放；大力保障和改善民生，让人民群众共享发展成果；打牢安全发展基础，有效防范和化解各种风险。

　　郑栅洁强调，今年是建党100周年，是“十四五”开局之年，必须迈好第一步、展现新气象。要重点抓好十个方面工作：慎终如始做好常态化疫情防控；全力推进科技创新和产业提升双联动；激发市场主体活力、挖掘国内市场潜力；全面深化改革开放；协同推进新型城镇化和乡村振兴；统筹推进区域协调发展；扎实推进生态文明建设；积极推进文化浙江建设；加强民生保障和社会治理创新，认真办好十方面民生实事；全面提高政府治理现代化水平。

　　郑栅洁最后强调，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共浙江省委的坚强领导下，干在实处、走在前列、勇立潮头，忠实践行“八八战略”，奋力打造“重要窗口”，为争创社会主义现代化先行省而努力奋斗！

　　会上，省人大常委会副主任赵光君作关于《浙江省人民代表大会议事规则（修订草案）》的说明。

　　列席会议的有省政府组成人员，在浙十三届全国人大代表，省级有关机关、单位和部分市、县（市、区）党委、政府负责人，各市、县（市、区）人大常委会负责人，各设区市监察委员会、中级人民法院、人民检察院及宁波海事法院负责人，部分华侨等。

出席省政协十二届四次会议的委员列席大会。

为全面建设社会主义现代化国家贡献浙江力量
省十三届人大五次会议胜利闭幕
袁家军讲话 郑栅洁葛慧君等出席 通过各项决议
　　■ 首席记者 张科勇
　　
　　本报杭州专电 新阶段赋予新使命，新征程呼唤新作为。昨天上午，省十三届人大五次会议圆满完成预定的各项任务，胜利闭幕。
　　闭幕式由大会执行主席、主席团常务主席梁黎明主持。大会执行主席袁家军、姒健敏、李卫宁、李学忠、赵光君、史济锡、李火林和大会主席团成员在主席台就座。
　　郑栅洁、葛慧君、陈金彪、朱国贤、许罗德、黄建发、周江勇、熊建平、王昌荣、冯文平、陈伟俊、彭佳学、朱从玖、王双全、高兴夫、成岳冲、王文序、陈奕君、刘小涛、孙景淼、郑继伟、张泽熙、陈小平、吴晶、蔡秀军、陈铁雄、马光明、周国辉、修长智、张晓林、田俊清、许定平、李占国、贾宇、任少波、吴朝晖等在主席台就座。
　　在主席台就座的还有全国人大监察和司法委员会副主任委员车俊，全国政协社会和法制委员会副主任乔传秀，全国人大华侨委员会委员王辉忠，老同志柴松岳、李金明、周国富、程渭山、袁荣祥、冯明、刘力伟、厉志海、汪瀚、王新海、沈浩、王东凯等。
　　绍兴代表团团长谭志桂、副团长杨文孝和我市省人大代表出席会议。市委书记马卫光，市委副书记、市长盛阅春等列席会议。
　　大会采用无记名投票方式，依法补选熊建平为省第十三届人民代表大会常务委员会副主任，补选鲁俊为省第十三届人民代表大会常务委员会秘书长，补选朱深远、何黎斌、钱晓芳为省第十三届人民代表大会常务委员会委员。
　　大会以按表决器方式，通过了省第十三届人民代表大会专门委员会有关组成人员人选名单；通过了关于政府工作报告、“十四五”规划和二○三五年远景目标纲要、2020年浙江省国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划、2020年全省和省级预算执行情况及2021年全省和省级预算的决议；通过了关于省人民代表大会常务委员会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告的决议；通过了新修订的《浙江省人民代表大会议事规则》。
　　省委书记、省人大常委会主任袁家军在闭幕会上讲话。他说，省委十四届八次全会科学把握新发展阶段的浙江特征，明确了浙江必须扛起的“五大历史使命”。今年是中国共产党成立100周年，是实施“十四五”规划的开局之年，也是我省争创社会主义现代化先行省的全面启动之年，要立足准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，推动高质量发展实现新突破，确保争创社会主义现代化先行省开好局。
　　袁家军强调，扛起“五大历史使命”，必须不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，胸怀“两个大局”、心系“国之大者”，善于从政治上观察和处理问题，在重大原则和关键环节上头脑清醒、态度鲜明、行动迅速，坚决做到“总书记有号令、中央有部署、浙江见行动”。必须聚焦聚力高质量发展、竞争力提升、现代化先行，坚持国家所需、浙江所能、群众所盼、未来所向，完整、准确、全面贯彻新发展理念，提高工作的战略性、前瞻性、科学性、协同性、能动性，打牢高质量之基、激活竞争力之源、走好现代化之路，勇担“十四五”高质量发展开路先锋，为全面建设社会主义现代化国家开局起步贡献浙江力量。必须突出改革突破争先、服务提质争先、风险防控争先，以数字化改革为总抓手，撬动各领域各方面改革；全面实施“三服务”2.0版，构建更具竞争力的经济政策体系；统筹发展与安全，完善“监测、预警、处置、反馈”风险闭环管控大平安机制，高水平建设平安中国示范区。必须加快从“事”向“制度”“治理”“智慧”转变，紧扣建设法治中国示范区的目标定位，着眼省域治理现代化先行，联动推进平安浙江、法治浙江、清廉浙江建设，以智治手段优化治理形态、完善治理模式、提升治理效能，以“浙江之窗”生动展示中国特色社会主义的制度优势和治理效能。
　　袁家军强调，全省各级人大要切实增强历史使命感，紧紧围绕开好局、起好步、见到新气象，知责于心、担责于身、履责于行，更加彰显人大的鲜明优势，更好发挥人大的独特作用。一是要更好发挥人大制度的守正固本作用，通过人大制度平台把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国真正打通、有机统一，把坚持党的领导贯穿到人大履职全过程、各领域，充分彰显人大机关政治属性和人大工作政治效果。二是要更好发挥地方立法的引领保障作用，加强重点领域、新兴领域立法，促进立法决策与改革决策有效衔接，打通地方自主性先行性立法高效路径，以立法先行保障现代化先行。三是要更好发挥人大监督的推动落实作用，积极推进“十四五”规划实施监督常态化，推动人大监督与其他监督有机衔接，推进“十四五”时期各项目标任务落到实处。四是要更好发挥人大代表的凝心聚力作用，支持和保障代表依法履职，推进代表联系群众制度化常态化长效化，推动年度“十方面实事”和民生“关键小事”有效解决。五是要更好发挥各级人大的贯通协同作用，坚持系统观念、系统方法，突出整体智治、高效协同，促进省、市、县、乡人大有机贯通，一体推进人大工作数字化转型，形成人民代表大会制度实践的整体格局、集成效应，更加有机地融入党建统领的整体智治体系。
　　袁家军最后说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，干在实处、走在前列、勇立潮头，忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，为争创社会主义现代化先行省而努力奋斗，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年！
　　在雄壮的国歌声中，大会胜利闭幕。
　　会后，新当选的省人大常委会副主任，省人大常委会秘书长、委员和省人大专门委员会有关组成人员进行了宪法宣誓。



