	为争创社会主义现代化先行省贡献智慧和力量


	省政协十二届四次会议隆重开幕

	葛慧君作常委会工作报告 袁家军郑栅洁等到会祝贺


	

	

	　　■ 首席记者 张科勇

　　

　　本报杭州专电 擘画新蓝图，奋进正当时。1月25日上午，省政协委员们意气风发地迈入省人民大会堂，出席中国人民政治协商会议第十二届浙江省委员会第四次会议。为期4天半的会议中，委员们将认真审议和协商讨论各项报告，为推进我省各项事业发展积极建言资政、广泛凝聚共识。

　　省政协主席葛慧君，副主席孙景淼、郑继伟、张泽熙、陈小平、吴晶、蔡秀军、陈铁雄、马光明、周国辉，秘书长金长征以及常委们在主席台就座。

　　省领导袁家军、郑栅洁、陈金彪、朱国贤、许罗德、黄建发、周江勇、熊建平、王昌荣、冯文平、陈伟俊、彭佳学、梁黎明、姒健敏、李卫宁、李学忠、赵光君、史济锡、朱从玖、王双全、高兴夫、成岳冲、王文序、陈奕君、刘小涛，省军区政委修长智，省武警总队政委许定平，省法院院长李占国，省检察院检察长贾宇，浙江大学党委书记任少波等到会祝贺，并在主席台就座。

　　全国人大监察和司法委员会副主任委员车俊，全国政协社会和法制委员会副主任乔传秀，省政协副省级领导王惠敏，老同志柴松岳、吕祖善、李金明、周国富、王建满、黄旭明、姚克、张鸿铭、孙文友等应邀出席会议，并在主席台就座。

　　市政协主席魏伟，市委常委、统战部长叶卫红，市人大常委会副主任丁晓燕，副市长陈德洪，市政协副主席胡少云、何小玲、余利明、华小洋等我市23名省政协委员参加会议。

　　上午9时，孙景淼宣布省政协十二届四次会议开幕。全体起立，唱国歌。

　　会议审议通过省政协十二届四次会议议程后，葛慧君代表省政协常委会作工作报告。她说，2020年是极不平凡的一年。一年来，省政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央和省委政协工作会议精神，紧紧围绕忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题主线，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，充分发挥专门协商机构作用，聚焦抗疫斗争、建设“重要窗口”、谋划“十四五”发展等大事要事，自觉对标对表，全力服务助推， 

　　上接第1版 政协工作取得新进展新成效，政协事业呈现新气象新格局，为我省高水平全面建成小康社会、迈向社会主义现代化建设新征程作出了积极贡献。常委会强学习重引领，“两个维护”的思想政治根基更加坚实；强责任勇担当，助力疫情防控和经济社会发展积极有为；强主业提质量，服务“两个高水平”建设富有成效；强聚识筑同心，团结联谊工作深化拓展；强培育塑品牌，“请你来协商”“委员会客厅”影响力不断增强；强基础固根本，全省政协系统的新样子更加鲜亮。

　　葛慧君强调，2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也是我省争创社会主义现代化先行省启动之年。省政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实中共浙江省委各项决策部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢牢把握团结和民主两大主题，围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，围绕忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题主线，聚焦聚力高质量发展、竞争力提升、现代化先行，着力强化思想政治引领，着力提高双向发力质效，着力加强专门协商机构建设，着力强化委员责任担当，充分释放人民政协制度效能，为争创社会主义现代化先行省开好局贡献智慧和力量，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

　　葛慧君强调，要增强政治定力，致力于牢牢把握政协工作正确政治方向；强化服务助力，致力于助推“十四五”开好局；凝聚团结合力，致力于画好最大同心圆；激发创新活力，致力于率先探索构建政协协商民主体系；提高履职能力，致力于整体性推进政协自身建设。要发挥专门协商机构的特色优势，以共同体意识、集成化履职、创造性张力、奋进者姿态，汇聚奋进新征程的共识和力量。

　　葛慧君最后说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，在中共浙江省委的坚强领导下，坚持学习新思想、携手新时代、聚焦高质量、服务高水平、画好同心圆，群策群力、奋发有为，为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，争创社会主义现代化先行省作出新的更大贡献。

　　陈小平在会上作省政协常委会关于提案工作情况的报告。会议通报表扬了省政协十二届三次会议以来优秀提案。

住浙十三届全国政协委员，省委、省政府有关部门负责同志，有关设区市、各县（市、区）政协主席等列席大会。


	助力服务“五大历史使命” 凝聚同心同向磅礴伟力

省政协十二届四次会议胜利闭幕
袁家军讲话 郑栅洁等出席 葛慧君主持



	　　■ 首席记者 张科勇

　　

　　本报杭州专电 开启“十四五”，奋进新征程，以高质量履职服务新使命、助力开好局。中国人民政治协商会议第十二届浙江省委员会第四次会议圆满完成各项议程，昨天上午在杭州胜利闭幕。

　　省政协主席葛慧君，副主席孙景淼、郑继伟、张泽熙、陈小平、吴晶、蔡秀军、陈铁雄、马光明、周国辉，秘书长金长征以及常委们在主席台就座。

　　省领导袁家军、郑栅洁、陈金彪、朱国贤、许罗德、黄建发、周江勇、熊建平、王昌荣、冯文平、陈伟俊、彭佳学、梁黎明、姒健敏、李卫宁、李学忠、赵光君、史济锡、朱从玖、王双全、高兴夫、成岳冲、王文序、陈奕君、刘小涛，省军区政委修长智，省法院院长李占国，省检察院检察长贾宇等在主席台就座，祝贺大会圆满成功。

　　全国人大监察和司法委员会副主任委员车俊，全国政协社会和法制委员会副主任乔传秀，省政协副省级领导王惠敏，老同志柴松岳、李金明、周国富、陈加元、黄旭明、孙文友，住浙十三届全国政协副省以上委员等，应邀出席会议，并在主席台就座。

　　市政协主席魏伟，市委常委、统战部长叶卫红，市人大常委会副主任丁晓燕，副市长陈德洪，市政协副主席胡少云、何小玲、余利明、华小洋等我市省政协委员参加会议。

　　大会由葛慧君等主持。会议通过政协第十二届浙江省委员会第四次会议决议；通过政协第十二届浙江省委员会提案委员会关于十二届四次会议提案审查情况的报告。

　　中共浙江省委书记袁家军对会议的圆满成功表示祝贺。他说，会议期间，全体委员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记考察浙江重要讲话精神，以饱满的参政热情认真履行职责，以强烈的政治担当积极议政建言，以奋发有为的精神状态展示良好形象，充分彰显了人民政协这一专门协商机构的独特优势，为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”凝聚了正能量，为我省“十四五”开好局、争创社会主义现代化先行省起好步鼓舞了新干劲。

　　袁家军说，2020年极不平凡，省政协按照“学习新思想、携手新时代、聚焦高质量、服务高水平、画好同心圆”的总体思路，守正创新、主动作为、勇开新局，政治建设引领性强，服务大局贡献度高，特色品牌影响力大，队伍建设精气神好，干出了新时代人民政协的新样子，为我省高水平全面建成小康社会、迈向社会主义现代化建设新征程贡献了智慧和力量。

　　袁家军指出，2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局起步之年，也是我省争创社会主义现代化先行省启动实施之年。希望全省各级政协组织、广大政协委员和各族各界人士深刻领会习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，坚持团结和民主两大主题，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，广泛凝聚共识，凝聚起同心同向的磅礴伟力，助力服务“五大历史使命”，为实现“十四五”开好局，为争创社会主义现代化先行省迈好第一步、见到新气象，贡献新智慧、展现新担当。政协助力服务“五大历史使命”，必须始终加强党对政协工作的全面领导，增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力；必须率先探索构建政协协商民主体系，注重系统谋划，优化平台载体，推进制度集成；必须更好发挥人民政协制度优势，聚焦重点任务，坚持系统观念，注重双向发力；必须提升政协组织现代化水平，强化数字赋能、改革助力、履职提效；必须激发政协系统的整体活力，立足高站位，锻造硬本领，谱好协奏曲。全省各级党委要加强对政协工作的全面领导，多给政协交任务出题目，多为政协解难题办实事，为人民政协履行职责和发挥作用提供良好保障、创造更好条件。

　　袁家军最后说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，脚踏实地加油干、齐心协力谱新篇，努力为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”作出新的更大贡献，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年！

　　葛慧君强调，要切实把人民政协制度优势转化为治理效能,在服务“五大历史使命”、助力“十四五”开好局中干出新时代人民政协的新样子。要充分发挥政协同心同向的政治优势，把团结引领这一文章做得更加精深；要充分发挥政协双向发力的平台优势，把协商议政这一主业抓得更加扎实；要充分发挥政协包容并蓄的文化优势，把有商有量这一氛围营造得更加浓郁；要充分发挥政协群英荟萃的人才优势，把责任委员这一形象展现得更加靓丽，在中共浙江省委的坚强领导下，同心同德、开拓进取，为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，争创社会主义现代化先行省而不懈努力。

　　大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

　　闭幕会前，省政协十二届四次会议举行第三次全体会议，以无记名投票的方式，增选了2名政协第十二届浙江省委员会常务委员。


