	忠实践行“八八战略” 奋力打造“重要窗口” 加快实现“四个率先”


	市八届人大六次会议隆重开幕

	谭志桂主持 盛阅春作政府工作报告 马卫光魏伟陈澄等出席


	

	

	　　■ 首席记者 张科勇

　　

　　本报讯 凝心聚力绘蓝图,锐意进取谱新篇。昨天上午，绍兴市第八届人民代表大会第六次会议在绍兴大剧院隆重开幕，来自全市各行各业、各条战线的市人大代表肩负重托、满怀豪情，履行宪法和法律赋予的神圣职责，共同谋划我市今年和“十四五”发展蓝图。

　　开幕式由大会执行主席谭志桂主持。大会执行主席马卫光、陈澄、沈志江、丁晓燕、王继岗、孙云耀、傅陆平、王水君、蒋明球、袁立江、项良、朱耿才、潘浩、周仕信、章辉、方朝阳、高建国、金晓明、赵如浪、徐荻、朱晓董在主席台就座。

　　市领导盛阅春、魏伟、陈灿、叶卫红、徐国龙、丁如兴、陆维、王琴英、顾涛、陈德洪、邵全卯、俞流江、陶关锋、冯建荣、胡少云、倪善贵、何小玲、余利明、陈国阳、华小洋、凌芳，市中级法院院长唐学兵、市检察院检察长翁跃强，绍兴文理学院党委书记汪俊昌、校长王建力及主席团其他成员在主席台就座。

　　上午9时，谭志桂宣布大会开幕。

　　在与会代表热烈的掌声中，市长盛阅春代表市政府向大会作政府工作报告。

　　盛阅春首先回顾了“十三五”发展成就和2020年政府主要工作。他说，五年来，我们始终坚持发展要务，综合实力稳步提升；始终坚持破立并举，动能转换持续推进；始终坚持改革开放，发展活力不断增强；始终坚持统筹协调，城乡面貌日新月异；始终坚持守正创新，文化魅力日益彰显；始终坚持绿色发展，生态环境显著改善；始终坚持利民为本，社会大局和谐稳定。

　　盛阅春指出，2020年是极不平凡的一年，面对国际国内形势深刻复杂变化，特别是突如其来的新冠肺炎疫情冲击，我们众志成城、攻坚克难、化危为机，统筹推进疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，全市实现生产总值6001亿元，增长3.3%，一般公共预算收入增长2.9%，城乡居民人均可支配收入分别增长4.3%和7.1%；引进投资50亿元以上产业项目13个；开发区（工业园区）改革提升获中国改革2020年十佳案例；高端生物医药、先进高分子材料产业平台列入省“万亩千亿”新产业平台培育名单；获批国家级综合保税区、市场采购贸易方式试点；绍兴城际线接入杭州南站；成为“东亚文化之都”；成功召开退役军人事务领域全国现场会和全国“无废城市”建设试点推进会，在大战大考之年交出一份“双胜利”高分答卷。

　　盛阅春说，“十四五”时期我市经济社会发展指导思想是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，认真贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持系统观念，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展和安全，忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，加快实现“四个率先”，持续深入打好以“两业经”“双城计”“活力城”为主要内容的高质量发展组合拳，聚力产业高端化、区域一体化、城市国际化、生态绿色化、服务品质化、治理现代化，打响新时代“名士之乡”“先进智造”“文化名城”“稽山鉴水”“枫桥经验”金名片，为全省争创社会主义现代化先行省作出积极贡献。

　　盛阅春说，“十四五”时期我市经济社会发展主要目标是：在质量效益明显提升基础上，实现经济持续健康较快发展。到2025年，全市生产总值达8500亿元，人均生产总值达15万元；新兴产业增加值占规上工业比重达50%，研发经费支出占生产总值比重达3.3%；常住人口城镇化率达75%，人均预期寿命超过82.5岁，确保重返全国城市综合经济实力“30强”并不断争先进位，率先走出争创社会主义现代化先行省的市域发展之路。

　　盛阅春强调，2021年是建党100周年，是“十四五”开局之年，做好全年政府工作意义重大。今年重点要做好八方面工作：聚焦转型升级、重塑产业发展新优势；聚焦创新驱动，增强高质量发展新动能；聚焦高效循环，构建内外开放新格局；聚焦全域统筹，展现品质城乡新形象；聚焦深化改革，激发体制机制新活力；聚焦环境治理，谱写生态建设新篇章；聚焦特色品牌，打造文化发展新高地；聚焦共治共享，推动民生福祉新提升。

　　盛阅春最后强调，美好蓝图已经绘就，光荣使命催人奋进。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共绍兴市委的坚强领导下，凝心聚力，真抓实干，砥砺前行，为建设“重要窗口”、率先走出争创社会主义现代化先行省的市域发展之路而努力奋斗。

　　在绍省部属单位和市级有关部门、单位主要负责人，各区（市、县）监委主任、法检“两长”列席大会。出席市政协八届五次会议的与会人员列席开幕大会。

	以非凡奋斗精神再开新局面再创新辉煌

市八届人大六次会议胜利闭幕
马卫光讲话 盛阅春谭志桂魏伟陈澄等出席



	　　■ 首席记者 张科勇

　　

　　本报讯 奋蹄疾步新征程，凝心聚力谱新篇。绍兴市第八届人民代表大会第六次会议圆满完成各项议程后，于昨天上午在绍兴大剧院胜利闭幕。

　　会议由大会执行主席王继岗主持。

　　大会执行主席马卫光、谭志桂、陈澄、陈灿、王琴英、金辉、朱建和、章柏顺、丁生产、魏鹏程、郑杰、俞锦宾、单国君、赵浪平、骆学新、钱伟平、裘红波、徐建役、李宁、孙海荣、求子平在主席台就座。

　　市党政军领导盛阅春、魏伟、叶卫红、徐国龙、丁如兴、陆维、沈志江、丁晓燕、孙云耀、傅陆平、王水君、顾涛、陈德洪、邵全卯、俞流江、陶关锋、冯建荣、胡少云、倪善贵、何小玲、余利明、陈国阳、华小洋、凌芳、吕丙、蒋明球，市中级法院院长唐学兵、市检察院检察长翁跃强，绍兴文理学院党委书记汪俊昌、校长王建力及主席团其他成员在主席台就座。

　　大会依法补选金辉、朱建和为绍兴市第八届人民代表大会常务委员会副主任；补选胡仲飞、杨娣为绍兴市第八届人民代表大会常务委员会委员。大会宣布了绍兴市人民政府2021年度民生实事项目票决结果，通过市八届人大有关专门委员会组成人员名单，通过绍兴市第八届人民代表大会第六次会议关于政府工作报告的决议、关于绍兴市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要的决议、关于绍兴市2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划的决议、关于2020年全市和市级财政预算执行情况及2021年全市和市级财政预算的决议、关于市人大常委会工作报告的决议、关于市中级人民法院工作报告的决议、关于市人民检察院工作报告的决议。

　　市委书记马卫光在讲话中代表市委向大会的圆满成功、向新当选的同志表示祝贺，向全市各级人大和人大代表所作的贡献表示感谢。他说，去年是大战大考之年，也是“十三五”规划收官之年，全市上下共同努力推动绍兴各项事业迈上了新台阶，将进入厚积薄发、提升跨越、大有可为的重要发展时期。全市上下要深刻把握省委提出的“五大历史使命”和我市承担的重大使命任务，充分发挥这些年来形成的新优势，把机遇抓得更牢，把优势发挥得更好，把工作推进得更快，努力从市域层面为全省现代化建设先行探路，在全省发展大局中承担更大责任、发挥更大作用、作出更大贡献，以非凡的奋斗精神推动绍兴发展再开新局面、再创新辉煌。

　　马卫光强调，再开新局面、再创新辉煌，必须加快在推进高质量发展上见到新成效，坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极探索构建新发展格局的有效路径，在创新策源、产业升级、项目建设上开新局，更好实现发展规模、速度、质量、结构、效益、安全相统一。必须加快在促进高水平均衡上见到新成效，坚持推进新型城镇化和乡村振兴战略，大力突破发展不平衡不充分问题，在融入城市群、统筹全市域、高水平开放上创新业，加快实现县域经济向市域经济提升跨越，不断提高大绍兴综合能级和整体竞争力。必须加快在创造高品质生活上见到新成效，坚持以人民为中心的发展思想，不断满足人民全生命周期美好生活需要，在促进共同富裕、提升精神文化生活、生态环境品质上谋新篇，让人们的生活中更多一些“自然美”，打造最具幸福感城市。必须加快在强化高效能治理上见到新成效，坚持推动有效市场和有为政府更好结合，坚持发展新时代“枫桥经验”，在数字化改革、整体智治、优化营商环境上探新路，不断增创体制机制新优势。

　　马卫光强调，面对率先走出争创社会主义现代化先行省市域发展之路的新使命，面对再开新局面、再创新辉煌的新任务，人大工作大有可为，人大代表重任在肩。希望各级人大和人大代表坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，围绕忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题主线，聚焦“四个率先”战略目标、“四个体系”战略重点，大力推动人大工作与时俱进、创新发展，为绍兴“十四五”发展提供坚强法治保障。一要持续彰显制度优势，毫不动摇加强党的全面领导，贯穿到人大履职全过程各领域，充分彰显人大机关政治属性和人大工作政治效果。二要持续强化监督支持，聚焦大事要事、实事好事、急事难事，加强对“一府一委两院”的常态化精准化监督，推动“十四五”规划目标任务落到实处。三要持续推进地方立法，促进立法决策与改革决策有效衔接，经常性开展地方性法规执法检查，以高质量立法推动高质量发展。四要持续践行人民情怀，把党的群众路线和“人民代表为人民”的初心使命融入到人大工作实践中去，兢兢业业为民履职，大力推动民生实事落实。五要持续加强自身建设，以政治建设统领人大各项建设，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断提高履职水平。各级党委要切实加强和改进党对人大工作的领导，全力支持人大依法履行职权，共同把人民代表大会制度坚持好、完善好、发展好。

　　马卫光最后说，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，知重负重担使命，知责履责显作为，奋力为“四个率先”开好局起好步，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年！

　　大会在雄壮的国歌声中闭幕。


