绍兴市中医院反恐应急演练方案

（2021年度）

为提升医院应对恐怖袭击、涉医事件及治安等突发事件的应急处置能力，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，有效保障医院的安全与稳定，根据上级部门的有关要求，特组织2021年度院内反恐应急演练，具体方案如下：

一、演练目的：

本次反恐涉医应急演练是对我院《反恐应急预案》的一次预演，旨在提高全院职工和安保人员应对恐怖袭击、涉医事件及治安等突发事件的应急处置能力，在今后遇到此类事件时，能沉着应对、有序处置，切实保障患者及医务人员的人身安全。

二、参加人员及分工：

总指挥：周忠东、陈诚（府山派出所副所长）

副总指挥：徐华  负责现场统筹指挥。
现场区域指挥：王祖高、王炳林、阮关荣（保安公司），负责演练的策划与现场协调。
参演部门：保卫科、警务室（派出所辅警）、保安公司、急诊室医护人员

配合部门：党建办、医务科、医患办、护理部

三、演练时间及地点：

演练地点：急诊室，时间为4月29日（星期四）下午3：30～4：00。

四、演练内容：

反恐（涉医事件）演练

场景：“患者”及家属携带刀具闯进急诊室，质问昨晚看病的经管医生在哪，其就诊后病情未见明显好转，对治疗效果表示质疑。当班护士向科主任汇报，由科主任向其耐心解释病情， “患者”对科主任的解释不予认可，一度情绪激动，并不停地拍击诊疗桌台面。
1．院内报警。听到急诊室内出现“病人”吵闹声，护士立即过去了解情况并予劝导，劝导无效后，另一个护士悄悄按下院内的“紧急报警”按钮。

2.接警后处置：

（1）消防控制中心接到报警信号急诊室后，立即通过监控核实事发区域的异常情况（原则上5秒钟内完成）：

如对照监控未发现异常情况或属于监控盲区时应立即用对讲机通知派出所驻中医院警务室辅警或就近保安前往现场确认。

如发现异常情况，立即用对讲机呼叫保安队长，告知报警区域、现场人数和大致情形，同时电话通知保卫科科长，并视情形向公安110报警。

（2）保卫科科长接到报警电话后，立即赶赴事发现场，同时用对讲机呼叫当班的2位警务室辅警立即到现场，并要求2位医院保安携带防暴装备先赶往现场，另2位保安员立即穿戴好防刺背心和防割手套，在就近区域防暴柜带上防暴盾牌和抓捕器具奔赴现场。
（3）先期赶到的2位警务室辅警到达现场后，立即将医生、护士转移至身后，并劝说该“患者”及家属要保持冷静，并劝说若对治疗效果不满意，可以向医务科和医患办反映，也可选择第三方调解或走司法途径。随后赶来的2位保安到达现场后，为防止事态激化，二人先在门口待命，并负责做好门前的秩序维护。

（4）由于劝导失败，“患者”情绪突然激动，拿出随身携带的刀具，威胁要让经管医生付出代价，并让保安不要多管闲事。看到事态激化，2位佩戴装备的保安立即冲进诊室，用盾牌将持刀“患者”挡在一边，为防止伤及医务人员，在保安队长的协助下，将经管医生安全转移到安全区域，同时保卫科工作人员立即向警方报警【府山派出所接警电话85111175或110】。在诊室内，保卫科人员和现场辅警、保安队员严厉警告“患者”及家属不要冲动，并指出此种行为的严重后果，看到“患者”毫无收敛之意，在保卫科工作人员的暗示下，2位保安配合用抓捕器将持刀“患者”逼到墙边并钩倒在地，并顺势将“患者”手中的刀具夺下并予控制。看到同伴被控制，其家属试图帮助“患者”挣脱，现场另2位保安又合力将其控制。

（5）110民警赶到现场，将已被控制的“患者”和家属带往派出所接受处理。

                           绍兴市中医院保卫科

                           2021年4月23日
