绍市中医〔2021〕86号

绍兴市中医院关于印发2021年度医师

定期考核实施方案的通知
各科室：
为加强我院执业医师管理，提高医师素质，保证医疗质量和医疗安全，根据《浙江省卫生健康委关于开展浙江省第七周期医师定期考核工作的通知》（浙卫发〔2021〕31号）、《浙江省医师定期考核管理办法实施细则》（浙卫发〔2008〕293号）和《绍兴市卫生健康委员会关于开展绍兴市第七周期医师定期考核工作的通知》（绍卫发函〔2021〕158号）等相关文件要求，结合我院实际，制定了《绍兴市中医院2021年度医师定期考核工作制度和实施方案》，现印发你们，请认真学习，贯彻执行。
绍兴市中医院

                          2021年8月24日

绍兴市中医院2021年度医师定期考核实施方案

一、组织领导

为加强对医师定期考核工作的组织领导，拟成立绍兴市中医院医师定期考核委员会，具体如下：

主  任：毛小明

副主任：陶建华  邵静松  周忠东  李国华

委  员：孟永久  胡关彪  张锦华  刘兆龙  蒋晓菲

医师定期考核管理委员会下设办公室，办公室设在医务科，孟永久兼办公室主任，负责具体执行各项考核工作。（上述成员如遇职务变动，则由接任人自然接替。）

医师定期考核管理委员会的职责：

（一）负责制定本院医师定期考核实施方案。

（二）负责组织、指导、监督本院医师定期考核工作。

（三）负责向被考核医师传达每周期业务水平测试方式和内容。

（四）负责本院医师考核结果及医师注册信息汇总、上报。

（五）负责对本院考核不合格医师按规定处罚。

（六）负责对本院被考核医师违规行为的处罚。

（七）负责受理被考核人对执行考核程序，原则及考核结果

等提出的复核申请。

二、指导思想

医师定期考核工作坚持客观、科学、公平、公正、公开的原则。参加考核工作人员不得玩忽职守，滥用职权，弄虚作假，徇

私舞弊，不得索要或收受被考核医师财物等。

三、考核周期

医师定期考核每两年为一个周期。本轮考核的周期为2019年11月至2021年10月，2021年8月份启动考核工作，在2021年11月31日前完成本周期考核。

四、考核对象

依法取得执业（助理）医师资格，经注册在我院执业的医师。（新录用的医学毕业生其执业时间不足两年的除外，即注册时间在2020年10月1日以后的，参加下一周期的考核，以《医师执业证书》核发日期为准）。

承担卫生支农、援疆、援藏、援外任务以及外出进修、学习的医师，参加其执业注册所在机构的医师定期考核。

多机构执业备案医师的定期考核由其主要执业机构负责实施。

五、考核方式

本周期医师定期考核使用“国家卫生健康委员会医师定期考核信息登记管理系统”（http://renew.cmda.net，以下简称定考系统），根据《医师定期考核管理办法》《浙江省医师定期考核管理办法实施细则》相关规定进行考核，分为简易程序与一般程序两种流程。符合下列条件的医师定期考核执行简易程序：

（一）具有5年以上执业经历，考核周期内有良好行为记录的； 

（二）具有12年以上执业经历，考核周期内无不良行为记录的；

良好行为记录应当包括医师在执业过程中受到所在单位或上级行政部门给予的奖励、表彰、完成政府指令性任务、取得的技术成果等；不良行为记录应当包括因违反医疗卫生管理法规和诊疗规范常规受到的行政处罚、处分以及发生的医疗事故等。
其他医师定期考核按照一般程序进行。

六、考核步骤和考核流程

各医疗、预防、保健机构接到通知后，本院医师登录定考系统或手机登录“医师服务”App做好考核程序申报。

（一）简易程序操作流程。符合简易程序的医师登录定考系统或手机登录“医师服务”App,完善个人信息页面，申请简易程序考核，上传相关证明材料，完成工作成绩、职业道德自评，提交医疗卫生机构审核，考核机构进行复核。复核通过则通过本次考核。

（二）一般程序操作流程。医师本人登录定考系统或手机登录“医师服务”App,完善个人信息页面，申请一般程序考核，完成工作成绩、职业道德自评，提交医疗卫生机构审核，考核机构进行复核。复核通过后手机登录“医师服务”App参加全省统一组织的业务水平测试。测试合格则通过本次考核。

如本周期内按规定通过住院医师规范化培训或通过晋升上一级专业技术职务考试，考核时可申请业务水平测试免考。

（三）补考操作流程。考核机构对考核不合格的医师进行培训，在补考通道开放后，医师本人手机登录“医师服务”App参加补考，补考合格则通过本次考核。补考工作须于2022年5月31日前完成。 

结合医师所在执业机构的工作成绩、职业道德、业务考核等评定意见的复核，对本周期考核不合格的医师发放《医师定期考核不合格结果通知单》。对考核不合格的医师，卫生行政部门可以责令其暂停执业活动6个月，并接受培训和继续医学教育。暂停执业活动期满，由考核机构进行再次考核。对考核合格者，允许其继续执业，但该医师在本考核周期内不得评优和晋升；对再次考核不合格的，由卫生行政部门注销注册，收回医师执业证书。
附件：绍兴市医师定期考核人员申报表

附件
绍兴市医师定期考核人员申报表
医师执业注册所在机构（盖章）：                 填表人：     

联系电话：            传真：                     年   月   日
	序号
	姓  名
	性别
	注册年度
	医师执业证书编号
	类别
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注：本表填写一式二份，考核机构、被考核医师所在执业机构各存一份，同时以电子文档形式报考核机构。

  绍兴市中医院党政综合办公室     2021年8月25日印发
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