绍市中医〔2021〕99号

绍兴市中医院关于成立医学检查检验结果

互认共享工作专班的通知

各科室：

根据《浙江省卫生健康委员会 浙江省医疗保障局 浙江省财政厅关于全面推进医疗机构间医学影像检查资料和医学检验结果互认共享工作的实施意见》（浙卫发〔2021〕33号）文件精神，为深化我院智慧医院建设，做好医学检查检验结果互认共享工作，经医院党委会研究，决定成立绍兴市中医院医学检查检验结果互认共享工作专班。 

一、领导小组 

组    长：毛小明  陶建华

成    员：邵静松  李国华  周忠东  何芬琴

二、工作专班 

（一）检查检验对码工作组 

成    员：王  宁  沈建成  蒋廷宠  俞杏娟  

主要职责：负责根据上级要求，统筹协调，完成检查和检验对码工作。 

（二）院内相关系统改造组 

成    员：王  宁  俞杏娟  沈建成  蒋廷宠  孟永久 

柳  佳  黄奉献 

主要职责：根据检查检验对码工作相关要求，负责督促涉及到的HIS、LIS、PACS、门诊电子病历等几大系统的改造工作。 

（三）网络、设备保障组 

成    员：王  宁  陈  雄  俞杏娟  边杭锋  寿永勇

主要职责：按期完成院内陈旧信息硬件更替、诊间电脑更替和院内网络提升改造等工作。

（四）操作培训组 

成    员：王  宁  孟永久  俞杏娟  柳  佳  

主要职责：牵头协调落实全院临床医生对此项工作的操作和知会培训等工作。

（五）质控组 

成    员：黄奉献  沈建成  蒋廷宠  王鑫卫 

主要职责：牵头各相关质控中心要加强对相关专业的质量控制，将所有开展医学影像和医学检验诊疗科目的医疗机构均纳入质控范围，通过实施室内质控、室间质评、强化影像资料的片质，提高报告书写质量。

（六）宣传舆情组 

成    员：沈小萍  徐  枫  金  斌

主要职责：负责对此项互认工作的宣传，充分发挥媒体作用，加强对公众的告知，引导就医群众合理、科学认识结果互认工作，提高群众知晓率和认可度。

（七）医保、财政对接组 

成    员：王伟云  王月中  沈  洁 

主要职责：积极对接医保部门，合理制定医保基金预算总额，不因检查、检验结果互认导致费用下降而调减当年医疗机构预算总额；积极对接财政部门，争取结果互认医疗责任保险等费用。

（八）考核评价组 

成    员：孟永久  金雅芬  王月中 

主要职责：制定检查检验结果互认工作专项考核奖励制度，并按制度对医务人员进行考核奖励，充分调动医务人员工作积极性。

三、工作要求

（一）提高认识抓落实。检查检验结果互认工作是全面推进我院数字化改革的重大应用场景，是进一步改善医疗服务的重要落脚点。对于合理、有效利用卫生资源，降低患者就诊费用，简化患者就医环节，提升患者就医获得感具有重要意义。

（二）加快进度抓落实。全院各科室应进一步把医学检查检验结果互认共享工作抓细抓实，倒排时间表，确保10月底前实现区域互联互通互认，12月底前实现省市医疗机构间的互联互通互认。重点关注首次提醒调阅率、互认率等核心指标。

（三）加强质控抓落实。医院要进一步完善互认制度，健全医疗质量和安全管理组织，加强医务人员培训，规范操作流程；加强设施设备管理，提高检查检验质量。检验科、放射科、设备科等质控中心加强本专业质量控制，通过实施室内质控、室间质评，强化影像资料的片质，提高报告书写质量。

（四）形成合力抓落实。各部门要压实责任，加强统筹、密切配合，加快形成协同高效的工作机制。按照全省、市统一要求，加强宣传引导，落实工作标准，建立督导考评、反馈机制，做好政策保障支撑，打造满足医院、医生、患者等多方需求的一体化平台，共同推进医学检查检验结果互认共享工作。
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