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绍兴市中医院关于印发“八五”普法教育

实施方案的通知

各科室：

经院长办公会议讨论通过，现将《绍兴市中医院“八五”普法教育实施方案》印发给你们，请认真组织学习，严格贯彻执行。

                            绍兴市中医院

                          2021年12月30日

绍兴市中医院“八五”普法教育实施方案
为切实提高医务人员法律素养和依法执业意识，建设“依法发展，守正创新”法治宣传教育品牌，推动全院形成尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围，全面提升普法力度，根据《中央宣传部、司法部关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021－2025年）》相关文件精神，结合医院工作实际，特制定医院“八五”普法教育实施方案。

一、指导思想

坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平法治思想，紧紧围绕医院“十四五”时期中心工作，以弘扬法治精神为方向，以提高普法针对性和实效性为工作着力点，完善和落实“谁执法谁普法”等普法责任制，进一步增强全院干部职工的法治观念和法律意识，为医院“二次创业”和高质量发展营造良好法治环境。

二、组织架构

普法领导小组成员如下：

组  长：陶建华

副组长：邵静松  周忠东  李国华  何芬琴

成  员：陈晓文  沈小萍  沈  科  陈劲柏  孟永久  

诸薇薇  徐  枫  郦尧旺  陈海青  王伟云  王月中  徐  华

领导小组下设办公室，设于党政综合办公室，陈晓文兼任办公室主任，负责对接市普法办、市卫健委等上级相关部门工作安排，确立年度普法教育计划，根据普法责任制督促牵头部门开展普法宣传和教育活动，并及时做好总结反馈。

三、普法内容

（一）深入学习宣传习近平法治思想。坚持将学习贯彻习近平法治思想作为重要政治任务，深刻领悟重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求。将习近平法治思想作为党委中心组理论学习的重要内容，作为干部职工培训的重点课程，深学细研，转化为推进卫生法治工作的精神动力、思路举措和生动实践。

（二）深入学习宣传宪法。坚持把宪法教育作为法治宣传教育的核心内容，以“加强宪法教育、普及宪法知识、弘扬宪法精神”为主题，阐释好“中国之治”的制度基础。加强国旗法、国歌法等宪法相关法的学习宣传，强化国家认同。

（三）深入学习宣传民法典。坚持把学习宣传民法典作为“八五”普法的重点内容，以“美好生活•民法典相伴”为主题，学习宣传民法典关于民事活动平等、自愿、公平、诚信等基本原则，阐释好民法典关于坚持主体平等、保护财产权利、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等重要内容，自觉规范行政权力。

（四）深入学习宣传教育相关法律法规。坚持把学好卫生法律法规作为做好卫生工作的第一需要，大力学习宣传执业医师法、传染病防治法、中医药法、献血法、母婴保健法等卫生法律，学习宣传突发公共卫生事件应急条例、灾害事故应急救援工作管理办法等行政法规，学习宣传科研诚信建设等部门规章，熟练掌握卫生健康工作的基本依据和具体规定。

（五）深入学习宣传社会治理相关法律法规。坚持紧跟国家经济和社会发展需要，宣传国家安全法、网络安全法、保密法等相关法律法规，宣传刑事诉讼法、治安管理处罚法、交通安全法等相关法律法规，宣传生态文明建设、电信诈骗预防、防范非法集资、扫黑除恶、人信息保护等法律法规，提高依法处理相关问题的意识和能力。

（六）深入学习宣传党内法规。深入学习贯彻党中央制定的党章、党内政治生活若干准则、共产党廉洁自律准则、共产党问责条例等，将学习掌握党内法规作为合格党员的基本要求，列入党组织“三会一课”内容，开展党内法规集中宣传、党内法规知识竞赛等普法活动，引导党员知敬畏、存戒惧、守底线。

四、工作步骤

（一）宣传发动阶段（2021年12月底前）。根据上级要求，认真研究制定医院“八五”普法教育实施方案，全面做好实施教育的组织宣传和发动工作，制定切实可行的工作方案。

（二）组织实施阶段（2022年至2025年）。根据市卫健委统一部署和方案确定的任务要求，结合工作实际，突出工作重点，有步骤地开展法治宣传教育活动，确保“八五”普法规划全面贯彻落实。

（三）检查验收阶段（2025年下半年）。按照本方案确定的目标任务和要求，对“八五”普法工作进行总结。并对在“八五”普法工作中涌现出来的先进个人和科室进行表彰。

五、工作举措

（一）加强组织领导。各科室要高度重视，提高政治站位，把加强“八五”普法学习宣传工作作为当前和今后一个时期的重要任务，精心组织实施，确保有力有序推进。发挥干部学法用法示范带头作用，增强全院走中国特色社会主义法治道路的自觉性和坚定性。

（二）强化科室协作联动。各科室要强化“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”“谁主管谁负责”普法责任制，形成普法强合力。每月制定落实普法清单，确定普法主要内容和时限要求，加强普法责任制考核，加大督查力度，推进责任落实，促进服务过程中的普法宣传教育。

（三）创新普法宣传形式。钉钉学习强院开辟普法学习专栏，邀请普法专家作专题讲座，开展主题宣专周活动，充分利用微信公众号、官网、院报、电子屏、宣传栏等载体搭建法治宣传的综合平台，开展多形式宣传，注重在普法宣传内容上下功夫，并将普法教育作为依法执医的重点内容加大宣传力度，增强法治宣传教育的渗透力。

（四）完善考核监督机制。各职能科室要加强制度建设，进一步完善普法评估考核、奖惩激励机制和目标管理责任制，提高行政管理水平和监督能力。对“八五”普法教育工作中表现突出的科室和个人及时给予表彰、奖励，充分调动全院职工积极性，推动法治宣传教育和依法治理工作深入开展。

  绍兴市中医院党政综合办公室     2021年12月30日印发


