
绍兴市中医院关于

中医护理综合技能竞赛活动方案的通知
各科室：
为全面提升我院中医护理综合服务能力，促进我院中医护理技术发展，根据护理部年初工作计划，决定在全院范围内开展中医护理综合技能竞赛活动。现将活动方案印发给你们，请认真组织实施。
绍兴市中医院

2022年3月22日
中医护理综合技能竞赛活动方案
一、竞赛目的
为深入贯彻中共中央国务院《关于促进中医药传承创新发展的意见》精神，传承精华，守正创新，全面提升我院中医护理综合服务能力，决定组织开展中医护理综合技能竞赛。通过竞赛，进一步激励广大护理人员学习钻研中医护理知识和技能，推进培养业务精、技术专、能力强、水平高、作风硬的中医护理人才队伍，为高水平建设健康浙江发挥应有作用。
二、参赛要求
（一）参赛对象：从事中医临床护理工作3年以上，目前仍在临床护理一线工作的护理人员；爱岗敬业，具有扎实的中医护理专业知识和专业技能；遵纪守法，医德医风好。
（二）组队要求：每一病区护理单元、急诊、ICU护理单元选派3名选手组队。每支代表队由领队1名、参赛选手3名组成。

（三）参赛时间：理论笔试4月22日下午15点，技能考试定于4月23日8点30分

（四）参赛地点：1号楼技能培训中心
三、竞赛内容
本次竞赛内容由理论知识考试和实践技能考试两部分组成，每位参赛选手需全程独立参加所有项目。
（一）理论知识考试。采取笔试的方法，考试时间40分钟，满分100分，题型为单选题、多选题、是非题。主要参考书为《中医护理学基础》（主编：孙秋华，人民卫生出版社，2016年出版）、《中医临床护理学》（新世纪第四版，主编：裘秀月，中国中医药出版社）。
（二）实践技能考试。采用现场标准化病人（SP）进行情景模拟案例考核，时间20分钟，满分100分。分三部分：第一部分（45分）病情资料采集、辨病辨证与问题分析，主要含病人四诊资料的收集、中医诊断、证候诊断、证候分析、护治法则、施护要点等；第二部分（50分）为选手完成评估、辨证后，从4项中医护理技术（耳穴贴压技术、拔罐技术、刮痧技术、经穴推拿技术）抽取其中一项进行操作考核，并能说出施术思路；第三部分（5分）健康教育包括饮食、情志、起居、活动、药物、中医护理技术操作后注意事项等。操作规范以《护理人员中医技术使用手册》(2015年国家中医药管理局医政司印发)为标准。
四、计分方法和奖项设定
（一）个人奖。按个人理论成绩（占30%）和技能成绩（占70%）计算，设一等奖1名，二等奖3名，三等奖6名。若综合成绩相同，以技能成绩得分高者居前。

（二）团体奖。按每队参赛队伍理论总成绩（占30%）和技能总成绩（占70%）计算，依据总分排序，设一等奖1个，二等奖2个，三等奖5个,优胜奖若干个。若综合成绩相同，以技能成绩得分高者居前。
五、有关要求
（一）精心组织，做好选拔。各护理单元要高度重视，加强领导，认真做好参赛人员的选拔和组队工作。要坚持层层选拔，好中选优，确保高水平选手参加省级决赛。
（二）以赛促练，提升素质。各护理单元要以此为契机，组织全院护理人员开展中医护理综合技能大练兵，把学、培、练、赛有机结合，加强人才梯队建设，不断提高中医护理特色服务质量和水平。
（三）把握节点，报送信息。各护理单元要按照本方案时间节点完成参赛选手选拔、组队工作。请于4月10日前将参赛报名回执（见附件1）钉钉上报马利敏。
附件：1．参赛报名回执
附件1

参赛报名回执

报送科室：                          报送时间：                                          
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