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  绍兴市中医院
2022年3月30日 
二次创业筑梦起航   聚焦聚力高质量发展  

——绍兴市中医院2021年度工作总结
2021年，我院在市委市政府和市卫生健康委的坚强领导下，扎紧“防控线”，抓牢“发展线”，一以贯之围绕“学科、人才、管理”，谋划实施发展新举措，实现了医疗业务结构优化逆势增长，为医院“二次创业”和“十四五”开好了局，起好了步。

2021年医院业务收入达到4.13亿元。业务收入、出院病人较去年分别增长23.4 %、37.8%，较2019年分别增长13.54 %、13.25%。四类手术2098台，占总手术量的25.54 %。平均住院日8.61天，日间手术率 21.14%，门诊、住院均次费用合理控制，国考各项指标全面向好。正式获批浙江省卫生健康委第四周期首批三级甲等中医医院，获得2021年度市直医疗卫生健康单位重点工作目标责任制考核一等奖。主要工作如下：

一、学党史悟思想，构建党建工作新格局

完成党委和支部换届选举工作，业务主任担任支部书记占比86%，选优配强党委支部班子。深化党支部标准化规范化建设三年行动计划（2020-2022年），实施党支部参与科室重要事项决策制度。组织党史学习教育和庆祝中国共产党成立100周年系列活动，深入推进“五星示范、三名强医”和“清廉医院”建设。夯实意识形态阵地，落实2020年市委巡察“下半篇文章”，结合现代医院管理和经济管理年和政府采购三年专项行动要求，厘清38个问题，实施“台账式管理”和“销号制落实”，举一反三，持续改进。

二、多举措促医改，提升医疗服务能力

制订实施《骨伤科争创国家重点专科工作方案》，牵头成立浙东骨伤科联盟，加快骨伤科专业细化建设，进一步提升重点学科影响力。持续推进门诊病房化工程，成立放射介入工作组，丰富中医夜门诊，新增36项日间手术病种，新增消化内科、风湿内科、内分泌科3个市级“国内名医专家工作室”。加入杭州市中医院中医妇科联盟，调配应用院内中药制剂。牵头承办绍兴市中医药适宜技术推广应用竞赛和中医住院医师中医药技能竞赛。

三、以守正促创新，充分发挥中医药特色优势

（一）制订实施《中医药发展三年（2021-2123）行动计划工作方案》。涵盖中医学科建设、中医人才培养、中医管理能力提升、中药制剂研发、中医科研现代化、中医文化传承创新、发挥学会及质控中心作用等七大类29个项目，清单制管理提升工作实效。赴广东、江苏考察学习，重点推进特色优势学科、中医经典病房建设，实施中医门诊专科专病化，增设21个中医特色专病门诊，完善中医师学理论、习经典、师带徒，健全广覆盖、多层次的名中医培养长效机制。开设中医日间诊疗服务中心，传统非药物治疗服务人次创新高。

（二）挖掘弘扬越医文化，中医药“三服务”走深走实。启动越医传统医术抢救保护传承项目，编撰《当代越医经验方集萃》，出版《张景岳医论医案》，与张桂铭艺术馆联合举办“老底子的中医药”展览及座谈会，扩大越医知名度。组织了以“护佑健康·医心为民”“践行百年初心 弘扬中医国粹”等为主题的31场义诊活动。医护骨干坚持每周到市社会福利院，每月到富盛辂山养老院提供医疗帮扶。在微信公众号推广新录制的养生视频、养生名言25条。建立国家级非遗项目绍派伤寒传承实践基地13家，各类中医特色活动赢得社会广泛好评，红十字志愿服务队获得绍兴市红十字志愿服务先进集体。

四、补短板强弱项，力争绩效考核进位争先

（一）建立重点指标联动整治，联审考核机制。全院上下对三级公立中医医院绩效考核的重要性凝成共识，清醒把握“中医医院姓中”的发展方向和功能定位。对各级各类重点指标建立指标到人、实时监控、月度回顾分析的工作机制，邀请专家授课，弄通指标解读，抓好过程管理，规范数据口径，强化病案首页质控，调整完善中医药特色优势指标绩效考核激励体系，利用信息化手段从源头进行监控，对失分高的指标精准施策，持续改进，力争2021年国考成绩达到A级。
（二）统筹推进公立医院综合改革重点工作。规范医疗及收费行为，加强医保DRGs付费政策培训及医保基金监管，建立预警预测机制，一对一进行临床科室盈亏分析，减少医保违规行为。持之以恒抓好做好医改腾空间工作，制定《2021年度医疗质量持续改进活动实施方案》，结合医疗质量十大安全改进目标，强化医疗质量与安全督查，通过“质量月报”分析反馈，提升质量与安全意识，浓厚创先争优氛围。2名骨干植入性帮扶贵州省务川县中医院，专家下沉医联体单位425人次，下转门诊及住院病人262人次。

（三）以问题为导向进一步提升科研教学质量。对照国考要求，出台医师资格考试管理制度，成立GCP伦理委员会，开展GCP药物临床试验机构备案工作。根据国家中医规培基地的建设标准，优化教研室组织架构，组织基地管理人员培训，购置OSCE考站，完成结业考SP病案编写。深化浙江中医药大学、浙江震元股份有限公司院校、院企科研合作。2021年共获省自然科学基金项目1项；省医药卫生、中医药科技计划项目8项；市科协科技项目3项。累计发表学术论文46篇，其中专著4部。获得授权实用新型专利 55项，实现专利转化1项。

五、破难题两确保，对标对表推进改扩建工程建设

在上级政府部门的关心支持下，完成改扩建项目概算优化调整纪要共识，增补投资额度6919.75万元，解决了越医博物馆、绿色三星和医疗专项的建设资金缺口。项目管理抓质量和进度，抓规范和程序,目前正在进行扩建区室内装饰装修及场外工程，同时逐步完善东、中区改建方案，基本完成改建区信息中心建设，确保项目改建不影响业务发展，力争2022年8月底前完成新建区工程竣工验收。

六、强化数字赋能，提高运营效率打造智慧医院

围绕卫生健康数字化改革“1314”，致力于打造智慧型中医医院，今年信息投入近900万元，强力推进国家互联互通四级甲等和电子病历评级5级建设，升级改造现有信息系统，增加建设系统，打造医院临床数据中心，引入电子病历系统数字认证和病历无纸化项目，健全急诊医疗信息管理系统，完成智慧食堂建设，不断深化“最多跑一次”改革。全力打造中医特色互联网医院，已完成中医特色互联网医院一期建设，率先试运行“互联网+中医”咨询服务，其中“互联网+护理”已累计服务1000余人次，满足了群众多元化的医疗服务需求。

七、坚持平战结合，全力应对新一轮疫情“大考”
组建志愿队伍，全院统筹力量加强新冠肺炎疫情防控，规范预检分诊、发热门诊、核酸检测、医疗救治和院感防控工作。12月我市启动疫情防控Ⅰ级响应，我院闻令而动，迅速集结，173位医务骨干分三批驰援上虞大规模核酸采样，41位医护人员奔赴定点医院，6名同志支援临江分院、十里荷塘采样点。中医专家全程参与定点医院新冠肺炎患者中医药诊治，累计将22000份颗粒剂及汤剂送到抗疫一线，免费向市民提供每天500份适宜于普通人群的预防方茶饮。为全市战疫阶段性胜利贡献了中医力量。

八、履行社会责任，切实提升群众职工满意度

派出4名管理、技术骨干执行援藏、援疆和援非任务，工作受到多方肯定。争创省级文明单位，全面部署“安全生产月”活动，认真落实“无废医院”建设和生活垃圾强制分类提质工作。坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，为老年人解决“数字鸿沟”。完善惠民扶贫救助制度的衔接机制，沥海街道700位惠民对象纳入惠民医疗管理。完成肠道门诊改扩建、妇科治疗室改造，调整胃镜中心流程，简化病人入院办理手续，业务单位往来及公务车收费流程升级，工作效率有效提升。彻底解决污水臭气二次污染问题，住院病人全部实现营养餐并配送到床头。坚持门诊、出院病人随访，增设门诊医患联络员，不断提高服务品质。在2021年上、下半年市级医院满意度测评中均位居第3名。

一年来，我们迎难而上展作为，齐心协力渡难关，成绩喜人，但同时也清醒地认识到发展中的问题和困难：周边医疗市场扩容迅猛，学科高层次人才引进困难，优势学科、特色学科缺乏核心竞争力；2022年元旦起执行国家中药饮片加成政策，尚无配套补偿机制；2022年新建区投入使用，同时东、中区改造，医疗秩序及业务运行将受明显影响。这些问题都需要在今后的工作中努力并持续改进。

抄送：绍兴市卫生健康委员会
绍兴市中医院党政综合办公室              2022年3月30日印发



