绍市中医〔2022〕70号
绍兴市中医院关于实施中医药发展工作

激励措施的通知

各科室：
为进一步贯彻落实《国务院关于扶持和促进中医药事业发展的若干意见》和《浙江省政府关于促进中医药传承创新发展的实施意见》，增强中医药发展动力，激励中医药人才传承创新，制定中医药发展工作激励措施，现通知如下。
一、设立中医药发展工作专项激励基金，每年10万元。

二、中医药养生产品开发、使用、推广成功案例≥500例（处方数），一次性奖励开发团队3000元（包括项目负责人及参与者），负责人、参与者分别按40%、60%给予奖励，参与者按参与人数平均分配。

三、中医药养生产品相关协定方奖励参照院内中药自制制剂奖励方案执行。
四、遴选在本院连续使用5年以上，处方来源于省市级以上名老中医，且有不少于100例临床病例总结的处方,填写《医疗机构中药制剂处方临床使用总结报告》（附件2），经过中药制剂立项开发小组讨论通过，作为自制制剂研发对象立项的，一次性奖励研发团队5000元（包括项目负责人及参与者），负责人、参与者分别按40%、60%给予奖励，参与者按参与人数平均分配。

五、项目开展前先填写《中医药发展项目申请表》（附件1），明确项目负责人及参与者，案例奖励基金每月度发放一次，团队奖励基金每年度发放一次，由相关职能科室提供证明资料，并由发展中心编制明细发放表进行发放。

六、以上奖励根据实际服务情况，定期组织中医药发展中心会议讨论，并提交院长办公会议确定。

附件：1.绍兴市中医院中医药发展项目申请表

    2.绍兴市中医院中药制剂处方临床使用总结报告

绍兴市中医院
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附件1
绍兴市中医院中医药发展项目申请表
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科主任：         分管领导：        中医药发展中心主任：  
附件2

绍兴市中医院中药制剂处方临床使用总结报告

一、临床病历总结名称

二、处方组成、功能、主治病证

应规范表述处方组成、各药味剂量，拟定的功能与主治和用法、用量。

三、处方来源

详细说明处方来源、筛选或演变过程及筛选的依据等。来源于古方的应该详细说明其具体出处、演变情况，现代认识及其依据。

四、对主治病证病因病机、治法治则的论述

用中医理论论述制剂处方的配伍原则，说明组方的合理性。综述治疗疾病的病机、主要治法治则以及现代医学对该疾病的认识，和现有治疗方法的优缺点。阐述与本品主治病证（适应症）相同或相近药品的使用现状，与本品处方组成相近药品使用现状，以说明其治疗特色和优势。

五、诊疗方案

提供申报制剂治疗疾病的病证分型、中医诊断标准、临床治愈或好转的参考标准、处方及其调配方法、给药方案（包括合并用药、伴随治疗等）、禁忌和注意等内容。

六、临床病历统计分析

（一）五年使用历史证明材料以及病历收集情况

1.五年使用历史证明资料

能证明申报制剂处方已有5年使用历史的证明材料情况。

2.临床病历收集情况

对收集的临床病历数量、分布情况（按年份、医疗机构使用科室、开具处方的医生、病历类别等）进行统计分析。

3.患者信息汇总表

（二）临床观察病历总结

1.患者分布情况

2.处方变化情况

分析临床使用过程中处方药味和药量与最后确定的处方之间差异和变化原因，确定制剂处方的依据。

3.调配方法变化的情况

分析临床使用过程中处方的调配方法与最后确定的制剂配制方法之间差异和变化的原因，确定制剂配制方法的依据。

4.用法用量变化情况   

分析临床使用过程中处方用法用量与最后确定的用法用量之间差异和变化原因，确定制剂用法用量的依据。

5.合并用药或伴随治疗分析

对合并用药或伴随治疗情况进行分析，阐述合并用药或伴随治疗中各药物或治疗手段以及制剂处方在治疗疾病中的作用。

6.疗程统计分析

7.疗效自我评价

阐述制剂处方的疗效情况和水平。

8.安全性评价

阐述制剂临床应用的安全风险。

9.医嘱汇总分析

对病历中医嘱情况进行汇总分析，以支持制剂用法用量、注意事项、禁忌内容的确定。

七、结论

通过对临床病历的回顾分析，说明制剂的安全性和有效性，明确申报制剂的处方、功能与主治、用法与用量、不良反应、注意事项和禁忌等内容。
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