绍市中医党〔2022〕28号

中共绍兴市中医院委员会关于开展学习宣传

贯彻党的二十大精神系列活动的通知
各支部：

学习贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务。根据上级党组织的要求，各支部要充分发挥直接教育、管理、监督党员的主体作用，确保党员学习率达到100% ，推动党的二十大精神一贯到底、落细落实。现根据绍兴市卫生健康委党委《关于开展学习宣传贯彻党的二十大精神系列活动的通知》（绍卫党〔2022〕37号）精神，结合医院实际，就在我院深入开展党的二十大精神学习贯彻活动通知如下。

一、全覆盖开展一次集中学习宣传。把党的二十大报告、新

修订《党章》等作为必学内容。党委理论学习中心组以交流研讨形式开展集中学习，时间不少于一天，所有中心组成员均要作交流发言。依托“三会一课”等，采取党委委员导学、书记领学、支部研学、上门送学、线上选学等形式，推动党的二十大精神传达贯彻到每个支部、每名党员。把读原著、学原文、悟原理作为学习领悟最有效的方式，坚持集中学习和个人自学相结合，组织党员原原本本、逐字逐句学，深刻领会和准确把握蕴含其中的精神实质、核心要义、丰富内涵、实践要求。流动党员、退休党员等，采取针对性措施，灵活有效抓好学习教育，确保全参与、无遗漏。11月15日前，每个党支部都要组织１次集中学习。 

二、高质量上好一堂专题党课。医院主要负责人、青年宣讲团要在本院、结对民营院、结对村（社）进行宣讲。党委书记、党委委员、支部书记要带头讲党课，结合中心工作、业务实际、日常生活等方面，精心准备党课内容，认真做好专题讲授，引导党员加深对党的二十大精神理解把握。11月底前，每个党支部都要安排1次专题党课、每名党员听1次以上专题党课。 

三、高标准组织一次主题党日活动。把“学习贯彻党的二十大精神”作为近期党支部党日活动的主题。引导广大党员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，真正做到学思用贯通、知信行统一。特别是要发挥习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地的优势，重点学习习近平总书记对中医药工作作出的重要指示批示，让党员深刻感悟伟大思想的初心源头，凝聚思想共识、汲取奋进力量。要利用“红色根脉”独特教育资源，就近就便组织参观红色阵地、重温入党誓词、过政治生日。团委牵头成立青年学习小组，以读书沙龙、青年说等形式开展主题学习活动。

四、开展一次找差距促提升活动。围绕党的二十大提出的全面从严治党新部署新要求，对标省党代会提出的打造新时代党建高地目标，紧扣“我学二十大·建功新征程”主题，组织党员结合个人思想和工作实际，开展学习研讨，共讲成就、共议愿景、共学精神、共话蓝图、共谈担当。重点讨论、查找5个方面差距：在守护“红色根脉”，坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”方面的差距；在领会中央和省委决策部署，推动各项任务要求一贯到底方面的差距；在护航中心大局，发挥先锋模范作用方面的差距；在树牢群众观点，践行群众路线方面的差距；在严守纪律规矩，规范日常言行、树立良好形象方面的差距。同时，结合召开年度组织生活会，开展集中交流研讨，逐个谈体会、找不足、明方向，确保党的二十大精神融会贯通、入脑入心。 

五、开展一次集中调研解难。对照党的二十大擘画的宏伟蓝图、作出的战略部署，以党支部为单位，深入开展调查研究，重点围绕提高业务能力、提升医疗服务水平等开展调研。针对查找发现的突出问题，制定工作方案、明确责任时限，切实推动问题解决。

六、开展一轮党员承诺践诺、岗位争先活动。紧紧围绕医疗业务、疫情防控、安全生产等中心工作和急难险重任务，引导广大党员自觉扛责在肩、立足岗位奉献，形成全院干事、全员干事的生动局面。行政后勤科室党员要深入临床一线，在服务中心大局中打头阵、当先锋；业务科室党员要突出厚德精医，在促进业务发展、服务人民健康中担当作为。要把党员在活动中的表现作为“先锋指数”考评和年底“党性体检、民主评议”重要依据，进一步激励党员比学赶超、争先创优。

七、办好一批服务群众的实事好事。到明年春节前，要结合支部实际，梳理出一批群众最关心最直接最现实的关键小事和民生实事，建立事项清单，逐项加以解决。要加强走访联系，深入倾听患者和家属的意见建议，记好服务档案和民情日记。关心职工、群众思想状态、生活状况及遇到的难题，通过开展“点亮微心愿”、党员志愿服务等活动，切实增强群众的获得感、幸福感、安全感和认同感。 

医院党委要加强指导，及时进行督促检查，确保学习贯彻工作取得实效。党员干部要发挥示范表率作用，带头谈体会、上党课，为广大党员作出榜样。要加强统筹协调，做好结合文章，在深化系列活动中不断增强基层党组织政治功能和组织功能，坚决防止重形式走过场。各支部学习贯彻党的二十大精神情况要及时报医院党委。

议






























































































































中共绍兴市中医院委员会
2022年11月22日


抄送：中共绍兴市卫生健康委员会委员会
  绍兴市中医院党政综合办公室             2022年11月23日印发 



