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绍兴市中医院关于印发2022年创建文明单位

工作计划的通知

各科室： 

为保证医院文明单位创建工作有计划、有步骤、有成效地进行，根据文明单位创建标准的要求，结合我院实际，制定《绍兴市中医院2022年创建文明单位工作计划》。请各科室根据计划要求，认真组织实施。

绍兴市中医院
2022年3月2日
绍兴市中医院2022年创建文明单位工作计划

为推进社会主义精神文明建设，提升队伍整体素质，塑造良好社会形象，保证我院文明单位创建工作有计划、有步骤、有成效地实施，特制定如下创建计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，大力培育和践行社会主义核心价值观，全面提升全院职工的思想道德素质和文明素养，在社会道德风尚建设中起到示范引领作用，为党的二十大和省第十五次党代会召开营造浓厚社会氛围。
二、工作目标

通过市级文明单位复评，创建省级文明单位。

三、重点工作

（一）坚决维护党中央权威。深入学习贯彻《中共中央关于加强党的政治建设的意见》,坚决做到“两个维护”,拥护“两个确立”，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致, 确保习近平总书记重要指示批示精神和党中央、省委、市委、市卫生健康委党委的决策部署落地见效。

（二）学以致用加强理论学习。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与学习习近平总书记对中医药工作重要指示精神结合起来。发挥党委理论学习中心组领学促学作用,采取讲党课、研讨交流、主题宣讲等多种方式,聚焦学习重点、完善制度机制, 推动学习教育取得实效。   

（三）巩固深化党史学习教育成果。用好市内红色教育资源,深入开展集中学习、交流研讨。坚持抓实调查研究,围绕疫情防控和应急处置、中医中药服务人民健康和党建业务相互促进等问题,深入临床、深入群众，发现问题，解决难题。坚持抓问题检视,经常性对照党章党规找差距,使检视问题成为常态。  

（四）健全“党建+文明创建”机制
1.开展支部“亮品牌 强学科 优服务 促三名”示范品牌创建。在“一支部一品牌”创建基础上，发挥优势、提升内涵，凝炼特色，评选党建、创新、服务、医术、医德等类型支部示范品牌，促进党建业务融合。

2.贯彻落实《浙江省公立医院党支部堡垒指数、党员先锋指数评价管理办法（试行）》，对党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥进行定性定量综合评价，提升基层党组织标准化规范化建设水平、提高党员素质。   

3.在2021年探索的基础上，进一步落实《浙江省公立医院党支部参与科室重要事项决策制度（试行）》,推进科室工作的民主化、科学化和规范化。　　    

4.实施“院科两优、德医双强”工程。在“五星三名”迭代升级的基础上,坚持问题导向,开展“院科两优、德医双强”标杆医院创建工作。

（五）推进清廉医院建设。认真落实《绍兴市推进清廉医院建设五年行动计划实施方案》,以创建医院清廉品牌“莲叶”为主题，以打造“廉业阵地、廉业讲堂、廉业档案、廉业处方、廉业榜样”为主要抓手，融合行政业务管理和纪检监察管理，深入推进清廉医院建设。运用清廉建设指数评价体系,对医院清廉建设工作进行定性定量综合评价。  

（六）开展主题实践活动。积极参加文明办牵头的各项活动，开展勤俭节约和文明餐桌行动。发挥自身专业优势，传播中医药文化，开展中医药文化进社区、进农村、进学校、进机关、进企业等“五进”活动。深化结对村、社区的共建工作,帮助解决一些力所能及的实际困难。

（七）做好群团工作。坚持以党建带群建,加强和改进群团工作,增强群团组织的政治性、先进性、群众性。深入开展岗位练兵、劳动竞赛，广泛开展“巾帼文明岗”“青年文明号”创建。组织“工会佳缘”活动，帮助单身青年走进爱情、婚姻。  

（八）推进志愿服务。完善志愿服务工作机制，发挥好“杏林先锋”党员志愿服务队、红十字志愿服务队骨干作用。     
（九）加强综合治理。严格落实安全生产责任制，强化消防安全管理和“四个能力”建设，加强医院重点部位、重点时段、重点环节的动态监管。加强警民联动，保障医院正常诊疗秩序和生命财产安全，实现平安综治建设目标。

四、工作要求

（一）加强对创建文明单位工作的领导和指导。创建文明单位工作在党委统一领导下，由文明单位创建领导小组负责组织实施。

（二）创建氛围浓厚，有创建工作公示牌或宣传栏，开展文明窗口、岗位、员工等创建评优活动，广泛开展群众性创建活动。

（三）把创建文明单位目标列入各科室目标责任制范围，做到创建工作与业务工作同部署、同检查、同总结、同考核。
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