
绍市中医〔2023〕56号
绍兴市中医院关于成立加速康复外科管理

委员会的通知

各科室：

根据《国家卫生健康委办公厅关于进一步推进加速康复外科有关工作的通知》（国卫办医政函〔2023〕107号）文件精神，为进一步推进加速康复外科诊疗理念和诊疗模式在医疗领域的应用，提升全流程医疗服务水平，结合本院实际，特成立加速康复外科管理委员会并明确相关职责。
一、组织架构

主任委员：李国华
委    员：孟永久  诸薇薇  黄奉献  王  宁  胡松峰 

王风永  任志伟  殷素萍  严可风  王志刚  李国华(十三病区)
蒋廷宠  黄伟刚  沈建成  裘慈芳  娄坚江  俞科岚  

委员会下设办公室，办公室设在医院医务科，成立试点科室加速康复外科管理小组及疼痛小组。

二、工作职责

（一）全面领导医院加速康复外科工作建设。根据各级文件有关规定，拟定本院加速康复外科管理制度和工作方案并组织实施。
（二）审定加速康复外科病种和手术目录、医院加速康复外科相关制度、技术规范和实施方案等。

（三）制订完善监测评估指标体系及评价机制，积极推进加

速康复外科实施管理工作与临床路径管理、单病种（手术）质控、考核评价等工作有机融合，建立健全工作效果评估、反馈、改进机制。
（四）推进电子病历信息化建设和智慧医院建设，将临床决策支持系统等运用到加速康复外科全流程医疗服务管理，通过信息化开展数据统计、分析和监测，提高临床决策和医疗管理水平。

（五）完善加速康复外科实施激励机制，将具体实施情况纳入医院绩效管理体系，制订完善相关病种实施加速康复外科的工作量指标、质量指标、效率指标、效果指标等实施考核评估。对于在提高医院床位周转和服务效率、减少手术并发症、促进患者加快恢复等方面明显改善的科室和团队予以适当激励。

（五）及时分析加速康复外科试点实施过程中运行困难及患者反馈，规范诊疗行为，完善加速康复外科实施流程。

（六）加速康复外科委员会定期召开会议，讨论研究实施管理工作，遇特殊情况随时召开。

加速康复外科管理委员会下辖2个管理小组：
1.加速康复外科管理小组
小组成员由各试点科室科主任、护士长兼任。
工作职责：

（1）在本医院加速康复外科管理委员会指导下，组织做好本科室加速康复外科实施管理工作。可选择本组诊疗水平较高、条件比较成熟的病种先行实施加速康复外科诊疗模式。针对影响手术实施效果、患者康复进程和医疗服务效率的重点环节、重点问题，如术前准备、手术方案、并发症处理、输血管理、早期康复介入等制定针对性解决方案。

（2）强化首诊医师负责、多学科协作医疗服务模式。推动开设相关病种多学科诊疗门诊，加强落细落实多学科联合诊疗和查房制度。根据诊疗需要，由各科牵头，麻醉科、手术室、重症医学科、药剂科室、康复医学科、医学影像科、检验科、病理科、输血科、营养科、膳食科、精神卫生科、内科等共同研究，明确术前准备方案、评估内容、手术时机、手术方案，强化用药指导，

康复早期介入，保障输血安全，提供营养及心理健康支持。

（3）定期开展自查自纠工作及政策培训。
2.疼痛管理小组（APS）

小组成员由麻醉科主任任组长，各试点科室临床护士长、临床医师、临床药师兼任。
工作职责：

（1）组长全面负责APS的管理，协调各科室间的关系，针对外科不同专业提出个体化多模式术后镇痛方案，组织各级人员培训工作，处理疼痛治疗中的相关问题。

（2）指导各试点科室术后镇痛的实施，完善术后疼痛病人管理工作流程，建立术后查房制度、评估和宣教制度、培训制度及各项管理制度的落实。

教育和培训相关人员，为各试点科室护理单元的护士

进行疼痛知识培训和临床指导，临床药师参与患者的用药教育。

（4）监测镇痛治疗效果及相关副作用，接受各试点科室病情汇报及会诊申请，协助处理镇痛并发症，及时进行疑难病例的会诊及讨论。

绍兴市中医院

                               2023年7月19日

  绍兴市中医院党政综合办公室           议                                 
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