绍市中医党〔2023〕26号

中共绍兴市中医院委员会关于修订中层干部

竞聘上岗工作方案的通知
各科室：

根据《绍兴市中医院中层干部选拔任用管理办法》（绍市中医党〔2023〕25号）文件要求，修订《绍兴市中医院中层干部竞聘上岗工作方案》，经党委会讨论同意，自印发之日起执行，同时废止2020年印发的中层干部竞聘上岗工作方案（绍市中医党〔2020〕18号）。

中共绍兴市中医院委员会

                                2023年11月1日
绍兴市中医院中层干部竞聘上岗工作方案
为进一步加强中层干部队伍建设，优化干部队伍结构，提高医院核心竞争力，根据《中共绍兴市卫生计生委委员会关于进一步从严规范市直医疗卫生计生单位中层干部选拔任用工作的若干意见》（绍卫计党〔2016〕21号）、《中共绍兴市卫生健康委员会委员会关于进一步明确直属单位中层干部选拔任用工作有关事项的通知》（绍卫党函〔2019〕7号）、《中共绍兴市卫生健康委员会委员会关于进一步加强市直医疗卫生健康单位中层干部选拔任用工作的意见》（绍卫党〔2021〕60号）及医院中层干部选拔任用管理办法等文件精神，经医院党委会研究决定并报请市卫生健康委党委同意，将通过竞聘方式选拔任用新一届中层干部，具体工作方案如下：
一、中层干部选拔任用原则
（一）党管干部；
（二）德才兼备、以德为先，五湖四海、任人唯贤；

（三）事业为上、人岗相适、人事相宜；

（四）公道正派、注重实绩、群众公认；

（五）民主集中制；

（六）依法依规办事。

二、组织领导
为确保中层干部竞聘上岗工作顺利进行，医院成立中层干部

竞聘上岗工作领导小组，组长毛小明，副组长陶建华，组员邵静松、周忠东、李国华、何芬琴、沈小萍。领导小组下设办公室，办公室设在组织人事科，办公室主任由邵静松兼任，办公室工作人员由组织人事科、党政综合办公室、党建工作办公室和纪检监察室等部门工作人员组成。办公室工作人员参加竞聘的，则不参与相关岗位考察、测评、统计等需要回避的重要环节。
三、竞聘职位

（一）职能科室 

1.职能科室正职18职：
党政综合办公室、党建工作办公室、组织人事科、纪检监察室（内审科）、财务科、医务科、科教科、质控科、护理部、院感管理科、公共卫生科、门诊办公室、医保办公室、信息科、设备科、总务科、保卫科、惠民医院办公室主任各1职。
2.职能科室副职9职：
医务科副职3职，党政综合办公室、组织人事科、财务科、护理部、信息科、总务科副职各1职。

（二）业务科室

1.临床科室正职31职：

创伤一科（骨感染）、创伤二科（传统骨伤）、脊柱科（骨肿瘤）、运动医学科、关节科、手足（踝）外科、筋伤科主任各1职。

呼吸内科（感染科）、消化内科（内镜中心）、神经内科、心血管内科、肾内科（血液透析中心）、内分泌科、风湿免疫科、肿瘤内科、老年医学科、康复科、重症医学科主任各1职。

外一科、外二科主任各1职。

中医内科（治未病中心）、妇科、儿科、皮肤科（医疗美容科）、眼科、耳鼻咽喉科、口腔科、针灸科、推拿科、麻醉科（疼痛科）、急诊科主任各1职。
2.医技药剂科室正职10职：

放射科、检验科（输血科）、超声科、功能检查科、病理科、中药剂科、西药剂科、临床药学室、营养科、康复治疗中心主任各1职。

3.其他科室正职3职：

体检中心、临床支持中心、膳食科主任各1职。

4.护士长正职23职： 
大内科、大外科护士长各1职。
14个病区、门诊、手术供应室、重症医学科、急诊科、血液透析中心、内镜中心、中医护理门诊护士长各1职。

5.业务科室副职13职：

临床科室（急诊科、呼吸内科、神经内科、手足外科、消化内科、中医内科）副职6职、医技药剂科室（放射科、检验科）副职2职、护士长副职5职。

四、竞聘范围
凡本院符合竞聘条件的在编在岗职工均可报名。
五、竞聘条件

（一）基本条件

1.政治立场坚定，自觉贯彻执行党的路线方针政策，有较强的组织观念和大局观念。

2.热爱卫生健康事业，具有较强的事业心、责任感以及改革创新精神。

3.具有履行职责所需要的专业知识和较强的组织管理能力，工作勤奋，实绩明显。

4.遵纪守法，廉洁自律，能坚持和维护党的民主集中制，有民主作风、全局观念，善于团结同志。

5.年龄要求

现任中层干部（含副职提任正职）：56周岁以下（1967年6月30日后出生），其中护士长50周岁以下（1973年6月30日后出生）、大科护士长51周岁以下（1972年6月30日后出生）、其他非高级职称女性51周岁以下（1972年6月30日后出生）。

新提任中层干部：副职45周岁以下（1978年6月30日后出生），其中副护士长40周岁以下（1983年6月30日后出生）。

高级职称或特别优秀人员年龄可适当放宽。52周岁以上（1971年7月1日前出生）女性报名参加本轮中层竞聘的，需填写《女职工退休年龄申请表》，承诺退休年龄为60周岁。
（二）资格条件

1.中层干部一般应当逐级提拔。提任中层正职的，一般应任

中层副职2年以上。提任中层副职的，一般应任诊疗组长、护理责任组长或相应科室业务骨干3年以上。特别优秀的年轻干部或者工作特殊需要的，可以破格或越级提拔。
2.学历、职称和专业：一般应当具有本科及以上学历或中级及以上职称，其中新提任中层干部一般应具有全日制大学本科及以上文化程度（具有高级职称的可适当放宽），临床科主任要求具有本科及以上学历或相应专业副高及以上职称。

医务科、质控科、科教科等职能科室中层干部原则上需具有临床医学类、口腔医学类、中西医结合类、中医学类等相关专业背景。

3.近3年年度考核合格及以上，其中医师类近3年医师定期考核合格。

4.党政综合办公室、党建工作办公室、组织人事科、纪检监察室（内审科）中层干部必须为中共正式党员，其他岗位在同等条件下，优先选拔中共党员。

5.党政综合办公室、组织人事科、财务科等职能科室正职在同一岗位任现职满8年的，原则上要按管理权限进行轮岗交流。总务科（基建办）、中药剂科、西药剂科、设备科等科室正副职在同一岗位任现职满5年的，必须要按管理权限进行轮岗交流。

6.具有正常履行职责的身体条件。

7.在实际工作或重大活动中表现优秀、成绩突出者，可突破

资格条件提任。

六、竞聘方法及聘期

采用竞争上岗方式。对没有合适人选的职位，医院可根据工作需要安排相应人员兼任、暂时空缺或指定临时负责人。本次竞聘后不服从分配者，经批评教育后3天内仍不到岗的，免去职务或降职使用。
中层干部实行聘任制，聘期自聘任之日起至2026年6月30日。新提任中层干部实行一年的试用期，试用期包括在聘期内。

七、竞聘程序
（一）制定并公布工作方案，竞聘动员。
（二）个人报名。凡符合竞聘条件的人员在规定时间前将《中层干部竞聘上岗报名表》（附件）提交组织人事科。报名总人数未达到岗位总数的1.1倍时，核减相应岗位数。
（三）资格审查。按照竞聘条件，竞聘上岗工作领导小组办公室对报名人员进行资格审查。
（四）民主测评。对竞职人员进行民主测评，参加民主测评的人员为院领导（权重40%）、现任中层干部和职工代表（权重60%）。
（五）面试。 
（六）确定拟聘任建议人选。按面试60%、民主测评40%计算成绩确定拟聘任建议人选。成绩末三位者原则上不任用或降级使用。民主测评中不称职票超过三分之一的，不予提任或续聘。

（七）开展任前审核。医院党委对拟提任建议人选进行廉政审核和干部人事档案任前审核，按要求填列《干部廉政鉴定表》、《干部人事档案任前审核登记表》和《干部任免审批表》。如涉及市管干部近亲属的，填列《市管领导干部配偶、子女及其配偶工作调整申请表》。

（八）重点岗位预审。拟任为公立医院党政综合办公室、党建工作办公室、组织人事科、纪检监察室（内审科）等职能科室正职的人选需提交委政治处预审。对拟任总务、中西药剂、设备等职能科室正副职人选必须征求委、驻委纪检监察组的意见。

（九）组织考察。对拟提任人员进行考察。

（十）确定拟聘任人员。党委会研究确定拟聘任人员名单。填写《讨论决定干部任免事项会议报告单》，报送会前报告。经市卫生健康委审核同意后召开医院党委会讨论决定聘任人选。对没有合适人选的职位，可决定暂时空缺，并指定临时负责人。
（十一）公示、任职谈话及聘任。对拟聘任干部名单进行公示，公示时间不少于5个工作日，公示无异议的，与拟聘任干部进行谈话，下发聘任文件。公示期间有情况反映的，工作领导小组根据调查结果并报党委会讨论后视情给予继续任用、暂缓任用或不予任用的决定。
八、工作要求

统一思想，加强领导。坚持正确的用人导向，实行中层干部动态管理机制，努力把德才兼备、实绩突出、群众公认的

优秀人才选拔到中层干部岗位上来。

（二）坚持原则，严守纪律。严格执行回避制度，坚持公开、平等、竞争、择优原则，提高医院职工对干部工作的知情权、参与权和监督权。

（三）强化管理，严格考核。建立和完善相关制度，进一步加强对中层干部的日常教育、管理和监督。规范中层干部考核机制，定期对中层干部进行综合考核。

（四）落实责任，加强监督。中层干部选拔任用工作在医院党委集中领导下开展，同时接受市卫生健康委政治处、驻委纪检监察组的指导、监督、检查。
未尽事宜统一由医院中层干部竞聘上岗工作领导小组负责解释，如遇个别特殊情况，由领导小组研究讨论并提交党委会讨论决定。竞聘时间进度若有变动，以领导小组办公室通知为准。

附件:中层干部竞聘上岗报名表    
附件
中层干部竞聘上岗报名表
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	竞  岗

理  由
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抄送：绍兴市卫生健康委员会

  绍兴市中医院党政综合办公室               2023年11月1日印发  



