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共青团绍兴市中医院委员会关于进一步推动

新时代青年学习工作的通知
各团支部：    

为引导我院青年医务工作者深入学习贯彻党的二十大精神，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，以强烈的责任感使命感践行“八八战略”、投身“两个先行”，根据中央和省委关于常态化开展青年学习系列活动及中共绍兴市委宣传部、共青团绍兴市委《关于进一步推动新时代绍兴青年学习工作的通知》工作要求，现就进一步推动新时代绍兴市中医院青年学习工作有关事项通知如下：

一、总体要求

青年兴则国家兴，青年强则国家强。作为新时代的青年，要不断加强政治理论的学习，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将学懂弄通做实党的创新理论特别是习近平新时代中国特色社会主义思想作为提升青年思想政治素质的主要内容，始终保持在学习中进步的态度开展工作，从而实现理论水平和各项工作能力的提升转化。以“三读四讲六学”系列活动为载体，以“杏林新锐”学习社为学习载体，加强青年学习体系、培育青年学习品牌、打造青年学习样板，引导广大青年在学思用贯通、知信行统一中努力争做“红色根脉”的坚定守护者、“八八战略”的忠实践行者、新时代“胆剑篇”的奋力谱写者，为勇闯中国式现代化市域实践新路子贡献更多青春力量。
二、重点举措
（一）精心组织团学活动。重点围绕“三读”开展全面系统学、深入思考学、联系实际学。“杏林新锐”学习社定期开展专题学习活动，即读好习近平总书记的重要论述和对绍兴工作系列重要指示批示精神，把《习近平谈治国理政》《之江新语》《干在实处走在前列》等专著作为案头册，专题学习后做到常读常学常新；读好习近平总书记推荐的书，结合习近平总书记在公开报道、讲话中提到的、引用的著作、书目，开展专题集中学习；读好习近平总书记在浙江在绍兴的故事，重点阅读《习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的萌发与实践》《习近平科学的思维方法在浙江的探索与实践》《习近平在浙江》《习近平浙江足迹》等书目。领会习近平新时代中国特色社会主义思想，要坚持问题导向，结合青年医务工作者思想上的困惑、工作岗位中的难点，加强研究思考，寻找对策答案，提升理论知识水平的同时转化为实际工作中的技能。
（二）精准深化互动宣讲。坚持线上、线下共同发力，一方面利用钉钉“学习强院”、医院内网等推送关于党的科学理论的精彩解读视频、图片和文章。组建优秀青年医务人员宣讲团，找准定位，“让青年人讲给青年人听”、让更多青年人成为“讲”的主力和“听”的主角，围绕广大青年关注的重大理论和医务实践工作中的的实际情况，以团支部为单位，以“杏林新锐”学习社为载体，围绕习近平新时代中国特色社会主义思想中的新提法、新观点和中央、省委、市委重大决策部署，积极开展团支部间“宣讲”活动、优秀青年典型故事（先进事迹）分享活动、“思辨以明理，讲论以广思”辩论赛，引导青年医务工作者做新时代好青年，实现知识传授与价值引领的有效结合，在知识传授中融入“润物细无声”的理想信念层面的精神指引并不断提升思想水平、知识素养和思维视野。
（三）推动创新学习载体。以青年喜闻乐见、易于接受的形式开展“六学”活动，即“追随足迹学”，深入习近平总书记调研指导过的地方，开展学习打卡、现场研学、实地访谈，形成一批读书笔记、心得体会及Vlog，深刻领会新思想的真理魅力和实践伟力。“调查研究学”，突出问题导向和目标导向，结合青年医务工作者本职岗位，深入开展带有“越医文化”“绍兴印记”的主题调研，并撰写调研报告或理论文章，把调研成果转化为推进工作、战胜困难的实际成效。“专题辅导学”，开设“杏林新锐”学习社座谈会，定期邀请领导干部或专家学者围绕重大理论和实践问题、经济社会发展的前沿性战略性问题，以“线上+线下”“对话+直播”等形式为青年医务工作者进行专题辅导。“实践运用学”，坚持实践出真知，真正把学习与本职工作、与实践创新、与三驻三服务活动等结合起来，推动广大青年医务工作者向社区、医疗一线掌握情况、解决问题、推动工作。“守正创新学”，立足绍兴厚重的历史文化，学习和掌握大禹敬业治水、勾践卧薪尝胆、阳明知行合一、浙东运河文化等绍兴优秀传统文化“宝藏”中的思想精髓，助力推动结合“越医文化”“绍派伤寒”的创造性转化、创新性发展。“多屏联动学”，突出“多屏互联、数智融学”理念，用好“学习强国”“绍兴数智礼堂”“会飞的好声音”钉钉“学习强院”等线上学习传播平台，将心得体会、理论文章等学习成果打造成有传播力、影响力的新媒体作品，推动青年学习从线下融入网上、从身边走向指尖。
（四）着力建设特色品牌。突出政治“引领力”、深化品牌“聚合力”、激发青年“源动力”，围绕“越·青春”市域青年学习品牌，积极扩大我院团委“杏林新锐”学习社的影响力，选优配强“杏林新锐”学习社小组，并结合实际情况设立每月固定的青年学习日，重点围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、“四史”、形势政策、新科技知识以及相关业务知识和技能等经常性开展读书交流、“青年说”宣讲、基层走访、专题调研、义诊志愿服务等各类主题突出、内容丰富、形式多样的学习日活动。
（五）持续打造长效机制。聚焦营造“时时能学、处处可学、人人善学”的青年学习环境氛围，充分结合青年医务工作者的岗位和职责任务，在青年学习各环节探索建设符合我院青年医务工作者的特色学习载体。在学习机制上，根据党委理论学习中心组学习主题对接党支部适当安排优秀青年学习代表旁听党支部专题学习；通过“越读荟”青年教育平台和导师“传帮带”等实现“学习交流+实地考察+实践历练”的学习教育新模式。在学习形式上，抓好跨科室跨行业的联学联讲互动“走亲”活动，以读书沙龙、故事汇等形式在医院内“杏林新锐”学习社小组之间开展交流活动。在学习实效上，注重发挥青年学习成果的溢出效应，谋划推动青年学习小组、青年宣讲、青年志愿服务相融合，构建“学讲用”一体贯通机制。

三、工作要求

（一）强化组织，系统谋划。切实推动青年医务工作者学习，制定具体方案，确保青年学习的参与性、实效性和教育性。探索建立党委理论学习中心组成员联系“杏林新锐”学习社青年学习小组机制，以定点联系、担任指导老师等方式着力强化青年学习工作，为青年学习小组开展活动创造条件、提供保障。

（二）凝聚合力，走深走实。及时部署谋划，扎实组织推进。各团支部要及时汇总学习情况，定期开展“晒学习”活动。各级支部要充分发挥主体作用，青年医务工作者配合、同向发力，推动全院青年医务工作者理论学习广泛覆盖、走深走实。

（三）营造氛围，踊跃学习。团委、各团支部依据实际情况，定期选树推出一批优秀学习小组、学习标兵、学习达人等，更好发挥先进典型的示范引领作用。各团支部要创新活动形式、话语方式和传播范式，深入挖掘活动特色亮点，不断营造青年医务工作者踊跃参与、提升获益的强大声势和浓厚氛围。

（四）学做结合，确保实效。要始终坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向和效果导向，不断强化对青年医务工作者学习的过程管理和督促指导，突出真学真信真用，确保学习活动梯次推进、落地见效，坚决防止出现任何高级黑、低级红现象，坚决杜绝“一人读、众人听”“填鸭式”等一切形式主义学习。要注重创新活动形式，真正让学习活动成为广大青年医务工作者自觉参与、习惯养成、共同提高的过程。
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