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　　省委“新春第一会”聚焦“人”这一现代化建设的核心要素，就全面打造勇创新敢争先、能担当善作为的中国式现代化建设者大军作出系统部署，找准找实了创新深化改革攻坚开放提升的动力引擎。绍兴第一时间传达学习，谋划部署贯彻落实举措，开展系列宣传报道、理论宣讲，召开全市招商引资招才引智工作大会，组建全面加强“三支队伍”建设工作专班，各项工作全面起势、加速成势。绍兴将把建强“三支队伍”作为谱写新时代胆剑篇、勇闯现代化新路子的突破性抓手，图更强、争一流、敢首创，以更高站位、更强担当、更实举措、更优作风，谋深做实具有绍兴特色的六大工程，持续激活高质量发展人才引擎，为全省现代化建设大局作出更大贡献。
谋深做实干部队伍“胆剑血脉”赋能工程
　　牢固树立“四个坚持、八个不”导向，弘扬“做极致、干精彩、看实效、争一流”的精气神，持续擦亮“敢为善为、图强争先”鲜明标识。
　　筑牢“胆剑魂”，坚持把政治建设摆在首位，学好用好习近平总书记留给绍兴的宝贵精神财富，巩固拓展主题教育成果，全面提升干部政治能力。
　　塑造“胆剑力”，健全“学中干、干中学”能力提升机制，深入实施百名干部上派、下挂、外驻“三个一百”行动计划，推动干部在改革发展稳定一线历练成才。
　　提振“胆剑劲”，坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，健全完善容错纠错、澄清正名、关心关爱系列机制，纵深推进“两个担当”良性互动。
　　弘扬“胆剑风”，持续开展“大走访大调研大服务大解题”“万名干部走万企”等活动，做深做实政治监督、担当作为监督、选人用人监督和日常监督，推动广大干部干净加干事、干事且干净。
谋深做实创新型人才攀高登峰工程
　　聚焦传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，坚持科产融合，强化外引内育，全方位集聚国际顶尖智力、科技领军人才和优秀创新团队，每年新增省级以上科技领军人才150名，实现标志性顶尖人才“全覆盖”。
　　优化“名士之乡”英才计划，完善顶尖人才识别、培养、激励机制，扎实开展海外人才“访学访工访窗口”行动，大力引进海内外院士等高层次人才，确保国家引才计划入选数继续走在全国同类城市前列。
　　加强青年科技人才队伍建设，深化青年科学家举荐、评审、培养、激励机制，实施“千博万硕”招引行动，持续拓展青年人才发展场景，力争每年新增青年大学生15万名。
　　围绕产业链引育卓越工程师，加快建设工程师学院，支持在绍职业院校升本，升级打造特色产业工程师协同创新中心，深化集成电路、黄酒等领域人才发展体制机制改革，加大工程硕博士联合培养力度，每年新培育卓越工程师及后备人才100名以上。
谋深做实新时代越商传承引育工程
　　坚持“两个毫不动摇”，全力促进“两个健康”，深化企业家素质提升工程，持续打响“越快办、越快兑、越省心、越满意”营商环境品牌，让企业家“想干”有路径、“敢干”有支撑、“会干”有舞台，不断壮大敢为人先、深耕主业、创新突破、追求卓越的新时代越商队伍，培育1000名骨干型民营企业家。
　　健全创新型越商精英人才培养体系，实施科技越商“领雁”人才培养行动和“越商青蓝接力工程”，搭建老中青企业家交流合作平台，重点培育一批新生代企业家、科技型企业家、链主型企业家和跨国公司领航企业家。
　　建强合作共赢平台，畅通交流互动渠道，积极发挥商会组织作用，用好联谊会、同乡会等平台载体，持续擦亮“之江同心·越商越行”品牌，助力民营企业家走向更加广阔的舞台。大力弘扬企业家精神，不断优化民营企业成长环境，在全社会营造支持创新创业的良好氛围。
谋深做实“精英越匠”培养铸就工程
　　围绕“10+2+X”产业链群，构建面向全体劳动者全生命周期的人才培养培训体系，培育具备扎实专业技能、较高的创新能力的新型劳动者，建成100个技能型乡村（社区）、1000家技能创富型企业，打造全域技能型社会。
　　加强技能培训基础能力建设，健全技能人才继续教育机制、职业技能终身培训制度，加快建设“共享型”工程技术人才培养基地，形成覆盖城乡的“30分钟职业技能培训圈”。
　　紧盯纺织、化工、金属加工等传统产业和集成电路、生物医药、高端装备、新材料等新兴产业，积极开展技能竞赛和高技能人才遴选，打造一批具备中高职称的技术带头人。
　　设立绍兴“工匠日”，深化技能人才评价制度改革，做好工会劳动保护工作，树立技能价值激励导向，厚植尊重技能人才和产业工人的社会土壤。
谋深做实“越派新农人”涵养壮大工程
　　深化乡村本土人才培养，有序引导各类专业技术人才下乡服务，全面激活乡村人才资源，打造以人才振兴引领乡村振兴的绍兴样板。
　　深入实施农民素质提升工程，围绕茶叶、香榧、珍珠等特色农产品技术，以及经营管理、电商销售、农旅发展等实用技能，开展各式专项培训，搭建更多产教融合、校企合作平台，培育乡村“头雁”人才1000名。
　　加快农创客培养发展，建立以赛引才长效机制，办好中国·绍兴“乡村人才振兴”全球创新创业大赛，加强创业服务、导师帮扶，建成乡村人才创业园（孵化基地）30个以上，为乡村人才创新创业提供更多舞台。
　　加大农业小微企业扶持力度，支持家庭作坊、家庭农场等及经营主体“个转企”，推广特色乡村运营模式，深化闲置农房激活和共富工坊建设，推广更多农民致富好项目、金点子。
谋深做实“名士之乡”生态优化工程
　　聚焦各领域人才引育聚用留全链条环节，加强服务保障力度，推动人才生态系统化提升，让每支队伍、每个人才都更有获得感、成就感、归属感。
　　落细落实《绍兴人才发展促进条例》，持续推进人才服务增值式改革，滚动实施人才服务“十件实事”，努力形成一批具有绍兴辨识度的制度经验、改革成果。认真梳理人才发展中亟待解决的问题，持续迭代“名士之乡”人才新政和“1+9”政策体系。
　　完善高端人才联系服务制度，高质量举办绍兴人才周，建强越商论坛、越英论坛、博士联谊会等人才交流平台，持续开展“爱企行动”系列活动，办好“亲清直通车·政企恳谈会”。
　　千方百计稳定和扩大高质量就业，完善劳动者权益保障体系，扩大教育、医疗、住房、托育等优质公共服务供给。
　　大力弘扬“四千精神”、创新精神、工匠精神、劳动精神，积极选树不同领域、行业、层次的人才典型，大力宣传爱岗敬业、创新创业的优秀事迹，在全社会营造支持创新、鼓励劳动、关心人才的良好氛围。
（内容来源： 今日浙江）
