绍市中医〔2024〕51号
绍兴市中医院关于修订健康促进与健康教育

工作方案的通知

各科室：

经医院院长办公会讨论决定，现将修订后的《绍兴市中医院健康促进与健康教育工作方案》予以印发，请各科室认真学习，贯彻执行。

                        绍兴市中医院

                         2024年6月18日

绍兴市中医院健康促进与健康教育工作方案

一、指导思想

根据省爱卫办、省卫生健康委关于印发《浙江省健康促进医院管理办法(2021年版)》和《浙江省健康促进医院评估标准(试2021年版)》要求，以大健康大卫生发展理念为目标，突出健康促进、关注重点人群健康，注重健康促进与健康教育模式转变，强化机制建设及要素支撑，实现“以疾病治疗为中心”向“以健康促进为中心”的转变。

二、总体要求

围绕“健康促进医院”建设，进一步优化医院健康促进与健康教育运行机制。加强医院的组织建设、环境建设，丰富各类健康活动，提升员工健康技能，不断丰富健康促进与健康教育活动形式；同时依托医院中医学科优势，整合各类医疗资源，将健康促进融入医疗服务中，稳步推进医院健康促进与健康教育工作。

三、主要工作

（一）认清当前健康形势，转变职工健康理念

结合社会形势、医改现状、百姓关注焦点，全院上下深刻领会《绍兴市健康促进与健康教育工作方案（2020年修订）》的通知精神，引导干部职工健康理念转变。实施全员参与，更好地发挥我院自身优势，通过大力倡导健康理念、优化医疗服务模式，全面开展“健康促进医院”建设，营造健康有益的医疗环境和生活环境，传播健康相关信息，倡导科学文明健康的生产生活方式，不断提升全民健康素质和生活品质，让广大群众共享改革发展成果。

（二）多途径宣传模式，提升大众健康素养

重抓宣传工作，系统完善全院宣传计划。利用微信、网站、视频号等新媒体，将健康教育渗透到大众生活中；与电视、报刊等新闻媒体对接，开设宣传专栏、专刊等；积极开展各类进社区、学校、机关、企业、农村等健康活动，同时结合医院环境，因地制宜设置固定的健康宣教阵地，联合医联体、对口帮扶医院等受众平台，宣传健康生活方式、防病治病、控烟等相关知识，进一步做深做细健康教育工作。

（三）整合医院资源，提升患者健康素养

在完善健康促进医院建设的基础上，做细做实门诊和住院患者的健康教育工作。持续优化门诊及病区健康教育资源库，搭建病区健康管理平台，强化患者个性化健康教育。重视院内健康教育讲师团自身业务素质的提高，有效利用病房健康绍兴电视宣教平台、门诊电子显示屏、宣传窗、宣传栏等硬件设施以及“养生课堂”、“养心课堂”、“糖友会”、健康管理专家团队等软性服务宣教阵地，积极开展各类健康教育活动，有效干预和促进患者的健康素养。

（四）依托中医优势，强化中医健康教育

充分利用绍兴市科普教育基地—越医博物馆，以博物馆为主

阵地，开发推广经典的中医药文化研学游路线作为科普宣传阵地。借助绍兴市中医药文化研究所、绍兴市中医药学会、绍兴市中医养生保健素养专委会的独有资源，搭建好平台，充分发挥中医药专家优势，开发中医养生保健素养宣讲课件、编印中医健康科普资料，培养中医文化科普宣传队伍，开展中医药文化进礼堂，积极宣传中医药文化科普知识，弘扬中医传统文化，以治未病的理念普及中医养生保健基本知识和技能。

（五）强化人员培训，提升专业技能水平

将健康教育技能培训纳入新职工、医院继续教育和规范化培训中。医务人员及兼职健康教育人员每年参加健康教育与健康促进基本理论与技能、行为危险因素等知识培训，提高健康教育技能水平。组织医务人员撰写各类科普文章，开展健康教育与健康促进课题研究。

（六）加强评估考核，推动工作落实到位

落实医院健康促进与健康教育工作考核机制，根据工作职责，健康促进与健康教育工作领导小组定期对各临床、医技科室工作开展情况进行评估，并将评估结果纳入绩效考核，以确保医院健康促进与健康教育相关工作有效、顺利开展。

保障措施

调整组织领导，明确职责职能

医院成立健康促进与健康教育领导小组，由院长担任组长，相关副院长担任副组长，成员由相关职能科室负责人组成，统筹医院资源，组织领导并协调推进医院健康促进与健康教育工作；组建院级健康教育讲师团，承担院内、外的各类健康教育授课、义诊等，为民众提供健康服务。

健康教育科作为医院健康促进与健康教育工作的牵头科室，具体负责医院健康促进与健康教育工作的组织、管理、统筹、协调和推进工作，监督各项制度落实。

（二）整合有效资源，保障政策落实

各部门在开展和执行相关工作职能时，以大健康、大促进、健康干预先行的理念和实际行动，同步谋划，将提高目标人群健康素养作为重点任务。在医院财务列支中，按照相关健康促进与健康教育经费支出不少于医院整体业务收入的2‰、经费单列和专款专用的要求规范财务运行，优先落实用于健康促进工作相关的媒体、场所、设备、师资、资料、活动开展等经费。参加健康促进与健康教育讲师团成员在其自身业务培养、职称晋升、评先评优等待遇上予以相应倾斜。

附件：1.绍兴市中医院健康促进与健康教育工作领导小组

2.绍兴市中医院健康促进与健康教育专兼职人员工作职责

附件1

绍兴市中医院健康促进与健康教育工作

领导小组

组  长：邵静松

副组长：李国华  何芬琴

成  员：陈晓文  王鑫卫  孟永久  黄奉献  诸薇薇   

王月中  陈海青  陈  雄  王  宁  李秋萍  李  萍  柳  佳

寿越敏  陈府芳  陈琦军  陈劲柏  董  军               

专职人员：邵琪丹

兼职人员：李  琴  各临床科室健康教育兼职人员

领导小组下设办公室，陈海青兼任办公室主任，负责具体日常工作。

附件2

绍兴市中医院健康促进与健康教育

专兼职人员工作职责
一、健康促进与健康教育专职人员职责

（一）负责医院健康教育工作的计划、组织、指导、实施和评价工作，并接受上级健康教育机构的业务指导，提高居民健康知识知晓率和健康行为形成率。

（二）组织医务人员开展院内外健康促进与健康教育工作，其中院内各临床科室达到或超过24次/年，院外达到或超过12次/年，并开展月度健康教育工作情况的指导及检查。

（三）发挥医护人员专业特长，定期组织健康讲座，普及中医药等科普知识；对院内高危人群积极开展控烟、限酒、合理膳食、健身等干预活动。

（四）利用新媒体、健康教育宣传阵地或展板宣传卫生知识，积极组织参加各类宣传活动，按照省、市上级部门要求做好各类“健康宣传日”宣传工作。

（五）组织医护人员健康教育技能培训。全院职工每年参加科级、院级健康技能培训一到两次，包括健康教育、控烟知识与技能培训；新职工岗前健康教育理论与技能培训。

（六）考核、评估各科室开展健康教育情况，提高健康教育质量。

（七）按健康教育与健康促进规范化管理要求，严格按档案分类标准收集整理归档。

二、 健康促进与健康教育兼职人员工作职责

（一）在科主任及护士长的领导下，协助做好本科室的健康教育工作并参加健康教育工作会议。

（二）制定科室年度健康教育工作计划，做好健康教育工作总结。

（三）利用科室健康教育宣传工具、健康教育知识讲座、健康教育处方发放及公休座谈会等形式，结合各季的发病特点，做好防病治病的卫生保健知识及专科健康知识宣教。

（四）检查在门诊候诊区、住院病区设置的健康教育资料架，保证放置的健康教育处方、小册子、宣传折页等资料齐全，供病人及家属取阅。

（五）每年二次对科室医护人员进行健康教育知识培训，不断提高自身的健康教育能力。

（六）每年参加由医院组织的健康教育专业理论培训一次，系统学习健康教育及相关学科的基本理论和方法，以提高自身健康教育专业水平。

（七）负责按计划开展健康教育工作资料整理。有健康教育活动记录，包括文字、图片、活动照片、影片等资料，并妥善保存，以便工作考核和效果评价，提高健康教育质量。
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