绍市中医〔2024〕72号
绍兴市中医院关于印发传染病防控工作

方案的通知
各科室：

根据上级部门要求，结合医院传染病防控工作实际，制订《绍兴市中医院传染病防控工作方案》。经院长办公会议讨论通过，现予印发。请各科室认真学习并贯彻执行。

                              绍兴市中医院

                             2024年9月2日
绍兴市中医院传染病防控工作方案
为贯彻落实《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》，进一步强化医院公共卫生职责，推动落实传染病预防控制责任，特制定《绍兴市中医院传染病防控工作方案》。

一、工作目标

健全传染病防控体系，提高传染病防控能力。规范传染病监测、报告和管理工作，提升传染病发现、诊断和治疗水平，防止传染病扩散和传播，保证良好的医疗秩序。

二、工作原则

统一领导，分级负责；预防为主，防治结合；依法依规，科学防治；强化管理，保障措施。

三、组织体系与职责

（一）传染病防控领导小组

组  长：李国华

副组长：陈海青  孟永久

成  员：黄奉献  诸薇薇  何月利  柳  佳  陈  雄

徐  华  李慧娇  严可风  谢  铭  张  艳  陈劲柏  蒋廷宠

娄坚江  黄伟刚 
传染病疫情上报专职人员：屠晓倩

（二）领导小组职责

医院传染病防控领导小组全面负责传染病防控工作的组织管理，制定工作方案，明确岗位职责，建立考核机制。传染病防控工作日常管理由公共卫生科负责，各科室医务人员在本部门负责人领导下开展工作，承担传染病防控相应责任。

四、工作内容

（一）传染病监测

公共卫生科负责开展院内传染病日常监测工作，及时收集汇总、分析、评估传染病报告，早期发现传染性事件苗头。建立疫情报告、调查和处置的工作机制，确保疫情得到及时、准确的处理。

（二）传染病报告

首诊医师为传染病法定责任报告人，一经发现传染病患者、疑似患者和规定报告的病原携带者，应按传染病管理要求的规定时限及时、完整、准确上报，不得瞒报 、漏报 、缓报 、谎报 。
公共卫生科负责每日医院传染病卡的审核工作，并核对门诊日志、住院、检验科、放射科、病理科等登记信息，查漏补缺，将漏报、迟报、误报等情况反馈给各科室。每季度对院内传染病报告情况及报告质量进行自查、分析、院内通报。  

（三）传染病预防与控制

依法开展传染病预防与控制工作，坚持预防为主、综合治理的原则。医务人员在工作中必须严格执行本岗位工作制度、规范操作，防止传染病的医源性感染、医院内感染、实验室感染和致病微生物的扩散。院感科负责制定传染病的防控业务指导及监督管理，包括隔离、消毒、环境整治等方面的具体措施，定期检查传染病防控设备的完好性和有效性，确保其正常使用。总务科根据医院传染病防控领导小组意见，有计划地建设改造院内卫生设施，对污水、污物、粪便进行无害化处理，及时增添必要的卫生洁具、洗手设施。设备科负责配备必要的传染病防控用品，如口罩、防护服、消毒剂等，保障医务人员的安全。

（四）传染病救治

医院根据管理要求规范开展预检分诊工作，设置发热门诊及感染科，配备固定的专业医生和护士，按照传染病相关诊疗方案或指南要求，在采取相应级别防护措施的基础上规范开展医疗救治工作。

（五）传染病疫情应急处置

制定《绍兴市中医院突发公共卫生事件应急预案》，明确组织管理及职责，确定应急资源的调配和使用。每年组织应急演练，提高医务人员应对传染病突发事件的能力，加强各科室间的合作，提高应急响应的效率和准确性。临床科室负责病例（疫情）的诊断报告，并开展临床救治工作，经专家组同意转送至具备治疗条件的医疗机构救治。首诊医生主动配合疾控做好传染病流行病学调查及相关标本采集，并落实院内传染源隔离治疗、医学观察、消毒等控制措施 ，院感科做好院内感染防护、防控、消毒工作，公共卫生科及时审核、上传传染病报告卡。

五、工作要求

（一）明确职责，提高认识。强化医务人员责任意识教育，思想上高度重视，确保责任到人、工作到位，切实做好传染病防控工作。

（二）定期培训，提升能力。组织开展传染病法律法规 、传染病信息报告管理 、突发公共卫生事件信息报告、重点传染病防控、监测方案 、消毒隔离等专业知识培训和指导，提高医务人员传染病防控能力。

（三）加强督查，落实整改。加强医院传染病防控日常自查，及时发现问题，落实质量考核，相关科室落实整改措施，提升传染病防控水平。
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