绍市中医〔2025〕12号
绍兴市中医院关于印发转诊管理制度的通知
各科室：

为进一步优化医疗资源配置，规范我院转诊工作流程，提高医疗服务质量，保障患者安全、有序、合理地转诊，依据相关医疗卫生法律法规及行业规范，结合我院实际情况，特制定《绍兴市中医院转诊管理制度》，现印发你们，请认真学习，贯彻执行。
绍兴市中医院

                             2025年2月14日

绍兴市中医院转诊管理制度

一、目的

为优化医疗资源配置，确保患者能够得到及时、适宜的医疗服务，规范医院内部及与外部医疗机构之间的转诊流程，严禁以谋取个人利益为目的，提高医疗服务质量和效率，特制定本管理制度。

二、适用范围

本制度适用于医院内各科室之间的患者转诊，以及本医院与其他医疗机构之间的双向转诊。

三、转诊原则

患者利益至上原则：始终将患者的健康和医疗需求放在首位，确保转诊过程安全、顺畅，不延误患者的治疗时机。

分级诊疗原则：依据患者病情严重程度和复杂程度，遵循基层首诊、双向转诊的分级诊疗模式，实现医疗资源的合理利用。

知情同意原则：在转诊患者前，必须向患者或其法定代理人充分告知转诊的原因、目的、接收医疗机构的相关信息等，征得其书面同意。

信息完整原则：确保转诊过程中患者医疗信息的完整性和准确性，包括病历资料、检查检验结果等，以便接收方能够全面了解患者病情，继续提供有效的治疗。

四、院内转诊流程

（一）住院病人

1.转出科室

经治医生对患者病情进行评估，认为需要转至其他科室进一步治疗时，填写转诊记录，详细说明转诊原因、初步诊断、患者目前的病情状况等信息。转出科室医生与接收科室医生进行沟通，确定转诊时间和相关事宜，做好病历准备。

2.接收科室

接收科室医生在接到转诊申请后，应及时查看患者的相关信息，并与转出科室医生进行沟通，确认是否接收患者。如同意接收，应告知转出科室转诊时间和准备事项。根据患者病情和科室实际情况，提前安排好床位，确保患者能够及时入住。

（二）门诊病人

首诊医师应在病史中记载所转科室，转科诊疗目的。如患者病情危重，首诊医师要在联系好就诊科室后，必要时还应落实好转运车、床，带好患者就诊资料，护送患者到转诊科室，并向接诊医师做好病情介绍、患者交接工作。

五、院外转诊流程

（一）上转流程

1.本院转上级医院

经医生评估，对因本院诊疗能力或设备条件限制不能解决的疑难病例，及时向上级医院转诊。医保患者转院或转外地诊治应

按医保部门、医疗机构有关规定办理相关手续。 

2.基层医疗机构转到本院

门诊病人：经治医生在征求患者意愿后，在预约平台帮助患者完成门诊预约，并告知有关事项，患者按照预约时间到我院门诊就诊。

住院病人：经治医生征求患者意愿后提出转诊意见，在转诊平台上向我院提出转诊申请，经该基层医疗机构审核后电话联系我院外联办。外联办根据患者初步诊断情况，联系入院准备中心，优先安排床位。

（二）下转流程

1.上级医院转至本院

医院的转诊管理部门接到上级医院的转诊通知后，应及时与转诊科室取得联系，告知患者的基本信息、病情摘要及预计到达时间等。转诊科室根据患者病情，提前安排好床位、医护人员及相关的治疗设备和药品等，做好接收患者的准备工作。患者到达后，与上级医院的护送人员进行详细的交接，核对患者的病历资料、检查检验报告等，并对患者进行全面的评估，制定个性化的康复治疗方案。

2.本院转基层医疗机构

门诊病人：门诊经治医生在征求患者意愿后提出转诊意见，科主任审核同意，报医院外联办审核，由外联办在转诊平台向基层提出申请并电话联系，同意后下转至基层医疗机构。

住院病人：经治医生在征求患者意愿后提出转诊意见，科主任审核同意，报医院外联办审核，由外联办在转诊平台上向基层医疗机构提出申请并电话联系，同意后下转至基层医疗机构。医院转出科室应及时办理病人转诊有关手续，将患者在院期间诊疗的病历资料、有关检查结果等一并转入基层医疗机构，并提供比较详细的后续治疗和康复方案，接受基层医疗机构的咨询并指导后续治疗，确保诊疗服务连续性。

六、院外转诊信息管理 

对转诊患者的信息进行详细记录，严格遵守医疗信息保密制度，确保患者转诊信息的安全性和保密性，未经患者或其法定代理人同意，不得向任何第三方泄露患者的转诊信息。加强医院与外部医疗机构之间的信息共享与沟通。

七、监督与考核

医院相关部门定期对转诊工作进行检查和评估，对发现的问题及时进行整改。不得谋求医务人员个人利益，对违反转诊管理制度、延误患者治疗或造成不良后果的科室和个人，按照医院相关规定进行严肃处理。

  绍兴市中医院党政综合办公室               2025年2月17日印发


