绍市中医党〔2025〕10号
中共绍兴市中医院委员会关于印发清廉医院

建设提质增效活动工作方案的通知

各科室：    

《绍兴市中医院清廉医院建设提质增效活动工作方案》经党委会研究通过，现予以印发，请各科室认识学习，贯彻执行。 

绍兴市中医院

2025年7月14日
绍兴市中医院清廉医院建设提质增效活动

工作方案
为进一步贯彻落实市直卫生健康系统“精业笃行勇担当 攻坚破难促发展”干部能力作风提升系列行动精神和要求，不断提升清廉医院建设质量效能，大力推进医院行业作风建设，有效保障医院高质量发展，结合医院实际，制定本方案。

一、指导思想
持续深化《中共绍兴市中医院委员会关于推进以高质量党建引领高质量发展的实施意见》工作要求，围绕《全省公立医疗机构重点领域行风风险防控工作规范（试行）》，以“清廉医院”建设为抓手，聚焦医院管理效能、医疗服务质量、行风建设成效提升，为医院高质量发展提供组织和纪律保障。

二、工作目标  
通过系统性、多维度的建设举措，实现清廉医院建设“三降（减）三升”目标，即降低廉政风险、减少管理失效、减少服务失范，提升清廉指数、提升管理质效、提升行风效能。具体目标如下：​

（一）严控廉政风险、提升清廉指数

以公立医院重点领域风险排查为核心，根据《全省公立医疗机构重点领域行风风险防控工作规范（试行）》要求，强化权力运行监督。定期开展风险防控评估，动态优化防控措施，不断提升识别防范能力，实现“降低廉政风险、提升清廉指数”的目标。

（二）加强运行管理，提升管理质效​

推动纪检监察与审计部门深度融合，搭建信息共享框架，建立常态化信息互通机制，将监督全面嵌入医院管理和医疗服务全流程，消除监督空白。通过监督全覆盖、管理精细化，实现医院管理与医疗服务的双提升，实现“减少管理失效、提升管理质效”的目标。

（三）优化服务质效，提升行风效能​

全面贯彻落实“六干”要求，深化市直卫健系统能力作风提升系列活动，抓深抓实“服务找茬”“服务群众零距离”“微小·微笑”党员示范服务等活动。组织开展专题讲座、警示教育、廉政文化创作等形式多样的廉洁教育活动，改善患者就医体验，构建和谐医患关系。建立健全监督问责机制，降低投诉率，提高满意度，实现“优化服务质效、提升行风效能”的目标。
三、重点任务
（一）深研“探听析改”四步法，强化风险防控

1.智能监测“探”风险

搭建“清廉医院”监督平台并对接HIS系统，聚焦药品耗材、检查检验、医保基金等重点领域，精准监测关键数据指标。制定数据抓取规则，落实异常动态预警，确保平台稳定运行，切实降低廉政风险。

2.多渠纳谏“听”民声    

启用“闭环管理”点题模式，在门诊、住院病区设置“廉心药语”信箱二维码，开发微信端“医廉直通车”，开展“廉语共商”座谈会。通过收集患者、职工和行风监督员意见，捕捉廉洁风险点与服务提升需求，降低投诉率，提升患者满意度。

3.协同排查“析”隐患
推行“三查三问”督查模式。多部门“同心联动”，隔周“三合理督查”，月度“高值耗材督查”、“处方合理性督查”，将督查结果纳入绩效考核；不定期深入临床“问患者、问家属、问职工”，开展“廉政查房”。确保问题及时发现、精准施策，筑牢廉政防线。
4.靶向发力“改”症结

针对发现的问题，明确“一人一方”，制定“正风药方”。充分运用“第一种形态”，对相关人员开展廉洁约谈。同时，举一反三、建章立制，推进全流程管理闭环。

（二）巧施“廉洁处方”三联方，深化教育整改

1.预防方：新晋轮岗人员
不断深化“会前一刻钟”微廉课制度，将警示教育、身边事例、法律法规、职业教育等纳入培训计划。强化新入职及轮岗人员廉洁意识，从源头预防廉政风险。    

2.治疗方：苗头倾向人员
对出现苗头性问题人员充分运用“第一种形态”进行监督提醒，按照“一岗双责”要求落实支部书记和科主任跟踪纠治，及时落实整改。

3.巩固方：问题整改人员
实施“祛邪扶正”整改计划，通过结对帮扶，帮助受处分人员重塑职业信念，防止问题反弹，巩固清廉建设成果。
（三）广润“廉心药语”微浸润，营造廉洁氛围
1.一科一典故
各科室依托“清廉角”阵地，打造特色清廉文化，提升全员廉洁自觉性。充分运用“会前一刻钟”微廉课、廉洁处方，结合科室实际，紧盯问题隐患，编撰科室廉洁处方。

2.一方一箴言
征集廉洁格言，建立素材库并筛选审核，通过医院电脑端屏保推送，潜移默化传递廉洁理念，深化文化引领作用。
（四）精筑“审计赋能”精细化，提升监督效能
深化纪审联动机制，建立“三同步”工作法，整合审计与纪检监察“信息共享同步，监督行动同步、整改反馈同步”，实现 “审计监督 — 问题整改 — 制度建设” 闭环管理，优化管理流程，降低运行成本，提升服务效能。
（五）厚植“莲叶廉业”品牌力，深化清廉建设
打造沉浸式廉洁文化阵地，推出特色文创，构建宣教机制，深化落细科室“会前一刻钟”微廉课制度。建立“廉业档案”，推进成果运用，以品牌建设推动医院整体清廉水平提升，达成“三降三升”目标。    

四、实施步骤    

（一）动员部署阶段（2025年7月）​
确定实施方案，组织动员部署，梳理监督流程，调研监督平台，制定风险点梳理清单，全面理清廉政风险。
（二）全面推进阶段（2025年8月—2026年1月）​

党委统筹协调，推进智能监督平台建设，监测药品耗材、医保基金等关键领域风险；开展廉洁教育活动，组织重点人员培训；推进“廉心药语”文化建设，督导科室创品牌；深化纪审联动，落实“三降三升”目标。​
各支部牵头抓总协调组织好支部所辖科室的推进工作，紧盯内部风险隐患，建立台账清单，对发现的问题及时跟进整改。按照“第一种形态”要求，对支部内出现问题苗头性的党员职工进行监督提醒。积极推进“清廉支部”创建，组织党员结合实际开展“服务找茬”“微小微笑”党员示范服务等活动。​
各科室积极创建“清廉科室”，依托科室“清廉角”阵地，打造具有科室特色的清廉文化。积极组织“一科一典故”“一方一箴言”等活动，编撰科室廉洁处方，组织科室人员参与廉洁格言征集。严格落实医院纪审联动机制要求，全面推进审计发现问题和隐患的整改。
（三）建章立制阶段（2026年2—6月）​

开展活动成效“回头看”，进一步建立健全制度、深化纪审联动、完善防控措施、提炼经验做法，建立完善清廉医院建设长效机制，实现成果巩固与制度完善的有机衔接。    

五、工作要求
（一）强化组织领导。党委牵头抓总落实主体责任，纪委常态监督落实监督责任，班子成员“一岗双责”落实管理责任，全面推进工作部署和落实，将支部科室等清廉建设情况与年度重点工作、揭榜挂帅活动、年度评优评先等结合起来，结果运用落实到人。​

（二）落实工作职责。明确各级职责清单，细化任务分工，压实岗位责任，确保各项工作有人抓、有人管、见实效，定期对账销号，强化过程管控。

（三）凝练特色成效。整合线上线下渠道，推广经验做法，选树先进典型，深化“身边事教育身边人”实践，营造崇廉尚洁氛围。

  绍兴市中医院党政综合办公室              2025年7月15日印发 


